INSTALLATION INSTRUCTIONS PanaSOnic@

Air Conditioner

This air conditioner uses the refrigerant R410A.

Model No.
Indoor Units
Type Indoor Rated Capacity
Units Type 22 28 36 45 56 60 73 90
U2 4-Way S-22MU2E5A [ S-28MU2E5A | S-36MU2E5A | S-45MU2ESA [ S-56MU2E5A | S-60MU2E5A | S-73MU2ESA | S-90MU2E5A
Cassette  [(CZ-KPU3)*[(CZ-KPU3)*|(CZ-KPU3)*|(CZ-KPU3)*[(CZ-KPU3)*|(CZ-KPU3)*|(CZ-KPU3)*[(CZ-KPU3)*
Indoor Rated Capacity
TYPe| units Type 106 140 160
U2 4-Way S-106MU2ES5A S-140MU2E5A| S-160MU2E5A
Cassette  [(CZ-KPU3)*|(CZ-KPU3)*|(CZ-KPU3)*

* Panel (optional parts)

ENGLISH
Read through the Installation Instructions before you proceed with the installation.
In particular, you will need to read under the “IMPORTANT!” section at the top of the page.

FRANCAIS
Lisez les instructions d’installation avant de commencer l'installation.
En particulier, vous devez lire la section < IMPORTANT!» en haut de la plage.

ESPANOL
Lea las Instrucciones de instalacion antes de proceder con la instalacion del equipo.
En concreto, debera leer detenidamente la seccién “jIMPORTANTE!” situada al principio de la pagina.

DEUTSCH
Lesen Sie die Einbauanleitung, bevor Sie mit der Installation beginnen.
Insbesondere die Hinweise im Abschnitt “WICHTIG!” oben auf der Seite mlssen unbedingt gelesen werden.

ITALIANO
Leggere le Istruzioni di installazione prima di procedere con l'installazione.
Prestare particolare attenzione alla sezione “IMPORTANTE!” all'inizio della pagina.

NEDERLANDS
Lees de installatie-instructies zorgvuldig door voor u begint met de installatie.
U moet vooral het gedeelte waar “BELANGRIJK!” boven staat heel goed lezen.

PORTUGUES
Leia cuidadosamente as instrucdes de instalagdo antes de prosseguir com a instalacao.
Em particular, é necessario ler as informagdes na secgao “IMPORTANTE!” na parte superior da pagina.

EAAHNIKA
AlapdoTte TIg Odnyieg eyKATAOTAONG TIPLV CUVEXIOETE [E TNV EYKATACTAON.
2uyKekpeva, Ba xpelaotei va dlaBdoete Tnv evotnta «2HMANTIKO!» 010 TtAvw PEPOG NG oeAidag.

BBJITAPCHU
[MpoyeTeTe MHCTPYKUMMTE 3a MHCTaMPaAHE NPeAU Aa NPOABAKUTE C UHCTA/IMPAHETO.
B yacTHoCT, Wwe Tpsa6ea Aa npoyeTteTe pasgena ,,BAHO!" B ropHaTa yacT Ha cTpaHuuara.

TURKCE
Montaja baslamadan énce tim Montaj Talimatlarini okuyun.
Ozellikle sayfanin stiinde yer alan “ONEMLI!” baslikli bdlimiini okumaniz gerekir-

PYCCHUHA
Mepepn BbINOHEHMEM YCTAHOBKM NPOYTUTE MHCTPYKLMIO MO YCTAHOBKE.
B yacTHoCTH, Bam cnegyeT npoyecTtb pasaen «BAHKHO!» BBepxy cTpaHuLbl.

YKPAIHCbKA
MepLu HiX NPOAOBHKMUTU BCTAHOB/IEHHSA, MPOYMTANTE BKa3iBKU 3i BCTAHOB/IEHHA.
3oKpema, 060B’A3KOBO nNpounTamTe po3ain «BAHJIMBO!» Bropi CTOpiHKM.

B.INDONESIA
Bacalah seluruh Petunjuk Pemasangan sebelum Anda melakukan pemasangan.
Secara khusus, Anda perlu membaca bagian “ PENTING! ” di bagian atas halaman.
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IMPORTANT!
Please Read Before Starting

This air conditioner must be installed by the sales dealer
or installer.

This information is provided for use only by authorized
persons.

For safe installation and trouble-free operation, you
must:

® Carefully read this instruction booklet before beginning.

® Follow each installation or repair step exactly as shown.

@® This air conditioner shall be installed in accordance with
National Wiring Regulations.

® The product meets the technical requirements of
EN/IEC 61000-3-3.

@ Pay close attention to all warning and caution notices
given in this manual.

If Necessary, Get Help

These instructions are all you need for most installation
sites and maintenance conditions. If you require help for
a special problem, contact our sales/service outlet or your
certified dealer for additional instructions.

This symbol refers to a hazard or
unsafe practice which can result in
severe personal injury or death.

This symbol refers to a hazard or
unsafe practice which can result in
personal injury or product or property
damage.

WARNING

CAUTION

In Case of Improper Installation

The manufacturer shall in no way be responsible for
improper installation or maintenance service, including
failure to follow the instructions in this document.

SPECIAL PRECAUTIONS

A WARNING When Wiring

ELECTRICAL SHOCK CAN
CAUSE SEVERE PERSONAL
INJURY OR DEATH. ONLY A
A QUALIFIED, EXPERIENCED
ELECTRICIAN SHOULD

ATTEMPT TO WIRE THIS
SYSTEM.

* Do not supply power to the unit until
all wiring and tubing are completed or
reconnected and checked.

* Highly dangerous electrical voltages are
used in this system. Carefully refer to the
wiring diagram and these instructions
when wiring. Improper connections
and inadequate grounding can cause
accidental injury or death.

» Connect all wiring tightly. Loose wiring
may cause overheating at connection
points and a possible fire hazard.

* Provide a power outlet to be used
exclusively for each unit.

* Provide a power outlet exclusively for
each unit, and full disconnection means
having a contact separation by 3 mm
in all poles must be incorporated in the
fixed wiring in accordance with the wiring
rules.

* To prevent possible hazards from 9
insulation failure, the unit must be
grounded.

* This equipment is strongly recommended
to be installed with Earth Leakage
Circuit Breaker (ELCB) or Residual
Current Device (RCD). Otherwise, it may
cause electrical shock and fire in case
of equipment breakdown or insulation
breakdown.

When Transporting

out the installation work.

 Be careful when picking up and moving
the indoor and outdoor units. Get a
partner to help, and bend your knees
when lifting to reduce strain on your
back. Sharp edges or thin aluminum
fins on the air conditioner can cut your
fingers.

When Installing...

Select an installation location which is
rigid and strong enough to support or hold
the unit, and select a location for easy
maintenance.

...Ina Room

Properly insulate any tubing run inside a
room to prevent “sweating” that can cause
dripping and water damage to walls and
floors.

ACAUTION

Keep the fire alarm and
the air outlet at least
1.5 m away from the
unit.




...In Moist or Uneven Locations

Use a raised concrete pad or concrete
blocks to provide a solid, level foundation
for the outdoor unit. This prevents water
damage and abnormal vibration.

...In an Area with High Winds
Securely anchor the outdoor unit down
with bolts and a metal frame. Provide a
suitable air baffle.

...In a Snowy Area (for Heat Pump-
type Systems)

Install the outdoor unit on a raised
platform that is higher than drifting snow.
Provide snow vents.

...Atleast 2.5 m
Indoor unit of this air conditioner shall be
installed in a height of at least 2.5 m.

...In laundry rooms
Do not install in laundry rooms. Indoor
unit is not drip proof.

When Connecting Refrigerant
Tubing

Pay particular attention to refrigerant
leakages.

A WARNING

* When performing piping work,
do not mix air except for
specified refrigerant (R410A)
in refrigeration cycle. It causes
capacity down, and risk of
explosion and injury due to high
tension inside the refrigerant
cycle.

« If the refrigerant comes in contact
with a flame, it produces a toxic
gas.

* Do not add or replace refrigerant
other than specified type. It may
cause product damage, burst and
injury, etc.

 Ventilate the room immediately, in the
event that is refrigerant gas leaks during
the installation. Be careful not to allow
contact of the refrigerant gas with a
flame as this will cause the generation
of toxic gas.

» Keep all tubing runs as short as
possible.

* Use the flare method for connecting
tubing.

* Apply refrigerant lubricant to the
matching surfaces of the flare and union
tubes before connecting them, then
tighten the nut with a torque wrench for
a leak-free connection.

» Check carefully for leaks before starting
the test run.

* Do not leak refrigerant while piping work
for an installation or re-installation, and
while repairing refrigeration parts.
Handle liquid refrigerant carefully as it
may cause frostbite.

When Servicing

* Turn the power OFF at the main @

power box (mains), wait at least 10
minutes until it is discharged, then
open the unit to check or repair
electrical parts and wiring.

» Keep your fingers and clothing away
from any moving parts.

* Clean up the site after you finish,
remembering to check that no metal
scraps or bits of wiring have been left
inside the unit.

A WARNING

* This product must not be
modified or disassembled under
any circumstances. Modified or
disassembled unit may cause fire,
electric shock or injury.

* Do not clean inside the indoor and
outdoor units by users. Engage
authorized dealer or specialist for
cleaning.

* In case of malfunction of this
appliance, do not repair by
yourself. Contact to the sales
dealer or service dealer for a
repair.

ENGLISH




A CAUTION

* Ventilate any enclosed areas when
installing or testing the refrigeration
system. Leaked refrigerant gas,
on contact with fire or heat, can
produce dangerously toxic gas.

» Confirm after installation that no
refrigerant gas is leaking. If the gas
comes in contact with a burning
stove, gas water heater, electric
room heater or other heat source,
it can cause the generation of toxic
gas.

Others

» Do not sit or step on the unit,
you may fall down accidentally.

* Do not touch the air inlet or
the sharp aluminum fins of the
outdoor unit. You may get

injured.
« Do not stick any object into the
FAN CASE.

You may be injured and the unit
may be damaged.

The English text is the original instructions. Other
languages are translations of the original instructions.




CONTENTS

Page
IMPORTANT . ..ot it e e e e a e anns 2
Please Read Before Starting
1. GENERAL. . ... ..t a i iaennens 6
1-1.  Tools Required for Installation (not supplied)
1-2.  Accessories Supplied with Unit
1-38.  Type of Copper Tube and Insulation Material
1-4. Additional Materials Required for Installation
2. SELECTINGTHE INSTALLATIONSITE .............. 7
2-1.  Indoor Unit
3. HOWTO INSTALLTHEINDOORUNIT ............... 8
B 4-Way Cassette Type (Type U2) . .................... 8
3-1. Preparation for Suspending
3-2. Suspending the Indoor Unit
3-3. Placing the Unit Inside the Ceiling
3-4. How to Process Tubing
3-5. Installing the Drain Pipe
3-6. Important Note for Wiring 4-Way Cassette Type
4. ELECTRICALWIRING .........cciiiiiiirnnnnnns 13
4-1.  General Precautions on Wiring
4-2.  Recommended Wire Length and Wire Diameter
for Power Supply System
4-3.  Wiring System Diagrams
5. HOWTO PROCESSTUBING .............c.cvuunn. 17
5-1.  Connecting the Refrigerant Tubing
5-2. Connecting Tubing Between Indoor and
Outdoor Units
5-3. Insulating the Refrigerant Tubing
5-4. Taping the Tubes
5-5.  Finishing the Installation
6. HOWTO INSTALL THE TIMER REMOTE
CONTROLLER OR HIGH-SPEC WIRED REMOTE
CONTROLLER (OPTIONALPART) ... .cvviviennnnns 19

Refer to the Operating Instructions attached to the optional

Timer Remote Controller or optional High-spec Wired
Remote Controller.

7. HOW TO INSTALL THE PANEL FOR CASSETTE.......

B 4-Way Cassette Type (Type U2) .. ... ... ... ... ...
7-1.  Preparation for Panel for Cassette Installation
7-2.  How to Install the Panel for Cassette
7-3. Others

10.

11.

HOW TO INSTALL WIRELESS REMOTE
CONTROLLERRECEIVER ...........civiviivnnnn 25

Refer to the Operating Instructions attached to the optional
Wireless Remote Controller Receiver.

PRECAUTIONSONTESTRUN.................... 26
CHECKLIST AFTER INSTALLATIONWORK ......... 26
APPENDIX . ..ottt i e a e a s 27

Care and Cleaning
Troubleshooting
Tips for Energy Saving

Important Information Regarding The
RefrigerantUsed ................. ..., 29

ENGLISH




1. GENERAL

This booklet briefly outlines where and how to install the

air conditioning system. Please read over the entire set of
instructions for the indoor and outdoor units and make sure all
accessory parts listed are with the system before beginning.

1-1. Tools Required for Installation (not supplied)
Flathead screwdriver
Phillips head screwdriver
Knife or wire stripper
Tape measure
Carpenter’s level

Sabre saw or keyhole saw
Hacksaw

Core bits

Hammer

10. Drill

11. Tube cutter

12. Tube flaring tool

13. Torque wrench

14. Adjustable wrench

15. Reamer (for deburring)

© N O~ DN

©

1-2. Accessories Supplied with Unit
Table 1-1 (4-Way Cassette)

Part Name Figure Q’ty| Remarks
Full-scale Printed on
installation 1 .

. container box
diagram

e = For suspension
= = P
Washer g % 8 bolts
Screw PRSP 4 For full-scale

installation diagram

For gas and liquid

Insulating tape tube flare nuts

Flare insulator 1 |For liquid tube

Flare insulator 1 |For gas tube

Drain hose

Hose band 1 For securing drain
hose

Packing 1

Drain insulator

Part Name Figure Q’ty| Remarks
o=
Clamper ®®%/—~ 4 | For electrical wiring
=
Operating D 1
Instructions
Installation D
) 1
Instructions

® Use M10 for suspension bolts.
@ Field supply for suspension bolts and nuts.
® Take all supplied accessories out of the plastic bag.
If the protection tape for the fan remains, peel off the tape.

Protection tape for the fan

Accessories Supplied

1-3. Type of Copper Tube and Insulation Material

If you wish to purchase these materials separately from a local
source, you will need:

1. Deoxidized annealed copper tube for refrigerant tubing.

2. Foamed polyethylene insulation for copper tubes as
required to precise length of tubing. Wall thickness of the
insulation should be not less than 8 mm.

3. Use insulated copper wire for field wiring. Wire size varies
with the total length of wiring. Refer to 4. ELECTRICAL
WIRING for details.

A CAUTION

Check local electrical codes and regulations before
obtaining wire. Also, check any specified instructions or
limitations.

1-4. Additional Materials Required for Installation
1. Refrigeration (armored) tape

2. Insulated staples or clamps for connecting wire (See your
local codes.)

Putty

Refrigeration tubing lubricant

Clamps or saddles to secure refrigerant tubing
Scale for weighing

o ok, w




2.

2-

SELECTING THE INSTALLATION SITE

1. Indoor Unit

AVOID:

areas where leakage of flammable gas may be expected.
places where large amounts of oil mist exist.
direct sunlight.

locations near heat sources which may affect the
performance of the unit.

locations where external air may enter the room directly.
This may cause “condensation” on the air discharge ports,
causing them to spray or drip water.

locations where the remote controller will be splashed with
water or affected by dampness or humidity.

installing the remote controller behind curtains or furniture.
locations where high-frequency emissions are generated.

DO:

select an appropriate position from which every corner of the
room can be uniformly cooled.

select a location where the ceiling is strong enough to
support the weight of the unit.

select a location where tubing and drain pipe have the
shortest run to the outdoor unit.

allow room for operation and maintenance as well as
unrestricted air flow around the unit.

Set up the airflow increase in case of the following conditions.

Ceiling heights are: 2.7 m (Type 22-56)
3.0 m (Type 60-90)
3.6 m (Type 106-160)
If the floor-to-ceiling is high, the wind speed distribution will
become poor. For the setting method, see the section “7-3.
Others”.

the limitation of the tubing length between the indoor and
the outdoor units should be referred to the Installation
Instructions of the outdoor unit.

allow room for mounting the remote controller about 1 m off
the floor, in an area that is not in direct sunlight or in the flow
of cool air from the indoor unit.

4-Way Cassette Type

¢ indoor unit jﬂ

Wall

Over1m

Ceiling /
Over3m

Over2.5m

AN

ENGLISH




3. HOWTO INSTALL THE INDOOR UNIT
H 4-Way Cassette Type (Type U2)

3-1. Preparation for Suspending
This unit uses a drain pump. Use a carpenter’s level to check

that the unit is level.

3-2. Suspending the Indoor Unit

(1) Fix the suspension bolts securely in the ceiling using
the method shown in the diagrams, by attaching them
to the ceiling support structure, or by any other method
that ensures that the unit will be securely and safely
suspended.

Hole-in-anchor
Hole-in-plug Concrete Insert

Suspension bolt
(M10 or 3/8")
(field supply)

Note: For DC Fan Tap Change Procedure for 4-Way
Cassette, see page 22.

(2) Follow the diagram to make the holes in the ceiling.

e

Indoor Unit [
\ View from top

A: 700 mm
B: 860 ~ 910 mm

[s )

k ———
I e — [ Y

A: 780 mm - A: (suspension bolt pitch)

(3) Determine the pitch of the suspension bolts using the supplied full-scale installation diagram (printed on container box).
The diagram show the relationship between the positions of the suspension fitting, unit, and panel.
Use the nut (field supply) and washer (supplied) for upper and lower position of the suspension lug.

€
c €
Drain outlet (other side) g2
(VP25) Refrigerant tubing joint (gas side) Qo
S =]
.. ©
Refrigerant tubing joint (liquid side) co: N
Suspension lug = N g
€ € 0 o
- 840 mm - NS g8
N R Py
el v
Iy Q] : ;
£ o] - 0
5 0 ‘ o | om| o
Y A =
-y b= ﬁj o) e
A A A A
= A
£ 340mm | 272mm | | 30mm £
<
@ ~| | _*Over20 mm *Over20mm | | E
- 950 mm _ %

* The overlapping portion between the ceiling and panel for cassette should be kept over 20 mm.

B: 860 ~ 910 mm - B: (ceiling opening dimension)



3-3. Placing the Unit Inside the Ceiling (8) Thread the 3 hexagonal nuts and 2 washers onto each
of the 4 suspension bolts. Use 1 nut and 1 washer for the
upper side, and 2 nuts and 1 washer for the lower side,
so that the unit will not fall off the suspension lugs.

This unit is equipped with the drain pump. Check a tape
measure or carpenter’s level.

Before installing the panel for cassette, complete the
work of drain pipe and refrigerant pipe installation. Suspension bolt \

(1) When placing the unit inside the ceiling, determine the Nuts and washers Suspension lug
pitch of the suspension bolts using the supplied full-scale (use for upper and lower) -
installation diagram. ‘
Tubing and wiring must be laid inside the ceiling when —2 ‘\ /
suspending the unit. If the ceiling is already constructed,
lay the tubing and wiring into position for connection to Notch
the unit before placing the unit inside the ceiling. Double nut I \

(2) The length of suspension bolts must be appropriate for a 12 ~ 17 (mm)
distance between the bottom of the bolt and the bottom @ Y
of the unit of more than 18 mm.

(4) Adjust so that the distance between the unit and the

- E ceiling bottom is 12 to 17 mm. Tighten the nuts on the
gg:'r’;g ~ upper side and lower side of the suspension lug.
"'_\\L Indoor unit ‘ 4 (5) If the protection tape for the fan during transportation

B \) | B '/ ~y remains, peel off the tape. (See the section “1-2. Accessories

1.7 7 7“: Supplied with Unit”.)

T K (6) Check with a tape measure or carpenter’s level.

Paper model
/4% for installation
3-4. How to Process Tubing

Screw for Open the ceiling P »
attaching paper board as large as this Refer to the section “5. HOW TO PROCESS TUBING”.
(4 points) paper outline

Over 18 mm

Indoor unit

Paper model
for installation

Ceiling
board

Full-scale installation diagram
(printed on top of container box)

ENGLISH




3-5. Installing the Drain Pipe
3-5-1. Before Performing the Installation Drain Piping

(1) Limitations of Raising the Drain Pipe Connection

A CAUTION

® The drain pipe can be raised to a maximum height of
850 mm from the bottom of the ceiling.
Do not attempt to raise it higher than 850 mm.
Doing so will result in water leakage.

[

(as short as possible)
ﬂ—(jmmﬂ <
Indoor unit

Bottom of the Ceiling board

300 mm or less

\4

A :850 mm or lower

* Length of supplied drain pipe = 250 mm

(2) Limitations of Drain Pipe Connection

A CAUTION

® Do not install the drain pipe with an upward gradient from
the drain port connection. This will cause the drain water
to flow backward and leak when the unit is not operating.

® Do not install an air bleeder as this may cause water to
spray from the drain pipe outlet.

® Do not provide U-trap or bell-shaped trap in the middle of
the drain pipe. Doing so will cause abnormal sound.

- x Air bleeder prohibited

x Upward gradient
& ™ prohibited

\)( Trap prohibited

Indoor unit

® Make sure the drain pipe has a downward gradient (1/100
or more; downward from drain port connection).

Separation of support bracket=1.5m~2m

Indoor unit

Downward gradient = 1/100 or more

® |[f there is a centralized drain pipe, be careful to the size of
pipe.

10

(3) Limitations of Drain Hose Connection

A CAUTION

® Do not bend the supplied drain hose 90° or more.
Bend it less than 45°.

Bend angle 90° prohibited Bend angle less than 45°

el X =

O

® Do not make a trap in the middle of the supplied drain
hose. Doing so will cause abnormal sound.

x Trap prohibited

o'y




3-5-2. Installing the Drain Pipe

A CAUTION

(1) How to Connect Drain Port and Drain Hose

® First insert the supplied hose band into the drain port
pipe. Then make sure the head of the screw is facing
toward a technical engineer when placing the screw of
the hose band at an upward angle.

® [nsert the soft PVC socket of the supplied drain hose to
the drain port pipe.
Never apply the adhesive to the soft PVC socket
side.

® |nsert the drain hose to the point where there is a
difference in level as shown in the figure below and fasten
it with the hose band 5 mm away from that position.
Tightening torque must be 2.5 ~ 3.4 N-m.

- Tightening position of the hose band must be upward.

(2) How to Install the Drain Pipe

® Connect the hard PVC pipe joint (VP25: field supply) to
the side of the hard PVC socket of the drain hose.

® Apply approx. 2 g of adhesive on the side of the hard PVC
socket of the drain hose and the side of the hard PVC
pipe joint.

® Do not apply force to the drain port when connecting the
drain pipe. Install and fix it near the indoor unit as close
as possible.

Drain port

(Drainage check section
on drain port, transparent)

Hose band (supplied)

Uneven
surface

Indoor
unit
* Drain port may possibly
be damaged and cause
the water leakage if
PVC adhesive is used.

X Do not use adhesive here.

Fasten the hose band as shown the diagram
below. (Torque: 2.5 N-m - 3.4 N-m)

Soft PVC socket

Drain hose
(supplied)

Hard PVC pipe joint

Hard PVC socket (vpos field supplied)

* Apply approx. 2 g of adhesive on the side of
the hard PVC socket of the drain hose and
the side of the hard PVC pipe joint.

Wipe off the protrusion-adhesive with a soft
cloth.

L T 1

O Adhere with PVC adhesive.

57 mm

20 mm or more

Indoor

Note:

unit

A

| Be sure to tightly insert the hard PVC pipe joint
(including elbow) minimum 20 mm or more.

Uneven surface

Packing
- (supplied)

5mm__

'_“—T—-__§

* However, do not use the hard PVC
pipe joint allowable more than 55 mm

Drain insulator insertion.

(supplied)

* After checking the drainage, wrap the supplied packing and drain pipe insulator around the pipe.

ENGLISH




3-5-3. Checking the Drainage

AN\

After wiring (refer to 4. ELECTRICAL WIRING.) and drain

piping are completed, use the following procedure to check

that the water will drain smoothly. For this, prepare a bucket

and wiping cloth to catch and wipe up spilled water.

(1) Connect power to the power terminal board (L, N
terminals) inside the electrical component box.

(2) Slowly pour about 1 L of water into the drain pan to
check drainage.

Be careful since the fan will start
CAUTION when you short the pin on the
indoor control board.

Drainage check

[o5

s

Over 100 mm NN

Drain pan outlet

Plastic container for

- Water (Approx. 1 L)
water intake

(3) Short the check pin (CHK) (6P : 5-6) on the indoor
control board and operate the drain pump. Check the
water flow through the transparent drain pipe and see if
there is any leakage.

* If the check pin (CHK) (6P:5-6) is shorted, the fan starts
rotating at high speed and could cause injury.

(4) When the check of drainage is complete, open the check
pin (CHK) (6P : 5-6) and remount the tube cover.

(5) Checkpoint after installation
After installation of indoor and outdoor units, panels and
electrical wiring, check the section “10. CHECKLIST
AFTER INSTALLATION WORK”.

12

3-6. Important Note for Wiring 4-Way Cassette Type

5 _©

O]

®

DoB)
s

FD;E

Power supply inlet

(1) The power supply inlet is located at the lower area of
the refrigerant tubing side of the unit. The electrical
component box is located at the air intake of the bottom
of the unit.

(2) Before installing the panel for cassette, be sure to carry
out the wiring connection.

(3) Remove the lid located on the bottom of the indoor unit

attaching the electrical component box by unscrewing
the Phillips head tapping screws (x2).

Tapping screw position

(4) Lead the wires from the power supply inlet to the unit.
Be sure to lead the wires through the power supply inlet.
Make sure that no wire is caught between the indoor unit
and panel for cassette. Otherwise, the unit may cause a
fire.

(5) Connect the wires into the terminals through the power
supply inlet for the electrical component box.
Fix the wires with a clamping clip.

(6) Reinstall the lid of the electrical component box in its
original position with paying attention not to have the
wires caught in the lid.

Refer to “4. ELECTRICAL WIRING”.



4. ELECTRICAL WIRING

4-1. General Precautions on Wiring

(1) Before wiring, confirm the rated voltage of the unit as
shown on its nameplate, then carry out the wiring closely
following the wiring diagram.

A WARNING

(2) This equipment is strongly recommended to be
installed with Earth Leakage Circuit Breaker (ELCB)
or Residual Current Device (RCD). Otherwise, it may
cause electrical shock and fire in case of equipment
breakdown or insulation breakdown.

Earth Leakage Circuit Breaker (ELCB) must be
incorporated in the fixed wiring in accordance with the
wiring regulations. The Earth Leakage Circuit Breaker
(ELCB) must be an approved 10-16 A, having a
contact separation in all poles.

(38) To prevent possible hazards from insulation failure, the
unit must be grounded.

(4) Each wiring connection must be done in accordance with
the wiring system diagram. Wrong wiring may cause the
unit to misoperate or become damaged.

(5) Do not allow wiring to touch the refrigerant tubing,
compressor, or any moving parts of the fan.

(6) Unauthorized changes in the internal wiring can be very
dangerous. The manufacturer will accept no responsibility
for any damage or misoperation that occurs as a result of
such unauthorized changes.

(7) Regulations on wire diameters differ from locality to
locality. For field wiring rules, please refer to your LOCAL
ELECTRICAL CODES before beginning.

You must ensure that installation complies with all relevant
rules and regulations.

(8) To prevent malfunction of the air conditioner caused by
electrical noise, care must be taken when wiring as follows:

@ The remote control wiring and the inter-unit control wiring

should be wired apart from the inter-unit power wiring.

@ Use shielded wires for inter-unit control wiring between units

and ground the shield on both sides.

(9) If the power supply cord of this appliance is damaged,
it must be replaced by a repair shop designated by the
manufacturer, because special-purpose tools are required.

4-2. Recommended Wire Length and Wire Diameter
for Power Supply System

Indoor unit
Tvoe (B) Power supply | Time delay fuse or
P 2.5 mm? circuit capacity
u2 Max. 130 m 10-16 A

Control wiring

(C) Inter-unit
(between outdoor (D) Remote control (E) Control wiring
and indoor units) wiring for group control
control wiring
2
(23,7\,%";'{‘8) 0.75 mm? 0.75 mm?
Use shielded wiring* (AWG #18) (AWG #18)
Max. 1,000 m Max. 500 m Max. 200 m (Total)

" With ring-type wire terminal.
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4-3. Wiring System Diagrams

Indoor unit
(No. 1)
Power supply Il:l (@)
220/230/240V ~ 50/60Hz )
””””””””” "@ SG—
Ground B @ — ¢
Remote T ( )
controller D @ v
WHT[®]-G IAI & \L
BLK |@ Vi ®2
Indoor unit ||
(No. 2)
Power supply Il:l To—e= A ©
220/230/240V ~ 50/60Hz o—== )
””””””””” ’B el SG = |
Remote Ground @[ —
controller D @
WHT[@D}-G A — @
BLK || 8 T e
> C
Group control : Indoor unit
(No. 3)
Power supply L o= D
220/230/240V ~ 50/60Hz N — [\ \ —
o= ™ J
@ o'
Ground EC] @[ -
Of——
®)
L L
> C
|
N
Indoor unit
(No. n)
Power supply L )
220/230/240V ~ 50/60Hz N g < J
@ @——@ so-]
Remote Ground B @‘
controller D ©2
WHT[® -G |f\| @
BLK |@2 g &

(1)

ex.) Type MF2 (for Europe)
Outdoor unit

(SG : Shows the ground for the shielded cable.)

Refer to Section “4-2. Recommended Wire Length

and Wire Diameter for Power Supply System” for the
explanation of “B”, “C”, “D” and “E” in the above diagram.

The basic connection diagram of the indoor unit shows the

terminal boards, so the terminal boards in your equipment

may differ from the diagram.

turning the power on.

Refrigerant Circuit (R.C.) address should be set before

Regarding R.C. address setting, refer to the installation

instructions supplied with the remote controller (Optional).
Auto address setting can be executed by remote controller

automatically.

INV unit
6} =0 L1 Power supply
= L2
\ 8 =01093 380/400/415V, 3 N~, 50Hz
[>SG ® — s N
6] | E A ®
Ground
Inter-outdoor-unit control wiring
Qutdoor unit
INV unit
© =0 t; Power supply
=S¢ |©@ =0 L3 380/400/415V 3 N~, 50Hz
o |® =0
e |® oo
Off---- A ©
Ground
2P terminal board
4P terminal board -
o] [e] o (o]
=\
—
Ui U2 Rl R2 L N
Unit Remote Power
control control supply
line line
Type U2
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A CAUTION

(1) When linking the outdoor units in a network, disconnect the terminal extended from the short plug from all outdoor units
except any one of the outdoor units.
(When shipping: In shorted condition.)
For a system without link (no wiring connection between outdoor units), do not remove the short plug.

(2) Do not install the inter-unit control wiring in a way that forms a loop.

Outdoor unit Outdoor unit Outdoor unit

T PaS
4 4 4 |

Indoor unit Indoor unit Indoor unit Indoor unit

Indoor unit

(3) Do not install inter-unit control wiring such as star branch wiring. Star branch wiring causes mis-address setting.

Outdoor unit Indoor unit T Indoor unit

NO=V

Indoor unit Indoor unit

Branch point

(4) If branching the inter-unit control wiring, the number of branch points should be 16 or fewer.

Outdoor unit :"

Central Controller I—/-i\\

1 : Branch point

-

Indoor unit Indoor unit Indoor unit
Outdoor unit
g’ ) S
s — % /
E Indoor unit Indoor unit Indoor unit
[a\)
C
<
=
o
o Outdoor unit
=y___|_ b
Indoor unit Indoor unit Indoor unit

(5) Use shielded wires for inter-unit control wiring (C)
and ground the shield on both sides, otherwise
misoperation from noise may occur.
Connect wiring as shown in Section “4-3. Wiring System
Diagrams”.

A WARNING

Loose wiring may cause the terminal to overheat or result
in unit malfunction. A fire hazard may also occur. Therefore,
ensure that all wiring is tightly connected.

When connecting each power wire to the terminal, follow the
instructions on “How to connect wiring to the terminal” and
fasten the wire securely with the terminal screw.

Shielded wire

(6) » Connecting cable between indoor unit and outdoor
unit shall be approved polychloroprene sheathed 5 or
3 *1.5 mm? flexible cord. Type designation 60245 IEC57
(HO5RN-F, GP85PCP etc.) or heavier cord.

* Use the standard power supply cables for Europe (such
as HO5RN-F or HO7RN-F which conform to CENELEC
(HAR) rating specifications) or use the cables based on
IEC standard. (60245 IEC57, 60245 IEC66)

15
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How to connect wiring to the terminal

M For stranded wiring H Examples of shield wires

(1) Cut the wire end with cutting pliers, then strip the insulation (1) Remove cable coat not to scratch braided shield.
to expose the stranded wiring about 10 mm and tightly
twist the wire ends. \ ‘

_Stranded wire (2) Unbraid the braided shield carefully and twist the

unbraided shield wires tightly together. Insulate the shield

Eriggsure wires by covering them with an insulation tube or wrapping
terminal insulating tape around them.

Strip 10 mm
e

—

Insulating tape Shield mesh

3) Remove coat of signal wire.
(2) Using a Phillips head screwdriver, remove the terminal ®) g

screw(s) on the terminal board. o

(3) Using a ring connector fastener or pliers, securely clamp
each stripped wire end with a ring pressure terminal. \
I
(4) Place the ring pressure terminal, and replace and tighten ) ! ) mT
. . . Insulating tape Shield mesh
the removed terminal screw using a screwdriver.

al (4) Attach ring pressure terminals to the signal wires and the
stzzﬁuear Screw shield wires insulated in Step (2).

TES A |
Ring pressure y\) Screw and

LD
M terminal .
e Special washer

D

Terminal board v Ring

/ pressure
terminal

Wire

B Wiring samples
Type U2

Functional ground screw
(External Electronic Expansion
Valve Kit and Schedule Timer)

Remote Control Wiring
Protective ground screw

Inter-unit Control Wiring (External Solenoid Valve Kit for SWAY)

Ground terminal fixing for SG Earth Wiring
(SG: Shows the ground for the P Suppl
shielded cable.) | — Fower supply

Clamping
Clip

Clamper"’ ;
(supplied) Clamper”

(supplied)

*1 Fasten tightly.
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5. HOWTO PROCESS TUBING

5-1. Connecting the Refrigerant Tubing

Use of the Flaring Method

Many of conventional split system air conditioners employ the
flaring method to connect refrigerant tubes that run between
indoor and outdoor units. In this method, the copper tubes are
flared at each end and connected with flare nuts.

Flaring Procedure with a Flare Tool

(1) Cut the copper tube to the required length with a tube
cutter. It is recommended to cut approx. 30 — 50 cm longer
than the tubing length you estimate.

(2) Remove burrs at each end of the copper tubing with a tube
reamer or a similar tool. This process is important and
should be done carefully to make a good flare. Be sure to
keep any contaminants (moisture, dirt, metal filings, etc.)
from entering the tubing.

Deburring

| Before | | After |

When reaming, hold the tube end downward and be sure that
no copper scraps fall into the tube.

(3) Remove the flare nut from the unit and be sure to mount it
on the copper tube.

(4) Make a flare at the end of the copper tube with a flare tool.

Flare nut

Copper
tubing

Flare tool

A good flare should have the following characteristics:
@ inside surface is glossy and smooth

@ edge is smooth

@ tapered sides are of uniform length
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Caution Before Connecting Tubes Tightly

(1) Apply a sealing cap or water-proof tape to prevent dust or
water from entering the tubes before they are used.

(2) Be sure to apply refrigerant lubricant (ether oil) to the
inside of the flare nut before making piping connections.
This is effective for reducing gas leaks.

< Apply refrigerant lubricant. >

(3) For proper connection, align the union tube and flare tube
straight with each other, then screw on the flare nut lightly
at first to obtain a smooth match.

B

Union Flare nut

@ Adjust the shape of the liquid tube using a tube bender at the
installation site and connect it to the liquid tubing side valve
using a flare.

5-2. Connecting Tubing Between Indoor and
Outdoor Units

When connecting to the mini VRF 8HP, 10HP (outdoor unit),
select the main tube by using the following values. For details,
refer to the installation instructions of the outdoor unit.

Indoor unit  [22]28[36/45(56|60]73[90[106]/140(160

Type U2 0.180 0.203 0.288

(1) Tightly connect the indoor-side refrigerant tubing extended
from the wall with the outdoor-side tubing.

Indoor Unit Tubing Connection (01, 02...0n-1)

Indoor unit type [22(28]36[45/56(60|73/90(106/140[160

Gas tubing (mm) 212.7 215.88

Liquid tubing (mm) 26.35 29.52

(2) To fasten the flare nuts, apply specified torque.

® When removing the flare nuts from the tubing connections,
or when tightening them after connecting the tubing, be sure
to use a torque wrench and a spanner.
If the flare nuts are over-tightened, the flare may be damaged,
which could result in refrigerant leakage and cause injury or
asphyxiation to room occupants.

Torque wrench

Indoor unit

Outdoor unit

ENGLISH



@ For the flare nuts at tubing connections, be sure to use the
flare nuts that were supplied with the unit, or else flare nuts
for R410A (type 2). The refrigerant tubing that is used must
be of the correct wall thickness as shown in the table below.

Tube diameter Ti?:;‘e;rr\‘i)r;?r;gtrg)ue Tube thickness
0635 (114") | 4 o ngmcm} 0.8 mm
0952(38") | g reipnc Eg%mc m 0.8 mm
0127 (112) | ¢ 00 ot I'Z'g%'.“cm} 0.8 mm

015.88 (5/8") {6888_‘823 Eg%mcm} 1.0 mm

Because the pressure is approximately 1.6 times higher
than conventional refrigerant (R22) pressure, the use of
ordinary flare nuts (type 1) or thin-walled tubes may result
in tube rupture, injury, or asphyxiation caused by refrigerant
leakage.

@ In order to prevent damage to the flare caused by over-
tightening of the flare nuts, use the table above as a guide
when tightening.

® When tightening the flare nut on the liquid tube, use an
adjustable wrench with a nominal handle length of 200 mm.

5-3. Insulating the Refrigerant Tubing

Tubing Insulation

@® Thermal insulation must be applied to all units tubing,
including distribution joint (field supply).
* For gas tubing, the insulation material must be heat

resistant to 120°C or above. For other tubing, it must be
heat resistant to 80°C or above.

Insulation material thickness must be 10 mm or greater.

If the conditions inside the ceiling exceed DB 30°C and RH
70%, increase the thickness of the gas tubing insulation
material by 1 step.

Two tubes arranged together

Liquid tubing Gas tubing

Insulation

A CAUTION

If the exterior of the outdoor unit valves has been finished
with a square duct covering, make sure you allow sufficient
space to access the valves and to allow the panels to be
attached and removed.

Taping the flare nuts

Wind the white insulating tape around the flare nuts at the gas
tube connections. Then cover up the tubing connections with
the flare insulator, and fill the gap at the union with the supplied
black insulating tape. Finally, fasten the insulator at both ends
with the supplied vinyl clamps.

18

Flare insulator (supplied)

. Insulating tape
\ Flare union / (supplied)
AN v |
Unit side
- I
Tube insulator
Flare nut (not supplied)

Heat resistant
120°C or above

Insulation material

The material used for insulation must have good insulation
characteristics, be easy to use, be age resistant, and must not
easily absorb moisture.

A CAUTION

After a tube has been insulated, never try to bend it into
a narrow curve because it can cause the tube to break or
crack.

Never grasp the drain or refrigerant connecting outlets
when moving the unit.

5-4. Taping the Tubes

(1) At this time, the refrigerant tubes (and electrical wiring
if local codes permit) should be taped together with
armoring tape in 1 bundle. To prevent condensation from
overflowing the drain pan, keep the drain hose separate
from the refrigerant tubing.

(2) Wrap the armoring tape from the bottom of the outdoor
unit to the top of the tubing where it enters the wall. As you
wrap the tubing, overlap half of each previous tape turn.

(3) Clamp the tubing bundle to the wall, using 1 clamp approx.
each meter.

Insulated tubes ~ Drain hose

Do not wind the armoring tape too tightly since this will
decrease the heat insulation effect. Also ensure that the
condensation drain hose splits away from the bundle and drips
clear of the unit and the tubing.



5-5. Finishing the Installation
After finishing insulating and taping over the tubing, use sealing CAUTION

putty to seal off the hole in the wall to prevent rain and draft
from entering. ® Never place the panel face-down.

Either hang it vertically or place it on top of a

Apply putty here ~
projecting object. Placing it face-down will damage
the surface.
® Do not touch the flap or apply force to it.
(This may cause flap malfunction.)
Tubing ><
6. HOWTO INSTALL THE TIMER REMOTE Flap N
CONTROLLER OR HIGH-SPEC WIRED ~
REMOTE CONTROLLER (OPTIONAL S o
PART)
7-2. How to Install the Panel for Cassette
Refer to the Operating Instructions attached to the optional (1) Removing the air-intake grille
Timer Remote Controller or optional High-spec Wired Remote 1) Remove the 2 screws on the latch of the air-intake
Controller. grille. (Reattach the air-intake grille after installation of
the panel for cassette.)
7. HOW TO INSTALL THE PANEL FOR 2) Slide the air-intake grille catches in the direction
CASSETTE shown by the arrows (1) to open the grille.

Hinges of air-intake grille

H 4-Way Cassette Type (Type U2)

Panel for cassette
Accessories

Panel for cassette x1 Screws x4

Air-intake grille

4x12 =
* ? g \ Latch

3) With the air-intake grille opened, remove the grille
hinge from the panel for cassette by sliding it in the

7-1. Preparation for Panel for Cassette Installation direction shown by the arrow (2. (Reattach the air-
(1) Checking the unit position intake grille after installation of the panel for cassette.)

1) Check that the ceiling hole is within this range:
860 mm x 860 mm to 910 mm x 910 mm

2) Confirm that the position of the indoor unit and the
ceiling as shown in the diagram. If the positions of
the ceiling surface and unit do not match, air leakage,
water leakage, flap operation failure, or other problems

g

Q

N

\

LT

N
s\

A}
NN \\
N

N

S —

LR
A

o

N

\

Z

-

I

\

may occur.
i Main unit
@JF Ceiling opening Jmmm
dimension
Ceiling side

@ :Be sure to necessarily make a space within the range of
12 mm ~ 17 mm.
If not within this range, malfunction or other trouble may occur.
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(2) Removing the corner cover
Push the latches on the corner cover in the direction of
the arrow (1) and remove them by sliding in the direction

of the arrow (2).
N ar
N :Q %/
\/
Push latches upward
to disengage.

Corner cover
Corner cover

Panel for cassette

Strap

(3) Installing the panel for cassette

The power must be turned ON in order to change the

flap angle. (Do not attempt to move the flap by hand.

Doing so may damage the flap.)

1) Hang the temporary latches on the inside of the panel
for cassette to the receptacle on the unit to temporarily
attach the panel for cassette in place.

® The panel for cassette must be installed in the correct
direction relative to the unit. Align the REF. PIPE and
DRAIN marks on the panel for cassette corner with
the correct positions on the unit.

® When removing the panel for cassette, push the
temporary latches outward while holding the panel for
cassette.

Receptacle on the

Push to disengage. main unit

Temporary latches (x2)

2) Align the panel installation holes and the unit screw holes.
3) Tighten the provided washer head screws at the
4 panel installation locations so that the panel is
attached tightly to the unit.

Drain tube corner

Refrigerant tube

% D corner

8 \

8]

OoB

Marking with DRAIN

‘ |

‘ Panel for cassette

‘ L Marking with REF. PIPE

Washer head screws
(preinstalled on the
panel for cassette)

4) Check that the panel is attached tightly to the ceiling.

® At this time, make sure that there are no gaps
between the unit and the panel for cassette, or
between the panel for cassette and the ceiling surface.

Do not allow gaps.

Main unit Z
~—=

Ceiling surface

Panel for cassette

® |[f there is a gap between the panel and the ceiling,
leave the panel for cassette attached and make fine
adjustments to the installation height of the unit to
eliminate the gap with the ceiling.

Make fine adjustment by a wrench or
other tools to the installation height
of the unit to eliminate the gap with
the ceiling through the holes of the
corner cover.

A CAUTION

® |f the screws are not sufficiently tightened, trouble
such as that shown in the figure below may occur.
Be sure to tighten the screws securely.

Air leakage | |
Air leakage \% Q
from panel for cassette
Tz

0

i )
Staining % Condensation, water leakage

® |f a gap remains between the ceiling surface and the
panel for cassette even after the screws are tightened,
adjust the height of the unit again.

Adjust so that there
are no gaps.

’ \
! |
: If there is no affect to the horizontal of the unit and :
I drain tube, adjustment to the installation height of the 1
: unit can be made through the hole of the panel for :
| cassette corner. \
\ /7



(4) Wiring the Panel for Cassette B. Attaching the air-intake grille
1) Open the cover of the electrical component box for ® To install the air-intake grille, follow the steps for
control PCB. “Removing the grille” in the reverse order. By rotating the
2) Connect the 22P connector (white) from the panel for air-intake grille, it is possible to attach the grille onto the
cassette to the connector on the control PCB in the panel for cassette from any of 4 directions. Coordinate the
unit electrical component box. In this case, expose the directions of the air-intake grilles when installing multiple
cutout section of the tube for the wiring protection to units, and change the directions according to customer’s
the outside from the electrical component box and fix it requests.
with the clamper attached to the electrical component ® When attaching the air-intake grille, be careful that the
box. flap lead wire does not become caught.
® If the connectors are not connected, the Auto ® Be sure to attach the safety strap that prevents the air-
Flap will not operate. Be sure to connect them intake grille from dropping off to the panel for cassette
securely. (If not connected completely, “P09” will be unit as shown in the figure below.
displayed on the remote controller.) ® \With this panel for cassette, the directions of the air-
® Check that the wiring connector is not caught intake grille lattices when installing multiple units, and the
between the electrical component box and the position of the label showing the company name on the
cover. corner panel, can be changed according to customer’s
® Check that the wiring connector is not caught requests, as shown in the figure below. However, the
between the unit and the panel for cassette. wireless signal receiver can only be installed at the

Lid of electrical component box refrigerant-tubing corner of the ceiling unit.

e\

Wiring diagram

(Direction that the unit
faces has been changed to
facilitate explanation.)

A\
A

AN

A

Hole of panel for cassette hook

W
\

a8

.

|

I\

AN
D

HUHITIN

R

N
\

\
AN

AT

N

MR
LN

LUNEN

i

Screws (x2)

Cutout section of the tube

for wiring protection Panel for cassette

< :
wiring connector Hook that prevents the grille from dropping

Refrigerant tube side  Locations of air-intake grille hinges at
o . shipment
Drain pipe side - * The grille can be installed with these
ﬂ /Ij hinges facing in any of 4 directions.

Panel for cassette side * 1 Optional wireless receiver kit
*This position is only possible for
installation.

4

(5) How to Attach the Corner & Air-Intake Grille Corner cover installation position
A. Attaching the corner cover marked with the Panasonic Logo at

. shipment.
1) Check that the safety strap from the corner cover is s |nzta”aﬁon possible at any of 4

fastened to the panel for cassette pin, as shown in the ‘ corners

figure below. Electrical
component box

2) Use the supplied screws to attach the corner cover to the
panel for cassette.
§<+——Supplied screw

Can be installed
rotated 90°

Place the corner cover u

so that the 5 tabs fit into
the holes in the panel
for cassette. Then
fasten it in place with
the supplied screws.
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7-3. Others

(1) Checking After Installation
1) Check that there are no gaps between the unit and the
panel for cassette, or between the panel for cassette
and the ceiling surface.
* Gaps may cause water leakage and condensation.
2) Check that the wiring is securely connected.
*If it is not securely connected, the auto flap will not
operate.
(“P09” is displayed on the remote controller.)
In addition, the water leakage and condensation may
occur.
(2) Operating the Wireless Remote Controller
For details of installation, refer to the section “Wireless
Signal Receiver” in the supplied installation instructions.
(3) Selecting DC Fan Motor Tap (4-Way Cassette)
Check the optional parts accordingly in the following
table.

Table for DC Fan Motor Tap Settings

Remote controller
. . Contents &
Setting No. IStZtrtr:n(?o?thg d optional parts name

Air-flow blocking kit
(for 3-way air flow)*?
Air-flow blocking kit

(1) 0001 (when a duct is
connected.)
High-ceiling setting 1*2

(3) 0003 High-ceiling setting 2*2
Air-flow blocking kit

) 0006 (for 2-way air flow)*?

*1 When using optional parts in different setting No. in
combination with multiple units, conform it to the larger
setting No.

*2 Ceiling height (m)

Indoor unit type ig’gg’% 60,73,90 128’140’
Standard
(factory setting) 27 3.0 3.6
High-ceiling setting 1 3.2 3.3 4.3
High-ceiling setting 2 3.5 3.6 5.0
Air-flow blocking kit 38 338 4.7
(for 3-way air flow) ’ ’ ’
Air-flow blocking kit
(for 2-way air flow) 42 42 50

1) When setting on the P.C. Board

<Procedure>

Stop the system before performing these steps.

(1) Open the electrical component box cover, then
check the indoor unit control PCB.

(2) Change the DIP switch on the indoor unit control
PCB in accordance with the setting number which
was confirmed in Table for DC Fan Motor Tap
Settings.

Setting No. DIP switch Setting No. DIP switch

EEE BER
(M o ©) a
kel e

TP

123
HEE
(3) ON

'

1

w il

( Setting example

T
D (o) | [ 1: OFF
== wm® |20FF

=] Ona 12 3 |3ON

.

Indoor unit control PCB

<Procedure of CZ-RTC5A>
Stop the system before performing these steps.

(1) Keep pressingthe. D |,| <J |and| P> buttons

simultaneously for 4 or more seconds.
The “Maintenance func” screen appears on the LCD
display.

A Maintenance func  20:30 (THU)
1. Outdoor unit error data
2. Service contact
3. RC setting mode
4.Testrun

v Sel.  » Page [«1] Confirm

@ Pressthe| ¥ |or| A |button to see each menu.

If you wish to see the next screen instantly, press the

<« |or| > button.

Select “8. Detailed settings” on the LCD display and

press the button.

A Maintenance func  20:30 (THU)

5. Sensor info.
6. Servicing check
7. Simple settings

8. Detailed settings

|$ Sel. < »Page[«t]Confirm |

The “Detailed settings” screen appears on the LCD display.



(@ Select the “Unit no” by pressingthe| ¥ |or| A <Procedure of CZ-RTC4>

button for changes. Stop the system before performing these steps.
Detailed settings 20:30 (THU) (@ Press and hold the &2, = and (**) buttons

Unitno.  Codeno.  Set data simultaneously for 4 seconds or longer.
-

10 0001

(@ If group control is in effect, press the [% button to set.

v At this time, the fan at the indoor unit begins and select
< Sel. » Next the address (unit No.) of the indoor unit operating.
@ Select the “Code no” by pressing the <] or [ @ Designate the item code 5 by adjusting the
button. Temperature Setting @/@ buttons.
Change the “Code no” to “5D” by pressing the [ "W | or @ Press the timer time )/ () buttons to select the
A | button (or keeping it pressed). desired setting data.

*For item codes and setting data, refer to “Table for DC
Fan Motor Tap Settings”.
(5) Press the (") button.

| - - y
Etlod sty RTHY) (The display stops blinking and remains lit, and setting is
Unit no. Codﬁ no. Setdata completed.)
1-1 0001 If you wish to change the selected indoor unit, follow the
T o step (2.
< Sel. eX
® Pressthe C,) button to return to normal remote
D) A — controller display.
< - >
= [ v [ie s | | @
1
= ,: -' SET DATA T
Oy pan -1 1@
q ‘ CODE No. %IT :- " L~
® t?etltect the “Set data” by pressingthe = <« |or| P \i\ H - /@)
utton.
, S o =
Select one of the “Set data” in “Table for DC Fan V) @ :] ~ /@
Motor Tap Settings” by pressingthe | ¥ |or| A ECONAVI BE0%S% 8 = |-
button. S o < ‘///@
PROGRAM WP DAV/TIME[AT SET y
Then press the | < | button. - 3 C/_, %s%
@ Timer
Detailed settings 20:30 (THU) AN & /5’/ =
Unit no. Code no. Setiata I - N / I
AR ® 4
v
< Sel. [« ] Confirm

(4) Setting the Flap Separately
1) The 4-air outlet flap can be adjusted separately during
operation. When not adjusted separately, all flaps
operate in the same manner.

®) Pressthe D |button.
The “Exit detailed settings and restart?” (Detailed setting-

end) screen appears on the LCD display.
Select “YES” and press the button.

° ’ N
u Exit detailed settings
and restart?
' > Mo
(<] . Air outlet flap
AL (adjustment for up-down airflow direction)

If you wish to change the selected indoor unit, follow the

step 2.
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<Procedure of CZ-RTC5A>

Stop the system before performing these steps.

(1) Keep pressingthe \ <! |and| P> buttons

simultaneously for 4 or more seconds.

The “Maintenance func” screen appears on the LCD

display.

@ Pressthe| ¥ |or| A |button to see each menu.

If you wish to see the next screen instantly, press the

’," Maintenance func  20:30 (THU)‘

1. Outdoor unit error data

2. Service contact
3. RC setting mode
4.Testrun

v Sel. » Page [ ] Confirm

<« |or| P> button.

Select “8. Detailed settings” on the LCD display and

press the button.

The “Detailed settings” screen appears on the LCD display.

(@ Select the “Unit no.” by pressingthe| V¥ |or| A

A Maintenance func  20:30 (THU)

5. Sensor info.
6. Servicing check
7. Simple settings

8. Detailed settings

|2 Sel. «» Page[—]Confirm |

button for changes.

(4) Select the “Code no.” by pressingthe <« |or| B

button.

Change the “Code no.” to “ X X" by pressing the| ¥ |or

Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
V'S

10 0001

v
$ Sel. » Next

A | button (or keeping it pressed).

XX=91

Electrical component box

XX=90

XX=92

XX=93
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' Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Codeno.  Setdata
-~

1-1 YYYY

2 Sel. »Nextv

D A =
< - >
N | v |G

(5) Select the “Set data” by pressingthe < |or| P
button.

Select one of the Setting Data “YYYY” by pressing the

¥ |or| A |button.
Then press the button.

Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
V'S

1-1 XX YYYY
v

< Sel. [ 1] Confirm
Flap position

'—0

N

.
* Setting data “YY'YY ”
Setting data Flap position during operation

H ! | without separate setting

i L1 |swing

Hn = [ Move to position [1] and stay
3 [ Move to position [2] and stay
Hir Iy | Move to position [3] and stay
ﬂ[,‘ L’E Move to position [4] and stay
Hin e | Move to position [5] and stay

The flap swings during the operation under “Setting
the Flap Separately”.
At this time, the unselected flaps are moved to the

position [1].
® Pressthe button.

The “Exit detailed settings and restart?” (Detailed setting-
end) screen appears on the LCD display.

Select “YES” and press the button.



=10) (5) Press the ") button.

RL Exit detailed settings | (The display stops blinking and remains lit, and setting is
and restart? completed.)
I » NO If you wish to change the selected indoor unit, follow the
= — step 2.
e ® Pressthe C,) button to return to normal remote
If you wish to change the selected indoor unit, follow the controller display.

step 2.

<Procedure of CZ-RTC4>

Stop the system before performing these steps.
ANCEL SET DATA ]
(1) Press and hold the + , . and () buttons | | | XX YYYY‘/
simultaneously for 4 seconds or longer. & CODE No. F_‘_///
§\ No. (= 4

(2 If group control is in effect, press the [% button to set. NN
At this time, the fan at the indoor unit begins and select \ 10
the address (unit No.) of the indoor unit operating. D

(@ Designate the item code “X X” by adjusting the
Temperature Setting @/@ buttons.

Electrical component box D

[reoiaa]
XX:QO @ TIMER =

A\
A\ 2\

ECONAVI orseoa@ex E

@E@%@ O 6

PROGRAM WP DAV/TIMELZ> L.« |

XX=91 XX=93

8. HOW TO INSTALL WIRELESS REMOTE
CONTROLLER RECEIVER

Refer to the Operating Instructions attached to the optional
Wireless Remote Controller Receiver.

XX=92

WPDAY/  TIMER M

(@) Press the timer time (—_)/(__) buttons to select the
desired setting data.

Flap position ' — o .

I\

* Setting data “YY'YY ”

Setting data Flap position during operation

Hin it | without separate setting

OO0 1 | swing

N2 [ Move to position [1] and stay
H Iy [ Move to position [2] and stay
[.'[,' ,5' Move to position [3| and stay
DN T | Move to position [4] and stay
I IR | Move to position [5] and stay

The flap swings during the operation under “Setting
the Flap Separately”.

At this time, the unselected flaps are moved to the
position [1].
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9. PRECAUTIONS ON TEST RUN

® Request that the customer be present when the test run is
performed. At this time, explain the operation manual and
have the customer perform the actual steps.

® Check that the 220 — 240 V AC power is not connected to

the inter-unit control wiring connector terminal.
* 1f 220 — 240 V AC is accidentally applied, the indoor unit

control PCB fuse will blow in order to protect the PCB.
Correct the wiring connections. Then disconnect the 2P

0oo
0oo

O

Jumper
connectors (OC) that are connected to the indoor unit PCB, @ l—_(J}=vo4o)
and replace them with 2P connectors (EMG). A== =] [allz)

If operation is still not possible after changing the brown OC (CNG40. bi EMG (CNO44. b
connectors, cut off the jumper on the indoor unit PCB. ( » blue) ( » brown)
(Be sure to turn the power OFF before performing this
work.)
10. CHECKLIST AFTER INSTALLATION WORK
Work List | No. Content Check M Possibility of Failure & Checkpoint
Are the indoor units installed following the . - .
Installation | 1 |content of the section "2. SELECTING O Troergr'ts a possibility of light injure or loss of
THE INSTALLATION SITE"? property.
Is the earth leakage circuit breaker
2 | (all-pole switching function provided) O
installed?
3 Is there any wrong installation of optional O
parts or wrong wiring?
4 | Was the ground wire work performed? u Power failure or short circuit may cause electric
Are there any wrong power supply wiring shock or fire. Check installation work and ground
Tu.b_ing & 5 |wrong connection wire, wrong signal wire; O wire work.
Wiring or loose screw?
Is the thickness of wire in accordance with
6 O
rule?
7 Is the power-supply voltage range equal =
to the nameplate of the unit?
Was the check of the airtight test, flared If the gas leakage occurs, the unit quality not only
8 |tube fitting and gas leakage on the O becomes inferior but affects environment. Repair it
welded portion performed? as quickly as possible.
Has the adhesive been applied to the . . .
9 |drain connecting portion (prgsin portion) of 0 The resin portion cragks after a few months and it
the indoor unit? may cause water drain.
Drain
o
Check 10 |Is there water leakage O
Ind it drain pipe h d d Since there is a possibility of water drain, repair the
» gr:agioernltjra ) 1E)a0morr)lr$1%re?8b§ rlﬁ‘g”l:’?r:e 0 drain pipe if the drain failure or water drain occurs.
drain water flowing smoothly?
Was the heat insulation work at a suitable . . s
Heat location including the flared tube fitting The qyallty of L.m.'t. not only becomes. inferior but
Insulation 12 (refrigerant tube & drain pipe) performed O there is a possibility of the water drain. So, perform
properly? the heat insulation work properly.
i The discharge temperature decreases in cooling
Optional 13 x\ﬁﬁgr}z:?gt Cﬂ;%u'Lgoxﬂgﬁtgsigmgeﬁtﬁg 0 mode according to the reduction of air volume
Parts air-blockin Enateria?l'? 9 and there is a possibility of dew drops. Be sure to
9 ' change settings.
. Check if there is a fan contact or distortion of the
?
14 | Did the abnormal sound occur? | indoor unit.
Test Run . . . Check if the unit does not operate or there is a
15 Eéiqﬂzﬁeci?\(goaor:'du\;]vi?’:m airflow discharge O wrong tubing or wiring connection with another
' system.

26



11. APPENDIX

H Care and Cleaning

A WARNING

@ For safety, be sure to turn the air conditioner off and
also to disconnect the power before cleaning.

® Do not pour water on the indoor unit to clean it. This will
damage the internal components and cause an electric
shock hazard.

Air intake and outlet side (Indoor unit)

Clean the air intake and outlet side of the indoor unit with a
vacuum cleaner brush, or wipe them with a clean, soft cloth.

If these parts are stained, use a clean cloth moistened with
water. When cleaning the air outlet side, be careful not to force
the vanes out of place.

A CAUTION

® Never use solvents or harsh chemicals when cleaning
the indoor unit. Do not wipe plastic parts using very hot
water.

® Some metal edges and the fins are sharp and may
cause injury if handled improperly; be especially careful
when you clean these parts.

® The internal coil and other components of outdoor
unit must be cleaned regularly. Consult your dealer or
service center.

Air filter

The air filter collects dust and other particles from the air and
should be cleaned at regular intervals as indicated in the
table below or when the filter indication (f#) on the display of
the remote controller (wired type) shows that the filter needs
cleaning. If the filter gets blocked, the efficiency of the air
conditioner drops greatly.

Type u2
Period | 6 months

The frequency with which the filter should be cleaned depends

on the environment in which the unit is used.

<How to clean the filter>

1. Remove the air filter from the air-intake grille.

2. Use a vacuum cleaner to remove light dust. If there is
sticky dust on the filter, wash the filter in lukewarm, soapy
water, rinse it in clean water, and dry it.

<How to remove the filter>

4-Way Cassette Type (U2):

1. Use a screwdriver to remove the bolt screw on each side
for the two latches. (Be sure to reattach the two bolt screws
after cleaning.)

2. Slide the latches of the air-intake grille in the direction of
the inside to open the grille.

3. The air-intake grille opens downward.
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A CAUTION

@® When cleaning the air filter, never remove the safety
chain. If it is necessary to remove it for servicing and
maintenance inside, be sure to reinstall the safety chain
securely (hook on the grille side) after the work.

@® When the filter has been removed, rotating parts (such
as the fan), electrically charged areas, etc. will be
exposed in the unit’s opening. Bear in mind the dangers
that these parts and areas pose, and proceed with the
work carefully.

4. Push the side of the air filter marked with the indication

arrow V and pull it toward you. The air filter will be
disengaged.

Air-intake grille

Latches (x2)

Latch  Screw

arking with
, < for air-intake grille

A CAUTION

@ Certain metal edges and the condenser fins are sharp
and may cause injury if handled improperly; special care
should be taken when you clean these parts.

@ Periodically check the outdoor unit to see if the air outlet
or air intake is clogged with dirt or soot.

@® The internal coil and other components must also be
cleaned periodically. Consult your dealer or service
center.

Care: After a prolonged idle period

Check the indoor and outdoor unit air intakes and outlets for
blockage; if there is a blockage, remove it.

Care: Before a prolonged idle period

@ Operate the fan for half a day to dry out the inside.

@ Disconnect the power supply and also turn off the circuit
breaker.

® Clean the air filter and replace it in its original position.

® Outdoor unit internal components must be checked and
cleaned periodically. Contact your local dealer for this
service.
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H Troubleshooting

If your air conditioner does not work properly, first check the following points before requesting service. If it still does not work

properly, contact your dealer or a service center.

® [ndoor unit

Symptom Cause
Noise Sound like streaming water during ® Sound of refrigerant liquid flowing inside unit
operation or after operation ® Sound of drainage water through drain pipe
Cracking noise during operation or Cracking sound due to temperature changes of parts
when operation stops.
Odor Discharged air is smelled during Indoor odor components, cigarette odor and cosmetic odor accumurated
operation. in the air conditioner and its air is discharged.
Unit inside is dusty. Consult your dealer.
Dewdrop Dewdrop gets accumurated near air | Indoor moisture is cooled by cool wind and accumulated by dewdrop.
discharge during operation
Fog Fog occurs during operation in ® Cleaning is necessary because unit inside (heat exchanger) is dirty.
cooling mode. Consult your dealer as technical engineering is required.
(Places where large amounts of oil ® During defrost operation
mist exist at restaurants.)

Fan is rotating for a while even though operation
stops.

® Fan rotating makes operation smoothly.
® Fan may sometimes rotates because of drying heat exchanger due to
settings.

Wind-direction changes while operating.
Wind-direction setting cannot be made.
Wind-direction cannot be changed.

® When air discharge temperature is low or during defrost operation,
horizontal wind flow is made automatically.
® Flap position is occasionally set up individually.

When wind-direction is changed, flap operates
several times and stops at designated position.

When wind-direction is changed, flap operates after searching for
standard position.

Dust

Dust accumulation inside indoor unit is discharged.

Poor cooling or heating performance

The indoor unit is initially designed to control the indoor temperature
detected by the built-in room sensor inside the indoor unit.

Due to indoor unit installation position, however, the built-in sensor may
occasionally sense temperature improperly; for example, temperature
difference between the ceiling and floor, lighting apparatus, electric fan,
windows or waist-high partition walls, etc.

In this case, the unit does not operate properly at the desired
temperature.

You may change the use of the temperature sensor inside the indoor unit
to that of the remote controller.

Then the desired room temperature can be controlled properly.

For details, consult your dealer.
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® Check Before Requiring Services

Symptom Cause Remedy
Air conditioner does not run Power failure or after power failure Press ON/OFF operation button on remote
at all although power is turned controller again.
on. Operation button is turned off. ® Switch on power if breaker is turned off.

® [f breaker has been tripped, consult your dealer
without turning it on.

Fuse blow out. If blown out, consult your dealer.
Poor cooling or heating Air intake or air discharge port of indoor | Remove dust or obstruction.
performance and outdoor units is clogged with dust or

obstacles.

Fan speed switch is set to “Low”.” Change to “Medium” or “High”.*

Improper temperature settings Refer to “B Tips for Energy Saving”.

Room is exposed to direct sunlight in
cooling mode.

Doors and /or windows are open.

Air filter is clogged. Refer to “@ Care and Cleaning”.

Too much heat sources in room in Use minimum heat sources and in a short time.
cooling mode.

Too many people in room in cooling Reduce temperature settings or change to “Medium”
mode. or “High”.*

* Fan speed display on the remote controller

High :| &8B |(czRTC), ‘“||||\|‘ (CZ-RTC5A)

Medium: &9 |(CzRTCA), \l\lllH (CZ-RTC5A)

Low :| &% |(czRTCY), \I\IH (CZ-RTC5A)

If your air conditioner still does not work properly although you checked the points as described above, first stop the operation
and turn off the power switch. Then contact your dealer and report the serial number and symptom. Never repair your air
conditioner by yourself since it is very dangerous for you to do so.

H Tips for Energy Saving
Avoid

® Do not block the air intake and outlet of the unit. If either is obstructed, the unit will not work well, and may be damaged.

@ Do not let direct sunlight into the room. Use sunshades, blinds or curtains. If the walls and ceiling of the room are warmed by the
sun, it will take longer to cool the room.

Do

@ Always try to keep the air filter clean. (Refer to “Care and Cleaning”.) A clogged filter will impair the performance of the unit.
@ To prevent conditioned air from escaping, keep windows, doors and any other openings closed.

NOTE
Should the power fail while the unit is running

If the power supply for this unit is temporarily cut off, the unit will automatically resume operation once power is restored using the same
settings before the power was interrupted.

Important Information Regarding The Refrigerant Used

This product contains fluorinated greenhouse gases. Do not vent gases into the atmosphere.
Refrigerant type: R410A

GWP" value: 2088

(MGWP = global warming potential

Periodical inspections for refrigerant leaks may be required depending on European or local legislation.
Please contact your local dealer for more information.
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— NOTE -
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IMPORTANT !
Veuillez lire ce qui suit avant de
procéder

Ce climatiseur doit étre installé par le revendeur ou
linstallateur.

Ces informations sont fournies au seul usage des
personnes autorisées.

Pour une installation siire et un fonctionnement sans

probléme, conformez-vous aux points suivants :

® |isez attentivement ce livret d’instructions avant de
commencer.

® Procédez a chaque étape de l'installation ou de la
réparation exactement comme il est indiqué.

® Ce climatiseur doit étre installé conformément aux
réglementations nationales concernant le cablage.

® Le produit satisfait les exigences techniques
de EN/IEC 61000-3-3.

® Observez toutes les recommandations de prudence et
de sécurité données dans ce manuel.

Ce symbole signale un danger ou

une manceuvre périlleuse pouvant

engendrer des blessures physiques

graves, voire mortelles.

AVERTISSEMENT

Ce symbole signale un danger ou

une manceuvre périlleuse pouvant
engendrer des blessures physiques ou
des dégats matériels.

PRECAUTION

> B>

Le cas échéant, demandez de I'aide

Ces instructions suffisent a la plupart des sites
d’installation et des conditions de maintenance. En cas

de problémes spécifiques, demandez de I'aide aupres de
notre point de vente ou centre de service, ou adressez-
vous a un revendeur agréé pour de plus amples consignes.

En cas d’installation inadéquate

En aucun cas, le fabricant ne saurait étre tenu
responsable d’une installation ou d’un service de
maintenance inadéquats, notamment si cela est di au
non-respect des instructions du présent document.

PRECAUTIONS SPECIALES

/I\ AVERTISSEMENT Lors du cablage

PEUT ENGENDRER DES
BLESSURES PHYSIQUES
GRAVES, VOIRE MORTELLES.
SEUL UN ELECTRICIEN.
QUALIFIE ET CONFIRME EST
HABILITE A PROCEDER AU
CABLAGE DU SYSTEME.

* Ne mettez pas l'unité sous tension tant
que tout le cablage et la tuyauterie ne sont
pas terminés ou rebranchés et vérifiés.

* Des tensions électriques extrémement
dangereuses sont utilisées dans ce
systeme. Consultez le schéma de
cablage approprié et les présentes
instructions au moment de procéder au
cablage. Des connexions incorrectes et
une mise a la terre inadéquate peuvent
entrainer des blessures accidentelles,
voire mortelles.

* Branchez tous les cables solidement.
Un céble desserré peut entrainer une
surchauffe au point de connexion et
présenter un danger potentiel d’incendie.

* Prévoyez une prise électrique destinée
exclusivement a chaque unité.

* Prévoyez une prise électrique a utiliser
exclusivement pour chaque unité. Une
séparation des contacts de 3 mm au
moyen d’une déconnexion compléte
dans tous les pdles doit en outre
est incorporée dans le céblage fixe
conformément aux regles de cablage.

* Pour éviter les risques possibles 9
d’'une défaillance de lisolation, I'unité
doit étre mise a la terre.

¢ || est vivement recommandé d’installer
cet équipement avec un disjoncteur
de fuite a la terre ou un disjoncteur
différentiel. Autrement, en cas de
panne de I'équipement ou de rupture
de Pisolation, il peut survenir une
électrocution ou un incendie.

Lors du transport

e Deux personnes ou plus peuvent étre
nécessaires pour réaliser l'installation.

* Faites trés attention lorsque vous levez
et déplacez les unités intérieures et
extérieures. Demandez de l'aide a
quelqu’un et pensez a plier les genoux
pour diminuer les efforts sur le dos.

Le climatiseur présente des bords
tranchants ou de fines ailettes en
aluminium pouvant couper les doigts.

Lors de I'installation...

Sélectionnez un emplacement
d’installation suffisamment solide et
résistant pour supporter ou soutenir l'unité
et d’acces facile pour I'entretien.
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...Dans une piece

Isolez correctement 'ensemble de la
tuyauterie a l'intérieur d’'une piece pour
éviter tout suintement ou écoulement
d’eau pouvant endommager les murs et
les sols.

i Gardez I'alarme

APRECAUTION incendie et la sortie
d’air a au moins
1,5 m de l'unité.

...Dans des endroits humides ou sur

des surfaces irréguliéres

Utilisez une plate-forme surélevée

en béton ou des parpaings pour offrir

une base solide et réguliere a 'unité

extérieure. Ceci permettra d’éviter des

dégats causés par I'eau et des vibrations

anormales.

...Dans une zone exposée a des vents
forts

Stabilisez l'unité extérieure a I'aide

de boulons et d’'un cadre métallique.
Installez une chicane d’air.

...Dans une zone neigeuse (pour les
systémes du type pompe a chaleur)
Installez I'unité extérieure sur une plate-
forme surélevée a un niveau supérieur
a 'amoncellement de la neige. Prévoyez
des évents a neige.

...Au moins 2,5 m

Lunité intérieure de ce climatiseur doit
étre installée a une hauteur d’au moins
2,5m.

...Dans les buanderies

Ne linstallez pas dans une buanderie.
Lunité intérieure n’est pas étanche aux
gouttes.

Lors du raccordement de la
tuyauterie de réfrigérant

Faites trés attention aux fuites de
réfrigérant.

A AVERTISSEMENT

e Lors de la réalisation du travail de
tuyauterie, ne mélangez pas l'air
sauf pour le réfrigérant spécifié
(R410A) dans le circuit de
réfrigération. Cela pourrait réduire
la capacité et présenter un risque
d’explosion et de blessure a
cause de la tension élevée dans
le circuit du réfrigérant.

* Le contact du réfrigérant avec
une flamme peut produire un gaz
toxique.

* N’ajoutez, ni ne remplacez le
réfrigérant par un autre type
que celui spécifié, sous peine
d’endommager le produit, de
provoquer une explosion et des
blessures, etc.

* Aérez immédiatement la piéce au
cas ou le gaz réfrigérant fuit pendant
l'installation. Prenez soin de ne pas
laisser le gaz réfrigérant entrer en
contact avec une flamme, car ceci
produirait un gaz toxique.

* Gardez toutes les tuyauteries aussi
courtes que possible.

 Utilisez la méthode en évasement pour
la connexion des tuyaux.

* Appliquez du lubrifiant de réfrigérant
sur les surfaces en regard des tuyaux
d’évasement et d’'union avant de les
connecter, puis serrez I'écrou avec une
clé dynamométrique pour effectuer une
connexion sans fuite.

* \/érifiez soigneusement I'absence
de fuites avant d’exécuter la marche
d’essai.
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* Ne laissez pas s’échapper le réfrigérant
lors de la réalisation du travail de
tuyauterie en cas de montage ou
remontage et lors de la réparation des
pieces de refroidissement.

Manipulez avec précaution le liquide
réfrigérant, car il peut provoquer des
engelures.

Lors de I’entretien

* Coupez l'alimentation avec le
commutateur principal (secteur),
patientez 10 minutes jusqu’a
I'évacuation, puis ouvrez l'unité pour
vérifier ou réparer le cablage et les
pieces électriques.

« Eloignez les doigts et les vétements de
toutes les pieces mobiles.

* Nettoyez le site une fois terminé, en
pensant a vérifier que de la ferraille ou
des morceaux de céble n’ont pas été
laissés a I'intérieur de l'unité dont la
maintenance a été effectuée.

A AVERTISSEMENT

* Ce produit ne doit en aucune
circonstance étre modifié ou
démonté. Une unité modifiée ou
démontée peut provoquer un
incendie, une électrocution ou des
blessures.

* Ne nettoyez pas l'intérieur des
unités intérieure et extérieure vous-
méme. Demandez a un revendeur
agréeé ou a un spécialiste de s’en
charger.

* En cas de dysfonctionnement de
cet appareil, ne le réparez pas
vous-méme. Prenez contact avec
le revendeur ou un SAV pour la
réparation.

& PRECAUTION

» Aérez tout espace clos lors de
l'installation ou de I'essai du
systéeme de réfrigération. Du
gaz réfrigérant qui a fui peut, au
contact du feu ou de chaleur,
produire un gaz dangereusement
toxique.

* Apres linstallation, assurez-
vous qu’il n’y a pas de fuite de
gaz réfrigérant. Si le gaz entre en
contact avec un fourneau allume,
une chaudiére a gaz, un chauffage
d’appoint électrique ou une autre
source de chaleur, il peut produire
un gaz toxique.

Divers

A PRECAUTION

* Ne vous asseyez pas, ni ne
montez sur l'unité, sous peine
de tomber accidentellement.

* Ne touchez pas I'entrée d’air
ou les ailettes en aluminium
mince de l'unité extérieure,
sous peine de vous blesser.

* Ne collez aucun objet dans le
CARTER DE VENTILATEUR.
Vous pourriez vous blesser et
'unité pourrait étre
endommagee.

| NOTIFICATION |

Le texte anglais correspond aux instructions d’origine.
Les autres langues sont la traduction des instructions
d’origine.
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1. GENERALITES

Ce livret décrit brisvement ol et comment installer le systeme
de climatisation. Veuillez lire toutes les instructions des unités
intérieure et extérieure et vous assurer que toutes les pieces
d’accessoires énumérées sont avec le systeme avant de
commencer.

1-1. Outils nécessaires a I'installation (non fournis)
Un tournevis a lame plate

Un tournevis cruciforme

Un couteau ou une pince a dénuder

Un métre ruban

Un niveau de charpentier

Une scie sauteuse ou une scie a guichet
Une scie & métaux

Des noyaux centraux

Un marteau

10. Une perceuse

11. Un coupe-tube

12. Une dudgeonniére pour tube

13. Une clé dynamométrique

14. Une clé a molette

15. Un alésoir (pour ébavurer)

© No O~ N~

©

1-2. Accessoires fournis avec l'unité

Tableau 1-1 (Cassette 4 voies)

Nomenclature Figure Qte Remarques
Schéma Imprimé sur la
d’installation 1 P
P boite
grandeur réelle
e =) Pour boulons de
N N’
Rondelle = 8 suspension
Pour schéma
Vis PP 4 | dinstallation

grandeur réelle

Pour écrous évasés
2 |de tubes de gaz et
de liquide

Ruban isolant

Pour tube de
liquide

Isolant
d’évasement

Isolant

d’évasement 1 | Pour tube de gaz

Flexible de
vidange

Pour la fixation du
flexible de vidange

Bague du
flexible

Garniture

Isolant de
vidange

PR
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Nomenclature Figure Qte Remarques
Attache-cable % 4 |Four e cblage
Mode d’emploi D 1

Instructions D 1

d’installation

@ Utilisez M10 pour les boulons de suspension.

® Fourniture sur site pour les écrous et boulons de suspension.

® Sortez tous les accessoires fournis du sac plastique.
Si le ruban de protection du ventilateur est toujours en place,
décollez-le.

Ruban de protection du
ventilateur

Accessoires fournis

1-3. Type de tube en cuivre et matériau d’isolation

Si vous désirez acheter séparément ces matériaux aupres

d’une source locale, vous aurez besoin de :

1. Tube en cuivre détrempé désoxydé pour tube de
réfrigérant.

2. Mousse isolante en polyéthylene pour tubes en cuivre
comme il convient selon la longueur précise de la
tuyauterie. Lépaisseur de paroi de l'isolation ne doit pas
étre inférieure a 8 mm.

3. Utilisez un fil de cuivre isolé pour le cablage sur site. La
taille des cébles varie selon la longueur totale du céblage.
Pour plus de détails, reportez-vous a 4. CABLAGE
ELECTRIQUE.

A PRECAUTION

Informez-vous des réglementations et des codes
électriques locaux avant de vous procurer le cable. De
méme, consultez toutes les instructions ou limitations
afférentes.

1-4. Matériaux supplémentaires nécessaires a
'installation
1. Bande de réfrigération (blindée)

Agrafes ou attaches isolées pour les fils de connexion (se
reporter aux réglementations locales)

Mastic

Lubrifiant de tuyauterie de réfrigération

Attaches ou étriers pour fixer la tuyauterie de réfrigérant
Echelle de pesée

o

o o, w
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2.

SELECTION DU SITE D’INSTALLATION

2-1. Unité intérieure
A EVITER :

Les zones dans lesquelles il existe une possibilité de fuites
de gaz inflammable.

Les endroits ou il y a de grandes quantités de vapeurs
d’huile.

Toute exposition directe a la lumiére du soleil.

Les emplacements proches de sources de chaleur qui
pourraient affecter les performances de I'unité.

Les emplacements ou I'air extérieur peut pénétrer
directement la piece. Ceci peut provoquer de la

« condensation » sur les bouches de soufflage, entrainant
une vaporisation ou un égouttement.

Les emplacements ou la télécommande sera éclaboussée
d’eau ou affectée par la moiteur ou ’humidité.

Installer la télécommande derriére des rideaux ou des
meubles.

Les emplacements ou sont produites des émissions a haute
fréquence.

A FAIRE :

Sélectionnez une position adéquate depuis laquelle tous les
coins de la piece peuvent étre climatisés uniformément.

Sélectionnez un emplacement ou le plafond est
suffisamment résistant pour supporter le poids de I'unité.

Sélectionnez un emplacement ou la tuyauterie et le tuyau de
vidange ont le trajet le plus court vers I'unité extérieure.

Laissez un espace suffisant pour un bon fonctionnement et
une maintenance aisée, ainsi qu’une circulation d’air libre
autour de l'unité.

Configurez 'augmentation du flux d’air dans les conditions
suivantes.

Hauteurs de plafond de: 2,7 m (Type 22-56)
3,0 m (Type 60-90)
3,6 m (Type 106-160)
Si la distance entre le sol et le plafond est importante, la
distribution de la vitesse de I'air sera médiocre. Pour la
méthode de réglage, voir la section « 7-3. Divers ».

Pour connaitre la limitation de la longueur de la tuyauterie
entre les unités intérieure et extérieure, reportez-vous aux
instructions d’installation de 'unité extérieure.

Laissez de I'espace pour la fixation de la télécommande a
environ 1 m du sol, dans une zone qui n’est pas soumise aux
rayons directs du soleil ni au passage d’air frais provenant de
I'unité intérieure.
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Type a cassette 4 voies
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3. COMMENT INSTALLER LUNITE
INTERIEURE

H Type a cassette 4 voies (Type U2)

3-1. Préparation pour la suspension
Cette unité utilise une pompe de vidange. Utilisez un niveau
de charpentier pour vérifier que I'unité est a niveau.

3-2. Suspension de I'unité intérieure
(1) Fixez solidement au plafond les boulons de suspension

en utilisant la méthode indiquée dans les diagrammes,
en les attachant a la structure de support de plafond ou
avec une autre méthode qui garantit que I'unité sera bien
suspendue et sdre.

Ancrage dans trou

Cheville dans trou i .
Béton Insertion

: M

Boulon de
suspension

(M10 ou 3/8 po)
(fourniture sur site)

Remarque : Pour la procédure de changement de borne
de ventilateur CC pour cassette 4 voies, voir

page 51.
(2]
<
O
Z
<
o
[TH
(2) Suivez le schéma pour faire les trous dans le plafond.
B = — A
A _ N\,
p i
| |
| | E
£ o
Unité intérieure [ g >
! Vue d’en haut Rl g
[ ‘ ©
[ | <| ®©
m
8\ _ o= Y
R ——— v
A:780 mm | | A:(Pas des boulons de suspension)
B:860a910 mm _| B :(Dimension d’ouverture au plafond)

(3) Déterminez le pas des boulons de suspension en utilisant le schéma d’installation grandeur réelle fourni (imprimé sur la boite).
Le diagramme montre la relation entre les positions du raccord de suspension, de 'unité et du panneau.
Utilisez I'écrou (fourniture sur site) et la rondelle (fournie) pour la position supérieure et inférieure de la patte de suspension.

€
c €
. . n s g o
Sortie de vidange (autre c6té) -
(VP25) Raccord de tuyauterie de réfrigérant (Coté gaz) § @
o
- 3
Raccord de tuyauterie de réfrigérant & ©
. (Coté liquide) T ©
Patte de suspension € € N
g € [OJY
840 mm - NS g8
‘ ¥ 5 FFy
1 el v
) Q@ P
€ y 0 | | = Y
5 Dj] ‘ © | o= al O
© ) =
Y o ﬁjn e M
A A A A
= A
IS - 340 mm 272 mm | 450 mm £
<
o »| | Plus de 20 mm * Plus de 20 mm -l E
< 950 mm . 2

* La portion se chevauchant entre le plafond et le panneau pour cassette doit étre maintenue supérieure a 20 mm.
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3-3. Mise en place de I'unité dans le plafond
Cette unité est pourvue d’'une pompe de vidange.
Controlez avec un métre-ruban ou un niveau de
charpentier.

Avant d’installer le panneau pour cassette, terminez
I'installation du tuyau de vidange et du tuyau de
réfrigérant.

(1) Lors de la mise en place de I'unité dans le plafond,
déterminez le pas des boulons de suspension en
utilisant le schéma d’installation grandeur réelle fourni.
La tuyauterie et le cablage doivent étre posés dans le
plafond lors de la suspension de I'unité. Si le plafond
est déja construit, mettez la tuyauterie et le cablage en
position pour la connexion a I'unité avant de placer celle-
ci dans le plafond.

(2) La longueur des boulons de suspension doit étre
appropriée pour une distance entre le bas du boulon et
le bas de I'unité supérieure a 18 mm.

i Panneau
A t ‘ de plafond
Unité intérieure g /

|
4 t
Modéle de papier &,
/lé pour I'installation
Vis pour fixer le papier
(4 emplacements)

12a 17 mm

Ouvrir le panneau de
plafond aussi grand que
le contour de ce papier

. Unité intérieure

Modele de
papier pour
é l'installation

Panneau
de plafond

Schéma d’installation grandeur réelle
(imprimé sur le haut de la boite)
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(3) Montez les 3 écrous hexagonaux et les 2 rondelles sur
chacun des 4 boulons de suspension. Utilisez 1 écrou et
1 rondelle pour le c6té supérieur et 2 écrous et 1 rondelle
pour le c6té inférieur de sorte que 'unité ne tombe des
pattes de suspension

Boulon de suspension \

Ecrous et rondelles Patte de suspension
(utiliser pour le haut - =
et le bas)

N

Cran

Ecroudouble & \
a 17 (mm)

12a1
&_

(4) Ajustez de maniére que la distance entre I'unité et la
partie inférieure du plafond soit de 12 a 17 mm. Serrez
les écrous sur le c6té supérieur et le coté inférieur de la
patte de suspension.

(5) Sile ruban de protection du ventilateur pendant le
transport est toujours en place, décollez-le. (Voir la
section « 1-2. Accessoires fournis avec I'unité ».)

(6) Contrélez avec un métre-ruban ou un niveau de
charpentier.

3-4. Comment installer la tuyauterie

Reportez-vous a la section « 5. COMMENT INSTALLER LA
TUYAUTERIE ».



3-5. Installation du tuyau de vidange

3-5-1. Avant de procéder a I'installation de la tuyauterie de
vidange

(1) Limitations de soulévement du raccordement du tuyau
de vidange

A PRECAUTION

® |e tuyau de vidange peut étre soulevé a une hauteur
maximale de 850 mm depuis le bas du plafond.
N’essayez pas de le soulever de plus de 850 mm sous
peine de provoquer une fuite d’eau.

300 mm ou moins
(aussi court de possible)

Unité 4
intérieure

Bas du panneau de plafond

A : 850 mm ou moins

* Longueur du tuyau de vidange fourni = 250 mm

(2) Limitations du raccordement du tuyau de vidange

A PRECAUTION

® N’installez pas le tuyau de vidange avec une inclinaison
ascendante par rapport a la connexion de l'orifice de
vidange. Ceci entrainerait un retour de I'eau de vidange
et une fuite lorsque l'unité est arrétée.

® Ninstallez pas de purgeurs d’air qui peuvent entrainer un
jet d’eau de la sortie du tuyau de vidange.

® Ne prévoyez pas de siphon en U ou de siphon en forme
de cloche au milieu du tuyau de vidange, sous peine de
déclencher un bruit inhabituel.

__— X Purgeur d'air interdit

Inclinaison
ascendante interdite

/

\x Siphon interdit

Unité intérieure

® \/érifiez que le tuyau de vidange a une inclinaison
descendante (1/100 ou plus ; descente depuis la
connexion de l'orifice de vidange).

Séparation de laconsole =1,5m ~2m

Unité
intérieure

Inclinaison descendante = 1/100 ou plus

® En présence d’un tuyau de vidange centralisé, faites
attention aux dimensions du tuyau.
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(3) Limitations du raccordement du flexible de vidange

A PRECAUTION

® Ne cintrez pas le flexible de vidange fourni de 90° ou plus.

Cintrez-le de moins de 45°.

Angle de cintrage i
de 90° interdit Qg g:rl%%es 323?8

X m%{

® Ne faites pas de siphon au milieu du flexible de vidange
fourni, sous peine de déclencher un bruit inhabituel.

x Siphon interdit

ko
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3-5-2. Installation du tuyau de vidange

A PRECAUTION

(1) Comment raccorder I'orifice de vidange et le flexible de (2) Comment installer le tuyau de vidange
vidange o )
® Raccordez le joint du tuyau en PVC dur (VP25 : fourniture
® Insérez d’abord la bague du flexible fourni dans le tuyau sur site) au c6té de la douille en PVC dur du flexible de
de l'orifice de vidange. Ensuite, assurez-vous que la vidange.

téte de la vis est tournée vers un technicien de service
lorsque vous placez la vis de la bague du flexible a un
angle vers le haut.

® Appliquez environ 2 g de colle sur le c6té de la douille en
PVC dur du flexible de vidange et le c6té du joint du tuyau

en PVC dur.
® |nsérez la douille en PVC souple du flexible de vidange

fourni sur le tuyau de l'orifice de vidange.
N’appliquez jamais de colle sur le c6té douille en
PVC souple.

® N’exercez pas de force sur 'orifice de vidange lors de
la connexion du tuyau de vidange. Installez-le et fixez-le
aussi pres que possible de l'unité intérieure.

® |nsérez le flexible de vidange au point ou il y a une
différence de niveau comme illustré sur la figure ci-
dessous et serrez-le avec la bague du flexible a 5 mm
d’écart de cette position.
Le couple de serrage doit étre de 2,5 ~ 3,4 N-m.
- La bague du flexible doit étre serrée vers le haut.

Orifice de vidange

(Partie permettant de vérifier Bague du flexible (fournie)
la vidange sur l'orifice de Doui Douille en c

: Surface ouille en PVC souple Raccord de tuyau en PVC dur
vidange, transparent) irréguliere PVC dur (VP25 fourniture sur site)

Flexible de vidange

(fourni) * Appliquez environ 2 g de colle sur le coté de
Unité la douille en PVC dur du flexible de vidange
intérieure » et le c6té du joint du tuyau en PVC dur.
P ) _ Essuyez I'adhésif sur la partie saillante avec
Lorifice de vidange peut N un chiffon doux
étre endommagé et \ '
entrainer une fuite d’eau
si de I_gd,hesﬁ pour PVC @ Q Collez avec un adhésif pour PVC.
est utilisé.

X Nutilisez pas d’adhésif ici.

Serrez la bague du flexible comme illustré
sur le schéma ci-dessous. (Couple de

serrage : 2,5 N-m a 3,4 N-m) ~
<20 mmou plus

57 mm

Unité - —————————‘— - Remarque :
intérieure Y| WW‘: Veillez a insérer solidement le raccord de tuyau en
Al L L - L j‘i PVC dur (y compris le coude) de 20 mm minimum.
Surface irréguliere TN
* Toutefois, n'utilisez pas le raccord
Garniture Isolant de de tuyau en PVC dur autorisé en
5mm_ || (fournie) vidange linsérant de plus de 55 mm.

(fourni)

* Aprés avoir vérifié la vidange, enroulez la garniture fournie et l'isolant du tuyau de vidange autour du tuyau.
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3-5-3. Vérification de la vidange

A PRECAUTION

Apres avoir terminé le cablage (reportez-vous a

4. CABLAGE ELECTRIQUE.) et la tuyauterie de vidange,

procédez comme suit pour vérifier que I'eau s’évacue en

douceur. Pour cela, préparez un seau et un chiffon pour
attraper et essuyer I'eau renversée.

(1) Connectez l'alimentation a la plaquette de borne
d’alimentation (bornes L, N) a I'intérieur du boitier de
composants électriques.

(2) Versez lentement environ 1 litre d’eau dans le bac de
vidange pour vérifier 'écoulement.

Prenez garde, car le ventilateur
démarre lorsque vous court-circuitez
la broche située sur la plaque de
commande intérieure.

Vérificationde la _
vidange

Récipient en plastique gg,, (Environ 1 litre)
pour I'entrée d’eau

(3) Court-circuitez la broche de vérification (CHK) (6P :

5-6) située sur la plaque de commande intérieure, et

actionnez la pompe de vidange. Vérifiez le débit d’eau a

travers le tuyau de vidange transparent et déterminez s’il

y a une fuite.

* Si la broche de vérification (CHK) (6P:5-6) est court-
circuitée, le ventilateur se met a tourner a vitesse
rapide et peut provoquer des blessures.

(4) Lorsque la vérification de la vidange est terminée, ouvrez
la broche de vérification (CHK), (6P : 5-6) et remontez le
cache-tuyau.

(5) Point a vérifier apres l'installation
Aprés linstallation des unités intérieure et extérieure, des
panneaux et du cablage électrique, vérifiez la section
«10. LISTE DE VERIFICATION APRES LINSTALLATION ».

4

3-6. Remarque importante pour le cablage du type a
cassette 4 voies

5 _©

®

DoB)
s

FD;E

Entrée d’alimentation

(1) Lentrée de I'alimentation est située sur la zone inférieure
du cété de la tuyauterie de réfrigérant de l'unité. Le
boitier de composants électriques est situé sur I'entrée
d’air au bas de l'unité.

(2) Avant d’installer le panneau pour cassette, veillez a faire
le branchement du cablage.

(3) Retirez le couvercle situé au bas de I'unité intérieure qui
fixe le boitier de composants électriques en dévissant les
vis autotaraudeuses a téte cruciforme (x2).

Position de la vis autotaraudeuse

(4) Amenez les cables depuis I'entrée d’alimentation vers
I'unité. Veillez a faire passer les cables par I'entrée
d’alimentation. Vérifiez qu’aucun céble n’est coincé entre
I'unité intérieure et le panneau pour cassette. Autrement,
I'unité pourrait provoquer un incendie.

(5) Branchez les cables dans les bornes par I'entrée
d’alimentation du boitier de composants électriques.
Fixez les cébles avec un collier de serrage.

(6) Remettez le couvercle du boitier de composants
électriques en place a sa position d’origine en prenant
garde de ne pas coincer les cables dans le couvercle.
Reportez-vous & « 4. CABLAGE ELECTRIQUE ».
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4.

CABLAGE ELECTRIQUE

4-1. Précautions générales a propos du cablage

(1)

Avant de procéder au céblage, confirmez la tension
nominale de I'unité telle qu’elle est indiquée sur la plaque
signalétique, puis effectuez le cablage en suivant de prés
le schéma de céblage.

AAVEHTISSEMENT

(8)

)

(2) Il est vivement recommandé d’installer cet
équipement avec un disjoncteur de fuite a la terre
ou un disjoncteur différentiel. Autrement, en cas de
panne de I'équipement ou de rupture de l'isolation, il
peut survenir une électrocution ou un incendie.
Un disjoncteur de fuite a la terre doit étre intégré au
cablage fixe conformément aux réglementations sur le
cablage. Le disjoncteur de fuite a la terre doit avoir un
ampérage approuvé de 10-16 A et étre pourvu d’une
séparation de contact entre tous les péles.

(8) Pour éviter les risques possibles d’une défaillance
d’isolation, I'unité doit étre mise a la terre.

Chaque connexion de cablage doit étre faite conformément
au schéma du systéme de cablage. Un mauvais cablage
peut entrainer un mauvais fonctionnement de 'unité ou
'endommager.

Le cablage ne doit pas entrer en contact avec la tuyauterie
de réfrigérant, le compresseur ou toute piece mobile du
ventilateur.

Des changements non autorisés dans le cablage interne
peuvent étre trés dangereux. Le fabricant n’acceptera
aucune responsabilité pour tout dommage ou mauvais
fonctionnement da a de tels changements non autorisés.

Les réglementations sur les diamétres de fil différent de
pays a pays. Pour les régles de cablage sur site, veuillez
consulter les CODES ELECTRIQUES LOCAUX avant de
commencer.

Il est nécessaire de s’assurer que l'installation est
conforme a toutes les regles et réglementations
concernées.

Pour éviter un mauvais fonctionnement du climatiseur
provoqué par des parasites électriques, il faut faire
attention lors du cablage comme suit :

Les cablages de la télécommande et de commande inter-
unités doivent étre posés a I'écart du cablage d’alimentation
inter-unités.

Utilisez des cébles blindés pour le cable de commande entre
unités entre les unités et mettez a la terre le blindage sur les
deux cotés.

Si le cable d’alimentation de cet appareil est endommagé,
il doit étre remplacé dans un atelier de réparation désigné
par le fabricant, dans la mesure ol des outils spéciaux
sont nécessaires.
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4-2. Longueur et diameétre de fil recommandés pour
le systéme d’alimentation

Unité intérieure

(B) Alimentation

Capacité du fusible

Type ) temporisé et du
2,5 mm circuit
u2 Max. 130 m 10-16 A
Cablage de commande
(C) Cablage de
commande inter- A (E) Cablage de
unités (entre les gg)éggr?-:%gaig: commande de
unités extérieure et groupe
intérieure)
0,75 mm?
(AWG #18) 0,75 mm? 0,75 mm?
Utilisez des céables (AWG #18) (AWG #18)
blindés*
Max. 1 000 m Max. 500 m Max. 200 m (Total)

REMARQUE

" Avec cosse de type annulaire.




4-3. Schémas du systéme de cablage

Unité intérieure
(N°1)

Alimentation
220/230/240V ~ 50/60 Hz

©
Q_
Ly
®

HER

ex.) Type MF2 (pour I'Europe)
Unité extérieure

777777777 Unité INV
ise 3 I C ®) = ool . .
Mise a la terre B @ = L2 Alimentation
— ©@ =0 ~
Télécommande 5 @ L) ] el |C = ooL 380/400/415V, 3 N~, 50Hz
WHT [D}G IAI @ \L o] |2 ©
BLK |@}- v, GE) He| & @
- Mise a la terre
Unité > C
intérieure
(N°2) Cablage de commande entre unités extérieures
Alimentation L @)
220/230/240V ~ 50/60 Hz N+ Eﬁ@
O 1O sed! Unité extérieure
Mise a la terre B @[ i: U::té nzl(v rieu
Télécommande D @ \L © =0 t; Alimentation
WHT 1 ﬂ — ‘® ”% 8 =0 L3 380/400/415V, 3 N~, 50Hz
BLK @ v ) ] ° =97y
Unité > C Off === C]
Commande groupée : intérieure Mise a la terre
(N°3)
Alimentation L o= ©
220/230/240V ~ 50/60 Hz N el | |® Ji
e W AR NSl
Mise & la terre || =
ELCD @[ —
O
®D
L [
> C
Unite ——L L—
intérieure
(N°n)
Alimentation L F ©
220/230/240V ~ 50/60 Hz N ?:2% wl| (
O O sged
Mise a la terre B @‘
Télécommande D @
WHT [®}G |f\| @
BLK |@[C v @
(SG : indique la masse pour le cable blindé.)
Plaque a bornes 2P
REMARQUE Plague a bornes 4P -
(1) Reportez-vous a la section « 4-2. Longueur et diameétre i i i i i
de fil recommandés pour le systeme d’alimentation » pour ° ° ° °
I'explication de « B », « C », « D » et « E » sur le schéma
ci-dessus.

(2) Le schéma de connexion de base de I'unité intérieure
montre une plaque a bornes ; les plaques a bornes de
votre équipement peuvent différer du schéma.

(3) Ladresse du circuit frigorifique (R.C.) doit étre fixée avant
la mise sous tension.

(4) Pour le réglage de I'adresse R.C, voir le mode d’emploi
accompagnant la télécommande (en option). Le
paramétrage de I'adressage automatique peut étre exécuté
via la télécommande.
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el

U1 U2 R1 R2 L N
Ligne de Ligne de Alimentation
commande télécommande électrique

d’unité
Type U2
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A PRECAUTION

(1) En cas de liaison des unités extérieures en réseau, déconnectez la borne dépassant de la fiche de court-circuitage de
toutes les unités extérieures, sauf des unités intérieures.
(A I'expédition : a I’état court-circuité.)
Pour un systéme sans liaison (pas de connexion de cablage entre les unités extérieures), n’enlevez pas la fiche de court-
circuitage.

(2) N’installez pas le cablage de commande entre unités en boucle.

Unité extérieure Unité extérieure Unité extérieure

S XK
|/ L l/ L

Unité intérieure Unité intérieure Unité intérieure Unité intérieure Unité intérieure

(3) N’installez pas le cablage de commande entre unités en montage en étoile. Le cablage avec un montage en étoile
provoque un réglage avec mauvaise adresse.

Unité extérieure Unité intérieure T Unité intérieure

N O N @ Unité intérieure Unité intérieure

Point d’embranchement

(4) En cas d’embranchement du cablage de commande entre unités, le nombre de points d’embranchement doit étre de 16 ou
moins.

-1
I

Unité extérieure T
-— .

Contréleur central I—/-]\\

: Point d’'embranchement

-

Unité intérieure Unité intérieure Unité intérieure
Unité extérieure
g’ ) S !
‘©
/ / |
~§ Unité intérieure Unité intérieure Unité intérieure
€
[a\)
(0]
o
) Unité extérieure
gv___1_. b
Unité intérieure Unité intérieure Unité intérieure
(5) Utilisez des fils blindés pour le cablage de commande
inter-unités (C) et mettez a la terre le blindage des AVERTISSEMENT

deux cotés, sinon des parasites peuvent affecter le
fonctionnement.

Branchez le cablage comme illustré dans la section
« 4.3. Schémas du systéeme de cablage ».

Un cable desserré peut entrainer une surchauffe de la
borne ou un mauvais fonctionnement de I'unité. Un risque
d’incendie peut aussi exister. Par conséquent, vérifiez que
tous les cables sont bien connectés.

Lors de la connexion de chaque fil d’alimentation a la borne,
suivez les instructions contenues dans la section « Comment
connecter le cable a la borne », et fixez solidement le cable
avec la vis de borne.

Céable blindé

(6) ° Le cable de raccordement entre I'unité intérieure et
I'unité extérieure doit étre un cordon flexible 5 ou 3
homologué de *1,5 mm? gainé en polychloropréne.
Désignation de type 60245 IEC57 (HO5RN-F, GP85PCP
etc.) ou cordon plus lourd.

e Utilisez un cable d’alimentation électrique standard
pour I’Europe (tel que le HO5RN-F ou HO7RN-F qui est
conforme aux spécifications nominales CENELEC
(HAR)) ou utilisez un cable basé sur la norme IEC.
(60245 IEC57, 60245 IEC66)
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Comment connecter le cable a la borne

H Pour fils torsadés B Exemples de fils blindés
(1) Coupez I'extrémité du cable avec une pince coupante, puis (1) Retirez 'isolant du céble sans endommager le blindage
dénudez l'isolant pour exposer les fils torsadés sur environ tressé.

10 mm, et bien torsadez les brins du fil.

:> enroulant de ruban isolant.

|

Fil torsadé \
€ ) . . L .
£ Cosse (2) Effilochez le blindage tressé et torsadez les fils détressés
= annulaire ensemble pour en faire un conducteur. Isolez les fils
31 a sertir blindés en les recouvrant d’une gaine isolante ou en les
oy
©
>
c
0
a

Ruban isolant  Blindage tressé

(2) Au moyen d’'un tournevis cruciforme, enlevez la ou les vis

de borne sur la plaque a bornes. (3) Retirez l'isolant du fil de signaux.

(3) Avec une pince a sertir pour cosse annulaire ou des g o
pinces, sertissez solidement une cosse annulaire sur
chaque extrémité de fil dénudée. \
e . 3 . . I
(4) Positionnez la cosse annulaire a sertir, puis remettez en | BT
place et serrez la vis de borne enlevée avec un tournevis. Ruban isolant Blindage tressé
?;gggl'f Vis (4) Fixez les cosses annulaires a sertir sur les fils de signaux

et les fils blindés isolés a 'Etape (2).

\ db
Cosse annulaire

~ asertir Vis et rondelle

Fil Plaque a bornes v spéciale
| Cosse annulaire
/ a sertir

E

Fil —

H Exemples de cablage
Type U2

Vis fonctionnelle de mise a la terre
(kit de détendeur électronique externe
et minuterie de programmation)

Cablage de la télécommande
Vis de mise a la terre de protection

Cablage de (kit d’électrovanne externe pour 3WAY)

commande inter-unités

Cablage de terre

Fixation de borne de terre pour SG
(SG : indique la masse pour le cable
blindé.)

] _— Alimentation

Collier de
serrage

Attache-cables™'
(fourni)

(fourni)

*1 Serrez solidement.

45

FRANGAIS



5. COMMENT EFFECTUER LA
TUYAUTERIE

5-1. Connexion de la tuyauterie de réfrigérant

Utilisation de la méthode d’évasement

De nombreux climatiseurs avec systeme split classiques
utilisent la méthode d’évasement pour connecter les tubes de
réfrigérant qui courent entre les unités intérieure et extérieure.
Dans cette méthode, les tubes en cuivre sont évasés a chaque
extrémité et connectés avec des écrous évasés.

Procédure d’évasement avec un outil d’évasement

(1) Coupez le tube en cuivre a la longueur requise avec un
coupe-tube. Il est recommandé de couper environ 30 a 50
cm en plus de la longueur du tube que vous évaluez.

(2) Eliminez les copeaux & chaque extrémité du tube en cuivre
avec un alésoir de tube ou un outil similaire. Ce procédé
est important et doit étre effectué soigneusement pour faire
un bon évasement. Veillez a empécher la pénétration de
tout contaminant (humidité, saleté, copeaux métalliques,
etc.) dans la tuyauterie.

Ebavurage

[ Aant | | Apres |

| __—Tuyauterie en
cuivre

Alésoir
e

REMARQUE

Lors de I'alésage, tenez I'extrémité de tube vers le bas, et

assurez-vous qu’aucun bout de cuivre ne tombe dans le tube.

(3) Enlevez I'écrou évasé de I'unité et veillez a le monter sur le
tube en cuivre.

(4) Créez un évasement a I'extrémité du tube en cuivre avec
un outil d’évasement.

Ecrou évasé

Tuyauterie
en cuivre

Outil d’évasement

REMARQUE

Un bon évasement doit avoir les caractéristiques suivantes :

@ la surface intérieure est brillante et réguliere
@ le bord est régulier
@ les cdtés coniques sont de longueur uniforme
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Précaution a prendre avant de connecter hermétiquement
les tubes

(1) Appliquez un capuchon d’étanchéité ou du ruban adhésif
étanche pour empécher la pénétration de poussiere ou
d’eau dans les tubes avant leur utilisation.

(2) Appliquez toujours un lubrifiant de réfrigérant (ou de
I'huile) sur intérieur de I'écrou évasé avant de procéder
aux raccordements de la tuyauterie. Ceci est efficace pour
la réduction des fuites de gaz.

Qppliquez un lubrifiant de réfrigérant.>

(3) Pour une bonne connexion, alignez le tuyau de
raccordement et le tube évasé droit entre eux, puis vissez
d’abord légerement I'écrou évasé pour obtenir une bonne
correspondance.

-

Ecrou évasé

Raccord

@ Ajustez la forme du tube de liquide en utilisant une cintreuse
a tubes sur le site d’installation, et connectez-le a la soupape
c6té tuyauterie de liquide en utilisant un évasement.

5-2. Raccordement de la tuyauterie entre unités
intérieure et extérieure

REMARQUE

Lors de la connexion au mini VRF 8HP, 10HP (unité extérieure),

sélectionnez le tube principal en utilisant les valeurs suivantes.

Pour en savoir plus, reportez-vous aux instructions d’installation

de l'unité extérieure.

Unité intérieure
Type U2

22(28[36 (45|56
0,180

60/73[90(106]/140[160
0,203 0,288

(1) Connectez hermétiquement la tuyauterie de réfrigérant
c6té intérieur sorti du mur avec la tuyauterie coté extérieur.

Raccordement de la tuyauterie de I'unité intérieure
(21, 02.--0n1)
Type unité
intérieure 22(28(36|45|56|60|73|90|106|140({160
Tuyauterie de gaz
(mm)
Tuyauterie de
liquide (mm)

212,7 215,88

96,35 99,52

(2) Pour fixer les écrous évasés, appliquez le couple de
serrage spécifié.

@ Lors de la dépose des écrous évasés des connexions de la
tuyauterie, ou lors de leur serrage aprés le raccordement de
la tuyauterie, utilisez toujours une clé dynamomeétrique et
une clé a écrous.

Si les écrous évasés sont trop serrés, I'évasement peut étre
endommagé, ce qui pourrait entrainer une fuite de réfrigérant
et provoquer des blessures ou I'asphyxie des occupants de
la piece.

Clé dynamométrique

Unité extérieure



@ Pour les écrous évasés des connexions de tuyauterie,
utilisez toujours les écrous évasés qui ont été fournis avec
I'unité, ou d’autres écrous évasés pour R410A (type 2). La
tuyauterie de réfrigérant qui est utilisée doit avoir I'épaisseur
de paroi correcte indiquée dans le tableau ci-dessous.

Diameétre du Couple de serrage Epaisseur du
tube (approximatif) tube
0635 (114) | |, P ;QOSk';'fW om) 0,8 mm
0952 (38) | (340 420 katom) 0,8 mm
0127 (112) | | 200 5 k':g"frf‘ om) 0,8 mm
015,88 (5/8") {6806§ 528021{';‘%"_”' - 1,0 mm

La pression étant approx. 1,6 fois supérieure a la pression
de réfrigérant conventionnelle (R22), I'utilisation d’écrous
évasés ordinaires (type 1) ou de tubes a paroi mince peut
entrainer une rupture des tubes, des blessures ou I'asphyxie
provoquée par une fuite de réfrigérant.

® Pour éviter des dommages a I'évasement provoqués par
un trop fort serrage des écrous évaseés, utilisez le tableau
ci-dessus comme guide lors du serrage.

@ Lors du serrage des écrous évaseés sur le tube de liquide,

utilisez une clé a molette ayant une longueur de manche
nominale de 200 mm.

5-3. Isolation de la tuyauterie de réfrigérant

Isolation de la tuyauterie

@ Une isolation thermique doit étre appliquée a la tuyauterie
de toutes les unités, y compris le raccord de distribution
(fourniture sur site).

* Pour le tuyau de gaz, le matériau d’isolation doit étre
réfractaire a 120 °C ou plus. Pour un autre tube, il doit étre
Fig. 7-8 réfractaire a 80 °C ou plus.

L'épaisseur du matériau d’isolation doit étre supérieure ou

égale a 10 mm.

Si les conditions a I'intérieur du plafond dépassent DB 30 °C

et HR 70 %, augmentez d’un incrément I'épaisseur du

matériau d’isolation de la tuyauterie de gaz.

Deux tubes disposés ensemble

Tuyauterie de liquide  Tuyauterie de gaz

Isolation

A PRECAUTION

Si I’extérieur des robinets d’unité extérieure a été fini
avec un revétement de conduit carré, veillez a laisser
suffisamment d’espace pour accéder aux robinets et pour
permettre la pose et la dépose des panneaux.

Guipage des écrous évasés

Enroulez le ruban isolant blanc autour des écrous évasés au
niveau des connexions des tubes de gaz. Recouvrez ensuite les
connexions de tuyauterie de l'isolant d’évasement et remplissez
I'interstice au niveau du raccord du ruban isolant noir fourni.
Fixez finalement 'isolant aux deux extrémités avec les colliers
en vinyle fournis.

Isolant d’évasement (fourni)

. . Ruban isolant
Raccord évasé (fourni)

N

Coté unité

Isolant de tube
(non fourni)
Réfractaire a
120 °C ou plus

Ecrou évasé

Matériau d’isolation

Le matériau utilisé pour isolation doit avoir de bonnes
caractéristiques d’isolation, étre facile a utiliser, étre résistant a
I'usure et ne doit pas facilement absorber 'humidité.

A PRECAUTION

Apres avoir isolé un tube, n’essayez pas de le courber dans
une courbe étroite, sous peine d’entrainer une rupture ou
une fissure du tube.

Ne tenez jamais les sorties de vidange et de raccordement
de réfrigérant lors du déplacement de I'unité.

5-4. Guipage des tubes

(1) A ce moment, les tubes de réfrigérant (et le cablage
électrique si les codes locaux le permettent) doivent
étre guipés ensemble avec du ruban d’armature en 1
faisceau. Pour éviter que le condensat ne déborde du bac
de vidange, gardez le flexible de vidange séparé de la
tuyauterie de réfrigérant.

(2) Enroulez le ruban d’armature du bas de 'unité extérieure
jusqu’en haut de la tuyauterie ou il entre dans le mur. Lors
de I'enroulement de la tuyauterie, chevauchez la moitié de
chaque tour de ruban précédent.

(3) Bridez le faisceau tubulaire au mur en utilisant approx. 1
bride a chaque metre.

............

Tubes isolés Flexible de vidange

REMARQUE

N’enroulez pas trop hermétiquement le ruban d’armature, car
cela réduira I'effet d’isolation thermique. Vérifiez également
que le flexible de vidange de condensat se sépare a distance
du faisceau et que les gouttes disparaissent de l'unité et de la
tuyauterie.

FRANGAIS



5-5. Fin de l'installation

Aprées avoir terminé lisolation et le guipage de la tuyauterie,
utilisez un mastic d’étanchéité pour obturer le trou dans le mur
afin d’éviter la pénétration de pluie et I'entrée d’air.

Appliquez le mastic ici ~.

Tuyauterie

6. COMMENT INSTALLER LA
TELECOMMANDE DE MINUTERIE OU
LA TELECOMMANDE CABLEE HAUT
DE GAMME (PIECE EN OPTION)

REMARQUE

Consultez le mode d’emploi accompagnant la télécommande de
minuterie en option ou la télécommande cablée haut de gamme
en option.

7. COMMENT INSTALLER LE PANNEAU
POUR CASSETTE

Bl Type a cassette 4 voies (Type U2)

Accessoires

Vis x 4

4x12 ?

Panneau pour cassette x 1

7-1. Préparatifs pour I'installation du panneau pour
cassette
(1) Vérification de la position de I'unité
(1) Veérifiez que le trou de plafond est dans cette plage :
860 mm x 860 mm a 910 mm x 910 mm
2) Confirmez que la position de 'unité intérieure et du
plafond est telle qu’indiquée sur le schéma. Si les
positions de la surface de plafond et de l'unité ne
correspondent pas, une fuite d’air, une fuite d’eau, une
défaillance de fonctionnement du volet ou un autre
probléme peut en résulter.

Unité principale

|
@JF Dimension d’ouverture Jmmmﬁ
au plafond

Cété plafond

@ : Veillez impérativement & prévoir un espace compris
entre 12 mm et 17 mm.

Si hors de la plage, un dysfonctionnement ou toute autre

sorte de probléeme peuvent se produire.
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A PRECAUTION

® Ne placez jamais le panneau la face vers le bas.
Accrochez-le verticalement ou installez-le sur un
objet en surplomb. Le placer la face vers le bas
endommagera la surface.

® Ne touchez pas ou ne forcez pas sur le volet.
(Ceci peut entrainer un mauvais fonctionnement du
volet).

7-2. Comment installer le panneau pour cassette

(1) Retrait de la grille d’admission d’air
1) Enlevez les 2 vis du loquet de la grille d’admission d’air.
(Remontez la grille d’admission d’air aprés l'installation
du panneau pour cassette.)
2) Glissez les loquets de grille d’admission d’air dans
la direction indiquée par les fleches (1) pour ouvrir la
grille.

Charniéres de la grille d’admission d’air

Panneau pour
cassette

Grille d’admission d’air

3) La grille d’'admission d’air étant ouverte, enlevez
la charniére de grille du panneau pour cassette en
la faisant glisser dans la direction indiquée par la
fleche (2). (Remontez la grille d’admission d’air aprés
l'installation du panneau pour cassette.)




(2) Dépose du cache-coin
Enfoncez les loquets sur le cache-coin dans le sens de
la fleche (1) et retirez-les en les faisant glisser dans le

sens de la fleche 2.
O ay

fE
Poussez les loquets vers
le haut pour les dégager.
Cache-coin
Cache-coin

Attache

(3) Installez le panneau pour cassette.

L'unité doit étre mise sous tension pour changer I'angle

du volet. (N’essayez pas de déplacer le volet a la main.

Cela pourrait endommager le volet).

1) Suspendez les loquets temporaires a l'intérieur du
panneau pour cassette dans la prise sur l'unité pour
fixer provisoirement le panneau pour cassette en
position.

® | e panneau pour cassette doit étre installé dans
la bonne direction par rapport a I'unité. Alignez les
marques REF. PIPE et DRAIN situées sur le coin du
panneau pour cassette sur les bonnes positions sur
l'unité.

® |ors de la dépose du panneau pour cassette, poussez
les loquets temporaires vers I'extérieur tout en tenant
le panneau pour cassette.

Prise sur l'unité
principale

Poussez pour
libérer.

Loquet
temporaire

2) Alignez les trous d'installation du panneau et les trous
des vis de l'unité.

3) Serrez les vis avec téte a rondelle fournies au niveau
des 4 emplacements d’installation de panneau de
maniére que le panneau soit bien fixé a l'unité.

49

Coin du tube de vidange

=of Coin de tube de
y B D réfrigérant
- ¢ \ R

Panneau pour
cassette

I

Marqué de DRAIN

‘ \ Marqué de REF. PIPE

Vis avec téte a rondelle
(préinstallées sur le
panneau pour cassette)

4) Vérifiez que le panneau est bien fixé au plafond.

® A ce moment, assurez-vous qu'il N’y a pas d’espace
entre 'unité et le panneau pour cassette, ou entre le
panneau pour cassette et la surface de plafond.

Ne laissez pas d’espaces.

Unité
principale

/

Surface du plafond  Panneau pour cassette

~—

® S’il y a un espace entre le panneau et le plafond,
laissez le panneau pour cassette fixé et réglez
précisément la hauteur d’installation de I'unité pour
éliminer 'espace avec le plafond.

Réglez précisément avec une clé ou
un autre outil la hauteur d’installation
de l'unité pour éliminer 'espace avec le
plafond par les trous du cache-coin.

A PRECAUTION

® Sijles vis ne sont pas suffisamment serrées, des
problémes tels que ceux illustrés sur la figure ci-
dessous peuvent se produire.
Serrez bien les vis.

Fuite d’air | |
Fuite d’air du panneau % Q
pour cassette
m

[0)
Tache /o N

® S’il reste un intervalle entre la surface du plafond et
le panneau pour cassette méme aprés avoir resserré
les vis, réglez a nouveau la hauteur de I'unité.

LI

2777 oSSR ASSSSSSISSSNSSSS
—
Réglez de maniére qu'il n’y
ait pas d’espaces.

Condensation, fuite d’eau

—_———

I Si cela n’affecte pas le plan horizontal de I'unité et
! du tube de vidange, vous pouvez régler la hauteur
1 d’installation de 'unité par le trou sur le coin du
panneau pour cassette.

S ———

L}
\
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(4) Cablage du panneau pour cassette
1) Ouvrez le couvercle du boitier de composants
électriques pour la PCI de commande.
2) Connectez le connecteur de cablage 22P (blanc) du
panneau pour cassette au connecteur situé sur la
PCI de commande dans le boitier de composants
électriques de 'unité. Dans ce cas, exposez la section
découpée du tube pour la protection du cablage vers
I'extérieur depuis le boitier de composants électriques
et fixez-la avec I'attache-cables fixé sur le boitier de
composants électriques.
® Siles connecteurs ne sont pas connectés, le volet
automatique ne fonctionne pas. Serrez-les bien. (Si
la connexion est incompléte, « P09 » s’affichera sur
la télécommande.)
® Veérifiez que le connecteur de cablage n’est pas
pris entre le boitier de composants électriques et le
couvercle.
® Veérifiez que le connecteur de cablage n’est pas pris
entre 'unité et le panneau pour cassette.

Couvercle du boitier de composants électriques

Schéma de branchement
(La direction dans laquelle
l'unité fait face a été
changée pour faciliter les
explications).

&

Vis (x2)

Connecteur

du cablage du
panneau pour
cassette

Section découpée du tube
pour la protection du cablage

Coté panneau pour cassette

(5) Comment fixer le coin et la grille d’admission d’air

A. Fixation du cache-coin

1) Vérifiez que la sangle de sécurité du cache-coin est fixée
a la goupille du panneau pour cassette, comme illustré
sur la figure ci-dessous.

2) Utilisez les vis fournies pour fixer le cache-coin au
panneau pour cassette.

e

Broche

F=—— Vis fournie

Placez le cache-coin
de maniere a ce que
les 5 attaches se logent
dans les trous dans le
panneau pour cassette.
Ensuite, fixez-le avec
les vis fournies.

B. Fixation de la grille d’admission d’air

® Pour installer la grille d’admission d’air, suivez les étapes
de « Retrait de la grille » dans 'ordre inverse. En faisant
tourner la grille d’admission d’air, il est possible de fixer
la grille sur le panneau pour cassette a partir d’une
des 4 directions. Coordonnez les directions des grilles
d’admission d’air lors d’installation d’unités multiples,
et changez les directions en fonction des demandes du
client.

® | ors de la fixation de la grille d’admission d’air, faites
attention a ce que le fil conducteur du volet ne soit pas
pris.

® \eillez a fixer la sangle de sécurité qui empéche la grille
d’admission d’air de se détacher a I'unité du panneau
pour cassette comme illustré sur la figure ci-dessous.

® Avec ce panneau pour cassette, les directions des treillis
de grille d’admission d’air lors d’installation d’unités
multiples, et la position de I'étiquette indiquant le nom
de la compagnie sur le panneau de coin, peuvent étre
changées en fonction des demandes du client, de la
maniére indiquée dans la figure ci-dessous. Cependant,
le récepteur de signaux sans fil ne peut étre installé qu’'au
coin de tuyauterie de réfrigérant de 'unité de plafond.

=

— ¢ Trou pour le crochet du panneau

pour cassette
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Crochet empéchant que la grille ne tombe

Coté du tube de

Emplacements des charnieres de
réfrigérant

la grille d’admission d’air & la sortie

Coté tuyau de vidange dusine
o 9 * La grille peut étre installée avec ces
ﬂ charnieres dirigées dans l'une des 4
directions.

Kit de récepteur sans fil optionnel
* Cette position est uniquement
possible pour l'installation.

Emplacement d’installation du cache-

coin marqué du logo Panasonic a la

sortie d’'usine

* Installation possible a I'un des 4
coins

Boitier de composants
électriques

Peut étre installé
pivoté a 90°

A




7-3. Divers

(1) Vérification apres I'installation
1) Vérifiez qu’il n’y a pas d’espaces entre l'unité et le
panneau pour cassette, ou entre le panneau pour
cassette et la surface du plafond.
* Les espaces peuvent entrainer une fuite d’eau et de
la condensation.
2) Vérifiez que le cdblage est bien connecté.
* S’il n’est pas bien connecté, le volet automatique ne
fonctionnera pas.
(« P09 » est affiché sur la télécommande.)
En outre, une fuite d’eau et de la condensation
peuvent se produire.
(2) Utilisation de la télécommande sans fil
Pour en savoir plus sur l'installation, reportez-vous a
la section « Récepteur de signaux sans fil » dans les
instructions d’installation fournies.
(3) Sélection de la borne de ventilateur CC (Cassette 4 voies)
Vérifiez les pieces en option en vous reportant au
tableau suivant.

Tableau pour les réglages de la borne de ventilateur CC

Données de
régl I
N° de eglage de la Contenu et nom des
réglage telecommande piéces en option
Code d’élément
5d
Kit de blocage du flux d’air
(pour flux d’air sur 3 voies)*?
1) 0001 Kit de blocage c.iu flux d’a’ir
(avec un conduit raccordé)
Paramétre plafond haut 1*2
(3) 0003 Parameétre plafond haut 2*2
Kit de blocage du flux d’air
©6) 0006 (pour flux d’air sur 2 voies)*2

*1 Si vous utilisez des pieces en option avec différents
numéros de réglage en association avec plusieurs
unités, utilisez le plus grand numéro de réglage

*2 Hauteur du plafond (m)

Type dunité intérieure | 5222% | 60,73,90 | 12014
ﬁ;{:?adr:gre d'origine) 27 3,0 3,6
Parametre plafond haut 1 3,2 3,3 43
Paramétre plafond haut 2 3,5 3,6 5.0
ESI)S? uﬂ%%%go?tddl’lafilru f-)l( g ‘\?ci;ies) 3.8 3.8 4,7
fpour i appo daira v | 42 | 42 | 80

1) Lors du réglage depuis la PCI de commande
<Procédure>

Arrétez le systéme avant d’exécuter ces étapes.

(1) Ouvrez le couvercle du boitier de composants
électriques, puis vérifiez la PCl de commande de
l'unité intérieure.

(2 Changez l'interrupteur DIP sur la PCI de commande
de l'unité intérieure conformément au numéro de
réglage qui a été confirmé dans le Tableau pour les
réglages de la borne de ventilateur CC.

rNé;?aZe Interrupteur DIP L\tlé;?a%e Interrupteur DIP
GEE BEE
) o ©) ON
" wl "
123 123

TP.
TP

EEE
3 ON
©) Eﬂ

w l]

( Exemple de réglage

[ 1Y
= = =
ON

1 2 3

)
PCl de commande d’unité intérieure

1: OFF
2: OFF
3:ON

=] AAE

<Procédure de CZ-RTC5A>
Arrétez le systéme avant d’exécuter ces étapes.

(1 Maintenez enfoncées les touches | D ,et

P> simultanément pendant 4 secondes ou plus.
Lécran « Maintenance func » (Fonc. entretien) apparait
sur l'affichage LCD.

M Maintenance func  20:30 (THU)
1. Outdoor unit error data
2. Service contact
3. RC setting mode
4.Test run

v Sel. » Page [ 1] Confirm

@ Appuyez surlatouche| ¥ |ou| A |pour voir chaque

menu.
Pour voir instantanément I'écran suivant, appuyez sur la

touche <« |ou| B .

Sélectionnez « 8. Detailed settings » (Réglages détaillés)
sur I'affichage LCD et appuyez sur la touche .

A Maintenance func  20:30 (THU)

5. Sensor info.
6. Servicing check
7. Simple settings

8. Detailed settings

|$ Sel. < »Page[«t]Confirm |

L'écran « Detailed settings » (Réglages détaillés) apparait
sur I'affichage LCD.

FRANGAIS



<Procédure de CZ-RTC4>
Arrétez le systéme avant d’exécuter ces étapes.

(@ Sélectionnez le « Unit no. » (N° unité) en appuyant sur la

touche| V¥ |ou| A |pourles changements.

SET.

Detailed settings 20:30 (THU) (1 Appuyez simultanément sur les touches C) ,C et
Unitno.  Codeno. Setdata % et maintenez-les enfoncées pendant au moins 4
10 0001 secondes.

v (2 Sila commande de groupe est activée, appuyez sur la
= Sel. ¥ Next touche ) pour régler.

(4) Sélectionnez le « Code no. » (N° de code) en appuyant A ce moment, le ventilateur sur 'unité intérieure se

surlatouche < |ou| B .

déclenche. Sélectionnez I'adresse « UNIT No. »

Changez le « Code no. » (N° de code) pour « 5D »
en appuyant sur latouche| ¥ |ou| A |(ouenla

maintenant enfoncée).

(N° d’unité) de l'unité intérieure fonctionnant.

(@) Désignez le code d’élément 5 en ajustant les touches

de réglage de la température MJ/(2).

DAY/ ITIMER

(@) Appuyez sur les touches de minuterie (_)/ () pour
sélectionner les données de réglage souhaitées.

20:30 (THU) | *Pour les codes d’élément et les données de réglage,
reportez-vous au « Tableau pour les réglages de la
borne de ventilateur CC ».

‘ (5 Appuyez sur la touche &]

' Detailed settings

Unit no. Code no. Set data
V'S

1-1 0001
v

= Sel. »Next J (Laffichage cesse de clignoter et reste allumé, et le
- A — réglage est terminé.)
Pour changer l'unité intérieure sélectionnée, exécutez
<« ol > I'étape 2.
(6 Appuyez de nouveau sur la touche C,) pour revenir au
| v Q) . mode de télécommande normal.

(5) Sélectionnez les « Set data » (données réglées) en

1@
appuyant sur la touche | < |ou| P . /@
Sélectionnez les « Set data » (données réglées) dans le @k" L
« Tableau pour les réglages de la borne de ventilateur §
CC » en appuyant sur latouche| ¥ |ou| A | /QD

7
Appuyez ensuite sur la touche . //®

Detailed settings 20:30 (THU) //@
Unit no. Code no. Set iata PROGRAM  WPOAVTME AT~ SET y’/
CJ [: (g /2 L/j‘
1-1 5D 0003 @m
v TIMER /
< Sel. [ 1] Confirm | /57 |

@5 W

(4) Réglage séparé du volet

6 Appuyez sur latouche = O |.
Lécran « Exit detailed settings and restart? » (Quitter les

réglages détaillés et redémarrer ?) (coté réglage détaillé)
apparait sur I'affichage LCD. 1) Les 4 volets de sortie d’air peuvent étre réglés
Sélectionnez « YES » (OUI) et appuyez sur la touche séparément pendant le fonctionnement. S’ils ne sont

_ pas réglés séparément, tous les volets fonctionnent de
la méme maniere.

D U)
T_ Exit detailed settings L] =
and restart? N DALMY
| o~ T
» NO
Pour changer l'unité intérieure sélectionnée, exécutez I'étape Volet de sortie d’air
@. (reglage pour le sens de circulation
haut-bas)
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<Procédure de CZ-RTC5A>
Arrétez le systéme avant d’exécuter ces étapes.

' Detailed settings 20:30 (THU)
i 3 <~
@ Malntenfaz enfor’mees les touches D |, et initro. S ot
P simultanément pendant 4 secondes ou plus. =
L'écran « Maintenance func » (Fonc. entretien) apparait 3 Yo
sur I'affichage LCD. 2 Sel. » Next
’," Maintenance func  20:30 (THU)‘ - A _
1. Outdoor unit error data _
2. Service contact
3. RC setting mode < - >
4.Testrun
)
v Sel. » Page [ ] Confirm i v O -
@ Appuyez surlatouche| ¥ |ou| A |pour voir chaque
menu. (5) Sélectionnez les « Set data » (données réglées) en
Pour voir instantanément I'écran suivant, appuyez sur la appuyant sur la touche ~ <€ |ou| B .
touche < |ou P . Sélectionnez I'une des données de réglage « YYYY » en
Sélectionnez « 8. Detailed settings » (Réglages détaillés) appuyant sur la touche [ W |ou| A |
sur I'affichage LCD et appuyez sur la touche . Appuyez ensuite sur la touche .
/4 Maintenance func  20:30 (THU) Detailed settings 20:30 (THU)

5. Sensor info.

6. Servicing check Unit no. Code no. Setiata

7. Simple settings 141 XX [YYYY]
8. Detailed settings v
| < Sel. 4 » Page[.1]Confirm | 2Sel.  [<u] Confim

Lécran « Detailed settings » (Réglages détaillés) apparait Position du volet

sur laffichage LCD. ' — o
[ ]
(@ Sélectionnez le « Unit no. » (N° unité) en appuyant sur la I \\
[ ]
touche| ¥ |ou| A |pourles changements. L)
Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Codeno.  Setdata
-
10 0001 * Données de réglage « YYYY »
% Sel. » Next Données de Position du volet pendant le
réglage fonctionnement
(4) Sélectionnez le « Code no. » (N° de code) en appuyant Ll;:’l ﬂﬂ Sans réglage séparé
surlatouche < jou| B> . ! | oscillation
Changez le « Code no. » (N° de code) pour « XX » ] 4 it
Lerg ng- | Se déplace en position [1] et reste
en appuyant sur latouche| ¥ |ou| A |(ouenla T b - —
maintenant enfoncée). 1ebda¢ |Se déplace en position [2] et reste
Boitier de composants ﬂﬂ :_-,' Se déplace en position | 3] et reste
XX=50 electriques I IS | Se déplace en position [4] et reste
I HE | Se déplace en position [5] et reste
REMARQUE
Le volet oscille pendant le fonctionnement sous
XX=91 XX=93 « Réglage séparé du volet ».

A ce moment, les volets non sélectionnés sont
déplacés sur la position [1].

(® Appuyez sur la touche .

Lécran « Exit detailed settings and restart? » (Quitter les
XX=92 réglages détaillés et redémarrer ?) (c6té réglage détaillé)
apparait sur I'affichage LCD.

Sélectionnez « YES » (OUI) et appuyez sur la touche

(2]
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Exit detailed settings
and restart?

[VES Y

ot TVGAT

—_c |9

o]

Pour changer I'unité intérieure sélectionnée, exécutez
I'étape 2.

<Procédure de CZ-RTC4>
Arrétez le systéme avant d’exécuter ces étapes.

(1) Appuyez simultanément sur les touches C,)

C et
% et maintenez-les enfoncées pendant au moins 4
secondes.

(2 Sila commande de groupe est activée, appuyez sur la
touche &] pour régler. A ce moment, le ventilateur
sur l'unité intérieure se déclenche. Sélectionnez
ladresse « UNIT No. » (N° d’unité) de l'unité intérieure
fonctionnant.

(@ Désignez le code d’élément « XX » en ajustant les
touches de réglage de la température Mia).

Boitier de composants
électriques

XX=90

XX=91 XX=93

XX=92

WDAY/  ITIMER A

(@) Appuyez sur les touches de minuterie (_)/ () pour
sélectionner les données de réglage souhaitées.
Position du volet

' - .
I \\ 2

* Données de réglage <YYYY »

Données de Position du volet pendant le
réglage fonctionnement

e o

Lergnerg |Sans réglage séparé

e

seaeng ¢ |Oscillation

ol

1404 Ld' | Se déplace en position [1] et reste

e

rirer¢ | Se déplace en position [2] et reste

e g

1ebe 2~ |Se déplace en position [3] et reste

ot

Litd s | Se déplace en position [4] et reste

{
e
{

i Se déplace en position |5] et reste

(X x
REMARQUE

Le volet oscille pendant le fonctionnement sous
« Réglage séparé du volet ».

A ce moment, les volets non sélectionnés sont
déplacés sur la position [1].
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(B Appuyez sur la touche &]
(Laffichage cesse de clignoter et reste allumé, et le

réglage est terminé.)
Pour changer l'unité intérieure sélectionnée, exécutez
I'étape (2.

(® Appuyez de nouveau sur la touche
mode de télécommande normal.

C,) pour revenir au

\

SETTING

____XX YYYY-|

CODE No. " L

O«

\\D -

ECONAVI orseoa@ex E

UNIT ]
No. {

// |

A\
A\ 2\

@E@%@ O 6

L~

PROGRAM "W DAY/TIME. > u\

GCEED

[reoiaa]
@ TiMER

8. COMMENT INSTALLER LE
RECEPTEUR DE TELECOMMANDE
SANS FIL

REMARQUE

Reportez-vous au mode d’emploi fourni avec le récepteur de
télécommande sans fil en option.



9. PRECAUTIONS RELATIVES A LA
MARCHE D’ESSAI

@ Demandez au client d’étre présent lors de la marche d’essai.
Expliquez alors le mode d’emploi au client et demandez-lui
d’effectuer les opérations des étapes réelles.

@ Vérifiez que le courant 220 — 240 VCA n’est pas connecté a la

borne du connecteur du cablage de commande inter-unités.

* Si un courant de 220 — 240 VCA est appliqué
accidentellement, le fusible de la PCI de commande
de l'unité intérieure fond pour protéger la PCI. Rectifiez
les branchements du céblage. Puis déconnectez les
connecteurs 2P (OC) qui sont connectés a la PCI de l'unité
intérieure, et remplacez-les par des connecteurs 2P (EMG).
Si le fonctionnement n’est toujours pas possible aprés avoir
changé les connecteurs bruns, coupez le cavalier sur la
PCI de I'unité intérieure.
(Veillez a couper I'alimentation avant d’effectuer ce travail.)

10.LISTE DE VERIFICATION APRES LINSTALLATION

000 @

0oo

A=k

OC (CN040, bleu) EMG (CN044, brun)

Cavalier
@ y |~ (JP040)
=) E1EL

Liste de

de I'unité intérieure ?

travail Numéro Contenu Cocher 41 Possibilité de défaillance et point a vérifier
Les unités intérieures sont-elles installées . L
Installation 1 conformément au contenu de la section « 2. O :L)étaérliJg”(relsque de blessure légere ou de perte
SELECTION DU SITE D'INSTALLATION » ? )
Le disjoncteur de fuites a la terre (avec
2 fonction de coupure omnipolaire) est-il O
installé ?
3 Y a-t-il une mauvaise installation des pieces 0
en option ou un cablage erroné ?
4 La mise d |a terre a-t-elie éte efiectuce ? O Une panne de courant ou un court-circuit peut
Y a-t-il un cablage d'alimentation erroné, un prPYQQU?r une el_ectrocutlor) ou un incendie.
Tuyauterie 5 cable de connexion incorrect, un cable de O Vérifiez I'installation et la mise a la terre.
; : : o
et cablage signal incorrect ou une vis desserrée ?
6 L'épaisseur du cable est-elle conforme ? [
La plage de la tension d’alimentation est-
7 elle égale a celle indiquée sur la plaque [
signalétique de l'unité ?
Avez-vous Vérifié 'imperméabilité a I'air, le Egrf%all'?ngi éggedgel’gr?ﬁérli%r;iseiilgm?::élﬁ:ures
8 [:%ﬁ:?ogigt%%:\?se et les fuites de gaz sur . mais I'environnement en est affecté. Réparez
) aussi vite que possible.
Le ruban adhésif a-t-il été appliqué sur la La portion en résine se fissure au bout de
9 portion connectant le drain (portion en résine) O quelques mois, ce qui peut entrainer une
de I'unité intérieure ? évacuation de I'eau.
verification | 10| v a-til une fite dreau 7 0
vidange Le tuyau de vidange de I'unité intérieure a F;i:t ?gn:rigllje’;"tz aaﬁrégs\/?;;nd’s\f:gigo dnede
une inclinaison ascendante (1/100 ou plus) -au, rep 1y s 9 )
11 conformément aux régles. Leau évacuée O défaillance du drain ou d’évacuation de I'eau.
s'écoule-t-elle correctement ?
- ) ) 0 g Non seulement les performances de 'unité
. Le travgll disolation thermique a-t-il eté deviennent inférieures, mais cela présente
Isolation effectué correctement dans un emplacement . h > . )
. 12 . . A O également un risque d’évacuation de 'eau.
thermique adéquat, y compris le raccord du tube évasé o . . . N
(tube de réfrigérant et tuyau de vidange) ? Le travail d’isolation thermique doit donc étre
g Y ge) ! correctement réalisé.
- 0o La température de décharge diminue en mode
Le connecteur du court-circuit a-t-il été i . . A )
Piéces en 1 connecté ou la broche du ventilateur a-t-elle (rjefromljlsserg,e nt confor_me[nent ala r(_eductl?jn
option 3 été modifiée lors de la pose du matériau . u voiume diair, ce qui presgnte un risque de
bloguant I'air ? formation de gouttelettes. Veillez & changer les
q ’ réglages.
Vérifiez si le ventilateur entre en contact avec
14 Un bruit inhabituel est-il entendu ? (] quelque chose ou si l'unité intérieure est
Marche déformée.
d'essai . . Gl . Vérifiez si I'unité ne fonctionne pas ou s’ily a
15 | Un flux dair chaud et froid a-til éte déchargé O une connexion erronée de la tuyauterie ou du

céblage avec un autre systeme.
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11. ANNEXE

H Entretien et nettoyage

AAVEHTISSEMENT

® Pour des raisons de sécurité, assurez-vous que le
climatiseur est hors tension et coupez le courant avant
le nettoyage.

® Ne versez pas d’eau sur I'unité intérieure pour la
nettoyer. Les composants internes subiront des
dommages et un choc électrique peut se produire.

Coté entrée et sortie de I'air (unité intérieure)

Nettoyez le c6té entrée et sortie de I'air de I'unité intérieure
avec une brosse d’aspirateur ou nettoyez-les avec un chiffon
doux et propre.

Si ces pieces sont tachées, utilisez un chiffon propre humecté
d’eau. Lors du nettoyage du cété sortie de I'air, prenez soin de
ne pas forcer les aubes qui pourraient se déloger.

A PRECAUTION

® N’utilisez pas de dissolvants ni de produits chimiques
corrosifs pour nettoyer I'unité intérieure. Ne nettoyez
pas les piéces en plastique avec de I’eau trés chaude.

@ Certains bords métalliques et ailettes sont tranchants
et peuvent entrainer des blessures en cas de mauvaise
manipulation ; prenez des précautions spéciales lors du
nettoyage de ces piéces.

® La bobine interne et les autres composants de
I'unité intérieure doivent étre nettoyés régulierement.
Consultez le revendeur ou un service aprés-vente.

Filtre a air

Le filtre a air collecte la poussiére et toute autre particule de
I'air. Il doit étre nettoyé régulierement tel qu’indiqué dans le
tableau ci-dessous ou lorsque le filtre () sur I'écran de la
télécommande (type cablé) indique qu’il faut le nettoyer. Si le
filtre est bloqué, la performance du climatiseur est nettement
réduite.

Type u2

6 mois

REMARQUE

La fréquence de nettoyage du filtre dépend de I'environnement

dans lequel I'unité est placée.

<Comment nettoyer le filtre>

1. Enlevez le filtre a air de la grille d’entrée d’air.

2. Utilisez un aspirateur pour enlever la poussiére Iégere. En
présence de poussiére collante sur le filtire, lavez le filtre
dans I'eau chaude, savonneuse, rincez-le dans de I'eau
propre et séchez-le.

<Comment enlever le filtre>

Type a cassette 4 voies (U2) :

Période

1. Utilisez un tournevis pour enlever le boulon de chaque cété
des deux loquets. (Resserrez bien les deux boulons apres
le nettoyage).

2. Faites glisser les loquets de la grille d’admission d’air vers
I'intérieur pour ouvrir la grille.

3. La grille d’admission d’air s’ouvre.
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A PRECAUTION

@ Lors du nettoyage du filtre a air, n’enlevez jamais la
chaine de sécurité. S’il est nécessaire de I’enlever pour
réparation et maintenance a I'intérieur, vous devez
réinstaller la chaine de sécurité de maniére sécurisée
(crochet sur le cé6té grille) apres le travail.

@ Lorsque le filtre a été enlevé, les piéces rotatives (telles
que le ventilateur), les zones chargées électriquement,
etc. seront exposées dans I'ouverture de I'unité. Prenez
toutes les précautions nécessaires avec ces piéces et
ces zones qui représentent des dangers certains.

4. Poussez sur le c6té du filtre a air marqué par la fleche V

puis tirez vers vous. Le filtre a air est débloqué.

Grille d’admission d’air

A PRECAUTION

@ Certains bords métalliques et ailettes du condensateur
sont tranchants et peuvent entrainer des blessures en
cas de mauvaise manipulation ; prenez des précautions
spéciales lors du nettoyage de ces piéces.

® Inspectez régulierement I'unité extérieure pour
déterminer si la sortie d’air ou I’entrée d’air sont
colmatées avec de la poussiére ou de la suie.

@ La bobine interne et les autres composants doivent
également étre nettoyés régulierement. Consultez le
revendeur ou un service aprés-vente.

Entretien : Aprés une période d’inutilisation prolongée

Vérifiez les entrées et sorties d’air des unités intérieure et
extérieure afin de détecter tout blocage ; en cas de blocage,
enlevez-le.

Entretien : Avant une période d’inutilisation prolongée

@ Faites marcher le ventilateur pendant une demi-journée pour
sécher l'intérieur.

® Débranchez I'alimentation et mettez le disjoncteur hors
tension.

@® Nettoyez le filtre a air et le replacez dans sa position initiale.

@ Les composants internes de I'unité extérieure doivent

étre inspectés et nettoyés périodiquement. Contactez le
revendeur local pour ce service.



W Dépannage

Si le climatiseur ne fonctionne pas correctement, vérifiez d’abord les points suivants avant de solliciter une réparation. S’il ne
fonctionne toujours pas correctement, contactez le revendeur ou un centre de services.

® Unité intérieure

condensation | s’accumulent a proximité de
I'évacuation d’air pendant le
fonctionnement

Symptome Cause
Bruit Bruit de ruissellement d’eau pendant |® Bruit de circulation du liquide de réfrigérant a l'intérieur de l'unité
ou apres le fonctionnement ® Bruit d’écoulement d’eau par le tuyau de vidange
Bruit de craquement pendant le Bruit de craquement en raison des changements de température des
fonctionnement ou a l'arrét du pieces
fonctionnement
Odeur On sent I'air évacué pendant le Les composants des odeurs intérieures, 'odeur de tabac et de parfums
fonctionnement. accumulés dans le climatiseur et son air sont évacués.
Lintérieur de l'unité est poussiéreux. Consultez votre revendeur.
Goutte de Des gouttes de condensation Lhumidité intérieure est refroidie par I'air frais et s’Taccumule sous forme

de goutte de condensation.

Brouillard Du brouillard se forme pendant

le fonctionnement en mode
refroidissement.

(Les endroits ou il y a de grandes
quantités de vapeurs d’huile dans les

restaurants.)

® || est nécessaire de procéder au nettoyage, car I'intérieur de I'unité
(échangeur de chaleur) est sale. Contactez votre revendeur, car un
technicien de service doit intervenir.

® Pendant les opérations de dégivrage

Le ventilateur tourne pendant un moment méme
alors que le climatiseur ne fonctionne pas.

® |a rotation du ventilateur permet un fonctionnement en douceur.
® || se peut quelquefois que le ventilateur tourne en raison du séchage
de I'échangeur de chaleur selon les réglages.

Le sens de l'air change pendant le fonctionnement.
Il est impossible de régler le sens de l'air.
Le sens de I'air ne peut pas étre modifié.

® |orsque la température d’évacuation de I'air est basse ou pendant
le dégivrage, la circulation horizontale de I'air est automatiquement
sélectionnée.

® |a position du volet est parfois réglée individuellement.

Lors du changement du sens de l'air, le volet
fonctionne plusieurs fois et s’arréte sur la position
désignée.

Lorsque le sens de l'air est modifié, le volet fonctionne apres avoir trouvé
la position standard.

Poussiere

La poussiére accumulée a l'intérieur de l'unité intérieure est évacuée.

Médiocre performance du refroidissement ou du
chauffage

Lunité intérieure a été congue initialement pour contréler la température
intérieure détectée par le capteur de température ambiante intégré situé
a l'intérieur de l'unité intérieure

En raison de 'emplacement d’installation de I'unité intérieure toutefois,
le capteur intégré peut parfois détecter de maniére incorrecte la
température ; par exemple, la différence de température entre le plafond
et le sol, les appareils d’éclairage, les ventilateurs électriques, les
fenétres ou les cloisons a hauteur de la taille, etc.

Dans ce cas, I'unité ne fonctionne pas correctement a la température
souhaitée.

Vous pouvez changer l'utilisation du capteur de température a l'intérieur
de l'unité intérieure pour celui de la télécommande.

Ainsi la température ambiante souhaitée pourra étre controlée
correctement.

Pour en savoir plus, consultez votre revendeur.
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® Points a vérifier avant de solliciter un dépannage

Symptéme Cause Solution
Le climatiseur ne fonctionne Panne de courant ou aprés une panne Appuyez a nouveau sur la touche de marche/arrét
pas du tout alors qu’il est sous | de courant sur la télécommande.
tension. La touche de commande est sur arrét. | ® Remettez le climatiseur sous tension si le

disjoncteur est éteint.
® Sile disjoncteur a été déclenché, contactez votre
revendeur sans le remettre sous tension.

Un fusible a sauté. Si un fusible a sauté, contactez votre revendeur.
Médiocre performance Lorifice d’admission d’air ou d’évacuation | Retirez la poussiére ou 'obstacle.
du refroidissement ou du d’air des unités intérieure et extérieure
chauffage est bouché par de la poussiere ou des

obstacles.

La vitesse du ventilateur est réglée sur | Placez-le sur « Moyen » ou « Elevé ».*
« Bas ».”

Réglages incorrects de la température Reportez-vous a « M Conseils pour économiser de

La piéce est exposée aux rayons directs | €nergie ».

du soleil en mode refroidissement.

Des portes et/ou des fenétres sont

ouvertes.

Le filtre & air est bouché. Reportez-vous a « B Entretien et nettoyage ».

Trop de sources de chaleur dans la piece | Utilisez le minimum de sources de chaleur et pour
en mode refroidissement. un court instant.

Trop de gens dans la piece en mode Baissez les réglages de la température ou changez
refroidissement. sur « Moyen » ou « Elevé ».*

* La vitesse du ventilateur est affichée sur la télécommande

teve : 888 (czrrce),| qll |(czRTCEA)

Moyen:| &9 |(Cz-RTC4), I|||||H (CZ-RTC5A)

Bas : &% |(CzRTC4), ||||H (CZ-RTC5A)

Si le climatiseur ne fonctionne toujours pas correctement apres avoir vérifié les points décrits ci-dessus, arrétez d’abord le
fonctionnement et coupez I'alimentation. Prenez ensuite contact avec votre revendeur et indiquez le numéro de série et le
symptome. Ne réparez jamais vous-méme le climatiseur, car cela présente un trés grand danger.

H Conseils pour économiser de I’énergie

A éviter

® Ne pas bloquer I’entrée ni la sortie de I’air de I'unité. Si I'une ou I’autre sont obstruées, I'unité ne fonctionnera pas bien et
pourra subir des dommages.

@® Ne pas laisser la lumiére du jour entrer dans la piece. Utiliser des rideaux ou des stores. Si les murs et le plafond de la piéce sont
chauffés par le soleil, il faudra plus de temps pour refroidir la piece.

A faire

@ Le filtre & air doit toujours étre propre. (Voir la section « Entretien et nettoyage ».) Un filtre bouché affectera la performance de 'unité.

@ Pour éviter que I'air conditionné ne s’échappe, fermez les fenétres, les portes et toute autre ouverture.

REMARQUE

En cas de coupure de courant pendant que I'unité est en marche

Si l'alimentation de cette unité est coupée temporairement, I'unité reprend automatiquement apres le rétablissement du courant avec
les mémes réglages que précédemment.

Informations importantes concernant le réfrigérant utilisé

Ce produit contient des gaz a effet de serre fluorés. N'évacuez pas des gaz dans I'atmosphére.

Type de réfrigérant : R410A
Valeur GWP" : 2088
(GWP = global warming potential (Potentiel de Réchauffement Global)

Des vérifications périodiques d’absence de fuites peuvent étre nécessaires en fonction de la législation européenne ou locale.
Contactez votre revendeur local pour plus d’informations.
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iIMPORTANTE!
Lea este manual antes de empezar

El instalador o el distribuidor de ventas deben ser los
encargados de instalar este acondicionador de aire.
Solo personas autorizadas pueden utilizar esta
informacion.

Para una instalacion segura y un funcionamiento sin

problemas, debe:

® | ecer detenidamente este manual de instrucciones
antes de comenzar.

® Seguir cada paso de instalacion o reparacién
exactamente de la manera que se indica.

@ Este acondicionador de aire debe instalarse de
acuerdo con las normativas de cableado nacionales.

® El producto cumple los requisitos técnicos de
EN/IEC 61000-3-3.

@ Preste atencion a todas las notificaciones de
advertencia y precaucion que se indican en este
manual.

A ADVERTENCIA

En caso de ser necesario, obtenga ayuda
Estas instrucciones son todo lo que necesita para la
mayoria de lugares de instalacion y condiciones de
mantenimiento. Si necesita ayuda para un problema
especial, péngase en contacto con su centro de ventas/
servicio técnico o su distribuidor homologado para
obtener instrucciones adicionales.

Este simbolo hace referencia a un
riesgo o una practica insegura que
pueden ocasionar graves lesiones
personales o la muerte.

Este simbolo hace referencia a
. unriesgo o una practica insegura
PRECAUCION que pueden ocasionar lesiones
personales o danos en el producto o
la propiedad.

En caso de instalacion inadecuada

El fabricante no sera en ningun caso responsable de una
instalacion o servicio de mantenimiento incorrectos, incluido
el incumplimiento de las instrucciones de este documento.

PRECAUCIONES ESPECIALES

A ADVERTENCIA Durante el cableado

LAS DESCARGAS ELECTRICAS
PUEDEN OCASIONAR GRAVES
LESIONES PERSONALES O

LA MUERTE. SOLAMENTE UN
ELECTRICISTA CUALIFICADO

Y EXPERIMENTADO DEBE
INTENTAR REALIZAR EL

CABLEADO DE ESTE SISTEMA.

* No suministre energia a la unidad hasta
que todo el cableado y todos los tubos
se hayan completado o reconectado y
verificado.

* En este sistema se utilizan voltajes
eléctricos altamente peligrosos.
Consulte detenidamente el diagrama de
cableado y estas instrucciones durante
el cableado. Las conexiones erréneas
0 una conexion a tierra inadecuada
pueden provocar lesiones o incluso
una muerte accidental.

» Conecte todos los cables de forma
ajustada. Un cableado suelto puede
provocar sobrecalentamiento en los
puntos de conexion y un posible riesgo
de incendio.

* Proporcione una toma de corriente que
pueda utilizarse exclusivamente para
cada unidad.

* Proporcione una toma de corriente que
pueda utilizarse exclusivamente para
cada unidad; desconexion completa
significa disponer de una separacion de
contacto de 3 mm en todos los polos del
cableado fijo, de acuerdo con las normas
de cableado.

* Para evitar posibles peligros 9
derivados de fallos del aislamiento
debera conectarse la unidad a tierra.

* Se recomienda encarecidamente instalar
este equipo con un disyuntor de fugas
a tierra (ELCB) o un dispositivo de
corriente residual (RCD). De lo contrario,
podria producirse una descarga eléctrica
o un incendio, en caso de rotura del
equipo o del aislamiento.

Durante el transporte

necesitan dos 0 mas personas.

* Tenga cuidado al levantar y mover las
unidades interior y exterior. Solicite
la ayuda de otra persona y doble las
rodillas durante el izado para reducir la
tension sobre su espalda. Los bordes
afilados o las delgadas aletas de
aluminio del acondicionador de aire
pueden cortar los dedos.
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Durante la instalacion...

Seleccione un lugar de instalacion que
sea lo suficientemente rigido y resistente
como para soportar o sostener la unidad,
y elija un lugar donde resulte sencillo
realizar las tareas de mantenimiento.

...En una habitacion

Aisle correctamente los tubos que corran
por el interior de la habitacidn para evitar
“transpiraciones” que puedan provocar
goteos y danos por agua en las paredes
y suelos.

Mantenga la salida
de aire y la alarma

de incendioa 1,5 m
de la unidad como

minimo.

APRECAUCI()N

...En lugares humedos o irregulares
Utilice un soporte de hormigon elevado o
bloques de hormigdn para proporcionar
una cimentacion solida y nivelada para
la unidad exterior. Esto evita danos por
agua y vibraciones anémalas.

...En areas con vientos fuertes
Realice un anclaje seguro de la unidad
exterior con pernos y una estructura
metalica. Instale un deflector de aire
adecuado.

...En zonas con nieve (para sistemas
tipo bomba de calor)

Instale la unidad exterior sobre una
plataforma elevada de altura superior a
la de la nieve caida. Instale conductos de
ventilacion para nieve.

...Un minimo de 2,5 m

La unidad interior de este acondicionador
de aire debe instalarse a una altura
minima de 2,5 m.

...En lavaderos
No instalar en lavaderos. La unidad
interior no es resistente al goteo.

Preste especial atencion a las fugas de
refrigerante.

A ADVERTENCIA

* A la hora de realizar los trabajos
de conexion de tuberias, no
combine aire, a excepcion del
que corresponde al refrigerante
especificado (R410A), en el ciclo
de refrigeracién. De lo contrario,
esto provocara una reduccién de
la capacidad y podrian producirse
explosiones y lesiones debido a
la alta tensidn que se generara en
el interior del ciclo de refrigerante.

* Si el refrigerante entra en
contacto con una llama, generara
gas toxico.

* No afada ni reemplace el
refrigerante por otro que no sea
del tipo especificado. Podria
provocar dafnos al producto,
roturas de tuberias y lesiones, etc.

* Ventile la habitacion inmediatamente si
se producen fugas de gas refrigerante
durante la instalacion. Procure que el
gas refrigerante no entre en contacto
con el fuego, ya que provocaria la
generacion de gas toxico.

* Mantenga todos los tubos con la menor
longitud posible.

e Utilice el método abocardado para la
conexioén de los tubos.

* Aplique lubricante de refrigerante a las
superficies que estén en contacto con
los tubos abocardados y de unidn antes
de conectarlos y, a continuacion, apriete
la tuerca con una llave dinamomeétrica
para lograr una conexion libre de fugas.

* Compruebe detenidamente la

existencia de fugas antes de iniciar el
funcionamiento de prueba.
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* No vierta liquido refrigerante mientras
realiza tareas de conexion de tuberias
durante una instalacién o reinstalacion,
ni mientras repara piezas de
refrigeracion.

Maneje con cuidado el refrigerante
liquido, ya que podria provocar un
deterioro por congelacion.

Durante una reparacion

* Apague la unidad desde la caja de
alimentacion principal, espere un
minimo de 10 minutos hasta que se
descargue y, a continuacion, abra la
unidad para verificar o reparar piezas
eléctricas y cableado.

* Mantenga los dedos y la ropa lejos de
las piezas moviles.

* Limpie el lugar de instalacion después
de terminar, sin olvidar comprobar que
no queden fragmentos de metal ni trozos
de cables dentro de la unidad.

A ADVERTENCIA

* Este producto no debe modificarse
ni desmontarse en ningun caso. La
unidad modificada o desmontada
podria provocar un incendio,
descargas eléctricas o lesiones.

* L os usuarios no deben limpiar el
interior de las unidades exterior e
interior. La limpieza debe realizarla
un especialista o distribuidor
autorizados.

* Si el aparato no funciona
correctamente, no intente repararlo
usted mismo. Pdngase en contacto
con el distribuidor de ventas
0 servicios para solicitar una
reparacion.

A PRECAUCION

* Ventile las areas cerradas cuando
efectue la instalacion o prueba del
sistema de refrigeracion. El gas
refrigerante fugado, en contacto
con fuego o calor, puede producir
gases peligrosamente toxicos.

* Después de la instalacion,
compruebe que no haya fugas de
gas refrigerante. Si el gas entra
en contacto con una estufa de
combustion, un calentador de
agua a gas, un calentador eléctrico
u otra fuente de calor, podria
generarse gas toxico.

A PRECAUCION

* No se siente ni se ponga de pie
sobre la unidad, ya que podria
caerse.

* No toque la entrada de aire ni
las afiladas aletas de aluminio
de la unidad exterior. Podria
resultar herido.

* No coloque ningun objeto en la
CARCASA DEL VENTILADOR.

A

Podria resultar herido, y la
unidad podria danarse.

El texto en inglés representa las instrucciones originales.
Los demas idiomas son traducciones de las instrucciones
originales.

61

ESPANOL




iINDICE

Pagina

IMPORTANTE. . ...t e et ae s 59
Lea este manual antes de empezar

GENERAL. . .. ... et 63

1-1.  Herramientas necesarias para la instalacion

(no incluidas)

1-2.  Accesorios suministrados con la unidad

1-8. Tipo de tubo de cobre y material aislante

1-4. Materiales adicionales necesarios para la instalacion

SELECCION DEL LUGAR DE INSTALACION ........ 64

2-1.  Unidad interior

INSTALACION DE LA UNIDAD INTERIOR . ........... 65

Tipo Cassette de 4 vias (tipoU2) . .................. 65

3-1.  Preparacion para la suspension

3-2. Suspension de la unidad interior

3-3. Colocacion de la unidad en el interior del techo

3-4. Proceso de los tubos

3-5. Instalacion del tubo de drenaje

3-6. Nota importante para el cableado del tipo Cassette
de 4 vias

CABLEADO ELECTRICO ........covuvuinnnnennn. 70

4-1. Precauciones generales sobre el cableado

4-2. Longitud y diametro de cables recomendados
para el sistema de alimentacién

4-3. Diagramas del sistema de cableado

PROCESODELOSTUBOS .........civivirnrnnns 74

5-1.  Conexién del tubo de refrigerante

5-2. Conexion de tubos entre las unidades interior y
exterior

5-3. Aislamiento del tubo de refrigerante

5-4. Colocacion de cinta en los tubos

5-5.  Finalizacién de la instalacion

COMO INSTALAR EL MANDO A DISTANCIA CON

TEMPORIZADOR O EL MANDO A DISTANCIA CON

CABLE DE ALTAS PRESTACIONES

(COMPONENTE OPCIONAL) ......cvivieinannnenn 76

Consulte las Instrucciones de funcionamiento incluidas con
el Mando a distancia con temporizador opcional o con el
Mando a distancia con cable de altas prestaciones opcional.

10.

. APENDICE

INSTALACION DEL RECEPTOR DEL MANDO
A DISTANCIA INALAMBRICO. ........cccivvinnnnnn 82

Consulte las Instrucciones de funcionamiento que se
incluyen con el Receptor del mando a distancia inalambrico
opcional.

PRECAUCIONES SOBRE EL FUNCIONAMIENTO DE
PRUEBA . ... ... it s s s s anas 83

LISTA DE CQMPROBACI()N TRAS EL TRABAJO DE
INSTALACION

Mantenimiento y limpieza
Localizacién y resolucion de problemas

Consejos practicos para ahorrar energia

Informacion importante referente al
refrigerante utilizado. . .................. ... ... 86

7.INSTALACION DEL PANEL DEL CASSETTE.......... 76

B Tipo Cassette de 4 vias (tipo U2)

7-1.  Preparacion para la instalacion del panel del cassette
7-2. Instalacion del panel del cassette
7-3.  Otros

62



1.

GENERAL

En este manual se describen brevemente el lugar y la forma de
instalacion de un sistema acondicionador de aire. Lea todas las
instrucciones para las unidades interior y exterior, y cerciérese
de haber recibido todas las piezas antes de iniciar la instalacion
del sistema.

1-1. Herramientas necesarias para la instalacién (no

© No O~ N~

incluidas)

Destornillador de punta plana
Destornillador de cabeza Phillips
Cuchillo o pelador de cables
Cinta de medir

Nivel de carpintero

Sierra o serrucho de calar
Sierra para metales

Brocas sacatestigos

Martillo

. Taladro

11. Cortador de tubos
12. Herramienta de abocardado de tubos
13. Llave dinamomeétrica
14. Llave ajustable

15. Escariador (para quitar las rebabas)

1-2. Accesorios suministrados con la unidad

Tabla 1-1 (Cassette de 4 vias)

Nombre de la

. Figura Cantidad | Observaciones
pieza
Diagrama de Impreso en
instalacion -
1 la caja del
de escala
producto
completa
e & Para los
Arandela — 8 pernos de
= = suspension
Para diagrama
Tornillo 434945 4 de instalacion
a escala
completa
Para tuercas
Cinta aislante 2 zgiﬁzgdsaggs
gas y liquido
Aislante Para tubo de
para partes 1 liquido
abocardadas q
Aislante Para tubo de
para partes 1 as
abocardadas 9

Manguera de

VeRRR®

drenaje

Banda de Para conexion

manguera 1 de manguera
° de drenaje

Embalaje 1
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Nombre de la

pieza Figura Cantidad | Observaciones
Aislante de ]
drenaje
o
Sujetacables ®®//—~ 4 :laélzr(i:;l?leado

Instrucciones
de D 1

funcionamiento

Instrucciones
de instalacion

® Utilice M10 para los pernos de suspension.

® Adquisicién en el sitio para pernos y tuercas de suspension.

@® Saque todos los accesorios suministrados de la bolsa de
plastico.
Si queda cinta de proteccién colocada para el ventilador,
retirela.

Cinta de proteccioén colocada
para el ventilador

Accesorios suministrados

1-3. Tipo de tubo de cobre y material aislante

Si desea adquirir estos materiales por separado en el mercado
local, necesitara:

1.

Tubo de cobre recocido desoxidado para el tubo de
refrigerante.

2. Aislante de espuma de polietileno para los tubos de
cobre segun sus necesidades para la longitud precisa de
los tubos. El grosor de la pared del aislante no debe ser
inferior a 8 mm.

3. Utilice un cable de cobre aislado para el cableado en

el sitio. El tamafio de los cables varia segun la longitud
total del cableado. Consulte el apartado 4. CABLEADO
ELECTRICO para obtener mas informacion.

A PRECAUCION

Consulte las normas y los cédigos eléctricos locales antes
de obtener los cables. Asimismo, compruebe cualquier
instruccion o limitacion especificada.

1-4. Materiales adicionales necesarios para la

o

2L

instalacion
Cinta de refrigeracion (apantallada)

Grapas o abrazaderas aisladas para el cable de conexion
(consulte la normativa local).

Masilla

Lubricante para el tubo de refrigeracion

Abrazaderas o monturas para fijar el tubo de refrigerante
Balanza para pesar
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2. SELECCION DEL LUGAR DE
INSTALACION

2-1. Unidad interior

EVITE LO SIGUIENTE:

@ Areas en las que pueda existir filtracion de gases
inflamables.

@ Lugares en los que existan grandes cantidades de rocio de
aceite.

@® La luz solar directa.

@ Lugares cercanos a fuentes de calor que puedan afectar al
rendimiento de la unidad.

@ Lugares en los que pueda entrar aire del exterior
directamente a la habitacién. Esto podria causar
“condensacion” en los orificios de descarga de aire,
haciendo que rocien agua o que goteen.

@ Lugares en los que el mando a distancia podria verse
expuesto a salpicaduras de agua o en los que pudiera verse
afectado por la humedad.

@ La instalacion del mando a distancia detras de cortinas o
muebles.

@ Lugares en los que se generen emisiones de alta frecuencia.

EFECTUE LO SIGUIENTE:

@ Seleccione una posicion adecuada desde la que cada
esquina de la habitacién pueda enfriarse de manera
uniforme.

@ Seleccione un lugar que tenga un techo lo suficientemente
resistente como para soportar el peso de la unidad.

@ Seleccione un lugar en el que los tubos y el tubo de drenaje
tengan la menor longitud posible hasta la unidad exterior.

@ Deje espacio para el funcionamiento y el mantenimiento, asi
como para un flujo de aire sin restricciones alrededor de la
unidad.

@ Configure el aumento de flujo de aire si se dan las siguientes
condiciones.

Las alturas de techo son las siguientes:
2,7 m (Tipos 22-56)
3,0 m (Tipos 60-90)
3,6 m (Tipos 106-160)
Si la altura de suelo a techo es alta, la distribucion de
velocidad del ventilador sera deficiente. Para obtener

informacién sobre el método de configuracion, consulte la
seccion “7-3. Otros”.

@ La limitacién de la longitud de los tubos entre las unidades
interior y exterior debe consultarse en las Instrucciones de
instalacion de la unidad exterior.

@ Deje espacio para montar el mando a distancia a una
distancia de aproximadamente 1 m del suelo, en un lugar
que no quede bajo la luz solar directa ni en el flujo de aire
frio procedente de la unidad interior.
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3. INSTALACION DE LA UNIDAD
INTERIOR

H Tipo Cassette de 4 vias (tipo U2)

3-1. Preparacion para la suspension
Esta unidad utiliza una bomba de drenaje. Utilice un nivel de

carpintero para comprobar que la unidad esta nivelada.

3-2. Suspension de la unidad interior
(1) Fije con seguridad los pernos de suspension en el techo

empleando el método mostrado en las ilustraciones,

enroscandolos a la estructura de soporte del techo o
mediante cualquier otro método que asegure que la

unidad quedara suspendida con plena seguridad.

Orificio en el anclaje

Orificio en la clavija .
Hormigén Insertar

: M

Perno de
suspension

(M10 0 3/8”)
(no incluido)

(3) Determine el paso de los pernos de suspension utilizando el diagrama de instalacion de escala completa (impreso en la caja

del producto).

Nota: Para conocer el procedimiento de cambio de la
cinta del ventilador CC del Cassette de 4 vias,
consulte la pagina 79.

(2) Siga las indicaciones del diagrama para abrir los orificios

|
en el techo. ,2
_ _ _ <
7 . } %
p - i
| | E
€ o
Unidad interior N El 5
o
A Vista superior ‘ Rl &
< 3
P
) B Y
i — Y
- A: 780 mm » | A:(paso de perno de suspension)
_ B: 860 ~ 910 mm _ | B:(dimension de la abertura del techo)

El diagrama muestra la relacion existente entre las posiciones del acoplamiento de suspension, la unidad y el panel.
Utilice la tuerca (no incluida) y la arandela (incluida) para la posicion superior e inferior de la orejeta de suspension.

IS
. , g E
Salida de drenaje (otro lado) £ O
(VP25) Junta de tubos de refrigerante (lado de gas) § g
.. ©
Junta de tubos de refrigerante b N
. L (lado de liquido) o
Orejeta de suspension el € NS
E 840 mm - S5 88
8~ FEy
ol Y
I QO :
€ y A | Y
€ u@] Ll
< E] ‘ o | o q [E]
[ce]
Ty I s ﬁjn SN, 7z Y
A A A A
I A
IS 340 mm 272 mm 50 mm £
< - > < -
€
2 | | Més de 20 mm *Mésde20mm | | ©
_ 950 mm - 3

* La parte superpuesta entre el techo y el panel del cassette debe ser superior a 20 mm.

65



3-3. Colocacion de la unidad en el interior del techo

Esta unidad esta equipada con una bomba de drenaje.
Realice una comprobacion con una cinta de medir o un
nivel de carpintero.

Antes de instalar el panel del cassette, realice el
trabajo de instalacion del tubo de drenaje y del tubo de
refrigerante.

(1) Cuando coloque la unidad dentro del techo, determine el
paso de los pernos de suspension utilizando el diagrama
de instalacion de escala completa.

Los tubos y el cableado deben colocarse dentro del
techo cuando se suspende la unidad. Si el techo ya
esta construido, disponga los tubos y el cableado en
sus posiciones para la conexion con la unidad antes de
poner la unidad dentro del techo.

(2) La longitud de los pernos de suspension debe ser la
apropiada para lograr una distancia entre la parte inferior
del perno y la parte inferior de la unidad superior a
18 mm.

Placa del
techo

,f\t |
N Unidad interior
1) N ./
X7
j

7

Tornillo para
fijar la plantilla
(4 puntos)

12 ~17 mm

A

Modelo de I
plantilla para la
instalacion

Abra placa del techo
dejando un espacio similar
al contorno de esta plantilla

1 Unidad interior

Modelo de
plantilla para
é la instalacion

Placa del
techo

Diagrama de instalacion de escala completa
(impreso en la parte superior de la caja del producto)
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(3) Enrosque las 3 tuercas hexagonales y las 2 arandelas
en cada uno de los 4 pernos de suspension. Utilice 1
tuerca y 1 arandela para el lado superiory 2 tuercas y 1
arandela para el lado inferior, de modo que la unidad no
se caiga de las orejetas de suspension.

Perno de suspensién \

Tuercas y arandelas
(utilizadas para la parte
inferior y superior)

Orejeta de suspension

—

% \\ :

Muesca

Tuerca doble + \
12 ~ 17 (mm)

SN

(4) Efectue el ajuste de modo que la distancia entre la
unidad y la parte inferior del techo sea de 12.a 17 mm.
Apriete las tuercas del lado superior y del lado inferior de
la orejeta de suspension.

(5) Si queda cinta de proteccion colocada para el ventilador
durante el transporte, retirela. (Consulte la seccion
“1-2. Accesorios suministrados con la unidad”).

(6) Realice una comprobacion con una cinta de medir o un
nivel de carpintero.

3-4. Proceso de los tubos
Consulte la seccién “5. PROCESO DE LOS TUBOS”.



3-5. Instalacion del tubo de drenaje
3-5-1. Antes de realizar la instalacion del tubo de drenaje

(1) Limitaciones de elevacion para la conexién del tubo de
drenaje

A PRECAUCION

® E| tubo de drenaje puede colocarse a una altura maxima
de 850 mm desde la parte inferior de la placa del techo.
No intente elevarlo por encima de los 850 mm.
De lo contrario, se produciran fugas de agua.

300 mm 0 menos

(lo mas corto posible) lr

Unidad v%mm
interior

A: 850 mm o menos

<

Parte inferior de la
placa del techo

* Longitud del tubo de drenaje suministrado = 250 mm

(2) Limitaciones de la conexion del tubo de drenaje

A PRECAUCION

® No instale el tubo de drenaje con una pendiente hacia
arriba desde la conexién del orificio de drenaje. De lo
contrario, el agua de drenaje podria fluir hacia atrés y
filtrarse cuando la unidad no esta en funcionamiento.

® No instale un sangrador de aire, ya que podria provocar
salpicaduras de agua por la salida del tubo de drenaje.

® No utilice una trampa en forma de U ni una trampa
acampanada en mitad del tubo de drenaje. De lo
contrario, se produciran ruidos anémalos.

- X Sangrador de aire prohibido

Pendiente ascendente

< 4N prohibida

\x Prohibido coloca

trampa

Unidad interior

® Asegurese de que el tubo de drenaje presente una
inclinacion descendente (1/100 o superior; con pendiente
descendente desde la conexién del orificio de drenaje).

Separacion del soporte de apoyo=1,5m~2m

Unidad
interior

Pendiente descendente = 1/100 o mas

® Sij hay un tubo de drenaje centralizado, tenga cuidado
con el tamafo del tubo.

67

(3) Limitaciones de la conexion de la manguera de drenaje

A PRECAUCION

® No doble la manguera de drenaje suministrada 90° o
mas.
Déblela con un angulo inferior a 45°.

Angulo de 90° prohibido Angulo inferior a 45°

Jx .

O

® No coloque una trampa en medio de la manguera de
drenaje suministrada. De lo contrario, se produciran
ruidos anémalos.

x Prohibido colocar trampa

iy
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3-5-2. Instalacion del tubo de drenaje

& PRECAUCION

(1) Cémo conectar el orificio de drenaje y la manguera de (2) Instalacion del tubo de drenaje
drenaje
® Conecte la junta del tubo de PVC duro (VP25: no incluido)

® En primer lugar, inserte la banda de la manguera J
P 9 g a la parte del zécalo de PVC duro de la manguera de

suministrada en el tubo del orificio de drenaje. A

. e . . drenaje.
continuacion, asegurese de que la cabeza del tornillo
esté orientada hacia un ingeniero técnico cuando ® Aplique aproximadamente 2 g de adhesivo a la parte del
coloque el tornillo de la banda de la manguera en angulo z6calo de PVC duro de la manguera de drenaje y a la
ascendente. junta del tubo de PVC duro.
® Inserte el zocalo de PVC blando de la manguera de ® No aplique fuerza al orificio de drenaje al realizar la
drenaje suministrada en el tubo del orificio de drenaje. conexion del tubo de drenaje. Instalelo y fijelo lo mas
Nunca aplique el adhesivo a la parte del zécalo de cerca de la unidad interior posible.
PVC blando.
® [nserte la manguera de drenaje en el punto en el que
hay una diferencia de nivel, como se muestra en la
siguiente imagen, y fijela con la banda de la manguera a
5 mm de distancia de esa posicion.
El par de torsién debe oscilar entre 2,5 ~ 3,4 N-m.
- La posicion de apriete de la banda de la manguera
debe ser ascendente.

Orificio de drenaje

(Seccién de comprobacion Banda de la manguera (incluida)

ge dre.naje en el orificio de Superficie Zécalo de PVC blando Zocalo de  Junta de tgbo c.ie PVC duro
renaje, transparente) PVC duro (VP25 no incluida)

irregular

Manguera de drenaje

(incluida) * Aplique aproximadamente 2 g de adhesivo
Unidad a la parte del zécalo de PVC duro de la
interior — manguera de drenaje y a la junta del tubo
* P : — de PVC duro.
El orificio de drenaje by Limpie los restos del adhesivo saliente con

podria dafarse y
provocar fugas de
agua si se utiliza
adhesivo de PVC.

un pafo suave.

QO Pegue con adhesivo de PVC.

X No aplique aqui adhesivo.

Apriete la banda de la manguera como se
muestra en el siguiente diagrama. (Par de
torsién: 2,5 N-m - 3,4 N-m) -— —=

<20 mm como minimo

57 mm

Unidad —@——— -t Nota:
interior | W ___ | Asegurese de insertar firmemente la junta del tubo
= | L - L j‘f de PVC (incluido el codo) un minimo de 20 mm.
Superficie irregular AT TN
* Sin embargo, no utilice una junta de
. : tubo de PVC duro que permita una
Embalaje Aislador h - ;
S5mm_ || (suministrado) de drenaje insercion superior a los 55 mm.
(incluido)

* Después de haber comprobado el drenaje, envuelva el embalaje suministrado y el aislador del tubo de
drenaje en torno al tubo.
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3-5-3. Comprobacion del drenaje

A PRECAUCION

Después de haber finalizado el cableado (consulte la

seccion 4. CABLEADO ELECTRICO) y la colocacion de

los tubos de drenaje, utilice el procedimiento siguiente para

comprobar que el agua puede drenarse sin problemas. Para

ello, prepare un cubo y un pafo para recoger y limpiar el
agua derramada.

(1) Conecte la alimentacion a la tarjeta de terminales de
alimentacion (terminales L y N) del interior de la caja de
componentes eléctricos.

(2) Introduzca lentamente 1 litro de agua en el recipiente de
drenaje para comprobar el drenaje.

Tenga cuidado, ya que el ventilador
se pondra en funcionamiento
cuando cortocircuite la clavija de la
placa de control interior.

Comprobacion
del drenaje

Mas de
100 mm

de drenaje

Recipiente de plastico Agua
de drenaje (aprox. 1 litro)

(3) Cortocircuite la clavija de comprobacion (CHK) (6
contactos: 5-6) de la placa de control interior y ponga
en funcionamiento la bomba de agua. Compruebe
que circule agua por el tubo de drenaje transparente e
inspeccione si hay fugas.

* Si la clavija de comprobacion (CHK) (6 contactos:5-6)
se cortocircuita, el ventilador empieza a girar a alta
velocidad y puede provocar lesiones.

(4) Cuando haya finalizado la comprobacion del drenaje,
abra la clavija de comprobacion (CHK) (6 contactos: 5-6)
y vuelva a colocar la cubierta del tubo.

(5) Punto de comprobacién después de la instalacion
Tras la instalacion de las unidades interior y exterior, los
paneles y el cableado eléctrico, consulte la seccidn
“10. LISTA DE COMPROBACION TRAS EL TRABAJO
DE INSTALACION”.
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3-6. Nota importante para el cableado del tipo
Cassette de 4 vias

5 _©

®

DoB)
s

FD;E

Entrada de fuente de alimentacién

ESPANOL

(1) La entrada de la fuente de alimentacion se encuentra
en la zona inferior del lado de la unidad en la que
se encuentra el tubo de refrigerante. La caja de
componentes eléctricos se encuentra situada en la
entrada de aire de la parte inferior de la unidad.

(2) Antes de instalar el panel del cassette, asegurese de
realizar la conexion del cableado.

(3) Quite la tapa ubicada en la parte inferior de la unidad
interior que sujeta la caja de componentes eléctricos
desenroscando los tornillos roscadores Phillips (x2).

Posicién del tornillo de roscado

(4) Conduzca los cables desde la entrada de la fuente
de alimentacién hasta la unidad. Asegurese de dirigir
los cables a través de la entrada de la fuente de
alimentacién. Asegurese de que ningun cable quede
atrapado entre la unidad interior y el panel del cassette,
ya que en esta situacion la unidad podria provocar un
incendio.

(5) Conecte los cables de los terminales a través de la
entrada de la fuente de alimentacion correspondiente a
la caja de componentes eléctricos.

Fije los cables con un clip de fijacion.

(6) Vuelva a instalar la tapa de la caja de componentes
eléctricos en su posicion original, prestando atencién
para que la pestana no presione los cables.
Consulte la seccién “4. CABLEADO ELECTRICO”.



4.

CABLEADO ELECTRICO

4-1. Precauciones generales sobre el cableado

(1)

Antes de efectuar el cableado, compruebe la tension
nominal de la unidad que se indica en su placa de
caracteristicas y, a continuacion, realice el cableado
siguiendo el diagrama del cableado.

A ADVERTENCIA

(8)

)

(2) Se recomienda encarecidamente instalar este
equipo con un disyuntor de fugas a tierra (ELCB)
o un dispositivo de corriente residual (RCD). De lo
contrario, podria producirse una descarga eléctrica
o un incendio, en caso de rotura del equipo o del
aislamiento.
El disyuntor de fugas a tierra (ELCB) se debe
incorporar al cableado fijo de acuerdo con las
normativas de cableado. El disyuntor de fugas a tierra
(ELCB) debe ser de 10-16 A, estar aprobado y tener
una separacion de contacto en todos los polos.

(3) Para evitar posibles peligros derivados de fallos del
aislamiento, debera conectarse la unidad a tierra.

Cada conexion del cableado debera hacerse de acuerdo
con el diagrama del sistema de cableado. Un cableado
incorrecto podria provocar un fallo en el funcionamiento de
la unidad o averias.

No permita que ningun cable toque los tubos de
refrigerante, el compresor ni ninguna pieza mévil del
ventilador.

Los cambios no autorizados en el cableado interno
pueden ser muy peligrosos. El fabricante no se hara
responsable de ningun dafio ni error de funcionamiento
que se produzca como resultado de tales cambios no
autorizados.

Las regulaciones sobre los diametros de los cables
cambian segun la localidad. Para obtener informacion
sopre las normas de cableado del sitio, consulte los
CODIGOS ELECTRICOS LOCALES antes de empezar.

Debera asegurarse de que la instalacion cumple todas las
normas y regulaciones pertinentes.

Para evitar fallos de funcionamiento del acondicionador
de aire debido a ruido eléctrico, debera tener cuidado al
efectuar el cableado como se indica a continuacion:

El cableado para el mando a distancia y el cableado de

control entre unidades deberan realizarse por separado del

cableado de la alimentacién entre unidades.

Utilice cables blindados para el cableado de control entre
unidades y efectue la toma de tierra en ambos lados.

Si el cable de alimentacion de este aparato esta dahado,
debe reemplazarse en un taller de reparaciones indicado
por el fabricante, ya que se requieren herramientas
especiales.
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4-2. Longitud y diametro de cables recomendados

para el sistema de alimentacion

Unidad interior

(B) Fuente de Fusible de tiempo
Tioo alimentacion de retardo o
P R capacidad del
2,5 mm circuito
u2 Max. 130 m 10-16 A
Cableado de control
(C) Cableado
de control entre (E) Cableado de
unidades (entre ngg%ggglzaig;g:ila control para control
unidades exteriores de grupo
e interiores)
0,75 mm?2
(AWG #18) 0,75 mm?2 0,75 mm?
Utilice cables (AWG #18) (AWG #18)
blindados*
Max. 1.000 m Max. 500 m Max. 200 m (total)

" Con terminal de cable tipo anillo.




4-3. Diagramas del sistema de cableado

Unidad
interior (n.° 1) ej.) Tipo MF2 (para Europa)

Fuente de alimentacion L F g )
220/230/240V ~ 50/60 Hz L?)FE@ unidad exterior
Mando a distancia D \S e
WHT i A = \L o)
BLK |® |G Y @
Unidad ¢ ¢

interior
(n.°2) Cableado de control entre unidades exteriores

Fuente de alimentacion L ©
220/230/240V ~ 50/60 Hz ~ N ﬁ@

_® ””””””””” @ SG—— | Unidad exterior
Tierra B TH— Unidad INV

L1 Fuente de alimentacién
L2 380/400/415V, 3 N~, 50 Hz

©
©EREEC)

Tierra

=010 Fuente de alimentacion
=0 03 380/400/415 V, 3 N~, 50 Hz

Mando a distancia D (2 \L
WHT IAI =@ Hg
BLK || (2 U T e
Unidad pC

Control de grupo: interior Tierra
(n.°3)

Fuente de alimentacion L — @)
220/230/240V ~ 50/60 Hz N g? :( \ \® —
R U e S

Tierra ECD @[ -
O

®D
L ||

CloBIe®
§

> C

Unidad ——L L—
interior
(n.°n)

Fuente de alimentacion L T ©
220/230/240V ~ 50/60 Hz N g E ( ) J
. @ ”””””””” "@ SG
Tierra B @‘

Mando a distancia D @
WHT i |/\| B
BLK |®| Y @

(SG: muestra la tierra del cable blindado.)

Tarjeta de terminales de 2 contactos

Tarjeta de terminales de 4 contactos

(1) Consulte la seccién “4-2. Longitud y didametro de cables
recomendados para el sistema de alimentacion” para ver
la explicacion de “B”, “C”, “D”y “E” en el diagrama anterior.

(2) El diagrama de conexiones basicas de la unidad interior |
muestra las tarjetas de terminales, por lo que las tarjetas <—1\
de terminales de su equipo pueden ser distintas de las

ilustradas.
(3) Debera ajustarse la direccién del circuito de refrigerante @ @ @ @
(R.C.) antes de activar la alimentacion.

(4) Con respecto al ajuste de la direccién del circuito de H H H
refrigerante, consulte las instrucciones de instalaciéon u1 u2 R1 R2 L N
suministradas con el mando a distancia (opcional). El

. - . ! . Linea de Linea de Fuente de
ajuste autqmatlcg de direcciones se puede ejecutar con el control de mando a alimentacion
mando a distancia de forma automatica. unidad distancia

Tipo U2
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A PRECAUCION

(1) Cuando enlace las unidades exteriores en una red, desconecte el terminal extendido de la clavija de cortocircuito de todas
las unidades exteriores, a excepcion de alguna de las unidades exteriores.
(Cuando salen de fabrica: en estado cortocircuitado).
Para un sistema sin enlaces (sin cables de conexién entre las unidades exteriores), no extraiga la clavija de cortocircuito.

(2) No instale los cables de control entre unidades de forma que se cree un bucle.

Unidad exterior Unidad exterior Unidad exterior

N X

X
|/ i V L

Unidad interior Unidad interior Unidad interior Unidad interior Unidad interior

(3) No instale el cableado de control entre unidades con conexiones de derivacion en estrella. Las conexiones de derivacion
en estrella provocan fallos de ajuste de la direccion.

Unidad exterior Unidad interior T . Unidad interior

N O @ Unidad interior Unidad interior

Punto de derivacion

(4) Si efectua la derivacion de los cables de control entre unidades, el nimero de puntos de derivacion debera ser de 16 o
menos.

-1
I

Unidad exterior i'

Controlador central I—/-]\

: Punto de derivacion

-

Unidad interior Unidad interior Unidad interior
Unidad exterior
(- N \
[
3 L/ L/
2 Unidad interior Unidad interior Unidad interior
1S
[aV]
[0
©
3 Unidad exterior
=y ___|_. il
Unidad interior Unidad interior Unidad interior
(5) Emplee cables blindados para el cableado de control
entre unidades (C) y conecte a tierra el blindaje ADVERTENCIA

de ambos lados, ya que, de lo contrario, podrian
producirse fallos de funcionamiento debido al ruido.
Conecte los cables tal y como se muestra en la seccion
“4-3. Diagramas del sistema de cableado”.

Los cables sueltos pueden provocar un
sobrecalentamiento de los terminales, asi como un
funcionamiento incorrecto de la unidad. También se correra
peligro de incendio. Por lo tanto, asegurese de que todos
los cables estén bien conectados.

Cuando conecte cada cable de alimentacion al terminal, siga
las instrucciones de “Conexion de cables al terminal” y fije con
seguridad el cable con el tornillo del terminal.

(6) * El cable de conexién entre la unidad interior y la
unidad exterior debe ser un cable flexible con funda
de policloropreno homologada 5 o 3 * de 1,5 mm?2.
Designacion de tipo 60245 IEC57 (HO5RN-F, GP85PCP,
etc.) o cable de mayor resistencia.

e Utilice los cables de alimentacién estandar para Europa
(como, por ejemplo, HO5RN-F o HO7RN-F, que cumplen
con las especificaciones de servicio CENELEC (HAR))
o utilice cables basados en el estandar IEC.

(60245 IEC57, 60245 IEC66)
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Conexion de cables al terminal

M Para cables trenzados

(1) Corte el extremo del cable con unos alicates de corte,
quite el aislante para exponer los cables trenzados unos
10 mm y retuerza con fuerza los extremos de los cables.

Cable trenzado

€

g Terminal de
- presién de
() I anillo

9o

[%2]

[0

a

(2) Utilizando un destornillador de cabeza Phillips, extraiga los
tornillos del terminal de la tarjeta de terminales.

(3) Utilizando un fijador de conector de anillo o unos alicates,
fije con seguridad cada extremo del cable trenzado con un
terminal de presion de anillo.

(4) Ponga el terminal de presion de anillo y vuelva a colocar
y a apretar el tornillo del terminal extraido con un
destornillador.

Arandela especial  Tornillo
™ 4 |
Terminal de presién '\)
_~ de anillo Tornillo y arandela

especial

Tarjeta de terminales
| Terminal de
/ presion de anillo

H Muestras de cableado
Tipo U2

H Ejemplos de cables blindados
(1) Retire la cubierta del cable sin aranar el blindaje trenzado.

\ |
(2) Desenrolle con cuidado el cable blindado trenzado y
trence los cables blindados destrenzados firmemente uno

con el otro. Aisle los cables blindados cubriéndolos con un
tubo de aislamiento o con cinta aislante alrededor de ellos.

——

I

Cinta aislante  Malla de blindaje
(3) Retire la cubierta del cable de sefal.
g T

———

Cinta aislante

Malla de blindaje

(4) Conecte los terminales de presion de anillo a los cables de
sefial y a los cables blindados aislados en el Paso (2).

Tornillo de conexion a tierra funcional
(Kit de vélvula de expansion electrénica
externa y Temporizador programable)

Cableado del
mando a distancia

Cableado de control
entre unidades

Fijacién del terminal de tierra para SG
(SG: muestra la tierra del cable
blindado.)

Clip de
fijacion

Sujetacables™’
(suministrado)

Tornillo de conexion a tierra de
proteccion (Kit de valvula solenoide
externa para 3WAY)

Cableado de tierra

Fuente de
3 " alimentacién

Sujetacables*'
(suministrado)

*1 Apretar firmemente.
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5. PROCESO DE LOS TUBOS
5-1. Conexidn del tubo de refrigerante

Empleo del método abocardado

Muchos acondicionadores de aire del sistema “Split” de division
convencional utilizan el método abocardado para conectar

los tubos de refrigerante que se instalan entre las unidades
interiores y las exteriores. Con este método, los tubos de cobre
se abocardan en cada extremo y se conectan con tuercas
abocardadas.

Procedimiento abocardado con una herramienta de
abocardado

(1) Corte el tubo de cobre a la longitud necesaria con un
cortador de tubos. Se recomienda cortar una longitud
aproximadamente 30 - 50 cm superior a la longitud del
tubo calculada.

(2) Extraiga las rebabas de cada extremo del tubo de cobre
con un escariador de tubos o una herramienta similar. Este
proceso es importante y debe hacerse con cuidado para
conseguir un buen abocardado. Asegurese de impedir que
entre cualquier contaminante (humedad, suciedad, virutas
metalicas, etc.) en el tubo.

Rebabeo

| Antes | | Después |

Cuando efectue el escariado, sostenga el extremo del tubo
hacia abajo y asegurese de que no caigan virutas de cobre
dentro del tubo.

(3) Extraiga la tuerca abocardada de la unidad y asegurese de
montarla en el tubo de cobre.

(4) Abocarde el extremo del tubo de cobre con una
herramienta de abocardado.

Tuerca abocardada

Tubo de cobre

Herramienta de abocardado

Un buen abocardado debe tener las caracteristicas siguientes:

@ la superficie interior es brillante y suave
@ el borde es suave
@ |os lados ahusados tienen una longitud uniforme
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Precaucion antes de conectar firmemente los tubos

(1) Aplique una tapa de sellado o cinta impermeable para
evitar la entrada de polvo o de agua en los tubos antes de
su utilizacion.

(2) Asegurese de aplicar lubricante refrigerante (aceite etilico)
en el interior de la tuerca abocardada antes de realizar las
conexiones de los tubos. Esto resulta eficaz para reducir
las fugas de gas.

C Aplique lubricante refrigerante. >

(3) Para realizar una conexién adecuada, alinee el tubo de
union y el tubo abocardado rectos entre si, y enrosque
ligeramente la tuerca abocardada al principio para obtener
un acoplamiento suave.

B

.. Tuer r
Union uerca abocardada

@ Ajuste la forma del tubo de liquido empleando un doblador
de tubos en el lugar de instalacién y conéctelo a la valvula
del lado del tubo de liquido empleando el abocardado.

5-2. Conexion de tubos entre las unidades
interior y exterior

Al conectar al modelo mini VRF 8HP, 10HP (unidad exterior),
seleccione el tubo principal utilizando los siguientes valores.
Para obtener mas informacion, consulte las instrucciones de
instalacién de la unidad exterior.

Unidad interior [22[28]36]45|56/60|73|90]106]140/160

0,203 0,288

Tipo U2 0,180

(1) Conecte firmemente el tubo del refrigerante del lado
interior que se extiende desde la pared con el tubo del
lado exterior.

Conexién de tubos de la unidad interior (91, 02...0n-1)

Tipo de unidad |5, 58364556 60|73 |90|106|140(160

interior
g12,7 215,88

Tubo de gas (mm)
Tubo de liquido
(mm) 06,35 29,52

(2) Para apretar las tuercas abocardadas, aplique el par de
torsién especificado.

@ Cuando extraiga las tuercas abocardadas de las conexiones
de los tubos o cuando las apriete después de haber
conectado los tubos, asegurese de utilizar una llave
dinamomeétrica y una llave inglesa.

Si se aprietan excesivamente las tuercas abocardadas,
podria dafarse la parte abocardada, lo cual podria producir
a su vez fugas de refrigerante y causar lesiones o asfixia a
las personas que estén en la habitacion.

Llave dinamométrica

Llave inglesa

Unidad exterior



@ Para las tuercas abocardadas en las conexiones de
tubos, asegurese de emplear las tuercas abocardadas
suministradas con la unidad o tuercas abocardadas para
R410A (tipo 2). Los tubos de refrigerante utilizados deben
tener un grosor de pared correcto, como se muestra en la
tabla que aparece a continuacion.

DiéT:tt)': del ?aa;g)iit;':;g')‘ Grosor del tubo
06,35 (114") | |, i is I’Z'g'ffncm} 0,8 mm
0052 (38") | raipres l’:lg.f'jncm} 0,8 mm
0127 (112) | ¢ 290 600 Eg%mc ml 0,8 mm
01588 (58") | 580 8o ket o] 1,0 mm

Puesto que la presién es aproximadamente 1,6 veces
superior a la presion del refrigerante convencional (R22),

el empleo de tuercas abocardadas normales (tipo 1) o de
tubos para pared fina puede provocar la rotura de los tubos,
lesiones o asfixia provocadas por las fugas de refrigerante.

® Para evitar dafnos en la parte abocardada debidos a la
tension excesiva de las tuercas abocardadas, utilice la tabla
de arriba como guia para la tension.

@ Cuando apriete la tuerca abocardada del tubo de liquido,
emplee una llave ajustable con una longitud nominal del
mango de 200 mm.

5-3. Aislamiento del tubo de refrigerante

Aislamiento de los tubos

@ El aislamiento térmico debe aplicarse a los tubos de todas
las unidades, incluso a la junta de distribucion (no incluida).

* Para los tubos de gas, el material aislante debe tener
resistencia térmica para mas de 120 °C. Para el resto de
tubos, debera resistir temperaturas de 80 °C o superiores.

El espesor del material aislante debera ser de 10 mm como
minimo.
Si las condiciones del interior del techo son superiores a

DB 30 °C y el 70 % de HR, aumente el grosor del material
aislante de los tubos de gas en 1 nivel.

Dos tubos dispuestos conjuntamente

Tubo de liquido  Tubo de gas

Aislamiento

& PRECAUCION

Si el exterior de las valvulas de la unidad exterior se

ha finalizado con una cubierta de conducto cuadrada,
asegurese de dejar suficiente espacio para acceder a las
valvulas y permitir colocar y quitar los paneles.

Colocacion de cinta en las tuercas abocardadas

Coloque la cinta aislante blanca alrededor de las tuercas
abocardadas en las conexiones del tubo de gas. A
continuacion, cubra las conexiones de los tubos con aislante
para partes abocardadas y rellene el espacio libre de la unién
con la cinta aislante negra suministrada. Por ultimo, apriete

el aislante en ambos extremos con las abrazaderas de vinilo
suministradas.
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Aislante para partes abocardadas (incluido)
Unién . .
abocardada / Cinta aislante

(suministrada)
\ v \

Lado de
la unidad

Aislante de tubo
(no incluido)
Resistencia térmica
120 °C o mas

Tuerca abocardada

Material aislante

El material aislante utilizado debe tener buenas propiedades de
aislamiento, ser facil de utilizar, resistir el paso del tiempo y no
absorber humedad con facilidad.

A PRECAUCION

Después de haber aislado el tubo, no intente doblarlo
formando curvas cerradas, ya que el tubo podria romperse
o agrietarse.

No agarre las salidas de los conectores de refrigerante ni
de drenaje cuando mueva la unidad.

5-4. Colocacion de cinta en los tubos

(1) Ahora, en los tubos de refrigerante (y en el cableado
eléctrico si lo permiten las regulaciones locales) se debera
colocar la cinta conjuntamente con cinta blindada en 1
agrupamiento. Para evitar que rebose la condensacion de
humedad por la bandeja de drenaje, mantenga separada
la manguera de drenaje del tubo de refrigerante.

(2) Envuelva la cinta blindada desde la parte inferior de
la unidad exterior hasta la parte superior del tubo por
donde entra en la pared. A medida que envuelva el tubo,
superponga la mitad de cinta a cada vuelta que dé.

(3) Fije el agrupamiento de tubos a la pared, utilizando 1
abrazadera aproximadamente por cada metro.

............

Tubos aislados  Manguera de drenaje

No envuelva la cinta blindada demasiado apretada, ya que esto
reduciria el efecto de aislamiento térmico. Asegurese también
de que la manguera de drenaje de condensacion no se junte
con el grupo de tubos anterior, y manténgala apartada de la
unidad y de los tubos.
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5-5. Finalizacion de la instalacion

Cuando termine de aislar y envolver el tubo, utilice masilla de
sellado para sellar el orificio de la pared con el fin de evitar que
entre la lluvia y la corriente.

Ponga masilla aqui ~.

Tubo

6. COMO INSTALAR EL MANDO A
DISTANCIA CON TEMPORIZADOR
O EL MANDO A DISTANCIA CON
CABLE DE ALTAS PRESTACIONES
(COMPONENTE OPCIONAL)

Consulte las Instrucciones de funcionamiento incluidas con el
Mando a distancia con temporizador opcional o con el Mando a
distancia con cable de altas prestaciones opcional.

7. INSTALACION DEL PANEL DEL
CASSETTE

B Tipo Cassette de 4 vias (tipo U2)

Accesorios

Panel del cassette x 1

Tornillos x 4

4x12 %;

7-1. Preparacion para la instalacion del panel del
cassette
(1) Comprobacion de la posicion de la unidad
1) Compruebe que el orificio del techo esté dentro de
este margen: de 860 mm x 860 mm a 910 mm x
910 mm
2) Compruebe que la posicion de la unidad interior y el
techo es tal y como se muestra en el diagrama. Si las
posiciones de la superficie del techo y de la unidad no
coinciden, podrian producirse fugas de aire, fugas de
agua, fallos de funcionamiento de las aletas u otros
problemas.

@%“T‘“{

Lado del techo

Unidad principal

[SSS=

Dimension de la
abertura del techo

(A): asegurese de que el espacio que cree se encuentre
dentro del margen de 12 mm ~ 17 mm.

Si no esta dentro de este margen, podrian aparecer fallos

de funcionamiento u otros problemas.
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A PRECAUCION

® No coloque nunca el panel mirando hacia abajo.
Cuélguelo verticalmente o coldquelo sobre un objeto
saliente. Si lo colocase mirando hacia abajo, dafharia
la superficie.

® No toque la aleta ni la fuerce.
(Esto podria provocar el mal funcionamiento de la
aleta).

7-2. Instalacion del panel del cassette

(1) Retirada de la rejilla de entrada de aire
1) Extraiga los 2 tornillos del cierre de la rejilla de
entrada de aire. (Coloque la rejilla de entrada de aire
después de instalar el panel del cassette).
2) Deslice los enganches de la rejilla de entrada de aire
en el sentido que indican las flechas (1) para abrir la
rejilla.

Bisagras de la rejilla de entrada de aire

Rejilla de entrada
de aire

3) Con la rejilla de entrada de aire abierta, extraiga la
bisagra de la rejilla del panel del cassette deslizandola
en el sentido que muestra la flecha 2). (Coloque la
rejilla de entrada de aire después de instalar el panel
del cassette).




(2) Extraccion de la cubierta de la esquina
Presione los cierres de la cubierta de la esquina en la
direccion de la flecha (1) y extraigalos deslizandolos en

la direccién de la flecha (2).
O ay

Empuije los pestillos hacia
arriba para desacoplarlos.

Cubierta de la esquina

Cubierta de la esquina

Panel del cassette

Sujetar

(3) Instalacion del panel del cassette
La alimentacion debera estar activada para poder
cambiar el angulo de la aleta. (No intente mover la aleta
con la mano. De lo contrario, podria dafarla).
1) Suspenda los cierres temporales en el interior del

panel del cassette en el receptaculo de la unidad para

fijar temporalmente el panel del cassette en su lugar.

® E| panel del cassette debera instalarse en la direccion

correcta en relacion con la unidad. Alinee las marcas
REF. PIPE y DRAIN de la esquina del panel del
cassette con las posiciones correctas de la unidad.

® Al retirar el panel del cassette, presione los cierres
temporales hacia fuera mientras sostiene el panel del
cassette.

Receptaculo en la

Presione para
unidad principal

desacoplar.

’— Cierre temporal

Cierres temporales (x2)

2) Alinee los orificios de instalacion del panel y los
orificios para tornillos de la unidad.

3) Apriete los tornillos de cabeza de arandela
suministrados en los 4 lugares de instalacion del
panel de forma que el panel quede firmemente fijado
a la unidad.
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Esquina del tubo de drenaje

Esquina del tubo de
refrigerante

Marca col

& Tornillos de cabeza de
arandela (preinstalados
en el panel del cassette)
4) Compruebe que el panel haya quedado firmemente
fijado al techo.
® En este momento, asegurese de que no haya
espacios intermedios entre la unidad y el panel del
cassette, ni entre el panel del cassette y la superficie

del techo.
No deje espacios
intermedios.

Unidad
principal ,i i
/4

Superficie del techo Panel del cassette

® Si hay un espacio intermedio entre el panel y el techo,
deje el panel del cassette fijado y realice ajustes
precisos en la altura de la instalacion de la unidad
para eliminar el espacio intermedio hasta el techo.

Realice un ajuste preciso con una llave
de tuercas o con otra herramienta a

la altura de instalacién de la unidad
para eliminar el espacio que hay hasta
el techo a través de los orificios de la
cubierta de la esquina.

A PRECAUCION

® Si los tornillos no estan lo suficientemente apretados,

pueden producirse los problemas que se muestran
en la ilustracién que aparece a continuacion.
Asegurese de apretar los tornillos firmemente.

Fuga de aire | |
Fuga de aire d&% Q
panel del cassette

ZZZ7Z77777777722728

5
0 »
Manchas % Condensacion, fuga de agua

® Sij existe un espacio entre la superficie del techo y
el panel del cassette incluso después de apretar los
tornillos, ajuste la altura de la unidad de nuevo.

Yy

e W

—
Ajuste de manera que no
haya espacios intermedios.

- ——— - —————

tubo de drenaje, el ajuste de la altura de instalacién
de la unidad puede efectuarse mediante el orificio de
la esquina del panel del cassette.

\
1
Si no se afecta a la horizontalidad de la unidad y del :
1
1

m—————
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(4) Cableado del panel del cassette

1) Abra la cubierta de la caja de componentes eléctricos
de la PCB de control.

2) Conecte el conector de 22 contactos (blanco) desde
el panel del cassette hasta el conector de la PCB de
control de la caja de componentes eléctricos de la
unidad. En este caso, exponga la seccion de corte
del tubo para la proteccion del cable hacia el exterior
de la caja de componentes eléctricos, y fijela con
el sujetacables que se encuentra fijado a la caja de
componentes eléctricos.

® Sj los conectores no estan conectados, la funcion
de Aleta automatica no funcionara. Asegurese
de conectarlos con seguridad. (Si no estan
completamente conectados, “P09” se mostrara en
el mando a distancia).

® Compruebe que el conector de los cables no quede
atrapado entre la caja de componentes eléctricos y
la cubierta.

® Compruebe que el conector de los cables no quede
atrapado entre la unidad y el panel del cassette.

Tapa de la caja de componentes eléctricos

Diagrama de cableado
(La direccién de la unidad
se ha modificado para
facilitar las explicaciones).

Tornillos (x2)

Conector de los
cables del panel
del cassette

Seccion de corte del tubo para
la proteccion del cableado

Lado del panel del cassette

(5) Fijacion de la cubierta de la esquina y la rejilla de
entrada de aire

A. Fijacion de la cubierta de la esquina

1) Compruebe que la correa de seguridad de la cubierta de
la esquina esté atada al pasador del panel del cassette,
como se muestra en la ilustraciéon que aparece a
continuacién.

2) Utilice los tornillos suministrados para fijar la cubierta de
la esquina al panel del cassette.

B=—— Tornillo incluido

Clavija

Coloque la cubierta de
la esquina de manera
que las 5 lengletas
encajen en los orificios
del panel del cassette.
A continuacion, sujétela
en su lugar con los
tornillos incluidos.
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. Fijacion de la rejilla de entrada de aire

Para instalar la rejilla de entrada de aire, siga los pasos
de “Extraccion de la rejilla” en orden inverso. Al girar la
rejilla de entrada de aire, sera posible fijarla en el panel
del cassette desde cualquiera de las 4 direcciones.
Coordine las direcciones de las rejillas de entrada de aire
cuando instale varias unidades y cambie las direcciones
de acuerdo con las necesidades del cliente.

Cuando fije la rejilla de entrada de aire, procure que no
quede atrapado el cable conductor de la aleta.
Asegurese de fijar la correa de seguridad que evita que
la rejilla de entrada de aire se caiga al panel del cassette,
tal y como se muestra en la ilustracion que aparece a
continuacion.

Con este panel del cassette, las direcciones del enrejado
de la rejilla de entrada de aire al instalar varias unidades
y la posicién de la etiqueta que muestra el nombre de la
compafia en el panel de la esquina pueden cambiarse
de acuerdo con lo que necesite el cliente, como se
muestra en la ilustracidén que aparece a continuacion. Sin
embargo, el receptor de sefal inalambrica solo podra
instalarse en la esquina del tubo de refrigerante de la
unidad de techo.

=

\Q\\
W
0y

N
Dy

/Z' Orificio para el gancho del
Z g%% panel del cassette
-
]
__
-
_

QNN

2.

i

Lado del tubo de

Lado del tubo ~ refrigerante
de drenaje

Ubicaciones de las bisagras de la rejilla
de entrada de aire antes del envio
- * La rejilla puede instalarse con estas
N bisagras mirando hacia cualquiera

ﬂ de las 4 direcciones.

4

7 Juego del receptor inaldambrico opcional
- : * Esta posicion solo se permite para la
instalacion.

Posicién de instalacion de la cubierta
de la esquina marcada con el logotipo
Ve de Panasonic antes del envio.

*Es posible realizar la instalacion en

. ‘ cualquiera de las 4 esquinas
Caja de componentes

eléctricos

Puede instalarse
con una rotacion
de 90°

A




7-3. Otros

(1) Comprobacion después de la instalacion
1) Compruebe que no queden espacios intermedios
entre la unidad y el panel del cassette, ni entre el
panel del cassette y la superficie del techo.
* Los espacios intermedios podrian causar fugas y
condensacion de agua.
2) Compruebe que los cables hayan quedado
conectados firmemente.
* Si no quedasen conectados con seguridad, la aleta
automatica no funcionaria.
(“P0O9” se muestra en el mando a distancia).
Ademas, podrian producirse fugas y condensacion
de agua.
(2) Utilizacion del mando a distancia inaldmbrico
Si quiere obtener mas informacion, consulte la seccién
“Receptor de sefial inalambrica” en las instrucciones de
instalacion incluidas.
(3) Seleccion del contacto del motor del ventilador CC
(Cassette de 4 vias)
Revise las piezas opcionales en la siguiente tabla segun
corresponda.

Tabla para ajuste de contacto del motor del
ventilador DC

Datos de ajuste
N.° de ggt;i?go a Contenido y nombre de las
ajuste Cédigo de piezas opcionales
elemento 5d
Kit de bloqueo de flujo de aire
(para flujo de aire de 3 vias)*?
(1) 0001 Kit de bloqueo de flujo de aire
(cuando se conecta un conducto.)
Ajuste de techo alto 1*2
(3) 0003 Ajuste de techo alto 2*2
Kit de bloqueo de flujo de aire
(6) 0006 (para flujo de aire de 2 vias)*?

*1 Al utilizar piezas opcionales en N.° de ajuste diferente
en combinacién con varias unidades, adaptelas al N.°
de ajuste mas alto.

*2 Altura del techo (m)

Tipo de unidad interior igﬁg,% 60,73,90 | (30140
Estandar (ajuste de fabrica) 2,7 3,0 3,6
Ajuste de techo alto 1 3,2 3,3 4,3
Ajuste de techo alto 2 3,5 3,6 5,0
ooty | a8 | os | 47
e I I I
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1) Cuando se realiza el ajuste desde la PCB

<Procedimiento>

Detenga el sistema antes de realizar estos pasos.

(1) Abra la cubierta de la caja de componentes
eléctricos y, a continuacién, compruebe la PCB de
control de la unidad interior.

(2 Cambie el interruptor DIP del PCB de control
de la unidad interior segun el numero de ajuste
confirmado en la Tabla para ajuste de contacto del
motor del ventilador DC.

gljﬁs?g Interruptor DIP Z: s(tjg Interruptor DIP
GEE BEE
(1) 5 (6) a
Wi wl"l"
123 123

TP3
TP

EEE
3 ON
©) Eﬂ

w l]

( Ejemplo de configuracion

OO T
= = [=

0o
R

ON 1: APAGADO
i H 2: APAGADO
e | 1 o 3 |[3:ENCENDIDO

\.

Tarjeta PCB de control de la
unidad interior

<Procedimiento de CZ-RTC5A>
Detenga el sistema antes de realizar estos pasos.

(1) Mantenga pulsados los botones = D |[,| <! |y| P

simultdneamente durante 4 segundos o0 mas.
En la pantalla LCD aparece la pantalla “Maintenance
func” (Func. mantenimiento).

M Maintenance func  20:30 (THU)

1. Outdoor unit error data
2. Service contact

3. RC setting mode
4.Test run

v Sel.

» Page [ 1] Confirm

@ Pulseelbotén| ¥ |o| A |para ver cada mend.

Si desea ver la siguiente pantalla de forma instantanea,

pulse el botéon . < |o| B .

Seleccione “8. Detailed settings” (Configuracion
detallada) en la pantalla LCD y pulse el boton .

A Maintenance func  20:30 (THU)
5. Sensor info.

6. Servicing check

7. Simple settings

8. Detailed settings

|2 Sel. «» Page[—]Confirm |

Aparecera la pantalla “Detailed settings” (Configuracion
detallada) en la pantalla LCD.
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@ Seleccione “Unit no.” (N.° de unidad) pulsando el boton <Procedimiento de CZ-RTC4>

VY |o| A |pararealizar los cambios. Detenga el sistema antes de realizar estos pasos.
SET. CANCEL
Detailed settings 20:30 (THU) (D Mantenga pulsados los botones <2 , =™ y (< de

forma simultanea durante 4 segundos o mas.

Unit no. Codeno.  Setdata o
- (@ Si esta en vigor el control de grupo, pulse el botén ).

10 0001

v En este momento, el ventilador de la unidad interior
< Sel. » Next empieza a funcionar y se selecciona la direccién (n.° de
@ Seleccione “Code no.” (N.° de cédigo) pulsando el botén unidad) de la unidad interior.
E o E (3@ Designe el codigo de elemento 54 mediante los botones
Cambie “Code no.” (N.° de codigo) a “5D” pulsando el de Ajuste de temperatura ).
botén [T‘ 0 \L] (o manteniéndolo pulsado). (@ Pulse los botones de ajuste del temporizador &J/MCA]

para seleccionar los datos de ajuste deseados.

*Para los codigos de elemento y los datos de ajuste,
consulte la “Tabla para ajuste de contacto del motor del
ventilador DC”.

() Pulse el botén .

' Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
-

1-1 5D 0001 . .
! y (La pantalla deja de parpadear, permanece encendida y
< Sel. » Next J se completa el ajuste).
- Si desea modificar la unidad interior seleccionada, siga
po) A — el paso (2.
< o > ® Pulse el botén C,) para volver a la pantalla normal del
mando a distancia.
= \ O

\

SETTING

‘ SET DATA
o | o604

(5) Seleccione “Set data” (Aj. datos) pulsando el botén

= O«

Seleccione uno de los “Datos de ajuste” de “Tabla para
ajuste de contacto del motor del ventilador DC” pulsando

elboton| ¥ |o| A |

N
A continuacion, pulse el boton . econv aeDEs 8

L™

[}

-\
0.

-
.
Ly

[a)
o
o
m
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/

[{(
&
\\\ N\
BOB OO

Detailed settings 20:30 (THU) PROGRAM  WPOAVTINE AT ST CANGE=T|
) Cot G2

Unit no. Code no. Set data [ca)
-~ @ Timer

1-1 5D 7N X /:QM =
v

I yA \ /.
$ Sel. [« ] Confirm :f %‘6/

® Pulse elboton D |

Aparecera la pantalla “Exit detailed settings and restart?” (4) Ajuste de la aleta de forma independiente
(¢, Desea salir de la configuracion detallada y reiniciar?) 1) La aleta de salida de aire de 4 vias puede ajustarse
(Fin del ajuste detallado) en la pantalla LCD. de forma independiente durante el funcionamiento de
. " et , la unidad. Cuando no se ajustan por separado, todas
Seleccione "YES (Sl) y pulse el boton ' las aletas funcionan de la misma forma.
D =U)
N Exit detailed settings N NS
and restart? \-r’,)
' b No
Si desea modificar la unidad interior seleccionada, siga el Aleta de salida de aire
paso (2. (ajuste para la direccion de flujo de aire

ascendente-descendente)
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<Procedimiento de CZ-RTC5A>
Detenga el sistema antes de realizar estos pasos.

(1) Mantenga pulsados los botones ™ | <yl >
simultaneamente durante 4 segundos o0 mas.

En la pantalla LCD aparece la pantalla “Maintenance
func” (Func. mantenimiento).

’," Maintenance func  20:30 (THU)‘

1. Outdoor unit error data

2. Service contact
3. RC setting mode
4.Test run

v Sel.

@ Pulseelbotén| ¥ |o| A |para ver cada mend.

Si desea ver la siguiente pantalla de forma instantanea,

pulse el boton < |o| B .

Seleccione “8. Detailed settings” (Configuracion
detallada) en la pantalla LCD y pulse el botén .

A Maintenance func  20:30 (THU)

5. Sensor info.
6. Servicing check
7. Simple settings

8. Detailed settings

|2 Sel. «» Page[—]Confirm |

» Page [ ] Confirm

Aparecerd la pantalla “Detailed settings” (Configuracion
detallada) en la pantalla LCD.

(@ Seleccione “Unit no” (N.° de unidad) pulsando el botén

V |o| A |pararealizar los cambios.

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
A
10 0001
v
< Sel. » Next

(4) Seleccione “Code no.” (N.° de codigo) pulsando el botén

o[>

Cambie “Code no.” (N.° de cddigo) a “XX” pulsando el
botén| ¥ |o| A |(o manteniéndolo pulsado).

Caja de componentes eléctricos

XX=90

XX=91 XX=93

XX=92
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' Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Codﬁ no. Setdata

1-1 YYYY

v

$ Sel. » Next

D A =

<« - >

| v Q)

u

(5) Seleccione “Set data” (Aj. datos) pulsando el boton E
o[>
Seleccione uno de los datos de ajuste “YYYY” pulsando
el botén ]T\ 0 \L}
A continuacion, pulse el boton .

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
V'S
1-1 XX YYYY
v
< Sel. [ 1] Confirm

Posicion de la aleta
| g
\.
N
[ )
[ )

.

* Datos de ajuste “YYYY ”

Datos de Posicién de la aleta durante el
ajuste funcionamiento

.f,',':,' .f,',f,‘ Sin ajuste independiente
! | oscilacion
‘n,n 1 | Desplazamiento a posicion [1]y
LML | bermanecer
nnng Desplazamiento a posicion [2]y
WL L | bermanecer
o rod Desplazamiento a posicién [3]y
LWL LY bermanecer
nnne Desplazamiento a posicion [4]y
LU | bermanecer
nnne Desplazamiento a posicion [5]y
ML LN | hermanecer

NOTA

La aleta oscila durante el funcionamiento bajo
“Ajuste de la aleta de forma independiente”.

En este momento, las aletas no seleccionadas se
desplazan hasta la posicién [1].

® Pulse el boton [ <1 |,

Aparecerd la pantalla “Exit detailed settings and restart?”
(¢, Desea salir de la configuracion detallada y reiniciar?)
(Fin del ajuste detallado) en la pantalla LCD.

Seleccione “YES” (Si) y pulse el botén .
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Exit detailed settings
and restart?

[VES Y

ot TVGAT

—_c |9

o]

Si desea modificar la unidad interior seleccionada, siga
el paso (2.

<Procedimiento de CZ-RTC4>
Detenga el sistema antes de realizar estos pasos.

SET CANCEL

(1 Mantenga pulsados los botones le) C 2y de
forma simultanea durante 4 segundos o mas.

(2 Siesta en vigor el control de grupo, pulse el botén &]

En este momento, el ventilador de la unidad interior
empieza a funcionar y se selecciona la direccién (n.° de
unidad) de la unidad interior.

(@ Designe el codigo de elemento “X X” mediante los
botones de Ajuste de temperatura @/@

Caja de componentes eléctricos

XX=90

XX=91 XX=93

XX=92

. . WDAY  /TMER A
(@) Pulse los botones de ajuste del temporizador ()
para seleccionar los datos de ajuste deseados.
Posicion de la aleta
' -——— .

|\\ 2

. .
* Datos de ajuste “YYYY ”

Datos de Posicién de la aleta durante el
ajuste funcionamiento
I | sin ajuste independiente

ﬂﬂﬂ .' Oscilacion

nnns Desplazamiento a posicion [1]y
LML hermanecer

] Desplazamiento a posicion [2]y
UL | bermanecer

ST Desplazamiento a posicion
e P P 8ly

permanecer

Desplazamiento a posicion [4]y
permanecer

rom i | Desplazamiento a posicion [5] y
LILFLILY | hermanecer
NOTA

La aleta oscila durante el funcionamiento bajo
“Ajuste de la aleta de forma independiente”.

En este momento, las aletas no seleccionadas se
desplazan hasta la posicién [1].

82

() Pulse el botén — .
(La pantalla deja de parpadear, permanece encendida y
se completa el ajuste).
Si desea modificar la unidad interior seleccionada, siga
el paso (2.

(® Pulse el botén C,) para volver a la pantalla normal del
mando a distancia.

\

SETTING

____XX YYYY-|

CODE No. " L

O«

\\D -

ECONAVI orseoa@ex E

UNIT ]
No. {

// |

A\
A\ 2\

@E@%@ O 6

L~

PROGRAM "W DAY/TIME. > u\

GCEED

[reoiaa]
@ TiMER

8. INSTALACION DEL RECEPTOR DEL
MANDO A DISTANCIA INALAMBRICO

Consulte las Instrucciones de funcionamiento que se incluyen
con el Receptor del mando a distancia inalambrico opcional.



9. PRECAUCIONES SOBRE EL FUNCIONAMIENTO DE PRUEBA

@ Solicite al cliente que esté presente cuando realice el
funcionamiento de prueba. En ese momento, expliquele
el manual de operacion y haga que el cliente ejecute
personalmente los pasos.

@ Compruebe que la alimentacion de 220 - 240 V CA no esté
conectada al terminal del conector de los cables de control

entre unidades.

* Si se aplicasen accidentalmente 220 - 240 V CA, el fusible de
la tarjeta PCB de la unidad interior se fundiria para proteger la
tarjeta PCB. Corrija las conexiones de los cables. A continuacion,
desconecte los conectores de 2 contactos (OC) que estan
conectados a la tarjeta PCB de la unidad interior, y reempléacelos
por conectores de 2 contactos (EMG). Si sigue sin funcionar
después de haber cambiado los conectores marrones, corte el
puente de la tarjeta PCB de la unidad interior. (Asegurese de
desconectar la alimentacion antes de realizar este trabajo).

10.LISTA DE COMPROBACION TRAS EL TRABAJO DE INSTALACION

0oo
0oo

=1k

Puente

@ " (P040)
=] [allz)

OC (CN040, azul) EMG (CNO044, marrdn)

Marca de
Lista de trabajo | N.° Contenido venﬂgcnon Posibilidad de fallo y punto de comprobacion
¢Las unidades interiores se han instalado
Instalacion 1 siguiendo el contenido de la seccion 0 Existe la posibilidad de que se produzcan lesiones
“2. SELECCION DEL LUGAR DE leves o dafos materiales.
INSTALACION"?
¢ El disyuntor de fugas a tierra (con la
2 | funcidn de activacion de todos los polos) O
esta instalado?
3 ¢Alguna pieza opcional o algun cable se han
instalado de forma incorrecta?
. 12A H H 7
4 | ¢Serealizé el trabajo de cableado a tierra? Un fallo de alimentacién o un cortocircuito podrian
¢ El cableado de la fuente de alimentacion, el provocar descargas eléctricas o incendios.
Tubos 5 |cable de conexién o el cable de sefial estan 0 Compruebe el trabajo de instalacion y el trabajo del
cablea dyo incorrectamente colocados o hay algun cableado a tierra.
tornillo suelto?
6 | ¢El grosor del cable cumple la normativa? O
¢ Corresponde el rango de voltaje de la
7 |fuente de alimentacion al de la placa de O
caracteristicas de la unidad?
¢ Se realizé la comprobacion de la prueba de Si se producen fugas de gas, no solo disminuira la
8 |hermeticidad, el ajuste del tubo abocardado O calidad de la unidad, sino que también se dafara el
y las fugas de gas en la parte soldada? medio ambiente. Repare esto lo antes posible.
¢ Se ha aplicado adhesivo a la parte de . . .
9 |conexion de drenaje (parte de resina) de la O La parte dedrqsma se agrlc(jata dgsplées de unos
unidad interior? meses y podria provocar drenajes de agua.
Comprobaciéon | 10 | ;Hay fugas de agua? O
de drenaje El tubo de drenaje de la unidad interior Dado que es posible que se produzcan drenajes de
fiene una pendiente descendente (1/100 agua, repare el tubo de drenaje si se producen fallos
1 o0 superior). ¢ El agua de drenaje fluye u de drenaje o drenajes de agua.
correctamente?
¢ El trabajo de aislamiento térmico se realizd La calidad de la unidad no solo se reduce, sino que
Aislamiento 12 correctamente en un lugar adecuado, 0 también podrian producirse drenajes de agua. Por
térmico incluyendo el ajuste del tubo abocardado lo tanto, realice el trabajo de aislamiento térmico
(tubo de refrigerante y tubo de drenaje)? correctamente.
) oo . La temperatura de descarga disminuye en el modo
Piezas 13 (6|E|t :cér;?ig’r:tﬁaed%?r;zcgrﬂé?ésgl ?ggéf;? gl la 0 de refrigeracion segun la reduccion del volumen de
opcionales material de bloaueo de aire? aire y pueden formarse gotas de rocio. Asegurese de
a ) cambiar los ajustes.
. . - Compruebe si existe deformacion o contacto del
; ?
. . 14 { ¢8e produjeron sonidos extrafios’ O ventilador en la unidad interior.
Funcionamiento Compruebe si la unidad no funciona o si hay alguna
de prueba ; i ire fri i 5
P 15 éeEllgl:JJr?ig: dailrzttaefrrilc?r’y caliente se descargo O conexion de tubos o cableado incorrecta con otro
) sistema.
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11. APENDICE

B Mantenimiento y limpieza

A ADVERTENCIA

@® Por motivos de seguridad, asegurese de apagar el
acondicionador de aire y desconectar la alimentacion
antes de la limpieza.

@ No vierta agua en la unidad interior para limpiarla. Si
lo hace, dahara los componentes internos y podrian
producirse descargas eléctricas.

Lado de entrada y salida de aire (unidad interior)

Limpie el lado de entrada y salida de aire de la unidad interior
con la escobilla de una aspiradora o con un pano limpio y
suave.

Si estas partes tienen manchas, utilice un trapo limpio
humedecido con agua. Al limpiar el lado de salida de aire, tenga
cuidado de no sacar las paletas de su lugar.

& PRECAUCION

@ No utilice disolventes ni productos quimicos duros
para limpiar la unidad interior. No limpie las piezas de
plastico con agua muy caliente.

@ Algunos bordes de metal y las aletas estan afilados,
y pueden causar lesiones si se manejan de forma

piezas.

@® La bobina interna y otros componentes de la unidad
exterior deben limpiarse con regularidad. Consulte a su
distribuidor o a su centro de servicio.

Filtro de aire

El filtro de aire recoge polvo y otras particulas del aire, por lo
que deberia limpiarse a intervalos regulares, tal y como se
indica en la tabla que aparece a continuacion, o cuando la
indicacion del filtro (Ef) de la pantalla del mando a distancia
(tipo con cable) indique que es necesario limpiar el filtro. Si
el filtro se bloquea, el rendimiento del acondicionador de aire
disminuye de forma considerable.

Tipo U2

Periodo | 6 meses

La frecuencia con la que debe limpiarse el filtro depende del

entorno en el que se utiliza la unidad.

<Limpieza del filtro>

1. Extraiga el filtro de aire de la rejilla de entrada de aire.

2. Utilice una aspiradora para quitar el polvo. Si hay polvo mas
dificil de quitar en el filtro, limpielo con agua tibia con jabén,
enjuaguelo con agua limpia y séquelo.

<Extraccion del filtro>

Tipo Cassette de 4 vias (U2):

1. Utilice un destornillador para extraer el tornillo de perno en
cada lado de los dos cierres. (Asegurese de volver a fijar los
dos tornillos de perno después de la limpieza).

2. Deslice los cierres de la rejilla de entrada de aire en la
direccion del interior para abrir la rejilla.

3. Larejilla de entrada de aire se abre hacia abajo.
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Correa de “
incorrecta. Tenga especial cuidado cuando limpie estas seguridad //«\\ ’\D/I
P ’ '

Marca con [> |

A PRECAUCION

@ Al limpiar el filtro de aire, no extraiga la cadena de

seguridad. Si es necesario extraerla para realizar labores
de mantenimiento en el interior, asegtrese de fijar
correctamente la cadena de seguridad (engancharla en
la rejilla) una vez finalizadas las labores.

@ Al extraer el filtro, piezas giratorias (como por ejemplo,

el ventilador), areas cargadas de electricidad, etc.
estaran expuestas en la apertura de la unidad. Tenga
en cuenta los peligros que representan estas piezas y
areas, y efectue el trabajo teniendo cuidado.

4. Presione el lado del filtro de aire que presenta la flecha

indicadora V vy tire de él hacia usted. El filtro de aire se
desconectara.

Rejilla de entrada de aire

Cierres (x2)

Cierre Tornillo

SR R
<]

Marca con < Filtro de aire

& PRECAUCION

@® Algunos bordes de metal y las aletas del condensador
estan afilados y pueden causar lesiones si se manejan
incorrectamente; tenga especial cuidado cuando limpie
estas partes.

@® Compruebe periédicamente la unidad exterior para ver
si la salida de aire o la entrada de aire estan atascadas
debido a la suciedad o al hollin.

@ La bobina interna y otros componentes también deben
limpiarse de forma regular. Consulte a su distribuidor o
a su centro de servicio.

Mantenimiento: tras un periodo de inactividad prolongado

Compruebe si se bloquean las salidas o entradas de aire de la
unidad interior y exterior; si estan bloqueadas, desbloquéelas.

Mantenimiento: antes de un periodo de inactividad
prolongado

@ Ponga el ventilador en funcionamiento durante medio dia
para que se seque el interior.

® Desconecte la alimentacién y apague también el disyuntor
de circuito.

® Limpie el filtro de aire y vuelva a colocarlo en su posicion
inicial.
® Los componentes internos de la unidad exterior deben

comprobarse y limpiarse periédicamente. Péngase en
contacto con su distribuidor local para dicho servicio.



M Localizacién y resolucién de problemas

Si su acondicionador de aire no funciona correctamente, compruebe primero los siguientes puntos antes de solicitar ayuda al
servicio técnico. Si sigue sin funcionar correctamente, péngase en contacto con su distribuidor o su centro de servicio.

® Unidad interior

Sintoma Causa
Ruido Ruido similar a corrientes de agua ® Ruido de liquido refrigerante fluyendo por el interior de la unidad
durante el funcionamiento de la ® Ruido de agua de drenaje a través del tubo de drenaje
unidad o después del mismo
Ruido de crujidos durante el Ruido de crujidos provocado por el cambio de temperatura de las piezas
funcionamiento o al cesar el
funcionamiento de la unidad.
Olor Durante el funcionamiento, el aire Componentes de olor interiores, olor a tabaco y olor a cosméticos
descargado presenta olores. acumulados en el acondicionador de aire y descarga de aire.
El interior de la unidad tiene polvo. Consulte a su distribuidor.
Gotas de Durante el funcionamiento de la La humedad interior se refrigera mediante aire frio y se acumula
rocio unidad, se acumulan gotas de rocio | mediante gotas de rocio.
cerca de la descarga de aire
Niebla Aparece niebla durante el ® Es necesario limpiar, ya que el interior de la unidad (intercambiador
funcionamiento en el modo de de calor) estéd sucio. Es necesario que se ponga en contacto con su
refrigeracion. distribuidor.
(Lugares en los que existen grandes |® Durante la operacion de descongelacion
cantidades de rocio de aceite en
restaurantes).

El ventilador gira durante un tiempo, aunque la
unidad deje de funcionar.

® | a rotacion del ventilador hace que el proceso de funcionamiento se
realice con suavidad.

® E| ventilador podria girar a veces por el secado del intercambiador de
calor debido a la configuracion.

La direccién del aire cambia durante el
funcionamiento de la unidad.

No es posible realizar el ajuste de la direccion del
aire.

No es posible modificar la direccion del aire.

® Cuando la temperatura de descarga de aire es baja, o durante la
operacion de descongelacion, el flujo de aire se dirige de forma
horizontal de manera automatica.

® |a posicion de la aleta se establece, ocasionalmente, de forma
independiente.

Cuando se modifica la direccion del aire, la aleta
se mueve varias veces y se detiene en la posicion
designada.

Cuando se modifica la direccion del aire, la aleta comienza a funcionar
después de buscar la posicién estandar.

Polvo

Se descarga acumulacion de polvo dentro de la unidad interior.

Rendimiento bajo de la refrigeracién o la calefaccion

La unidad interior esta disefiada para controlar la temperatura interior
que detecta el sensor de la habitacion integrado dentro de la unidad
interior.

Sin embargo, debido a la posicidn de instalacion de la unidad interior,

el sensor integrado podria detectar la temperatura de forma incorrecta
alguna que otra vez; por ejemplo, una diferencia de temperatura entre el
techo y el suelo, aparatos de iluminacion, ventilador eléctrico, ventanas o
paredes de separacion a la altura de la cintura, etc.

En este caso, la unidad no funcionara correctamente a la temperatura
deseada.

Puede cambiar el uso del sensor de temperatura en el interior de la
unidad interior del mando a distancia.

A continuacion, podra controlar la temperatura de la habitacion
correctamente.

Para obtener méas informacion, péngase en contacto con su distribuidor.
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® Comprobaciones previas a la solicitud de servicio

Sintoma Causa Solucién
El acondicionador de aire Fallo de alimentacion o situacion posterior | Pulse de nuevo el botén de funcionamiento ON/
no funciona, aunque la a fallo de alimentacion OFF en el mando a distancia.
alimentacion esta activada. El boton de funcionamiento esta ® Active la alimentacion si el disyuntor esta
desactivado. desactivado.

® Sj el disyuntor ha saltado, pdngase en contacto
con su distribuidor sin activarlo.

El fusible esta fundido. Si el fusible esta fundido, pongase en contacto con
su distribuidor.

Rendimiento bajo de la El orificio de entrada de aire o de Retire el polvo o la obstruccién.
refrigeracion o la calefaccion | descarga de aire de las unidades interior
y exterior esta bloqueado por polvo u
obstaculos.

El interruptor de velocidad del ventilador | Cambielo a “Medio” o “Alto”.*
esta en el ajuste “Bajo”.”

Configuracion incorrecta de temperatura | Consulte “B Consejos practicos para ahorrar
energia”.

La habitacion esta expuesta a la luz solar
directa en el modo de refrigeracion.

Las puertas o las ventanas estan abiertas.

El filtro de aire esta bloqueado. Consulte “@ Mantenimiento y limpieza”.

Demasiadas fuentes de calor en la Utilice fuentes de calor minimas y durante breves
habitacion en el modo de refrigeracion. periodos de tiempo.

Demasiadas personas en la habitacion en | Reduzca el ajuste de temperatura o cambie a
el modo de refrigeracion. “Medio” o “Alto”.”

* En el mando a distancia se mostrara la velocidad del ventilador.

ato | 888 |czrrca,| qfl |czrTCcsA)

Medio:| &8 | (CczRTC4), mIIIH (CZ-RTC5A)

Bajo :| &9 |(CzRTC4), \I\IH (CZ-RTC5A)

Si su acondicionador de aire sigue sin funcionar correctamente, a pesar de haber revisado los puntos tal y como se describe
anteriormente, detenga el funcionamiento de la unidad y apague el interruptor de alimentacién. A continuacién, pédngase en
contacto con su distribuidor e informe del nimero de serie y del sintoma. Nunca repare su acondicionador de aire usted mismo,
ya que es muy peligroso.

H Consejos practicos para ahorrar energia
Evite lo siguiente

@ No bloquee la entrada ni la salida de aire de la unidad. Si se obstruye alguna, la unidad no funcionara correctamente y
podria resultar danada.

® No deje que entre la luz solar directa en la habitacion. Utilice toldos, persianas o cortinas. Si las paredes y el techo de la habitacion
se calientan debido al sol, tardara mucho tiempo en enfriar la habitacion.

Efectue lo siguiente

@ Intente mantener el filtro de aire limpio en todo momento. (Consulte “Mantenimiento y limpieza”). Un filtro atascado perjudicara el
rendimiento de la unidad.

@ Para impedir que el aire acondicionado se escape, mantenga las ventanas, las puertas y otras aberturas cerradas.

NOTA
Si la alimentacién falla cuando la unidad esta en funcionamiento

Si la alimentacion de esta unidad se corta temporalmente, la unidad reanudara automaticamente el funcionamiento una vez que el
suministro se restablezca utilizando los mismos ajustes que presentaba antes de que el suministro se interrumpiera.

Informacion importante referente al refrigerante utilizado

Este producto contiene gases de efecto invernadero fluorados. No ventile los gases a la atmoésfera.

Tipo de refrigerante: R410A
GWP™ valor: 2088
(MGWP = global warming potential (potencial de calentamiento atmosférico)

Dependiendo de la legislacion local o la europea sera necesario realizar inspecciones periddicas. Contacte con su proveedor local para
obtener mas informacién.
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WICHTIG!
Bitte vor Arbeitsbeginn lesen

Die Installation der Klimaanlage muss von dem Vertrieb
oder einem Installateur durchgefiihrt werden.

Diese Informationen richten sich ausschlieB3lich an
autorisiertes Fachpersonal.

Fur eine sichere Installation und einen stérungsfreien

Betrieb miissen Sie:

® Diese Anleitungsbroschire vor Arbeitsbeginn
aufmerksam lesen.

® Jeden Installations- oder Reparaturschritt entsprechend
der Beschreibung ausfihren.

® Diese Klimaanlage ist in Ubereinstimmung mit den
nationalen Verkabelungsvorschriften zu installieren.

@ Das Produkt erflllt die technischen Anforderungen der
Normen EN/IEC 61000-3-3.

@® Alle Tipps zur Warnung und Vorsicht in dieser
Broschire aufmerksam beachten.

Dieses Symbol bezieht sich auf
&WARNUNG

eine Gefahr mit der méglichen
Folge schwerer Verletzungen oder
Todesfolge.
Avonsml-n
Fordern Sie im Bedarfsfall Hilfe an
Diese Anweisungen sind flr die meisten Installationsorte
und Wartungsbedingungen ausreichend. Falls Sie jedoch
fur ein spezielles Problem Hilfe benétigen, wenden
Sie sich an unseren Vertrieb/Kundendienst oder Ihren

autorisierten Fachhandler, um zusétzliche Informationen
einzuholen.

Dieses Symbol bezieht sich auf eine
Gefahr mit der méglichen Folge

von schweren Verletzungen oder
Sachschéaden.

Bei unsachgemaBer Installation

Der Hersteller ist unter keinen Umstanden fur die
unsachgemane Installation bzw. Wartung verantwortlich,
einschlieBlich der Nichtbefolgung der Hinweise in diesem
Dokument.

SPEZIELLE VORSICHTSMASSREGELN

/I\ WARNUNG Bei der Verdrahtung

STROMSCHLAGE KONNEN
SCHWERE KORPERVERLET-
ZUNGEN ODER DENTOD
ZUR FOLGE HABEN. NUR
QUALIFIZIERTE UND ERFAH-
RENE ELEKTRIKER DURFEN
DIE VERDRAHTUNG DIESER

ANLAGE DURCHFUHREN.

* Stellen Sie die Stromversorgung zur
Einheit erst her, wenn alle Kabel und
Rohre verlegt oder wieder verbunden
und Uberpruft sind.

* Dieses System benutzt hochgeféhrliche
Spannungen. Beziehen Sie sich bei der
Durchflhrung der Verdrahtung immer
auf den Schaltplan und die Anweisungen
in diesem Dokument. UnsachgemafBe
Verbindungen und unzureichende
Erdung kénnen Unfallverletzungen
oder den Tod nach sich ziehen.

* Verbinden Sie Kabel fest miteinander.
Wackelkontakte konnen eine
Uberhitzung an den Anschlusspunkten
und im Extremfall einen Brand
verursachen.

e FUr jede Einheit muss eine separate
Steckdose vorbereitet werden.

e Fur jede Einheit ist eine separate
Steckdose vorzusehen, und den
Verkabelungsbestimmungen geman
muss in der Festverkabelung
eine Moglichkeit zur vollstandigen
Abschaltung durch Kontakttrennung aller
Pole um 3 mm bestehen.

¢ Um Stromschlaggefahr durch 9
Isolierungsfehler zu vermeiden,
muss die Einheit geerdet werden.

* Es wird dringend empfohlen,
dieses Gerat mit einem
Fehlerstromschutzschalter oder einer
Fehlerstrom-Schutzeinrichtung zu
installieren. Anderenfalls kdnnte bei
einem Gerate- oder Isolierungsdefekt ein
Stromschlag verursacht werden.

Beim Transport

e Die Installationsarbeiten mussen
unter Umstanden von zwei oder mehr
Personen durchgefuihrt werden.

e Heben und bewegen Sie die Innen- und
Auf3eneinheiten mit gro3er Vorsicht.
Lassen Sie sich von einer zweiten
Person helfen und beugen Sie beim
Heben die Knie, um die Belastung
auf den Rulcken zu verringern.

Scharfe Kanten oder die diinnen
Aluminiumrippen der Klimaanlage
kdnnen Schnittwunden an den Fingern
verursachen.
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Bei der Installation... Beim AnschlieBen von

............................................................................... KiihImittelleitunaen
Einen Installationsort wahlen, der g ......................................... .

ausreichend fest und stabil ist, das A9htef? Sie insbesondere auf
Gewicht der Einheit zu tragen oder zu Kuhimittellecks.
halten und eine einfache Wartung erlaubt. A WARNUNG

...in einem Raum

Isolieren Sie alle in einem Raum * Bei den Rohrarbeiten
verlegten Rohrleitungen vorschriftsméaBig, darauf achten, dass neben
um “Schwitzen” zu verhindern, das dem vorgeschriebenen
Tropfwasser und Wasserschaden an Kihlmittel (R410A) keine Luft
Wanden und Bdden verursachen kann. in den Kuhimittelkreislauf

gelangt. Diese wirde den
Wirkungsgrad beeintrachtigen
und birgt bei Druckaufbau im
Klhimittelkreislauf Explosions-
und Verletzungsgefahr in sich.

Feuermelder und
VORSICHT Luftauslass mindestens

1,5 m von der Einheit

entfernt einrichten.

...an feuchten oder unebenen Orten e Wenn das Kiihimittel mit einer
Verwenden Sie eine erhdhte Betonplatte Flamme in Beriihrung kommt,
oder Betonblocke, um eine solide, wird ein toxisches Gas erzeugt.

ebene Grundlage flur die AuBeneinheit
zu schaffen. Auf diese Weise werden
Beschéadigungen durch Wasser und
ungewohnliche Vibrationen vermieden.

* VVerwenden Sie zum
Nachfullen bzw. Ersetzen
kein anderes Kuhimittel als
den vorgeschriebenen Typ.

...in Gebieten mit starkem Wind Dies kdnnte einen Schaden
Verankern Sie die Au3eneinheit sicher am Produkt, Bersten und

mit Schrauben und einem Metallrahmen. Verletzungen zur Folge haben.
Sorgen Sie flr einen ausreichenden * Den Raum sofort durchliften, falls
Windschutz. Kiihimittelgas wéhrend der Installation
...in Gebieten mit starkem Schneefall austritt. Unbedingt darauf achten, dass
(far Systeme mit Warmepumpe) das Kuhlmittelgas nicht mit offenem
Installieren Sie die AuBeneinheit auf Feuer in Kontakt kommt, da hierbei ein
einer erh6hten Plattform, die hoher toxisches Gas erzeugt wird.

als mogliche Schneeverwehungen ist. * Alle Leitungsstrecken so kurz wie
Sorgen Sie fur geeignete schneesichere maglich halten.

An-/Abluftoffnungen. * \Verbinden Sie die Rohre mit der
...Mindestens 2,5 m Bérdelmethode.

Die Inneneinheit dieser Klimaanlage « Streichen Sie vor dem Zusammenfiigen
muss in einer Hohe von mindestens Kiihlschmierfett auf die Rohrenden und
2,5 m installiert werden. Verbindungsrohre, ziehen Sie dann die
...in Waschkiichen Mutter mit einem Drehmomentschlissel
Nicht in Waschkiichen installieren. an, um eine dichte Verbindung zu

Die Inneneinheit ist nicht erhalten.

tropfwassergeschutzt. * Suchen Sie nach Lecks, bevor Sie den

Probelauf beginnen.
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* Wéahrend der Durchflhrung von
Rohrarbeiten bei der Installation oder
erneuten Installation sowie wahrend
der Instandsetzung von Teilen des
Kuhlmittelkreislaufs darauf achten, dass
kein Kuhlmittel austritt.

Flissiges Kuhimittel ist gefahrlich und
kann Erfrierungen verursachen.

Bei Durchfihrung von
Wartungsarbeiten

* Schalten Sie die Stromversorgung
mit dem Hauptschalter AUS, warten
Sie bis zur vollstandigen Entladung
10 Minuten lang, und 6ffnen Sie
danach die Einheit, um elektrische
Teile oder Kabel zu Uberprifen oder
reparieren.

* Halten Sie lhre Finger und Kleidung von
allen sich bewegenden Teilen fern.

e Saubern Sie nach Abschluss der
Arbeiten die Stelle und stellen Sie
sicher, dass keine Metallabfalle oder
Kabelstlcke in der gewarteten Einheit
liegen bleiben.

A WARNUNG

* Dieses Produkt darf unter keinen
Umstanden abgeéndert oder
zerlegt werden. Ein Abéandern oder
Zerlegen der Einheit kann einen
Brand, einen Stromschlag oder
eine Verletzung verursachen.

¢ Im Inneren von Innen- und
AuBeneinheiten befinden
sich keine vom Benutzer zu
reinigenden Teile. Beauftragen
Sie einen autorisierten Handler
oder Spezialisten mit anfallenden
Reinigungsarbeiten.

* Sollte eine Betriebsstérung dieses
Gerats auftreten, versuchen
Sie nicht, diese eigenhandig zu
beseitigen. Beauftragen Sie den
Vertrieb oder Fachhandler mit der
Instandsetzung.

& VORSICHT

* Geschlossene Raumlichkeiten
sind bei Installation oder Test
der Klimaanlage zu beluften.
Austretendes Kihlmittelgas kann
bei Kontakt mit Feuer oder Hitze
die Erzeugung eines gefahrlich
toxischen Gases zur Folge haben.

e Nach der Installation sicherstellen,
dass kein Kuhlmittelgas
austritt. Wenn das Gas mit
einem eingeschalteten Ofen,
Warmwasserbereiter, Elektro-
Heizelement oder einer anderen
Warmequelle in Kontakt kommt,
kann dadurch ein toxisches Gas
erzeugt werden.

Sonstiges

* Nicht auf die Einheit setzen
oder auf sie steigen, da dies
einen Fall zur Folge haben kann.

* Den Lufteinlass oder die =)
scharfen Aluminiumrippen der
AuBBeneinheit nicht berthren.
Dies konnte eine Verletzung zur

Folge haben.
* Keinen Gegenstand in das
LUFTERGEHAUSE stecken.

Dies kdnnte eine Verletzung
zur Folge haben und die
Einheit beschadigen.

Die ursprunglichen Anweisungen wurden in englischer
Sprache abgefasst. Die anderen Sprachen sind
Ubersetzungen der urspriinglichen Anweisungen.

A
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INHALT

Siehe Bedienungsanleitung der als Sonderausstattung
erhaltlichen Timer-Fernbedienung bzw. speziellen Kabel-
Fernbedienung.
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1. ALLGEMEINES

Diese Anleitung enthéalt zusammengefasste Hinweise zum
Installationsort und der Einbaumethode des Klimasystems.
Vor Beginn der Arbeiten lesen Sie bitte alle Anleitungen fur die
Innen- und AuBeneinheiten sorgfaltig durch, und vergewissern
Sie sich, das alle beim System mitgelieferten Zubehérteile
vorhanden sind.

1-1. Fiir die Installation erforderliche Werkzeuge
(nicht mitgeliefert)
Schlitzschraubendreher
Kreuzschlitzschraubendreher
Messer oder Abisolierzange
Messband

Wasserwaage

Stichsége oder Lochsage
Blgelsage

Bohrspitzen

Hammer

10. Bohrer

11. Rohrschneider

12. Bordelgerat

13. Drehmomentschlussel

14. Verstellbarer Schraubenschliissel
15. Reibahle (zum Entgraten)

© N o oA~

©

1-2. Mit der Einheit geliefertes Zubehor
Tabelle 1-1 (4-Weg-Kassette)

Teilebezeichnung Aussehen Anzahl| Anmerkung

Installationsdiagramm 1 Gedruckt auf

im OriginalmaBstab Versandkarton

ONO
Unterlegscheibe N 8 |Fir Hangeanker
° SIS ;

Fir

Schraube PP 4 | Installationsdiagramm
im OriginalmaBstab
Fir Gas- und

Isolierband 2 | Flussigkeitsleitungs-
Uberwurfmuttern

T, Far
Bordelisolierung 1 Flussigkeitsleitung

Bordelisolierung 1 Fir Gasleitung

Ablaufschlauch

Zum Sichern des

Schlauchbinder Ablaufschlauchs

Abdichtung

Ablaufisolierung

N RN
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Teilebezeichnung Aussehen Anzahl| Anmerkung
Halteband % 4 Cg:kigzmi;he
Bedienungsanleitung D 1
Einbauanleitung D 1

® M10 fir Hangeanker verwenden.

® Hangeanker und -muttern im Fachhandel erhéltlich.

® Nehmen Sie alles mitgelieferte Zubehér aus dem
Kunststoffbeutel.
Sollte das Schutzband fir das Geblase noch angebracht
sein, ziehen Sie dieses ab.

Schutzband fir das Geblase

Mitgeliefertes Zubehoér

1-3. Art der Kupferleitung und des Isoliermaterials
Wenn Sie diese Materialien separat von einem 6Ortlichen
Zulieferer kaufen méchten, benétigen Sie folgende Artikel:

1. Deoxidierte, vergiitete Kupferleitung als Kihimittelleitung.

2. Geschaumte Polyethylen-Isolierung flr die Kupferleitungen
in der genauen Leitungslange. Die Wandstarke der
Isolierung sollte nicht weniger als 8 mm betragen.

3. Isolierter Kupferdraht fur die AuBenverdrahtung. Der
Querschnitt richtet sich nach der Gesamtlénge des Kabels.
Einzelheiten siehe 4. ELEKTRISCHE VERKABELUNG.

A VORSICHT

Machen Sie sich mit den 6rtlichen Vorschriften und
Richtlinien vertraut, bevor Sie Kabel kaufen. Informieren
Sie sich ebenfalls liber Vorschriften und Beschriankungen,
die zu beachten sind.

1-4. Zusatzliche Materialien, die fiir die Installation
notwendig sind
Kuhlband (bewehrt)

2. Isolierte Klammern, um die Kabel zu verbinden (siehe
Ortliche Vorschriften.)

3. Kitt
4. Kihlschmierfett

5. Klammern oder Rohrschellen, um die KuhImittelleitungen
zu befestigen

6. Waage zur Gewichtsbestimmung

DEUTSCH




2.

2-

WAHL DES INSTALLATIONSORTS

1. Inneneinheit

VERMEIDEN SIE:

Bereiche, wo Lecks von entziindbaren Gasen erwartet
werden kénnen.

Platze mit viel Oldunst.
direkte Sonneneinstrahlung.

Orte in der Nahe von Warmequellen, da hierdurch die
Leistung der Einheit beeintrachtigt werden kann.

Orte, an denen AuBenluft unmittelbar in den Raum
gelangen kann. Dies kann zu “Kondensation” an den
Luftauslassoéffnungen fihren, wodurch Wasser verspriht
wird oder abtropfen kann.

Orte, an denen Wasser auf die Fernbedienung gelangen
kann, oder diese durch Feuchtigkeit oder Nésse
beeintrachtigt wird.

die Installation der Fernbedienung hinter einem Vorhang
oder Mébelstiick.

Orte, an denen Hochfrequenzwellen erzeugt werden.

WAS SIE TUN SOLLTEN:

Eine Stelle wahlen, von der jede Ecke des Raumes
gleichmaBig klimatisiert werden kann.

Einen Ort wahlen, an dem die Decke das Gewicht der
Einheit tragen kann.

Einen Ort wahlen, an dem flr die Leitungen und Ablassrohre
der kirzeste Weg zur AuBBeneinheit besteht.

Darauf achten, dass genug Platz flr Betrieb und Wartung als
auch flr ungehinderten Luftstrom um die Einheit vorhanden
ist.

Richten Sie unter den folgenden Bedingungen eine
Luftstromanhebung ein.

Deckenhéhen sind: 2,7 m (Typ 22-56)
3,0 m (Typ 60-90)
3,6 m (Typ 106-160)
Bei groBer Hohe vom Boden zur Decke leidet die
Luftstromverteilung. Angaben zur Einstellung finden Sie im
Abschnitt “7-3. Sonstiges”.

Einschrénkungen bezlglich der Lange der Leitungen
zwischen Innen- und AuBBeneinheiten der Einbauanleitung
der AuBeneinheit entnehmen.

Die Fernbedienung in einer Héhe von ungeféhr 1 m lber
dem Boden an einer Stelle montieren, die vor direkter
Sonneneinstrahlung und dem Kaltluftstrom der Inneneinheit
geschatzt ist.
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Wand

4-Weg-Kassette

¢ Inneneinheit jﬂ

¢ Inneneinheit jq

Mehr
als1m

Decke /
Mehr als 3m

Mehrals 1 m

r7 7
Hindernisse

Mehr als 2,5 m




3. INSTALLIEREN DER INNENEINHEIT

B 4-Weg-Kassette (Typ U2) Hinweis: Zur Anderung des Gleichstromgeblaseabgriffs
fur 4-Weg-Kassette siehe Seite 107.

3-1. Vorbereitungen zum Aufhangen
In dieser Einheit wird eine Ablaufpumpe verwendet.

Aus diesem Grunde eine Wasserwaage verwenden, um
sicherzustellen, dass die Einheit waagrecht ist.

3-2. Aufhangen der Inneneinheit

(1) Die Hangeanker nach der in den Abbildungen gezeigten (2) Die Lécher in der Decke entsprechend der Abbildung
Methode fixieren, indem diese an den Deckenstreben ausfiihren.
befestigt werden; alternativ kann eine andere Methode _ — _ I
verwendet werden, doch muss darauf geachtet werden, Sf\/ - Ng i
dass die Einheit fest und sicher aufgehéngt ist. |
1S
| |
Anker £ g
U i i El =
Ankerdubel Beton Einsatz Inneneinheit | S5
| Ansicht von oben RS
< 8
i
B B pi B Y
| — — Y
Hangeanker - A: 780 mm - A: (Hangeankerabstand)
(M10 oder 3/8") B: 860 ~ 910 mm . )
(im Fachhandel - - B: (Deckenéffnungsmal3)
erhéltlich)

(3) Den Hangeankerabstand unter Verwendung des Installationsdiagramms im OriginalmafBstab (auf dem Versandkarton

aufgedruckt) bestimmen.
Die Abbildung zeigt den Zusammenhang zwischen den Positionen der Aufhdngungsteile, der Einheit und der Verkleidung.

Eine Mutter (im Fachhandel erhaltlich) und Unterlegscheibe (mitgeliefert) an der oberen und unteren Position des

Hangevorsprungs verwenden.

Ablaufdurchfihrung (andere Seite)
(VP25) Kiihimittelleitungsverbindung (Gasseite)

KuhImittelleitungsverbindung

Typ 22 ~ 90: 256 mm
Typ 106 ~ 160: 319 mm

Hangevorsprung (Flussigkeitsseite) c c
_ 840 mm . gl E
- - N~ ~
Y] ~
- pa y
P | \J
i 9 g
= y % | | ‘
£ DE]] l
< [C;)] ‘ o | o q é
[ee]
— 1
Y I e ===ttt vz
A A A A
£ A
€ 340 mm | 272 mm 50 mm £
< > -
€
@ ol e * Mehr als 20 mm * Mehr als 20 mm -l 0
B 950 mm _ 3

* Decke und Kassettenverkleidung sollten sich um mehr als 20 mm tberlappen.
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3-3. Positionieren der Einheit im Innern der Decke
Diese Einheit ist mit einer Ablaufpumpe ausgestattet.
Mit Messband oder Wasserwaage priifen.

Vor der Montage der Kassettenverkleidung zunéchst die
Ablaufleitung und die Kiihimittelleitungen verlegen.

(1) Wenn die Einheit im Innern der Decke positioniert werden
soll, muss zuerst der Neigungswinkel der Hangeanker
anhand des mitgelieferten Installationsdiagramms im
OriginalmaBstab bestimmt werden.

Leitungen und Kabel mussen vor der Befestigung der
Einheit im Innern der Decke verlegt werden. Wenn die
Decke bereits fertig gestellt ist, missen Leitungen und
Kabel in der korrekten Anschlussposition verlegt werden,
bevor die Einheit im Innern der Decke positioniert wird.

(2) Die Lange der Hangeanker muss so gewahlt werden,
dass ein Abstand von mindestens 18 mm zwischen der
Unterkante des Ankers und der Unterseite der Einheit
vorhanden ist.

o \\t I Deckenplatte

q Inneneinheit ;
1) Nl |
T’/ K |
Papierschablone i
/l& fur den Einbau
Schraube zur

Befestigung der
Schablone (4 Punkte)

i

12 ~17 mm

In der Deckenplatte eine
Offnung mit der UmrissgréBe
der Papierschablone erstellen

Mehr als
18 mm

i Inneneinheit

-

Papierschablone
flr den Einbau

Deckenplatte

Installationsdiagramm im OriginalmaBstab
(auf dem Versandkarton-Oberteil aufgedruckt)
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(3) Drei Sechskantmuttern mit zwei Unterlegscheiben auf
jeden der vier Hangeanker schrauben. Je eine Mutter
und eine Unterlegscheibe fir die obere Seite, und
zwei Muttern und eine Unterlegscheibe fir die untere
Seite verwenden, damit die Einheit nicht von den
Héngevorspringen abrutschen kann.

Hangeanker \
Muttern und .
Unterlegscheiben Hangevorsprung
(oben und unten -
verwenden)
e
Einschnitt
Doppelmutter 4 \
12 ~ 17 (mm)

(4) Die Einstellung so vornehmen, dass der Abstand
zwischen der Einheit und der Deckenunterkante 12 bis
17 mm betrégt. Die Muttern an der oberen und unteren
Seite des Hangevorsprungs festziehen.

(5) Sollte das fur den Transport angebrachte Schutzband
fir das Geblase noch angebracht sein, ziehen Sie
dieses ab. (Sehen Sie den Abschnitt “1-2. Mit der Einheit
geliefertes Zubehor”.)

(6) Mit Messband oder Wasserwaage prufen.

3-4. Vorbereitung der Leitungen
Siehe Abschnitt “5. VORBEREITUNG DER LEITUNGEN”.



3-5. Installieren der Ablaufleitung
3-5-1. Vor dem Installieren der Ablaufleitung

(1) Einschrankungen fiir eine Anhebung der
Ablaufleitungsverbindung

A VORSICHT

® Die Ablaufleitung kann bis zu einer maximalen Hohe
von 850 mm Uber der unteren Flache der Deckenplatte
angehoben werden.
Sie darf nicht um mehr als 850 mm gehoben werden.
Dies wirde Leckwasser zur Folge haben.

300 mm oder weniger

(so kurz wie moglich) [ I
<
Inneneinheit

Untere Flache der
Deckenplatte

* Lange des mitgelieferten Ablaufrohrs = 250 mm

A : 850 mm oder weniger

(2) Einschrankungen fur die Ablaufleitungsverbindung

A VORSICHT

® Die Ablaufleitung nicht so verlegen, dass sie vom
Ablaufstutzen aus ansteigt. In diesem Fall flie3t das
Ablaufwasser zurick in die Einheit, was nach dem
Ausschalten eine Undichtigkeit verursacht.

® Keinen Entliftungshahn anbringen, da dies zu einem

Herausspritzen von Wasser aus der Ablaufleitungséffnung

fihren kann.

® Keinen U- oder glockenférmigen Geruchverschluss
im Verlauf der Ablaufleitung installieren. Dies kann
ungewdhnliche Gerdusche verursachen.

- x Keinen Entliftungshahn anbringen

/x Anstieg nicht zulassig

\x Verschluss

nicht zulassig Inneneinheit

® Sicherstellen, dass die Ablaufleitung ein Gefélle aufweist

(1/100 oder mehr; mit Gefélle ab Ablaufstutzen).

Abstand zwischen Stitzhalterungen=1,5m ~2m

Inneneinheit

Geféalle = 1/100 oder mehr

® Bei Verwendung einer zentralen Ablaufleitung auf eine
geeignete LeitungsgréfBe achten.
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(3) Einschrankungen flr die Ablaufschlauchverbindung

A VORSICHT

Den mitgelieferten Ablaufschlauch nicht um 90° oder
mehr biegen.
Den Schlauch weniger als 45° biegen.

Biegewinkel 90° nicht zulassig Biegewinkel weniger als 45°

X .

O

Den Schlauch nicht so verlegen, dass sich Wasser in ihm
sammeln oder stauen kann. Dies kann ungewdéhnliche
Gerausche verursachen.

x Verschluss nicht zuléssig

ko
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3-5-2. Installieren der Ablaufleitung

A VORSICHT

(1) Vorgehensweise beim Verbinden von Ablauféffnung und (2) Vorgehensweise beim Installieren der Ablaufleitung

Ablaufschiauch ® Das Hart-PVC-Rohrverbindungsstick (VP25: im

® Zunachst die mitgelieferte Schlauchschelle Gber den Fachhandel erhaltlich) an der Seite mit dem Hart-PVC-
Ablaufstutzen schieben. Danach ist die Schlauchschelle Anschlussstutzen des Ablaufschlauchs anschlie3en.
so zu drehen, dass die Schraube schrag nach oben zu

i T ® Ca. 2 g Klebemittel auf den Hart-PVC-Anschlussstutzen
liegen kommt und der Schraubenkopf zuganglich ist.

des Ablaufschlauchs und im Hart-PVC-
® Den Weich-PVC-Anschlussstutzen des mitgelieferten Rohrverbindungsstuck auftragen.
Ablaufschlauchs auf den Ablaufstutzen stecken.
Niemals Klebemittel am Weich-PVC-Anschlussstutzen
verwenden.

® Beim AnschlieBen der Ablaufleitung an den Ablaufstutzen
nicht zu viel Kraft aufwenden. Die Leitung beim Verlegen

so nah wie moglich bei der Inneneinheit befestigen.
® Den Ablaufschlauch der nachstehenden Abbildung

geman an einem Punkt einschieben, an dem ein

Niveauunterschied gegeben ist, und 5 mm von dieser

Position mit der Schlauchschelle sichern.

Das Anzugsdrehmoment muss 2,5 — 3,4 N-m betragen.

- Der Anzugspunkt der Schlauchschelle muss nach oben
weisen.

Schlauchschelle
Ablaufstutzen (mitgeliefert)

(Bereich zur Uberpriifung des

. Weich-PVC-
Wasserablaufs am Ablaufstutzen; Anschlussnippel Hart-PVC- Hart-PVC-Rohrverbindungsstiick
ichti Unebene PP - : )
durchsichtig) Flacho Anschlussnippel  (vVP20, im Fachhandel erhaltlich)
Ablaufschlauch
(mitgeliefert) * Ca. 2 g Klebemittel auf den Hart-PVC-
Inneneinheit Anschlussstutzen des Ablaufschlauchs
= und im Hart-PVC-Rohrverbindungsstiick
* Ablaufstutzen kann bei N auftragen. oo
Verwendung von PVC- E Herausquellenden Kleber mit einem

Kleber beschadigt weichen Lappen entfernen.
werden und Leckwasser O Mit PVC-Kleber verkleben.
verursachen.

X Hier kein Klebemittel verwenden.

Die Schlauchschelle wie in der
nachstehende Abbildung befestigen. 57
(Anzugsdrehmoment: 2,5 N-m - 3,4 N-m) L2 mm

=20 mm oder mehr

|
Inneneinheit —e— -t —‘— —+-- Hinweis: o i
e T ~ == —— | Darauf achten, dass die Einstecktiefe am Hart-PVC-
WW\: Rohr (einschlieBlich Kniestlick) mindestens 20 mm
CHIN ey penti—— betragt.
Unebene Flache
* Es dirfen jedoch keine Hart-PVC-Rohrverbinder
Abdichtung Ablaufisolierung ml: elr:ﬁjr Itflnsttzclﬁlefe von mehr als 55 mm

smm_ || (mitgeliefert)  (mitgeliefert) verwendet werden.

* Nach der Uberpriifung des Ablaufs die mitgelieferte Abdichtung und die Ablaufrohrisolierung um das
Rohr wickeln.
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3-5-3. Uberpriifen des Ablaufs

Vorsicht! Beim KurzschlieBen des Pins
AVORSICHT an der Inneneinheits-Steuerleiterplatte
lauft das Geblase an.

Nach beendeter Verkabelung (siehe 4. ELEKTRISCHE
VEFRKABELUNG) und Ablaufleitungsverlegung
entsprechend den nachfolgenden Anweisungen auf
korrekten Ablauf des Kondenswassers Uberprifen.

Zu diesem Zweck ist ein Eimer und ein Wischlappen

bereitzulegen, um eventuell ausflieBendes Wasser

aufwischen zu kénnen.

(1) Den Stromversorgungsanschluss zum
Hauptklemmenbrett (Klemmen L, N) im Innern des
Gehauses fur die elektrischen Komponenten herstellen.

(2) Vorsichtig ungefahr 1 1 Wasser in die Ablaufwanne
gieBen, um den Ablauf zu Uberprifen.

Uberprifungdes
Ablaufs

Mehr als
100 mm

Plastikbehalter fir
die Wasserzugabe

Wasser (ca. 1 1)

(3) Den Prifpin (CHK) (6P : 5-6) an der Inneneinheits-
Steuerleiterplatte kurzschlieBen, um die Ablaufpumpe zu
aktivieren. Die Wasserdurchfluss an der durchsichtigen
Ablaufleitung Uberprifen; gleichzeitig auf Undichtigkeit
kontrollieren.

* Wenn der Prifpin (CHK) (6P : 5-6) kurzgeschlossen
wird, |auft der Ventilator mit hoher Drehzahl an und
kénnte eine Verletzung verursachen.

(4) Nach der Uberpriifung des Ablaufs den Priifpin (CHK)
(6P : 5-6) wieder in Offen-Stellung bringen und die
Leitungsabdeckung wieder anbringen.

(5) Prifpunkte nach der Installation
Nach der Installation der Innen- und AuBBeneinheiten, der
Verkleidungen und der Kabel die Punkte im Abschnitt
“10. PRUFPUNKTE NACH DEN
INSTALLATIONSARBEITEN” prfen.
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3-6. Wichtiger Hinweis fiir die Verkabelung der
4-Weg-Kassette

o

®

DoB)
s

FD;E

Kabeldurchfiihrung

(1) Die Kabeldurchfiihrung fur die Netzstromversorgung
befindet sich unten an der Seite mit den
Kuhimittelleitungen der Einheit. Das Gehause der
elektrischen Komponenten befindet sich unten beim
Lufteinlass der Einheit.

(2) Die Verkabelung muss vor der Montage der
Kassettenverkleidung durchgefihrt werden.

(3) An der Unterseite der Inneneinheit die
Kreuzschlitzschrauben (x2) entfernen, um dann den
Deckel des Gehauses der elektrischen Komponenten
abzunehmen.

Schneidschrauben

(4) Die Kabel Uiber die Stromversorgungsdurchfiihrung
in die Einheit fihren. Die Kabel unbedingt durch die
Durchflihrung verlegen. Darauf achten, dass die Kabel
nicht zwischen Inneneinheit und Kassettenverkleidung
gequetscht werden. Anderenfalls kénnte ein Brand
verursacht werden.

(5) Die Kabel durch die Stromversorgungsdurchfiihrung fur
das Gehause fir die elektrischen Komponenten flihren
und an die Klemmen anschlie3en.

Die Kabel mit einer Klemmschelle fixieren.

(6) Den Deckel des Gehauses der elektrischen
Komponenten wieder so an der urspriinglichen Position
anbringen, dass keine Kabel eingeklemmt werden.
Einzelheiten siehe “4. ELEKTRISCHE VERKABELUNG”.
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4.

ELEKTRISCHE VERKABELUNG

4-1. Allgemeine VorsichtsmaBregeln zur Verkabelung

(1)

Bevor mit der Verkabelung begonnen wird, muss die
Nennspannung der Einheit festgestellt werden, die auf dem
Typenschild vermerkt ist; danach kann die Verkabelung
unter genauer Beachtung des Schaltplans vorgenommen
werden.

&WARNUNG

)

(2) Es wird dringend empfohlen, dieses Gerat mit einem
FI-Schalter oder einer Fehlerstrom-Schutzeinrichtung
zu installieren. Anderenfalls kénnte bei einem
Gerateoder Isolierungsdefekt ein Stromschlag
verursacht werden.

Ein FI-Schalter muss den Verkabelungsvorschriften
geman in die Festverkabelung integriert werden. Der
FI-Schalter muss eine Zulassung fir 10-16 A haben
und Kontakttrennung in allen Polen aufweisen.

Um Stromschlaggefahr durch Isolierungsfehler zu
vermeiden, muss das Gerat geerdet werden.

Jeder Kabelanschluss muss entsprechend dem Schaltplan
durchgefiihrt werden. Eine inkorrekte Verkabelung kann
eine Funktionsstérung bzw. Beschadigung der Einheit
verursachen.

@)

Darauf achten, dass die Kabel nicht an der
KuhImittelleitung, dem Kompressor oder einem anderen
sich bewegenden Teil des Ldfters anliegen.

Nicht autorisierte Veranderungen der Innenverkabelung
stellt ein hohes Gefahrenrisiko dar. Der Hersteller lehnt
jede Haftung fir Schaden oder Funktionsstérungen ab, die
durch nicht autorisierte Modifikationen entstanden sind.

Die Bestimmungen fiir die Kabelquerschnitte sind von
Ort zu Ort verschieden. Richten Sie sich hinsichtlich
der Verdrahtungsregeln nach den ORTLICHEN
BESTIMMUNGEN FUR ELEKTROINSTALLATIONEN.

Sie sind dafiir verantwortlich, dass bei der Installation alle
gultigen Bestimmungen und Verordnungen eingehalten
werden.

Um eine Funktionsstérung der Klimaanlage durch
elektrische Stérsignale zu vermeiden, mussen bei der
Verkabelung die folgenden Hinweise unbedingt beachtet
werden:

Fernbedienungskabel und Steuerverbindungskabel missen
getrennt von Stromversorgungskabeln zwischen Einheiten
verlegt werden.

Fir Einheiten-Steuerverbindungsverkabelung sind
abgeschirmte Kabel zu verwenden; ebenso muss die
Abschirmung auf beiden Seiten geerdet werden.

Wenn das Stromversorgungskabel dieses Gerats
beschadigt ist, muss es durch einen vom Hersteller
autorisierten Handler ersetzt werden, da hierflr
Spezialwerkzeuge erforderlich sind.
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4-2. Empfohlene Kabellange und Kabelquerschnitt
fiir das Stromversorgungssystem

Inneneinheit
(B) -
Typ Stromversorgung | Zeitsicherung oder
Schaltkreiskapazitat
2,5 mm?
U2 Max. 130 m 10-16 A
Steuerkabel
(©)
Steuerverbindungskabel (D) (E)
(zwischen AuBen- und Fernbedienungskabel | Gruppensteuerungskabel
Inneneinheiten)
0,75 mm?
(AWG Nr. 18) 0,75 mm?2 0,75 mm?2
Abgeschirmte Kabel (AWG Nr. 18) (AWG Nr. 18)
verwenden*
Max. 1.000 m Max. 500 m Max. 200 m

(Insgesamt)

" Mit Kabelklemme in Ring-Ausfihrung.




4-3. Schaltplane

Inneneinheit
(Nr. 1)
Stromversorgung L + ©
220/230/240 V ~ 50/60 Hz N EJGF
CE—— ~1® so-
Erdung B ) —
Fernbedienung D
BLK |@] V) ®
pC
Inneneinheit
(Nr.2) o
Stromversorgung L
220/230/240 V ~ 50/60 Hz N ﬁg
@ ”””””””” "@ SG e———
= |
Erdung B @[ L1
Fernbedienung D @ \L
WHT i IAI ——®
BLK |@|2 Vi ——{®2
> C
) Inneneinheit
Gruppensteuerung : (Nr.3)
Stromversorgung L = D
220/230/240V ~ 50/60 Hz N+ ? —] @ —
o e ] ]
Erdung ECD @[ -
G
®D
L [
> C
e Wl
Inneneinfeit |
(Nr.n)

Stromversorgung
220/230/240 V ~ 50/60 Hz

Fernbedienung D

Ssfe= ]

Bl @
@\

WHT : N
]

&

®

z.B.) Typ MF2 (fur Europa)
AuBeneinheit

INV-Einheit

®) =0 L1
© — o-ol2 Stromversorgung
@ g — otol3 380/400/415V, 3 N~, 50Hz
>SG ® o N
OH -2 - ®
®

Erdung

Steuerverbindungskabel fir AuBeneinheiten

AuBeneinheit
INV-Einheit

(SG: Masse des abgeschirmten Kabels)

Bezlglich Erlauterungen zu “B”, “C”, “D” und “E” in obigen

Planen siehe Abschnitt “4-2. Empfohlene Kabellange und
Kabelquerschnitt fir das Stromversorgungssystem”.

Das grundlegende Anschlussdiagramm der Inneneinheit

zeigt typische Klemmenbretter; weshalb die

Klemmenbretter in lnrem Gerét sich von dieser Abbildung

unterscheiden kénnen.

Die Adresse flr den Kihimittelkreislauf (R.C.) muss

vor dem Einschalten der Stromversorgung eingegeben

werden.

Bezlglich Eingabe der Adresse fur den Kuhimittelkreislauf

siehe mit der Fernbedienung (Sonderausstattung)
gelieferte Einbauanleitung. Automatische Adresseneingabe

kann Uber die Fernbedienung durc

hgefiihrt werden.
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© =0 t; Stromversorgung
se  |@ =0 380/400/415V, 3 N~, 50Hz
ol 1@ =0 L3
el |® ool
OH- - ®
Erdung
Klemmenbrett 2P
4P Klemmenbrett |
e) o o o
=\
—
Uil U2 Rl R2 L N
Einheiten-  Fernbedienungsleitung Strom-
Steuerleitung versorgung
Typ U2
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A VORSICHT

(1) Wenn AuBeneinheiten innerhalb eines Netzwerks querverbunden werden sollen, muss die Kurzschlussbriicke des
Abschlusssteckers aller AuBeneinheiten bis auf eine der AuBeneinheiten getrennt werden.
(Beim Versand: kurzgeschlossen.)
An Systemen ohne Verkniipfung (keine Kabelverbindung zwischen den AuBeneinheiten) darf der Kurzschlussstecker nicht
entfernt werden.

(2) Einheiten-Steuerverbindungskabel diirfen nicht so angeschlossen werden, dass eine Schleife gebildet wird.

AuBeneinheit AuBeneinheit AuBeneinheit

Nicht zuléssig

AN X ;
e PaS
L il 4 L

Inneneinheit Inneneinheit Inneneinheit Inneneinheit Inneneinheit

(3) Einheiten-Steuerverbindungskabel diirfen nicht so angeschlossen werden, dass eine sternférmige Abzweigung gebildet
wird. Sternférmige Abzweigungen verursachen eine inkorrekte Adresseneingabe.

AuBeneinheit Inneneinheit \/ /‘ Inneneinheit
N E I N @ Inneneinheit Inneneinheit
Abzweigpunkt

(4) Wenn die Einheiten-Steuerverbindungsverkabelung mit Abzweigungen ausgefiihrt werden soll, darf die Zahl der
Abzweigpunkte nicht mehr als 16 betragen.

AuBeneinheit :Fﬂu : Abzweigpunkt
Zentrale Steuereinheit I—/-]\
Inneneinheit Inneneinheit Inneneinheit
AuBeneinheit
ool M
) A
5}
T 4 4
S Inneneinheit Inneneinheit Inneneinheit
€
[aV)
«
©
% AuBeneinheit
Sv___|_. il
Inneneinheit Inneneinheit Inneneinheit
(5) Als Einheiten-Steuerverbindungskabel (C) miissen
abgeschirmte Kabel verwendet werden, wobei die WARNUNG

Abschirmung auf beiden Seiten geerdet werden muss,
da andernfalls Funktionsstérungen durch Stérsignale
auftreten kénnen.

Die Kabel so anschlieBen wie im Abschnitt “4-3.
Schaltpléne” gezeigt.

Gelockerte Kabel kdnnen eine Uberhitzung einer Klemme
oder einer Funktionsstérung der Einheit verursachen.
Dabei besteht auch Brandgefahr. Aus diesem Grund sich
vergewissern, dass alle Kabel fest angeschlossen wurden.

Beim AnschlieBen der Stromversorgungskabel an den
Klemmen die Anweisungen im Abschnitt “Anschluss der Kabel
an den Klemmen” beachten; dabei jedes Kabel einwandfrei mit
der Klemmenschraube sichern.

(6) * Als Verbindungskabel zwischen Innen- und
AuBeneinheit ist eine zugelassene 5 oder 3 *1,5 mm?
Schlauchleitung mit Mantel aus Polychloropren zu
verwenden. Typenbezeichnung 60245 IEC57 (HO5RN-F,
GP85PCP usw.) oder stérkere Leitung.

e Standard-Stromversorgungskabel fiir Europa (z.B.

HO5RN-F oder HO7RN-F, konform mit CENELEC-
Spezifikation (HAR)) oder der IEC-Norm entsprechende
Kabel verwenden. (60245 IEC57, 60245 IEC66) 100



Anschluss der Kabel an den Klemmen

M Fiir Drahtlitzenleiter

(1) Das Ende des Kabels mit einem Seitenschneider
beschneiden, dann die Isolierung abziehen, um ungefahr
10 mm der Litze freizulegen; danach die Enden der Litze
verdrillen.

Drahtlitzenleiter

Ringklemme

e

10 mm abisolieren

(2) Unter Verwendung eines Kreuzschlitz-Schraubendrehers
die Klemmenschraube(n) vom Klemmenbrett
herausdrehen.

(3) Mit Hilfe eines Ringklemmen-Werkzeugs oder einer
Klemmenzange die Ringklemme fest an jedem freigelegten
Kabelende anbringen.

(4) Die Ringklemme aufschieben, dann die vorher
abgenommene Klemmenschraube mit dem
Schraubendreher wieder festziehen.

Spezialscheibe ~Schraube
R d b
Ringklemme
e g
Klemmenbrett

Schraube und
o Spezialscheibe
|/ Ringklemme
Kabel —

H Verkabelungsbeispiele

H Beispiele fiir abgeschirmte Kabel

(1) Den Kabelmantel vorsichtig entfernen, ohne den
Geflechtschirm zu beschadigen.

\ |
(2) Den Geflechtschirm vorsichtig entflechten und die
entflechteten Schirmdrahte eng in eine Leitungsader
verdrillen. Die Schirmdrahte nach ausreichend engem

Verdrillen mit einem Isolierschlauch versehen oder mit
Isolierband umwickeln.

Isolierband Schirmgeflecht

(3) Den Mantel der Signalader entfernen.

%/‘:t
%%_
i —

Isolierband Schirmgeflecht

(4) Die Signalleiter und die in Schritt (2) isolierten
Schirmdréhte mit Ringklemmen versehen.

Typ U2

Funktionale Erdungsschraube
(externer elektronischer Expansionsventil-
Bausatz und Programm-Timer)

Fernbedienungskabel

Einheiten-
Steuerverbindungskabel

Masseanschlussbefestigung fur SG
(SG: Masse des abgeschirmten
Kabels)

; Klemm-
Halteband” schelle

mitgeliefert)

Schutzgitterschraube

(externer Magnetventil-Bausatz fur
3WAY)

Erdungsleiter

| Stromversorgung

Halteband*'
(mitgeliefert)

*1 Fest zuziehen.
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5. VORBEREITUNG DER LEITUNGEN
5-1. Anschluss der Kiihimittelleitungen

Boérdeln der Leitungen

Bei den meisten konventionellen Split-System-Klimaanlagen
wird zum Verbinden von KuhImittelleitungen zwischen den
Innen- und AuBeneinheiten die Bérdelmethode verwendet.

Bei dieser Methode werden die Enden der Kupferleitungen
aufgeweitet und dann mit Hilfe von Uberwurfmuttern verbunden.

Aufweiten unter Verwendung eines Bérdelwerkzeugs
(1) Die Kupferleitung mit einem Rohrschneidewerkzeug auf
die erforderliche Lange zuschneiden. Es wird empfohlen,
dabei zur geschéatzten Léange ungefahr 30 bis 50 cm

hinzuzuftigen.

Die Enden der Kupferleitung nun mit einer Reibahle oder
einem &hnlichen Werkzeug entgraten. Dies ist sehr wichtig
und muss sorgféltig durchgeflihrt werden, um eine korrekte
Ausweitung zu erhalten. Unbedingt darauf achten, dass
keine Verschmutzung (Feuchtigkeit, Staub, Metallspéne
usw.) in die Leitungen gelangen kénnen.

Entgraten

| Zuvor | | Danach |

Beim Ausreiben die Offnung der Leitung nach unten halten,
damit keine Spéne in die Leitung fallen kdnnen.

(3) Die Uberwurfmutter von der Einheit abnehmen und an der
Kupferleitung anbringen.

Das Ende der Kupferleitung mit einem Bérdelwerkzeug
aufweiten.

(4)

Uberwurfmutter

Kupferleitung

Boérdelwerkzeug

Eine korrekte Aufweitung muss die folgenden Eigenschaften
aufweisen:

@ Die Innenflache muss glanzend und glatt sein

@ Die Kante muss glatt sein

@ Die kegelférmig zulaufenden Seiten mlssen die gleiche
Lange aufweisen
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Vor dem endgiiltigen Festziehen der Leitungen zu beachten

(1) Vor der Verwendung der Leitungen diese mit einer
Abdeckkappe oder wasserdichtem Klebeband versehen,
damit kein Wasser oder Verschmutzung in die Leitungen
gelangen kann.

Vor dem Herstellen von Rohrleitungsanschlissen
unbedingt Kihlschmiermittel (Etherél) auf das Innere der
Uberwurfmutter auftragen. Dies dient dazu, Gaslecks zu
verhindern.

< Kuhlschmierfett auftragen. >

Um eine korrekte Verbindung zu gewahrleisten, missen
Verbindungsleitung und die aufgeweitete Leitung in
gerader Richtung zueinander positioniert werden; danach
die Uberwurfmutter zunéchst locker aufschrauben, um eine
einwandfreie Verbindung zu erhalten.

-

Uberwurfmutter

Verbindungsstiick

@ Die Flussigkeitsleitung mit einem Rohrbiegewerkzeug am
Einbauort auf die gewiinschte Form biegen, dann mit dem
Ventil auf der Flussigkeitsleitungs-Seite unter Verwendung
einer Uberwurfmutter verbinden.

5-2. AnschlieBen der Leitungen zwischen Innen- und
AuBeneinheiten

Beim Anschluss an ein Mini-VRF 8 PS, 10 PS (AuBeneinheit)
die Hauptleitung den nachstehenden Angaben geman
auswahlen. Einzelheiten siehe Einbauanleitung der
AuBeneinheit.

Inneneinheit
Typ U2

22/28(36/45/56
0,180

60/73/90
0,203

106/140[160
0,288

Die aus der Wand hervorstehende, auf der Innenseite
befindliche Kihimittelleitung fest mit der auBenseitigen
Leitung verbinden.

(1)

Leitungsanschluss an der Inneneinheit (91, 02...0n-1)
Inneneinheitstyp |22[28|36/45(56]/60/73/90(/106/140[160
Gasleitung (mm) 012,7 015,88
Flissigkeitsleitung (mm) 6,35 29,52

(2) Die Uberwurfmuttern mit dem spezifizierten
Anzugsdrehmoment festziehen.

® Wenn Uberwurfmuttern an den Leitungsverbindungen gel6st
oder nach dem AnschlieBen der Leitungen festgezogen
werden, missen unbedingt ein Drehmomentschlissel und ein
Maulschlissel verwendet werden, wie in der Abbildung gezeigt.
Wenn die Uberwurfmutter zu stark festgezogen wird, kann
dies eine Beschéadigung der Aufweitung verursachen,
was wiederum zu einem Kuhimittelleck und Verletzungen
oder Erstickungserscheinungen bei im Raum befindlichen
Personen flihren kann.

Drehmomentschlissel

Maulschlissel
Inneneinheit 77

“

AuBeneinheit



@ Es diirfen nur die mit der Einheit gelieferten Uberwurfmuttern
fur den Anschluss der Leitungen verwendet werden; alternativ
kénnen speziell fir Kihimittel R410A (Typ 2) geeignete
Uberwurfmuttern eingesetzt werden. Die Kiihimittelleitung
muss die vorgeschriebene Wandstarke aufweisen, wie in der
folgenden Tabelle gezeigt.

Leitungsdurchmesser Anzu(%sndg;'ee%rrr:gment Leitungsdicke
0 6,35 (1/4”) : P ltlgfmcm} 0,8 mm
0 9,52 (3/8") 3 e Eg%mcm} 0,8 mm
0 12,7 (1/27) ; 290 600 ngmcm} 0,8 mm
01588 (58) | (ga0- to0 ket omy | 10T

Da der Betriebsdruck ungeféhr 1,6 Mal héher ist als der
konventionelle Kihimittel-Betriebsdruck (R22), kann eine
Verwendung von normalen Uberwurfmuttern (Typ 1) oder
dinnwandigen Leitungen zu einem Leitungsbruch fuhren,
was Verletzungen oder Erstickungserscheinungen durch
austretendes KuhImittel zur Folge haben kénnte.

® Um eine Beschadigung der Aufweitung durch zu starkes
Festziehen der Uberwurfmutter zu vermeiden, ist beim
Festziehen die obige Tabelle als Referenz zu verwenden.

@® Beim Festziehen der Uberwurfmutter an der
Flussigkeitsleitung ist ein verstellbarer Schraubenschlissel
mit einer Nenngrifflange von 200 mm zu verwenden.

5-3. Isolieren der Kiihimittelleitungen

Leitungsisolierung

@ An den Leitungen aller Einheiten muss Thermo-Isolierung
angebracht werden, einschlieBlich des Verteilerstuicks (im
Fachhandel erhéltlich).

* Fur die Gasleitung muss die Isolierung bis mindestens
120°C hitzebestandig sein. Fur andere Leitungen ist eine
Hitzebesténdigkeit bis mindestens 80°C erforderlich.

Die Dicke der Isolierung muss mindestens 10 mm betragen.

Bei einer héheren Temperatur als 30 °C und einer héheren
relativen Feuchtigkeit als 70% im Inneren der Decke

muss die Dicke der Gasleitungsisolierung um eine Stufe
angehoben werden.

Zwei Leitungen zusammen angeordnet

FlUssigkeitsleitung Gasleitung

Isolierung

A VORSICHT

Wenn die Ventile der AuBeneinheit mit einer viereckigen
Schutzabdeckung versehen sind, muss ausreichend
Abstand vorhanden sein, um die Ventile erreichen zu
konnen; ebenso muss ein problemloses Abnehmen und
Wiederanbringen der Abdeckungen gewéhrleistet sein.

Umwickeln der Uberwurfmuttern

Die Uberwurfmuttern der Gasleitungen sind an den
Verbindungsstellen mit weiBem Isolierband zu umwickeln.
Danach die Verbindungsstiicke mit der Bérdelisolierung
abdecken und den Zwischenraum an der Verbindungsstelle
mit dem mitgelieferten schwarzen Isolierband auffillen. Zum
Schluss die Isolierung an beiden Enden mit den mitgelieferten
Kunststoff-Haltebandern befestigen.

Einheitsseitig
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Bordelisolierung (mitgeliefert)

Verbindungsstuick Isolierband

(mitgeliefert)
\ v \

Leitungsisolierung (nicht
mitgeliefert)

Hitzebesténdig 120 °C oder
héher

Uberwurfmutter

Isoliermaterial

Das fir die Isolierung verwendete Material muss gute
Isoliereigenschaften aufweisen, problemlos verwendbar und
alterungsbestandig sein, und darf nur geringe Feuchtigkeit
aufnehmen.

A VORSICHT

Nachdem eine Leitung isoliert wurde, darf nicht versucht
werden, die Leitung stark zu biegen, da dies einen Riss
oder Bruch der Leitung verursachen kann.

Die Einheit beim Tragen oder Heben niemals an Ablauf-
oder Kiihimittelanschliissen halten.

5-4. Umwickeln der Leitungen

(1) Die Kuhimittelleitungen (und die elektrischen
Kabel, falls die 6rtlichen Vorschriften dies erlauben)
sollten mit Bewehrungsband in einem Bindel
zusammengelegt werden. Um zu verhindern, dass durch
Kondensationsbildung die Ablaufwanne tberlauft, muss
der Ablaufschlauch von der Kuhimittelleitung getrennt
verlegt werden.

(2) Das Bewehrungsband von der Unterseite der AuBBeneinheit
bis zum Ende der Leitung am Eingang zur Wand
anbringen. Beim Umwickeln das Band jeweils um eine
halbe Bandbreite tUberlappen.

(3) Die gebundelten Leitungen an der Wand befestigen, wobei
in Abstanden von ungeféhr einem Meter jeweils eine
Halterung zu verwenden ist.

............

Klammer

Isolierte Leitungen  Ablaufschlauch

Das Bewehrungsband nicht zu stramm anbringen, da
hierdurch die warmeisolierende Wirkung reduziert wird.
Ebenso ist darauf zu achten, dass der Schlauch fir die
Kondensationsablaufleitung vom Leitungsbtindel entfernt
verlegt wird, und dass die Einheit sowie Leitungen vor Tropfen
geschutzt sind.

DEUTSCH



5-5. AbschlieBende Installationsschritte

Nach vollstandiger Isolierung und Umwicklung der Leitungen
die Offnung in der Wand mit Kitt abdichten, um ein Eindringen
von Feuchtigkeit und Zugluft zu verhindern.

Hier mit Kitt abdichten ~

Leitung

6. INSTALLIEREN DER TIMER-
FERNBEDIENUNG ODER SPEZIELLEN
KABEL-FERNBEDIENUNG
(SONDERAUSSTATTUNG)

Siehe Bedienungsanleitung der als Sonderausstattung erhalt-
lichen Timer-Fernbedienung bzw. speziellen Kabel-Fernbedie-
nung.

7. MONTAGE DER
KASSETTENVERKLEIDUNG

H 4-Weg-Kassette (Typ U2)

Zubehor

Schrauben x 4

4x12 ?

Kassettenverkleidung x 1

7-1. Vorbereitungen fiir die Montage der
Kassettenverkleidung
(1) Uberprifen der Lage der Einheit
1) Sicherstellen, dass die Deckendffnung den folgenden
MaBBen entspricht:
860 mm x 860 mm bis 910 mm x 910 mm
2) Sicherstellen, dass die Position der Inneneinheit
bezuglich der Decke der Abbildung entspricht. Wenn
die Positionen von Deckenverkleidung und Einheit
nicht Ubereinstimmen, kann dies Luftundichtigkeit,
Wasseraustritt, Klappen-Funktionsstérungen und
andere Probleme zur Folge haben.

o

Deckenseite

Haupteinheit

g

Deckenéffnungsmaf3

@) : Unbedingt einen erforderlichen Freiraum von

12 mm - 17 mm lassen.
Bei Nichteinhaltung dieses Bereichs kénnen
Funktionsstérungen und andere Probleme die Folge sein.
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A VORSICHT

® Die Deckenverkleidung niemals mit der Vorderseite

nach unten hinlegen.

Die Verkleidung entweder senkrecht aufhdngen
oder auf einem vorstehenden Objekt ablegen.
Beim Ablegen auf der Vorderseite hat dies eine
Beschéadigung der Verkleidung zur Folge.

® Die Klappe nicht beriihren oder Druck darauf

ausuiben.
(Bei Nichtbeachtung kann dies eine Funktionsstérung
der Klappe verursachen.)

7-2. Montage der Kassettenverkleidung

(1) Abnehmen des Lufteinlassgitters
1) Die beiden Schrauben an der Verriegelung des
Lufteinlassgitters herausdrehen. (Das Lufteinlassgitter
nach Installation der Kassettenverkleidung wieder
anbringen.)
2) Die Sperrklinken des Lufteinlassgitters in Richtung
von Pfeil (1) schieben, um das Gitter 6ffnen zu konnen.

Scharniere des Lufteinlassgitters

Schraube

Lufteinlassgitter

Sperrklinke

3) Bei gedffnetem Lufteinlassgitter das
Gitterscharnier in Richtung von Pfeil (2) schieben
und von der Kassettenverkleidung abnehmen.
(Das Lufteinlassgitter nach Installation der
Kassettenverkleidung wieder anbringen.)




(2) Abnehmen der Eckenabdeckung
Die Sperren an der Eckenabdeckung in Richtung des
Pfeils (1) driicken und durch Schieben in Richtung des

Pfeils (2) entfernen.
~ @ ar
= v

Die Sperren zum Ldsen
nach oben driicken.

Eckenabdeckung
Eckenabdeckung

Riemen

(3) Montage der Kassettenverkleidun

Zum Verandern des Klappenwinkels muss die

Stromversorgung eingeschaltet sein. (Nicht versuchen,

die Klappe von Hand zu verstellen. Bei Nichtbeachtung

kann die Klappe beschadigt werden.)

1) Die provisorischen Verriegelungen an der Innenseite
der Kassettenverkleidung in die Aufnahmen an der
Einheit einhdngen, um die Kassettenverkleidung
provisorisch anzubringen.

® Die Kassettenverkleidung muss in Bezug zur Einheit
in der korrekten Richtung installiert werden. Hierzu
die Markierungen REF. PIPE und DRAIN an der
Kassettenverkleidungsecke mit der entsprechenden
Position an der Einheit ausrichten.

® Zum Abnehmen der Kassettenverkleidung diese
abstltzen und gleichzeitig die provisorischen
Verriegelungen nach auf3en dricken.

Aufnahme an der
Haupteinheit

Zum Lésen

Provisorische
Verriegelung

Provisorische Verriegelungen (x2)

2) Die Installationséffnungen flr die Deckenverkleidung
und die Schraubenlécher der Einheit ausrichten.

3) Die mitgelieferten Kombischrauben an den vier
Deckenverkleidungs-Befestigungspunkten so
festziehen, dass die Verkleidung sicher an der Einheit
befestigt ist.

Ablassleitungsecke

% ‘E‘ u Kuhlmittelleitungsecke
/ C \ §

Markierung mit DRAIN

‘ ]

‘ Kassettenverkleidung

\ Markierung mit REF. PIPE

3 Kombischrauben (bereits an der
Kassettenverkleidung angebracht)

4) Sicherstellen, dass die Verkleidung einwandfrei an der
Decke befestigt ist.

® Nun sicherstellen, dass zwischen Einheit
und Kassettenverkleidung, sowie zwischen
Kassettenverkleidung und Deckenflache kein Spalt

vorhanden ist.
Keine Spalte entstehen

lassen.

Haupteinheit 27
/S

Kassettenverkleidung

Deckenflache

® Falls zwischen Kassettenverkleidung und Decke ein
Spalt besteht, die Kassettenverkleidung in diesem
Zustand belassen, und die Feineinstellung an der
Installationshdhe der Einheit vornehmen, um den
Zwischenraum zur Decke zu beseitigen.

Mit einem Schraubenschlussel

oder einem anderen Werkzeug die
Installationshéhe der Einheit durch die
Offnungen der Eckenabdeckung fein
einstellen, um den Zwischenraum zur
Decke zu beseitigen.

A VORSICHT

® Wenn die Schrauben nicht ausreichend festgezogen
sind, kénnen die in der untenstehenden Abbildung
gezeigten Probleme auftreten.
Daher unbedingt die Schrauben gut festziehen.

Luftundichtigkeit | |
Luftundichtigkeit von % Q
Kassettenverkleidung

Voweesesssssssssel

o
Fleckenbildung /Ag Kondensation, Auslecken von Wasser

® Wenn zwischen der Deckenflache und der
Kassettenverkleidung auch nach dem Festziehen
der Schrauben noch ein Spalt vorhanden ist, muss
die Einbauhéhe der Einheit noch einmal eingestelit
werden.

So einstellen, dass keine Spalte
vorhanden sind.

— \
: Falls dies keinen Einfluss auf die Ebenheit der :
1 Einheit und die Ablaufleitung hat, kann die Justage
: der Installationshéhe der Einheit durch die Offnung 1
\ der Kassettenverkleidungsecke erfolgen. ,'

o o o = == - —— -
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(4) Verkabelung der Kassettenverkleidung

1) Die Abdeckung des Gehauses der elektrischen
Komponenten fiir die Steuerleiterplatte 6ffnen.

2) Den 22-poligen Stecker (weif3) der
Kassettenverkleidung mit dem Stecker auf der
Steuerleiterplatte im Gehause der elektrischen
Komponenten an der Einheit verbinden. In diesem Fall
den Ausschnitt der Leitung fiir den Kabelschutz nach
auBen vom Gehause der elektrischen Komponenten
freilegen und mit der am Gehé&use der elektrischen
Komponenten angebrachten Kabelklammer
befestigen.

® Wenn die Stecker nicht verbunden sind, kann die
automatische Klappe nicht funktionieren. Darauf

achten, dass die Stecker fest eingeschoben werden.

(Bei unvollstandigem Anschluss wird “P09” an der
Fernbedienung angezeigt.)

® Sicherstellen, dass der Stecker nicht zwischen dem
Gehéuse der elektrischen Komponenten und der
Abdeckung eingeklemmt wird.

® Sicherstellen, dass der Stecker nicht zwischen der
Einheit und der Kassettenverkleidung eingeklemmt
wird.

Deckel am Gehause der elektrischen Komponenten

Schaltplan

(Die Richtung, in die
die Einheit weist, wurde
zur Erleichterung der
Erlauterung geéndert.)

Schrauben (x2)

Ausschnitt der Leitung fur
Kabelschutz

Kassettenverkleidungsseite

(5) Befestigen der Eckenabdeckung und des
Lufteinlassgitters

A. Befestigung der Eckenabdeckung

1) Sicherstellen, dass das Sicherheitsband der
Eckenabdeckung am Stift der Kassettenverkleidung
befestigt ist, wie in der untenstehenden Abbildung
gezeigt.

2) Die mitgelieferten Schrauben verwenden, um die
Eckenabdeckung an der Kassettenverkleidung zu
befestigen.

Stift

g=+——Mitgelieferte Schraube

Die Eckenabdeckung so
platzieren, dass die drei
Ansétze in die Offnungen in
der Kassettenverkleidung
passen. Dann mit den
mitgelieferten Schrauben
befestigen.
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B. Befestigung des Lufteinlassgitters
® Um das Lufteinlassgitter zu befestigen, die Schritte

im Abschnitt “Abnehmen des Gitters” in umgekehrter
Reihenfolge ausfihren. Durch Drehen des
Lufteinlassgitters kann dieses in einer der vier Richtungen
an der Kassettenverkleidung angebracht werden. Bei der
Installation von Mehrfach-Einheiten die Ansaugrichtungen
der Lufteinlassgitter entsprechend koordinieren, und die
Richtungen je nach den Kundenwinschen einstellen.
Beim Befestigen des Lufteinlassgitters darauf achten,
dass das Zuleitungskabel zur Klappe nicht eingeklemmt
wird.

Unbedingt darauf achten, dass das Sicherheitsband, das
ein Herunterfallen des Lufteinlassgitters verhindert, an
der Kassettenverkleidung angebracht wurde, wie in der
untenstehenden Abbildung gezeigt.

Bei dieser Kassettenverkleidung kénnen beim Einbau von
mehreren Einheiten die Richtungen der Ansauglamellen
des Lufteinlassgitters und die Position des Aufklebers

mit dem Firmennamen auf der Eckenabdeckung

je nach Kundenwiinschen geandert werden, wie

in der untenstehenden Abbildung gezeigt. Der als
Sonderausstattung erhéltliche, drahtlose Signalempfanger
kann allerdings nur an der Kuhimittelleitungsecke der
Deckeneinheit montiert werden.

Offnung fur
Kassettenverkleidungshaken

Kuhimittelleitungsseite Lage der Lufteinlassgitter-Scharniere
beim Versand

Ablaufrohrseite ~ * Das Gitter kann mit diesen
Scharnieren in einer der vier
ﬂ Ausrichtungen beliebig installiert
| ] werden.
|

Optionaler drahtloser Empfénger-

| J Einbausatz fur drahtlose Fernbedienung

*Nur diese Position ist fiir den Einbau
madglich.

Einbaulage der mit dem Panasonic-
Logo gekennzeichneten

| Eckenabdeckung beim Versand.

‘ *Kann an einer beliebigen der 4
Ecken eingebaut werden

Hlpk

Gehdause der elektrischen
Komponenten

Kann 90° gedreht
montiert werden

A




7-3. Sonstiges

(1) Uberpriifungen nach der Installation
1) Sicherstellen, dass keine Spalte zwischen der Einheit
und der Kassettenverkleidung bzw. zwischen der
Kassettenverkleidung und der Deckenflache bestehen.
* Spalte kénnen Wasserundichtigkeiten und
Kondensation verursachen.
2) Sicherstellen, dass alle Kabel fest angeschlossen
wurden.
* Bei Wackelkontakt arbeitet die automatische Klappe
nicht.
(In diesem Fall wird “P09” an der Fernbedienung
angezeigt.)
AuBerdem kann dies Wasseraustritt und
Kondensation verursachen.

(2) Bedienung mit der drahtlosen Fernbedienung
Einzelheiten zur Installation siehe Abschnitt “Drahtloser
Signalempfanger” in der mitgelieferten Einbauanleitung.

(3) Auswahlen des Gleichstromgeblaseabgriffs (4-Weg-
Kassette)

Die Sonderausstattung anhand der folgenden Tabelle
ermitteln.

Tabelle fiir Gleichstromgeblédseabgriff-Einstellungen

Fernbedienungs-
Eingabewert
Code 5d

Umfang und
Bezeichnung der
Sonderausstattung

Einstellungs-Nr.

Luftstromsperre
(far 3-Wege-Luftstrom)*2

Luftstromsperre
(bei angeschlossenem
Kanal)

(1) 0001

Einstellung 1 fur hohe
Decke*?

Einstellung 2 fiir hohe

(3) 0003 Decke*2

Luftstromsperre

(6) 0006 (fur 2-Wege-Luftstrom)*?

*1 Wenn Sonderausstattung mit unterschiedlicher
Einstellungs-Nr. in Kombination in mehreren
Einheiten zum Einsatz kommt, diese an die gréBere
Einstellungs-Nr. angleichen.

*2 Deckenhéhe (m)

Inneneinheitstyp ig:gg’% 60,73,90 128’140'
(Sv}/?arr]lgsae:gige Einstellung) 27 30 %9
Eig:ligllung 1 fir hohe 32 3,3 4,3
Eig;::llung 2 fur hohe 3,5 3,6 5,0
oy | 90 | 3 | 47
l(_fL[J]frtSZt-r\(/)Vn;;g?[Litstrom) 4.2 4“2 >0
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1) Einstellung an der Leiterplatte

<Vorgang>

Das System vor Durchfiihren dieser Schritte stoppen.

(1) Die Abdeckung des Gehauses der elektrischen
Komponenten 6ffnen und dann die Inneneinheits-
Steuerleiterplatte prifen.

(2 Die Einstellung des DIP-Schalters an der
Inneneinheits-Steuerleiterplatte der Einstellungs-
Nr. aus der Tabelle fur Gleichstromgeblaseabgriff-
Einstellungen entsprechend &ndern.

Einstellungs- DIP-Schalter Einstellungs-

NI NI DIP-Schalter

O OO ™| O OO ™
= = = = = =

® | |'Sug

123

o
z

(1)

-0
vl
w[ M

TP6
TP3
TP1

o

~-mJz
ol
wl]

®)

( Einstellungsbeispiel

(] [l bu
= = =

Prs

=
FUTIN
HRCY

ON 1: OFF
s~ w® |20FF
=0 s 123 |3ON

Inneneinheits-Steuerleiterplatte

<Prozedur bei CZ-RTC5A>
Das System vor Durchfiihren dieser Schritte stoppen.

(1 Dricken und halten Sie die Tasten = D |, und
P> gleichzeitig mindestens 4 Sekunden lang.
Der Bildschirm “Maintenance func” (Wartungsfunktion)

erscheint auf dem LCD-Display.
‘/' Maintenance func  20:30 (THU)‘

2. Service contact
3. RC setting mode
4.Testrun

v Sel.

» Page [ 1] Confirm

@ DieTaste| ¥ |oder| A |dricken, um die

Menipunkte durchzugehen.
Zum Umblattern zwischen Menuseiten die Taste <«

oder| P> driicken.

“8. Detailed settings” (Detaillierte Einstellungen) auf dem
LCD-Display wéhlen und die Taste driicken.

A Maintenance func  20:30 (THU)
5. Sensor info.

6. Servicing check

7. Simple settings

8. Detailed settings

| < Sel. «» Page[—]Confirm |

Der Bildschirm “Detailed settings” (Detaillierte Einstellungen)
erscheint auf dem LCD-Display.

DEUTSCH




(@ Die “Unit no.” (Einheit Nr.) durch Driicken der Taste

V |oder| A |wahlen.

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
-
10 0001
v
< Sel. » Next

(4) Die “Code no.” (Code Nr.) durch Dricken der Taste | <

oder| B> wahlen.

Die “Code no.” (Code Nr.) durch Driicken (oder
Gedriickthalten) der Taste| W |oder| A |zu“5D”

andern.

' Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Codﬁ no. Setdata
1-1 0001
Y !
% Sel. »Next J
D A =
< ~J >
~ v &
]

“Set data” (Eingabewert) durch Driicken der Taste <«

oder| B> wahlen.

Einen der “Set data” (Eingabewert) in der “Tabelle fiir
Gleichstromgeblaseabagriff-Einstellung” durch Driicken

derTaste| W |oder| A |wahlen.
Danach die Taste dricken.

20:30 (THU)

Set data
V'S

v

Detailed settings

Unit no. Code no.

11 5D

$ Sel. [ 1] Confirm

Die Taste . ) |dricken.

Der Bildschirm “Exit detailed settings and restart?”
(Detaillierte Einstellungen beenden und neu starten?)
(Detaillierte Einstellung - Ende) erscheint auf dem LCD-
Display.

“YES” (JA) wéhlen und die Taste driicken.

)

Exit detailed settings
and restart?

[ VES 4

TVGAT

—_c |9

NO

0|

oo

Zum Wabhlen einer anderen Inneneinheit Schritt (2) folgen.
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<Prozedur bei CZ-RTC4>
Das System vor Durchfiihren dieser Schritte stoppen.

CANCEL

(1) Die Tasten C,) , &] und ) gleichzeitig mindestens
4 Sekunden lang gedrickt halten.

(2 Wenn Gruppensteuerung aktiviert ist, zur Einstellung die
Taste &] druicken.
Das Geblase der Inneneinheit Iauft nun an. Die Adresse
(Einheits-Nr.) der arbeitenden Inneneinheit wahlen.

@ Den Code 5d mit den Temperatur-Einstelitasten (77
vorgeben.

TIMER

(@) Mit den Timer-Zeittasten &]/:] den gewiinschten
Eingabewert wéhlen.

*Codes und Eingabedaten siehe “Tabelle flr
Gleichstromgebléaseabgriff-Einstellung”.

(5) Driicken Sie die Taste ().
(Das Display hért auf zu blinken und leuchtet
kontinuierlich, und die Einstellung ist abgeschlossen.)
Zum Wabhlen einer anderen Inneneinheit Schritt (2)
folgen.

® Die Taste C,) driicken, um die normale
Fernbedienungsanzeige wieder aufzurufen.

1
" SET DATA o
C L N
L IR ‘ g
CODE No. WT . (]
Ny b
N

A ||
“ 5 C T
SET CANCE=T""|
= )
@ iicnor]
oms 3 > /:) —
JF\ B o7

@ ¥
(4) Separate Einstellung der Klappen

1) Die 4 Luftauslassklappen kénnen beim Betrieb separat
verstellt werden. Wenn keine separate Einstellung
vorgegeben ist, arbeiten sie synchron.

OB B OO

(G G

PROGRAM

y
4
a5 ||
Uc
A\
AN\

W DAY/TIMEAR

Luftauslassklappe
(Einstellung fur Auf/Ab-Luftstromrichtung)



<Prozedur bei CZ-RTC5A>
Das System vor Durchfiihren dieser Schritte stoppen.

(1) DieTasten O |,| <! |und| B> gleichzeitig

mindestens 4 Sekunden lang gedriickt halten.
Der Bildschirm “Maintenance func” (Wartungsfunktion)
erscheint auf dem LCD-Display.

’," Maintenance func  20:30 (THU)‘

1. Outdoor unit error data

2. Service contact
3. RC setting mode
4.Testrun

v Sel.
(2 DieTaste| ¥ |oder A |driicken, um die
MenUpunkte durchzugehen.
Zum Umblattern zwischen MenUseiten die Taste <«

oder| P> drlicken.

» Page [ ] Confirm

“8. Detailed settings” (Detaillierte Einstellungen) auf dem

LCD-Display wahlen und die Taste dricken.

A Maintenance func  20:30 (THU)
5. Sensor info.

6. Servicing check

7. Simple settings

8. Detailed settings

[£Sel. 4 »Page[«t]Confirm |

Der Bildschirm “Detailed settings” (Detaillierte Einstellungen)

erscheint auf dem LCD-Display.

(@ Die “Unit no” (Einheit Nr.) durch Driicken der Taste

VY |oder| A |wahlen.

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
A
10 0001
v
< Sel. » Next

(4) Die “Code no.” (Code Nr.) durch Dricken der Taste | <

oder| P> wahlen.

Die “Code no.” (Code Nr.) durch Driicken (oder
Gedriickthalten) der Taste | W |oder| A |zu“XX’

andern.

Gehause der elektrischen
Komponenten

XX=9

XX=91 XX=93

XX=92
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' Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Codﬁ no. Setdata

1-1 YYYY

v

$ Sel. » Next

D A =

<« - >

| v Q)

u

(5) “Set data” (Eingabewert) durch Driicken der Taste <

oder| P wahlen.

Einen der Eingabewerte “YYYY” durch Driicken der Taste

V¥ |oder| A |wahlen.
Danach die Taste driicken.

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
V'S
1-1 XX YYYY
v
< Sel. [ 1] Confirm

Klappenposition
g

N

.
* Eingabewert “YYYY ”
Eingabewert Klappenposition beim Betrieb

ﬂl:;‘ ﬂ,’:,‘ Ohne separate Einstellung

ﬂn':q' [.' ,' Schwenken

nn = | Position [1] fest anfahren
N3 | Position [2] fest anfahren

I iy | Position [3] fest anfahren

HI IS | Position [4] fest anfahren

Hin e | Position [5] fest anfahren

Bei “Separate Einstellung der Klappen”
vorgegebene Klappen flihren beim Betrieb eine
Schwenkbewegung aus.

Nicht eingestellte Klappen fahren dabei die Position
an.

® Die Taste driicken.

Der Bildschirm “Exit detailed settings and restart?”
(Detaillierte Einstellungen beenden und neu starten?)
(Detaillierte Einstellung - Ende) erscheint auf dem LCD-
Display.

“YES” (JA) wahlen und die Taste dricken.
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Exit detailed settings
and restart?

[VES Y

ot TVGAT

—_c |9

o]

Zum Wabhlen einer anderen Inneneinheit Schritt (2)
folgen.

<Prozedur bei CZ-RTC4>
Das System vor Durchfiihren dieser Schritte stoppen.

@ Die Tasten 2, =5 und (2 gleichzeitig mindestens
4 Sekunden lang gedrickt halten.

(2 Wenn Gruppensteuerung aktiviert ist, zur Einstellung
die Taste &] driicken. Das Gebléase der Inneneinheit
[auft nun an. Die Adresse (Einheits-Nr.) der arbeitenden
Inneneinheit wahlen.

@ Den Code “XX” mit den Temperatur-Einstelltasten (V )/
(&) vorgeben.

Gehause der elektrischen
Komponenten

XX=90

XX=91 XX=93

XX=92
(4 Mit den Timer-Zeittasten [%/Mi] den gewlinschten
Eingabewert wéhlen.

Klappenposition

N

. i
* Eingabewert “YY'YY ”

Eingabewert Klappenposition beim Betrieb

HE i | Ohne separate Einstellung

_ru'ﬂ [.' ,' Schwenken

oo | position [1] fest anfahren
N3 | Position [2] fest anfahren

oon Position [3] fest anfahren

DN IT | Position [4] fest anfahren

NN NE | Position [5] fest anfahren

CIED

Bei “Separate Einstellung der Klappen”
vorgegebene Klappen flihren beim Betrieb eine
Schwenkbewegung aus.

Nicht eingestellte Klappen fahren dabei die Position

[{]an.

(5) Die Taste (— ) driicken.
(Das Display hort auf zu blinken und leuchtet
kontinuierlich, und die Einstellung ist abgeschlossen.)
Zum Wabhlen einer anderen Inneneinheit Schritt (2)
folgen.

® Die Taste C,) driicken, um die normale
Fernbedienungsanzeige wieder aufzurufen.

®
XX | w1 le
— ———‘ |~
@k\ CODE No. ENIT "- "//
0.
NN |
\\ ] ,(: )
S L2
(a) (1A | ®
ECONAVI Oﬁk*x * 71 oNT_| |+
> C 311 1.5
PROGRAM W DAY/TIME/Z L.« CANCEL |
|

C/—' -

= R e
@5 W

8. INSTALLIEREN DES KABELLOSEN
FERNBEDIENUNGSEMPFANGERS

Siehe Bedienungsanleitung des als Sonderausstattung
erhéltlichen Empfangers fir kabellose Fernbedienung.




9. VORSICHTSHINWEISE ZUM PROBELAUF

@ Beim Probelauf muss der Kunde anwesend sein. Zu diesem
Zeitpunkt kann die Bedienungsanleitung erlgutert werden, und der
Kunde kann die Bedienungsschritte selbst ausfuhren.

@ Sicherstellen, dass die 220 — 240 V-Netzstromversorgung nicht
an der Einheiten-Steuerverbindungskabel-Steckerklemme

angeschlossen wurde.

* Wenn irrtimlicherweise eine Spannung von 220 — 240 V angelegt
wird, brennt die Sicherung der Inneneinheit-Steuerleiterplatte
durch, um die Leiterplatte zu schiitzen.

Die Kabelverbindungen korrigieren. Danach die mit der
Leiterplatte der Inneneinheit verbundenen 2-poligen Stecker (OC)
abziehen und durch die 2-poligen Stecker (EMG) ersetzen.

Wenn auch nach dem AnschlieBen der braunen Stecker kein
Betrieb méglich ist, die Steckbriicke an der Leiterplatte der
Inneneinheit abtrennen.
(Vor der Ausflihrung dieser Arbeiten unbedingt die
Stromversorgung ausschalten.)

10. PRUFPUNKTE NACH DEN INSTALLATIONSARBEITEN

0oo
00o

Eal=lkE =]

Steckbriicke

@ ' ™ (JP040)
[=] [alz]

OC (CNO040, Blau) EMG (CNO044, Braun)

Inneneinheit ausgetreten?

Markieren
Arbeitsvorgang Nr. Beschreibung M Mégliche Auswirkungen und Prifpunkte
Wurden die Inneneinheiten in
Installation 1 Ubereinstimmung mit den Angaben 0 Es besteht die Méglichkeit leichter Verletzungen oder
im Abschnitt "2. WAHL DES Sachschaden.
INSTALLATIONSORTS" installiert?
5 Wurde ein Fehlerstromschutzschalter (mit
Kontakttrennung aller Pole) installiert?
3 Wurde Sonderausstattung oder 0
Verkabelung falsch installiert?
4 | Wurde das System geerdet? O
Gibt es Fehler in der Ein Stromausfall oder Kurzschluss kann einen
5 Stromversorgungsverkabelung, fehlerhafte 0 elektrischen Schlag oder Brand verursachen.
Kabelverbindungen, falsche Signalkabel Installations- und Erdungsarbeiten Gberprufen.
V‘\el”okh"gnlg und oder lockere Schrauben?
erkabelun
g 6 Entspricht der Kabelquerschnitt den 0
Vorschriften?
Stimmt der Versorgungsspannungsbereich
7 | mit den Angaben am Typenschild der |
Einheit Gberein?
\évrﬂ';ﬂﬁ e'(?:r I‘Bugtrggcglrz'itﬁgl:?‘fu;?’sgw; Ein Gasleck beeintrachtigt nicht nur die Leistung der
8 sine Legckpr[]fung geschweiBt%r Stellen O Einheit, sondern wirkt sich auch auf die Umwelt aus.
durchgefiihrt? Méglichst schnell instandsetzen.
Wurcje Klebemittel auf die AbIan' Die Kunststoffteile kdnnen nach einigen Monaten
9 | Vertindungen (Kunststoffteile) der . rissig werden und Tropfwasser verursachen
Inneneinheit aufgetragen? )
Ablaufprufun 10 | L&uft Wasser aus?
P g - Da die Mdglichkeit von Tropfwasser besteht, die
Die Ablaufleitung der Inneneinheit wird Ablaufleitung instandsetzen, wenn ein Ablaufproblem
11 | gewohnlich mit Gefalle (1/100 oder mehr) O oder Wasserablauf auftritt.
verlegt. Lauft das Wasser gut ab?
Wurden die kritischen Stellen Mangelhafte Isolierung beeintréchtigt nicht nur
. Lo einschlieBlich der Bérdelverbindungen die Leistung der Einheit, sondern kann auch
Warmeisolierung | 12 (KthImittelleitungen und Ablaufleitung) . Tropfwasser zur Folge haben. Die Warmeisolierung
vorschriftsméBig isoliert? muss daher vorschriftsméBig ausgefihrt werden.
Wiirde beim Installieren einer Die Ablufttemperatur nimmt im Kiihimodus bei
Luftstromsperre die Kurzschlussbriicke einer Verringerung des Luftdurchsatzes ab, was
Sonderausstattung | 13 umgesteckt oder der Geblaseabriff . Tropfwasser durch Kondensation verursachen kann.
geéndert? Unbedingt die Einstellungen &ndern.
14 Ist ein ungewdhnliches Gerausch 0 Prifen, ob das Geblase der Inneneinheit das
aufgetreten? Gehéuse berlhrt oder das Gehéuse verformt ist.
Probelauf ) Priifen, ob die Einheit nicht arbeitet oder es eine
15 Ist kiihle und warme Abluft aus der O falsche Rohrleitungs- oder Kabelverbindung mit

einem anderen System gibt.
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11. ANHANG
H Pflege und Reinigung

AWARNUNG

@ Vor einer Reinigung zur Sicherheit das Klimaanlage
ausschalten und auch von der Stromversorgung
trennen.

® Die Inneneinheit zur Reinigung nicht mit Wasser
tibergieBen. Hierdurch wiirden Innenteile
beschadigt werden. AuBerdem koénnte eine derartige
Vorgehensweise zu einem Stromschlag fiihren.

Luftein- und -auslassseite (Inneneinheit)

Luftein- und -auslassseite der Inneneinheit mit einer
Staubsaugerburste reinigen oder mit einem sauberen, weichen
Tuch abwischen.

Bei starkerer Verschmutzung diese Teile mit einem mit
Wasser angefeuchteten Tuch abwischen. Beim Reinigen
der Luftauslassseite darauf achten, die Lamellen nicht zu
verschieben.

A VORSICHT

@® Zum Reinigen der Inneneinheit niemals Lésungsmittel
oder starke Chemikalien verwenden. Kunststoffteile
nicht mit sehr heiBem Wasser abwischen.

@ Gewisse Metallkanten und Rippen sind scharf, so
dass man sich bei unsachgeméBer Handhabung
daran verletzen kann; beim Reinigen derartiger Teile
besonders vorsichtig sein.

@ Die interne Spule und andere Bauteile der AuBeneinheit
miissen regelmaBig gereinigt werden. Wenden Sie sich
bitte an lhren Handler oder an ein Service-Center.

Luftfilter

Der Luftfilter sammelt Staub und andere Partikel aus der Luft. Er
sollte regelmaBig wie in der Tabelle unten angegeben gereinigt
werden, bzw. dann, wenn die Filteranzeige (B) auf dem Display
der Fernbedienung (Kabeltyp) darauf hinweist, dass der Filter
gereinigt werden muss. Mit zunehmender Verstopfung des
Filters sinkt der Wirkungsgrad der Klimaanlage betrachtlich.

Typ u2

Intervall | 6 Monate

Das Reinigungsintervall fur den Filter richtet sich nach den

Umgebungsbedingungen.

<Reinigen des Filters>

1. Den Luftfilter vom Lufteinlassgitter abnehmen.

2. Losen Staub mit einem Staubsauger absaugen. Am Filter
festsitzenden Staub in lauwarmer Seifenlauge abwaschen.
AnschlieBend den Filter mit sauberem Wasser abspllen
und trocknen.

<Abnehmen des Filters>

4-Weg-Kassette (U2):

1. Die Schraube auf jeder Seite flr die beiden Verriegelungen
mit einem Schraubendreher herausdrehen. (Die beiden
Schrauben nach der Reinigung unbedingt wieder
eindrehen.)

2. Die beiden Verriegelungen des Lufteinlassgitters nach innen
schieben, um das Gitter zu &ffnen.

3. Das Lufteinlassgitter 6ffnet sich nach unten.
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A VORSICHT

@ Beim Reinigen des Luftfilters niemals die
Sicherheitskette abnehmen. Wenn die Sicherheitskette
fiir Service- und Wartungsarbeiten an Innenteilen
abgenommen werden muss, ist sie nach der Arbeit
wieder korrekt anzubringen (auf Gitterseite einhaken).

® Nach Abnehmen des Filters sind Drehteile (wie z.B.
das Geblase), elektrisch geladene Bereiche und andere
gefahrliche Stellen zugénglich. Seien Sie sich derartiger
Gefahren bewusst und arbeiten Sie vorsichtig.
4. Die mit der Pfeilmarkierung V gekennzeichnete Seite
des Lulftfilters drticken und den Filter zu sich ziehen. Der
Luftfilter 16st sich.

Lufteinlassgitter

Provisorische
Verriegelungen (x2)

Sperrklinke  Schraube

Markierung mit <]

A VORSICHT

® Gewisse Metallkanten und die Kondensatorrippen
sind scharf, so dass man sich bei unsachgeméaBer
Handhabung daran verletzen kann; beim Reinigen
derartiger Teile besonders vorsichtig sein.

@ Luftaus- und -einlass an der AuBeneinheit regelméaBig
auf Verstopfung mit Schmutz und RuB liberpriifen.

@ Die Innenteile der AuBeneinheit, wie z.B. die Spule und
andere Bauteile, miissen ebenfalls von Zeit zu Zeit
gereinigt werden. Wenden Sie sich bitte an lhren Héndler
oder an ein Service-Center.

Luftfilter

Pflege: Nach langerem Nichtgebrauch

Innen- und AuBeneinheits-Luftein- und -auslasse auf
Blockierung uberprifen; gegebenenfalls fur Abhilfe sorgen.

Pflege: Vor langerem Nichtgebrauch

® Den Lufter einen halben Tag lang betétigen, um das Innere
auszutrocknen.

® Die Stromversorgung trennen und auch den Schutzschalter
ausschalten.

@ Den Luftfilter reinigen und wieder an urspriinglicher Position
anbringen.

® Innenteile der AuBeneinheit missen regelmaBig Uberprift

und gereinigt werden. Wenden Sie sich diesbeziglich bitte
an Ihren Handler.



B Fehlerdiagnose

Wenn das Klimaanlage nicht richtig funktioniert, gehen Sie zunachst die folgenden Punkte durch, bevor Sie den Kundendienst
anfordern. Wenn sich das Problem anhand dieser Fehlerdiagnose nicht beheben lasst, setzen Sie sich bitte mit Inrem Handler

oder einem Service-Center in Verbindung.

® [nneneinheit

beim Betrieb

Symptom Ursache
Gerausch Gerausch ahnlich flieBendem Wasser | ® Gerdusch des in die Einheit flieBenden Kihimittels
wahrend oder nach dem Betrieb. ® Gerdusch des Uber das Ablaufrohr ausflieBenden Wassers
Knackgerédusch wéhrend des Betriebs | Durch Ausdehnung von Bauteilen bei Temperaturdnderung
oder beim Stoppen des Betriebs. verursachtes Gerdusch
Geruch Geruch in der Abluft wahrend des Im Klimaanlage angesammelter Geruch von Bauteilen, Zigaretten oder
Betriebs. Kosmetika entweicht mit der Abluft.
Verschmutzung im Inneren der Einheit. Setzen Sie sich bitte mit lhrem
Héndler in Verbindung.
Wassertropfen | Wassertropfen um den Luftauslass Feuchtigkeitsniederschlag formt sich durch kiihlen Luftstrom.

Im Kihlmodus kann ein Nebelschleier
auftreten.

(An Orten mit viel Oldunst, z.B. in
Restaurants.)

Nebelschleier

® Eine Reinigung ist erforderlich, da das Innere der Einheit
(Warmetauscher) verschmutzt ist. Setzen Sie sich bitte mit Inrem
Handler in Verbindung, da eine Wartung durch einen Fachmann
erforderlich ist.

® Beim Entfrosten

Geblése lauft nach dem Stoppen des Betriebs eine
Weile weiter.

® Das Geblase fordert einen guten Betriebsablauf.
® Das Geblase kann je nach den Einstellungen zum Trocknen des
Wérmetauschers nachlaufen.

Luftstromrichtung &ndert sich beim Betrieb.
Einstellung der Luftstromrichtung nicht méglich.
Luftstromrichtung nicht &nderbar.

® Wenn die Ablufttemperatur niedrig ist, oder beim Entfrosten, wird
der Luftstrom automatisch horizontal ausgerichtet.

® Moglicherweise wurden die Klappenpositionen individuell
eingerichtet.

Beim Andern der Luftstromrichtung arbeitet die Klappe
einige Male und stoppt dann an der vorgegebenen
Position.

Beim Andern der Luftstromrichtung arbeitet die Klappe nach Suchen
der Standardposition.

Staub

Staubansammlung in der Inneneinheit wird ausgeblasen.

Schlechte Kuhl- oder Heizleistung

Die Inneneinheit ist grundlegend zur Regelung der Raumtemperatur
vorgesehen, die von dem in der Inneneinheit integrierten Raumsensor
erfasst wird.

Der interne Sensor kann jedoch je nach Einbaulage der Inneneinheit
die Raumtemperatur nicht einwandfrei erfassen, wie beispielsweise
Temperaturunterschiede zwischen Boden und Decke oder bei
Einflissen durch Beleuchtungskdrper, Ventilatoren, Fenster, hifthohe
Trennwénden usw.

In solchen Féallen versagt die Temperaturregelung der Einheit.

Zur Abhilfe kbnnen Sie den Sensor in der Inneneinheit deaktivieren und
auf Messung mit dem Sensor der Fernbedienung umschalten.
Danach sollte eine einwandfreie Temperaturregelung gegeben sein.
Einzelheiten kdnnen Sie beim Héandler in Erfahrung bringen.
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® Vor dem Hinzuziehen des Service zu kontrollierende Punkte

Symptom Ursache Abhilfe
Klimaanlage lauft nach dem Stromausfall oder nach einem Die EIN/AUS-Betriebstaste an der Fernbedienung
Einschalten nicht. Stromausfall noch einmal driicken.
Betriebstaste befindet sich in ® Stromversorgung einschalten, sofern der
Ausschaltstellung. Trennschalter nicht ausgelost wurde.

® Bei ausgeldstem Trennschalter den
Handler benachrichtigen, ohne das System
einzuschalten.

Sicherung durchgebrannt. Bei durchgebrannter Sicherung den Handler
benachrichtigen.
Schlechte Kuhl- oder Lufteinlass- oder -auslasséffnung der Staub oder Blockierung beseitigen.
Heizleistung Innen- bzw. AuBeneinheit mit Staub
zugesetzt oder durch Hindernis blockiert.
Geblaseschalter steht auf “Niedrig“.* Schalten Sie auf “Mittel” oder “Hoch” um.*
Ungeeignete Temperatureinstellung Siehe “H Energiespartipps”.

Raum ist im Kiihimodus direktem
Sonnenlichteinfall ausgesetzt.

Turen und/oder Fenster gedffnet.

Luftfilter zugesetzt. Siehe “H Pflege und Reinigung”.

Zu viele Warmequellen im Raum im So wenige Warmequellen wie moglich und jeweils
Kuhimodus. nur kurze Zeit verwenden.

Zu viele Personen im Raum im Temperatur niedriger oder Geblase auf “Mittel” oder
Kuhimodus. “Hoch” einstellen.”

* Gebléseanzeige an der Fernbedienung

Hoch :| &8 |(CczRTC4), \l\l\l\“‘ (CZ-RTCS5A)
vitel :| 88} |(Cz-RTC4), al \ (CZ-RTC5A)
Niedrig:| $§ |(CZRTC4),| ||| |(CZ-RTC5A)

Sollte das Klimaanlage auch nach Durchgehen der obigen Punkte noch immer nicht arbeiten, stoppen Sie zunéchst den Betrieb
und schalten dann den Netzschalter aus. Wenden Sie sich danach an Ihren Handler unter Angabe der Seriennummer und des
Symptoms. Versuchen Sie niemals, das Klimaanlage selbst zu reparieren, da dies sehr geféhrlich sein kann.

H Energiespartipps
Vermeiden Sie

® Jede Blockierung des Luftein- und -auslasses der Einheit ist zu vermeiden. Bei jeder Blockierung wird die Einheit nicht gut
funktionieren und kann sogar beschéadigt werden.

@ Den Raum vor direkter Sonneneinstrahlung schiitzen. Blenden, Rollos, Vorhange o.A. verwenden. Bei Erwarmung der Winde und
der Decke eines Raums benétigt dieser mehr Zeit zum Abkuhlen.

Was Sie tun sollten

@ Halten Sie den Luftfilter stets sauber. (Siehe “Pflege und Reinigung”.) Ein verstopfter Filter beeintréchtigt die Leistung der Einheit.
@® Fenster, Turen und andere Offnungen geschlossen halten, damit die klimatisierte Luft nicht entweichen kann.

Im Falle eines Stromausfalls bei laufender Einheit

Bei einem kurzen Stromausfall setzt die Einheit den Betrieb mit den Einstellungen vor der Unterbrechung automatisch fort, sobald die
Stromversorgung wieder hergestellt ist.

Wichtige informationen lUber das verwendete Kaltemittel

Dieses Produkt enthalt fluorierte Treibhausgase. Lassen Sie Gase nicht in die Atmosphare ab.

Kaltemitteltyp: R410A
GWP(": 2088
(MGWP = global warming potential (Treibhauspotenzial)

Entsprechend der jeweiligen européischen oder 6rtlichen Vorschriften kdnnen regelmaBige Kaltemittel-Dichtigkeitspriifungen
vorgeschrieben sein. Weitere Informationen erhalten Sie von lhrem Fachhéndler.
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IMPORTANTE!
Leggere prima d’iniziare il lavoro

Questo condizionatore d’aria deve essere installato dal
proprio rivenditore o da un installatore qualificato.

Le informazioni qui fornite sono a esclusivo utilizzo di
persone autorizzate.

Per un’installazione sicura e un buon funzionamento e

necessario:

® | eggere attentamente questo manuale di istruzioni
prima di iniziare.

® Seguire tutte le istruzioni di installazione o riparazione
esattamente come mostrato.

® Questo condizionatore d’aria deve essere installato in
accordo ai regolamenti nazionali sui cablaggi elettrici.

@ |l prodotto soddisfa i requisiti tecnici di
EN/IEC 61000-3-3.

@ Prestare particolare attenzione a tutte le avvertenze e
le precauzioni riportate nel presente manuale.

Questo simbolo si riferisce a
&AVVERTENZA

operazioni pericolose o poco sicure
che possono provocare gravi lesioni
personali o la morte.
Questo simbolo si riferisce a rischi
A ATTENZIONE  © pratiche non sicure che possono
causare ferite alla persona o danni al
prodotto o alla proprieta.
Se necessario si deve chiedere aiuto
Queste istruzioni sono tutto quello che necessita
per la maggior parte delle tipologie d’installazione e
manutenzione. Nel caso in cui servisse aiuto per un
particolare problema si prega di rivolgersi a un punto di
vendita del costruttore o al proprio rivenditore.
In caso d’installazione errata

Il produttore declina ogni responsabilita nel caso che
linstallazione o la manutenzione siano errate, e cid
include la mancata osservanza delle istruzioni riportate
nel presente documento.

PRECAUZIONI SPECIALI

/I\ AVVERTENZA Durante il cablaggio

LE SCOSSE ELETTRICHE
POSSONO PROVOCARE
GRAVI LESIONI PERSONALI O
LA MORTE. LINSTALLAZIONE
DEL CABLAGGIO DEL
SISTEMA DEVE ESSERE
ESEGUITA SOLAMENTE DA
ELETTRICISTI ESPERTI E

QUALIFICATI.

* Non alimentare 'unita finché tutti i
collegamenti elettrici e idraulici non siano
stati completati o ricollegati e quindi
controllati.

* In questo sistema vengono utilizzate
tensioni elettriche molto pericolose.
Durante la posa e installazione del
cablaggio, attenersi scrupolosamente
allo schema elettrico e alle presenti
istruzioni. Collegamenti impropri e
un’inadeguata messa a terra possono
causare lesioni personali accidentali o
anche la morte.

* Collegare saldamente tutti i cavi. Se |l
cablaggio € allentato, pud provocare
il surriscaldamento dei punti di
connessione e un potenziale rischio di
incendio.

* Predisporre una presa di corrente
indipendente per ciascuna unita.

* Collegare ciascuna unita a una presa di
corrente dedicata e con i conduttori fissi
provvisti della possibilita di scollegare
totalmente I'alimentazione mediante
separazione di 3 mm di tutti i poli
in ottemperanza ai regolamenti sui
collegamenti elettrici.

e Per evitare i rischi derivanti da
eventuali problemi di isolamento,
I'unita deve essere collegata a terra.

¢ Si raccomanda vivamente di installare
I'apparecchiatura con un interruttore
differenziale contro le perdite a terra
(ELCB) o un interruttore differenziale
(RCD). In caso contrario, potrebbe
causare scosse elettriche e incendio in
caso di guasto dell’apparecchiatura o
danneggiamento dell’isolamento.

Durante il trasporto

* Per 'esecuzione dell’installazione
potrebbero essere necessarie due o piu
persone.

* Prestare attenzione nel sollevare e
spostare le unita interne ed esterne.
Farsi aiutare da una seconda persona
e piegare le ginocchia nel sollevare i
pesi per ridurre le sollecitazioni alla
schiena. | bordi taglienti o le sottili alette
in alluminio del condizionatore d’aria
possono tagliare le dita.
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Durante I'installazione...

Scegliere un punto d’installazione
sufficientemente rigido e robusto da
sostenere 'unita ma anche da facilitarne
la manutenzione.

...in un locale

Isolare adeguatamente le eventuali
tubazioni disposte nel locale, onde evitare
la formazione di condensa, che puo

dar luogo al gocciolamento di acqua e
danneggiare cosi pareti e pavimenti.

Installare il dispositivo
d’allarme antincendio
e l'uscita dell’aria

ad almeno 1,5 metri
dall’unita.

A ATTENZIONE

...in luoghi umidi o con superficie
irregolare

Utilizzare uno zoccolo di cemento rialzato
o dei blocchi di cemento per fornire una
base solida e piana per l'unita esterna.
Cio consente di evitare i danni provocati
dall’acqua e le vibrazioni anomale.

...in luoghi molto ventosi

Ancorare saldamente I'unita esterna con
bulloni e un telaio metallico. Predisporre
un adeguato deflettore per l'aria.

...in luoghi soggetti a nevicate (per
sistemi di tipo a pompa di calore)
Installare I'unita esterna su una
piattaforma rialzata la cui altezza sia
superiore a quella degli accumuli di neve.
Predisporre degli scarichi per la neve.

...ad almeno 2,5 metri di altezza
Lunita interna di questo condizionatore
d’aria deve essere installata a un’altezza
minima di 2,5 metri.

...hei locali lavanderia

Non installare il condizionatore in un
locale lavanderia. Lunita interna non &
infatti a prova di gocciolamento.

Durante la connessione della
tubazione del refrigerante

Prestare particolare attenzione alle
perdite di refrigerante.

A AVVERTENZA

* Durante l'installazione dei tubi
del circuito refrigerante, fare
attenzione affinché oltre al
normale refrigerante (R410A) non
vi penetri aria. Cido compromette
la capacita di raffreddamento e
comporta il rischio di esplosione
e lesioni personali a causa
dell’elevata pressione in
formazione all’interno del circuito
refrigerante.

Se il refrigerante entra in contatto
con una fiamma, produce un gas
tossico.

Per la sostituzione e il

rabbocco usare esclusivamente
refrigerante del tipo specificato.
Altrimenti c’e il rischio di danni
allapparecchio, esplosione,
lesioni personali ecc.

* Se si avessero perdite di refrigerante
durante l'installazione, ventilare
immediatamente la stanza. Evitare
il contatto del gas refrigerante con
fiamme, in quanto cio provoca la
generazione di gas tossico.

* Mantenere la lunghezza delle tubazioni
al valore minimo possibile.

* Per il collegamento dei tubi usare il
metodo della svasatura.

* Applicare del lubrificante per
refrigerazione sulle superfici di
contatto della svasatura e dei tubi di
collegamento, quindi serrare il dado con
una chiave dinamometrica in modo da
ottenere un collegamento a tenuta.

* \erificare attentamente la presenza
di eventuali perdite prima di iniziare il
collaudo.
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* Evitare perdite di refrigerante durante
il collegamento dei tubi al momento
dell’installazione o della re-installazione,
e cosi pure al momento della riparazione
dei componenti del sistema refrigerante.
Maneggiare il liquido refrigerante
con cautela poiché pu0 provocare
congelamento.

Durante la manutenzione

* Togliere tensione (dall’interruttore
generale), attendere almeno
10 minuti affinché si scarichi, quindi
aprire I'unita per controllare o riparare
le parti elettriche e i cavi.

* Tenere le dita e gli indumenti lontano
dalle parti in movimento.

* Pulire tutto dopo aver terminato il lavoro,
controllando di non aver lasciato trucioli
metallici o pezzi di cavo all'interno
dell'unita.

A AVVERTENZA

* Questo prodotto non deve essere
modificato o smontato in nessun
caso. Lunita modificata o smontata
puo causare incendio, scosse
elettriche o lesioni personali.

* Non pulire da sé le parti interne
delle unita interne ed esterne.
Tale pulizia deve essere affidata
a un rivenditore o0 a un tecnico
autorizzato.

* In caso di malfunzionamento
dell’apparecchio, non tentare
di ripararlo da sé. Rivolgersi al
proprio rivenditore 0 a un centro di
assistenza.

& ATTENZIONE

e Durante l'installazione o la prova
del sistema di refrigerazione,
ventilare bene gli ambienti chiusi.
A contatto con fuoco o sorgenti
di calore, il gas refrigerante puo
liberare gas tossici pericolosi.

* Dopo il completamento
dellinstallazione, controllare che
non vi siano perdite di refrigerante.
Se il gas entra in contatto con
stufe, boiler, stufette elettriche o
altre sorgenti di calore si puo avere
la produzione di gas tossico.

A ATTENZIONE

* Non sedere né montare
sull’unita, poiché si rischierebbe
di cadere.

* Non toccare né la presa
dell’aria né le sottili e acuminate
alette d’alluminio dell’'unita
esterna. Ci si potrebbe ferire.

* Non introdurre alcun corpo
estraneo nel VANO DELLA
VENTOLA.

Ci si potrebbe infatti ferire e
'unita potrebbe danneggiarsi.

Il testo in inglese corrisponde alle istruzioni originali. Le
altre lingue sono traduzioni delle istruzioni originali.

&
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1. INFORMAZIONI GENERALI

Questo manuale illustra brevemente dove e come installare
il condizionatore dell’aria. Prima d’iniziare, leggere tutte le
istruzioni fornite per le unita interne ed esterne e verificare la

presenza di tutti gli accessori elencati.

1-1. Utensili necessari per I'installazione (non in

dotazione)

Cacciavite a testa piatta
Cacciavite a croce
Coltellino o pinza spelacavi
Metro a nastro

Livella da muratore
Seghetto alternativo o seghetto da traforo
Seghetto per metalli
Punte da trapano

© N O~ DN

9. Martello
10. Trapano
11. Tagliatubi
12. Svasatubi

13. Chiave dinamometrica
14. Chiave inglese
15. Alesatore (per rimuovere le bavature)

1-2. Accessori in dotazione con l'unita

Tabella 1-1 (cassetta a 4 vie)

Nome della .
parte Figura Q.ta Note
_Schema_dl Stampato sulla
installazione
1 |scatola del
a grandezza .
contenitore
naturale
oS  bulloni i
Rondella = § 8 Per i bulloni di
= = sospensione
Per lo schema
Vite 454945 4 |diinstallazione a
grandezza naturale
Per i dadi svasati
Nastro isolante 2 |deitubidel gas e
del liquido
Isolante per A -
dadi svasati 1 | Per i tubi del liquido
Isolante per -
dadi svasati 1 | Peritubidel gas

Tubo flessibile

VOB

di scarico
Fascetta Per il flssa}gglo Qel
. 1 [tubo flessibile di
fermatubi .
scarico
Pacco 1
Isolatore di 1
scarico
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Nome della . R
parte Figura Q.ta Note
Fascetta G Per il cablaggio
fermacavi %%% |4 elettrico %
o=
Istruzioni per D ’
'uso
Istruzioni di 1
installazione

® Usare bulloni di sospensione M10.

® | dadi e i bulloni di sospensione vanno acquistati
separatamente.

® Estrarre tutti gli accessori in dotazione dal sacchetto di
plastica.
Se rimane il nastro di protezione della ventola, rimuoverlo.

Accessori in dotazione

1-3. Tipo di tubi di rame e materiale isolante

Qualora si desideri acquistare questi materiali in commercio

occorre dotarsi di:

1. Tubo di rame ricotto disossidato per la tubazione del
refrigerante.

2. Isolamento in polietilene espanso per tubi in rame della
lunghezza necessaria a coprire interamente le tubazioni.
Lo spessore dell'isolamento non deve essere inferiore a
8 mm.

3. Cavi in rame isolati per il cablaggio. Lo spessore dei cavi
varia a seconda della loro lunghezza totale. Vedere la
sezione 4. CABLAGGIO ELETTRICO per i dettagli.

A ATTENZIONE

Prima di acquistare i cavi elettrici, verificarne la conformita
alle normative elettriche locali. Controllare inoltre eventuali
istruzioni o limiti specifici.

1-4. Materiali aggiuntivi richiesti per I'installazione

1. Nastro per refrigerazione (rinforzato)

2. Graffette o fascette isolate per il collegamento dei cavi (in
conformita alle norme locali).

3. Stucco

4. Lubrificante per tubazioni di refrigerante

5. Fascette o staffe per il fissaggio delle tubazioni del
refrigerante

6. Bilancia

ITALIANO



2.

SCELTA DEL LUOGO DI
INSTALLAZIONE

2-1. Unita interna

DA EVITARE:

luoghi soggetti alla fuoriuscita di gas inflammabile.
luoghi con presenza di grandi quantita di fumi d’olio.
luoghi esposti alla luce solare diretta.

luoghi vicini a sorgenti di calore che possono compromettere
le prestazioni dell’unita.

luoghi ove I'aria possa penetrare liberamente nel locale
dall’esterno. Questo potrebbe causare la formazione di
“condensa” sulle aperture di emissione dell’aria, causando
gocciolamenti o perdite.

punti ove il telecomando possa essere colpito da spruzzi
d’acqua o influenzato dall’'umidita.

installazione del telecomando dietro tende o mobili.
luoghi con presenza di emissioni ad alta frequenza.

E PREFERIBILE:

scegliere un punto dal quale sia possibile raffreddare
uniformemente l'intero locale.

scegliere una posizione dove il soffitto sia sufficientemente
forte da sopportare il peso di quest’unita.

scegliere una posizione dove le tubazioni e i tubi di scarico
siano i piu vicini possibile all’'unita esterna.

lasciare attorno all’'unita sufficiente spazio libero per 'uso, la
manutenzione e la libera circolazione dell’aria.

Impostare un aumento del flusso dell’aria in presenza delle
seguenti condizioni:

Altezza del soffitto: 2,7 m (Tipo 22-56)
3,0 m (Tipo 60-90)
3,6 m (Tipo 106-160)
Se la distanza tra pavimento e soffitto € molta, la
distribuzione del getto d’aria diventa scarsa. Per il metodo di
impostazione, consultare la sezione “7-3. Altro”.

la limitazione della lunghezza della tubazione fra le unita
interne ed esterne va riferita alle Istruzioni di installazione
dell’'unita esterna.

lasciare spazio sufficiente per l'installazione del telecomando
a circa 1 m dal pavimento, in un punto non esposto alla luce
solare diretta né all’aria fredda emessa dall’unita interna.
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Parete

Tipo a cassetta a 4 vie

unita
interna

unita
interna

Oltre
im

Soffitto /
Oltre 3m

Oltre 1 m

rz. - 1
Ostacoli

Oltre 2,5 m




3. COME INSTALLARE L'UNITA INTERNA

B Tipo a cassetta a 4 vie (tipo U2) Nota: Per la procedura di sostituzione della presa della

3-1. Preparazione alla sospensione ventola CC pgr il tipo a cassetta a 4 vie si prega di
, s ) . i . vedere a pagina 135.

Quest’unita usa una pompa di scarico. Per verificare che sia

perfettamente orizzontale si raccomanda di usare una livella
da muratore.

3-2. Sospensione dell’unita interna

(1) Fissare i bulloni di sospensione al soffitto usando (2) Seguire il diagramma per praticare i fori nel soffitto.
il metodo illustrato nei diagrammi, attaccandoli alla
struttura di supporto del soffitto, oppure con altro metodo - - — - — I
che assicuri la sospensione dell’'unita in tutta sicurezza. g“\/ - N i
| | £
. IS
Ancoraggio a muro . E =
Tappo a muro Cemento Inserto Unita interna [ Sl s
I Vista dall’alto RS
< 8
W i
=i =i pi _ y
| §Q, = = é Y
_ A: 780 mm |

Bullone di

B: 860 ~ 910 mm

sospensione

(M10 o 3/8”) - >

(da acquistare A: (passo del bullone di sospensione)
separatamente) B: (dimensioni dell’apertura del soffitto)

(3) Determinare il passo dei bulloni di sospensione usando lo schema fornito di installazione a grandezza naturale (stampato

sulla scatola del contenitore).
Il diagramma indica il rapporto fra le posizioni dei raccordi di sospensione, dell’'unita e del pannello.

Usare dadi (da acquistare separatamente) e rondelle (in dotazione) per i lati superiore e inferiore dell’aletta di sospensione.

IS
c E
Collettore di scarico (altro lato) g @
(VP25) Giunto delle tubazioni del refrigerante (lato del gas) § g
.. ©
Giunto delle tubazioni del refrigerante 1 ‘:
i i 4
Aletta di sospensione (lato liquido) = = N 8
- 840 mm - E E 28
a8 FiEy
P A
i g :
el ¥ A \ [ ‘
£ UE]] el
< 0 ‘ o || o g O
2 s il |-
Y = —e=rtitoll vz
A A A A
I A
1S 340 mm | 272 mm 50 mm £
< > < -
e | | Oltre 20 mm * Oltre 20 mm - E,
B 950 mm _ s

* La parte di sovrapposizione tra il soffitto e il pannello per cassetta va mantenuta superiore a 20 mm.
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3-3. Installazione dell’unita nel soffitto

Lunita é provvista di una pompa di scarico. Controllare
il punto d’installazione con un misuratore a nastro o
una livella da muratore.

Prima d’installare il pannello per cassetta occorre
installare il tubo rigido di scarico e quello del
refrigerante.

(1) Nell'inserire quest’unita nel soffitto, determinare il
passo dei bulloni di sospensione usando lo schema di
installazione a grandezza naturale in dotazione.
| tubi e i cavi devono essere fatti scorrere
nellintercapedine del soffitto. Se questo € gia realizzato
essi devono essere predisposti per il collegamento ancor
prima d’installarvi 'unita interna.

(2) La lunghezza dei bulloni di sospensione deve essere
adatta a una distanza fra fondo del bullone e fondo
dell'unita di oltre 18 mm.

€

i Pannello E
LT~ ‘ del soffitto '7
I ) Unitainterna | |2 N
2] ) | B "y

g B

;‘

T’/ X
/%‘ Cartamodello per

l'installazione
Vite per il fissaggio
del modello in carta
(4 punti)

&

Praticare nel pannello del
soffitto un’apertura delle
dimensioni del modello in carta

Oltre 18 mm

Unita interna

Cartamodello per
linstallazione

Pannello
del soffitto

Schema di installazione a grandezza naturale
(stampato sulla confezione del contenitore)
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(3) Avvitare i 3 dadi esagonali e le 2 rondelle su ciascuno
dei 4 bulloni di sospensione. Usare un dado ed 1
rondella per il lato superiore, e 2 dadi e 1 rondella per
il lato inferiore in modo che quest’'unita non cada dalle
linguette di sospensione.

Bullone di sospensione \

Dadi e rondelle Soérl)eet}]asglne
(per i lati superiore -
e inferiore)
I
\ /
N
Incavo
Dado doppio & \
12 ~ 17 (mm)

(4) Fare in modo che la distanza fra quest’unita e il fondo
del soffitto sia da 12 a 17 mm. Stringere i dadi del lato
superiore e inferiore della linguetta di sospensione.

(5) Se rimane il nastro di protezione della ventola impiegato
per il trasporto, rimuoverlo. (Consultare la sezione
“1-2. Accessori in dotazione con l'unita”.)

(6) Controllare il punto d’installazione con un misuratore a
nastro o una livella da muratore.

3-4. Come preparare i tubi
Si prega di vedere la sezione “5. COME PREPARARE | TUBI”.



3-5. Installazione del tubo di scarico
3-5-1. Prima d’installare i tubi rigidi di scarico

(1) Limite di altezza del collegamento del tubo rigido di
scarico

A ATTENZIONE

® || tubo rigido di scarico puo essere elevato fino a un
massimo di 850 mm dal lato inferiore del soffitto. Non
si deve superare tale valore, poiché in tal caso si
causerebbe una perdita di acqua.
Massimo 300 mm

(pit corta possibile)
Unita |4 <
interna

A: massimo 850 mm

Lato inferiore del
pannello del soffitto

* Lunghezza del tubo rigido di scarico in dotazione = 250 mm

(2) Limitazioni del collegamento del tubo rigido di scarico

A ATTENZIONE

® Non installare il tubo rigido di scarico con una pendenza
in salita dal collettore di scarico. Cid causerebbe infatti il
riflusso dell’acqua di scarico e perdite dall’'unita quando
questa non € in funzione.

® Non installare una valvola di spurgo dell’aria, poiché cio
potrebbe causare lo spruzzo dell’acqua dall’uscita del
tubo rigido di scarico.

® Non creare sifoni a U 0 a campana lungo il tubo rigido di
scarico. In caso contrario si potrebbero infatti generare
rumori anomali.

. x Spurgo aria proibito

Non creare una
pendenza in salita

=z

\x Non creare

sifoni Unita interna

® Conferire al tubo rigido di scarico una pendenza in
discesa di almeno 1/100 dal collettore di scarico.

Distanza tra le staffe di supporto=1,5~2m

Unita
interna

Pendenza in discesa = almeno 1/100

® Se & presente un tubo di scarico centralizzato, prestare
attenzione alle dimensioni di tale tubo.
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(3) Limitazioni del collegamento del tubo flessibile di scarico

A ATTENZIONE

® Non piegare il tubo flessibile di scarico in dotazione a 90°
o piu.
Si suggerisce di piegarlo a meno di 45°.

Non piegare a 90° Piegare a meno di 45°

. X =

O

® Non creare sifoni lungo il tubo flessibile di scarico. In caso
contrario si potrebbero infatti generare rumori anomali.

x Non creare sifoni

3
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3-5-2. Installazione del tubo di scarico

A ATTENZIONE

(1) Come collegare il tubo flessibile di scarico al foro di
scarico

® Fare scorrere innanzi tutto sul tubicino dell’uscita di
scarico la fascetta serratubo fornita in dotazione. Durante
questa operazione mantenere orientata verso I'alto (se
stessi) la vite della fascetta.

® Applicare sul tubicino dell’'uscita di scarico la presa in
PVC morbido del tubo flessibile di scarico (fornito in
dotazione).
Non applicare adesivo sullo spinotto in PVC
morbido.

® |nserire il tubo flessibile di scarico in modo che raggiunga
la differenza di livello illustrata nella figura sotto e serrarlo
con la fascetta serratubi a 5 mm da tale posizione.
La coppia di serraggio deve essere di 2,5 ~ 3,4 N-m.
-La posizione di serraggio della fascetta serratubi deve
essere verso l'alto.

(2) Come installare il tubo rigido di scarico

® Collegare il giunto del tubo in PVC duro (VP25, da
acquistare separatamente) al lato dello spinotto in PVC
duro del tubo di scarico.

® Applicare circa 2 g di adesivo sul lato dello spinotto in
PVC duro del tubo flessibile di scarico e sul lato del
giunto del tubo in PVC duro.

® Non applicare forza eccessiva al collettore di scarico
quando vi si collega il tubo rigido. Quest’ultimo deve
essere installato e fissato quanto piu vicino possibile
allunita interna.

Foro di scarico

(sezione trasparente di controllo
del drenaggio sull’'uscita di scarico)

irregolare

Unita
interna

Superficie | Spinotto in PVC morbido

Fascetta fermatubi (in dotazione)

Giunto per tubo in PVC duro
(VP25 da acquistare separatamente)

Spinotto in
PVC duro
Tubo flessibile di scarico

(in dotazione)

* Applicare circa 2 g di adesivo sul lato dello
spinotto in PVC duro del tubo flessibile
di scarico e sul lato del giunto del tubo in
PVC duro.

* |l foro di scarico
potrebbe subire danni
e provocare perdita
di acqua se si utilizza
adesivo in PVC.

¥ Non applicare adesivo qui.

Serrare la fascetta per flessibile come
mostrato nel diagramma sotto (coppia:
2,5 N-m - 3,4 N-m).

Y

Con un panno morbido rimuovere qualsiasi
residuo di adesivo fuoriuscito.

Q Fissare con adesivo per PVC.

57 mm

Almeno 20 mm

Unita

interna

Superficie irregolare

Guarnizione

Smm_ |l . (in dotazione)

@%@
@

\ * Durante l'inserimento del giunto del tubo

Isolante di scarico
(in dotazione)

Nota:
Il giunto in PVC duro (compreso il gomito) deve
essere inserito saldamente per almeno 20 mm.

in PVC duro non usare piu dei 55 mm
disponibili.

* Dopo aver verificato che lo scarico funzioni avvolgere la tenuta in dotazione e l'isolante del tubo di

scarico attorno al tubo.
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3-5-3. Controllo dello scarico

AMTENZIONE

Una volta terminato il collegamento dei cavi (fare riferimento

a 4. CABLAGGIO ELETTRICO) e dei tubi, procedere

come descritto di seguito per verificare il corretto scarico

dell’acqua. A questo scopo, predisporre un secchio e uno

straccio per raccogliere 'acqua fuoriuscita.

(1) Alimentare la scheda elettrica dei terminali (terminali L
ed N) all'interno della scatola dei componenti elettrici.

(2) Versare lentamente circa 1 L di acqua nella coppa di
scarico per poter controllare lo scarico dell’acqua.

Fare attenzione poiché la ventola si
avvia non appena si mette in corto

il piedino della scheda di controllo

dell’unita interna.

Controllo dello __
scarico

Oltre 100 mm

A

Contenitore di
plastica per la

Acqua (circa 1 L)
raccolta dell’'acqua

(3) Mettere in corto il piedino di controllo (CHK) (6P : 5-6)
della scheda di controllo dell’'unita interna e azionare
la pompa di scarico. Controllare il flusso dell’acqua
attraverso il tratto di tubo rigido di scarico trasparente e
verificare che non vi siano perdite.

* Se il piedino di controllo (CHK) (6P:5-6) € in corto,
la ventola inizia a ruotare ad alta velocita e potrebbe
causare lesioni.

(4) Se il controllo del drenaggio & completo, scollegare il
piedino di controllo (CHK) (6P : 5-6) e reinstallare la
copertura del tubo.

(5) Lista di controllo dopo l'installazione
Dopo linstallazione delle unita interne ed esterne, i
pannelli e il cablaggio elettrico, vedere la sezione
“10. PUNTI DA CONTROLLARE DOPO LE
OPERAZIONI DI INSTALLAZIONE”.
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3-6. Avviso importante per il collegamento elettrico
del tipo di cassetta a 4 vie

o

®

DoB)
s

FD;E

Apertura per I'alimentazione elettrica

(1) La presa di alimentazione € ubicata nella parte inferiore
del lato dei tubi del refrigerante dell’'unita. La scatola dei
componenti elettrici € invece ubicata in prossimita della
presa d’'ingresso dell’aria sul fondo dell’unita stessa.

(2) Prima d'installare il pannello per cassetta, occorre
eseguire i collegamenti elettrici.

(3) Svitare le due viti autofilettanti con testa a croce e
rimuovere il coperchio, applicato sul fondo dell’'unita
interna, cui & applicata la scatola dei componenti elettrici
(x2).

Posizione delle viti autofilettanti

(4) Fare scorrere nell’'unita i cavi provenienti dall'ingresso
della presa di alimentazione elettrica. Questo punto &
molto importante. Accertarsi che nessun cavo rimanga
intrappolato tra l'unita interna e il pannello per cassetta.
In caso contrario si potrebbe verificare un incendio.

(5) Collegare i cavi elettrici ai propri terminali facendoli
scorrere attraverso I'apposita apertura per la scatola dei
componenti elettrici.

Fissare quindi i cavi con fermacavo.

(6) Riapporre il coperchio della scatola dei componenti
elettrici prestando attenzione a che nessuno vi rimanga
intrappolato.

Vedere la sezione “4. CABLAGGIO ELETTRICO”.
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4. CABLAGGIO ELETTRICO

4-1. Precauzioni generali relative ai cablaggi elettrici

(1) Prima della posa del cablaggio, controllare la tensione
nominale dell’'unita, riportata sulla targhetta del numero
di serie, quindi procedere con la posa e la connessione
seguendo il piu possibile lo schema elettrico.

AAVVERTENZA

(2) Siraccomanda caldamente di installare
I'apparecchiatura con un salvavita contro le perdite
a terra (ELCB) o un interruttore differenziale (RCD).
In caso contrario, potrebbe causare scosse elettriche
e incendio in caso di guasto dell’apparecchiatura o
danneggiamento dell’isolamento.

Il salvavita contro le perdite a terra (ELCB) deve
essere incorporato nel cablaggio fisso secondo le
normative in materia. Il salvavita contro le perdite a
terra (ELCB) deve essere omologato per 10-16 A, e
deve avere una separazione dei contatti in tutti i poli.

(8) Per evitare i rischi derivanti da eventuali problemi di
isolamento, I'unita deve essere collegata a terra.

(4) Ciascun collegamento deve venire fatto in accordo
con lo schema del sistema di cablaggio in dotazione.
Collegamenti non eseguiti correttamente possono causare
il malfunzionamento o il danneggiamento dell’'unita.

(5) Non permettere ai cavi di toccare i tubi del refrigerante, il
compressore o qualsiasi parte mobile della ventola.

(6) | cambiamenti non autorizzati dei cablaggi interni possono
essere pericolosissimi. Il produttore declina qualsiasi
responsabilita relativa a danni o errori di funzionamento
dovuti all’esecuzione di modifiche non autorizzate.

(7) 1 regolamenti sul diametro del cavo da usare variano da
paese a paese. Prima d’iniziare i lavori elettrici, consultare
quindi le NORMATIVE ELETTRICHE LOCALI.

E d’obbligo garantire che l'installazione sia conforme a
ogni legge e/o norma in vigore.

(8) Per evitare errori di funzionamento del condizionatore
d’aria causati da rumore elettrico, fare attenzione ai punti
seguenti dei cablaggi:

@ | cavi del telecomando e di controllo inter-unita devono
essere cablati separatamente dal cavo di alimentazione
inter-unita.

@ Usare cavi schermati per il cablaggio di controllo inter-unita.
e collegare a terra la schermatura su entrambe le estremita.

(9) Se il cavo di alimentazione dell’apparecchio fosse
danneggiato, deve venire sostituito da un negozio
autorizzato dal produttore, in quanto la sua sostituzione
richiede strumenti speciali.
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4-2. Lunghezza e diametro raccomandati dei cavi per
il sistema di alimentazione

Unita interna

inter-unita (fra le
unita esterne e

(D) Cablaggio del
telecomando

(B) Alimentazione Capacita del
Tipo fusibile ritardato o
2,5 mm? del circuito
u2 Max. 130 m 10-16 A
Cablaggio di controllo
(C) Cavo di controllo (E) Cablaggio di

controllo per il
controllo di gruppo

interne)
0,75 mm?
(AWG #18) 0,75 mm?2 0,75 mm?
Usare cavi (AWG #18) (AWG #18)
schermati*
Max. 1.000 m Max. 500 m Max. 200 m (totale)

" Con terminale ad anello.




4-3. Schemi del sistema di cablaggio

Unita interna

Alimentazione

L
220/230/240 V ~ 50/60 Hz ﬂii@
@ ,,,,,,,,,,,,,,,,, __

Telecomando

D
a

WHT [@]-G

Bk y

— C
—
1 3
H®
Unita > C
interna
(N.2) - Cavi di controllo fra unita esterne
©
)
D sgod Unita esterna
- Unita INV
@ ] L1
=0
® \L sa =otol2
&) =0
o}
C

es.) Tipo MF2 (per I'Europa)
Unita esterna

Unita INV
— L1
8 = ool
&) ©® =0 L3
[>SG ® o N
OH------"""-"-- o
Terra

Alimentazione L o =
220/230/240V ~ 50/60 Hz N e
@ ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,
Terra B
Telecomando D %
WHT i lml —
O IE)
2 —
BLK |@ \ ° N
Unita - OoH----—------"-""---—A @
Controllo di gruppo: interna Terra
(N.3)
Alimentazione L B — o)
220/230/240V ~ 50/60 Hz N — | -
e =— () J
@ O s
Terra || e
ECD —
@H—
G
L [

Alimentazione L e
220/230/240V ~ 50/60Hz N o FE%

Telecomando

D
WHT 7 |f\|
BLK (@ Vi

(SG : mostra la terra per il cavo schermato.)

(1) Fare riferimento alla sezione “4-2. Lunghezza e diametro

raccomandati dei cavi per il sistema di ali
la descrizione di “B”, “C”, “D” ed “E” nella

mentazione" per
figura sopra.

(2) Lo schema di collegamento di base dell’unita interna

mostra le schede dei terminali; le schede

dei terminali

installate nell’'unita in uso potrebbero tuttavia differire.
(3) Lindirizzo del circuito refrigerante (R.C.) deve venire

impostato prima di accendere il sistema.

(4) Per l'impostazione dell'indirizzo del circuito del refrigerante
(R.C.), fare riferimento alle istruzioni di installazione fornite

con il telecomando (opzionale). Limposta

zione automatica

degli indirizzi puo essere eseguita automaticamente dal

telecomando.
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Scheda dei terminali da 2 contatti

Alimentazione
380/400/415V, 3 N~, 50 Hz

Alimentazione
L3 380/400/415V, 3 N~, 50 Hz

Scheda dei terminali 4P

el

Ui U2 Rl R2

Linea di Linea del
controllo telecomando
unita

Tipo U2

Alimenta-
zione
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A ATTENZIONE

(1) Se si collegano le unita esterne in una rete, scollegare il terminale che fuoriesce dallo spinotto di corto circuito di tutte le
unita esterne tranne una.
(al momento della spedizione dalla fabbrica: in stato di corto-circuito.)
Per un sistema privo di collegamenti (nessun cavo di collegamento fra le unita esterne), non rimuovere lo spinotto di corto
circuito.

(2) Non installare i cavi di collegamento fra unita esterne in modo che formino un anello.

Unita esterna Unita esterna

= =

Unita esterna

Ve )

Unita interna

Unita interna Unita interna Unita interna Unita interna

(3) Non installare cavi di controllo fra unita quali quelle con diramazioni a stella. Tale tipo di collegamento causa infatti
problemi d’indirizzamento.

Unita interna

Unita esterna Unita interna T

NO=V

(4) In caso di diramazioni con cavi di controllo inter-unita il loro numero non deve essere superiore a 16.

Unita interna Unita interna

Punto di diramazione

: Punto di diramazione

Unita esterna P
-— .

Controllo centralizzato I—/-]\\

_
I
-

-

Unita esterna
A

/

Unita interna

L/

Unita interna

Unita interna

/

L/

Unita interna

Unita interna

Unita interna

Richiesti pit di 2 m

Unita esterna
'~

'
|
|
|
t
|
'

I/ 74

Unita interna

AAVVERTENZA

Cavi allentati possono causare il surriscaldamento dei
terminali o creare malfunzionamenti. Possono inoltre
causare incendi. Accertarsi pertanto che tutti i cablaggi
siano collegati saldamente.

Quando si collegano i cavi di alimentazione al terminale,
seguire le istruzioni nella sezione "Come collegare i cavi ai
terminali" e fissare saldamente i cavi con la vite del terminale.

Unita interna Unita interna

(5) Usare cavi schermati per i collegamenti inter-unita (C)
e collegare inoltre a terra la schermatura su ambedue
le estremita; in caso contrario si possono verificare
malfunzionamenti dovuti a rumore elettrico.
Collegare i cavi come mostrato nella sezione "4-3.
Schemi del sistema di cablaggio".

(6) Il cavo di connessione tra I'unita interna e I'unita
esterna deve essere un cavo flessibile omologato da
50 3 * 1,5 mm? con guaina in policloroprene. Il cavo
deve essere di tipo 60245 IEC57 (HO5RN-F, GP85PCP
ecc.) o piu pesante.

* Usare cavi di alimentazione standard conformi alle
specifiche europee (ad esempio il tipo HO5RN-F o
HO7RN-F, conformi alle specifiche CENELEC (HAR))
oppure cavi conformi allo standard IEC.

(60245 IEC57, 60245 IEC66)
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Come collegare i cavi ai terminali

H Per cavi a trefoli B Esempi di cavi schermati
(1) Tagliare I'estremita del cavo con tronchesi, quindi togliere (1) Rimuovere la guaina di protezione facendo attenzione a
l'isolamento per esporre il conduttore per circa 10 mm e non danneggiare la schermatura di fili intrecciati.

attorcigliarne i trefoli.

|
Filo a trefoli \
(2) Rimuovere con cautela la maglia di schermatura e
ggg?gﬁgrgel attorcigliare saldamente i fili dei conduttori schermati.
terminale Isolare i conduttori schermati con un condotto isolante o

del nastro adesivo.

Spellare 10 mm
]

Nastro isolante Maglia di schermatura

(2) Con un cacciavite a croce rimuovere la o le viti dalla

scheda dei terminali (3) Rimuovere la guaina di protezione del cavo di segnale.

(3) Fissare bene I'estremita scoperta di ciascun cavo a un o o
terminale ad anello con delle pinze o uno strumento
apposito. \ %%
(4) Mettere I'anello in posizione, quindi rimettere a posto ‘ | BT
e stringere la vite rimossa dal terminale usando un Nastro isolante  Maglia di schermatura
cacciavite.
(4) Applicare un terminale ad anello ai cavi di segnale e ai
Rondella conduttori schermati isolati al passo (2).
speciale Vite

R |
Connettore ad Q

/anello del terminale

Vite e rondella
speciale

>

|/ Connettore
ad anello del

terminale

Scheda dei terminali

H Esempi di collegamento
Tipo U2

Vite di terra funzionale
(kit valvole di espansione elettroniche
esterne e timer di programmazione)

Cavo del telecomando
Vite di terra di protezione

Cavo di controllo inter-unita (kit elettrovalvole esterne per 3WAY)

) ) ) ) Cablaggio di terra
Fissaggio terminale di terra per SG
(SG : mostra la terra per il cavo

Alimentazione elettrica
schermato.) —

Fascetta
fermacavo

Fascetta
fermacavi”
(in dotazione)

k1
Fascetta fermacavi”
in dotazione)

*1 Serrare saldamente.
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5. COME PREPARARE ITUBI

5-1. Collegamento delle tubazioni del refrigerante

Uso del metodo della svasatura

Molti dei sistemi convenzionali di condizionamento dell’aria a
due unita separate impiegano il metodo della svasatura per i
collegamenti delle tubazioni di refrigerante tra 'unita interna

e quella esterna. Con questo metodo, i tubi in rame vengono
svasati alle estremita e collegati con dadi svasati.

Procedura di svasatura con lo svasatore
(1) Tagliare il tubo in rame alla lunghezza desiderata con una
tagliatubi. E consigliabile tagliare da 30 a 50 cm in piu

rispetto alla lunghezza stimata del tubo.

Rimuovere le bave alla fine del tubo di rame svasato con
un alesatore o un attrezzo simile. Questa precauzione

€ importante e deve essere osservata con la massima
attenzione per assicurare una buona svasatura. Assicurarsi
di impedire l'ingresso di contaminanti (umidita, sporco,
trucioli di metallo ecc.) nei tubi.

@)

Rimozione delle bavature

| Prima | | Dopo |

| Tubazione
in rame

Alesatore
S

Durante I'alesatura, tenere I'estremita del tubo rivolta verso il
basso e assicurarsi che i trucioli di rame non cadano nel tubo.
(3) Rimuovere il dado svasato dall’unita e non mancare di
montarlo sul tubo di rame.

Svasare 'estremita del tubo di rame con l'utensile
apposito.

(4)

Dado svasato

Tubo di rame

Svasatore

Una buona svasatura ha le seguenti caratteristiche:
@ la superficie interna & lucida e liscia

@ il bordo ¢ liscio

@ i lati della svasatura sono di lunghezza uniforme
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Avvertenza prima di collegare definitivamente i tubi

(1) Applicare un tappo di tenuta o del nastro
impermeabilizzante per evitare I'ingresso di acqua o
polvere nei tubi non ancora posati.

Prima di collegare i tubi, applicare lubrificante refrigerante
(olio a base di etere) all'interno dei dadi svasati. Questo
accorgimento contribuisce a ridurre le fughe di gas.

)

Applicare lubrificante per
refrigerazione.

C )

Per un collegamento corretto, allineare il tubo di raccordo e
quello svasato diritti uno rispetto all’altro e quindi avvitare
bene il dado svasato in modo da ottenere un’adesione

perfetta.

Raccordo Dado svasato

@ Sul luogo dell’installazione regolare opportunamente con un
piegatubi la forma del tubo del liquido e collegarlo quindi alla
valvola sul lato del tubo del liquido mediante svasatura.

5-2. Collegamento delle tubazioni fra le unita
interne ed esterne

Quando si collega a mini VRF 8HP, 10HP (unita esterna),
scegliere il tubo principale facendo riferimento ai seguenti valori.
Per i dettagli, consultare le istruzioni di installazione dell’'unita
esterna.

Unita interna  [22(28]36[45/56(60|73]/90(106/140[160

Tipo U2 0,180 0,203 0,288

(1) Collegare saldamente le tubazioni del refrigerante sul lato
delle unita interne che sporgono dal muro a quelle delle

unita esterne.

Collegamento dei tubi all’unita interna (91, 02...0n-1)

T'F'i‘r’“‘;""‘:;“ta 22|28 |36 |45|56|60|73 |90 [106|140|160
Tubazimren;:iel gas 0127 015,88
Tubazio?rcra]rﬁl liquido 06,35 09,52

)

Per serrare i dadi svasati, applicare la coppia di serraggio
specificata.

® Quando si rimuovono i dadi svasati dai collegamenti dei
tubi oppure quando li si serra dopo aver collegato i tubi,
assicurarsi di usare una chiave dinamometrica e una chiave
fissa.
Se i dadi flangiati sono stretti troppo, la svasatura potrebbe
danneggiarsi, causare perdite di refrigerante e quindi
incidenti o asfissia degli occupanti della stanza.

Chiave dinamometrica
N

Chiave fissa
Unita interna

Unita esterna




@ Per i raccordi fra i tubi si devono usare i dadi svasati in
dotazione con l'unita, oppure dadi svasati specifici per
R410A (tipo 2). Lo spessore della parete dei tubi del
refrigerante deve essere come specificato nella tabella
seguente:

Diametro del Coppia di serraggio Spessore del
tubo (indicativa) tubo
»” 14—-18N-m
@ 6,35 (1/4”) {140 — 180 kef - cm} 0,8 mm
” 34—-42N-m
@ 9,52 (3/8”) {340 — 420 kef - cm) 0,8 mm
. 49-61N-m
@ 12,7 (1/2") {490 — 610 kef - cm} 0,8 mm
» 68-82N-m
o 15,88 (5/8”) {680 — 820 kef - cm} 1,0 mm

Poiché la pressione € circa 1,6 volte superiore a quella
del refrigerante convenzionale (R22), 'uso di dadi svasati
comuni (tipo 1) o di tubi a pareti sottili potrebbe causare

rotture dei tubi, lesioni o asfissia degli occupanti del locale a

causa della perdita di refrigerante.
® Per evitare di danneggiare la svasatura serrando

eccessivamente i dadi svasati, fare riferimento alle coppie di

serraggio riportate nella tabella sopra.

® Per serrare il dado svasato del tubo del liquido, usare una
chiave inglese regolabile con impugnatura da 200 mm.

5-3. Isolamento delle tubazioni del refrigerante

Isolamento delle tubazioni

@ Lisolamento termico deve venire applicato a tutte le
tubazioni, compresi i giunti di distribuzione (da acquistare
separatamente).

* Per la tubazione del gas, il materiale isolante deve resistere
a temperature fino a 120 °C o piu. Per le altre tubazioni la
resistenza deve essere a temperature pari o superiori a

Isolante per svasature (in dotazione)

. . Nastro isolante
Unione flangia (in dotazione)

\ e

Lato unita

Dado svasato
120 °C o piu

Materiale isolante

Il materiale isolante deve avere buone caratteristiche isolanti,
essere facile da usare, resistere nel tempo e non assorbire
facilmente 'umidita.

A ATTENZIONE

Dopo avere isolato i tubi, non li si deve incurvare

eccessivamente perché cio li potrebbe rompere o incrinare.

Durante il trasporto dell’unita non la si deve afferrare
per le bocche di scarico o di collegamento dei tubi del
refrigerante.

5-4. Nastratura dei tubi

(1) A questo punto i tubi del refrigerante (e di cavi
dell'impianto elettrico, se legalmente possibile) devono
venire nastrati con nastro armato in 1 solo fascio. Per
prevenire la formazione di condensa dovuta al trabocco
della coppa di scolo, tenere separati il tubo di scarico e
quello del refrigerante.

Isolante per tubi (non in
dotazione) resistente a

Avvolgere il nastro armato dal fondo dell’'unita esterna
alla cima di quella esterna dove penetra nella parete.
Durante I'avvolgimento del fascio di tubi, sovrapporre

ITALIANO

80 °C. meta dell’altezza del nastro alla spira immediatamente

Lo spessore minimo del materiale isolante deve essere precedente.
10 mm. (3) Fissare il fascio dei tubi al muro usando una fascetta ogni
metro circa.

Se all'interno del soffitto la temperatura supera i 30 °C e
'umidita relativa il 70%, occorre aumentare di un incremento pommmmomses '
lo spessore del materiale isolante del tubo del gas. (— :

Due tubi raggruppati || T

Tubazione del liquido  Tubazione del gas

Fascetta

Tubi isolati ~ Tubo flessibile di scarico

Materiale di isolamento

A ATTENZIONE

Se I’esterno delle valvole delle unita esterne é stato finito
con una copertura quadrata del condotto, accertarsi che
rimanga spazio sufficiente per accedere alle valvole e
consentire il montaggio e la rimozione dei pannelli.

Non avvolgere troppo strettamente il nastro di rinforzo, poiché
cio ridurrebbe I'effetto termoisolante. Accertare anche che il
tubo flessibile di scarico della condensa si allontani dal fascio di
tubi in modo da scaricare la condensa lontano dai tubi stessi e
dall'unita esterna.

Nastratura dei dadi svasati

Avvolgere del nastro isolante bianco attorno ai dadi svasati nei
punti di raccordo dei tubi del gas. Coprire quindi i raccordi dei
tubi con lisolante per dadi svasati e, con il nastro isolante nero
in dotazione, riempire lo spazio vuoto nel punto di unione. Infine
fissare l'isolante su entrambe le estremita con i fermagli in vinile
forniti in dotazione.
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5-5. Completamento dell’installazione

Una volta completati I'isolamento e la nastratura del fascio di
tubi, con dello stucco sigillare il foro nella parete, in modo da
impedire 'ingresso di pioggia e aria.

Applicare stucco qui ~

Tubazione

COME INSTALLARE IL
TELECOMANDO DEL TIMER O IL
TELECOMANDO CABLATO DI ALTO
LIVELLO (PARTE OPZIONALE)

Vedere le Istruzioni per 'uso fornite con il telecomando del timer
o il telecomando cablato di alto livello opzionale.

7. COME INSTALLARE IL PANNELLO PER
CASSETTA

H Tipo a cassetta a 4 vie (tipo U2)

Accessori

Viti x 4

4x12 ?

Pannello per cassetta x 1

7-1. Preparazione all’installazione del pannello per
cassetta
(1) Controllo della posizione dell’'unita
1) Controllare che il foro nel soffitto sia entro la gamma
seguente: 860 mm x 860 mm - 910 mm x 910 mm
2) Assicurarsi che le posizioni di unita interna e soffitto
corrispondano a quanto indicato nel diagramma. Se
la posizione dell’'unita non coincide perfettamente con
apertura nel soffitto si possono verificare perdite di
aria, di acqua, errori di funzionamento dei deflettori e
altri problemi ancora.

o

Lato soffitto

Unita principale

[SSE

Dimensioni dell’'apertura
del soffitto

® : Accertarsi di lasciare uno spazio nella gamma

12 mm ~ 17 mm.
Una distanza maggiore puo causare malfunzionamenti o
altri problemi ancora.
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A ATTENZIONE

® Non appoggiare mai il pannello rivolto in basso.
Lo si deve piuttosto mantenere verticale o appoggiare
sopra un corpo provvisto di sporgenze. Rivolgendolo
verso il basso se ne danneggera infatti la superficie.
® Non toccare i deflettori né applicarvi forza
(in caso contrario potrebbero non funzionare
correttamente).

Deflettore

7-2. Come installare il pannello per cassetta

(1) Rimozione della griglia di aspirazione dell’aria
1) Rimuovere le 2 viti dal fermo della griglia della presa
d’aria. (dopo avere installato il pannello per cassetta
montare nuovamente la griglia di aspirazione dell’aria).
2) Far scorrere i fermi della griglia di aspirazione dell’aria
nella direzione indicata dalle frecce (1) in modo da
aprirla.

Cardini della griglia di aspirazione dell'aria

bloccaggio

3) A griglia di aspirazione dell’aria aperta rimuoverne
la cerniera dal pannello per cassetta facendola
scorrere nella direzione indicata dalla freccia (2) (dopo
avere installato il pannello per cassetta, montare
nuovamente la griglia di aspirazione dell'aria).

T

z

W\

AT e e—

L

2




(2) Rimozione della copertura angolare
Spingere gli arresti sul coperchio angolare nella
direzione della freccia (1) e rimuoverli facendo scorrere
nella direzione della freccia (2).

- v‘

Spingere gli arresti verso
I'alto per sganciare.

Coperchio angolare

Coperchio angolare

Pannello per cassetta

Fascetta

(3) Installazione del pannello per cassetta

Per cambiare I'angolazione dei deflettori € necessario

accendere l'unita. (non li si deve ruotare manualmente,

altrimenti si potrebbe danneggiare I'aletta.)

1) Attaccare gli arresti temporanei sul lato interno del
pannello per cassetta nel comparto dell’'unita in modo
da tenere temporaneamente il pannello per cassetta
al suo posto.

® || pannello per cassetta deve essere installato nella
direzione corretta rispetto all’'unita. Allineare quindi
i segni REF. PIPE e DRAIN marcati sul’angolo
del pannello per cassetta con le posizioni corrette
marcate sull’'unita.

® Per rimuovere il pannello per cassetta occorre
premere verso I'esterno i blocchi provvisori mentre lo
si mantiene afferrato.

Premere per
liberare.

Sede sull’'unita
principale

Arresto
temporaneo

2) Allineare i fori d’installazione del pannello ai fori di
fissaggio delle viti dell’unita.

3) Stringere le viti con rondella fornite nelle 4 posizioni
di fissaggio in modo che il pannello sia fissato bene a
quest’unita.

Angolo del tubo di scarico

Angolo del tubo del
refrigerante

Viti con rondella
(preinstallate sul
pannello per cassetta)

4) Controllare che il pannello sia ben fissato al soffitto.

® Accertarsi altresi che fra unita e pannello per cassetta
o fra pannello per cassetta e superficie del soffitto non
vi siano spazi vuoti.

Non lasciare spazio qui.
Unita
principale ii
/\ﬁ—/

Superficie del soffitto

Pannello per cassetta

® Qualora vi fosse uno spazio fra il pannello per
cassetta e il soffitto, lasciandolo il primo fissato in
posizione regolare accuratamente I'altezza dell’'unita
in modo da eliminarlo.

Con una chiave o altri attrezzi eseguire
attraverso le aperture nel coperchio
angolare la regolazione fine dell’'altezza
dell’unita in modo da eliminare lo
spazio eventualmente esistente rispetto
al soffitto.

A ATTENZIONE

® Se le viti non sono sufficientemente serrate possono
verificarsi i problemi mostrati nella figura sotto.
E pertanto necessario accertarsi che siano state ben
serrate.

Perdite d’aria | |
Perdite d’aria dal @ Q
pannello per cassetta
m
0
Macchie /Ag
® Se anche dopo aver serrato le viti rimane uno spazio

fra la superficie del soffitto e il pannello per cassetta
occorre regolare nuovamente I’altezza dell’unita.

e e —

Regolare affinché non
rimangano spazi.

Condensa, perdite d’acqua

N
}
[}
[}
[}
[}
[}
[}
[}
[}
[}
[}
[}
[}
[}
\
[}
|

|
I Se cio non influenza 'orizzontalita dell’unita

| e lassetto del tubo di scarico, la regolazione

1 dell’altezza d’installazione dell'unita stessa puo
I essere eseguita attraverso I'apertura ricavata

\ nellangolo del pannello per cassetta.

Neme——e e == ”
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(4) Collegamento elettrico del pannello per cassetta
1) Aprire la scatola del componenti elettrici per accedere
alla scheda dei circuiti stampati.
2) Collegare il connettore 22P (bianco) del pannello
per cassetta al connettore ubicato sulla scheda dei
circuiti stampati della scatola dei componenti elettrici.
Dalla scatola dei componenti elettrici aprire verso
I'esterno la sezione intagliata del tubo di protezione
dei cavi e fissarla con il dispositivo di blocco ubicato
su quest’ultima.
® Se non si collegano questi connettori i deflettori
non funzioneranno automaticamente. Occorre
quindi collegarli correttamente (in caso contrario
sul telecomando apparira il codice d’errore “P09”).
® Controllare che il connettore dei cavi non rimanga
intrappolato fra la scatola dei componenti elettrici e
il coperchio.
® Controllare altresi che il connettore dei cavi non
rimanga intrappolato fra I’'unita e il pannello per
cassetta.

Coperchio della scatola dei componenti elettrici

Schema elettrico

(la direzione dell’unita

© stata cambiata per
facilitare la spiegazione).

Viti (x2)

Connettore del
cavo del pannello
per cassetta

Sezione intagliata del tubo di
protezione del cavo elettrico

Lato del pannello per cassetta

(5) Come applicare gli angoli e la griglia di aspirazione
dellaria

A. Applicazione dei coperchi angolari

1) Controllare che la fascetta di sicurezza proveniente dal
coperchio angolare sia fissato al perno del pannello a
soffitto nel modo mostrato nella figura che segue.

2) Usare le viti in dotazione per fissare i coperchi angolari al
pannello per cassetta.

= Vite in dotazione

Pernetto

Posizionare il coperchio
angolare inserendo le
5 linguette nei fori nel
pannello per cassetta.
Quindi fissarli in
posizione con le viti in
dotazione.

134

B. Applicazione della griglia di aspirazione dell’aria

® [nstallare la griglia di aspirazione dell’aria invertendo

la procedura spiegata nella sezione “Rimozione della
griglia”. Facendo girare la griglia di aspirazione dell’aria
e possibile fissarla al pannello per cassetta da una
qualsiasi delle 4 direzioni. Se si installano piu unita
occorre coordinare le direzioni delle rispettive griglie

di aspirazione affinché soddisfino i propri requisiti di
ventilazione.

® Durante I'applicazione della griglia di aspirazione dell’aria

si deve evitare che il cavo dei deflettori vi rimanga
imprigionato.

® Fissare inoltre la fascetta di sicurezza per evitare che la

griglia della presa d’aria cada sul pannello per cassetta
come mostrato nella figura sottostante.

® Con questo pannello per cassetta, in caso d'installazione

di piu unita la direzione del reticolo della griglia di
aspirazione dell’aria e la posizione dell’etichetta con

il nome del costruttore possono essere cambiate a
piacere nel modo mostrato nella figura che segue.
Tuttavia il ricevitore del segnale del telecomando wireless
puo essere installato soltanto nell’angolo del tubo del
refrigerante dell’unita a soffitto.

=

T

\Q\\
W
0y

TR

Foro per gancio del
pannello per cassetta

\\

N

AN
N\

\

AN

L

N
Dy

2.

QNN

i

Lato tubo del
refrigerante

Lato del tubo di scarico

Posizioni dei cardini della griglia di

aspirazione dell’aria alla spedizione

* La griglia pud essere installata con le
cerniere rivolte in una qualsiasi delle

ﬂ 4 direzioni.

4

=f I Corredo del ricevitore wireless opzionale
* *Questa posizione & possibile solo per
‘ l'installazione.

Posizione di installazione del

coperchio angolare contrassegnata

col logo Panasonic alla spedizione.

* Installazione possibile in uno
qualsiasi dei 4 angoli

¥

I
Scatola dei
componenti elettrici

Installabile a 90°

A




7-3. Altro

(1) Controllo post-installazione
1) Controllare che non ci siano spazi vuoti fra 'unita e il
pannello per cassetta, o fra il pannello per cassetta e
la superficie del soffitto.
* Gli spazi vuoti possono causare perdite di acqua e

condensa.
2) Controllare che i cablaggi siano collegati
correttamente.
* Se non lo sono, I'aletta automatica non funzionera
correttamente

(in tal caso sul telecomando appare “P09”).
Si possono inoltre verificare perdite di acqua e
formazione di condensa.
(2) Uso del telecomando wireless
Per istruzioni sull’installazione si prega di vedere la
sezione “Ricevitore del segnale del telecomando
wireless” nelle Istruzioni per installazione con esso
fornite.
(3) Selezione della presa del motore CC della ventola
(cassetta a 4 vie)
Controllare le parti opzionali nella seguente tabella.

Tabella delle impostazioni della presa del motore CC
della ventola

Dati di
Impostazione |impostazione del | Descrizione e nome
N. telecomando delle parti opzionali
Codice 5d
Kit di blocco flusso aria
(per flusso aria a 3 vie)*2
Kit di blocco flusso aria
(1) 0001 (quando & collegato un
condotto)
Impostazione soffitto alto
1*2
| i ffi I
@) 0003 2T2;>osta2|one soffitto alto
Kit di blocco flusso aria
(6) 0006 (per flusso aria a 2 vie)*2

*1 In caso d’uso di parti opzionali con impostazioni
diverse negli impianti con piu unita interne si deve fare
riferimento al numero d’impostazione piu elevato.

*2 Altezza del soffitto (m)

) Lo 22,28,36 106,140,

Tipo di unita interna 45.56 60,73,90 160
Standard
(impostazione di fabbrica) 27 30 36
Impostazione soffitto alto 1 3,2 3,3 4,3
Impostazione soffitto alto 2 3,5 3,6 5,0
Kit di blocco del flusso aria
(per flusso aria a 3 vie) 38 38 47
Kit di blocco (jel flussfo aria 42 42 5.0
(per flusso aria a 2 vie)

1) Impostazione dalla scheda elettronica

<Procedura>

Prima di procedere spegnere I'impianto.

(1) Aprire il coperchio della scatola dei componenti
elettrici e controllare la scheda dei circuiti stampati
dell'unita interna.

(2 Cambiare l'interruttore DIP della scheda elettrica
di controllo dell’unita interna in base al numero
di impostazione confermato nella Tabella delle

impostazioni della presa del motore CC della ventola.

:\T postazione Interruttore DIP Lr‘n postazione Interruttore DIP
GEE BEE
(1) o (6) a
" wf"1"
123 123
ERER:
L
123
( Esempio di impostazione
D=
ﬁ .'". ON 1: OFF
0 e Jgm |zorr
= aan 123 |3ON

A
Scheda a circuiti stampati di controllo
dell'unita interna

<Procedura di CZ-RTC5A>
Prima di procedere spegnere I'impianto.

(1) Tenere premuti contemporaneamente i pulsanti. D |,

e| P peralmeno 4 secondi.

Nel display LCD appare la schermata “Maintenance
func” (Funzione manutenzione).

‘ A Maintenance func  20:30 (THU)‘
1. Outdoor unit error data

2. Service contact

3. RC setting mode

4.Testrun

v Sel.

» Page [« ] Confirm

@ Premereilpulsante| ¥ |o| A |per visualizzare

ciascun menu.

Per visualizzare istantaneamente la schermata
successiva, premere il pulsante II 0 E
Selezionare “8. Detailed settings” (Impostazioni
dettagliate) sul display LCD e quindi premere il pulsante

:

A Maintenance func  20:30 (THU)
5. Sensor info.

6. Servicing check

7. Simple settings

8. Detailed settings

|2 Sel. «» Page[—1]Confirm |

Nel display LCD appare la schermata “Detailed settings”
(Impostazioni dettagliate).
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@ Selezionare “Unit no.” (Unita N.) premendo il pulsante

V o] A |percambiamenti.

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
-

10 0001

v

$ Sel.  » Next

(4) Selezionare “Code no.” (Codice n.) premendo il pulsante

o[>

Cambiare “Code no.” a “5D” premendo il pulsante | Y

o| A |(otenendolo premuto).

' Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Codeno.  Setdata
-~

1-1 0001
v

2 Sel. » Next J
D A =
< <! >
< v Ol

(5) Selezionare “Set data” (Dati impostati) premendo il

pulsante . <« |o| B .

Selezionare un “Set data” (Dati impostati) nella “Tabella
delle impostazioni della presa del motore CC della

ventola” premendo il pulsante| ¥ |o| A |
Premere quindi il pulsante .
Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
-
1-1 5D 0003
v

$ Sel. [« ] Confirm

® Premereil pulsante | D |.
Sul display LCD appare la schermata “Exit detailed

settings and restart?” (Uscire dalle impostazioni
dettagliate e riavviare?) (impostazione dettagliata-fine).

Selezionare “YES” (Si) e premere il pulsante .

=0)

Exit detailed settings
and restart?

EE)> o

ot TVGAT

—_c |9

0‘

Per selezionare un’altra unita interna occorre seguire il
passo (2.

<Procedura di CZ-RTC4>
Prima di procedere spegnere I'impianto.

@) Premere contemporaneamente i pulsanti &2 ,C e

CANCI

:ﬂ] per almeno 4 secondi.
(2 Se ¢ in atto il controllo di gruppo, premere il pulsante

&] per impostare.
In questo momento, la ventola dell’'unita interna si pone
in marcia; selezionare 'indirizzo (unita N.) dell’'unita
interna in funzione.

(® Specificare il codice della voce 5 regolando i pulsanti
di impostazione della temperatura @/@

WPDAY/  /TIMER

(@) Conipulsanti )/ () del timer selezionare
limpostazione desiderata.

*Per informazioni sui codici e i dati di impostazione,
vedere la “Tabella delle impostazioni della presa del
motore CC della ventola”.

(5 Premere il pulsante ().

(la visualizzazione rimane ora visualizzata costantemente

e I'impostazione & cosi conclusa.)

Per selezionare un’altra unita interna occorre seguire il

passo (2.

(6 Premere nuovamente il pulsante C,) per ripristinare la
normale modalita di funzionamento del telecomando.

SETTING

|
" SET DATA o
C L N
L IR ‘ g
CODE No. T =]
\ E + 1]
N

ECONAVI ®#0%k% 9B

)

PROGRAM  WPDAVTIMEA 4~ SET y
CJ [: C 70— )—> /J‘

[reoza]
@ TIMER /
£1/Ty

@5 W

(4) Regolazione indipendente dei deflettori
1) Durante il funzionamento dell’'unita € possibile regolare
indipendentemente i deflettori delle quattro vie d’uscita
dell’aria. Se non li si regola indipendentemente tutti i
deflettori dell’unita si muovono nello stesso modo.

é@k@?@ O G

Aletta di uscita dell’aria
(regolazione della direzione del flusso
d’aria in alto-in basso)
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<Procedura di CZ-RTC5A>
Prima di procedere spegnere I'impianto.

(1) Tenere premuti contemporaneamente i pulsanti = ) |,

e| P> peralmeno 4 secondi.

Nel display LCD appare la schermata “Maintenance
func” (Funzione manutenzione).

’," Maintenance func  20:30 (THU)‘

1. Outdoor unit error data

2. Service contact
3. RC setting mode
4.Testrun

v Sel.

@ Premereilpulsante| ¥ |o| A |per visualizzare

ciascun menu.

Per visualizzare istantaneamente la schermata
successiva, premere il pulsante I’ 0 E
Selezionare “8. Detailed settings” (Impostazioni
dettagliate) sul display LCD e quindi premere il pulsante

:

» Page [ ] Confirm

A Maintenance func  20:30 (THU)

5. Sensor info.
6. Servicing check
7. Simple settings

8. Detailed settings

|2 Sel. «» Page[—1]Confirm |

Nel display LCD appare la schermata “Detailed settings”
(Impostazioni dettagliate).

@ Selezionare “Unit no” (Unita N.) premendo il pulsante

V |o| A |per cambiamenti.

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
V'S
10 0001
v
< Sel.  » Next

(4) Selezionare “Code no.” (Codice n.) premendo il pulsante

o[>

Cambiare “Code no.” (Codice n.) a “XX” premendo il
pulsante| ¥ |o| A |(otenendolo premuto).

Scatola dei
componenti elettrici

XX=91 XX=93
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' Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Codﬁ no. Setdata

1-1 YYYY

v

$ Sel. » Next

D A =

<« - >

| v Q)

u

(5) Selezionare “Set data” (Dati impostati) premendo il

pulsante < |o| B> .

Selezionare uno dei dati di impostazione “YYYY”

premendo il pulsante| ¥ |o| A |
Premere quindi il pulsante .

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
V'S
1-1 XX YYYY
v
< Sel. [ 1] Confirm

Orientamento del deflettore

'—0

| \\ g
[ ]
HK)
* Impostazione dati “YY'YY ”
. Orientamento del deflettore durante
Impostazione il funzionamento dell’'unita
o o | Tutti | deflettori regolati nello stesso
LILOLIL | G0
ﬂf}ﬂ ! | Oscillazione
nn Y | Orientamento [1] fisso
H iy | Orientamento [2] fisso
Hi iy | Orientamento [3] fisso
Hin T | Orientamento [4] fisso
DN IE | Orientamento [5] fisso

Il deflettore oscilla secondo 'impostazione descritta
nella sezione “Regolazione indipendente dei
deflettori”.

Quelli non impostati si orientano secondo [1].

® Premere il pulsante [ < |.

Sul display LCD appare la schermata “Exit detailed
settings and restart?” (Uscire dalle impostazioni
dettagliate e riavviare?) (impostazione dettagliata-fine).

Selezionare “YES” (Si) e premere il pulsante .
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Exit detailed settings
and restart?

[VES I

TVGAT

—_c |9

NO

0‘

TCTS

Per selezionare un’altra unita interna occorre seguire il
passo (2.

<Procedura di CZ-RTC4>

Prima di procedere spegnere I'impianto.

()
7

. . SET.
(1) Premere contemporaneamente i pulsanti ,C e

CANCEL .
(_) per almeno 4 secondi.

(2 Se ¢ in atto il controllo di gruppo, premere il pulsante
&] per impostare. In questo momento, la ventola
dell’'unita interna si pone in marcia; selezionare I'indirizzo
(unita N.) dell'unita interna in funzione.

(@ Specificare il codice della voce “X X" regolando i pulsanti
di impostazione della temperatura MJi2).

Scatola dei
componenti elettrici

XX=90

XX=91 XX=93

XX=92

DAY/ /TIMER

(4 Coni pulsanti [v:/[: del timer selezionare
l'impostazione desiderata.

Orientamento del deflettore
—'

|\\ 5

* Impostazione dati“YYYY"”

impostazione | 10D o deunta
nnnn ;’rT:JCt)tCIi ci)deflettori regolati nello stesso
ﬂﬂﬂ ! | Oscillazione
D2 | Orientamento [1] fisso
H iy | Orientamento [2] fisso
ni iy | Orientamento [3] fisso
DN T | Orientamento [4] fisso
L IR | Orientamento [5] fisso

Il deflettore oscilla secondo I'impostazione descritta
nella sezione “Regolazione indipendente dei
deflettori”.

Quelli non impostati si orientano secondo [1].
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(5 Premere il pulsante ).
(la visualizzazione rimane ora visualizzata costantemente
e I'impostazione & cosi conclusa).
Per selezionare un’altra unita interna occorre seguire il
passo (2.

(6 Premere nuovamente il pulsante C,) per ripristinare la
normale modalita di funzionamento del telecomando.

\

@E@%@ O 6

SET DATA

Y|

(]

SETTING

_,—XX

CODE No.

O«

\\D -

ECONAVI orseoa@ex E

UNIT ]
No. {

// |

A\
A\ 2\

L~

PROGRAM "W DAY/TIME. > u\

GCEED

[reoiaa]
@ TiMER

8. COME INSTALLARE IL RICEVITORE
DEL TELECOMANDO WIRELESS

Vedere le Istruzioni per I'uso fornite con il ricevitore del
telecomando wireless opzionale.



9. PRECAUZIONI PER IL COLLAUDO

@ Chiedere al cliente di essere presente al collaudo. Nel corso
di questa, spiegare il contenuto del manuale di istruzioni e
fare eseguire le operazioni di controllo richieste al cliente.

@ Controllare che I'alimentazione a corrente alternata da

220 - 240 V non sia collegata al terminale del connettore dei

cablaggi di controllo fra unita.

* Se viene applicata accidentalmente corrente alternata
da 220 - 240V, il fusibile della scheda elettrica dell’unita
interna salta per proteggere la scheda elettrica stessa.
Correggere i collegamenti dei cavi. Scollegare quindi i
connettori 2P (OC) che sono collegati alla scheda elettrica
dell’'unita interna, e sostituirli con i connettori 2P (EMG).
Se dopo aver sostituito i connettori con quelli marrone il
funzionamento non & ancora possibile, tagliare il ponticello
sulla scheda elettrica dell’'unita interna.
(Assicurarsi di disinserire I'alimentazione prima di eseguire
questa operazione.)

10. PUNTI DA CONTROLLARE DOPO LE OPERAZIONI DI INSTALLAZIONE

=1k

O

= @@@

0oo
0oo

| Ponticello
(JP040)

OC (CN040, blu) EMG (CNO044, marrone)

Elenco di Selezionare N o
lavoro N. Contenuto v Possibilita di guasto e lista di controllo
Le unita interne sono installate in base al Esiste una possibilita di lievi lesioni o perdita di
Installazione | 1 |contenuto della sezione "2. SCELTA DEL O roprieta P P
LUOGO DI INSTALLAZIONE"? proprieta.
Linterruttore del circuito di perdita verso terra
2 | (funzione di commutazione onnipolare fornita) O
¢ installato?
3 E presente qualche installazione errata di
parti opzionali o un cablaggio errato?
4 Iégeoﬁﬁtf,f'om sul filo di terra sono state O Un'interruzione dell’alimentazione o un corto
osegute . circuito potrebbe causare una scossa elettrica o un
) E pre§ente un cablagglp er.rato . incendio. Controllare le operazioni di installazione € il
TUbaZIOﬂ{e € 5 dell’alimentazione, un filo di connessione 0 funzionamento del filo di terra.
cablaggio errato, un filo di segnale errato o una vite
allentata?
6 | Lo spessore del filo & conforme alla regola? O
7 Lintervallo di tensione di alimentazione & 0
uguale alla targhetta dell'unita?
E stato eseguito il controllo del test di tenuta Se si verifica la perdita di gas, la qualita dell’'unita non
8 |daria, del raccordo del tubo svasato e delle O solo diventa inferiore ma influenza 'ambiente. Riparare
perdite di gas sulla parte saldata? quanto piu rapidamente possibile.
L’adesivo € stato applicato alla parte di . L
9 | connessione allo sggrico (partepin resina) 0 La parte in resina si incrina dopo qualche mese e
dellunita interna? potrebbe causare uno scarico d’acqua.
Controllo 10 | E presente una perdita d’acqua? |
dello scarico Il tubo di scarico dell unita interna ha Poiché esiste una possibilita di scarico dellacqua,
una pendenza in discesa (almeno 1/100) riparare la tubazione di scarico se si verifica un guasto
B secondo la regola. Lacqua di scarico fluisce . dello scarico o uno scarico d'acqua.
uniformemente?
Isolamento ! ;3?;33' LZ??T&TEZ;?T;EE O%%SSZ rutTJ% o Non solo la qualita dell'unita diventa inferiore, ma esiste
termico 12 svasato (t%bo d’el refrigerante e tubzzione di | una possibilita di scarico dell'acqua. Quindi eseguire
scarico), & stato esegSito correttamente? correttamente il lavoro di isolamento termico.
Il connettore di corto circuito € stato collegato La temperatura di scarico diminuisce in modalita
Parti 13 [° la presa della ventola € stata cambiata 0 raffreddamento secondo la riduzione di volume dell’'aria
opzionali quando ¢ stato installato il materiale di blocco ed esiste una possibilita di gocciolamenti di rugiada.
aria? Accertarsi di modificare le impostazioni.
R . Controllare se esiste un contatto con la ventola o una
?
14 | Si & verificato il suono anomalo? O distorsione dellunit interna.
Collaudo oy \ Controllare se I'unita non funziona o & presente una
15 ! JLUHSCS a;)t : Zgﬁﬁiige%?:rﬁ ac';a Ida & stato O connessione errata a una tubazione o a un cablaggio
) con un altro sistema.
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11. APPENDICE

M Cura e pulizia

AAVVERTENZA

@® Per motivi di sicurezza, spegnere il condizionatore
d’aria e scollegarlo dall’alimentazione elettrica prima di
procedere con la pulizia.

® Non versare acqua sull’unita interna per pulirla. Cio
potrebbe infatti danneggiarne i componenti interni e
causare il pericolo di scosse elettriche.

Lato della presa d’aria ed uscita d’aria (unita interna)

Pulire il lato di aspirazione e di uscita dell’aria dell’unita interna
con una spazzola aspirapolvere o con un panno pulito e
morbido.

Rimuovere le eventuali macchie presenti su corpo e griglia
dell’'unita usando un panno pulito inumidito con acqua. Nel
pulire il lato dell’'uscita dell’aria fare attenzione a non spostare le
pale forzandole.

A ATTENZIONE

@ Non usare solventi o sostanze chimiche aggressive per
pulire I'unita interna. Non pulire i componenti di plastica
con acqua molto calda.

@ Alcuni bordi metallici e le alette sono taglienti e possono
pertanto causare lesioni se maneggiati in modo non
corretto; occorre quindi prestarvi la dovuta attenzione.

@ La serpentina interna e gli altri componenti dell’unita
esterna devono essere puliti regolarmente. Rivolgersi al
proprio rivenditore o a un centro di assistenza.

Filtro dell’aria

Il filtro dell’aria raccoglie polvere e altre particelle presenti
nell’aria e dovrebbe essere quindi pulito a intervalli regolari
come indicato nella tabella qui sotto, oppure quando
I'indicazione del filtro (EH) sul display del telecomando (tipo
cablato) indica che € necessario pulire il filtro. Se il filtro si
ostruisce, I'efficienza del condizionatore si riduce notevolmente.

Tipo u2

Periodo 6 mesi

La frequenza di pulizia del filtro dipende dall’ambiente in cui €
installato il condizionatore.

<Come pulire il filtro >

1. Rimuovere il filtro dalla griglia della presa d’aria.

2. Rimuovere la polvere leggera servendosi di un
aspirapolvere. Se la polvere continua ad aderire al filtro lo
si deve lavare con acqua saponata tiepida, sciacquarlo con
acqua pulita e quindi asciugarlo.

< Come rimuovere il filtro >
Tipo a cassetta a 4 vie (U2):

1. Con un cacciavite rimuovere le viti a bullone, una per
ciascun fermo (assicurarsi aver fissato nuovamente le due
viti a bullone dopo la pulizia).

2. Premere verso l'interno i due dispositivi di chiusura della
presa di aspirazione dell’aria.

3. La griglia di aspirazione dell’aria si apre cosi verso il basso.

Fascetta di
sicurezza
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A ATTENZIONE

@ Durante la pulizia del filtro non rimuovere mai la
catenella di sicurezza. Se fosse necessario rimuoverla
per interventi di manutenzione o riparazione all’interno,
una volta completato il lavoro la si deve reinstallare
agganciandola saldamente al lato della griglia.

@ Una volta rimosso il filtro, attraverso I’apertura dell’unita
ne rimangono esposte le parti rotanti interne (tra le quali
la ventola), le zone cariche elettricamente e cosi via. Non
si deve ignorare il pericolo che tali parti comportano,
procedendo quindi con cautela.

4. Premere il lato del filtro marcato con la freccia V e tirarlo

verso di sé. |l filtro si libera dalla propria posizione.

Griglia di aspirazione dell'aria

Dispositivi di bloccaggio (x2)

Dispositivo di
bloccaggio

Vite

arcatura con

& ATTENZIONE

@ Alcuni bordi metallici e le alette del condensatore sono
taglienti e possono causare ferite se toccati; occorre
pertanto prestarvi molta attenzione.

@ Controllare periodicamente che la griglia di emissione o
la presa d’ingresso dell’aria dell’unita esterna non siano
ostruite con sporcizia o fuliggine.

@® Anche la serpentina interna e gli altri componenti
devono essere puliti periodicamente. Rivolgersi al
proprio rivenditore o a un centro di assistenza.

Cura: Dopo un lungo periodo di inutilizzo

Verificare I'eventuale blocco delle prese e delle uscite dell’aria
delle unita interne ed esterne; in caso di blocco rimuoverne la
causa.

Cura: Prima di un lungo periodo di inutilizzo

@ Lasciare la ventola in funzione per mezza giornata per
asciugare la parte interna.

@ Scollegare I'alimentazione e disattivare anche l'interruttore
differenziale.

@ Pulire il filtro dell’aria e risistemarlo nella posizione originaria.

® | componenti interni dell’unita esterna devono essere
controllati e puliti periodicamente. Per questo servizio
rivolgersi al proprio rivenditore.



H Risoluzione dei problemi

Se il condizionatore d’aria non funziona correttamente, prima di fare intervenire il tecnico di riparazione si suggerisce di eseguire

i controlli qui di seguito elencati. Se il problema riscontrato persiste si raccomanda di rivolgersi al proprio rivenditore o a un

centro di assistenza.

® Unita interna

Sintomo Causa

Rumore Rumore di flusso d’acqua durante ® Suono prodotto dal fluire del liquido refrigerante all'interno dell’'unita
e dopo il funzionamento del ® Suono prodotto dallo scarico dell’acqua nel tubo di scarico
condizionatore
Crepitio durante e all’arresto del E causato dalle variazioni di temperatura delle varie parti
condizionatore.

Odore Durante il funzionamento del E 'odore emanato dai componenti dell’'unita interna o dalle sigarette e/o
condizionatore I'aria di scarico & prodotti cosmetici accumulatosi nel condizionatore d’aria.
maleodorante. Linterno dell’'unita & polveroso. Rivolgersi al proprio rivenditore.

Gocce di Esse si accumulano nei pressi La formazione di umidita interna € causata dalla ventilazione fredda.

rugiada dello scarico dell’aria durante il
funzionamento

Nebbia Durante la modalita di raffreddamento | ® E necessario provvedere alla pulizia dello scambiatore di calore
si crea della nebbia. dell'unita interna. Rivolgersi al proprio rivenditore affinché faccia
(ad esempio nei ristoranti in cui intervenire un tecnico di manutenzione.

'atmosfera interna & satura di fumi ® || rumore si crea durante la sbrinatura
d’olio).

La ventola continua a girare per un po’ anche dopo
'arresto del condizionatore.

® | a rotazione della ventola facilita il funzionamento del condizionatore.
® | a ventola pud continuare a ruotare per asciugare lo scambiatore di
calore, se ¢ stata effettuata tale impostazione.

Durante il funzionamento il flusso d’aria cambia

direzione.

Non € possibile impostare la direzione del flusso
d’aria.

Non & possibile cambiare la direzione del flusso
d’aria.

® Quando la temperatura dell’aria di scarico € bassa, oppure durante
la sbrinatura, il condizionatore rende automaticamente orizzontale il
flusso d’aria.

® [ stato impostato indipendentemente I'orientamento dei vari deflettori.

Quando si cambia la direzione del flusso d’aria i
deflettori compiono diversi movimenti arrestandosi
quindi nella posizione specificata.

Quando si cambia la direzione del flusso d’aria i deflettori trovano la
posizione specificata dopo avere ricercato quella standard.

Polvere

Scarico della polvere accumulatasi nell’unita interna.

Le prestazioni di raffreddamento o di riscaldamento
non sono soddisfacenti

Lunita interna & progettata inizialmente per controllare la temperatura
interna rilevata dal sensore ambientale incorporato all’interno dell’unita
interna.

Tuttavia, a causa della posizione di installazione dell’unita interna, il
sensore incorporato potrebbe occasionalmente rilevare la temperatura in
modo improprio; ad esempio, una differenza di temperatura tra il soffitto e
il pavimento, I'apparato di illuminazione, la ventola elettrica, le finestre o
le pareti all’altezza della vita, ecc.

In questo caso, 'unita non funziona correttamente alla temperatura
desiderata.

E possibile modificare I'utilizzo del sensore di temperatura all'interno
dell’'unita interna in quello del telecomando.

Quindi la temperatura ambiente desiderata pud essere controllata
correttamente.

Per dettagli, rivolgersi al proprio rivenditore.
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® Controlli da eseguire prima di richiedere assistenza

Sintomo

Causa

Soluzione

Dopo averlo acceso il
condizionatore non funziona.

Mancanza di corrente o dopo una
mancanza di corrente

Premere nuovamente il pulsante ON/OFF del
telecomando.

Il pulsante di accensione si trova nella
posizione OFF.

® Attivare l'interruttore generale di alimentazione.
® Se é scattato il salvavita, rivolgersi al proprio
rivenditore prima di riattivarlo.

Il fusibile si & bruciato.

Se & bruciato, rivolgersi al proprio rivenditore.

Le prestazioni di
raffreddamento o di
riscaldamento non sono
soddisfacenti

La presa di aspirazione o di uscita
dell’aria dell’'unita interna & occlusa con
polvere o altri corpi estranei.

Rimuovere la polvere o i corpi estranei.

Linterruttore di velocita della ventola &
impostato su “Bassa”.*

Cambiare a “Media” o “Alta”.*

Impostazioni di temperatura scorrette

Il locale & esposto direttamente al sole
nella modalita di raffreddamento.

Vi sono porte e/o finestre aperte.

Vedere la sezione “B Suggerimenti per risparmiare
energia”.

Il filtro dell’aria € occluso.

Vedere la sezione “@ Cura e pulizia”.

Nella modalita di raffreddamento vi sono
troppe sorgenti di calore accese nel
locale.

Ridurre rapidamente al minimo possibile le fonti di
calore.

Nella modalita di raffreddamento vi sono
troppe persone nel locale.

Ridurre le impostazioni di temperatura o cambiare a
“Media” o “Alta”.*

* Visualizzazione della velocita della ventola sul telecomando

Alta &8 (czrTCH),
Media: | &8 (Cz-RTC4),
Bassa : g (CZ-RTC4),

(CZ-RTC5A)
il || |(cZ-RTCEA)
il \ (CZ-RTC5A)

Se il condizionatore continua a presentare gli stessi problemi anche dopo avere eseguito questi controlli, arrestarne il
funzionamento e spegnere l'interruttore di alimentazione, rivolgersi quindi al proprio rivenditore con il numero seriale
dell’apparecchio e la descrizione dei sintomi. Non tentare mai di riparare il condizionatore da sé, poiché cio & pericoloso.

B Suggerimenti per risparmiare energia

Cose da evitare

@ Non ostruire la presa d’aria e I'uscita d’aria dell’unita. Se sono ostruite il condizionatore non funziona bene e si puo inoltre

danneggiare.

® Impedire alla luce solare diretta di penetrare nel locale. A tale scopo utilizzare un parasole, una tenda o delle persiane. Se le pareti e
il soffitto si riscaldano a causa del sole il raffreddamento del locale richiede piu tempo.

Cose da fare

@® Mantenere sempre pulito il filtro dell’aria (a questo riguardo vedere la sezione “Cura e pulizia”). Quando il filtro & ostruito riduce il

rendimento dell’'unita.

@ Per evitare la fuoriuscita dell’aria condizionata, tenere chiuse finestre, porte e qualsiasi altra apertura.

Se dovesse mancare la corrente durante il funzionamento dell’unita

Se la mancanza di corrente & temporanea I'unita riprende automaticamente a funzionare non appena la corrente si ripristina,
utilizzando le stesse impostazioni in atto prima dell’interruzione.

Informazioni importanti relative al refrigerante utilizzato

Questo prodotto contiene gas fluorurati ad effetto serra. Non scaricare i gas nell’atmosfera.

Tipo di refrigerante: R410A
Valore GWP"): 2088

(GWP = global warming potential - potenziale di riscaldamento globale

A seconda delle disposizioni vigenti a livello locale e europeo, pud essere necessario svolgere periodicamente dei controlli per verificare
'assenza di perdite di refrigerante. Per ulteriori informazioni contattore il distributore locale.
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BELANGRIJK!
Lees dit voor u begint

Deze airconditioner moet worden geinstalleerd door de
dealer of een erkende installateur.

Deze informatie is uitsluitend bedoeld voor gebruik door
gekwalificeerd personeel.

Voor een veilige installatie en probleemloze werking
moet u:

® | ees dit instructieboekje goed door voor u begint.

® \/oer elke installatie- of reparatiestap exact zo uit als
staat aangegeven.

® Deze airconditioner moet worden geinstalleerd in
overeenstemming met de geldende landelijke en
plaatselijke wetten, regelingen en verordeningen
aangaande elektrische installaties.

@ Het product voldoet aan de technische eisen van
EN/IEC 61000-3-3.

@ Let goed op alle waarschuwingen die in deze
handleiding gegeven worden.

Dit symbool geeft een risico of

onveilige handeling aan die kan leiden

tot ernstig persoonlijk letsel of zelfs de

dood.

Dit symbool geeft een risico of
onveilige handeling aan die kan leiden
tot persoonlijk letsel of tot schade aan
het product of andere eigendommen.

WAARSCHUWING

LET OP

> B>

Vraag om hulp indien nodig

Deze handleiding is het enige wat u nodig heeft voor de
meeste installatieplekken en onderhoudssituaties. Als

u hulp nodig heeft voor een speciaal probleem, dient u
contact op te nemen met uw verkoper/reparateur of met
uw geautoriseerde dealer voor aanvullende instructies.

In het geval van een incorrecte installatie

De fabrikant is in geen enkel geval aansprakelijk voor een
incorrecte installatie, onderhoud of reparatie, inclusief het
niet volgen van de instructies in dit document.

SPECIALE VOORZORGEN
/I\ WAARSCHUWING Bij de bedrading

ELEKTRISCHE SCHOKKEN
KUNNEN LEIDEN TOT ERNSTIG
PERSOONLIJK LETSEL OF

DE DOOD. ALLEEN EEN
GEKWALIFICEERDE EN
ERVAREN ELEKTRICIEN MAG
DE BEDRADING VAN DIT
SYSTEEM UITVOEREN.

* \Joorzie de unit niet van stroom voordat
alle bedrading en alle leidingen zijn
aangebracht of opnieuw zijn aangebracht
en gecontroleerd.

* |n dit systeem wordt gebruik gemaakt
van gevaarlijk hoge elektrische
spanningen. Raadpleeg het
bedradingsschema en deze instructies
zorgvuldig bij het uitvoeren van de
bedrading. Incorrecte verbindingen en
ondeugdelijke aarding kunnen leiden tot
ongevallen met letsel of tot de dood.

» Sluit alle bedrading goed en stevig
aan. Losse bedrading kan leiden tot
oververhitting bij de aansluitingen en kan
brandgevaar opleveren.

e Zorg ervoor dat elke unit een apart,
eigen stopcontact heeft.

 Zorg voor een apart stopcontact voor
elke individuele unit; volledig loskoppelen
betekent dat alle polen van de
aansluiting 3 mm losgekoppeld zijn van
het vaste net, in overeenstemming met
de regelgeving betreffende de bedrading.

e Om eventuele risico’s van het kapot 9
raken van isolatie te voorkomen,
moet de unit geaard worden.

* We bevelen u ten sterkste aan
om deze apparatuur te installeren
met een aardlekschakelaar of
verliesstroomschakelaar. Anders kunnen
defecten aan de apparatuur of aan de
isolatie leiden tot elektrische schokken
en brand.

Bij vervoer

* Er kunnen twee of meer mensen nodig
zijn om de installatiewerkzaamheden uit
te voeren.

* Wees voorzichtig wanneer u de binnen-
en buitenunits optilt en verplaatst. Vraag
iemand u te helpen en gebruik uw
knieén bij het tillen om uw rug te sparen.
Eventuele scherpe randen of de dunne
aluminium vinnen van de airconditioner
kunnen in uw vingers snijden.

Bij het installeren...

Kies een installatieplek die stevig genoeg
is voor de apparatuur en kies een plek die
goed bereikbaar is voor onderhoud.
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...In een kamer

Isoleer eventuele leidingen in een ruimte
om “zweten” te voorkomen, want dit kan
leiden tot druppelen en waterschade aan
wanden en vloeren.

Zorg ervoor dat het

A LET OP brandalarm en de
luchtuitlaat minstens 1,5 m
bij de unit vandaan zijn.

...In vochtige locaties of op
ongelijkmatige ondergronden

Gebruik een verhoogd betonnen platform
of betonnen blokken om de buitenunit
van een solide, horizontale fundering te
voorzien. Dit voorkomt waterschade en
abnormale vibraties.

...Op een winderige plek

Maak de buitenunit stevig vast met
bouten en een metalen frame. Zorg voor
een geschikte luchtkeerplaat.

...In gebieden waar het veel sneeuwt
(voor warmtepompsystemen)

Installeer de buitenunit op een verhoogd
platform dat hoger is dan opgewaaide
sneeuw. Zorg voor sneeuwvrije ventilatie-
openingen.

...Minstens 2,5 m

De binnenunit van deze airconditioner
moet worden geinstalleerd op een hoogte
van minstens 2,5 m.

...In wasruimten

Niet installeren in wasruimten. De
binnenunit is niet bestand tegen
druipwater.

Bij het aansluiten van de
koelleidingen

Let in het bijzonder op
koelmiddellekkages.

A WAARSCHUWING

* Wanneer u
leidingwerkzaamheden uitvoert,
moet u ervoor zorgen dat er
geen lucht, maar alleen het
opgegeven koelmiddel (R410A) in
het koelcircuit komt. Dit resulteert
in een verlies van capaciteit en
in ontploffingsgevaar en letsel
vanwege mogelijk hoge druk in
het koelcircuit.

* Als het koelmiddel in contact
komt met vuur, zal dit een giftig
gas produceren.

* Joeg geen koelmiddel toe van
een ander dan het opgegeven
type en vervang het koelmiddel
niet door een koelmiddel van een
ander dan het opgegeven type.
Dit kan leiden tot schade aan het
product, barsten, letsel enz.

¢ \entileer de ruimte onmiddellijk in
het geval dat er tijdens de installatie
koelgas lekt. Wees voorzichtig dat het
koelgas niet in aanraking kan komen
met vuur, want dit zal giftige gassen
genereren.

* Houd alle leidingen zo kort mogelijk.

* Tromp de leidingen op wanneer u
leidingen met elkaar verbindt.

* Gebruik smeermiddel voor koelleidingen
op de op elkaar aansluitende
oppervlakken van de opgetrompte
en aansluitende leidingen voor u ze
met elkaar verbindt en draai de moer
aan met een torsiesleutel voor een
lekkagevrije verbinding.

» Controleer zorgvuldig op lekkage voor u
het systeem laat proefdraaien.
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* Laat geen koelmiddel lekken bij
installatiewerkzaamheden aan de
leidingen of bij het repareren van
onderdelen van het koelsysteem.

Ga zorgvuldig om met vioeibaar
koelmiddel, want dit kan bevriezing van
ledematen veroorzaken.

Bij onderhoud of reparatie

* Schakel de stroom uit (OFF) via de
hoofdschakelaar (netstroom), wacht
minstens 10 minuten tot alle stroom
is ontladen en open dan de unit om
elektrische onderdelen en bedrading
te controleren of te repareren.

* Houd uw vingers en kleding uit de buurt
van bewegende onderdelen.

* Maak de werkplek schoon wanneer u
klaar bent en vergeet niet te controleren
of er geen stukjes metaal of bedrading
zijn achtergebleven in de unit.

A WAARSCHUWING

* Dit product mag in geen geval

worden gewijzigd of gedemonteerd.

Een gewijzigde of gedemonteerde
unit kan leiden tot brand,
elektrische schokken, of letsel.

* Gebruikers mogen niet zelf het
binnenwerk van de binnen- en
buitenunits schoonmaken. Vraag
een erkende dealer of bevoegde
specialist om de units schoon te
maken.

e Probeer deze unit niet zelf te
repareren wanneer het storingen
vertoont. Neem voor reparaties
contact op met uw dealer of
reparateur.

& LET OP

* Zorg voor een goede ventilatie
van afgesloten ruimtes bij het
installeren of testen van het
koelsysteem. Gelekt koelgas
kan bij contact met vuur of
hitte gevaarlijk giftige gassen
produceren.

» Controleer na de installatie of
er geen koelgas lekt. Als het
gas in aanraking komt met een
brandende kachel, een gasboiler,
elektrische kachel of een andere
warmtebron, kan er giftig gas
worden geproduceerd.

Overige

e Ga niet op het toestel zitten of
staan, want u zou er per ongeluk
vanaf kunnen vallen.

* Raak de luchtinlaat of de
scherpe aluminium vinnen van
de buitenunit niet aan. U kunt
zich hier lelijk aan bezeren.

 Steek geen voorwerpen in de
VENTILATORBEHUIZING.
Hierdoor kunt u letsel oplopen
en kan het toestel beschadigd
raken.

A

| KENNISGEVING |

De Engelse tekst vormt het origineel van deze instructies.
De andere talen zijn vertalingen van de originele
instructies.
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1. ALGEMEEN

Dit boekwerk geeft een korte omschrijving over waar en hoe

het airconditionersysteem moet worden geinstalleerd. Lees alle
instructies voor de binnenunits en voor de buitenunits goed door
en controleer voor u begint of alle toebehoren en accessoires
die worden beschreven zich inderdaad bij het systeem
bevinden.

1-1. Voor de installatie vereist gereedschap (niet
meegeleverd)

Gewone schroevendraaier
Kruiskopschroevendraaier

Mes of draadstripper
Rolbandmaat

Waterpas

Decoupeerzaag of fretzaag
|Jzerzaag

Kernbeitels

Hamer

10. Boor

11. Buissnijder

12. Pijpopruimer

13. Torsiesleutel

14. Verstelbare steeksleutel (baco)
15. Ruimer (voor verwijderen bramen)

© N o oA~

©

1-2. Accessoires meegeleverd met de unit
Tabel 1-1 (4-Weg cassette)

Naam onderdeel Afbeelding Hoev.| Opmerkingen
Installatiediagram op 1 Afgedrukt op de
ware grootte verpakkingsdoos

@ @ \oor
Tussenring = = 8 | ophangingsbouten
Voor
Schroef 454545 4 |installatiediagram
op ware grootte
Voor de
afsluitende
Isolatieband % 2 |moerenen
wartels op gas- en
vioeistofleidingen
. . Voor
Trompisolatiestuk @ 1 viosistofleiding
Trompisolatiestuk @ 1 | Voor gasleiding
Afvoerslang ﬁ 1
Slangenklem 1 Voor bevestigen
afvoerslang
Pakking O 1
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Naam onderdeel Afbeelding Hoev.| Opmerkingen

Afvoerisolatie 1

Kiem %?./A\/_‘ 4 | Voor elekirische
— bedrading

Bedieningshandleiding D 1

Installatie-instructies D 1

® Gebruik M10 ophangingsbouten.
® Ophangingsbouten en -moeren ter plaatse aan te schaffen.
® Haal alle meegeleverde accessoires uit de plastic zak.
Als er nog veiligheidsplakband op de ventilator zit, moet u dit
volledig verwijderen.

Veiligheidsplakband voor
de ventilator

Meegeleverde
accessoires

1-3. Type koperbuis en isolatiemateriaal
Als u deze materialen wilt kopen van een plaatselijke
leverancier, dan heeft u nodig:

1. Gedesoxideerde, uitgegloeide koperbuis voor
koelleidingen.

2. Polyethyleenschuim isolatie voor koperbuis op maat
gemaakt voor de leidingen in kwestie. De wanddikte van de
isolatie moet minstens 8 mm bedragen.

3. Gebruik geisoleerde koperdraden voor de bedrading ter
plaatse. De maat van de te gebruiken bedrading hangt
mede af van de totale bedradingslengte. Raadpleeg 4.
ELEKTRISCHE BEDRADING voor details.

A LET OP

Controleer de plaatselijk geldende bouwverordeningen en
andere regelgeving betreffende elektrische bedrading voor
u draad koopt. Controleer ook de opgegeven instructies of
beperkingen.

1-4. Aanvullende materialen die nodig zijn bij de
installatie
1. Koeltechnische tape (versterkt)

Geisoleerde krammen of klemmen voor de bedrading
(Raadpleeg uw plaatselijke regelgeving.)

Stopverf

Smering voor koeltechnisch leidingwerk

Klemmen of steunen om koelleidingen vast te zetten
Weegschaal

o

2
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2. KIEZEN VAN DE INSTALLATIEPLEK

2-1. Binnenunit

VERMIJD:

@ plekken waar lekkage van brandbare gassen mogelijk is.
plekken met veel vette walm.

direct zonlicht.

de unit kunnen beinvioeden.

plekken waar lucht van buiten de ruimte direct kan
binnenkomen. Dit kan leiden tot condensatie op de
luchtuitlaten, waardoor hiervan water kan druppelen of
spetteren.

@ plekken waar de afstandsbediening nat kan worden of door
vocht of luchtvochtigheid beinvioed kan worden.

@ installatie van de afstandsbediening achter gordijnen of
meubilair.

@ plekken waar hoogfrequente straling wordt gegenereerd.

WEL DOEN:

@ kies een geschikte plek waarvandaan elke hoek van de
ruimte gelijkmatig gekoeld kan worden.

@ kies een plek waar het plafond sterk genoeg is om het
gewicht van de unit te kunnen dragen.

@ kies een plek waar de leidingen en de afvoer zich zo dicht
mogelijk bij de buitenunit bevinden.

@ laat ruimte voor bediening en onderhoud en voor een
onbelemmerde luchtstroom rond de unit.

@® Zorg onder de volgende omstandigheden voor een
verhoogde luchtstroom.

Plafondhoogten van: 2,7 m (Type 22-56)
3,0 m (Type 60-90)
3,6 m (Type 106-160)
Als de afstand tussen vloer en plafond groot is, kan
de luchtstroomsnelheid teveel afnemen. Zie voor de
instelmethode paragraaf “7-3. Overig”.

@ raadpleeg voor de grenzen aan de leidinglengte tussen
de binnen- en buitenunits de installatie-instructies van de
buitenunit.

@ laat ruimte voor bevestiging van de afstandsbediening op
ongeveer 1 m van de vloer, op een plek die zich niet direct
in de zon bevindt en niet in de koele luchtstroom van de
binnenunit.

plekken in de buurt van warmtebronnen die de prestaties van
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3. INSTALLEREN VAN DE BINNENUNIT

H 4-Weg cassette type (Type U2)

3-1. Voorbereiding voor het ophangen

Deze unit maakt gebruik van een afvoerpomp. Gebruik
een waterpas om te controleren of de unit horizontaal
gemonteerd is.

3-2. Ophangen van de binnenunit
(1) Maak de ophangingsbout goed vast in het plafond
volgens de methode op de afbeeldingen door ze te

bevestigen aan de dragende delen van het plafond, of op

een andere manier waarop u er zeker van kunt zijn dat
de unit stevig en veilig opgehangen kan worden.

Ingebracht anker

Ingebrachte plug Beton Verzonken bevestiging

: M

Ophangingsbout
(M10 of 3/8”)
(ter plaatse aan te
schaffen)

Opmerking: Voor het wijzigen van de trapinstelling van
de gelijkstroom ventilator van een 4-Weg

cassette, zie bladzijde 163.

(2) Volg het diagram om de gaten in het plafond te maken.

oS - o A
3 i
| | E
S o
Binnenunit i &l 5
o
1! Bovenaanzicht SRS
< 8
e
> _ iy
i — v
- A: 780 mm » | A:(afstand ophangingsbouten)
B: 860 ~ 910 mm B: (afmetingen opening plafond)

(3) Bepaal de afstand tussen de ophangingsbouten met het meegeleverde installatiediagram op ware grootte (afgedrukt op de

verpakkingsdoos).

Het diagram toont de relatie tussen de posities van de ophangingsbevestiging, de unit en het paneel.
Gebruik de moer (ter plaatse aan te schaffen) en tussenring (meegeleverd) voor de boven- en onderzijde van de

ophangingsbevestiging.

Afvoeropening (andere kant)

(VP25) Koelleiding-aansluitstuk (gaskant)

Koelleiding-aansluitstuk (vloeistofkant)

Type 22 ~ 90: 256 mm
Type 106 ~ 160: 319 mm

Bevestigingspunt ophanging e e
840 mm - gl E
- NS
— — \i
i i};} Y
el Y 2N N Y
£ u@] L]
< [% ‘ © | o [%
[ee]
- 11
Y = =t e Y
A A A A
€ A
€ 340 mm 272mm | |50 mm £
< ) > -
2 .l < * Meer dan 20 mm * Meer dan 20 mm >l e L,E)_
< 950 mm | )

-1

* Het overlappende deel tussen het plafond en het paneel voor de cassette moet op meer dan 20 mm gehouden worden.
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3-3. De unit in het plafond plaatsen

Deze unit is uitgerust met een afvoerpomp. Controleer
met een rolbandmaat en een waterpas.

Voor u het paneel voor de cassette installeert, moet u
het installatiewerk aan de afvoerleiding en koelleidingen
afmaken.

(1) Wanneer u de unit in het plafond plaatst, moet u de
afstand tussen de ophangingsbouten bepalen met het
meegeleverde installatiediagram op ware grootte.

De leidingen en de bedrading moeten in het plafond
worden gelegd wanneer de unit wordt opgehangen. Als
het plafond al aanwezig is, moet u de leidingen en de
bedrading op hun plaats brengen zodat ze gemakkelijk
aangesloten kunnen worden voor u de unit in het plafond
plaatst.

(2) De lengte van de ophangingsbouten moet zo zijn dat er
tussen de onderkant van de bout en de onderkant van
de unit tenminste 18 mm overblijft.

IS
1S
/,: ~. Plafondplaat tz
I ) Binnenunit B a
o \ \ d Y
z/ 7 - i
-T x i
Papieren sjabloon =
/lé voor installatie
Schrogf voor Maak een opening in de
bevestigen papier plafondplaat aan de hand
(4 punten) van dit papieren sjabloon.

Binnenunit

Papieren
sjabloon voor
g installatie

Plafondplaat

Installatiediagram op ware grootte (afgedrukt op de
bovenkant van de verpakkingsdoos)
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(3) Draai de 3 zeskantige moeren en 2 tussenringen op
elk van de 4 ophangingsbouten. Gebruik 1 moer en
1 tussenring voor de bovenkant en 2 moeren en 1
tussenring voor de onderkant, zodat de unit niet van de
ophangingsbouten kan vallen.

Ophangingsbout \

Moeren en tussenringen Bevestigingspunt ophanging
(voor boven en onder) -

A

Uitsparing
Dubbele moer * \
12 ~ 17 (mm)

SN

(4) Regel zo af dat de afstand tussen de unit en onderkant
van het plafond 12 t/m 17 mm bedraagt. Draai de
moeren aan de bovenkant en aan de onderkant van de
ophangingsbevestiging vast.

(5) Als er nog veiligheidsplakband voor het transport op
de ventilator zit, moet u dit volledig verwijderen. (Zie
paragraaf “1-2. Accessoires meegeleverd met de unit”.)

(6) Controleer met een rolbandmaat en een waterpas.

3-4. Bewerken van de leidingen
Raadpleeg paragraaf “6. BEWERKEN VAN DE LEIDINGEN”.



3-5. Installeren van de afvoerpijp

3-5-1. Leggen van de afvoerleiding voor het uitvoeren van
de installatie

(1) Beperkingen bij het omhoog brengen van de
afvoeraansluiting

A LET OP

® De afvoerpijp kan omhoog worden gebracht tot een
maximale hoogte van 850 mm vanaf de onderzijde van
het plafond.
Probeer de afvoer niet hoger te plaatsen dan deze
850 mm.
Dit zal leiden tot waterlekkage.

[

Onderzijde plafondplaat

300 mm of minder
(zo kort mogelijk)

A : 850 mm of minder

* Lengte meegeleverde afvoerpijp = 250 mm

(2) Beperkingen van de afvoerpijpaansluiting

A LET OP

® |[nstalleer de afvoerpijp niet met een stijgende helling
vanaf de afvoeraansluiting. Hierdoor zal het afvoerwater
teruglopen en gaan lekken wanneer de unit niet werkt.

® [nstalleer geen ontluchting, want hierdoor kan er water uit
de uitlaat van de afvoerpijp spetteren.

® Maak geen u-vormige of klokvormige zwanenhals middenin
de afvoerpijp. Dit zal leiden tot abnormale geluiden.

o )( Ontluchting verboden

Helling naar boven
L/x verboden

\)( Zwanenhals

verboden Binnenunit

® Zorg ervoor dat de afvoerpijp een dalende helling
heeft (1/100 of meer; naar beneden lopend vanaf de
afvoeraansluiting).

Tussenafstand steunbeugels = 1,5m ~2m

Binnenunit

Helling naar beneden = 1/100 of meer

® Als er een centrale afvoerpijp is, moet u de afmetingen
van die pijp in aanmerking nemen.
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(3) Beperkingen van de afvoerslangaansluiting

A LET OP

® Buig de meegeleverde afvoerslang niet verder dan 90°.
Buig de slang minder dan 45°.

Buighoek 90° verboden

X

Buighoek minder dan 45°

O

® Maak geen zwanenhals middenin de meegeleverde
afvoerslang. Dit zal leiden tot abnormale geluiden.

X Zwanenhals verboden

o'l
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3-5-2. Installeren van de afvoerpijp

A LET OP

(1) Aansluiten van de afvoeropening en de afvoerslang

® Breng eerst de meegeleverde slangenklem aan over
de afvoeraansluitingspijp. Let erop dat de kop van de
schroef naar de technicus toewijst wanneer u de schroef
van de slangenklem omhoog laat wijzen.

Steek de zachte PVC-aansluiting van de meegeleverde
afvoerslang over de afvoeraansluitingspijp.

Smeer geen lijm op het zachte PVC-deel van de
aansluiting.

Steek de afvoerslang naar binnen tot het punt waar er

een niveauverschil is, zoals u kunt zien op de afbeelding

hieronder, en zet hem vast met de slangenklem op 5 mm

afstand van die positie.

De aandraaikracht moet 2,5 — 3,4 N-m zijn.

- De slangenklem moet met de sluiting naar boven
worden vastgemaakt.

(2) Installeren van de afvoerpijp

® Verbind het hard PVC-aansluitstuk (VP25: ter plaatse aan
te schaffen) aan de zijkant van de hard PVC-aansluiting
van de afvoerslang.

® Gebruik ongeveer 2 g lijm aan de zijkant van de hard
PVC-aansluiting van de afvoerslang en de zijkant van het
hard PVC-aansluitstuk.

® Zet geen kracht op de afvoeropening wanneer u de
afvoerpijp aansluit. Installeer en bevestig deze zo dicht
mogelijk bij de binnenunit.

Afvoeropening

(Afvoercontroledeel van
afvoeropening, doorzichtig)

Slangenklem (meegeleverd)

Ruw oppervlak

Binnenunit

Zachte PVC-aansluiting

Harde PVC-aansluiting

Afvoerslang
(meegeleverd)

Hard PVC-aansluitstuk
(VP25 ter plaatse aan te schaffen)

*Gebruik ongeveer 2 g lijm aan de zijkant
van de hard PVC-aansluiting van de
afvoerslang en de zijkant van het hard
PVC-aansluitstuk.

* De afvoeropening
kan beschadigd raken
en waterlekkage
veroorzaken als er PVC-
lijm op wordt gebruikt.

X Hier geen lijm gebruiken.

Maak de slangenklem vast zoals u
kunt zien op de afbeelding hieronder.

Veeg een eventueel surplus aan lijm weg
met een zachte doek.

O Lijmen met PVC-lijm.

57 mm

(Aandraaikracht: 2,5 N-m - 3,4 N-m)

20 mm of meer

Binnenunit

Ruw oppervlak

Pakking

5 mm (meegeleverd)

afvoerpijp rond de pijp.

Afvoerisolatiestuk
(meegeleverd)

____}‘_

Opmerking:
U moet het harde PVC-aansluitstuk (inclusief
- elleboog) tenminste 20 mm naar binnen steken.

* Gebruik echter geen hard PVC-aansluitstuk
dat verder dan 55 mm ingebracht kan worden.

* Wikkel nadat u de afvoer heeft gecontroleerd, de meegeleverde pakking en isolatie voor de
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3-5-3. Controleren van de afvoer

A LET OP

Nadat de bedrading (raadpleeg 4. ELEKTRISCHE
BEDRADING) en de afvoerleiding voltooid zijn, moet u de
volgende procedure gebruiken om te controleren of het
water goed afgevoerd wordt. Zorg van tevoren voor een
emmer en poetsdoeken om eventueel gemorst water op te
vangen en weg te vegen.
(1) Schakel de stroom in voor het stroomaansluitingenbord
(L-, N-aansluitingen) in de elektrische componentenkast.
(2) Giet langzaam ongeveer 1 L water in de afvoerpan om
de afvoer te controleren.

Wees voorzichtig, want de ventilator
zal beginnen te draaien wanneer u de
pen op het printbord van de binnenunit
kortsluit.

Afvoercontrole

:/I ag:

Meer dan
100 mm

Plastic tank voor
wateropvang

Water (ongeveer 1 L)

(3) Sluit de controlepin (CHK) (6P : 5-6) op het printbord
voor de bediening van de binnenunit kort en laat de
afvoerpomp werken. Controleer de waterstroom door de
doorzichtige afvoerpijp en controleer of er lekkage is.

* Als de controlepin (CHK) (6P:5-6) wordt kortgesloten
zal de ventilator zeer snel beginnen te draaien, wat kan
leiden tot letsel.

(4) Wanneer u klaar bent met het controleren van de afvoer,
moet u de controlepin (CHK) (6P: 5-6) weer vrijmaken
en de afdekking van de pijp weer op zijn plaats doen.

(5) Controle na installatie
Na de installatie van binnen- en buitenunits, panelen en
elektrische bedrading, moet u hoofdstuk “10. CHECKLIST
NA INSTALLATIEWERKZAAMHEDEN?” controleren.
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3-6. Belangrijke opmerking voor de bedrading van
een 4-Weg cassette type

o

®

DoB)
s

FD;E

Stroomvoorziening

(1) De ingang voor de stroomvoorziening bevindt zich
onderaan de kant van de unit met de koelleidingen.
De elektrische componentenkast bevindt zich bij de
luchtinlaat onderaan de unit.

(2) U moet de bedrading leggen en aansluiten voor u het
paneel voor de cassette installeert.

(3) Verwijder het deksel dat zich onderaan de binnenunit
bevindt op de elektrische componentenkast door de
zelftappende kruiskopschroeven los te draaien (x2).

Positie zelftappende schroef

(4) Leid de draden van de ingang voor de stroomvoorziening
naar de unit. U moet de draden door de ingang voor
de stroomvoorziening leiden. Zorg ervoor dat er geen
draden klem komen te zitten tussen de binnenunit en
het paneel voor de cassette. Doet u dit niet, dan kan er
brand ontstaan.

(5) Sluit de draden aan op de aansluitingen door de
ingang voor de stroomvoorziening voor de elektrische
componentenkast.

Zet de draden vast met een klem.

(6) Doe het deksel van de elektrische componentenkast
terug op zijn plaats en let erop dat er geen draden klem
komen te zitten tussen het deksel en de kast.
Raadpleeg “4. ELEKTRISCHE BEDRADING”.
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4.

ELEKTRISCHE BEDRADING

4-1. Algemene voorzorgen voor de bedrading

(1)

Voor u aan de bedrading begint, moet u het opgegeven
voltage van de unit zoals aangegeven op de naamplaat
controleren en dan de bedrading zorgvuldig volgens het
bedradingsschema uitvoeren.

AWAARSCHUWING

(8)

9)

(2) We bevelen u ten sterkste aan om deze apparatuur
te installeren met een aardlekschakelaar of
verliesstroomschakelaar. Anders kunnen defecten aan
de apparatuur of aan de isolatie leiden tot elektrische
schokken en brand.

Er moeten aardlekschakelaars worden opgenomen
in de vaste bedrading in overeenstemming met de
geldende regelingen voor elektrische bedrading. De
aardlekschakelaars moeten van het juiste amperage
(10-16 A) zijn en moeten alle polen gelijktijdig
onderbreken.

Om eventuele risico’s van het kapot raken van isolatie
te voorkomen, moet het toestel geaard worden.

Alle bedradingsaansluitingen moeten worden uitgevoerd
overeenkomstig het bedradingsschema. Verkeerde
bedrading kan leiden tot storingen of schade aan de unit.

Zorg ervoor dat de bedrading niet in aanraking kan komen
met de koelleidingen, de compressor, of met bewegende
onderdelen van de ventilator.

Niet-geautoriseerde wijzigingen in de interne bedrading
kunnen zeer gevaarlijk zijn. De fabrikant aanvaardt

geen aansprakelijkheid voor enige schade of storing als
resultaat van dergelijke niet-geautoriseerde wijzigingen.

De regelgeving over de vereiste diameter van de
bedrading verschilt van plaats tot plaats. Voor de juiste
regelgeving voor de bedrading dient u uw PLAATSELIJKE
ELEKTRISCHE REGELGEVING te raadplegen voor u de
werkzaamheden begint.

U moet zich ervan verzekeren dat de installatie voldoet aan
alle toepasselijke regelgeving.

Om storingen of defecten van de airconditioner door
elektrische ruis of storing te voorkomen, moet de
bedrading zorgvuldig worden uitgevoerd:

De bedrading voor de afstandsbediening en de bediening
tussen de units moet gescheiden worden uitgevoerd van de
stroomdraden tussen de units.

Gebruik afgeschermde draden voor de bedieningsbedrading
tussen de units en aard de afscherming aan beide zijden.

Als het stroomsnoer van dit toestel beschadigd is, moet het
vervangen worden door een reparateur die is aangewezen
door de fabrikant, omdat er speciaal gereedschap voor
vereist is.

@)
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4-2. Aanbevolen draadlengte en draaddiameter voor
de stroomvoorziening

Binnenunit
|B) Vertraagde zekering
Type Stroomvoorziening | of capaciteit van het
2,5 mm? circuit
U2 Max. 130 m 10-16 A
Bedieningsbedrading
(C) Tussen units (E)

(tussen buiten-
en binnenunits)
bedieningsbedrading

(D) Bedrading
afstandsbediening

Bedieningsbedrading
voor groepsbediening

0,75 mm?
U ebruil 0,75 mm? 0,75 mm?
afgeschermde (AWG #18) (AWG #18)
bedrading*
Max. 1.000 m Max. 500 m Max. 200 m (totaal)

" Met ringvormige draadaansluiting.




4-3. Bedradingsschema's

Binnenunit
(nr. 1)
Stroomvoorziening L — ©
220/230/240V ~ 50/60Hz N — [ &
e @ s c
Aarde B )
Afstandsbediening D @ | (v)
WHT i A & \L
BLK (@2 v ®
b C
Binnenunit
(nr. 2) .
Stroomvoorziening L F ©
220/230/240V ~ 50/60Hz N E@
@ ”””””””” "@ SGe<——
Aarde B @[
Afstandsbediening D @ \L
WHT g |f\| | J®
BLK (@ v @2
b C
i anina- Binnenunit
Groepsbediening: (. 3)
Stroomvoorziening L T e @)
220/230/240V ~ 50/60Hz N g F — |® —
o e ]
Aarde e @[ -
GH—
&
L ||
> C
P Wl P
Binnenunit

Stroomvoorziening
220/230/240V ~ 50/60Hz

(nr.n)

©
|

@ ,,,,,,,,

Aarde B D)
Afstandsbediening D @‘
WHT i |f\| @
BLK @ U ®2

Bijv.) Type MF2 (voor Europa)

Buitenunit
INV unit

© = ookl .
& = ool Stroomvoorziening
© &} — o L3 380/400/415V, 3 N~, 50Hz
T |® — o toN
OH------m-m oo ®

Aarde

Bedieningsbedrading tussen buitenunits

(SG : Toont de aarding voor een afgeschermde kabel)

Raadpleeg paragraaf “4-2. Aanbevolen draadlengte en

draaddiameter voor de stroomvoorziening” voor een uitleg

van “B”, “C”, “D” en “E” in het

schema hierboven.

Het basis aansluitschema voor de binnenunit maakt

gebruik van de aansluitingenborden, dus het is mogelijk
dat de aansluitingenborden in uw apparatuur verschillen

van het schema.
stroom wordt ingeschakeld.

dient u de installatie-instructi

Het koelcircuit (R.C.) adres moet worden ingesteld voor de

Wat betreft de adresinstelling van de afstandsbediening

es te raadplegen die

geleverd worden bij de afstandsbediening (optioneel). De
adresinstelling kan automatisch worden uitgevoerd via de

afstandsbediening.
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Buitenunit
INV unit
© = o L1 _—
s |6 = L2 Stroomvoorziening
ol |6 = 8 L3 380/400/415 V, 3 N~, 50Hz
L @ O N
O~ ®
Aarde
2P aansluitingenbord
4P aansluitingenbord ]
o o o o
= A
@”
—
Ui U2 Rl R2 L N
Unit Afstandsbedieningsdraad Stroom-
bedieningsdraad voorziening
Type U2
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A LET OP

(1) Wanneer de buitenunits in een netwerk aan elkaar worden gekoppeld, moet u de aansluiting uit de kortsluitstekker
loskoppelen voor alle buitenunits, behalve één.
(Af fabriek: Kortgesloten.)
Voor een systeem zonder koppelingen (geen draadverbindingen tussen buitenunits) hoeft u de kortsluitstekker niet te
verwijderen.

(2) Installeer de bedieningsbedrading tussen units niet in een lus.

Buitenunit Buitenunit Buitenunit
N B
XK X
Binnenunit Binnenunit Binnenunit Binnenunit Binnenunit

(3) Installeer de bedieningsbedrading tussen units niet in een stervorm. Door stervormige bedrading zullen fouten in de
adresinstelling ontstaan.

Buitenunit Binnenunit : ,‘ Binnenunit
N E E @ Binnenunit Binnenunit
Aftakpunt
(4) Als er aftakkingen worden gemaakt in de bedieningsbedrading tussen de units, mag het aantal aftakpunten niet hoger zijn
dan 16.
Buitenunit |1 : Aftakpunt
Centrale bediening I—/-]\
Binnenunit Binnenunit Binnenunit
Buitenunit
- N7 ;
@
(0]
g 4 \/
IS Binnenunit Binnenunit Binnenunit
(aV}
o
(]
©
o}
< Buitenunit
Yol —
Binnenunit Binnenunit Binnenunit

(5) Gebruik afgeschermde draden voor de
bedieningsbedrading tussen units (C) en aard de
afscherming aan beide zijden, anders kunnen er
problemen met ruis (storing) optreden.

Sluit de bedrading aan zoals aangegeven in paragraaf
“4-3. Bedradingsschema's”.

AWAARSCHUWING

Losse bedrading kan leiden tot oververhitting van de
aansluiting of tot storingen aan de apparatuur. Dit kan
ook leiden tot brandgevaar. Zorg er daarom voor dat alle
bedrading goed wordt vastgezet.

Wanneer de stroomdraden worden verbonden met de
aansluiting, dient u de instructies onder “Bedrading verbinden
met de aansluiting” te volgen en de draden goed vast te zetten
met de schroef van de aansluiting.

(6) * De verbindingskabel tussen de binnenunit en de

buitenunit moet een goedgekeurde, flexibele kabel zijn
van 5 of 3 *1,5 mm? met polychloropreen omhulling.
Type-aanduiding 60245 IEC 57 (HO5RN-F, GP85PCP
enz.) of zwaardere kabel.

¢ Gebruik de standaard netsnoeren voor Europa (zoals
HO5RN-F of HO7RN-F die voldoen aan CENELEC (HAR)
specificaties) of gebruik snoeren die gebaseerd zijn op
de IEC-normen. (60245 IEC57, 60245 IEC66)
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Bedrading verbinden met de aansluiting

H Voor geslagen bedrading

(1) Knip het draadeind af met een kniptang, strip de isolatie
van de geslagen draad zodat deze ongeveer 10 mm bloot
komt en draai de strengen netjes in elkaar.

Geslagen draad

Ringaansiuiting

—

Strip 10 mm
e

(2) Gebruik een kruiskopschroevendraaier om de schroef
(schroeven) van het aansluitingenbord te verwijderen.

(3) Gebruik gereedschap voor een ringaansluiting of een tang
en klem een ringaansluiting op elk gestript draadeind.

(4) Doe de ringaansluiting op zijn plaats en draai de eerder
verwijderde aansluitingschroef weer vast met een
schroevendraaier.

Speciale
tussenring

Schroef

Schroef en speciale
o tussenring

|/ Ringaansluiting

Draad —|

H Voorbeelden bedrading
Type U2

H Voorbeelden van afgeschermde draden

(1)

@)

©)

(4)

Verwijder de isolatie en wees voorzichtig dat u de
gevlochten afscherming niet beschadigt.

\ |
Pluis de gevlochten afscherming voorzichtig uit elkaar en

draai de draadjes netjes in elkaar. Isoleer de afgeschermde
draden met een isolatiebuisje of met isolatieband.

——

I

Isolatieband  Gevlochten afscherming
Verwijder de isolatie van de signaaldraad.

g ™

T

I

Isolatieband  Gevlochten afscherming

Bevestig ringaansluitingen aan de signaaldraden en de
afgeschermde draden die u bij stap (2) geisoleerd hebt.

Werkende aardingsschroef
(externe elektronische
expansieklepkit en schematimer)

Bedrading
afstandsbediening

Bedieningsbedrading
tussen de units

Aardaansiluitingsbevestiging voor SG
(SG : Toont de aarding voor een
afgeschermde kabel)

(3

)

Klem*' Klem Clip

(meegeleverd)

Beveiligende aardingsschroef
(externe solenoide klepkit voor
3WAY)

Aardbedrading

| __— Stroomvoorziening

Klem*’
(meegeleverd)

*1 Goed vastzetten.
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5. BEWERKEN VAN DE LEIDINGEN

5-1. Aansluiten van de koelleidingen

Gebruiken van de trompmethode

Veel conventionele gescheiden systeem airconditioners maken
gebruik van de trompmethode om koelleidingen tussen binnen-
en buitenunits op elkaar aan te sluiten. Bij deze methode
worden de koperen buizen aan het uiteinde groter gemaakt;
opgeruimd of opgetrompt en met elkaar verbonden met
afsluitende trompmoeren/wartels.

Optrompen met een pijpopruimer

(1) Kort de koperen buis af op de juiste lengte met een
buissnijder. Het verdient aanbeveling om de buis ongeveer
30 - 50 cm langer af te snijden dan uw schatting.

(2) Verwijder bramen aan elk uiteinde van de koperen
leidingen met een ruimer of soortgelijk gereedschap. Deze
stap is belangrijk en moet goed en zorgvuldig worden
uitgevoerd om een goede verbinding te verzekeren.

Zorg ervoor dat er geen verontreinigingen (vocht, vuil,
metaalslijpsel enz.) in de leidingen terecht kan komen.

Ontbramen

| Voor | | Na |

__—Koperen
leiding

Ruimer
o

Bij het uitfrezen of vijlen moet u de opening van de pijp naar
beneden houden en ervoor zorgen dat er geen kopervijlsel in de
buis belandt.

(3) Verwijder de afsluitende trompmoer/wartel van de unit zelf
en doe deze op de koperen buis.

(4) Gebruik een pijpopruimer om het uiteinde van de koperen
buis op te trompen.

Afsluitende trompmoer/wartel

r S Koperen leiding

Pijpopruimer

Een goede tromp heeft de volgende kenmerken:
@ het binnenoppervlak is glanzend en glad

@ derand is glad

@ de tapse kanten moeten even lang zijn

Waarschuwing voor leidingen vast verbonden worden

(1) Gebruik een afsluitdop of watervaste tape om te
voorkomen dat stof of water in de leidingen kunnen komen
voor gebruik.

(2) U moet smeermiddel voor koelsystemen (synthetische olie)
aan de binnenkant van de afsluitende trompmoer/wartel
van de trompaansluiting gebruiken voor u de leidingen met
elkaar verbindt. Dit helpt gaslekkage te voorkomen.

Breng koeltechnisch
smeermiddel aan.

(3) Voor een correcte verbinding moet u de trompbuis en
de aansluitbuis recht op elkaar aansluiten en dan de
afsluitende trompmoer/wartel eerst handvast aandraaien
om een soepele passing te verkrijgen.

B

Aansluitpijp Afsluitende trompmoer/wartel

@ Bepaal de vorm van de vloeistofleiding ter plaatse met
behulp van een buigmachine en bevestig de leiding met een
trompaansluiting op de klep voor de vloeistofleidingen.

5-2. Aansluiten van leidingen tussen binnen- en
buitenunits

Bij aansluiting op de mini VRF 8HP, 10HP (buitenunit) moet
u de hoofdleiding selecteren aan de hand van de volgende
waarden. Voor details verwijzen we u naar de installatie-
instructies van de buitenunit.

Binnenunit  [22[28]36/45/56/60(73|90]106]140/160

Type U2 0,180 0,203 0,288

(1) Zet de binnen-koelleiding die uit de muur steekt goed vast
aan de buitenleiding.

Aansluiten leidingen binnenunit (1, 02...0n1)

Type binnenunit [22]28]36/45(5660]73[90[106/140[160

Gasleiding (mm) 012,7 015,88

Vloeistofleiding (mm) 26,35 299,52

(2) Gebruik de opgegeven aandraaikracht om de afsluitende
trompmoeren/wartels vast te draaien.

@ Gebruik een torsiesleutel en een steeksleutel bij het
verwijderen van de afsluitende trompmoeren/wartels van
de verbindingen, of wanneer u ze na het verbinden van de
leidingen weer vastzet.

Als de afsluitende trompmoer/wartel te vast worden
gedraaid, kan de tromp beschadigd raken, wat kan leiden
tot lekkage van koelmiddel en tot letsel of verstikking van
aanwezigen in de ruimte in kwestie.

Torsiesleutel

Steeksleutel
Binnenunit

Buitenunit



@ Als afsluitende trompmoeren/wartels voor trompverbindingen
moet u de afsluitende trompmoeren/wartels gebruiken
die met de apparatuur werden meegeleverd, of anders
afsluitende trompmoeren/wartels die geschikt zijn voor
gebruik met R410A (type 2). De koelleidingen die worden
gebruikt moeten de correcte wanddikte hebben zoals staat
aangegeven in de tabel hieronder.

Buisdiameter Aa(r;?‘g:\i’l:::():ht Buisdikte
» 14-18N-m
26,35 (1/4”) {140 — 180 kef - cm} 0,8 mm
" 34—-42N-m
29,52 (3/8”) {340 — 420 kef - cm} 0,8 mm
» 49-61N-m
212,7 (1/27) {490 — 610 kef - cm) 0,8 mm
” 68—-82N-m
215,88 (5/8”) {680 — 820 kaf - om} 1,0 mm

Omdat de druk ongeveer 1,6 keer hoger is dan bij gebruik
van conventionele koelmiddelen (R22), kan gebruik van
gewone afsluitende trompmoeren/wartels (type 1) of buizen
met dunnere wanden leiden tot barsten en daardoor tot letsel
of zelfs verstikking door lekkage van koelmiddel.

@® Om beschadiging van de tromp door het te vast aandraaien
van de afsluitende trompmoeren/wartels te voorkomen,
kunt u de tabel hierboven gebruiken als richtlijn bij het
aandraaien.

@ Bij het aandraaien van de afsluitende trompmoer/wartel van
de vloeistofleiding dient u een instelbare steeksleutel (baco)
te gebruiken met een handgreep van nominaal 200 mm lang.

5-3. Isoleren van de koelleidingen

Leidingisolatie

@® Er moet thermische isolatie worden aangebracht op alle
leidingen van alle units, inclusief de verdeelstukken (ter
plaatse aan te schaffen).

* Voor de gasleidingen moet het isolatiemateriaal
hittebestendig tot 120°C of hoger. Voor de andere leidingen
moet de isolatie hittebestendig zijn tot 80°C of hoger.

Het isolatiemateriaal moet minstens 10 mm dik zijn.

Als de omstandigheden in het plafond hoger zijn dan een
temperatuur van 30°C en een relatieve luchtvochtigheid
van 70%, moet u de dikte van het bij stap 1 gebruikte
isolatiemateriaal voor de gasleidingen vergroten.

Twee buizen samengebundeld

Vloeistofleidingen Gasleidingen

Isolatie

A LET OP

Als het exterieur van de kleppen van de buitenunit is
afgewerkt met een vierkant kanaal of iets dergelijks, moet u
ervoor zorgen dat er voldoende ruimte is om de kleppen te
gebruiken en om de panelen te verwijderen en weer terug
te zetten.

Afplakken van de afsluitende trompmoeren/wartels

Wikkel wit isolatieband rond de afsluitende trompmoeren/
wartels rond de gasleidingverbindingen. Dek vervolgens de
verbindingen af met de trompisolatiestukken en vul de opening
bij de aansluitpijp op met het meegeleverde isolatieband. Zet
het isolatiestuk tenslotte aan beide uiteinden vast met de
meegeleverde plastic klemmen.
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Trompisolatiestuk (meegeleverd)

- Isolatieband
Trompverbinding (meegeleverd)

\ v \

Unitzijde

Leidingisolatie
(niet meegeleverd)
Hittebestendig tot
120°C of hoger

Afsluitende
trompmoer/wartel

Isolatiemateriaal

Het materiaal dat als isolatie wordt gebruikt moet beschikken
over goede isolatiekarakteristieken, moet gemakkelijk zijn in
het gebruik, mag niet snel verouderen en mag niet gemakkelijk
vocht opnemen.

A LET OP

Nadat een leiding is geisoleerd, mag u deze in geen geval
meer in een hauwe bocht proberen te buigen, want hierdoor
kan de leiding breken of barsten.

Grijp in geen geval de afvoeropening of de aansluitingen
voor het koelmiddel vast wanneer het toestel verplaatst
moet worden.

5-4. Tapen van de leidingen

(1) De koelleidingen (en de elektrische bedrading, als
dat mag volgens de bouwverordening of andere
regelgeving) moeten nu met versterkt plakband worden
samengebundeld. Om te voorkomen dat de afvoerpan
overloopt met condens, moet u de afvoerslang gescheiden
houden van de koelleidingen.

(2) Wikkel het versterkte plakband om de leidingen vanaf
de onderkant van de buitenunit tot de bovenkant van de
leidingen waar deze muur in gaan. Overlap steeds de helft
van de vorige gang bij het wikkelen van het plakband om
de leidingen.

(3) Bevestig de leidingenbundel aan de wand met ongeveer
1 klem per meter.

Afvoerslang

Geisoleerde leidingen

Wikkel het versterkte plakband niet te strak, want dit zal
de isolerende werking verminderen. Zorg er ook voor dat
de afvoerslang voor de condens gescheiden loopt van de

leidingenbundel en niet op of in de apparatuur en de leidingen
druppelt.

NEDERLANDS



5-5. Voltooien van de installatie

Wanneer u klaar bent met de isolatie en het plakband, kunt u
met stopverf of iets dergelijks het gat in de muur afdichten om
te voorkomen dat regen en tocht kunnen binnendringen.

Breng hier stopverf o.i.d. aan ~

Leidingen

6. INSTALLEREN VAN DE
AFSTANDSBEDIENING MET TIMER
OF AFSTANDSBEDIENING MET
DRAAD EN HOGE SPECIFICATIES

(OPTIONEEL)
[ OPMERKING

Raadpleeg de bedieningshandleiding van de optionele afstands-
bediening met timer of optionele afstandsbediening met draad
en hoge specificaties.

7. INSTALLEREN VAN HET PANEEL

VOOR DE CASSETTE
H 4-Weg cassette type (Type U2)

Accessoires

Schroeven x 4

4x12 Cé)

Paneel voor de cassette x 1

7-1. Voorbereiding installatie paneel voor de cassette
(1) Controleren van de positie van de unit
1) Controleer of het gat in het plafond binnen dit bereik
valt: 860 mm x 860 mm to 910 mm x 910 mm
2) Controleer of de positie van de binnenunit en die van
het plafond overeenkomen met de afbeelding. Als
de positie van het plafondoppervlak en die van de
unit niet correct zijn, kan dit leiden tot luchtlekkage,
waterlekkage, storingen aan de flappen of andere
problemen.

Hoofdunit

g

Afmetingen opening
plafond

o

Plafondzijde

@ : U moet een ruimte maken binnen een bereik van
12 mm ~ 17 mm.

Als de ruimte zich niet in dit bereik bevindt, kunnen er

storingen of andere problemen optreden.
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® Plaats het paneel in geen geval met de goede kant
naar beneden.
Hang het verticaal of plaats het bovenop een
uitstekend voorwerp. Als u het met de goede kant
naar beneden plaatst, zal het opperviak beschadigd
raken.

® Raak de flap niet aan en zet er geen kracht op.
(Dit kan leiden tot storingen aan de flap.)

X

Flap

~
=—
S .

7-2. Installeren van het paneel voor de cassette

(1) Verwijderen van de grille van de luchtinlaat

1) Verwijder de 2 schroeven van de vergrendeling
van de grille van de luchtinlaat. (Doe de grille van
de luchtinlaat weer terug nadat het paneel voor de
cassette is geinstalleerd.)

2) Schuif de vergrendelingen van de grille van de
luchtinlaat in de richting van de pijlen (1) om de grille
te openen.

Scharnieren van de grille van de luchtinlaat

Grille van de
luchtinlaat

3) Met de grille van de luchtinlaat open kunt u het
scharnier van de grille losmaken van het paneel voor
de cassette door het in de richting van de pijl @) te
schuiven. (Doe de grille van de luchtinlaat weer terug
nadat het paneel voor de cassette is geinstalleerd.)
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(2) Verwijderen van de hoekafdekking
Druk de vergrendelingen op de hoekafdekking in de
richting van de pijl (1) en verwijder ze door ze in de
richting van pijl 2) te schuiven.

- v‘

L Druk de vergrendelingen
naar boven om ze los te
maken.

Hoekafdekking
Hoekafdekking

Paneel voor de cassette

Riempje

(3) Installeren van het paneel voor de cassette

De stroom moet worden ingeschakeld om de hoek van

de flap te kunnen veranderen. (Probeer in geen geval
de flap met de hand te bewegen. Hierdoor kan de flap
beschadigd worden.)

1) Hang de tijdelijke vergrendelingen aan de binnenkant

van het paneel voor de cassette aan de bevestiging
aan de unit om het paneel voor de cassette
provisorisch op zijn plaats te houden.

® Het paneel voor de cassette moet in de juiste richting
ten opzichte van de unit worden geinstalleerd. Breng
de REF. PIPE en DRAIN merktekens op de hoek van

het paneel voor de cassette in lijn met de correcte
posities op de unit.
® \Wanneer u het paneel voor de cassette weer

verwijderd, drukt u de tijdelijke vergrendelingen naar
buiten terwijl u het paneel voor de cassette vasthoudt.

Drukken om
los te maken.

Bevestiging op de
hoofdunit

' — Tijdelijke
vergrendeling

Tijdelijke vergrendelingen (x2)

—

2) Breng de installatiegaten in het paneel en de
schroefgaten in de unit met elkaar in lijn.

3) Draai de meegeleverde schroeven met ringkoppen vast

op de 4 plekken voor het installeren van het paneel
zodat het paneel goed vast zit aan de unit.

Hoek afvoerleiding

Hoek koelleiding

Paneel voor

Markering m de cassette

Schroeven met ringkoppen
(van tevoren geinstalleerd op
het paneel voor de cassette)

4) Controleer of het paneel goed vast zit aan het plafond.
® Controleer nu ook of er geen ruimte of spleet zit
tussen de unit en het paneel voor de cassette,
of tussen het paneel voor de cassette en het
plafondopperviak.

Geen ruimte toelaten.
Hoofdunit

e —

Plafondoppervlak  Paneel voor de cassette

® Als er ruimte zit tussen het paneel en het plafond,
moet u het paneel voor de cassette vast laten zitten
en de fijnafstelling doen door de installatiehoogte
van de unit te veranderen zodat de ruimte tussen het
paneel en het plafond verdwijnt.

Maak de fijnafstelling met een

sleutel of ander gereedschap door

de gaten van de hoekafdekking door
de installatiehoogte van de unit te
veranderen en zo de ruimte tussen het
paneel en het plafond te elimineren.

A LET OP

® Als de schroeven niet voldoende zijn vastgedraaid,

kunnen er problemen optreden zoals op de
afbeelding.
Draai de schroeven daarom goed vast.

Luchtlekkage | |
Luchtlekkage van het % Q
paneel voor de cassette

foreeseseessss.esss:)

0
Viekken /A R

Als er ook nadat de schroeven vast zijn gedraaid
ruimte overblijft tussen het plafond en het paneel
voor de cassette, moet u de hoogte van de unit zelf
weer aanpassen.

Condens, waterlekkage

Stel zo af dat er geen
tussenruimte of spleet meer is.

—_———

|
I Als dit geen invloed heeft op de horizontale

: plaatsing van de unit en de afvoerleiding, kunt u de

1 installatiehoogte van de unit bijstellen door het gat in
' de hoek van het paneel voor de cassette.

S ————
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(4) Bedrading van het paneel voor de cassette
1) Open de afdekking van de elektrische
componentenkast met het printbord voor de bediening.
2) Verbind de 22P aansluiting (wit) van het paneel voor
de cassette met de aansluiting op het printbord voor
de bediening in de elektrische componentenkast van
de unit. Leg in dit geval de uitsnede van de leiding
voor de bescherming van de bedrading voor de
elektrische componentenkast bloot en zet vast met de
klem die aan de elekirische componentenkast zit.
® Als deze aansluitingen niet met elkaar verbonden
worden, werkt de automatische flapbesturing niet.
Maak de verbindingen daarom correct en stevig.
(Als de verbindingen niet goed zijn, zal de melding
“P09” verschijnen op de afstandsbediening.)
® Controleer of de draadaansluiting niet klem komt te
zitten tussen de elektrische componentenkast en
de afdekking.
® Controleer of de draadaansluiting niet klem komt
te zitten tussen de unit en het paneel voor de
cassette.

Deksel elektrische componentenkast

Bedradingsschema

(De richting waarin de unit
wijst is veranderd om de
uitleg te vereenvoudigen.)

Schroeven (x2)

Paneel voor
de cassette
draadaansluiting

Uitsnede van de leiding voor de
bescherming van de bedrading

Paneel voor de
cassette kant

(5) Bevestigen van de hoek & de grille van de luchtinlaat

A. Bevestigen van de hoekafdekking

1) Controleer of de veiligheidsstrip van de hoekafdekking is
bevestigd aan de pen van het paneel voor de cassette,
zoals u kunt zien op de afbeelding hieronder.

2) Gebruik de meegeleverde schroeven om de
hoekafdekking te bevestigen aan het paneel voor de
cassette.

G=—— Meegeleverde schroef

Plaats de
hoekafdekking zo dat
de 5 lipjes passen

in de uitsparingen in
het paneel voor de
cassette. Zet vast
met de meegeleverde
schroeven.

B. Bevestigen van de grille van de luchtinlaat

® Om de grille van de luchtinlaat te installeren, dient u de
stappen onder “Verwijderen van de grille” in omgekeerde
volgorde uit te voeren. Door de grille van de luchtinlaat
te draaien, kan de grille van elk van de 4 richtingen aan
het paneel voor de cassette bevestigd worden. Stem de
installatierichtingen van de grilles van de luchtinlaten op
elkaar af wanneer u meerdere units moet installeren en
houd daarbij rekening met de wensen van uw klanten.

® \Wees bij het bevestigen van de grille van de luchtinlaat
voorzichtig dat de draad voor de flap niet klem komt te
zitten.

® U moet de veiligheidsstrip die voorkomt dat de grille van
de luchtinlaat naar beneden valt, bevestigen aan de unit
van het paneel voor de cassette zoals u kunt zien op de
afbeelding hieronder.

® Bij dit model paneel voor de cassette kunnen, bij
installatie van meerdere units, de richtingen van de
roosters van de luchtinlaatgrilles en de positie van het
label met de bedrijfsnaam in de hoek van het paneel
worden aangepast aan de wensen van de klant, zoals
u kunt zien op de afbeelding hieronder. De ontvanger
voor de draadloze afstandsbediening kan echter alleen
worden geinstalleerd in de hoek van de plafondunit waar
de koelleidingen zitten.

Gat voor haak paneel voor
de cassette
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Haak die voorkomt dat de grille kan vallen

Zijde met
koelleidingen

Locaties scharnieren grille luchtinlaat af

fabriek

* De grille kan worden geinstalleerd

ﬂ met deze scharnieren in elk van de 4
mogelijke richtingen.

Zijde met afvoerpijp
N

4

7 Optionele kit draadloze ontvanger
1 e *Deze positie is alleen mogelijk voor
de installatie.

Positie installatie hoekafdekking

gemarkeerd met het Panasonic logo

~ af fabriek.

* Installatie mogelijk op elk van de 4
hoeken

I
Elektrische
componentenkast

Kan 90° geroteerd
worden geinstalleerd

A



7-3. Overig

(1) Controle na de installatie
1) Controleer of er geen ruimte of spleet zit tussen de
unit en het paneel voor de cassette, of tussen het
paneel voor de cassette en het plafondopperviak.
* Tussenruimtes of spleten kunnen leiden tot
waterlekkage en condens.
2) Controleer of de bedrading goed vast is gemaakt.
* Als ze niet goed verbonden zijn, werkt de
automatische flapbesturing niet.
(“P09” wordt getoond op de afstandsbediening.)
Bovendien kunnen er ook waterlekkage en condens
optreden.
(2) Bedienen van de draadloze afstandsbediening
Voor details betreffende de installatie verwijzen we u naar
de paragraaf “Ontvanger draadloze afstandsbediening”
in de meegeleverde installatie-instructies.
(3) Selecteren van de trapinstelling van de gelijkstroommotor
van de ventilator (4-Weg cassette)
Controleer de optionele onderdelen aan de hand van de
volgende tabel.

Tabel voor de trapinstellingen van de
gelijkstroommotor van de ventilator

Instelgegevens Inhoud &
afstandsbediening | naam optioneel
ltemcode 5d onderdeel

Instelnr.

Luchtstroom-blokkeringskit
(voor luchtstroom in 3
richtingen)*?

) 0001 Luchtstroom-blokkeringskit
(wanneer er een kanaal is
aangesloten)

Hoog plafond instelling 1*2

3) 0003 Hoog plafond instelling 2*2

Luchtstroom-blokkeringskit

(6) 0006 (voor luchtstroom in 2

richtingen)*2

*1 Wanneer optionele onderdelen in een ander
instelnummer worden gebruikt in combinatie met
meerdere units, kunt u beter het hogere instelnummer
gebruiken.

*2 Plafondhoogte (m)

Type binnenunit ig,gg,se 60,73,90 128'140'

Standaard

(fabrieksinstelling) 27 3.0 3.6
Hoog plafond instelling 1 3,2 3,3 4,3
Hoog plafond instelling 2 3,5 3,6 5,0
Luchtstroom-blokkeringskit

(voor luchtstroom in 3 3,8 3,8 4,7
richtingen)

Luchtstroom-blokkeringskit

(voor luchtstroom in 2 4,2 4,2 5,0
richtingen)

1) Bij instelling via het print- bord

<Procedure>

Stop het systeem voor u deze stappen gaat uitvoeren.

(1) Open de klep van de elektrische componentenkast
en controleer vervolgens het bedieningsprintbord
van de binnenunit.

(2 Stel de dip-schakelaar op het printbord voor de
bediening van de binnenunit in aan de hand van
het instelnummer zoals gevonden in de Tabel voor
de trapinstellingen van de gelijkstroommotor van de
ventilator.

Instelnr. DIP-schakelaar | Instelnr. DIP-schakelaar

(1) ON 6)
i

ON
wl"l"

123

<O
0.
=

TP3
TP1

-mz
N |
w Wl

( Instelvoorbeeld
CORN CO I |
=
ﬁ PN ON _
D NEZIH 1: OFF (Uit)
o i H 2: OFF (Uit)
=0 I 1 2 3 |[3:ON(Aan)

Printbord bediening binnenunit

<Procedure voor de CZ-RTC5A>
Stop het systeem voor u deze stappen gaat uitvoeren.

@ Houd| D | <! |en| P tenminste 4 seconden
lang tegelijkertijd ingedrukt.

Het “Maintenance func” (onderhoudsfunctie) scherm zal
verschijnen op het LCD-scherm.

| & Maintenance func  20:30 (THU)|

2. Service contact
3. RC setting mode
4.Test run

v Sel.  » Page [«1] Confirm

@) Drukop| V¥ |of| A |om de menu's te bekijken.

Als u direct het volgende scherm wilt zien, drukt u op

ot

Selecteer “8. Detailed settings” (gedetailleerde
instellingen) op het LCD-scherm en druk dan op .

A Maintenance func  20:30 (THU)

5. Sensor info.
6. Servicing check
7. Simple settings

8. Detailed settings

|$ Sel. < »Page[«t]Confirm |

Het “Detailed settings” (gedetailleerde instellingen) scherm
zal op het LCD-scherm verschijnen.
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(@ Selecteer het “Unit no.” (Unitnr.) met| ¥ |of| A |als

u wijzigingen wilt aanbrengen.

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
-
10 0001
v
< Sel. » Next

(4) Selecteer het “Code no.” (codenr) doorop <« |of

P te drukken.

Wijzig het “Code no.” (codenr) naar “56D” door op| Y
of| A |te drukken (of ingedrukt te houden).

' Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Codﬁ no. Setdata
1-1 0001
v
2 Sel. » Next J
h) A =
< - >
= \ O
]

(5) Selecteer “Set data” (In te stellen set gegevens) met

_of[>

Selecteer één van de “Set data” (In te stellen set
gegevens) uit de “Tabel voor de trapinstellingen van de

gelijkstroommotor van de ventilator’ metde | ¥ | of

A |toets.
Druk vervolgens op .

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
V'S
11 5D 0003
v
< Sel. [ ] Confirm

Drukop D |

Het “Exit detailed settings and restart?” (Gedetailleerde
instellingen afsluiten en opnieuw opstarten?)

(Gedetailleerde instellingen - einde) scherm verschijnt op

het LCD-scherm.
Selecteer “YES” (Ja) en druk op .

<

Exit detailed settings
and restart?

EEI)> 1o

oot TVGAT

—_c |9

-
-

Als u een andere binnenunit wilt selecteren, moet u stap (2)
volgen.

164
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b SET DATA o
,- ‘-' e l/
SR L U W T T I
q ‘ CODE No. ™ ’- " L
0.
N

<Procedure voor de CZ-RTC4>
Stop het systeem voor u deze stappen gaat uitvoeren.

CANCEL

(1) Houd C,) , ) en (- tegelijkertijd tenminste 4

seconden lang ingedrukt.

(@ Als er groepsbesturing wordt gebruikt, moet u op &]

drukken om de instelling te verrichten.

Op dit moment zal de ventilator van de binnenunit
beginnen te draaien en kunt u het adres (unitnr.) van de
binnenunit in kwestie selecteren.

Wijs de itemcode 5 toe door de toetsen voor de
temperatuurinstelling te gebruiken (@/@).

Druk op de de toetsen voor het instellen van de

“WZDAY/  /TIMER

timer ((C_)/(__)) om de gewenste instelgegevens te
selecteren.

* Raadpleeg voor de itemcodes en instelgegevens de
“Tabel voor de trapinstellingen van de gelijkstroommotor
van de ventilator”.

Druk op &]

(Het display stopt met knipperen en blijft branden ten

teken dat de instelling voltooid is.)

Als u een andere binnenunit wilt selecteren, moet u stap

(2 volgen.

Druk nog eens op C,) om terug te keren naar het

normale display van de afstandsbediening.

1

4(
N\
h% 55

Ef
an e an) e
PROGRAM "W DAY/TIME/L- u(Ai =
i g e |
— / o]
fuss [ N — e —)
JF\ B / =/t =
| / \ / ]

(4) De flap apart instellen

1) De 4-weg uitlaatflap kan apart worden ingesteld in
het gebruik. Indien niet apart ingesteld, werken alle
flappen op dezelfde manier.

N

Luchtuitlaatflap
(regeling richting luchtstroom op-neer)



<Procedure voor de CZ-RTC5A>
Stop het systeem voor u deze stappen gaat uitvoeren.

@ Houd D |,[ < Jen[ B tenminste 4 seconden
lang tegelijkertijd ingedrukt.
Het “Maintenance func” (onderhoudsfunctie) scherm zal
verschijnen op het LCD-scherm.

’ A Maintenance func  20:30 (THU)‘
1. Outdoor unit error data

2. Service contact

3. RC setting mode

4.Test run

v Sel.

» Page [ ] Confirm

@ Drukop| ¥ |of| A |omde menu's te bekijken.
Als u direct het volgende scherm wilt zien, drukt u op

ot >

Selecteer “8. Detailed settings” (gedetailleerde
instellingen) op het LCD-scherm en druk dan op .

A Maintenance func  20:30 (THU)
5. Sensor info.

6. Servicing check

7. Simple settings

8. Detailed settings

|2 Sel. «» Page[—]Confirm |

Het “Detailed settings” (gedetailleerde instellingen) scherm
zal op het LCD-scherm verschijnen.

(@ Selecteer het “Unit no.” (Unitnr.) met| ¥ |of| A |als

u wijzigingen wilt aanbrengen.

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
-
10 0001
v
< Sel. » Next

(4) Selecteer het “Code no.” (codenr) door op II of
Iz te drukken.
Wijzig het “Code no.” (codenr) naar “) X~ door op [T\
of w te drukken (of ingedrukt te houden).

Elektrische
componentenkast

XX=90

XX=91 XX=93
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' Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Codﬁ no. Setdata

1-1 YYYY

v

$ Sel. » Next

D A =

<« - >

| v Q)

u

(5) Selecteer “Set data” (In te stellen set gegevens) met

ot

Selecteer een van de sets instelgegevens “YYYY” met

V [off A |
Druk vervolgens op .

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
V'S
1-1 XX YYYY
v
< Sel. [ 1] Confirm

Flappositie
aam— 0 1
_A.
I\
I

* Instelgegevens “YYYY ”

Instelgegevens Flappositie in gebruik

nn | zonder aparte instelling

GOf | Swing

Lo oz Ga naar positie [1] en blijf zo staan
NS | Ga naar positie [2] en blijf zo staan
H Y | Ganaar positie [3] en blijf zo staan
[,',’_',' {,‘5 Ga naar positie [4] en blijf zo staan
D NE | Ganaar positie [5] en blijf zo staan

| OPMERKING J

De flap beweegt tijldens de handeling als “Apart
instellen van de flap” wordt gebruikt.

De niet-geselecteerde flappen zullen nu naar de
positie bewegen.

® Drukop|[ <1 |

Het “Exit detailed settings and restart?” (Gedetailleerde
instellingen afsluiten en opnieuw opstarten?)
(Gedetailleerde instellingen - einde) scherm verschijnt op
het LCD-scherm.

Selecteer “YES” (Ja) en druk op .

NEDERLANDS




Exit detailed settings
and restart?

[VES Y

ot TVGAT

—_c |9

o]

Als u een andere binnenunit wilt selecteren, moet u stap
(2 volgen.

<Procedure voor de CZ-RTC4>
Stop het systeem voor u deze stappen gaat uitvoeren.

@ Houd S, 215 en (Y tegelijkertijd tenminste 4
seconden lang ingedrukt.

(2 Als er groepsbesturing wordt gebruikt, moet u op &]
drukken om de instelling te verrichten. Op dit moment
zal de ventilator van de binnenunit beginnen te draaien
en kunt u het adres (unitnr.) van de binnenunit in kwestie
selecteren.

@ Wijs de itemcode “X X” toe door de toetsen voor de

temperatuurinstelling te gebruiken (@/@).

Elektrische
componentenkast
XX=90
XX=91 XX=93
XX=92
(@) Druk op de de toetsen voor het instellen van de

timer ((C_)/(__)) om de gewenste instelgegevens te
selecteren.

Flappositie
' - o

|\\ 2

. I
* Instelgegevens “YYYY ”

Instelgegevens Flappositie in gebruik
nn | zonder aparte instelling
OO0 |swing
oY | Ganaar positie [1] en blijf zo staan
DRy | Ganaar positie [2] en blijf zo staan
[,',’_',' ,5' Ga naar positie [3] en blijf zo staan
DN NC | Ga naar positie [4] en blijf zo staan
DN NE | Ganaar positie [5] en blijf zo staan
| OPMERKING J

De flap beweegt tijldens de handeling als “Apart
instellen van de flap” wordt gebruikt.

De niet-geselecteerde flappen zullen nu naar de
positie bewegen.
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() Druk op ).
(Het display stopt met knipperen en blijft branden ten

teken dat de instelling voltooid is.)

Als u een andere binnenunit wilt selecteren, moet u stap

(2 volgen.
(® Druk nog eens op C,) om terug te keren naar het
normale display van de afstandsbediening.

\

SETTING

SET DATA o
_——XX YWY
CODE No. ENIT " " /
0.

\\D -

ECONAVI orseoa@ex E

O«

// |

A\
A\ 2\

@E@%@ O 6

PROGRAM P DAV/TIMELZ> L.« |

DELETE
@ TiMER

8. INSTALLEREN VAN DE ONTVANGER
VOOR DE DRAADLOZE
AFSTANDSBEDIENING

Raadpleeg de bedieningshandleiding die wordt
meegeleverd met de optionele ontvanger voor de draadloze
afstandsbediening.



9. VOORZORGEN BlJ HET PROEFDRAAIEN

@ Vraag de klant om aanwezig te zijn bij het proefdraaien. Gebruik deze
gelegenheid om uitleg te geven over de handleiding en laat de klant de
daadwerkelijke handelingen uitvoeren.

@ Controleer of de 220 — 240 V wisselstroom niet is aangesloten op de
aansluitingen voor de bedieningsbedrading tussen de units.

* Als hierop toch 220 — 240 V wisselstroom komt te staan, dan zal @

de zekering van het printbord voor de bediening van de binnenunit UDUDUD

doorbranden om het printbord te beschermen.
Corrigeer de verbindingen van de bedrading. Koppel vervolgens de 2P @ ' |_Jumperschakelaar
= \VER

aansluitingen (OC) los die zijn aangesloten op het printbord voor de Py o oy (JP040)
bediening van de binnenunit en vervang ze door 2P aansluitingen (EMG).
Als een correcte werking nog steeds niet mogelijk is na het veranderen OC (CNO040, blauw) EMG (CN044, bruin)
van de bruine aansluitingen, dan moet u de jumperschakelaar op het

printbord voor de bediening van de binnenunit loskoppelen.

(U moet de stroom uitschakelen (OFF) voor u deze werkzaamheden gaat

uitvoeren.)

10. CHECKLIST NA INSTALLATIEWERKZAAMHEDEN

Lijst Controleer ) _
werkzaamheden Nr. Inhoud vl Mogelijke storing & Controle

Zijn de binnenunits geinstalleerd
Installatie 1 | overeenkomstig de inhoud van paragraaf O
“2. KIEZEN VAN DE INSTALLATIEPLEK™?

Is er een aardlekschakelaar (met
2 | schakelfunctie voor alle polen) (]
geinstalleerd?

Zijn er optionele onderdelen verkeerd

Er is een risico voor licht letsel of schade aan of verlies
van eigendommen.

3 | geinstalleerd, of is er een fout in de O
bedrading?
4 |ls de aarding correct uitgevoerd? |

Een stroomstoring of kortsluiting kan leiden tot
elektrische schokken of brand. Controleer de
O installatiewerkzaamheden en de aanleg van de aarding.

Zijn er fouten in de bedrading van de

5 stroomvoorziening, de bedrading van

Leidingen & de verbindingen, de bedrading van de
bedrading communicatie, of zitten er schroeven los?

Is de bedrading voldoende dik, zoals
6 |voorgeschreven in de betreffende O
regelgeving?

Komt het voltagebereik van de
7 | stroomvoorziening overeen met die op het |
naamplaatje van de unit?

Zijn de tests op luchtdichtheid, van het

8 correct passen van de trompverbindingen,
en op gaslekkage van de hardgesoldeerde

verbindingen correct uitgevoerd?

9 Is er lijm gebruikt op het aansluitstuk van de

Als er gaslekkage optreedt, gaat niet alleen de kwaliteit
| van de unit achteruit, maar ondervindt ook de omgeving
hiervan invioed. Repareer dit zo snel mogelijk.

Het kunstharsdeel barst na een paar maanden en kan

afvoer (kunstharsdeel) van de binnenunit? O leiden tot incorrecte afvoer van het water.
10 |Is er waterlekkage? O
Afvoercontrole - - - ii
De afvoerpijp van de binnenunit hoort naar Sggztfv%erpﬁge:gk e\:\vrztrzza;?segﬁerederr?ev?attg'ovrvcz)?gi moet
beneden te hellen (met een helling van PYp repar g
11 O afgevoerd, of als dit incorrect gebeurt.

1/100 of meer). Stroomt het afvoerwater
makkelijk weg?

Is de warmte-isolatie op de juiste
12 plekken, inclusief de trompverbindingen
(koelleidingen & afvoerpijp) en correct

Niet alleen zal de kwaliteit van de unit achteruit gaan,
| maar er bestaat ook een kans op incorrect afgevoerd
water. Voer de warmte-isolatie dus correct uit.

Warmte-isolatie

uitgevoerd?
Is de kortsluitingsstekker aangesloten, of De uitlaattemperatuur wordt verlaagd in de koelstand
Optionele 13 de trapinstelling van de ventilator gewijzigd O in relatie met de verlaging van het luchtvolume en er
onderdelen toen het luchtblokkerend materiaal werd bestaat een kans op condensvorming. Vergeet niet de
geinstalleerd? instellingen te veranderen.
14 | Hoorde u een abnormaal geluid? 0 Controleer of de ventilator iets raakt, of dat er iets aan

de binnenunit vervormd is.

Proefdraaien ) Controleer of de unit werkt of niet en of er een
Kwam er warme of koude lucht uit de - o . .
15 uitlaat van de binnenunit? O verkeerde Ieldlngverbmd.mg of bedradingsverbinding
met een ander systeem is.
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11. AANHANGSEL

H Onderhoud en reiniging

AWAARSCHUWING

@ Voor de veiligheid moet u de airconditioner uitschakelen
en en de stroomvoorziening afsluiten voor u het toestel
schoon gaat maken.

@ Giet geen water op de binnenunit om deze te schoon te
maken. Dit zal de interne componenten beschadigen en
leiden tot gevaar voor elektrische schokken.

Luchtinlaat en uitlaatkant (binnenunit)

Reinig de luchtinlaat- en luchtuitlaatkanten van de binnenunit
met een stofzuiger en een borstel, of veeg ze schoon met een
schone, zachte doek.

Als deze onderdelen vuil geworden zijn, moet u een schone
doek gebruiken die vochtig gemaakt is met wat water. Wees
bij het reinigen van de luchtuitlaatkant voorzichtig dat de
luchtstroomregelaars niet uit positie worden geforceerd.

A LET OP

@ Gebruik in geen geval oplosmiddelen of agressieve
chemische middelen wanneer u de binnenunit
schoonmaakt. Veeg plastic onderdelen niet af met zeer
heet water.

Sommige metalen randen en de vinnen zijn scherp en
kunnen leiden tot letsel als er niet correct mee wordt
omgegaan; wees vooral voorzichtig wanneer u deze
onderdelen schoonmaakt.

De interne spoel en andere componenten van de
buitenunit moeten regelmatig schoongemaakt worden.
Raadpleeg uw dealer of service-centrum.

Luchtfilter

Het luchtfilter verzamelt stof en andere deeltjes uit de lucht

en moet daarom regelmatig schoongemaakt worden zoals
aangegeven in de onderstaande tabel, of wanneer de
filterindicator () op het display van de afstandsbediening
(bedraad type) aangeeft dat het filter schoongemaakt moet
worden. Als het filter verstopt raakt, zal de doelmatigheid van de
airconditioner ernstig afnemen.

Type u2

Periode | 6 maanden

De frequentie waarmee het filter schoongemaakt moet worden
hangt mede af van de omgeving waarin de unit wordt gebruikt.
<Schoonmaken van het filter>

1. Verwijder het luchtfilter van de grille van de luchtinlaat.

2. Gebruik een stofzuiger om los stof te verwijderen. Als er
hardnekkig vuil op het filter zit, kunt u het filter wassen in
een lauw sopje, afspoelen met schoon water en goed laten
drogen.

<Verwijderen van het filter>

4-Weg cassette type (U2):

1. Gebruik een schroevendraaier om de schroefbouten voor
de twee vergrendelingen aan beide zijden te verwijderen.
(Vergeet niet de twee schroefbouten weer vast te maken na
het schoonmaken.)

2. Schuif de vergrendelingen van de grille van de luchtinlaat
naar binnen om de grille te openen.

3. De grille van de luchtinlaat opent naar beneden.

168

A LET OP

@ Verwijder bij het schoonmaken van het luchtfilter in
geen geval de veiligheidsketting. Als het toch nodig is
om de ketting te verwijderen voor werkzaamheden of
onderhoud aan het binnenwerk, moet u na het werk de
veiligheidsketting weer goed vastmaken (haak aan de
kant van de grille).

Wanneer het filter verwijderd is, zijn er bewegende
onderdelen (zoals de ventilator), elektrisch geladen
onderdelen enz. toegankelijk via de opening van de unit.
Vergeet niet welke gevaren deze onderdelen met zich
mee brengen en ga daarom voorzichtig te werk.

4. Druk tegen de kant van het luchtfilter die gemarkeerd is
met de indicatiepijl V' en trek het filter naar uzelf toe. Het
luchtfilter zal nu loskomen.

Grille van de luchtinlaat

arkering met
, </ voor grille van de luchtinlaat

A LET OP

@® Sommige metalen randen en de vinnen van de
warmtewisselaar zijn scherp en kunnen leiden tot letsel
als er niet correct mee wordt omgegaan; wees vooral
voorzichtig wanneer u deze onderdelen schoonmaakt.

@ Controleer de buitenunit regelmatig om te zien of de
luchtinlaat of luchtuitlaat verstopt zit met vuil of stof.

@ De interne spoel en andere componenten moeten ook
regelmatig worden schoongemaakt. Raadpleeg uw
dealer of service-centrum.

Verzorging: Na een langere periode niet te zijn gebruikt

Controleer de luchtin- en -uitlaten van de binnen- en buitenunits
op verstopping; verwijder de verstopping indien aanwezig.

Verzorging: Voor een langere periode waarin de apparatuur
niet zal worden gebruikt

@ Laat de ventilator een halve dag draaien om het binnenwerk
goed te laten drogen.

Sluit de stroomvoorziening af en schakel de
stroomonderbreker uit.

Maak het luchtfilter schoon en zet het weer terug op zijn
plaats.

De interne componenten van de buitenunit moeten
regelmatig worden gecontroleerd en schoongemaakt. Neem
voor deze werkzaamheden contact op met uw plaatselijke
dealer.



H Oplossen van problemen

Als uw airconditioner niet goed werkt, moet u eerst de volgende punten controleren voor u om service of reparatie verzoekt. Als
het toestel dan nog niet goed werkt, kunt u contact opnemen met uw dealer of een service-centrum.

® Binnenunit

Symptoom Oorzaak

Geruis Er klinkt een geluid alsof er water ® Er klinkt een geluid alsof er koelmiddel stroomt binnenin de unit
stroomt in of na gebruik ® Er klinkt een geluid van stromend water door de afvoerpijp
Er klinkt een krakend geluid tijdens Er klinkt een krakend geluid vanwege temperatuurwisselingen in en
gebruik of bij het stoppen. tussen onderdelen

Geur In gebruik kunt u de uitgestoten lucht | Geurcomponenten, zoals sigarettenrook of cosmetica, hopen zich op in
ruiken. de airconditioner en geven hun geur af aan de uitgestoten lucht.

Het binnenwerk van de unit is stoffig. Raadpleeg uw dealer.

Condens In gebruik hoopt condens zich op bij |Vocht in de lucht condenseert wanneer de lucht gekoeld wordt.
de luchtuitlaat

Mist Bij gebruik in de koelstand ontstaat er | ® Reiniging is nodig omdat het binnenwerk van de unit (warmtewisselaar)
mist. vuil is. Raadpleeg uw dealer, want dit vereist elektrotechnische
(Plekken waar olie in de lucht werkzaamheden.
verstoven is, bijvoorbeeld in ® Bij het ontdooien
restaurants.)

De ventilator draait nog een poosje door ook al is
het gebruik van het toestel gestopt.

® Het draaien van de ventilator zorgt ervoor dat het toestel soepel kan
werken.

® Soms draait de ventilator omdat de warmtewisselaar volgens de
instellingen gedroogd moet worden.

De windrichting verandert in gebruik.
De windrichting kan niet worden ingesteld.
De windrichting kan niet worden veranderd.

® Wanneer de temperatuur van de uitgestoten lucht laag is, of bij het
ontdooien, wordt de horizontale luchtstroom automatisch ingesteld.
® Soms wordt de flappositie individueel ingesteld.

Wanneer de windrichting wordt veranderd, zal de
flap een paar keer bewegen en dan stoppen op de
ingestelde positie.

Wanneer de windrichting wordt veranderd, beweegt de flap na het zoeken
naar de standaardpositie.

Stof

Binnenin de binnenunit opgehoopt stof wordt uitgestoten.

De prestaties bij koelen of verwarmen zijn slecht.

De binnenunit is in principe ontworpen om de binnentemperatuur te
regelen die wordt gedetecteerd met de in de binnenunit ingebouwde
sensor.

Als gevolg van de installatiepositie van de binnenunit is het echter
mogelijk dat de ingebouwde sensor de temperatuur niet of niet

naar behoren kan meten; door bijv. temperatuurverschillen tussen
plafond en vloer, lampen in de buurt, ventilatoren, ramen of halfhoge
scheidingswanden enz.

In dergelijke gevallen zal het toestel niet naar behoren werken op de
gewenste temperatuur.

U kunt in plaats van de temperatuursensor in de binnenunit die van de
afstandsbediening gebruiken.

Op die manier zal de temperatuur in de kamer naar behoren kunnen
worden geregeld.

Neem voor details contact op met uw dealer.
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® Controleren voor u om service verzoekt

Symptoom Oorzaak Oplossing
De airconditioner doet het Er is een stroomstoring, of er is een Druk nog eens op de ON/OFF toets op de
niet alhoewel de stroom is stroomstoring geweest. afstandsbediening.

ingeschakeld. De bedieningstoetsen doen het niet. ® Schakel de stroom in als de stroomonderbreker

is uitgeschakeld.

® Als de aardlekschakelaar of zekering is
doorgeslagen, moet u uw dealer raadplegen
zonder het toestel in te schakelen.

De zekering is doorgebrand. Als de zekering is doorgebrand, moet u uw dealer
raadplegen.
De prestaties bij koelen of De luchtinlaat of luchtuitlaat van de Verwijder het stof en vuil.
verwarmen zijn slecht. binnenunit of de buitenunit zit verstopt

met stof en vuil.

De schakelaar voor de ventilatorsnelheid | Verander instelling naar “Gemiddeld” of “Hoog”.*
staat op “Laag”.”

De temperatuurinstellingen zijn niet goed | Raadpleeg “B Tips voor het besparen van energie”.

De kamer ontvangt direct zonlicht met
het toestel in de koelstand.

Er staan deuren en/of ramen open.

Het luchtfilter zit verstopt. Raadpleeg “B Onderhoud en reiniging”.
Er zijn teveel warmtebronnen in de Gebruik zo weinig mogelijk warmtebronnen zo kort
ruimte met het toestel in de koelstand. mogelijk.

Er zijn teveel mensen in de ruimte met Zet de temperatuur lager, of schakel over naar
het toestel in de koelstand. “Gemiddeld” of “Hoog”.*

* De ventilatorsnelheid zoals getoond op de afstandsbediening
Hog = 888 (czrrca, gl |czrTCcsA)

Gemiddeld : | 88} | (Cz-RTC4), || czRTCSA)

Laag . &8 | (CzRTC4), \IHH (CZ-RTC5A)

Als uw airconditioner het nog niet goed doet nadat u alle hierboven beschreven punten heeft gecontroleerd, moet u eerst het
toestel volledig stoppen en de stroom uitschakelen. Neem vervolgens contact op met uw dealer en geef het serienummer en de
symptomen door. Probeer in geen geval uw airconditioner zelf te repareren, want dit is uiterst gevaarlijk voor u.

H Tips voor het besparen van energie

Vermijd

® Zorg ervoor dat de luchtinlaat en -uitlaat van de unit niet geblokkeerd worden. Als een in- of uitlaat geblokkeerd wordt, zal
de unit niet goed kunnen werken, of zelfs beschadigd kunnen worden.

@ Laat geen direct zonlicht toe in de ruimte. Gebruik zonneschermen, jaloezieén of gordijnen. Als de wanden en het plafond van de
ruimte worden opgewarmd door de zon, zal het langer duren om de ruimte te koelen.

Wel doen

@ Probeer altijd het luchtfilter zo schoon mogelijk te houden. (Raadpleeg “Onderhoud en reiniging”.) Een verstopt filter heeft een
negatieve invioed op de prestaties van de unit.
@® Om te voorkomen dat eenmaal gekoelde of verwarmde lucht ontsnapt, moet u ramen, deuren en andere openingen dicht houden.

Als de stroom uitvalt terwijl de unit in bedrijf is

Als de stroomvoorziening van deze unit tijdelijk wordt onderbroken, zal de unit automatisch opnieuw opstarten met dezelfde instellingen
als voor de storing wanneer de stroomvoorziening wordt hersteld.

Belangrijke informatie betreffende het gebruikte koelmiddel

Dit product bevat gefluoreerde broeikasgassen. Laat deze gassen niet in de atmosfeer ontsnappen.

Koelmiddeltype: R410A
GWP-waarde!": 2088
(MGWP = global warming potential (broeikaseffect)

Geregelde controles op koelmiddellekkages kunnen noodzakelijk zijn, navenant de Europese of plaatselijke wetgeving. Contacteer uw
plaatselijke dealer voor nadere informaties.
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IMPORTANTE!
Leia antes de colocar o sistema em
funcionamento

Este aparelho de ar condicionado deve ser instalado pelo
representante de vendas ou por um instalador.

Estas informacdes séo fornecidas para utilizagdo apenas
por pessoas autorizadas.

Para uma instalacao segura e um funcionamento sem

problemas, deve:

® | er cuidadosamente este manual de instrugdes antes
de comecar.

® Seguir cada etapa da instalagio ou reparagio
exactamente conforme indicado.

® Este aparelho de ar condicionado deve ser instalado de
acordo com os regulamentos nacionais de instalacdo
eléctrica.

® O produto satisfaz os requisitos técnicos da norma
EN/IEC 61000-3-3.

@ Prestar muita atencéo a todos os avisos de adverténcia
e precaucao feitos neste manual.

Este simbolo refere-se a um perigo
AADVERTENCIA ou a uma pratica perigosa que pode

provocar um ferimento grave ou morte.
A PRECAUGAO

Se for necessario, peca ajuda

Estas instrugcdes s&o tudo o que precisa para a maioria
dos locais de instalagao e condicdes de manutencao. Se
precisar de ajuda para um problema especial, entre em
contacto com o nosso ponto de vendas/servigo ou com o
distribuidor certificado para obter instrugdes adicionais.

No caso de instalacao incorrecta

O fabricante nao sera responsavel por nenhuma
instalagé@o incorrecta ou servico de manutengao
inadequado, inclusive a falta de cumprimento das
instrucdes dadas neste documento.

Este simbolo refere-se a um perigo

ou a uma pratica perigosa que pode
provocar ferimentos pessoais ou danos
do produto ou de outros bens.

PRECAUCOES ESPECIAIS

Ao efectuar a

A ADVERTENCIA instalacao eléctrica

UM CHOQUE ELECTRICO
PODE CAUSAR UM FERI-
MENTO GRAVE OU A MORTE.
APENAS UM ELECTRICISTA
QUALIFICADO E EXPERIENTE
DEVE TENTAR FAZER A INS-
TALACAO ELECTRICA DESTE

SISTEMA.

* No forneca energia a unidade antes de
que toda a instalacao eléctrica e ligagéao
da tubagem estejam concluidas ou
religadas e verificadas.

e S&0 utilizadas voltagens eléctricas
altamente perigosas neste sistema.
Consulte cuidadosamente o diagrama da
instalacéo eléctrica e estas instrucdes ao
fazer a instalagao. LigacOes incorrectas
e ligacao inadequada a terra podem
causar ferimentos ou morte.

* Ligue todos os fios firmemente. Fios
eléctricos frouxos podem causar 0
sobreaquecimento nos pontos de ligacao
e um possivel risco de incéndio.

* Providencie uma tomada eléctrica para
ser utilizada exclusivamente para cada
unidade.

* Providencie uma tomada eléctrica
exclusiva para cada unidade, devendo
haver uma separacao de 3 mm dos
contactos para fornecer um meio de
desligamento total em todos os polos na
instalacéo eléctrica fixa de acordo com
as regras da instalagao eléctrica.

* Para prevenir possiveis perigos de 9
uma falha de isolamento, a unidade
deve ser ligada a terra.

* Recomenda-se fortemente que este
equipamento seja instalado com um
disjuntor de fugas de ligagcao a terra
(ELCB) ou um dispositivo de corrente
residual (RCD). Caso contrario, pode
ocorrer um choque eléctrico e incéndio
no caso de avaria do equipamento ou do
isolamento.

Ao transportar

O trabalho de instalacéo pode requerer
duas ou mais pessoas para ser
realizado.

* Tome cuidado ao levantar e mover as
unidades interiores e exteriores. Peca
ajuda a um parceiro e dobre os joelhos
ao levantar uma unidade para reduzir
o esfor¢o nas suas costas. Bordos
agudos ou aletas de aluminio agucadas
no aparelho de ar condicionado podem
cortar os seus dedos.

Ao instalar...

Seleccione um local de instalagdo que
seja rigido e suficientemente forte para
suportar ou manter a unidade e que
permita uma facil manutencao.
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...Numa sala

Isole devidamente qualquer tubagem
que seja instalada dentro duma sala para
evitar a “transpiragao” que pode causar
danos de gotejo e agua nas paredes e
pisos.

Mantenha o alarme
de incéndio e a saida
de ar a pelo menos
1,5 m de distancia da
unidade.

/I\ PRECAUGAO

...Em locais humidos ou irregulares
Utilize uma base de concreto elevada
ou blocos de concreto para proporcionar
uma fundacéo sdlida e nivelada para

a unidade exterior. Isso evita danos
causados pela agua e vibragao anormal.

...Numa area sujeita a ventos fortes
Sujeite a unidade exterior firmemente
com parafusos e uma armagao de
metal. Proporcione um deflector de ar
apropriado.

...Numa area sujeita a neve (para
sistemas do tipo bomba de calor)
Instale a unidade exterior numa
plataforma elevada que seja mais alta do
que a neve em suspensao. Proporcione
respiradouros de neve.

...A pelo menos 2,5 m

A unidade interior deste aparelho de ar
condicionado deve ser instalada a uma
altura de pelo menos 2,5 m.

...Em areas de servico

N&o instale em areas de servico. A
unidade interior ndo é a prova de
gotejamento.

Ao ligar a tubagem do refrigerante

Preste especial atencao a fugas de
refrigerante.

A ADVERTENCIA

* Ao efectuar a instalacao da
tubagem, nao misture ar, excepto
o refrigerante especificado
(R410A), no ciclo de refrigeracao.
Isso diminui a sua capacidade
e provoca o risco de explosao
e ferimentos devido a tensao
elevada no interior do ciclo do
refrigerante.

 Se o refrigerante entrar em
contacto com uma chama, ele
produzira um gas téxico.

* Nao adicione nem substitua o
refrigerante por outro de tipo nao
especificado. Isso pode causar
danos no produto, explosao e
lesdes, etc.

* Ventile bem a sala imediatamente no
caso de uma fuga do gas refrigerante
durante a instalagao. Tome cuidado
para ndo permitir o contacto do gas
refrigerante com uma chama, pois isso
causaria a geracao de gas toxico.

* Mantenha toda a tubagem o mais curta
possivel.

* Utilize 0 método de afunilamento para
ligar a tubagem.

* Aplique o lubrificante do refrigerante
nas superficies acasaladas da area
de afunilamento e dos tubos de uniao
antes de liga-los e, em seguida, aperte
a porca com uma chave dinamométrica
para obter uma ligacado sem fugas.

* Verifique cuidadosamente se existem
fugas antes de iniciar o teste de
funcionamento.

* Nao permita a fuga de refrigerante
durante a instalagao ou reinstalacao da
tubagem e a reparacao de pecas de
refrigeragéao.

Manuseie o liquido refrigerante com
cuidado, pois pode causar ulceras
provocadas pelo frio.
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Ao realizar algum servico

* Desligue a unidade na caixa principal
de alimentacéao eléctrica, aguarde
pelo menos 10 minutos até estar
descarregada e, em seguida, abra
a unidade para verificar ou reparar
pecas e a cablagem.

* Mantenha os seus dedos e a sua roupa
afastados das pecas em movimento.

* Apds o servicgo, limpe o local e verifique
se nao foram deixados residuos
metalicos ou restos de fios eléctricos
dentro da unidade em que trabalhou.

A ADVERTENCIA

* Este produto nao deve ser
modificado ou desmontado em
nenhuma hipdtese. Uma unidade
desmontada ou modificada pode
causar incéndio, choque eléctrico
ou ferimento.

* O interior das unidades interiores
e exteriores nao deve ser
limpo pelos utilizadores. Entre
em contacto com um técnico
especializado ou distribuidor
autorizado para efectuar a limpeza.

* Em caso de avaria deste
aparelho, nao o repare por conta
propria. Entre em contacto com
o distribuidor ou o representante
de assisténcia para levar a cabo a
reparacgao.

/I\ PRECAUGAO

* Ventile todos os recintos
fechados ao instalar ou testar o
sistema de refrigeracao. A fuga
do gas refrigerante, caso entre
em contacto com fogo ou alta
temperatura, pode produzir um gas
téxico muito perigoso.

* Apés a instalagao, certifique-se
de que nao existe fuga do gas
refrigerante. Se o gas entrar em
contacto com um fogao aceso,
aquecedor de agua a gas,
aquecedor eléctrico de ambiente
ou outra fonte de calor, ele pode
produzir um gas toxico.

Outros

/I\ PRECAUGAO

* Nao se sente nem ande sobre
a unidade, pois pode cair
acidentalmente.

* Nao toque na entrada de ar -
nem nas aletas de aluminio
afiadas da unidade exterior. Pode
sofrer ferimentos.

* Nao introduza nenhum objecto
na ESTRUTURA DO
VENTILADOR.

Pode ferir-se e a unidade pode A
ser danificada.

O texto das instrugdes originais esta em inglés. Noutros
idiomas séo tradugdes das instrugdes originais.

173

PORTUGUES




iINDICE

Pagina Pagina
IMPORTANTE. . ...ttt e e aeanns 171 8. COMO INSTALAR O RECEPTOR DO
. . . TELECOMANDO SEMFIOS ...........ccviviennnn 194
Leia antes de colocar o sistema em funcionamento
1. GENERALIDADES....... ...ttt iiinnnnns 175 Consulte as instrugbes de operagao que acompanham o
1-1. Ferramentas necessarias para a instalagéo (nao receptor do telecomando sem fios opcional.
fornecidas)
1-2.  Acessorios fornecidos com a unidade 9. PRECAUCOES RELATIVAS AO TESTE DE
) ) ) FUNCIONAMENTO. . ... .ot i i e i ie e ia e e 195
1-8. Tipo do tubo de cobre e material de isolamento
1-4. Materiais adicionais necessarios para a instalacéo 10. LISTA DE VERIFICAGAO APOS O TRABALHO DE
INSTALAGAO ...t iite it i i eieeaeeens 195
2. SELECGAO DO LOCAL DE INSTALAGAO. ......... 176
2-1. Unidade interior 11, APENDICE . ...t ittt ittt nnnnns 196
B Cuidados e limpeza
3. MANEIRA DE INSTALAR A UNIDADE INTERIOR . ... 177 B Localizacao e solug&o de problemas
W Tipo cassete de 4 vias (TipoU2). . ................. 177 B Sugestoes para economia de energia
3-1. Preparagao para suspensao
= . L Informacgéao importante sobre o
3-2. Suspens&o da unidade interior refrigerante utilizado. . ..............cooveinn... 198

3-3. Colocagao da unidade dentro do tecto
3-4. Como processar a tubagem
3-5. Instalagé@o do tubo de drenagem

3-6. Nota importante para instalagao eléctrica do tipo
cassete de 4 vias

4. INSTALAGAOELECTRICA ......vvivevnnnnnnnnn. 182
4-1. Precaucgdes gerais relativas a instalagao eléctrica

4-2.  Comprimento e didmetro do fio recomendados para
o sistema de fornecimento de energia

4-3. Diagramas do sistema eléctrico

5. COMO PROCESSAR ATUBAGEM................ 186
5-1. Ligacao da tubagem do refrigerante

5-2. Ligagao da tubagem entre unidades
interiores e exteriores

5-3. Isolamento da tubagem do refrigerante
5-4. Isolamento dos tubos com fita isolante
5-5.  Acabamento da instalacao

6. COMO INSTALAR O TELECOMANDO COM
TEMPORIZADOR OU TELECOMANDO COM
FIOS DE ALTA ESPECIFICACAO (OPCIONAL)...... 188

Consulte as instrugdes de operagao que acompanham o
telecomando com temporizador opcional ou o telecomando
com fios de alta especificagao opcional.

7.COMO INSTALAR O PAINEL PARA CASSETE ....... 188

B Tipo cassete de 4 vias (TipoU2)................... 188
7-1.  Preparagéo para a instalagao do painel para cassete
7-2.  Como instalar o painel para cassete
7-3.  Outros

174



1. GENERALIDADES

Este manual descreve brevemente onde e como instalar o

sistema de ar condicionado. Por favor, leia todas as instru¢des
para as unidades interiores e exteriores, e certifique-se de que
todas as pegas listadas estdo incluidas com o sistema antes de
comegar qualquer servico.

1-1. Ferramentas necessarias para a instalacao (néao

fornecidas)

Chave de fendas normal
Chave de fendas Phillips
Faca ou ferramenta de descarnar cabos
Fita métrica

Nivel de carpinteiro
Serra de sabre ou serra de ponta
Serra para metais
Brocas ocas

© No O~ N~

9. Martelo

10. Perfuradora

11. Cortador de tubos
12. Alargador de tubos
13. Chave dinamométrica
14. Chave ajustavel

15. Escareador (para retirar rebarbas)

1-2. Acessorios fornecidos com a unidade

Tabela 1-1 (Cassete de 4 vias)

Nomes dos

afunilamento

componentes Figura Quant.| Observacoes
Diagrama de
. ~ Impresso
instalagéo .
1 na caixa de
em escala
embalagem
completa
. @ @ Para parafusos
Anilha = = 8 =
&~ & de suspensao
Para diagrama
Parafuso FPPIS 4 |de instalagdo em
escala completa
Para porcas
Fita isolante 2 afuniladas (,je
tubos de gés e
liquido
Isolante de Para tubo de

liquido

Isolante de
afunilamento

Para tubo de gas

Tubo flexivel
de drenagem

Banda de tubo

Para segurar

VPBRR

, 1 o tubo de
flexivel
drenagem
Material de 1
vedacao
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Nomes dos

Quant.
componentes

Figura

Observacées

Isolante de
drenagem

Bragadeira P
eléctrica

Para a cablagem

Instrugdes de
operacgao

Instrugdes de
instalagéo

@ Utilize parafusos M10 como parafusos de suspensao.
® Fornecimento de campo para parafusos de suspenséo e
porcas.

@ Retire todos os acessorios fornecidos do saco de plastico.
Se a fita de protecgéo do ventilador ainda estiver afixada,

retire-a.

Fita de proteccédo do
ventilador

o s‘

Acessoérios fornecidos

1-3. Tipo do tubo de cobre e material de isolamento

Se quiser comprar esses materiais separadamente de uma

fonte local, precisara:

1. Tubo de cobre recozido desoxidado para a tubagem do
refrigerante.

2. Isolamento de polietileno de espuma para tubos de cobre

conforme necessario para o comprimento preciso da

tubagem. A espessura da parede de isolamento ndo deve

ser menor do que 8 mm.

3. Utilize fio de cobre isolado para a instalagéo eléctrica de

campo. O tamanho dos fios varia com o comprimento
total da instalag&o eléctrica. Consulte 4. INSTALACAO
ELECTRICA para mais detalhes.

A PRECAUCAO

Verifique as normas e regulamentos locais de instalagées

eléctricas antes de comprar o fio. Verifique também se

existem quaisquer instrugdes ou limitacoes especificadas.

1-4. Materiais adicionais necessarios para a
instalacao
1.  Fita para refrigeracao (blindada)

2. Agrafos ou grampos isolados para o fio de ligagao
(Consulte as normas locais.)

3. Massa de enchimento
4. Lubrificante para a tubagem de refrigeragao

5. Grampos ou bragadeiras tipo sela para segurar a tubagem

do refrigerante
6. Balanca para pesar

PORTUGUES



2. SELECGAO DO LOCAL DE
INSTALACAO

2-1. Unidade interior

EVITE:

@ Areas onde se pode esperar que haja fuga de gés
inflamavel.

@ Lugares onde existam grandes quantidades de neblina de
dleo.

@® A luz directa do sol.

@ Lugares perto de fontes de calor que podem afectar o
rendimento da unidade.

@ Lugares onde o ar exterior possa entrar na sala
directamente. Isso pode causar uma “condensacao” nas

Tipo cassete de 4 vias

aberturas de descarga de ar, causando um borrifo ou
gotejamento de agua.

unidade
interior

unidade
interior

@ Lugares onde o telecomando seja salpicado com agua ou
afectado pela humidade.

@ Instalar o telecomando atras de cortinas ou méveis.

Parede

Acima
delm

@ Lugares onde sejam geradas emissoes de alta frequéncia.

Tecto /

Acima
de3m

Acima
deim

Obstaculos

Acima de

25m

DEVE: AN

@ Seleccionar uma posicao apropriada a partir da qual todos
os cantos do recinto possam ser arrefecidos uniformemente.

@ Seleccionar um lugar onde o tecto seja forte o suficiente
para suportar o peso da unidade.

@ Seleccionar um lugar onde a tubagem e o tubo de drenagem
tenham o menor comprimento até a unidade exterior.

@ Proporcionar um espago para a operagao e manutencao
assim como para o fluxo de ar sem restricdes a volta da
unidade.

@ Configure o aumento do fluxo de ar no caso das seguintes
condigoes.

Altura do tecto: 2,7 m (Tipo 22-56)
3,0 m (Tipo 60-90)
3,6 m (Tipo 106-160)
Se a distancia do chéo ao tecto for grande, a distribuicao
da velocidade do vento sera deteriorada. Para o método de
ajuste, consulte “7-3. Outros”.

@ Consultar as instrugbes de instalacdo da unidade exterior
para a limitagdo do comprimento da tubagem entre unidades
interiores e exteriores.

@ Proporcionar um espago para a montagem do telecomando
aproximadamente 1 m distante do piso, numa area onde nao
fique exposto a luz directa do sol nem ao fluxo de ar frio da
unidade interior.
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3. MANEIRA DE INSTALAR A UNIDADE

INTERIOR
. . . Nota: Para o procedimento de alteragéo da derivagéo do
W Tipo cassete de 4 vias (Tipo U2) ventilador CC para cassete de 4 vias, consulte a
pagina 191.

3-1. Preparacao para suspensao
Esta unidade utiliza uma bomba de drenagem. Utilize um
nivel de carpinteiro para verificar o nivelamento da unidade.

3-2. Suspensao da unidade interior
(1) Fixe os parafusos de suspensao no tecto firmemente

utilizando o método mostrado nos diagramas, fixando-os

(2) Siga o diagrama para fazer os furos no tecto.

Bucha em furo [ Vista desde o topo

na estrutura de suporte do tecto, ou mediante qualquer 1/ = = = . i
outro método que assegure a suspensao firme e segura 9 - ¢ i
da unidade. e
| |
E| S
Ancoragem em furo _ Unidade interior [ E S
Concreto Insergao gl 9
N o
< ®
&

= A

: M 3

N _ i
\jEN - _ ‘LEEJ | Y
Parafusn do - A:780 mm » | A:(passo do parafuso de suspensao)
(Shljli%ensic;s”) » B: 860 ~ 910 mm _| B:(dimensdes da abertura no tecto)
ou = o
(fornecimento de
campo)

(3) Determine o passo dos parafusos de suspenséo utilizando o diagrama de instalacdo em escala completa fornecido (impresso
na caixa de embalagem).
O diagrama mostra a relagao entre as posigdes do acessorio de suspensao, da unidade e do painel.
Utilize a porca (fornecimento de campo) e a anilha (fornecida) para a posigao superior e inferior da orelha de suspenséo.
IS
. c E
Saida de drer\]/angesm (outro lado) Unido da tubagem do E O
( ) refrigerante (lado do gas) et g
Unigo da tubagem do g 3
refrigerante (lado do liquido) &
~ )
Orelha de suspensao E é N
840 mm > N~ ~ .g- .g-
TN
P | y
i Q) ’ ]
el ¥ 2N \ [ y
£ UE]] el
< E] ‘ o | o= q é
[ce)
Y I e ﬁjn =itz
A A A A
IS A
1S 340 mm | 272 mm 50 mm £
S > SR~
e _ | | *Acima de 20 mm *Acimade 20 mm_ | | .g
B 950 mm - s

* A porgao sobreposta entre o tecto e o painel para cassete deve ser mantida acima de 20 mm.
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3-3. Colocacao da unidade dentro do tecto

Esta unidade esta equipada com uma bomba de
drenagem. Verifique com uma fita métrica ou nivel de
carpinteiro.

Antes de instalar o painel para cassete, complete o
trabalho de instalacao do tubo de drenagem e do tubo
do refrigerante.

(1) Quando colocar a unidade dentro do tecto, determine
0 passo dos parafusos de suspensao utilizando o
diagrama de instalagédo em escala completa fornecido.
A tubagem e instalacdo eléctrica devem ser dispostos
dentro do tecto quando suspender a unidade. Se o tecto
ja estiver construido, disponha a tubagem e a instalagéo
eléctrica numa posi¢éo para ligacdo a unidade antes de
colocar a unidade dentro do tecto.

(2) O comprimento dos parafusos deve ser apropriado para
uma distancia entre o fundo do parafuso e o fundo da
unidade de mais de 18 mm.

i Quadro
de tecto

/

-7
’ N

‘) Unidade interior
e X

Parafuso para fixar
o papel (4 pontos)

12 ~17 mm

|
o
(]

Do

-

Modelo de papel
para instalagéo

&

Abra o quadro de tecto com
a dimensao do contorno
deste esquema.

1 Unidade interior

Modelo de
papel para
£ instalagdo

Quadro de
tecto

Diagrama de instalag&o em escala completa
(impresso na parte superior da caixa de embalagem)
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(3) Enrosque as 3 porcas hexagonais e 2 anilhas em cada
um dos 4 parafusos de suspensao. Utilize 1 porca e 1
anilha para o lado superior, e 2 porcas e 1 anilha para
o lado inferior, de modo que a unidade nao caia das
orelhas de suspenséo.

Parafuso de suspensao
Porcas e anilhas

re Orelha de
(utilize para partes suspensao
superior e inferior) B
I
\ /
% \
Entalhe
Porca dupla $ \
12 ~ 17 (mm)

(4) Ajuste de modo que a distancia entre os fundos da
unidade e do tecto seja de 12 a 17 mm. Aperte as porcas
nas partes superior e inferior da orelha de suspensao.

(5) Se a fita de proteccédo do ventilador para transporte ainda
estiver afixada, retire-a. (Veja a secgao “1-2. Acessorios
fornecidos com a unidade”.)

(6) Verifique com uma fita métrica ou nivel de carpinteiro.

3-4. Como processar a tubagem
Consulte a secgao “5. COMO PROCESSAR A TUBAGEM”.



3-5. Instalacao do tubo de drenagem
3-5-1. Antes de efectuar a instalacdo do tubo de drenagem

(1) Limitagbes de elevacao da ligagao do tubo de drenagem

A PRECAUCAO

® O tubo de drenagem pode ser elevado até a uma altura
maxima de 850 mm desde a parte inferior do tecto.
Nao tente eleva-lo mais alto do que 850 mm.
Fazer isso causara fuga de agua.

300 mm ou menos

(o mais curto possivel) (
- j I <
Unidade
interior

A: 850 mm ou inferior

Parte inferior do
quadro de tecto

* Comprimento do tubo de drenagem fornecido = 250 mm

(2) Limitagbes de ligacdo do tubo de drenagem

A PRECAUCAO

® N3o instale o tubo de drenagem com um aclive desde a
ligacdo da abertura de drenagem. Isso fara que a agua
de drenagem flua de volta e vaze quando a unidade nao
estiver a funcionar.

® N3o instale um sangrador de ar pois isso pode causar o
salpico de agua da saida do tubo de drenagem.

® Nao providencie um depdsito em forma de “U” ou um
depdsito em forma de sino na parte intermédia do tubo
de drenagem. Fazer isso provocaria um som anormal.

_— x Sangrador de ar proibido

_—X Aclive proibido

Depésito
proibido

%

Unidade interior

® Certifique-se de que o tubo de drenagem tem um declive
(1/100 ou mais; para baixo a partir da ligagéo da abertura
de drenagem).

Separagao do brago de suporte=1,5m ~2m

Unidade
interior

Declive = 1/100 ou mais

® Se houver um tubo de drenagem centralizado, preste
atenc¢ao ao tamanho do tubo.
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(3) Limitagdes de ligagao do tubo flexivel de drenagem

& PRECAUGAO

® Nao dobre o tubo de drenagem fornecido 90° ou mais.
Dobre num angulo inferior a 45°.

E proibido dobrar
num angulo de 90° Dobre num angulo inferior a 45°

xS

O

® Nao forme um depdsito na parte intermédia do tubo
flexivel de drenagem fornecido. Fazer isso provocaria um
som anormal.

x Deposito proibido

kol
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3-5-2. Instalacao do tubo de drenagem

A PRECAUGAO

(1) Como ligar a abertura de drenagem e o tubo flexivel de
drenagem

® Primeiro insira a banda de tubo flexivel fornecida no tubo
da abertura de drenagem. Em seguida, certifique-se de
que a cabeca do parafuso esta virada em direcgao a um
engenheiro técnico ao colocar o parafuso da banda do
tubo flexivel no &ngulo ascendente.

® Insira o soquete de PVC flexivel do tubo flexivel de
drenagem fornecido no tubo da abertura de drenagem.
Nunca aplique o adesivo no lado do soquete de PVC
flexivel.

® |Insira o tubo flexivel de drenagem no ponto em que
existe uma diferenca no nivel como mostrado na figura
abaixo, e aperte-o com a banda de tubo flexivel a 5 mm
de distancia de tal posigéao.
O binario de aperto deve ser de 2,5 a 3,4 N-m.
- A posicao de aperto da banda de tubo flexivel deve ser
para cima.

(2) Como instalar o tubo de drenagem

® Ligue a unido do tubo de PVC duro (VP25: fornecimento
de campo) ao lado do soquete de PVC duro do tubo
flexivel de drenagem.

® Aplique cerca de 2 g de adesivo no lado do soquete de
PVC duro do tubo flexivel de drenagem e no lado da
unido do tubo de PVC duro.

® N3ao aplique forga a abertura de drenagem ao ligar o tubo
de drenagem. Instale e fixe-o 0 mais perto possivel da
unidade interior.

Abertura de drenagem Banda de

tubo flexivel

(Secgao de verificagcao da
(fornecida)

drenagem na abertura de

drenagem, transparente) .
Superficie
desnivelada

Unidade
interior

* A abertura de drenagem
pode ser danificada e
causar uma fuga de
agua se for utilizado
adesivo de PVC.

X Néo utilize adesivo aqui.

Aperte a banda de tubo flexivel como
mostrado no diagrama abaixo. (Binario:
2,5N-m - 3,4 N-m) -—

Soquete de PVC flexivel
Tubo flexivel
de drenagem
(fornecido)

Soquete de Unido de tubo de PVC duro
PVC duro  (VP25, fornecimento de campo)

* Aplique cerca de 2 g de adesivo no lado do
soquete de PVC duro do tubo flexivel de
drenagem e no lado da uniao do tubo de PVC
duro.

Remova o adesivo saliente com um pano macio.

O Fixe com adesivo de PVC.

57 mm

20 mm ou mais

Unidade

interior

Superficie desnivelada

/_0_
o
A

Material de
vedagao
(fornecido)

5mm__

redor do tubo.

Isolante de
drenagem

Nota:

Certifique-se de que insere firmemente a uniao de
tubo de PVC duro (incluindo cotovelo) no minimo
em 20 mm ou mais.

* Contudo, nao utilize a uniao de
tubo de PVC duro permissivel
numa insergao superior a 55 mm.

(fornecido)

* Depois de verificar a drenagem, enrole o material de vedacao fornecido e o isolante de tubo de drenagem ao
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3-5-3. Verificagao da drenagem

A PRECAUCAO

Depois de finalizar a instalagado eléctrica (consulte 4.
INSTALACAO ELECTRICA) e a ligacdo da tubagem de
drenagem, siga procedimento a seguir para verificar se a
agua é drenada com suavidade. Para isso, prepare uma
bacia e um pano de limpeza para recolher e limpar a agua
derramada.

(1) Ligue a alimentagao para o quadro de terminais
(terminais L, N) dentro da caixa de componentes
eléctricos.

(2) Verta lentamente aproximadamente 1 L de agua no
recolhedor de drenagem para verificar a drenagem.

Tome cuidado, pois o ventilador
comecara a funcionar ao colocar o
pino em curto-circuito no quadro de
controlo interior.

Verificagdo da
drenagem

Acima de
100 mm

Recipiente de
plastico para
admissao de
agua

Agua (Aprox. 1 L)

(3) Coloque o pino de verificagao (CHK) (6P: 5-6) em curto-
circuito no quadro de controlo interior e opere a bomba
de drenagem. Verifique o fluxo de agua através do tubo
de drenagem transparente e veja se existe qualquer
fuga.

* Se o pino de verificagdo (CHK) (6P:5-6) for colocado
em curto-circuito, o ventilador comecgara a funcionar a
velocidade alta e pode causar ferimentos.

(4) Apds finalizar a verificacao da drenagem, abra o pino de
verificagdo (CHK) (6P: 5-6) e volte a montar a tampa do
tubo.

(5) Ponto de verificagao apds a instalacao
Apds a instalagao de unidades interiores e exteriores,
painéis e cablagem eléctrica, verifique a secgéo
“10. LISTA DE VERIFICACAO APOS O TRABALHO DE
INSTALACAO”.
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3-6. Nota importante para instalacao eléctrica do tipo

cassete de 4 vias

5 _©

®

DoB)
s

FD;E

Entrada do fornecimento de energia

(1) A entrada do fornecimento de energia esta localizada
na area inferior do lado da tubagem de refrigerante
da unidade. A caixa dos componentes eléctricos esta
localizada na admisséo de ar da parte inferior da
unidade.

(2) Antes de instalar o painel para cassete, certifique-se de
que efectua a ligagéo dos fios.

(3) Retire a tampa que se encontra no fundo da unidade
interior, fixa a caixa de componentes eléctricos,
desapertando os parafusos de cabeca Phillips (x2).

Posicéo do parafuso autorroscante

(4) Conduza os fios desde a entrada do fornecimento de
energia até a unidade. Certifique-se de que encaminha
os fios através da entrada do fornecimento de energia.
Certifique-se de que nado existem fios presos entre a
unidade interior e o painel para cassete. Caso contrario,
a unidade pode provocar um incéndio.

(5) Ligue os fios nos terminais através da entrada do
fornecimento de energia da caixa dos componentes
eléctricos.

Fixe os fios através de um grampo de fixagao.

(6) Instale novamente a tampa da caixa dos componentes
eléctricos na sua posicéo original tendo cuidado para
néo fazer com que os fios fiquem presos na tampo.
Consulte “4. INSTALACAO ELECTRICA”.

PORTUGUES




4.

INSTALACAO ELECTRICA

4-1. Precaucoes gerais relativas a instalacao

(1)

eléctrica

Antes de realizar a instalacéo eléctrica, confira a voltagem
nominal da unidade indicada na placa de identificacao e,
em seguida, realize a instalagao seguindo estritamente o
diagrama de instalagao eléctrica.

AADVERTENCM

8)

(2) Recomenda-se fortemente que este equipamento
seja instalado com um disjuntor de fugas de ligagao
a terra (ELCB) ou um dispositivo de corrente
residual (RCD). Caso contrario, pode ocorrer um
choque eléctrico e incéndio no caso de avaria do
equipamento ou do isolamento.

Deve ser integrado um disjuntor de fugas de ligagéo
a terra (ELCB) na instalagéo eléctrica fixa de acordo
com os regulamentos de instalagdes eléctricas. O
disjuntor de fugas de ligacéo a terra (ELCB) deve
possuir uma aprovagao de 10-16 A, com uma
separagao dos contactos em todos os polos.

(8) Para prevenir possiveis perigos de uma falha de
isolamento, a unidade deve ser ligada a terra.

Cada ligagao eléctrica deve ser feita de acordo com o
diagrama do sistema eléctrico. Uma ligagao eléctrica
errada pode causar o mau funcionamento ou defeito da
unidade.

Nao permita que nenhum fio toque a tubagem do
refrigerante, compressor ou qualquer peca movel do
ventilador.

Mudancas néo autorizadas na instalagéo eléctrica
interna podem ser muito perigosas. O fabricante néo
aceitara qualquer responsabilidade por quaisquer danos
ou defeitos que ocorram como um resultado de tais
mudancas ndo autorizadas.

Os regulamentos sobre os didmetros dos fios diferem de
local para local. Para as regras da instalagao eléctrica de
campo, consulte as NORMAS LOCAIS DE INSTALACOES
ELECTRICAS antes de realizar qualquer servico.

Deve assegurar que a instalacao cumpra com todas as
regras e regulamentos relevantes.

Para prevenir o mau funcionamento do aparelho de ar

condicionado causado por ruido eléctrico, tome cuidado ao

realizar a instalagéo eléctrica como segue:

@® A cablagem do telecomando e a cablagem de controlo entre

unidades devem ser ligadas separadamente da cablagem de
alimentagao entre unidades.

@ Utilize fios blindados para os fios de controlo entre unidades

9)

entre as unidades e ligue a blindagem a terra em ambos
lados.

Se o cabo de fornecimento de energia deste aparelho
sofrer danos, ele deve ser substituido por um posto
de assisténcia técnica designado pelo fabricante, pois
ferramentas de propdsito especial sdo necessarias.
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4-2. Comprimento e didametro do fio recomendados
para o sistema de fornecimento de energia

Unidade interior

(B) Fornecimento

Capacidade do

unidades (entre
unidades exteriores
e interiores)

(D) Cablagem do
telecomando

Tipo de energia circuito ou fusivel
2,5 mm2 de retardamento
U2 Max. 130 m 10-16 A
Cablagem de controlo
(C) Cablagem de
controlo entre (E) Cablagem

de controlo para
controlo de grupo

0,75 mm?
(AWG #18) 0,75 mm? 0,75 mm?
Utilize fios (AWG #18) (AWG #18)
blindados*
Max. 1.000 m Max. 500 m Max. 200 m (Total)

" Com terminal de fio tipo anel.




4-3. Diagramas do sistema eléctrico

Unidade interior
(N°1)

Fornecimento de energia L 1 ©
220/230/240 V ~ 50/60 Hz N EJGF ®
R ~1® so- c

Ligacéo a terra B
Telecomando

@
D @
A 1
WHT 1 0 ‘%

BLK 2 \Vj
Unidade <> C
interior
(N°2) .
Fornecimento de energia L ©
220/230/240V ~50/60 Hz N
R @ samd
Ligagdo a terra B ;?) |
[ —
Telecomando D @[ \L
WHT i A ——{®
BLK (@] Vi ——{®
Unidade (> C
Controlo de grupo: i(r:\}eri?r
°3
Fornecimento de energia L — D
220/230/240V ~50/60Hz N ET/ —\ \@ -
@""""""”B’ i) sc&i
Ligacéo a terra ECD @ I
T [——
eH—
®D
L L
pC
Unidade ——L—
interior
(N°n)
Fornecimento de energia L T ©
220/230/240V ~50/60 Hz N g E ( ) J
. ~@f ”””””””” 1O se
Ligacao a terra B @)
Telecomando D @)
WHT i |f\| @
BLK @ U @2

ex.) Tipo MF2 (para Europa)
Unidade exterior
Unidade inversora

Cablagem de controlo entre unidades exteriores

Unidade exterior
Unidade inversora

Ligacao a terra

(SG : Mostra a ligagéo a terra para o cabo blindado.)

(1) Consulte a secgao “4-2. Comprimento e diametro do fio
recomendados para o sistema de fornecimento de energia”
para a explicagéo de “B”, “C”, “D” e “E” no diagrama acima.

(2) Embora o diagrama de ligacédo basica da unidade interior
mostre os quadros de terminais, os quadros de terminais
em seu equipamento podem diferir dos mostrados no
diagrama.

(3) O endereco do circuito do refrigerante (R.C.) deve ser
definido antes de ligar a alimentagao.

(4) Com respeito a definicdo do endereco R.C., consulte as
instrucdes de instalagéo fornecidas com o telecomando
(opcional). A definicao automatica de enderego pode ser
automaticamente executada pelo telecomando.

Quadro de terminais 2P

Quadro de terminais 4P

el

U1 U2 R1 R2 L N
Linha de Linha de Fornecimento
controlo de  telecomando de energia
unidade
Tipo U2
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© =0 L1 . .
‘ @ = 0 L2 Fornecimento de energia
CiNle) — ooL3  380/400/415V, 3 N~, 50 Hz
>§S ® o
®H---------2------- ®
Ligacéo a terra

— L1 _ .
. © = 0O L2 Fornecimento de energia
= 8 =010 53— 380/400/415 V, 3 N~, 50 Hz
| ——
Of - ®

PORTUGUES



A PRECAUCAO

(1) Quando ligar as unidades exteriores numa rede, desligue o terminal estendido da ficha de curto-circuito de todas as
unidades exteriores, com excepcao de uma das unidades exteriores.

(Ao sair da fabrica: em curto-circuito.)

Para um sistema sem ligacéao (link) (sem fios de ligacado entre unidades exteriores), nao retire a ficha de curto-circuito.
(2) Nao realize a instalacao eléctrica de controlo entre unidades de maneira que forme um laco.

Unidade exterior Unidade exterior

Unidade exterior

B

X

L/

X e

/ / -

Unidade interior Unidade interior Unidade interior Unidade interior Unidade interior

(3) Nao realize a instalacao eléctrica de controlo entre unidades na forma de derivacdo em estrela. A instalagao eléctrica de
derivacdo em estrela causa uma definicao de endereco errada.

Unidade exterior Unidade interior T . Unidade interior

~
N AO @ Unidade interior Unidade interior

Ponto de derivagao

(4) Se realizar a derivacao da instalacao eléctrica de controlo entre unidades, o numero de pontos de derivacao deve ser 16

Oou menor.

-1
I

Unidade exterior E'

Controlador central I—/-]\

-

: Ponto de derivagao

Unidade interior Unidade interior Unidade interior
IS Unidade exterior
Dl Sl X
gl LN
2 \/ \/
E Unidade interior Unidade interior Unidade interior
ke
@
[7]
[%2]
[0}
[&]
2 Unidade exterior
o ¥Y___1__ -
ug
’ / /
Unidade interior Unidade interior Unidade interior

(5) Utilize fios blindados para a instalacao eléctrica de
controlo entre unidades (C) e ligue a blindagem a terra
em ambos lados; caso contrario, pode ocorrer um mau
funcionamento devido a ruido.

Ligue os fios como mostrado na Sec¢ao “4-3.
Diagramas do sistema eléctrico”.

Fio blindado

(6) * A ligacao do cabo entre a unidade interior e a unidade
exterior deve ser efectuada através de um cabo
flexivel com isolamento de policloropreno de 5 ou
3 *1,5 mm?2. Cabo com designacao do tipo 60245 IEC57
(HO5RN-F, GP85PCP, etc.) ou mais resistente.

e Utilize cabos de fornecimento de energia padrao para
a Europa (como HO5RN-F ou HO7RN-F, que estejam
em conformidade com as especificacées nominais
CENELEC (HAR)) ou utilize cabos com base na norma
IEC. (60245 IEC57, 60245 IEC66)

AADVERTENCIA

Fios soltos podem causar o sobreaquecimento dos
terminais ou um mau funcionamento da unidade. Existe
também o risco de fogo. Portanto, certifique-se de que
todos os fios estao ligados firmemente.

Quando ligar cada fio de energia ao terminal, siga as instrugdes
em “Como ligar os fios aos terminais” e aperte cada fio
firmemente com o parafuso do terminal.
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Como ligar os fios aos terminais

B Para fios trancados

(1) Corte a extremidade do fio com um alicate, descarne o
isolamento para expor o fio trancado aproximadamente
10 mm e, em seguida, torca bem as extremidades do fio.

Fio trangado

€

S .

o Terminal

T de pressao
g I tubular

IS

[&]

(2]

[0

[=)

(2) Utilizando uma chave de fendas Phillips, retire o(s)
parafuso(s) dos terminais no quadro de terminais.

(3) Utilizando um prendedor de conectores tubular ou um
alicate, prenda firmemente cada extremidade descarnada
com um terminal de pressao tubular.

(4) Coloque o terminal de presséao tubular, e recoloque e
aperte o parafuso de terminal retirado utilizando uma
chave de fendas.

Anilha

especial Parafuso
A 4|
Terminal de Parafuso e
_~ presséo tubular anilha especial
Fio / Quadro de terminais " Terminal
\ |/ de pressao
tubular
Fio—

B Amostras de instalacao eléctrica
Tipo U2

H Exemplos de fios blindados
(1)

Remova o revestimento dos cabos para nao riscar a
blindagem trancada.

\ \
Descarne cuidadosamente a blindagem trangada e torca
os fios blindados descarnados de modo a que figuem
unidos firmemente. Isole os fios blindados cobrindo-os

com um tubo de isolamento ou enrolando fita isolante em
seu redor.

e

T

Fita isolante Malha de blindagem

Remova o revestimento do fio de sinal.

e 0

———

Fita isolante

Malha de blindagem

Prenda os terminais de presséao tubular aos fios de sinal e
aos fios blindados isolados no Passo (2).

Parafuso de ligagao a terra funcional
(Kit da vélvula de expanséo
electrénica externa e temporizador
de programacao)

Cablagem do
telecomando

Cablagem de controlo
entre unidades

Fixacao do terminal de ligacéo a terra
para SG

(SG : Mostra a ligacéo a terra para o
cabo blindado.)

Grampo de
fixagao

Bracadeira®'
(fornecida)

Parafuso de ligacéo a terra de protecgao
(Kit de valvula solendide externa para
3WAY)

Cablagem para
ligagéo a terra

Fornecimento
de energia

Bracadeira”'
(fornecida)

*1 Aperte firmemente.
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5. COMO PROCESSAR ATUBAGEM
5-1. Ligacao da tubagem do refrigerante

Utilizacdo do método de afunilamento

Muitos dos sistemas de ar condicionado convencionais do
tipo partido (split) empregam o método de afunilamento para
ligar os tubos de refrigerante que correm entre as unidades
interiores e exteriores. Neste método, os tubos de cobre

sao afunilados em cada extremidade e ligados com porcas
afuniladas.

Procedimento de afunilamento com um alargador de tubos
(1)

Corte o tubo de cobre no comprimento requerido com um
cortador de tubos. E recomendavel cortar aprox. 30 — 50 cm

mais longo do que o comprimento estimado para a tubagem.

(2) Retire as rebarbas em cada extremidade da tubagem de
cobre com um escareador de tubos ou outra ferramenta
similar. Este processo é importante e deve ser realizado
cuidadosamente para obter um bom afunilamento.

Certifique-se de que impede a penetragéo de quaisquer

contaminadores (humidade, sujidade, limalha, etc.) na

tubagem.
Rebarbacao
| Antes | | Depois |

|_—Tubagem
de cobre

Escareador

Ao escarear, segure a ponta do tubo para baixo e tome cuidado
para ndo derrubar nenhum fragmento de cobre no tubo.

(3) Retire a porca afunilada da unidade e certifique-se de que
a monta no tubo de cobre.

Faga um afunilamento na extremidade do tubo de cobre
com uma ferramenta de afunilamento.

(4)

Porca afunilada

Tubagem
de cobre

Alargador de tubos

Um bom afunilamento deve ter as seguintes caracteristicas:

@ A superficie interior esta brilhante e suave
® O bordo esta suave
@® Os lados conicos estdo num comprimento uniforme
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Precaucao antes de ligar os tubos firmemente

(1) Aplique uma tampa de vedacdo ou fita impermeavel para
impedir que a poeira ou agua entrem nos tubos antes que
0s mesmos sejam utilizados.

Certifique-se de que aplica lubrificante refrigerante (6leo
etéreo) no interior da porca afunilada antes de efectuar as
ligacdes da tubagem. Isso é eficaz para reduzir fugas de
gas.

)

C Aplique lubrificante refrigerante. >

Para uma ligagé@o apropriada, alinhe o tubo de uniao e
o tubo afunilado em linha recta entre si e, em seguida,
aparafuse a porca afunilada ligeiramente para obter um
contacto de unido suave.

Unido Porca afunilada

@ Ajuste a forma do tubo de liquido utilizando um aparelho de
curvar tubos no local de instalacéo, e ligue-o a valvula do
lado da tubagem de liquido utilizando um afunilamento.

5-2. Ligacao da tubagem entre unidades
interiores e exteriores

Ao ligar ao mini VRF 8HP, 10HP (unidade exterior), seleccione o
tubo principal utilizando os seguintes valores. Para mais detalhes,
consulte as instru¢des de instalacdo da unidade exterior.

Unidade interior [22]28|36]45[56|60(73|90]106]140/160

Tipo U2 0,180 0,203 0,288

(1) Ligue firmemente a tubagem do refrigerante do lado
interior estendida desde a parede com a tubagem do lado

exterior.

Ligacao da tubagem da unidade interior (01, {2...0n-1)

Tipo de unidade
interior 22|28|36|45|56|60|73|90|106/140(160
Tubagem de gés
(mm) 2127 215,88
Tubagem de
liquido (mm) 06,35 09,52

@)

Para apertar as porcas afuniladas, aplique o binario
especificado.

@ Ao retirar as porcas afuniladas das liga¢des da tubagem,
ou ao aperta-las depois de ligar a tubagem, certifique-se de
que utiliza uma chave dinamométrica e uma chave de boca.
Se as porcas afuniladas forem apertadas excessivamente, o
afunilamento pode sofrer danos, o que resultaria em fugas
do refrigerante e causaria leses ou asfixia nas pessoas que
se encontram no ambiente.

Chave dinamométrica
Y

Unidade interior

Unidade exterior



@ Para as porcas afuniladas nas ligacdes da tubagem,
certifique-se de que utiliza as porcas afuniladas que foram
fornecidas com a unidade, ou porcas afuniladas para R410A
(tipo 2). A tubagem de refrigerante que é utilizada deve ser
para a espessura de parede correcta como mostrado na
tabela abaixo.

Diametro do Binario de aperto Espessura do
tubo (aproximado) tubo
» 14 -18 N-m
6,35 (1/4”) {140 — 180 kef - cm} 0,8 mm
” 34 — 42 N-m
29,52 (3/8”) {340 — 420 kef - cm} 0,8 mm
” 49 — 61 N-m
12,7 (1/2”) {490 — 610 kgf - cm} 0,8 mm
» 68 — 82 N-m
215,88 (5/8”) {680 — 820 kef - cm} 1,0 mm

Como a pressao é aproximadamente 1,6 vez mais alta que
a pressao do refrigerante convencional (R22), a utilizacao
de porcas afuniladas ordinarias (tipo 1) ou tubos de parede
fina pode causar o rompimento dos tubos, ou a asfixia das
pessoas pela fuga do refrigerante.

@ Para evitar danos ao afunilamento causados por um aperto
excessivo das porcas afuniladas, utilize a tabela acima como
um guia ao realizar o aperto.

® Ao apertar a porca afunilada no tubo de liquido, utilize uma
chave ajustavel com um comprimento de alavanca nominal
de 200 mm.

5-3. Isolamento da tubagem do refrigerante

Isolamento da tubagem

@ O isolamento térmico deve ser aplicado na tubagem
de todas as unidades, incluindo a unido de distribuicao
(fornecimento de campo).

* Para a tubagem de gas, o material de isolamento deve
ter uma resisténcia térmica até 120°C ou mais. Para as
outras tubagens, o material de isolamento deve ter uma
resisténcia térmica até 80°C ou mais.

A espessura do material de isolamento deve ser de 10 mm

ou mais.

Se as condig¢des no interior do tecto excederem de uma
temperatura seca de 30°C e de uma humidade relativa de
70%, aumente a espessura do material de isolamento da
tubagem de gas em 1 passo.

Dois tubos arranjados juntos

Tubagem de liquido Tubagem de gas

Isolamento

A PRECAUCAO

Se o exterior das valvulas das unidades exteriores tiver
sido acabado com cobertura de conduta quadrada,
certifique-se de que proporciona um espaco suficiente
para utilizar as valvulas e para instalar e retirar os painéis.

Isolamento das porcas afuniladas com fita isolante

Enrole a fita isolante branca ao redor das porcas afuniladas nas
ligacdes dos tubos de gas. Logo, cubra as ligacdes da tubagem
com o isolante de afunilamento, e encha a folga na uniao com
a fita isolante preta fornecida. Finalmente, aperte o isolante em
ambas extremidades com as bragadeiras de vinil fornecidas.
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Isolante de afunilamento (fornecido)
Unido afunilada Fita isolante (fornecida)

\ v \

Lado da
unidade

Isolante de tubo
(nao fornecido)
Resisténcia térmica
120°C ou mais

Porca afunilada

Material de isolamento

O material utilizado para o isolamento deve ter boas
caracteristicas de isolamento, ser facil de utilizar, ser resistente
ao envelhecimento, e ndo deve absorver a humidade com
facilidade.

A PRECAUCAO

Depois que um tubo tenha sido isolado, nunca tente curva-
lo numa curva estreita, pois isso pode romper ou rachar o
tubo.

Nunca segure as saidas de ligacao de drenagem ou do
refrigerante quando mover a unidade.

5-4. Isolamento dos tubos com fita isolante

(1) Agora, os tubos de refrigerante (e instalagdo eléctrica,
se as normas locais permitirem) devem ser isolados
juntos com fita de blindagem em 1 fardo. Para evitar
o transbordamento da condensacao no recolhedor
de drenagem, mantenha o tubo flexivel de drenagem
separado da tubagem de refrigerante.

(2) Enrole a fita de blindagem desde o fundo da unidade
exterior até ao topo da tubagem onde a mesma entra na
parede. A medida que enrola a tubagem, sobreponha a
metade de cada volta de fita.

(3) Prenda o fardo de tubagem na parede utilizando 1
bracadeira aproximadamente a cada metro.

Bracgadeira

Tubo flexivel de
drenagem

Tubos isolados

Nao enrole a fita de blindagem muito firmemente, pois isso
reduzira o efeito do isolamento térmico. Certifique-se também
de que o tubo flexivel de drenagem de condensagao se separa
do fardo e escorre claramente da unidade e da tubagem.

PORTUGUES



5-5. Acabamento da instalacao

Depois de acabar o isolamento e colocacéo da fita isolante na
tubagem, utilize uma massa de vedacao para vedar a abertura
na parede para evitar a entrada de chuva e de correntes de ar.

Aplique massa de

enchimento aqui e

Tubagem

6. COMO INSTALAR O TELECOMANDO
COMTEMPORIZADOR OU
TELECOMANDO COM FIOS DE ALTA
ESPECIFICACAO (OPCIONAL)

Consulte as instrugdes de operacdo que acompanham o teleco-
mando com temporizador opcional ou o telecomando com fios
de alta especificag@o opcional.

7. COMO INSTALAR O PAINEL PARA
CASSETE

M Tipo cassete de 4 vias (Tipo U2)

Acessorios

Parafusos x 4

4x12 ?

Painel para cassete x 1

7-1. Preparacao para a instalacao do painel para
cassete
(1) Verificagédo da posicédo da unidade
1) Verifique se a abertura no tecto esta dentro desta
gama: 860 mm x 860 mm a 910 mm x 910 mm
2) Confira se a posigao da unidade interior e do tecto
estdo como mostrado no diagrama. Se as posicoes
da superficie do tecto e da unidade nao coincidirem,
pode ocorrer uma fuga de ar, fuga de agua, falha de
operagao do flape, ou outros problemas.

ot

Lado do tecto

Unidade principal

Dimensdes da
abertura do tecto

[

@ : Certifique-se de que deixa um espaco dentro do
intervalo de 12 mm a 17 mm.

Se néo estiver dentro desse intervalo, pode ocorrer um mau

funcionamento ou outro problema.
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A PRECAUGAO

® Nunca coloque o painel virado para baixo.
Suspenda-o verticalmente ou coloque-o em cima
de um objecto protuberante. Coloca-lo virado para
baixo danificara a superficie.

® Nao toque no flape nem exerca forca no mesmo.
(Isso pode causar um mau funcionamento do flape.)

7-2. Como instalar o painel para cassete

(1) Remocgéo da grade de admissao de ar
1) Retire os 2 parafusos no fecho da grade de admissao
de ar. (Reinstale a grade de admissao de ar apds a
instalacéo do painel para cassete.)
2) Deslize os prendedores da grade de admissao de
ar na direcgdo mostrada pelas setas (1) para abrir a
grade.

Dobradicas da grade de admisséao de ar

3) Com a grade de admissao de ar aberta, retire
a dobradica da grade do painel para cassete
deslizando-a na direcgdo mostrada pela seta 2).
(Reinstale a grade de admissao de ar apds a
instalacéo do painel para cassete.)




(2) Remogéo da tampa de canto
Empurre os fechos na tampa de canto na direcgao da
seta (1) e retire-os deslizando na direcgéo da seta (2).

- \v/f

Empurre os fechos para
cima para desbloquear.

Tampa de canto

Tampa de canto

Correia

(3) Instalagao do painel para cassete

A alimentacéo deve estar ligada para alterar o angulo do

flape. (Nao tente mover o flape com a méo. Fazer isso

pode danificar o flape.)

1) Suspenda os fechos temporariamente no interior
do painel para cassete no receptaculo na unidade,
para fixar temporariamente o painel para cassete em
posicao.

® O painel para cassete deve ser instalado na direc¢éo
correcta em relagao a unidade. Alinhe as marcas
REF. PIPE e DRAIN no canto do painel para cassete
com as posic¢des correctas na unidade.

® Ao retirar o painel para cassete, empurre os fechos
temporarios para fora enquanto segura o painel para
cassete.

Empurre para

Receptaculo na
desbloquear.

unidade principal

' — Fecho temporario

Fechos temporarios (x2)

2) Alinhe os orificios de instalagao do painel com os orificios
dos parafusos da unidade.

3) Aperte os parafusos com anilha fixa na cabeca
fornecidos nos 4 pontos de instalagdo do painel, de
modo que o painel seja firmemente fixado na unidade.
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Canto do tubo de drenagem

Canto do tubo do

% D refrigerante

e a

?
8]

OoB

Marcagao com DRAIN

‘ |

‘ Painel para cassete

i \ Marcagao com
4 REF PIPE

Parafusos com anilha fixa
na cabega (pré-instalados
no painel para cassete)
4) Verifique se o painel esta firmemente fixado no tecto.
® Neste ponto, certifique-se de que nao ha folgas entre
a unidade e o painel para cassete, ou entre o painel
para cassete e a superficie do tecto.

Nao deixe folgas.

Unidade
principal ,i i
/4S

Superficie do tecto  Painel para cassete

® Se houver alguma folga entre o painel e o tecto, deixe
o painel para cassete fixado e faca ajustes finos para
a altura de instalagéo da unidade para eliminar a folga
com o tecto.

Faga ajustes finos com uma chave
ou outras ferramentas a altura da
instalagéo da unidade para eliminar
a folga com o tecto através dos
orificios da tampa do canto.

A PRECAUCAO

Se os parafusos nao forem suficientemente
apertados, podem ocorrer problemas como os
mostrados na figura abaixo.

Certifique-se de que aperta os parafusos firmemente.

Fuga de ar | |
Fuga de ar do % Q
painel para cassete

Voweesesssssssssesl

0
Sujidade /Ag

Se permanecer uma folga entre a superficie do
tecto e o painel para cassete mesmo depois que
os parafusos forem apertados, ajuste novamente a
altura da unidade.

Condensagao, fuga de agua

zzzza

Ajuste de modo que
nao haja folgas.

- ——— - —————

/7

|

: Se néao afectar a horizontalidade da unidade e do

1 tubo de drenagem, o ajuste da altura de instalagéo

: da unidade pode ser efectuado através do orificio do
1 canto do painel para cassete.

\

| A ——

PORTUGUES



(4) Cablagem para o painel para cassete
1) Abra a tampa da caixa de componentes eléctricos
para o PCB de controlo.
2) Ligue o conector 22P (branco) do painel para
cassete ao conector no PCB de controlo na caixa
de componentes eléctricos da unidade. Neste caso,
exponha a secg¢ao de corte do tubo para a protecgao
da instalagao eléctrica no exterior da caixa dos
componentes eléctricos e fixe-a com a bragadeira
presa a caixa dos componentes eléctricos.
® Se os conectores nao forem ligados, o flape
automatico nao funcionara. Certifique-se de que
os liga firmemente. (Se ndo estiverem totalmente
ligados, “P09” aparecera no telecomando.)
® Certifique-se de que o conector da cablagem nao
fica preso entre a caixa de componentes eléctricos
e a tampa.
® Certifique-se de que o conector da cablagem nao
fica preso entre a unidade e o painel para cassete.

Tampa da caixa de componentes eléctricos

Diagrama da instalagao eléctrica
(A direccao da unidade foi alterada
para facilitar a explicagéo.)

Parafusos (x2)

Seccao de corte do tubo

Lado do painel para cassete

(5) Como fixar a tampa de canto e a grade de admisséo de
ar

A. Colocacao da tampa de canto

1) Certifique-se de que a correia de seguranga da tampa de
canto esta presa ao pino do painel para cassete, como
mostrado na figura abaixo.

2) Utilize os parafusos fornecidos para fixar a tampa de
canto no painel para cassete.

§=—— Parafuso fornecido

Pino

Coloque a tampa de
canto de modo que as
5 linguetas se ajustem
nos orificios no painel
para cassete. Logo,
aperte-a em posicao
com os parafusos
fornecidos.

Conector da cablagem
do painel para cassete

Lado do tubo de drenagem
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B. Colocacao da grade de admisséao de ar

® Para instalar a grade de admissao de ar, siga 0s passos
descritos em “Remocéao da grade” na ordem inversa.
Rodando a grade de admissao de ar, é possivel fixar
a grade no painel para cassete em qualquer uma de
4 direcgoes. Coordene as direcgbes das grades de
admissao de ar quando instalar unidades mdltiplas, e
mude as direcgdes de acordo com as solicitagdes do
cliente.

® Quando colocar a grade de admissao de ar, tome

cuidado para que o fio condutor do flape nao fique preso.

® Certifique-se de que fixa a correia de seguranca que

impede a queda da grade de admissao de ar desde a
unidade do painel para cassete como mostrado na figura
abaixo.

® Com este painel para cassete, as direccoes das trelicas

da grade de admisséo de ar ao instalar unidades
multiplas, e a posi¢ao da etiqueta que mostra o nome

da empresa no painel de canto, podem ser alteradas de
acordo com as solicitagbes do cliente, como mostrado na
figura abaixo. No entanto, o receptor de sinais sem fios s6
pode ser instalado no canto da tubagem de refrigerante
da unidade de tecto.

=

T

\Q\\
W
0y

L

W
2

Furo para gancho do painel
para cassete

\\

N

AN
,\\\\\\\\\\\\\\\\\\\&\\

AN
A

=

2\

2.

QNN

i

Pontos para as dobradicas da grade de

admissao de ar ao sair da fabrica

- * A grade pode ser instalada com
estas dobradigas viradas para

ﬂ qualquer uma das 4 direcgoes.

Lado do tubo do refrigerante

4

=f ] Kit de receptor sem fio opcional
i * Esta posicao so é possivel para
E instalagao.

A posicao de instalacéo da tampa

do canto marcada com o logétipo

# Panasonic ao sair da fabrica.

* Instalagao possivel em quaisquer um
dos 4 cantos

I
Caixa de componentes
eléctricos

Pode ser instalado
girado 90°




7-3. Outros

(1) Verificacdo apés a instalagéo
1) Certifique-se de que n&o ha folgas entre a unidade e o
painel para cassete, ou entre o0 painel para cassete e a
superficie do tecto.
* As folgas podem causar fugas de agua e
condensacéo.
2) Certifique-se de que a cablagem esta firmemente
ligada.
* Se nao estiver firmemente ligada, o flape automatico
nao funcionara.
(“P09” aparece no telecomando.)
Além disso, podem ocorrer fugas de agua e
condensacéo.
(2) Utilizagao do telecomando sem fios
Para mais detalhes sobre o procedimento de instalagéo,
consulte a sec¢éo “Receptor de sinais sem fios” nas
instru¢des de instalagéo fornecidas.
(3) Selecgao da derivagédo do motor do ventilador CC
(Cassete de 4 vias)
Verifique as pecas opcionais de acordo com a seguinte
tabela.

Tabela de definicoes de derivacdao do motor do
ventilador CC

Dados de
Neda ?;225;22;0 Conteudo e nome
definicdo ltem com das pecas opcionais
cédigo 5d
Kit de bloqueio do fluxo de ar
(para fluxo de ar de 3 vias)*?
Kit de bloqueio do fluxo de
(1) 0001 ar (quando esta ligada uma
conduta)-
Definigdo da altura do tecto 1*2
(3) 0003 Definigao da altura do tecto 2*2
Kit de bloqueio do fluxo de ar
6) 0006 (para fluxo de ar de 2 vias)*?

*1 Ao utilizar pecgas opcionais com um n® de definicdo
diferente em conjunto com varias unidades, cumpra
com o n® de definicdo mais elevado.

*2 Altura do tecto (m)

Tipo de unidade interior igég% 60,73,90 128‘140‘
ziaedfirr?i?;éo de fabrica) 27 30 36
Definicao da altura do tecto 1 3,2 3,3 4,3
Definigao da altura do tecto 2 3,5 3,6 5,0
e oase | o0 | a0 | v
e posodesodes | w2 | a2 | s

1) Ao definir a partir do PCB

<Procedimento>

Pare o sistema antes de efectuar estes passos.

(1) Abra a tampa da caixa de componentes eléctricos e,
em seguida, verifique o PCB de controlo da unidade
interior.

(2 Altere o interruptor DIP no PCB de controlo da
unidade interior de acordo com o nimero de
definicdo observado na Tabela de definigbes de
derivagao do motor do ventilador CC.

Neda Neda
definicio Interruptor DIP definicao Interruptor DIP
GEE BEE
(1) 5 (6) ‘a
Wi wl"l"
123 123

TP.
TP

EEE
3 ON
©) Eﬂ

w l]

( Exemplo de configuragéo

1=

ﬁ |:| () ON 1: DESLIGAR
= H H 2: DESLIGAR

Pt g e e 1 2 3 3: LIGAR

PCB de controlo das
unidades interiores

<Procedimento de CZ-RTC5A>
Pare o sistema antes de efectuar estes passos.

@ Mantenha premidos os botdes D |,[ < Je[ > a0
mesmo tempo durante 4 segundos ou mais.

O ecra “Maintenance func” (Funcao de manutencao)
aparecera no visor LCD.

’," Maintenance func  20:30 (THU)‘

1. Outdoor unit error data

2. Service contact
3. RC setting mode
4.Testrun

v Sel. » Page [ ] Confirm

@ Primaobotdo| V¥ |ou| A |paravercadamenu.

Se quiser ver o proximo ecra instantaneamente, prima o

botdo <« |ou| P .

Seleccione “8. Detailed settings” (Definicbes detalhadas)

no visor LCD e prima o bot&o .

M Maintenance func  20:30 (THU)

5. Sensor info.
6. Servicing check
7. Simple settings

8. Detailed settings

|2 Sel. «» Page[—1]Confirm |

O ecra “Detailed settings” (Definicdes detalhadas) aparecera
no visor LCD.

PORTUGUES



(@ Seleccione o “Unit no.” (N2 da unidade) premindo o botdo <Procedimento de CZ-RTC4>

¥ |ou| A |paramudar. Pare o sistema antes de efectuar estes passos.
Detailed settings 20:30 (THU) (1) Mantenha premidos os botses < 3 [: e % ao
Uniino' Codeno.  Setdata mesmo tempo durante 4 segundos ou mais.
10 0001 ® SUeN\TO controlo de grupo estiver em efeito, prima o botéo
v () para efectuar a definicéo.
= Sel._» Next Neste ponto, o ventilador na unidade interior comecga

(@) Seleccione o “Code no.” (N2 de cddigo) premindo o botéo a funcionar e, portanto, seleccione o enderecgo (n° da
E ou E unidade) da unidade interior em funcionamento.
Altere o “Code no”” (N de c6digo) para “5D” premindo (ou @ Atribua o cédigo de item 5 com os botdes (Y /(2] de
mantendo premido) o botao [ W Jou| A | defini¢@o da temperatura.

“WZDAY/  [TIMER M

(4) Prima os botdes de definicdo do temporizador ()
para seleccionar os dados de definigcdo desejados.

' Detailed settings 20:30 (THU) *Para os codigos de item e dados de definigdo, consulte
a “Tabela de defini¢cbes de derivacédo do motor do
ventilador CC”.

Unit no. Code no. Set data
V'S

1-1 0001
v

J (6) Prima o botao &]
= Sel. > Next 4 (A indicagdo para de cintilar e permanece acesa, e a
- A — defini¢cdo é concluida.)
Se quiser alterar a unidade interior seleccionada, siga o
< - > passo (2.
(6 Prima o botao C,) para voltar a visualizag@o normal do
< v ©) ) telecomando.

SETTING]

,:' -' SET DATA ' /

(5) Seleccione “Set data” (Dados definidos) premindo o

botdo <« |ou| P .

Seleccione um dos “Set data” (Dados definidos) na @k

\

@E@%@ O 6

|~

74
/

“Tabela de definicdes de derivagdo do motor do ventilador
CC’premindoobotdo| ¥ |ou| A | NS i
Logo, prima o botéo| =1 |. \\'_v )
Detailed settings 20:30 (THU) ECONAVI @x&io*x
(D

Unit no. Code no. Set data ==
PN PROGRAM W DAY/TIME/LAX M CANCF‘

1-1 5D & — C/— e

@ TIMER

hd o —
2 Sel.  [.u]Confim / \ /am =

® Primaobotdao_ D | @5 %]6/

O ecra “Exit detailed settings and restart?” (Sai das
definicdes detalhadas e reinicia?) (Fim das definicdes
detalhadas) aparece no visor LCD.

(4) Definicao dos flapes em separado

. . B 1) Os 4 flapes de saida de ar podem ser ajustados em
Seleccione “YES” (SIM) e prima o botéo [~ |. separado durante o funcionamento. Quando nao forem
ajustados em separado, todos os flapes funcionam do

D v) mesmo modo
T Exit detailed settings L] )
and restart?
I KE)» nNo AN
L || \\', N

Se quiser alterar a unidade interior seleccionada, siga o
passo (2.
Flape de saida de ar
(ajuste para a direcgé@o ascendente-
descendente do fluxo de ar)
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<Procedimento de CZ-RTC5A>
Pare o sistema antes de efectuar estes passos.

@ Mantenha premidos os botdes D |,[ <1 |e[ B

ao mesmo tempo durante 4 segundos ou mais.
O ecra “Maintenance func” (Funcdo de manutengao)
aparecera no visor LCD.

’ A Maintenance func  20:30 (THU)‘
1. Outdoor unit error data

2. Service contact

3. RC setting mode

4.Testrun

v Sel.

» Page [ ] Confirm

@ Primaobotao| ¥ |ou| A |para vercada menu.

Se quiser ver o préximo ecra instantaneamente, prima o

botado < |ou| P .

Seleccione “8. Detailed settings” (Definicdes detalhadas)

no visor LCD e prima o botao .

A Maintenance func  20:30 (THU)
5. Sensor info.

6. Servicing check

7. Simple settings

8. Detailed settings

|2 Sel. «» Page[—]Confirm |

O ecra “Detailed settings” (Defini¢cbes detalhadas) aparecera
no visor LCD.

(® Seleccione o “Unit no.” (N° da unidade) premindo o botao

V |ou| A |paramudar.

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
-~
10 0001
v
$ Sel.  » Next

(4) Seleccione o “Code no.” (N° de cédigo) premindo o botao

Cou[>

Altere o “Code no.” (N° de cédigo) para “XX” premindo
(ou mantendo premido) o botdo| V¥ |ou| A |

Caixa de componentes eléctricos

XX=90

XX=91 XX=93

XX=92
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' Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Codﬁ no. Setdata

1-1 YYYY

v

$ Sel. » Next

D A =

<« - >

| v Q)

u

(5) Seleccione “Set data” (Dados definidos) premindo o

botdgo| < |ou| P .

Seleccione um dos dados de definicao “YYYY” premindo

obotdo| ¥ jou| A |
Logo, prima o botéo .

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
V'S
1-1 XX YYYY
v
< Sel. [ =] Confirm

Posi¢ao do flape
-a—— O
. \.
N
[ ]
[ ]

.

* Dados de definicio “YYYY ”

Dados de Posigéo do flape durante o
definicdo funcionamento
[.',5' .5','_',' Sem definicdo em separado
ot oscilagao

anns Mover para a posigéo [1] e
LLILL | pbermanecer

o r 2 Mover para a posigao (2] e
LWt | permanecer

T ,ﬁ,_'l Mover para a posicao (3| e
LI L permanecer

nnnc Mover para a posigéo [4] e
LU U2 bermanecer

ri i | Mover para a posicdo [5] e

[y
<
[y
[

permanecer

O flape oscila durante o funcionamento em
“Configurar o flape separadamente”.
Neste ponto, os flapes néo seleccionados movemse
para a posicéo [1].
® Prima obotao| <J |
O ecra “Exit detailed settings and restart?” (Sai das
definicdes detalhadas e reinicia?) (Fim das definicdes
detalhadas) aparece no visor LCD.
Seleccione “YES” (SIM) e prima o botao .

PORTUGUES



Exit detailed settings
and restart?

[VES I

TVGAT

—_c |9

NO

0‘

TCTS

Se quiser alterar a unidade interior seleccionada, siga o
passo (2.

<Procedimento de CZ-RTC4>
Pare o sistema antes de efectuar estes passos.

)
@

@

CANCEL

Mantenha premidos os botées <~ , = e

mesmo tempo durante 4 segundos ou mais.
Se o controlo de grupo estiver em efeito, prima o botao

ao

&] para efectuar a definicdo. Neste ponto, o ventilador
na unidade interior comega a funcionar e, portanto,
seleccione o endereco (n° da unidade) da unidade
interior em funcionamento.

Atribua o cédigo de item “X X” com os botdes (V])/(2)
de definicdo da temperatura.

Caixa de componentes eléctricos

XX=90

XX=91

XX=93

XX=92

Prima os botdes de definicdo do temporizador &]/

TIMER

(—_) para seleccionar os dados de definicao desejados.

Posicao do flape
' -a—— O .
. I

* Dados de definicio “YYYY ”

Dados de Posicao do flape durante o
definicao funcionamento

[,'L-,' .‘_-,'[,' Sem definicdo em separado
nnn ! | oscilagao

7 111 | Mover para a posicéo [1] e
LLue | permanecer

1 i | Mover para a posicéo (2] e

LA P posicao 2]

permanecer

Mover para a posicéo [3|e
permanecer

23
23
23
<O

Mover para a posigao (4] e
permanecer

(]
-
NS

(]
]

[y
[

Mover para a posicéo [5] e
permanecer

3
3

.‘
S
o
]
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O flape oscila durante o funcionamento em
“Definicdo dos flapes em separado”.

Neste ponto, os flapes n&o seleccionados movemse

para a posicéo [1].
(6) Prima o botao &]
(A indicacao para de cintilar e permanece acesa, e a
defini¢céo é concluida.)

Se quiser alterar a unidade interior seleccionada, siga o

passo (2).
(® Prima o botédo
telecomando.

(G
F

SET DATA L]
Gx __/XX YYYY-T1
CODE No. o
§ uNT g '4 —

\\D -

ECONAVI om*x E

A\
A\ 2\

@E@%@ O 6

L~

PROGRAM WP DAY/TIME/Z> u\

GCEED

[reoiaa]
@ TiMER

8. COMO INSTALAR O RECEPTOR DO
TELECOMANDO SEM FIOS

Consulte as instrugbes de operagédo que acompanham o
receptor do telecomando sem fios opcional.

para voltar a visualizagao normal do



9. PRECAUCOES RELATIVAS AO TESTE DE FUNCIONAMENTO

@ Solicite a presenga do cliente para o teste de funcionamento.

Nessa ocasiao, explique o0 manual de operagao e deixe que

o cliente realize os passos reais.

Certifique-se de que uma voltagem de CA 220 - 240 V n&ao

esta ligada ao terminal do conector da cablagem de controlo

entre unidades.

* Se uma corrente alterna de 220 - 240 V for aplicada
acidentalmente, o fusivel do PCB de controlo da unidade
interior queimara para proteger o PCB.

Corrija as ligagbes da cablagem. Logo, desligue os
conectores 2P (OC) que estéo ligados ao PCB de unidade
interior e substitua-os pelos conectores 2P (EMG).

Se a operagao ainda nao for possivel apés a mudanga dos
conectores castanhos, corte o jumper no PCB da unidade

interior. (Certifique-se de que desliga a energia antes de
realizar este trabalho.)

10. LISTA DE VERIFICACAO APOS O TRABALHO DE INSTALAGCAO

0oo
0oo

=1k

Jumper

@ " (JP040)
=] [allz)

OC (CNO040, azul) EMG (CNO044, castanho)

tlr_allf)t:w?ss N° Conteudo Marque &4 | Possibilidade de falha e ponto de verificagao
Estdo as unidades interiores instaladas ) I ~
Instalacédo 1 | segundo o contetido da secgéo “2. SELECCAO O E;gstr(iae?jg)g:&blhdade de lesao leve ou perda de
DO LOCAL DE INSTALAGAO™? prop :
Esta o disjuntor de fugas de ligacéo a terra
2 | (com funcao de comutagéo de todos os polos) |
instalado?
3 Existe qualquer instalacdo incorrecta de pecas 0
opcionais ou cablagem errada?
4 | Foi o trabalho de ligagao a terrada efectuado? O Uma falha de energia ou curto-circuito pode
Existe qualquer cablagem de fornecimento de causar um choque eléctrico ou incéndio. Verifique
5 | energia errada, fio de ligacdo errado, fio de 0 o trabalho de instalacéo e o trabalho de ligagdo a
Tubagem e sinal errado ou parafuso desapertado? terra.
cablagem - X
6 Esta a espessura do fio de acordo com os 0
regulamentos?
Esta a faixa de voltagem do fornecimento de
7 | energia dentro do valor especificado na placa [
de identificagdo da unidade?
Foi efectuada a verificagéo do teste de Se éaséé a ocorrer fuga de gas, a ?ualidade da
o . unidade ndo somente torna-se inferior, mas
8 |estanquicidade, encaixe do tubo de ponta O . . . ’
z < R ~ também afecta o meio ambiente. Efectue a
?
conica e fuga de gas da porcao soldada? repara¢do o mais rapido possivel.
Foi aplicado adesivo a porgéo de ligagéo de ~ . .
- . 4 A porcao de resina racha apds alguns meses e
9 idnrtzr:%?gm (porcéo de resina) da unidade O pode causar a drenagem de &gua.
Verificacdo da | 10 |Existe fuga de agua? O
drenagem Pelos regulamentos, o tubo de drenagem da Visto que existe uma possibilidade de drenagem de
11 unidade interior deve ter uma inclinagéo para 0 ?agl’#:’ dr:%?;%: t:rt:]oocie d?;r;a%%m dzeéocﬁzrrer uma
baixo (1/100 ou mais). Esta a agua drenada a 9 9 gua.
fluir com suavidade?
Foi o trabalho de isolamento térmico A qualidade da unidade nao somente torna-se
Isolamento 12 correctamente efectuado no local, incluindo 0 inferior, mas também existe a possibilidade de
térmico 0 encaixe do tubo de ponta cénica (tubo do drenagem de agua. Portanto, realize o trabalho de
refrigerante e tubo de drenagem)? isolamento térmico adequadamente.
A temperatura de descarga diminui no modo
Pecas Foi o conector de curto-circuito ligado ou foi de arrefecimento de acordo com a reducao do
o cig nais 13 | alterada a derivacdo do ventilador ao instalar o O volume de ar e existe a possibilidade gotejamento
P material de obstrucao de ar? de condensacao. Certifique-se de que altera as
definigdes.
14 | Foi produzido alaum ruido anormal? 0 Verifique se existe um contacto ou distor¢do do
Teste de P 9 ) ventilador da unidade interior.
funcionamento . . Verifique se a unidade nado esta a funcionar ou se
15 Fg;adﬁﬁic;;&%g;?gr% :Luxo de ar frio e quente O existe uma ligagéo errada de alguma tubagem ou
P ' cablagem com outro sistema.
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11. APENDICE

H Cuidados e limpeza

AADVERTENCIA

@ Por motivos de seguranca, certifique-se de que desliga
a alimentacao do aparelho de ar condicionado e de que
desliga a fonte de energia antes da limpeza.

® Nao despeje agua na unidade interior para limpa-la.
Isso danificara os componentes internos e causara um
choque eléctrico perigoso.

Lado da admissao e da saida de ar (Unidade interior)

Limpe o lado da admissdo e da saida de ar da unidade interior
com a escova de um aspirador de po, ou limpe-os com um
pano limpe e macio.

Se essas partes estiverem muito sujas, utilize um pano limpo
humedecido com agua. Quando limpar o lado da saida de ar,
tome cuidado para néo forgar as palhetas fora de posicao.

A PRECAUGAO

® Nunca utilize solventes ou agentes quimicos fortes
para limpar a unidade interior. Nao limpe as partes de
plastico com agua muito quente.

® Alguns bordos metalicos e as aletas sdo agucados
e podem causar ferimentos se forem manipulados
inadequadamente e, portanto, tome especial cuidado ao
limpar essas partes.

@ A bobina interna e outros componentes da unidade
exterior devem ser regularmente limpos. Consulte o seu
distribuidor ou centro de servico.

Filtro de ar

O filtro de ar recolhe a poeira e outras particulas do ar e

deve ser limpo em intervalos regulares conforme indicado

na tabela abaixo ou quando a indicacao do filtro (E) no visor
do telecomando (tipo com fio) mostrar que o filtro precisa de
limpeza. Se o filtro ficar entupido, a eficacia do aparelho de ar
condicionado sera grandemente deteriorada.

Tipo u2

Periodo | 6 meses

NOTA

A frequéncia com a qual o filtro deve ser limpo depende do

ambiente no qual a unidade é utilizada.

<Como limpar o filtro>

1. Retire o filtro de ar da grade de admissao de ar.

2. Utilize um aspirador de pé para remover a poeira leve.
Se houver uma poeira pegajosa no filtro, lave o filtro em
agua ensaboada morna, enxague-o com agua limpa e, em
seguida, seque-o.

<Como retirar o filtro>

Tipo cassete de 4 vias (U2):

1. Utilize uma chave de fendas para retirar o parafuso em
cada lado para os dois fechos. (Certifique-se de que volta a
colocar os dois parafusos apds a limpeza.)

2. Deslize os fechos da grade de admissao de ar na direcgao
ao interior para abrir a grade.

3. A grade de admisséao de ar abre-se para baixo.

A PRECAUGAO

@ Ao limpar o filtro de ar, nunca retire a corrente
de seguranca. Se for preciso retirar a corrente de
seguranca para servico e manutencao interior,
certifique-se de que a reinstala seguramente (gancho no
lado da grade) apés o trabalho.

@® Quando o filtro for retirado, as pecas giratorias (tais
como o ventilador), areas electricamente carregadas,
etc., ficardao expostas na abertura da unidade. Leve
em consideracao os perigos que essas pecas e areas
impoem, e realize o trabalho com cuidado.

4. Empurre a parte lateral do filtro de ar marcado com a

seta de indicag@o V e puxe-a para si. O filtro de ar se
desbloqueara.

Grade de admissao de ar

Fechos (x2)

Fecho Parafuso

Correia de

Marcagao com
seguranga

A PRECAUCAO

® Alguns bordos metélicos e as aletas do condensador
sao agucados e podem causar ferimentos se forem
manipulados inadequadamente e, portanto, tome
especial cuidado quando limpar essas partes.

@ Verifique periodicamente a unidade exterior para ver se
a saida de ar e a admissao de ar nao estao obstruidas
com sujidade ou fuligem.

@® A bobina interna e outros componentes devem ser
regularmente limpos. Consulte o seu distribuidor ou
centro de servico.

Cuidado: Apés um periodo prolongado fora de servico

Verifique se as admissdes de ar das unidades interiores e
exteriores nao estao obstruidas; se estiverem, elimine as
obstrugodes.

Cuidado: Antes de um periodo prolongado fora de servigo
® Opere o ventilador durante a metade de um dia para secar o
interior.

@ Desligue o fornecimento de energia e desligue também o
disjuntor de circuito.

® Limpe o filtro de ar e recoloque-o em sua posi¢ao original.

® Os componentes internos da unidade exterior devem ser

periodicamente verificados e limpos. Entre em contacto com
o seu distribuidor local para este servigo.

[>, < para grade de admiss&o de ar



H Localizacao e solucao de problemas
Se o seu aparelho de ar condicionado néo funcionar correctamente, primeiro verifique os seguintes pontos antes de solicitar o
servigco. Se o aparelho ainda n&o funcionar correctamente, entre em contacto com o distribuidor ou um centro de servigo.

® Unidade interior

funcionamento no modo de
arrefecimento.

(Lugares onde existam grandes
quantidades de vapor de 6leo como
em restaurantes.)

Sintoma Causa

Ruido Ruido como o fluxo de dgua durante |® Ruido de liquido refrigerante a fluir no interior da unidade
ou apos o funcionamento ® Ruido de agua de drenagem através do tubo de drenagem
Ruido de rachadura durante Som de rachadura devido a mudanga de temperatura das pecas
ou aquando da paragem do
funcionamento.

Odor E possivel sentir um odor no Odores a componentes internos, a tabaco, a cosméticos acumulados
ar descarregado durante o no aparelho de ar condicionado e no ar descarregado.
funcionamento. P6 acumulado no interior da unidade. Consulte o seu distribuidor.

Condensacéao | Condensagao acumulada perto A humidade interna é arrefecida pelo vento frio e acumula-se através
da descarga de ar durante o de condensagao.
funcionamento

Névoa Forma-se névoa durante o ® E necessaria uma limpeza porque o interior da unidade (permutador

térmico) esta sujo. Consulte o seu distribuidor, pois é necessaria
intervengao técnica.
® Funcionamento durante o descongelamento

O ventilador gira durante algum tempo apesar do
funcionamento parar.

® A rotagéo do ventilador torna o funcionamento mais suave.
® Por vezes o ventilador pode girar devido as desumidificagdes do
permutador térmico de desumidificagao.

A direcgao do vento muda durante o funcionamento.
N&o é possivel definir a direcgéo do vento.
N&o é possivel alterar a direcgéo do vento.

® Quando a temperatura de descarga de ar for baixa ou durante
a operacao de descongelamento, o fluxo de vento horizontal é
efectuado horizontalmente.

® QOcasionalmente a posigao do flape é configurada individualmente.

Quando a direcgé@o do vento é alterada, o flape move-
se varias vezes e para numa posicao designada.

Quando a direcgao do vento é alterada, o flape move-se apds procurar
a posi¢cao padrao.

Poeira

A acumulagao de poeira dentro da unidade interior é descarregada.

Baixo desempenho de arrefecimento ou aquecimento

A unidade interior € inicialmente projectada para controlar a
temperatura interior detectada pelo sensor ambiente incorporado dentro
da unidade interior.

Devido a posicéao de instalagdo da unidade interior, o sensor
incorporado pode, ocasionalmente, detectar a temperatura de maneira
inadequada; por exemplo, a diferenca de temperatura entre o tecto e

0 piso, aparelho de iluminagao, ventilador eléctrico, janelas, divisérias
altas, etc.

Neste caso, a unidade pode nao funcionar correctamente na
temperatura pretendida.

Pode alterar a utilizagado do sensor de temperatura dentro da unidade
interior para a do telecomando.

Assim, a temperatura ambiente pretendida pode ser correctamente
controlada.

Para os detalhes, consulte o seu distribuidor.
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® Verificar antes de solicitar assisténcia

Sintoma Causa Solucao
O aparelho de ar condicionado | Falha de energia ou apds falha de Prima novamente o botdo de funcionamento ON/
nao funciona apesar da energia OFF no telecomando.
alimentagao estar ligada. O botao de operacao esta desligado. ® Ligue a alimentagéo se o disjuntor estiver
desligado.

® Se o disjuntor tiver disparado, consulte o seu
distribuidor sem o disjuntor.

Fusivel queimado. Se estiver queimado, consulte o seu distribuidor.

Baixo desempenho de A abertura de admisséao de ar ou Remova a poeira ou a obstrugéo.
arrefecimento ou aquecimento | descarga de ar das unidades interiores e
exteriores esta obstruida com poeira ou
obstaculos.

O interruptor da velocidade do ventilador | Altere para “Médio” ou “Alto”.*
esta definido para “Baixo”.*

Definicao adequada da temperatura Consulte “B Sugestdes para economia de energia”.

A sala esta exposta a luz solar directa no
modo de arrefecimento.

As portas e/ou janelas estao abertas.

O filtro de ar esta obstruido. Consulte “B Cuidados e limpeza”.

Demasiadas fontes de calor na sala no | Utilize um minimo de fontes de calor e durante um
modo de arrefecimento. curto espaco de tempo.

Demasiadas pessoas na sala no modo | Diminua as definicbes de temperatura ou altere
de arrefecimento. para “Médio” ou “Alto”.*

* Visualizagéo da velocidade do ventilador no telecomando

Ao :| &8 |(Cz-RTC4), m“‘“‘ (CZ-RTC5A)

Medio:| &8} |(Cz-RTC4), \l\l\l” (CZ-RTC5A)

Baixo :| &% | (Cz-RTC4), \IHH (CZ-RTC5A)

Se o seu aparelho de ar condicionado continuar a ndo funcionar correctamente, apesar de ter verificado os pontos conforme
acima descritos, primeiro pare o funcionamento e desligue o interruptor de alimentagcéo. Em seguida, contacte o seu distribuidor
e comunique o numero de série e o sintoma. Nunca tente reparar o seu aparelho de ar condicionado por conta prépria, pois &
muito perigoso fazé-lo.

H Sugestoes para economia de energia
Evite

® Nao bloqueie a admissao e saida de ar da unidade. Se um lado estiver obstruido, a unidade nao funcionara bem, e pode
sofrer danos.

® Nao permita a radiagao directa de raios solares na sala. Utilize toldos, persianas ou cortinas. Se as paredes e tecto da sala
estiverem aquecidos pelo sol, levara mais tempo para arrefecer a sala.

Faca

@ Tente manter o filtro sempre limpo. (Consulte “Cuidados e limpeza”.) Um filtro obstruido prejudicara o rendimento da unidade.

@ Para prevenir o escape do ar condicionado, mantenha as janelas, portas e quaisquer outras aberturas fechadas.

Se a energia falhar enquanto a unidade estiver a funcionar

Se a energia para esta unidade for cortada temporariamente, a unidade voltara a funcionar automaticamente quando a energia for
restaurada utilizando as mesmas defini¢oes feitas antes da interrupcao da energia.

Informacao importante sobre o refrigerante utilizado

Este produto contém gases fluorados com efeito de estufa. Nao ventile os gases para a atmosfera.

Tipo de refrigerante: R410A
Valor GWP(": 2088
(MGWP = global warming potential (Potencial de aquecimento global)

Pode ser necessario efectuar inspeccdes periddicas para detectar fugas de refrigerante dependendo da legislacdo Europeia ou local.
Contacte o revendedor local para obter mais informagdes.
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ZHMANTIKO!
NapakaAovpe va dtapacete To
EYXELPISLO TIpLV EEKIVIOETE

AUTO TO KALLATIOTIKO TIPETTEL VA eyKaTaoTabel anod Tov

QVTIITPOOWTIO TIWANCEWYV 1] aTtd UTIEVBUVO £yKATACTAONG.

AUTEQ oL TANpodOpieg TTAPEXOVTAL YIA XPTION LOVO aTtd

eEouolodoTnuEVa ATopa.

Ma acpaAn eykatdotaon Kat Aettovpyia xwpeig

TpoBAN HaTa, TIPETEL VA:

® Al0BACTE TIPOCEKTIKA TO EYXELPISLO XprioNg TPV
Eekvroete.

® AkoAouBrioTe OAQ Ta PriHATA EYKATACTACNG 1y
ETILOKEUNG, OKPLBWG OTIWG UTIOSEIKVUETAL.

® AUTO TO KAIMATIOTIKO TIPETIEL VA EYKATACTAOEI
oUPGWVA E TOUG EBVIKOUG KAVOVIOUOUG KAAWSIwoNg.

® To TPOidV IKAVOTIOLEL TIG TEXVIKEG ATIALTT)OELG TOU
nipoturou EN/IEC 61000-3-3.
® [Npooexete dlaitepa OAEG TIQ TIAPATNPNOELG
TIPOELS0TIOMNONG KAl TIPOCOXNG TIOU avaypddovTal o€
auto To PUAAASIO.
AuTO 1O CUMPBOAC avadeEpeTal oe
Kivouvo 1 un aodaAn evépyela

A”POEMOH("HZH TIOU UTIOPEL va TIPOKaAEoeL coBapd
TPAUUATIONO 1) BAvaro.
AuTo TO OUMPBOAC avadEpeTal o
KivOuVvo 1] Un acdaAr) evepyela TIou
A MPOZOXH MTTOPEL VA TIPOKAAECEL TPAUUATIOMO 1)
{NULA 01O TIPOIOV 1] UAIKEG (NULEG.
Eav xpelaotei, {ntrote Borbeia
OL 0dnyieg auTég eival To LOVO TIoU XPELAZETTE YIA TIG
TIEPLO0OTEPEG TOTIOBEDIEG EYKATAOTACNG KAl CUVONKEG
ouvtnpnong. Edv xpetdleote Bordela yia KATOL0 101K
TIPOPBANUA, ETIKOWVWVYOETE [E TO TUNMA TTWARCEWV/
o€PPIQ 1) He ToV EEOUCLOSOTNEVO AVTITPOCWTIO 0Ag Yia
poobeTEG 0ONYiES.

2e nepintwon AavOacuévng eykatactaong

2 Tiepintwon Aaveaouévng eykatdotaong n
OUVTNPNONG, O KATACKEUAOTNG eV hEPEL Kaplia
ATIOAUTWGS EUBUVN, CUUTEPIAQUBAVOUEVNG TNG N
TPENOoNG TWV 0dNYLWV TOU apdvTog GUAAAdIiov.

EIAIKEZ MPO®YAAZEIZ

H HAEKTPOIMNAH=IA MMNOPEI
NA NMPOKAAEZEI ZOBAPO
NPOzZQMNIKO TPAYMATIZMO
& 'H ©ANATO. H KAAQAIQZH
TOY ZYZTHMATOZ OA MNPETEI

NA F'INEI MONO ATIO EIAIKO,
EMMEIPO HAEKTPOAOIO.

* Mnv tpododoTei T povada pe pevpa
MEXPL Va OAOKANPwOEL N KaAwdiwon Kalt
N CWANVWO, 1 adov N KaAwdiwon Kalt
owArvwon ouvdebei Eava kat eAeyxOei.

* To ev AOyw oUOTNUA XPNOLOTIOLEL
1olaitepa ETKIVOUVER NAEKTPIKES
Tdoelg. Katda tnv kaAwdiwon, va
QAVATPEXETE TIPOCEKTIKA 0TO SLAypaupa
KOAWSIWOoNG Kal € AUTEG TIG 0dNYIiEG.
O akatdAANAeg cLVOEDELG KAl YEIWON
UTIOPOUV VA TIPOKAAECOUV ATUXEIQ
TPAVHATLIOMOUG 1) OAavarto.

e KaveTe OAEQ TIC ouvdETEIC KaAWSIWV
oPpiXTEQ. OL XaAapEG KAAWSIWOELS
MTIOPEL VA TIPOKAAECOUV UTIEPBEPAVOT)
ota onpeia ouvdeong kat Tbaveéd Kivouvo
TIUPKAYLAG.

e @Qa mpénel va dlatiBetal pa mpida, n
oTt0ia 6a XPNOLUOTIOLEITAL ATIOKAELOTIKA
yla Kabe povada.

* OQa mpérel va dlatibetal Ja mpida
yla KaBe povada, kabwg Kat va
EVOWNATWOOLV, BACEL TWV KAVOVIOUWYV
KaAwdiwong, otn otabepr) cuvdeon
TIAN}pN MECQ artoouvdeong, Ta ortoia Ba
SlaBeTouV dlaxwplouod emadng Katda
3 mm o€ 6Aoug Toug TIOAOLG.

* [1pog aroduyr evOEXOUEVWV
KIVOUVWV AOYW ATTOTUXNMEVNG
MOVWONG, 6a TIPETIEL VA YEIWOETE TN
povada.

e 2uvioTdtal EvOeppa autdg o eEOTIALIONOG
va epodlacTel pe A0PAAELD KUKAWUATOG
Slappong yeiwong (ELCB) 1) didta&n
npootaociag pevpatog dapporg (RCD).
AladopeTIKA, UTTOPEL Va TIPOKAAETEL
NAEKTPOTIANEIQ Kal TIUpKAYLA o€
niepintwon BAGPNG Tov EEOTIAICHOU 1)

BAGBNG ™G HOVWONG.
Kata ™ petagopa

* lowg xpelaoctouv U0 1 TtepLocdTEPA
Aatoua ya tn dleEaywyr) Twv epyactwv
gykardotaong.

* Na €(0TE TIPOCEKTIKOL OTAV ONKWVETE
KOl LETAKIVEITE TIC ECWTEPLKES KAl
eEWTEPIKEG HOVASEG. ZNTNOTE TN
Bonbela evog cuvadEAPou Kal AvyioTte
TA yOvaTd 0ag Kata Tnv avoywon yia va
EAOTTWVETAL N EVTAOT OTNV TIAATN 0QG.
Ol a(uUNPEG AKPEG 1) TA AETITA TITEPUYLA
QAOULLVIOU OTN OUOKEUT) KALLATIOMOU
Mrtopel va 0ag Koyouv ta SAXTUAQ.
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Kata tnv gykataotaon...

EruAe€te B€omn eykatdoTtaong mou
elval apkeTa oTabepr| Kat LOXLUPT) WOTE
Va UTIOOTNPIEEL 1) VO OUYKPATAOEL TN
MovAda, kal ETUAEETE BEOT yla EUKOAN
ouVvTIPNON.

...2€ €va dwpuario

MovwoTte KaAd OAEG TIG CWANVWOELG
TIOU TIEPVOUV HECT aTtd SWUATLO Yia va
napeurodietal n «edpuypavon» 1ov
MTTOPEL va TipoKaAEoel {NLA o€ ToiXoug
kal 6areda arod 1o oTAEO KAl TO VEPO.

Alatnpeite 10
A MPOZOXH OUVAYEPHO TTUPKAYLAG

Kat Tnv €€0d0 agpa
TOUAdQxLloTov 1,5 m

MaKpPLA artod TN povada.

...2ZE VypAa N aviocomeda onpueia
XpPNOoLUOoTomoTe AVUPWUEVO OTPWHA
OKUPOSENATOG 1) TOEVTOAIOOUG Yia va
ONULOUPYNOETE [Ia 0TAOEPT KAl ETITESN
Bdaon yla v e€wTtepikn povada. Autd
TIPOPUAACOTEL TN cuOKEUT aTto BAGPN
AOYW VEPOU KAl aKAVOVICTWV SOVICEWV.

...2E TIEPLOXTN] HE LOXUPOUG AVEHNOUG
2TEPEWOTE KAAQ TNV eEWTEPIKN Hovada
ME UTTOUAOVIA KaL EVA JETAAALKO
TIAQio10. AnpoupynoTe €va KaTAAANAo
UNOOTPWHA ard agpa.

...2Z€ XIOVIOMEVN TIEPLOXN (Yia
CUCTNHMATA TUTIOV avTAiag
OgppoTNTAg)

EykataotoTe Tnv e§wTtepIkn povada
TTAvw o€ VPwUEVN TTAATPOPUA TIOU
BpiokeTal TAvVwW amnod Ta mapacuvpoueva
XLovia. Anpoupynote aywyoug
armaywyng Tou XLoVLoU.

...2€ VYOG TOVAAxLoToV 2,5 m

H ecwTteptkn povada autou Tou
KALLATIOTIKOU Ba TIPETIEL

va eykataotabei oe VYOG TOUAAXLOTOV
2,5m.

...2ZE XWPOUG TTIAUVTNpiwV

Mnv tnVv eyKabLoTATE 0 XWPOUG
TTAUVTNPiwV. H eowTtepikn povada dev
elval avOekTiKn ota otayovidla.

Kata tn ovvdéeon t™n¢ cwAnvwong
YUKTIKOU

AwoTe 1dlaitepn POCoXT) 0 TUXOV
SLlapPOES WUKTIKOU.

A MPOEIAOMOIHZH

* 'OTav dleEQyeTE EPYAOIES
OWANVWOEWV, UNV AVapLyVvUETAL
aePA eKTOG ard To KABOPIOPEVO
YuKTIKO (R410A) 0TOV KUKAO
PUKTIKOUV. [1pOKaAEL TN peiwon
NG XWPNTIKOTNTAG Kal Kivduvo
yla €KpnNEn Kat TPAUHATIONO
etalriac ™g vPnAng évtaong
MEOCQ OTOV KUKAO YUKTIKOU.

e Av TO YPUKTIKO €pBel o€ eTtadn pe
PAOYa, tapdyel ToEIKA agpla.

e Mnv ipooBETETE KAl UNV
QVATIANPWVETE PE PUKTIKO
OLaPOPETIKO ATIO TOV
KaBoplouevo Tuto. Mmopei va
TIPOKANBEL BAGPN, €EKpnEN Kat
TPAUUATIONOG, KTA.

* AepioTe TO SWHATIO KAAQ, o€
TIEPITITWON TIOU UTIAPXEL dlappon)
PUKTIKOU agpiov katd tn Stapkela g
gykatdotaong. lNMpooé€te wote va unv
ETUTPEYETE TNV €MAPT) TOU YUKTIKOU
agpiov pe pAOya, emeldny autod Ba
TIPOKAAECEL TNV TIapaywyn To&kou
aepiov.

e Kpatrjote OAEQ TIC SLAOPOMER
ocwANvVwoewv 600 To duvaTtov TIo
MIKPEG.

e Xpnoluortoleite TN HEBOSO dnpiovpyiag
POKOP Yla TN oUVOEDT TWV
OWANVWOEWV.

* BAlete AMIMAVTIKO OTIG AKPEG
TWV WUKTIKWV CWANVWV KAl OTIC
avtioTtolxeg erudaveleg TG dlevpuvong
TOU OTOMIOU KAl TWV CWANVWYV TIpLV aro
TNV oUVOEQT] TOUG, UETA odieTe TO
TIEPLKOXALO e KAELDI TIEPIKOXAIWYV Yla va
TIETUXETE CUVOEDT XWPIQ SlapPoES.

* [1pwv apxioeTte TN SOKIUACTIKN
AeToupyia, EAEYEETE TIPOOEKTIKA YL
SLapPPOES.
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* [1poc€€Te va unv dlappevoel
WUKTIKO KOTA TN SLAPKELD EPYACLWV
OWANVWONG yla Ja eykatdotaon N
VEQ EYKATAOTAOT, AAAA KAl KATA TNV
ETILOKEUT] PUKTIKWV HEPWV.
XPNOLOTIOOTE TO UYPO WUKTIKO HE
TIPOCOXT, OLOTL EVOEXETAL VA TIPOKAAETEL
Kpuottaynuara.

Kata to o€ppig

e KAelVETE TOV KEVTPIKO NAEKTPLKO
SLAKOTTTN, TIEPYEVETE TOUAAXLOTOV
10 AeTTTA HEXPL VA aTTOPOPTIOTEL
Kal META avoite ) povada yla Tov
EAEYXO 1) TNV ETUOKEUT) NAEKTPLKWV
MEPWYV Kal KAAWSiwoNg.

e Kpatdte ta SAKTUAQ Kal T pouxXa 600G
MaKpLd ard ta Kivntd TUnpaTa.

* ‘Otav TEAELWVETE TIPETIEL VA KABapileTe
TO XWPO KAl VO BUPACTE VA EAEYXETE
OTL OEV £XOUV TIAPAUEIVEL LETAAAIKA
KATAAOLTIA 1] KOMMATAKLA KOAWSIWV pEoa
oTn povada.

A MPOEIAOMNOIHZH

e AuTO TO TIPOILdV, O€E Kauia
Tiepimtwon, dev TpeTel
va TpoTttoTtomBei i va
ATTOCUVAPOAOYNOEL.

H tpororoinon 1 n
ATTIOCUVAPHOASYNON TNG Hovadag
MTTOPEL VA TIPOKAAETEL TTUPKAYLA,
NAeKTpOTANEia 1) Tpauuatiopd.

* O KaBapLondG TOU ECWTEPIKOV
TWV ECWTEPIKWYV KAl EEWTEPIKWV
pHovAadwyv dev TIpETEL va
Tpayuarortoleitat arnd Toug
XPNoTeG. Na Tov Kabaplopuo
KAAEOTE €EOVUCLOSOTNUEVO
avTIpOowTio N E0IKO.

* 2 & miepimtwon SuoAeltoupyiag
QUTNG TNG CUOKEUNG, UNV
TNV ETILIOKEVACETE OVOL
oag. Emkowvwvnote pe Tov
AvTITPOOoWTIO TIWANIOEWV 1) TO
QVTUTPOOWTIO OEPPIG YIa TNV
ETILOKEUN.

A MPOZOXH

* AgpioTe TOUG KAELOTOUG XWPEOUG
KATA TNV TOT0BETNON 1] SOKIUN TOU
WUKTIKOU oUOTNATOG. TO WUKTIKO
aepLo TIov Slagdevyel Kal EpXETAL
o€ enadn pe pwTtla 1) OgpudINTA
MTTOopEL va Ttapayet etkivouva
TOEIKO agplo.

* BeBawwBeite 611 dev umtdpxel
dlappor) YUKTIKOU agpiov HETA
TNV TottobeTnon. Edv 1o agplo
€pOel o€ eMadPn UE UL AVOAUUEVN
koudiva, Beppoacipwva agpiov,
NAEKTPIKY) BEPUAOTPA 1] AAAN
myn OepudINTag, UIOopPEL va
TIPOKAAECEL TOEIKA AEPLa.

* Mnv k&Beote Kal unv
aveBaivete enavw oTn povada.
Mrtopei va Ttiecete Katd AAaBog.

* Mnv ayyilete tTnVv €icodo agpa
1 Ta aunea rrepuyla
QAOUULVIOU TNG EEWTEPLKNG
povadag. Mmopei va
TPAUUATIOTEITE.

* Mnv tornobeTeite Kaveva
avtikeipevo otn ©HKH
ANEMIZTHPA.

Mropei va TpavpaTioTeite
KAl N povada Propei va
urtootei {nuia.

NAPATHPHZH

To ayyAIko Keiuevo amoteAei TG TPWTOTUTIEG 08N YiES.
OL dAAeC YAwOoEeQ AMOTEAOUV HETAPPACELS TWV
TIPWTOTUTIWV OSNYLWV.

&
A
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1. TENIKA

To mapov GuAAAdIo TIEPLYPAdEL CUVOTTTIKA TOV TOTIO KAl TOV
TPOTIO EYKATACTAONG TOU CUCTHATOG KALATIONOU. AlaBdaoTe
TO GUVOAO TWV 0SNYLWV YIA TIG ECWTEPIKEG KAl EEWTEPIKES
Hovadeq kat BefaiwBeite OTL OAA TA CUUTIANPWHATIKA
eaptrara rmou avapEpovtal BpiokovTal 6To cUOTNUA TIPOTOU
EEKIVIOETE.

1-1. Amattovpeva gpyaleia ywa eykataotaon (dev
mapExovTat)

Emninedo katoafidt

2TaupokatodpLdo

Mayxaipt 1 anmoyupvwng kKaAwdiou

Metpotawvia

AADAsL

MpLovL TIAAYLO 1) TIPLOVL OEYQ

216nporpiovo

Kedaleg dpamavou

9. Zoupi

10. Tpumawt

11. ZwAnvokdédptng

12. EpyaAeio dnuloupyiag pakdp cwAnvwv

13. AuvauokAeido

14. Pubugopevo YaAAKO KAELST

15. EpyaAeio kabaplopol cwAnva (yia adaipeon ypediwv)

© NOo oA~ N~

1-2. EEaptnpata mov mapexXovTal e T povada

Mivakag 1-1 (kacéta 4 odwv)

OVOHGGIG Ewkéva Mocémra| Napatnproeig
egaptiparog
Awrypappa Ektunwénke
€£YKATAOTAONG 1 oTo
TIAPOUG KIBWTIO TNG
KAlpakag ouoKeVaoiag
=) Ma provAdvia
Pos¢Aa = = 8 s
= avdpmong
Ma diaypappa
Bisa PP 4 ;;gggig”"”‘?
KAipakag
MNama&adia
. aKo
MOV'U.) T % 2 gwAr’]F\)/wv
Tavia agpiou kat
uypou
Movwtng 1 Ma cwAnva
pakoép uypou
Movwtng 1 Ma cwAnva
PaKOP agpiov
Evkaurtog
owAnRvag 1
arnooTPAyylong
KoAdoo Ma otepéwon
oAdp TOU EUKAUTITOU
€UKAMTITOU 1 cwhiva
OwAnva anooTpAyylong
Mapeppuopa Q 1

Ovogacta Ewkéva Mogémta| Napatnproelg
egaptnuarog
Movwtng 1
arnooTPAyylong
@/ .
. © lManAekTpIkn
SPLyKTHpag = 4 .
%/% KaAwdiwon
Odnyieg D 1
Xenong
O&nyieq D 1
£YKATAOTAONG

® Xpnouuotomrote M10 yla ProuAdvia avaptnong.

® ELwTepIKn Tapoxn yLa PrtouAovia Kal Tagipadia avaptnong.

® BydAte 0Aa Ta tapexopeva agecoudp anod TNV MAACTIKN
OOKOUAQ.
AV TIOPAPEVEL ] TIPOOTATEUTIKY) TALVIA YO TOV AVEULOTNPA,
QTOKOAANOTE TNV TAVia.

MpooTateuTikn Tawvia ya
TOV QVEULOTTPA
=<

Mapeyopeva aeocovdp

1-3. TUTOG XAAKOCWAN VA KaL [IOVWTIKOU UALKOU

Edv B€AeTe va ayopdoeTe QUTA TA UAIKA XWPLOTA ATto TOTIKO

KATAoTNUA, Ba xpelaoTeite:

1. ANo&ElOWHEVO AVOTITNUEVO XAAKOCWANVA Yl CWAVWOT
YUKTIKOU.

2. Movwon appwdoug TIoAVoUPEBAVNG YIa TOUG
XAAKOOWANVEG, OTIWG ATIALTEITAL YIA TO AKPLRES WNKOG
™G OWARVWONG. To TAX0G TOXWHATOG TNG HOVWONG dev
TIPETIEL VA €ival LKPOTEPO artd 8 mm.

3.  XpnowoTmoleite LOVWHIEVO KOAWSIO XAAKOU yla KOAwSiwon
eEWTEPIKOV XWpov. To peyedog kaAwdiovu dladepel
avAAoya [ TO CUVOALKO UNKog TNG KaAwdiwong. BAgme 4.
HAEKTPIKH KAAQAIQZH yla AeTTTopEPELES.

A NPOZOXH

EA€YETE TOUG TOTILKOUG NAEKTPOAOYIKOUG KWSIKEG Kal
KOAVOVIOUOUG TIpLV ayopdceTe kaAwdlo. Emiong, eAéyEre
KAOE GUYKEKPIMEVN 08nyia 1) TEPLOPLGHO.

1-4. NMpd6oOeTA VAIKA TIOV artalTouvTal yla TNV
gykataotaon
1. Tawia YukTikoL (BwpaKIoPEVN)

2. Movwpeveq Baoelg 1] oPLyKTrpeS yia ouvdeon KaAwdiou
(Aeite TOUG TOTIKOUG 0AG KWOLIKEG.)

3.  ZTOKOG
4. Amavtikd cwArvwong YUKTIKOU

5. ZPLyKInpeg 1 BACELS YO OTEPEWOT TNG CWANVWONG
YUKTIKOU

6. Zuyapla yla QUylopa

EAAHNIKA




2.

EMIAOIH THZ TOMOGEZIAZ
ErKATAZTAZHZ

2-1. EcwTtepikn povasda
AMNOODYTETE:

XWPEOUG TIOU UTTOPEL VA avapEveTal Slappor) EUAEKTOU
agpiov.

OTNEla TIOU UTTOPEL VA UTIAPXOUV HEYAAES TIOCOTNTEQ
UTTOAELUPATWY AaSL0VU.

AUECO NALAKO PwG.

onueia Kovta oe TiNyEG BEPUOTNTAG TIOU UTTOPEL va
ETNPEACOLV TNV ATOd00M TNG Hovadag.

onueia amo omov uropei va eloeNdel anevbeiag o
€EWTEPIKOG AEPAG 0TO SWHATLO. AUTO UTTOPEL VA TIPOKAAEDEL
«QUMMUKVWON» OTIG BUpeG eEaywyng agpa, TPOKAAWVTAG
TIG VA YEKATOLV 1) VA OTAEOUV VEPO.

onpeia émov Ba TUTOIALOTEL TO TNAEXELPLOTNPLO LE VEPS 1) Ba
eMnpeaoTel arno dlaBpoxn 1 vypaaia.

€YKATAOTAON TOU TNAEXELPLOTNPIOV THioW ard KOupTiveg 1
ETUTAQ.

oneia 6Tou SNUIOUPYOUVTAL EKTIOUTIEG UYNANG
ouxvoTNnNTag.

MNPENEI:

Na eTuAEEETE pLa KATAAANAN B€on aro Tnv omoia n K&be
ywvia Tou dwpartiou propei va Woxetal opotdpopda.
Na eTuAEEETE €va ompleio OTIou N opodr eival apkeTa
QavOEKTIKN va uttooTtnpi&et To fApog NG povadag.
Na eTIAEEETE LA BE0T OTIOU N CWATVWON KAl 0 Aywyog
AMOOTPAYYLONG £XOUV TN UKPAOTEPN SLASPOUT) TIPOG TNV
eEWTEPIKN povada.
Na aprioete XWPO yia TN AEToupyia Kat In ouvTtrpnon,
KaBwg Kat TNV aveprodloTn KukAodopia Tou agpa yupw aro
TN povasda.
AlapopdwoTte TNV Avgnon porg agpa oTNV TEPITTWON TWV
aKOAOUBWV CUVONKWV.
Ta vyn opodng eivat: 2,7 petpa (Tumog 22-56)

3,0 pétpa (Turog 60-90)

3,6 pétpa (Turog 106-160)
Av n arntdéotaon arnd 1o damedo PEXPL TNV opodn) eivat
peydAn, n Stavopr) TaxvtnTag agpa Ba eivat avenapkng. Ma
™ HEBodO pUBLONG, deite TNV evoTNTA «7-3. AOLTTA».
YLQ TOV TIEPLOPLOKO TOU PNKOUG CWANIVWONG METAED TwV
E0WTEPIKWYV Kal eEWTEPIKWV HovAadwyv, Ba TIpeémel va
avatpegete otiq Odnyieq eykatdotaong NG EEWTEPLKNG
povadag.
va adrioETE XWPO YLA TNV TOTIOBETNOT TOU TNAEXELPLOTNPIOU
nepirmou 1 m navw and 1o damnedo, o€ WL TIEPLOXT) TIou eV
BpiokeTal o€ ameubeiag nAlakd pwg oUTe PECA OTO PEUUA
TOU KPUOU a€Pa Ao TNV E0WTEPIKY] LovAada.
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Toixog

TUmog kacétag 4 odwv

E0WTEPLIKN
povada

E0WTEPIKN
povada

Avw
Twvim

Opodry /

Avw TwVv
3m

Avw twvim

rZ
(ole]lo}

Eprt

Avw Twv 2,5m




3. TPOMNOZ ErKATAZTAZHZ THZ
EZQTEPIKHZ MONAAAZ

H TUnog kacétag 4 odwv (Tutog U2)

3-1. MpoeTolpacia yia avaptnon

H povada autr xpnouotolei avTAia arnooTpayylong.
XpnotuoromoTte aAdAadt yia va eAeyEete 6TL N povada eivat
eminedn.

3-2. AvapTtnon NG ECWTEPLKNG Hovadag

(1) Ztepewote 0TABEPA TA UTTOUAOVIA AVAPTNONG OTNV
opodn xpnoLuoTowvTag In HEBodo mov apovctadetal
oTa dlaypdupata, cuVSEOVTAG TA UE TNV KATAOKEUT
UTTOOTNPLENG TNG 0POPMNG, 1] LE OTIOLASTTIOTE AAAN
HEBOSO Tou e€aodalilel OTL n povada Ba eival aoharwg
Kal akivéuva avapTnuevn.

AyKUpWON OTTrg
Buopa ormg Tkupddepa ‘EveeTto

B B

Bida avaptnong
(M1013/8”)
(mpounBeveTal
TOTIKA)

2nueiwon: MNa ) dladikacia aAAayng Kamakiov
avepotnpa DC ya kacgtag 4 odwy,
BA. ogAida 219.

(2) AkoAouBrote To Slaypappa yla I Stdvolgn onwv otnv

opodn.
oS = \ A
p i
| |
| | €
= €
. . IS o
Eocwtepikn povada | Sl 5
‘ Mavw éym SRS
| R
&
8 —_ (P Pl Y
AR _| %5 v
- A: 780 mm o | A (Brua provAoviol avéptnong)
- B: 860 ~910 mm _ | B:(ddoTaon avoiypatog opodrq)

(3) KaBopioTe TO Brina TwWV UITOUAOVIWY AVAPTNONG XPNOWOTIOWWVTAG TO TIAPEXOUEVO SIAYPAUNA EYKATACTAONG OE TIAT)PN
KAlHOKQ PeyEBOUG (EKTUTIWONKE OTO KIBWTLO TNG CUCKELATiag).
To duaypappa Seixvel Tn ox€on HETAEL Twv BEcEWV TOU EEAPTIMATOG AvAPTNONG, TNG HOVASAG KAL TOU TIAVEA.
XpnouuottooTte To TagIUad! (TipounOeveTal TOTIKA) Kal TN pOSEAQ (TTAPEXETAL) VLA TNV AVW KAl KATW B€0M TOu AuTIoU

avaptnong.

€
e E
'‘E€060¢ amootpdayylong (AAAN TIAeupa) E 2
(VP25) "Evwon owAfvwong WUKTIKOU (TIAEUpA agpiou) § g
.. ©
o
‘Evwon cwAnvwong YuKTikou ‘-’1’ 1
. . ©
AvTti avdptnong (MAgupa LYPOU) el e 8 e
IS £ o O
< 840 mm - NS EE
g KRRy
ol Y
i 4 F
c y N 5 | = Y
S‘ T] o | ©m q O
@ O 1 [
Ty i s S ol vz
A A A A
€ A
1S 340 mm 272 mm ' S0mm c
T - > < A
o .l *Avw Twv 20 mm *Avw Twv 20 mm_ - L%
_ 950 mm _ 3

* TO EMIKAAUTITOPEVO TUNUA LETAEU TNG 0pOdT|G KAL TOU TIAVEA YIa TNV KacETa Ba mpémnel va dlatnpeitat avw tTwv 20 mm.
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3-3. TomoB€tNnon TG Hovadag evrog Tng opodig
AvuTi n povada gival eEoMAIGHEVN HE TNV avTAia
arooctpayylong. EAEyEte pe petpotawvia 1 aAdpasdi.
MpLv TOTIOOETNOETE TO TIAVEA YylA TNV KACETA,
OAOKANPWOTE TNV EPYACia TOTOOETNONG TOU CWANvVa
AmooTPAYYIONG KAl TOU CWARVA YPUKTIKOU.

(1) 'Otav TomoBeTeiTE TNV HOVASA HECA OTNV 0PODT),
KaBopioTe TO BriHa TWV KIMOUAOVIWV avAapTNnong
XPNOLUOTIOWVTAG TO TIAPEXOUEVO SLdypapua
€yKaTAoTaong TANPoUG KAIaKag.

Ol cWANVWOELG KAl Ol KAOAWSIWOELG TIPETIEL VA
TOTI0BETNOOUV HECA OTNV 0POdT KATA TNV AvApPTNOoN
NG Hovadag. Av n opodr) Exel KaTAoKeVAOTEL 116N,
TPAPRNETE TIG CWANVWOELS Kal TIG KAAWSIWOELG og BEoN
yla TN oUVdeoN e TN HovAda TPV TOTIOBETACETE TN
povada péoa otnv opodn.

(2) To KOG TWV UITOUAOVIWV avAPTNONG TIPETIEL Va eival
KOATAAANAO yla pia ardéotaon HETa&U TOU KATWTATOU
OTMEIOV TOU PITOUAOVIOU KAl TOU KATWTATOU ONuEiou TnG
povadag peyaAutepng aro 18 mm.

IS
| >aviéa E
A= v | ] e
>\ Eowtepwn | L] !
' A
Eﬂ_ ‘) povada UE, | '/ ~y
= 7 |
B T ‘ A
XapTIvo HOoVTENOD B
/%' Yla eyKataoTaon
Bida yia otepéwon AVOETE T t '
: ; T oavida opodrig
XapTIOV (4 onueia) 1600 PEYAAN 600 AUTO TO
TEplypappa XapTiov

Ecwtepikn)
povada

XApTLvo HOVTEAO
yla eykataotaon

Aldypappa eykataotaong o€ AP KALaka
(TUTIWPEVO OTNV KOPUXT| TOV KIBWTIOU CUCKEVAGIAR)
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(3) Mepaote Ta 3 eEaywvika Ma&uadia kat 2 poSEAES
eMAvw o€ KABE €va arod ta 4 UIMOUAGVIa avApTNoNg.
Xpnotoromote 1 ma&uadt kat 1 podEAa yia Tnv avw
TIAgUPA, Kat 2 Ta&uadia kat 1 podEAa yia Tnv KATw
TIAEUPA, £TOL WOTE VA PNV TIECEL ) Hovada amno ta
TrepuUyla avaptnong.

MrouAo6vL avapTtnong \

Magudadia kat poSEAES Autiavdptnong
(ya xprion dvw Kat KaTw) - =

I

\ /

2 N
Eykorm)
AmAS Tragpadt * \
12 ~17 (mm)

& 1

(4) PuBpiote €toL wote 1 ardotaon PeTa&y TG povadag
Kal TOU KATWTATOU onueiou NG opodng va ivar ard 12
€wg 17 mm. Zoi&te Ta magadia otnv MAvw Kat KATW
TIAEUPA TOU QUTIOU avapTnong.

(5) Av TTapauEVveL N TIPOCTATEVTIKY) TALVIA yla TOV
AvVeMLoTNPA Katd TN peTadopd, AroKoAANoTE TNV Tawvia.
(Aeite TnVv evotnTa «1-2. EEapTrjpaTa mov apexovrat
ME TN povada».)

(6) EAEYETE pe ia peTpoTatvia r €va aAddadt.

3-4. Tpomog enegepyaciag cwAnvwong
Avatpé€te otnv apdaypado «5. TPOMNOZ ENE=ZEPIAZIAZ
ZOAHNQZHZ».



3-5. Eykatdaoctaocn Tou cwAnva anocTpayyLong

3-5-1. Mpiv SleEayeTe TNV TOMTOOETNON TOVU CWAN VA
arnooTpayyong

(1) Meploptopoi yia v aviPwon TG cVVEEONG TOU CWAN VA
anooTpdyylong

A MPOXOXH

® O ocwArvag anooTPAYyLong Kropei va avuPwoei pexpt
MEYLoTO VYOG 850 mm artd TO KATW HEPOG TNG 0POPN|G.
Mnv eTielpoeTE Va TOV QVUPWOETE TIEPLOCOTEPO ATIO
850 mm.
AV TO KAVETE QUTO, UTTOPEL Va EXEL WG ATIOTEAECHA
Slappor) vepou.

300 mm 1y Atyotepo | o
(600 TO SuVaTH IO KOVTO) =
Eowtepikn J:H' <
povada
/ A: 850 mm 1} AtydTtepPO
Kdtw pépog g
oavidag opodng

* Mrkog TtapexOEVOU CwARvVa amooTpdyylong = 250 mm

(2) Meplopiopoi yla tn ouvdeon Tou CwANVa armooTPAyYyLoNg

A NPOZOXH

® Mnv TOTIOBETEITE TO GWATVA ATIOCTPAYYLONG E AVODIKT
KAion amné ) ouvdeon Bupag anootpdayylong. Auto 6a
TIPOKAAEDEL TN POT} TOU ATOoTPAYYL(OUEVOU VEPOU TIPOG
Ta Tiow Kat tn dtappor| Tou otav dev Asttoupyei 1 povada.

® Mnv eykablotdte BaABida eEagpwong emeldr) auto
Hrtopei va TipokaA€oel Pekaoud vepou amod tnv €080
TOU CWANVa anooTpdyylong.

® Mnv xpnoluormojoete Tayida oxnpuatog «U»
N KWdWVOoELdY| Ttayida 0T LEON TOU CWATvVA
anootpdyylong. Av To KAVETE QUTO, UTTOPEL va TIPOKANBEL
KN GUGLOAOYIKOG 1)XOG.

- )( Anayopevetal e§aepwmq

x Anayopevetat n
<N avodikn kAion

\)( AmayopeveTal

nayida

Ecwtepikr) povasda

® Befawwbeite 6TL 0 CWANVAG ATOOTPAYYLONG EXEL
KaBoS1kr) kAion (1/100 1| eplocdTEPO, KABOSIKA arod TN
ouvdeon BUPAG ATIOOTPAYYLONG).

Alaxwplopog Tou Bpayiova otrpEng=1,5m~2m

EowTtepikn)
Hovada

KaBodikn kAion = 1/100 1| meploodTePO

® EQv UTdpyel KEVTPIKOG CWANVAG arooTpayylong,
TIPOCEXETE TO LEYEDOG TOU CWAT V.
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(3) Meploplopoi ya n cUVSEDT TOU EUKAUTITOU CWATVA

anooTpdyylong

A MPOZOXH

® MnVv KAUYETE TOV TIAPEXOMEVO EVKAWTTITO CWA VA

armooTPAYYLoNG TEPLOCOTEPO artd 90°.

Auyiote To AlyoTEPO QTto 45°.

AmayopeveTal TO
AUylopa ywviag 90°

AuyioTe T ywvia
Atyotepo aro 45°

X

O

® Mnv dnuoupynoete tayida otn PEOT) TOU TIAPEXOUEVOU
€UKAUTITOU CWANVA armooTPAYYLong. Av To KAVETE QUTO,
MTtopei va TIpokANBEei un GuoloAoYIKOG 11X0G.

x Anayopevetal tayida

fom

A
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3-5-2. EyKaTAaoTtacT Tou cwANva anoctpayylong

A MPOZOXH

(1) Tpormog cuvdeong TG BUPAG AMooTPAYYLONG KAl TOU
EUKAUTTTOU CWATVA ArtooTpAYyYLoNGg

Eloayete mpwta 10 mapeXOUEVO KOAGPO EUKAUTITOU
CWANVa PESA 0TO CWANvVa BUpag arnootpdyylong. Metd,
BePalwbeite 0TI N KePAAN TG Bidag eival oTPAUEVN
TIPOG €vav Unxaviko otav tonobeteite T Bida Tou
KOAGPOU EVUKAUTITOU CWANVA e avodikn ywvia.

Elodyete TV untodoyr paiakou PVC tou Tapexoevou
EUKAWUTITOU CWATVA ArooTpAyylong 6To cwArva 80pag
anooTpdyylong.

Mnv epappolete MOTE TNV KOAAA GTNV UTIOSOXT)
HaAakou PVC.

Elcayayete TOV EUKAUTTO WA VA ATooTPAYYLong

OTO onpeio otovu untdpxet Slapopd oTo EMIMeESO OTIWG

daivetal oTnVv €IKOVA TIAPAKATW KAl OTEPEWOTE TO [E

TO KOAGPO EVKAMTITOU CWATNVA 5 mm pakpld aro

OUYKEKPLUEVT BEOM).

H porr) cUodIENG Tpémel va givat 2,5 ~ 3,4 N-m.

- H 8€on ovodIENG TOU KOAAPOU EVKAUTITOU CWAN VA
TIPETEL VA elval avodIKT.

(2) Tpotog TomoBETNONG TOU CWATIVA ATIOCTPAYYLONG

® >yVSEDTE TNV €V cwANva okAnpov PVC (VP25:
TipounBeveTal TOTIKA) OTNV TTAEUPA TNG UTIOSOXNG

okANpov PVC Tou EUKAUITTOU GWATVa ArmooTPAYyLong.

©® EpappOOTE TIEPITIOU 2 g KOAAAG OTNV TIAEUPA TNG
urtodox”M G okAnpou PVC Tou eUKaumtou cwAnva
amooTPAYYLONG KAl 0TNV TIAEUPA TNG EVWONG CWANRvaA
okAnpou PVC.

® Mnv aokeite duvaun otn Bupa anooTtpdyylong 6tTav

OUVOEETE TO CWATVA ATTOCTPAYYLONG. TOTIoBETAOTE KAl

OTEPEWOTE TO KOVTA OTNV ECWTEPLKY hovdada 600 TO
Suvatov o KovTdA.

* H Bupa amootpayylong
propel va kataotpadel
Kat va TipokAnOei Stappor)
VEPOUL av Xpnolporon el
KOAAa PVC.

X Mn xpnotporoleite KOANA £6w.

STEPEWOTE TO KOAAPO EVKAUTITOU CWATNVA
OTWG armelkovidetal oto didypappa. (Porm:
2,5N:m - 3,4 N-m)

OUpa arnooTpAyYLong KoAdpo evkaprtou
(Thrpa eAéyxou amooTpdyylong otn - OwANva (mapexetal) Yrodox
BUpa amooTtpdyylong, Slapaveg) AVGaAN YroSoxr| paiakot PVC okAnpol ‘Evwon cwArjva okAnpov PVC
empavela EkaprTog owArivag PVC (VP25 mpounBeveTal TOTIKA)
arooTPAYYLoNg
(Tapexetar) * EpapUOCTE TIEPITIOU 2 g KAAAQG 0TV TAEUPA
Eocwtepikn ™G unodoxr|§ okAnpou PVC tou eUKauITTou
povasda — CWAN VA amooTPAYYLONG KAl TNV TIAEUPA NG

£VWOoNG WA va okAnpou PVC.
2KOUTTIOTE TNV KOAAA TIOU TIPOEEEXEL UE Eva
HOAQKO TIaVi.

O KoAAroTe pe KOAAA yia PVC.

57 mm

20 mm 1} eploooTEPO

ArooTPAYYLONG YUPW AT TO CWAT|vVA.

EowTtepikn D L ,‘, 1 Znueiwon:
povada /—@» - - =1 — | BeBawbeite va el0dyete OPIKTA TNV EVwon cwArva
Wm\: okAnpou PVC (padi pe tn ywvia) TouAdylotov 20 mm
o - — ] 1) TIEPIOCOTEPO.
AvwuaAn etuddvela
T \ * Qo1600, Un XPNOLOTIOOETE TNV £VWOT CWAN)VA
s NapéuBuoua Mov wrig g]}%ngg; i]VC ETUTPETIOVTAG ELOAYWYT| TIEPLOCOTEPO
— (mapexeta) arnooTPAyylong :
(mapexetar)

* AdoU eAEYEETE TNV ATIOCTPAYYLOT, TUAIETE TO TTAPEXOUEVO TIAPEUBUCHA Kal TN LOVWOT TOU CWATVa
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3-5-3. 'EAeyx0g TnG armootpayylong

A NPOZOXH

APoU 0AoKANPwWOOUV N KaAwdiwon (avatpegte otnv
napaypado 4. HAEKTPIKH KAAQAIQ>H) kal n cwAnvwon
NG AmooTPAYYLONG, AKOAOUBNOTE TNV MAPAKATW
Sladkaocia yla va eAeyEete OTL TO vepo Ba anootpayyidetat
OMaAd. MNa va To KAVETE, va EXETE ETOLLO VAV KOURA Kal
odouyyapotavo yla va JadePeTe Kal va OKOUTHIOETE TA
XUMEVQ vEPQA.

(1) XuvdeoTe TO peLNA PE TOV TIVAKA AKPOSEKTWV LOYXVUOG
(akpodexTeg L, N) peoa oTo KIBWTLO NAEKTPIKWV
egapTnUATWV.

(2) Apxiote va xUvete otyd-otyd 1 L vepd otn Aekdvn
amooTPAYYLONG YIa Va EAEYEETE TNV ATIOCTPAYYLON.

Na mpocExete enMeLd) 0 AVEULOTRPAG
0a apyxioel va Aettoupyei 6Tav
BPAXUKUKAWOETE TOV MEIPO GTOV
EC0WTEPLKO TTivaka EAEYXOU.

‘EAeyxog
anooTpAyylong

e
V7,

7
7.

Ekpor Aekdvng anootpayylong
MAaoTiko Soxeio
yla elcaywyn vepou

Nepo (Mepirou 1 L)

(3) BpaxukukAwote Tov Tieipo eAeyyxou (CHK) (6P: 5-6)
OTOV ECWTEPLKO TIiVaKA EAEYXOU KaL EVEPYOTIO|OTE TNV
avtAia armootpdyylong. EA€yEte ) por) vepou pEoa amod
Tov S1ddavo cwArva anmooTpdayylong Kal TtapatnpnioTe
av urtapyet orotadrriote dlappor).

* Av o Teipog eAgyxou (CHK) (6P:5-6) eival
BPaxUKUKAWMEVOG, O aveLloTPag apxidel va
TeploTPEDETAL O VYPNAY) TaXUTNTA KAl UTTopPEi va
TIPOKAAETEL TPAUUATIOMO.

(4) 'OTav oAOKANPWOETE TOV EAEYXO ATIOOTPAYYLONG,
avoi&te Tov Teipo eAéyxou (CHK) (6P: 5-6) kat
ETAVATOTIONETAOTE TO KAAUULA CWATVA.

(5) Znueio eAEyxou peTA TNV £yKATACTAON
MeTA TNV €yKATAOTAOT TWV ECWTEPIKWY KAl EEWTEPIKWYV
MOVASwWV, TWV TIAVEA Kal TNG NAEKTPIKNAG KaAwSiwong,
eAéyEre Tnv mapdypado «10. AIZTA EAEMXOY META
AMNO EPFAZIEZ TOMNOGETHZHZ ».
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3-6. INMAVTIKY] ONMEiWON yia TNV KAAwSiwon TuTou
KaoETag 4 odwv

o

®

[e]
o 3
]

b [Jok)

Eioodog mapoxng pevpatoq

(1) H eloodog mapoxnq pevpatog Bpioketal 0TV KATW
TIEPLOXN TNG TTAEUPAG CWANVWONG WUKTIKOU TNG
Movadag. To KIBWTLO NAEKTPIKWY EEAPTNHATWY BpiokeTal
oTnV €i0060 agpa 0TO KATW MEPOG TNG HOoVAdaAg.

(2) Mpwv eykaTaoTNoETE TO TIAVEA YA TNV KACETA,
BeBawbeite va dieEayayete n ocuvdeon KaAwdiwong.

(3) BydAte To KaTTAKL TIOU BPICKETAL OTO KATW HEPOG TNG
E0WTEPLKNG HOVASAG TIOU CUVSEEL TO KIBWTLO NAEKTPLIKWV
eEaptnuatwy EePdwvovTtag TIG Rideg Phillips (x2).

©¢on Aapapvopidag

(4) ApopoAoynote Ta KaAwdia amod TNV £i00d0 TTAPoxNG
PEVUATOG 01N Hovada. BeBawwbeite va dpopoioyroete
TO KAAWSLA PECW NG €GOS0V TIAPOXTIG PEVHATOG.
Bepawwbeite 011 Sev €xel Tiaotei kaBOAou KaAwdio
METAEV TNG ECWTEPLKNG LOVASAG KAl TOU TIAVEA yla TNV
KaoETa. AladOopETIKA, 1) LOVASA UTIOPEL VA TIPOKAAETEL
TIupKayLd.

(5) ZuvdéoTte Ta KAAWSIA OTOUG AKPOSEKTEG UECW TNG
€10080V TTIAPOXNG PEVHATOG VLA TO KIBWTLO NAEKTPIKWV
eCaptnuaTwWV.
2TEPEWOTE TA KAAWSIA PE VA KATT CUYKPATNOoNG.

(6) TortoBetoTE EAVA TO KATIAKL TOU KIBWTIOU NAEKTPIKWV
eEAPTNUATWY OTNV apXIKN BE0T TOU TIPOCEXOVTAG Va
MMV TLlaoTOUV TA KAAWSLA OTO KATIAKL.

Avatpegte otnv apaypado «4. HAEKTPIKH
KAAQAIQZH».

EAAHNIKA




4.

HAEKTPIKH KAAQAIQZH

4-1. Tevikeég MPOPUAAEELG Yia TNV KAAwSiwon

(1)

Mpwv N ouvdeopoAoyia, BeBawwdeite yla TNV OVOUACTIKA
Tdon NG Hovadag omwg daiveTal oTny Tivakida
ovopaoiag g, Kat LETA KAVTE TNV oUuvSECOAOYia
QAKOAOUBWVTAG TIPOCEKTIKA TO SLAypapa cuvdeopoAoyiag.

& MPOEIAQMOIHEZH

(8)

2uviotdtal EvOepua autog o eEOTAIOOG va
edpodlaotei pe aoPAAeld KUKAWHATOG SLlappong
yeiwong (ELCB) n) diatagn npootaciag pevpuatog
Slappong (RCD). AladopeTikd, UTOPEL VA TIPOKAAETEL
NAeKTPOTANEia Kal TupKayLd oe Tepintwon PAABNG
Tou €EOTTALOLOU 1) BAARNG TNG MOVWONG.

H aoddaAela kukAwpatog dtappong yeiwong (ELCB)
TIPETIEL VA EVOWUATWOEL 0N o0TaBePT) KaAwdiwon
OUNGWVA E TOUG KAVOVIooUG kKaAwdiwong. H
aoddAela KUKAWUATOG Slapporng yeiwong (ELCB)
TIPETIEL VA gival eykekpluevn 10-16 A, exovtag
SlaxwpLopo emadng oe OAOUG TOUG OKPOSEKTEG.

Ma v nMpoAnyn rbavwv Kvduvwv amd AN g
pOVWoNg, n povAada TIPETIEL VA YELWVETAL.

H kdBe ocuvdeon kaAwdiwv mpémnel va yivetal cupdpwva
UE TO Sldypapua Tou ouoTHUaTtog ocuvdeopoAoyiag. H
AavOaopEVN KOAWSIWoN UTopE Va TIPOKAAETEL KOKT)
Aertoupyia v} BAGRN g povasdag.

Mnv aprivete TNV KAAWSIWON VA AKOUWTIA OTNV
OWANVWON YUKTIKOU, TOV GUUTILECTN, 1§ OTIOLAdNTIOTE
KIVNTA PEPT TOU AVEULOTNPA.

OL un €EouolodoTNUEVES AAAAYEG TNG ECWTEPLKNG
ouvdeopoAoyiag propei va amofouv erikivéuveg. O
KOTAOKEUAOTNG eV avaAauBAavel kapia eubuvn ya
oroladnmnote PAAPN 1) KOKN AETOUPYIA TIOU ETTEPXETAL WG
QATOTEAECHA UN EEOUCLOSOTNUEVWV AAAQYWV.

OL kavoviopol yla TIG SLapeTpousg KaAwdiou dladepouv anod
TOMO0 o€ TOMO. [Na TOUg KAVOVES KOAWSIWoNG EEWTEPIKOY
XWpPou, Tiapakaiovpe va avatpegete otoug TOMNIKOYZ
HAEKTPOAOTKOYZ KQAIKEZ mpoTou EeKLVoeTE.
Mpémnet va dlaodalioete OTL N EYKATAOTAOT)
OUMHOPOWVETAL UE OAOUG TOUG OXETIKOUG KAVOVEG KAl
KAVOVIOHOUG,.

Ma v poAnYn SucAELTOUPYIAg TOU KALLATIOTIKOU
TIPOKAAOUHEVNG aTtd NAEKTPLIKO BOpLRO, TIPETEL Va §0BEl
TIPOCOXT) KATA TN CUVSECHOAOYIa WG AKOAOUOWG:

H ouvdeopoAoyia Tou TNAEXELPLOTNPIOU Kal 1 cuVEETOAOYia

@)

@)

eAEYXOU HETAEY HOoVASwWYV TIPETEL va TIpayaToTion Ol
XWPLOTA ard TN cUVOECHOAOYIa LOXVOG HETAEY HOVASWV.

@ XpPnoLoTomoTe BwPAKIoUEVA KOAWSIA Yl TN

)

oUVOECUOAOYIA HETAEY HOVASWYV EAEYXOU HETAEY TWV

MOVASWV Kal YEWWOTE TN BwpaKLon Kal atto TIG SU0 TIAEUPEG.

Av T0 KaAWSI0 TTAPOXNG PEVUATOG AUTHAG TNG CUCKEUNG
elval xaAaopévo, TipETeL va avTikataotadei anod ocuvepyeio
ETILOKEUNG TIOU 0PIdeTaL OTIO TOV KATAOKEUAOTH, ETELSN
anarrovvTal EpYaAEia e18IKOU OKOTIOU.
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4-2. TIPOTEIVOLEVO MNKOG KAAWSioU Kal SIANETPOG
KaAwdiov yia To cUoTNHA MAPoXNGg PEVHATOG

EcwTtepikn povada

(B) Mapoxn Aoddaiela
Tomo peVMATOG XpPovokabuoTtépnong
S R N XWPNTIKOTNTAG TOU
2,5 mm KUKAGWUATOG
U2 Mgy 130 m 10-16 A

KaAwdiwon eAéyxou

(C) KaAwdiwon
EAEYXOV HETAED
TWV Hovadwv
(HETAEY TWV
eEWTEPIKWYV Kal
ECWTEPLIKWV
Hovadwv)

(D) KaAwdiwon

TNAEXEPLOTNPIOV

(E) KaAwdiwon
€AEYXOU yld OLaSIKO
XELPLOMO

0,75 mm?
(AWG #18)
Xpnoomomote
Bwpakiopéva
KaAwdia*

0,75 mm?
(AWG #18)

0,75 mm?
(AWG #18)

Mégy 1.000 m

Méey 500 m

Méy 200 m (ZUvoAo)

" Me akpoS&EKTN KaAWSiou TUTIOU SAKTUAIOU.




4-3. Alaypappata GUCTHNATOG KaAwdiwong

EowTtepkn
povada (Ap. 1)

M.x.) TUrtog MF2 (yia Eupwrn)

Mapoxn pevpatog L . .
220/230/240V ~ 50/60Hz N gﬁ?:it@z EEwTEpIKd) Hovaca

O 1D saed

i —\ ¢ — L1

leiwon B @[ | () | |@ % — 8 L2 Mapoxn pevpatog
TnAexelploTrpLo D © \/ >§2 @ — 0 II:IS 380/400/415V, 3 N~, 50Hz
WHT 1 A @ \L ol 151 m— ML Je
BLK (@ v ®2 @ Feiwon

MNapoxn pevpatog
220/230/240V ~ 50/60Hz

TnAexeploplo

WHT @ G
BLK (@
Opadikdg EAeyxog:

Mapoxn pevpatog
220/230/240V ~ 50/60Hz

D C

Eowtepiny — > | —
povada
(Ap.n)

Mapoxn pevparog L )
220/230/240V ~ 50/60Hz N g i
& @77@ s~
elwon B

[@D)

TnAexelplotplo D

WHT [@®}G |f\| &

BLK (@ Vi ®

KaAwdiwon eAéyxou LETAED EWTEPIKWV HOVASWV

EEwTtepikn povasda
Movada INV

(SG: Epdavidel T yeiwon yla To Bwpakiopévo KaAwsdLo.)

(1) Avatpé€te otnv evotnta «4-2. MPOTEVOUEVO UNKOG
KOAWSiov Kal SLAPETPOG KAAwSiov yla To cuoTNnua
TIapOXNG PEVHATOG» YL TNV EMEEyNon TwV «B», «C»,

«D» kat «E» 010 mapandvw SLaypappa.

(2) To Baoikd didypapua cuVoeoNG NG ECWTEPIKNG HovAadag
Seixvel Toug TivaKeG aKPOSEKTWY, CUVETIWG, OL TIVAKES
AKPOSEKTWYV TOU €EOTTIAIOOU 0ag Uropei va SladEpouv oe

oxeon pe 1o Siaypaupa.

(3) H &evbuvon Tou KUKAWHATOG WUKTIKOU pEoou (K.W.)
TIPETIEL VO PUBULOTEL TTIPOTOU avayeTe TO PEUA.

(4) Avadopikd pe Tn pubuion tng dievbuvong K.W.,
avaTtpeETE OTIQ 00NYieq TOTIOOETNONG TIOV TIAPEXOVTAL
HE TO TNAEXELPLOTNAPLO (TIPOALPETIKO). H auTopaTn
pUBHLON SlevBuvong pMopel va eKTEAEITAL QUTONATA UE

TNAEXELPLOTNPLO.

@ =0 L1
se |@ =0 L2 Mapoxr pevpatog
o] |® P L3 380/400/415V, 3 N~, 50Hz
® ool
Off--- ©
leiwon
MNivakag akpodektwyv 2P
MNivakag akpodektwv 4P -
o o o o
= N
—

Ui U2 Rl R2 L N
pauun Fpaur Mapoxn
geAéyxou TnAexelplotnpiov PEVHATOC
povasdag

TUmog U2
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A NPOZOXH

(1) 'Otav cuvdéeTte EEWTEPIKEG LOVASEG OE SIKTUO, ATIOGUVSECTE TOV OKPOSEKTN TIOV EKTEIVETAL ATIO TO BUCGHA
BPaXUKUKAWGONG ard OAEQ TIG EEWTEPLKEG MOVASEG EKTOG ATIO OTIOLASY|TIOTE ATIO TIG EEWTEPLKEG MOVASEG.
(Kata tnv anmooToAn: Z€ KataoTaon BpaxukUKAwaong.)

Ze £€va oUOTNMA XWPIG oUVSEEDN (Kapia KAAWSIWHEVT CUVSEOT) LETAED TWV EEWTEPIKWYV HOVASWYV), MNV apalpEITE TO

MIKpO BUCHA.

(2) Mnv TomoBeTeite TNV KAAWSiWON HETAEY HOVASWYV ME TPOTIO TIOV Va oXNMAaTilel BpoXo.

E€wteplkn povasda E€wteptkr| povada

E€wtepikr| povada

Anayopeletat

4

B/

4

Eowtepikn povasda Eowtepikn povasda

Eowtepikn) povasda

Eowtepikn povasa

Eowtepikn povasda

(3) Mnv TomtoBeTeiTE TNV KAAWSIWON METAEY HOVASWYV OTIWG N cUVSEGHOAOYia kAadou actépa. H kaAwdiwon
SlakAadwong actépa npokaAei AavOaouévn pubuion Sievbuvong.

E€wtepikn) povada

Eowrtepikr| povasdsa T

OXI=V

Eowtepikr) povada

Eowrtepikr povasda

Eowtepikr) povada

2nueio dlakAdadwong
(4) Av dlakAadwOei n cuvdeopoloyia EAEYXOU HETAED HOVASWY, 0 AplOUOg TWV ONHEiWV SlakAAdwong pEnel va givatl 16
N Atyotepa.
EECUTSPIM'LMOV“G E-___E : Inueio SlakAdSwong
KevTpIko XEIPLOTHPIO I—/-]\\

Eowtepikn) povasda

EEmTepFug'luovd&a

Eowtepikn povasda

Eowtepikn povasda

/

Eowtepikn) povasda

EEwTsthK_rLuovdéa

V _ __

L/

Eowtepikn povasa

Eowteptkr) povada

ATartouvTal EPLocOTEPA artd 2m

/

Eowtepikn) povasda

(5) Xpnoomomote OwpPaKIGHEVA KAOAWSLA Yia
ouvdeapoAoyia eAEyxou peTagu povadwv (C)
KL YEWWVETE TN OwpPAkion Kal oTi§ Suo TTAEVPEG,
dladopeTikd propei va emeEAOeL SucAelToupyia anod
06pupo.
JUVSEOTE TNV KAAWSiwon onwg meplypadeTal
oTnv napaypago «4-3. Alaypappara cucTNATOoq
KaAwdiwong».

=] OWPAKLOUEVO KAAWSLO

SG SG

(6) * To kaAwSL10 oVVSEONG HETAED TNG ECWTEPLKNG
HoVAdag Kal TG EEWTEPLKNG HOVASAG TIPETIEL VA
eival eyKeKPIPHEVO EVKAUTITO KAAWSI0 5 1)

3 *1,5 mm? e mepifAnpa MOAUXAWPOTIPEVIOU.
TUTmog npoodiopiopov 60245 IEC57 (HO5RN-F,
GP85PCP, kTA.) 1 BapuTtepOo KAAWSI0.

* XpPNGIHOTIOMOTE TA TUTIIKA KAAWSLa TIapoxng
pevparog yia tnv Evpwrnn (6nwg HO5RN-F 1
HO7RN-F mtou cuppoppwvovTal pe Tig mpodiaypadeg

L/

Eowtepikn povasda

\

Eowtepikr) povada

ovopaoTikwv Tipwv CENELEC (HAR)) 1y

Xpnotpormoumote KaAwdia mov Baocifovral 6To

npétuno IEC. (60245 IEC57, 60245 IEC66)

Anposmonomzﬂ

OL XaAap€G KAAWSLWOELG UTIOPEL VA TIPOKAAEGOUV
UTIEPOEPLAVOT TOU AKPOSEKTN 1] VA KATAANREouV

og SuoAeltoupyia Tng povadag. Mmopei emiong va
TPOKANOEi Kivéuvog Tiupkaytdg. Zuvenwg, eEacpaiiote
OTL OAEG OL KAAWSIWOELG Eival oUVEESENEVEG OPLYTA.
‘Otav ouvoEeTe KABE NAEKTPIKO KOAWSIO OTOV OKPOSEKTT,
akoAouBroTe TIg 0dnyieq yla Tnv apdypado «Tpdmog
ouvdeoNG KAAWSIWONG OTOV AKPOSEKTN» KAl CUVOEDTE TO

KaAwSLo odixTd pe TN Bida Tou akpoSEKTN.
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Tpomog cUVSeoNg KAAWSIWGONG OTOV AKPOSEKTN

H MNa cuveosTpappévn KaAwdiwon

(1) Koyrte 10 dkpo TOU KAAWSIOU PE KODTN, META YUUVWOTE TN
HOVWON YA VO EKTEDEL TO CUVESTPAMMEVO KAAWSLIO KATA
miepirov 10 mm kat oTpiPTe odLXTA Ta AKPA TOU KaAwdiou.

ZUVEOTPAUMEVO KAAWSLO

€

€ AKPOSEKTNG
e TIEOTIKOV

[o] I SakTuAiou
]

Q

3

<

(2) Me ) BonBela oTaupokatodpidov, adapeote T Bidan
Bideg TOU AKPOSEKTN OTOV TTiVOKA OKPOSEKTWV.

(3) Me ) BonBela cuvSeTNPA SAKTUALOEISOUG CUVSETHOU 1
TavAaAlag, odifte KaAd To KABE YUUVWIEVO AKPO KAAwWSiou
LE €EVaV AKPOSEKTN TILECTIKOU SAKTUAIOU.

(4) TomoBeTrOTE TOV OKPOSEKTN TILECTIKOU SAKTUAIOU, Kal
enavatomnofeTroTe kal oPpiEte Tn Bida akpPoSEKTN TIOV
adalpednke e TN Ponbeta katoaPLdLov.

Edikr) podéra Bisa
\ _ ‘
AKPOSEKTNG "\‘)
/msonKoU SakTuAiou

Bida kat eld1kn
MNivakag akpodekTwv

I_l podeAa

AKpPOSEKTNG
TILEDTIKOU
SaKkTuAiou

KaAwdio —

H Asiypata KaAAWSIWoEWV

TUmog U2

H Mapadeiypata OwpakIGHEVWV KAAWSIWV
(1) Adapéote 10 TIEPIPANA KAAWSIOU yla va punv
YPAT{OUVIOETE TNV TIEMAEYUEVT TIPOOTAGIA.

\ \

(2) Z=eTUAIETE TNV ETTAEYUEVN TIPOCTACIA TIPOCEXTIKA KAl

TIEPLOTPEWTE TA UN TIEMAEYUEVA KAAWSLIA TIpooTaAGIAq
odpixtd padi. MovwoTe ta KaAwdia Bwpdkiong

KOAUTITOVTAG TA € CWAN)VA LOVWONG 1] TUALYOVTAG Ta e
MOVWTIKY| Tawvia.

—

Movwtikn Tawvia  MAgyua Bwpdkiong

(3) AdaipéoTe TO TIEPIPANUA TOU KOAWSIOU OM)UATOG.

NS

—

MovwTtiki tawvia  MA&ypa Bwpakiong

(4) ZuvdeoTe TOUG aKPOSEKTEG Ttieong SAKTUAIOU oTa KaAwSLA
ONMATWY KAl TA KAAWSLA TIPOCTAGIAG TIOU [IOVWOATE OTO
Bripa (2).

Bida Aeitoupyiknq yeiwong

(Kit eEwTEPIKNG NAEKTPOVIKAG
BaABidag emékTaong kat
XPOVOSLAKOTITNG TIPOYPAUKATOR)

KaAwdiwon
TNAEXELPLOTNPIOU

KaAwdiwon eAgyxou
MHETAEY povadwyv

2TEPEWON aKPOSEKTN Yeiwong ywa SG
(SG: Epdavidel T yeiwon yia to
BWPAKIOPEVO KAAWSLO0.)

2pigpo

A *1
Zdryktrpag KA
(mapexetar)

Bida mpootateuTikng yeiwong
(KiT eEWTEPIKNG NAEKTPOUAYVNTIKNG
BaABidag ya 3WAY)

leiwon
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5. TPONOZ ENE=ZEPrAzIAZ ZQAHNQZHZ

5-1. ZUvéeon TG CWANVWONG WUKTLKOU

Xpnon tng pedo6dovu dnpuovpyiag pakop

MoAAG cupBaTiKAa CUOTNUATA SIMAWV KAWWATIOTIKWV
XPNOLOTIOOUV T HEB0SO dnuloupyiag pakop yla In ocuvdeon
CWANVWYV PUKTIKOU TIOU SPOLOAOYOUVTAL LETAEY ECWTEPIKWV
KAl EEWTEPIKWYV povadwv. Me tn pebodo autr, dnuovpyouvtal
pakdp oe KABE AKPO TWV XAAKOGWANVWYV KAl CUVSEOVTAL e
naguddia pakop.

Awadikacia dnpovpyiag pakop pe epyaleio pakop

(1) KoyTte 10 XAAKOOWANVA OTO ATIAITOUUEVO UNKOG e

KOPTN oWANVWYV. ZuvioTdTal va koBeTe Tepinov 30 €wg
50 cm peyaAUTEPO UIKOG ATTO TO WIKOG CWATVWONG TIOU
UTIOAOYICeTE.

AdaipgoTe Ta YpEQLa amd KABe AKPO TOU XAAKOOWATN VA

JE TO EPYAAEIO KABAPLOPOU GWANVA 1) E TIAPOMOLO
epYaAeio. Autr n dladikaoia eivat oNUAVTIKY KAl TIPETIEL Va
YIVETAL TIPOOEKTIKA Yia va dnuioupynOei Eva KaAd pakop.
BepawwBeite 011 eumnodilete omoladnmoTe oKoutidla
(vypaoia, akabapoieg, LETAAAIKA yepiopata, KTA.) arno tnv
€i00d0 01N cwWARVwon.

Adaipeon ypeliwv
| Mpw | | Metd | |_— XAAKwvn
OWANVWoN
EpyaAeio
' Kabaplopov
OwAnRva

Katd tov kabaplopd oTmg, KPATATE TO AKPO GWANVA TIPOG

Ta KATW Kat BeBalwdeite 6L dev MEDTOLV HECA OTO CWATN VA
pviopata XaAkou.

(3) Adalpgote To MAEIMASL dlartAdTuvong ard TNV povada Kat
BeBawwbeite OTL TO TOTIOBETNOATE OTOV XOAKOCWANVA.
Kavete a diavolEn oto Kabe AKPo Tou XOAKOOWAN VA pe
TO gpyaAeio SiavolEng.

(4)

Ma&uadt pakdp

XaAkoowAnvwon

EpyaAeio pakop

‘Eva KaAd pakop TIPETIEL VA €XEL TA TIAPAKATW XAPAKTNPLOTIKA:
@ 1 eOWTEPLKY) ETUPAVELD Eival YUAALOTEPT) Kal Agia

@ n ywvia eival opaAn

@ Ol KWVIKEG TIAEUPEG eival OUOLOPOPDOU UNKOUG
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Mpoocoxn MPOTOU CUVSEGETE TOUG CWANVEG TPIXTA

(1) TomoBetnoTe €va nwua odpdylong 1 adtaBpoxn Tawvia
yla va eurodioete Tn okovn 1y To vepd va EL0EABOUV OTOUG
OWANVEQ TIPLV XPNOLLOoTIOmO0UV.

BeBawwBeite va emaAeifete AMAVTIKO PUKTIKOU (AASL
alB€Pa) 0TO ECWTEPLKO TOU PAKOP TIPLV TIPAYLATOTIOOETE
TIG OUVOEDELG CWANVWOEWV. AUTO €ival ATIOTEAECUATIKO
yla ™n peiwon Twv dlappowv agpiou.

@)

CBd)\Ts AMavTikd WUKTIKOU PECOU. >

Ma owotn cuvdeon evBLYPAUMIOTE TO CWATIVA PAKOP KAL
TO OWANVA e TN Xodvn PeTagy Toug, HeTd Tn PidwoTte
TAvVWw oTO TIAEASL X0AvNng eAadPA WOTE Va EXETE [ia
OMOAN n ovUvdeon.

Eviwon MNa&uadt pakdp

@ PubuioTe TO OX1UA TOU CWATVA UYPOU XPNCLLOTIOLWVTAG
€va epyaAeio KAUYNG CWANVWY 0TO ONUEI0 EyKaTAoTAONSG
KAl OUVSEDTE TO PE TN TIAEUPLKT BaABida TNG CwANVwong
UYpoU He T Bondela evog eEnAwt).

5-2. ZUvdeom aywywv HETAEY TWV ECWTEPIKWYV Kal
€EWTEPIKWV HOVASWYV

‘Otav ouvdéete oto mini VRF 8HP, 10HP (e§wtepikr) povaday), eTAEETE Tov
KUPLO OWATVA XPNOLLOTIOLWVTAS TIG AKOAOUBEG TIES. Ma AETITOUEPELES,
avatpEETe 0To eYXELPISI0 TOTOOETNONG TNG EEWTEPIKAG HOVAdAG.
Eowtepikn povasda |22[28|36]45[56|60(73]90]106[140[160
Turog U2 0,180 0,203 0,288

(1) Xuvdeote odiTd TO CWANVA PUKTIKOU HECOU OTNV TTIAEUPA
NG ECWTEPIKNG LOVASAG TIOU EKTEIVETAL ATIO TOV TOIXO ME

TO oWANVa TG MAEUPAG TNG EWTEPIKNAG HovAdSag.

JUVSEOT) AYWYWV ECWTEPLKNG HOVASAG (01, 02...0n-1)

TUMOG ECWTEPIKNG
Hovasac 22|28(36(45(56|60|73|90(106{140(160
ZwArvwon agpiou
(mm) 212,7 215,88
2ZWANVwon uypou
(mm) 206,35 29,52

@)

Ma va odpi&ete ta nagudadia pakop, odiEte ye tnv
KATAAANAN porr).

@ Otav adalpeite Ta MAgUASIA paKOP ATIO TIG CUVOEDELQ
OWANVWONG, 1} 6TavV Ta odiyyeTe HETA TN OUVSEON TNG
OWANVWONG, BeRalwbeiTe OTL XPNOLLOTIOLEITE EVa KAELSO KAl
€va SuvauokAeldo.

Edv odiyToUv urtepBoAikd ta a&iuddia Tou pakop, urnopei
va XaAdoEL 0 KwVog, TpAyua Tou Ba KaTaAngeL oe dlappon
WUKTLKOU KAl UTTOPEL va TIPOKAAETEL TPAUUATIONO 1) aodugia
OTOUG KATOIKOUG TOU SWHATIOU.

AuVapOKAELSO

EowTtepikn

EEwTepikn povada



@ [a ta maguadia pakdp oTIq CUVOETEIS CWANVWONG,
BeBawwBeite va xpnoyoroLrote ta aguadia pakdp mou
TIAPEXOVTAL JE TN povada, ELOAAAWG XPNOLUOTIO|0TE
na§uddia pakop yia R410A (tomou 2). H cwArvwon
WUKTIKOU TIOU XPNOLUOTIOLEITAL TIPETIEL VA £XEL TO CWOTO
TIAXO0G TOLXWHATOG OTWG TIAPOVCLALETAL GTOV TTiVaKA.

siucos | Fomiasegne | neyos aunus
06,35 (114) | |, e llzlg'frncm} 0,8 mm
0952 (38) | 4 o ngmcm} 0,8 mm
o127 (12) | | 190600 I’Z‘g'f'_“cm} 0,8 mm
015,88 (5/8") {6888_ -l ngmcm} 1,0 mm

Eme1dn n mieon eivau epimou 1,6 Gopéq peyaAutepn
amno TNV Tieon cupBatikou YukTikou (R22), n xprion
ouvnoopEVWY Magadlwv pakop (TUrog 1) 1) CWAN VWYV e
AETITO TOIXWHA MTTOPEL VA €XEL WG ATIOTEAECHA SLdTPNON
OWANVQ, TPauUaTIopS 1) acdpugia and diappor| PUKTIKOU.
@ [Mpokelévou va aroduyete BAARN oTo pakop e&attiag
urtepPoAIkoU odIEiaToq Twv Tagadlwy pakop,
XPNOLOTIOW|0TE TOV Tapandvw Tiivaka cav odnyo otav
KAveTe TN cLOPLEN.
® Otav oodiyyete TO TIAEILASL pAKOP GTO CWAT VA LYPOU,
Xpnotuorow|ote pubUIOUEVO KAELSL UE OVOUAOTIKO UIKOG
Aaprig 200 mm.

5-3. Movwon TG CWANVWOoNG YUKTLIKOU
Moévwon cwAnvwoewv

@ [pérel va BAAETE BePLKN LOVWOT) OTIG CWANVWOELG OAWV
TWV HOVASWYV, GUUTEPIAQUBAVOUEVOU TOU CUVSECHOU
Slavounq (TipounBeveTal TOTIKA).

* Ma cwANVWoeLg agpiov, TO LOVWTIKO UALKO TIPETIEL VA
avbiotatal oe Beppokpacia 120°C 1) apanavw. MNa AAAeg
OWANVWOELG, TIPETIEL Va avBioTtatal o BepUoKpacia €wg
80°C 1 mapandavw.

To TIAX0G TOU HOVWTIKOU UALKOU TIpETIEL va eivat 10 mm 1y

MEYOAUTEPO.

Edv oL ouvBnkeg 0TO ECWTEPIKO TNG 0podN|§ uTtEPPaivouv

Toug 30°C, Kat n oXETIKN uypaoia 1o 70%, au&note 1o TIAX0g

TOU HOVWTIKOU UAIKOU CWANVWOEWV agpiov Katd 1 Brjpa.

Avo cwAnveg dtateTaypévol padi

ZWAVWon vypou 2 wAnvwon agpiov

Moévwon

A NPOZOXH

Edv to e§wTtepiko Twv BaABidwv Tng e§wTepPIKNg
Hovadag €Xel KAEIOTEL HE TETPAYWVO KATIAKL AYWYWV,
BeBalwOeiTE 0TI EXETE APNOEL APKETO XWPO Yia
npocBacn Twv BaABidwv aAAd kat va Hropouv va
ouvdEovTal Kal va adpatpouvTal Ta TIAVEA.

MNepttUAIEN TTAEILASIWV PAKOP LE TaVia

TuAi&Te TN AgUKN HOVWTIKY Tawvia yUpw amnd ta raguadia
PAKOP OTIG CUVSECDELG TOU CWANvVa agpiov. MeTd, KaAUWTE

TIG OUVOEDEIG CWANVWONG E TO LOVWTIKO PAKOP, Kal YEWIoTE
TO KEVO OTNV €VWON WE TNV TIAPEXOUEVT HAUPT] LOVWTIKY)
Tawia. TEAOG, OTEPEWOTE TO HOVWTY) KAl 0TA U0 AKPA LE TOUG
TIAPEXOUEVOUG OPLYKTNPEG BIVUAIOU.
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MovwTmq pakdp (Tapéxetat)

MovwTikn Tawvia

‘Evwon pako
npagep (mapéxetal)

N

MAgupad
povadag

MovwTg cwAnva
(6ev tapéxeTal)
AvOeKTIKOG o€
BeppoTTa 120°C 1y
TIEPLOCOTEPO

Ma&uadt pakdp

MovwTik6 VAIKO

To UAIKO TIOU XpnOoLUoTIOLEITAL VIO OVWOT) TIPETIEL VA EXEL KAOAA
HOVWTIKA XAPOKTNPLOTIKA, va gival eUXPNOTO, AVOEKTIKO OTN
ynpavon kat dev TpeErel va anoppodd uypacia eUKOAA.

A NPOZOXH

AoV £xel povwOEei €vag cwAnvag, Unv mpoomnadncete
TIOTE VA TOV AUYICETE O€ AMOTONN YWwVia EMELST) Hmopei
va TIPOKANOEL GTIACLO 1) pWYHI] OTO GWATVA.

MoTt€ pnv miAveoTe ota onpeia cuvdeong e§68ovu
anooTpAayylong 1 PukTIKoU 0Tav LETAKIVEITE TN povada.

5-4. NePITUAIEN TWV CWANVWYV E Talvia

(1)  Autr TN OTLyur, Ol CWANVES WUKTIKOU LECOU (KaL
NAEKTPIKA KAAWSLA AV TO ETUTPETIOUV OL TOTIKOL KWOLKEG)
TIPETIEL VA EVWOOUV e TNV Bwpaklopévn tawvia oe 1
mAe&ovda. MNa va mpoAndOei n cupmikvwon and Tnv
uriepxeiAlon Tou diokou amooTpdayylong, adprote Tov
EUKAWTITO CWANVA ATIOCTPAYYLONG XWPLOTA aTto TN
OWANVWOT YUKTIKOV.

(2) TuAiEte TN Bwpaklopévn Tavia ano To KATW HEPOG TNG
eEWTEPIKNG HovASag TIPog TNV Kopudr) TOU CwANva ekel
TIOU EL0EPXETAL OTOV TOiX0. KaBwg TUAiyeTe TN CWANvVwon,
ETIKAAUYTE TO OO TIAATOG TNG TIPONYOUKEVNG OTPODNG
™g¢ Tawiag.

(3) Zoifte TN S€OUN TWV CWANVWOEWV OTOV TOIXO
Xpnoomolwvtag 1 eEaptnua cUoOPIENG Yla KABE HETPO
TEPITou.

ZpLykmpag

Evkaumtog owAnvag

Movwuévol
anootpdyylong

OWANVEQ

Mnv TuAiyete TNV Tavia Bwpdakiong oAU odixTd eTEd AUTO
00 PELWOoEL TO AMOTEAECUA TNG OEPIIKNG LOVwong. Emiong,
BeBawwbeite OTL 0 EVKAUTITOG CWANVAG ATIOCTPAYYLONG
OUMTTUKVWONG SlaxwpideTal pakpld aro tnv mAegouda kat
0TAdel HaKPLA aTTo TN HoVAda KAl TN CWAN)VWOoT.

EAAHNIKA




5-5. OAOKANpWON TNG EYKATACTACNG

AdOU OAOKANPWOETE TNV LOVWON Kal TIECETE EAADPWG TIQ
OWANVWOELG, XPNOLUOTIONOTE OTOKO OTEYAVOTIOINONG, yld
va KOAUWETE TNV 0TI} OTO TOiXO UE OKOTIO va arnoduyeTe TNV
€(0080 BPoxNQ KaL PEVATOG AEPQl.

BdAte 0TdKO £6W ~.

ZwAnRvwon

6. TPOMOZ ErKATAZTAZHZ
TOY THAEXEIPIZTHPIOY ME
XPONOAIAKOINTH 'H TOY
ENZYPMATOY XEIPIZTHPIOY
YWHAQN NPOAIATPADQON
(MPOAIPETIKO EZAPTHMA)

AvatpéEte oTIg 0dnyieg Asttoupyiag mou cuvodevouv
TO TIPOALPETIKO TNAEXELPLOTTPLO HE XPOVOSLOKOTITN 1) TO
TIPOALPETIKSO EVOUPATO XELPLOTNAPLO UWNAWY TIpodlaypadwv.

7. TPOMNOZ TOMOGETHZHZ TOY NANEA
A THN KAZETA

H Tunog kac€tag 4 odwv (Turog U2)

EEaptriipata

MaveA yua v kaceta x 1 Bideg x 4

4x12 %

7-1. MNposTolpacia yia TommoO£TnoN TOU TIAVEA yla
v Kaceta
(1) 'EAeyxog TG 6€ong povadag
1) EAgyEte 0TI ot TNV 0pod) BpiokeTal peTagl Twv
akOAoUBwV opiwv:
860 mm x 860 mm £€wg 910 mm x 910 mm
2) EnaAnBevote tn 6€on TNG HOVASAG ECWTEPIKOU

XWPOU Kal TNG 0podng Onwg PaiveTtal 6To SIAYPAULA.

Av ol B€celg NG emidpAvelag opodng Kal NG povadag
Sev oUUTIITITOUV, UTTOPEL Va TIPOKUYEL Slappor agpa,
Slappor| uypou, avemdpkela Aettoupyiag repuyiwy 1
AAAa TipoBANaTa.

Aidotaon avoiypartog

|
@JFETE{ opodng

MAgupd opodrig

Kupta povada

[

® : BeBawBeite va SnUIOUPYHOETE £va XWPO EVTOG TOU
€vpoug 12 mm ~ 17 mm.

Av bev gioTe HETAEL TwV Opiwv, UIMOPEL va UTIApEEL

SduoAettoupyia 1) AAAO TIPOBANUA.
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A MPOZOXH

® Mnv TOTIOOETEITE TIOTE TO TMAVEA CTPAMMEVO TIPOG
Ta KATW.
Eite kpepdaoTe TO KAOETA 1] TOTTOOETNOTE TO
TIAVW € KATIOLO AVTIKEINEVO IOV TIPOEEEXEL. AV
TO TOTIOOETI|CETE CTPAMMEVO TIPOG TA KATW Oa
npokUYeL BAGRN oTNV emipAvela.

® Mnv ayyileTe TO MTEPUYLO KAL MMV ACKEITE SUVAUN
OE auTo.
(AuTO pmopei va mipokaA€ael SucAeLToupyia Tov
mrepUyiov.)

Mtepuylo

7-2. TpOT0G TOTIOOETNONG TOV TIAVEA yld TNV
KaoeTta

(1) Adaipeon Tng oxdpag elcaywyng agpa
1) AdapeoTe TIg 2 Bideg TOu CUPTN NG YPIALAG EIGPONG
agpa. (ZuvdéoTte Eavd T ypiAla el0poNg agpa PETA
TNV TOTIOBETNOT OTO TIAVEA YlA TNV KACGETA).
2) Adaipeate oupTaPWTA TIG ACPAAELEG TOU TIAEYUATOG
eloaywyng agpa Katd tn Sievduvon Tou deixveTal pe
Ta BEAN (D) yla va avoiEeTe Tn oxdapa.

Mevteoedeq TG YpiAlag eloponq agpa

Q

VEA yla
V KOoETa

Mpika elopong agpa

3) Me 1o A€y EL0AYWYNG AEPA AVOLYEVO, adalpECTE
TO pelE TOU MAEYHATOG Arto TO TIAVEA YLa TNV KACETA
oupPTAPWTA KaTd TN Slevbuvon Tou Seiyvetal (2).
(ZuvdeoTte Eava ) ypilla elopor§ agpa PETA TNV
TOTIOOETNON OTO TIAVEA Yla TNV KACGETA).




(2) Adaipeon TOU YWVIOKOU KAAUUUATOG
2TPWETE TOUG CUPTES OTO YWVIAKO KAAUMUA OTNV
katevBuvon Tou BEAoUG (1) Kal apalpeaTe TOUG
oAloBaivovTag TPog TNV Katewduvaon Tou BEAOUG (2).

) o .
Sy (Z

—

2pwETE TOUG OUPTEG TIPOG
TA TIAVW YA ATIOSECEVOT).

Twviakd KAAuppa

Twviako KAAupua

MNaveA ya v kac€ta

luavtag

(3) EykatdoTtaon Tou TAveA yla Tnv Kaoeta
H wox0g mpemet va eival otn 6€on ON (ENEPIH)
TIPOKEWEVOU Va OAAAEETE TN Ywvia Tou Ttrepuyiou. (Mnv
ETIXELPNOETE VA UETOAKIVIOETE TO TITEPUYLO WE TO XEPL AV
TO KAVETE AUTO, Urtopei va uttooTel BAAPN TO TITEPUYLO).
1) KpepdoTe TOug IPoowpLvoUg cUPTES OTO ECWTEPLKO
TOU TIAVEA YL TNV KAOETA HECA OTNV uTtodoxN TAvw
OTN HOVASda yla Va EVWOETE TIPOoWPLIVA TO TIAVEA yla
NV KaoEta otn 6€on Tou.
® To TIAVEA YIa TNV KACETA TIPETIEL Va ToTto0eTNOEL
0TN OWOTY) KATEVOUVOT OE OXEOM UE TN Hovada.
EuvBuypappiote ta onuadia REF. PIPE (ANAGOPA
2QAHNA) kat DRAIN (AMNOXTPAITIZH) otn ywvia
TOU TIAVEA YL TNV KAOETA UE TIG OWOTEG BECELS 0N
povada.
® ‘Otav adalpeite TO TIAVEA YIA TNV KACETA, TIECTE
TOUG TIPOCWPLVOUG CUPTEG TIPOG TA £EW EVW KPATATE
TO TIAVEA Yla TNV KACOETA.

Matiote yia

anodéopeuon. - Yrodoxn oy

KUpla povada

- — Mpoowpvog
ovpNG

Mpoowptvoi ocUPTES (X2)

2) EubuypappioTe TIG OTIEQ TOTIOBETNONG TOU TTACLCIOU Kal
TIG OTIEQ KOXAlwoNG TNG Hovadag.

3) ZopiEte TIq MapexOueveq Bideq pe kePaAr podEAa ota
4 onpeia eykardoTaong Tou TAALGiov £T0L WOTE TO
TAaiolo va eival opitd ocuvdedepevo o Hovada.
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lwvia owAnva arootpdyylong

lwvia cwAnva
YUKTIKOU

Bideq e kedpaAr) podeéra
(TPOEYKATECTNHEVEG OTO
TIAVEA yla TNV KAoETa)

4) EAeyEte OTL TO TIAVEA gival odiXTd ocuvdESEUEVO 0NV
opodn.

® Twpa, BeBawwbeite OTL dev UTIAPXOULV KEVA PETAED TNG
Hovadag Kal TOU TIAVEA yla TNV KAoETa, 1) LETagy Tou
TIAVEA yla TNV KAOETA Kal NG emidpdavelag opodn|G.

Mnv adrivete keva.
Kupla
povada

—

Erudavela opopnig  Mave yia v Kaogta

=1

® Av urtdpxel Kevo HeTAEV TOU TIAVEA Kal TNG opodr|g,
aPprioTe TO TIAVEA YIA TNV KACETA CUVOESEUEVO KAl
KAVTE KPOPUBUicelg 0TO VYOG TOTIOBETNONG TNG
MovASdag yla va KAAUYETE TO KEVO [e TNV opodr).

MpaypatoromoTe AeTttr pUOLION
He KAEWSi 1 dAAa epyaleia oTo UYog
£yKATAoTAOoNG TNG povadag yia va
eEaleipeTe TO KEVO [E TNV 0podNn
HEOW TWV OTIWV TOU YWVIAKOU
KOAUMLATOG.

A MPOZOXH

® Av ol Bideg Sev gival apkeTa oPpIXTEG, MTIOPEL va
Snuovpynovv mpofARMATA GAV KL AUTO TIOU
ATIELKOVI{ETAL OTNV TIAPAKATW ELKOVA.
Bepawwbeite o011 opiate kaAa Tig Bideg.

Awappor| agpa | |
Awappor) agpa arno to % Q
TIAVEA yld TNV KACETA

ZZZ7Z77777777722728

o
KnAidwon /A 0

o ZUMTTUKVWOT), dlappor) vepou

® Av TtapapévVel KEVO HETAEVY TNG eTIPAVELAG OpOoPNG
KOl TOU TIAVEA yla TNV KACETA akopa kat agov
€xouv opixTei ol Bideg, pubuiote Eava to UPog TNg
Hovasdag.

PuBpiote To wote va
UNV UTIAPXOUV KEVA.

——-

Av dev umtdpxel emidpaacn oTo opLlOVTIO ETUMESO TNG
povadag Kat TOu CWATVA armooTpayylong, n pUBLoN
0TO VYOG eyKaTAoTaoNG NG HovAadag Uropei va
TpaypaToromOei pEow TNG OTm§ TNG ywviag Tou
TIAVEA YO TNV KAoETa.

mm——————
Neme——e e == ”

EAAHNIKA



(4) KaAwdiwaon Tou IAveA yla v Kaceta

1) AVOIETE TO KAAUWUA TOU KOUTIOU NAEKTPIKWV
eEapnuATwWYV yia tov Tivaka eAeyktn PCB.

2) 2uvdeate Tov oUVOETNPA 22P (AEUKO) Ao TO TIAVEA
YLO TNV KACETA 0TOV oUVOETT)pa KaAwdiwaong Tou
Tivaka eAeyktn) PCB 0T0 KIBWTIO NAEKTPIKWY
€EapTNUATWY TNG HOVASAG. € AUTY) TNV TIEPITTTWON,
€KOEOTE TO TUNMA ATIOCTIAOTG TOU CWANVA Yla TNV
TIPOCTACIa KAAWSIWoNG TIPOG Ta €W, aTtod TO KIBWTLO
NAEKTPIKWYV EEAPTNIATWY, KAL OTEPEWOTE TO HE TOV
OPLYyKT)PA CUVOESEUEVO OTO KIBWTLO NAEKTPLIKWV
eLapTNUATWYV.

® Av oL CUVSETNPEG 8EV CUVSEBOUV, 1 AUTOMATN
Aeltoupyia Tov mrepuyiov dev Ba gival Stab€ciun.
BeBawwOeite 0TI TOUG cLVSEoate KAAd. (Av dgv
ouvdelei MANpwg, 6a epdaviotei «P09» oto
TNAeXelPLIOTIPLO.)

® EAEyEte 0TI 0 cuvdeTpag KaAwdiwong dev
€Xel aoTel LETAED TOU KIBWTIOV NAEKTPIKWY
€EAPTNHATWYV Kal TOU KAAUUHATOG.

® EA£yETre 0TI 0 GUVSETNPAG KAAWSiWoNG Sev €XEL
macTei HeTa&L Tng povadag Kal Tov TaveA yia
TNV Kac€ta.

Kardkt Tou KIBwTIou NAEKTPIKWV EEAPTNUATWY

Aldypappa kaAwdiwong
(H katevbuvon mpog Tnv oroia
elval oTpappévn n povada Exet
HETABANBEL yia SleukoAuvon
NG EMEENYNONG).

&

Zuvdetnpag
KkaAwdiwong
TAveA yla v

MAgupd aveA yla Tnv Kaceta

(5) TpdTog oLUVEEONG TNG YWVIOKNG Kal YPIALAG El0aywyng
agpa

A. ZUV8EGT] TOU YWVIAKOU KAAUHMHATOG

1) EA€y&te OTL TOV IHAVTA A0DAAEIQG TOU YWVIAKOU
KOAUUMATOG €ival OTEPEWUEVO OTO TIELPAKL TOU TIAVEA yla
TNV KAo€Ta, OTwG aTeIKoVI(ETaL OTNV TIAPAKATW EIKOVA.

2) XpnoloromoTe TIq TtapexOueveq Bideq yla va Pidwoete
TO YWVIAKO KAAUMA OTO TIAVEA Yl TNV KACETA.

@ B+——Tapexouevn Bida
Meipog

TomoBeTmoOTE TO
YWVIOKO KAAUpUA £TOL
wote Ta 5 yA\wooidia va
TapLadouv oTI§ TPUTIES
TOU TIAVEA yla TNV
kaogta. Metd, Bldwote
TO 0Tn B€0n TOU ME TIg
rnapexoueveq Bideq.

B. ZUvéeomn NG ypiAlag elcpong agpa

® [1a va ToToBeTr|oeTE TN YpiAla EL0PONG AEPQ,
akoAouBnote Ta Priuata ya v «Adaipeon g ypiAlag»
Me avtioTpodn oelpd. Av TIEPLOTPEYETE TN YPIALa EI0PONG
agpa, UTOPEITE Va TIPOCAPTNOETE TN YPIALA TIAVW OTO
TIAVEA Yla TNV KAGETA ard oToladnmoTe arno Ti¢ 4
KATeuBUVOELG. ZUVTOVIOTE TIG KATEUBUVOELS 0TI YPIALlEQ
€L0PONG aEPA OTAV TOTIOOETEITE TIOAAATIAES LOVASEG, KAl
AAAAETE TIG KATELOUVOEIG CUNDWVA e TIG ETIIOVUIES TWV
TEAATWV.

® ‘Otav mpooapTATE TN YPIALa ELOPONG AEPA, VA TIPOCEEETE
Va [NV TILAOTEL TO KAAWSL0 Tou TITEPUYIoL.

® BeBawwbeite OTL EVWVETE TOV IAVTA A0PAAEiQg TIOU
KPaTd TN YpiAla el0pon¢ agpa Kal dev MEPTeL arnod TN
Hovada Tou TIAVEA yla TNV KaceTa Omwg arelkovidetal
OTNV TAPAKATW EIKOVA.

® Me auTo To TTAVEA YIa TNV KACETA, 6Tav TortofeTouvTal
TIOAAQTTIAEG HOVASEG, OL SlEUBUVOEIS TWV SIKTUWUATWYV
TOU TIAVEA EI0AYWYNG AgEPA KAt oL B€0M NG ETIKETAG
TIOU L€ TNV ETIWVUIA TNG ETALPIAG OTO YWVIAKO TIAVEA,
MTTopoUV va aAAadovTal avaAoya e TIG eTOUIES TwV
meAatwy, onwg daivetal oTo MapakatTw oxnua. Qotdaoo,
0 S€KTNG AoUPHATOU CATOG MITopEl va TortoBetnOei
MOVO 01N YwVia TNG CWANVWoNng Tou PUKTIKOU NG
Hovadag opodng.

O yla AyKlotpo
TIAVEA yla TNV KACETA

TNV TITwon g ypiAlag

MAevpd cwAnva
WUKTIKOU O€oelg TV HEVTECESWV NG YpiAlag
€10PONG A€PA KATA TNV ATIOCTOAN
\ - * H ypiAia propei va toroeTnOei

€ AUTOUG TOUG HEVTETESES e
ﬂ TpoooYn o€ otoladnoTe arno Ti§ 4
KaTEVBUVOELG.

MAevpd cwAnva
anooTpdyylong

MpoalpeTiko KIT aoUPHATOU SEKTN
* Autr| n B€on eival poévo duvatn yla
TV gyKataotaon.

©¢£0n eyKATACTAONG YWVLOKOU
KAAUMMATOG OTUACHEVT UE TO
Aoydturio Panasonic katd v
QTIOOTOAN).

‘ *H eykatdotaon givat duvatn oe

KiBwtio nAektpikav OTOIASNTIOTE aTto TIG 4 YWVIES
eEapTnuaTwWV

Mrmopei va
ToTOBETNOEL e
neplotpodn
Katd 90°

P
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7-3. Nowma 1) ‘Otav yivetal pUBpIon amod TNV MAAKETA TUTIWHUEVOU
KUKAWMATOG
<Aladikaocio>
ZTAUATAOTE TO CUCTNHA TIPLV EKTEAEGETE AUTA
Ta prpara.
(1) AVoi&Te TO KAAUMLCA TOU KIBWTIOU NAEKTPIKWY

€E0PTNUATWYV KAl HETA EAEYETE TOV TIVAKA EAEYXOU

(1) 'EAEYX0G HETA TNV €yKATACTAON
1) EA&yEte OTL Sev uTtap)ouV Keva PETA&D TG povadag
KaL TOU TIAVEA yla TNV KAo€T1a, 1 LeTa&L Tou TTAVEA yla
TNV KAoE€Ta Kal TG emdavelag opodng.
* TuxOV KEVA UTIOPEL VA TIPOKAAEGOUV Slappor| VEPOU

n e&idpwon. PCB NG e0wTepIKNG Hovasdag
o Eneorer e S . .
) a;‘;f;;g“ N KaAwdiwon eivat CUVEESEUEVN pe () AMGETE o StakomT DIP 6to PCB EAEYXOU TNG

E0WTEPLKNG HOVASAG CUNDWVA LIE TOV apLOUo
pUBuIONG oV eTBeBaiwdnke otov lMivakag yia Tig
pubuioelg Kamakiov potep avepotpa DC.

* Av dev gival ouvdedeEvn e aoPAAELd, N AUTOUATN
Aettoupyia Tou Titepuyiou dev Ba gival Slabeatn.
(@a gpdaviCetal n €vdelEn «P09» oto

TNAEXELPLOTNPLO).
ErunA€ov, uropei va urntap&el Stappor) kat

Ap. pUBLL-
ong

Ap. pUBLL-

Alako DIP
LaKoTTING one

Awakérmng DIP

OGUMTIUKVWOT) VEPOU.

(2) Nerroupyia Tou aCUPUATOU TNAEXELPLOTNPIOU
Ma AETITOPEPELEG OXETIKA [E TNV EYKATACTAOT), (1)
avatpeEte otV apdypado «AEKTNG acUPUATOU
ONMATOG» OTIG TIAPEXOUEVEG 08NYiEG EYKATACTAONG.

ON
(6)
1"l
123

ON
wl"l"

123

O™
[ [X

[TPé6]
TP3]
TP1

(3) Emudoyn kamakiov potép aveplotipa DC (kaocgtag 4
0dWwv)
EA&yETe Ta TIpoalPETIKA EEQPTHLATA CUNPWVA [IE TOV
akéAoubo Tiivaka.

-z
N |
w W]

Mivakag yia Tig puOUIcELG KATIAKIOU MOTEP
avepiotipa DC (

Mapadetyua puduiong

r ' [ [l b
po.  |AOOHEVAPUOUONS| icp ey cpeva an D=
- A ’ OVOA TIPOALPETIKWY e
pUBUIoNG | Kwdikdg oToleiou sﬁagmu?irws ﬁ D ' ,\, ON 1: OFF
5d ~- w® |20FF
Kit eprodiong pong = oo 1 2 3 |3:ON

agpa (yla por agpa 3
KATeEUBUVOEWV)*?

Y
PCB gA&yxou ecWTEPIKNG HOVASAG

EAAHNIKA

(1) 0001 :(olic?\tl 2{3,2[? vaggggés\,p& <Aadikacia tov CZ-RTC5A>
aywyog.) ZTOMATIOTE TO CUCTNHA TIPLV EKTEAECETE AUTA TA
I:geulon uPnAng opodnig Brjuata.
@ 0003 ngeulon VYNARC 0pOdAG (1) Zuvexiote V'O. TédeTe Ta K'oupmd : D, 'KO.l
P>  Tautoxpova yla 4 1y meploodTEPA SEUTEPOAETTTA.
KIT enoSLoNg PORG H 066vn «Maintenance func» (Aettoupyia cuvtrpnong)
(6) 0006 agpa (yla por) aépa 2 eudavitetal otnv 086vn LCD.

KATEUBUVOEWV)*2

M Maintenance func  20:30 (THU)

1. Outdoor unit error data
2. Service contact
3. RC setting mode

*1 'Otav XpnolJomoleital TipoalpeTikd e§aptriuaTa
o€ SladopeTIKO ap. pUBIONG, 0 CUVOUACHUO e
TIOAAQTTIAEG HOVASES, AKOAOUONOTE TOV EYAAUTEPO

ap. puduLong. 4.Testrun
*2 "Ypog opodnig (m) v Sel.  » Page [«1]Confirm
. . . 22,28,36 106,140, , , i , . ,
TUMOG EOWTEPIKNG HOVABAG | 4o'sg 60,73,90 | 450 @ Nathotetokouurti| VW 1| A |yia va Seite kGBe pevov.
. Av emuBupeite va deite auEowS TO EMOUEVO TTIApdbupo
T - 2,7 3,0 36
(EPYOCTAGIOKY PUBHLOT)) ’ ’ ’ ™Qg 006vng, matote To Kouurti | < (1| P .
EmuAgETe TO «8. Detail ttings» (Aemt i
PUBpIoN LUPNANG opodnig 1 32 3,3 4,3 S,E eto «8.De ? ed settings» ( ,8 CHEPELS .
pubuioelg) otnv 066vn LCD kat atroTe TO KOUpTT
PUBon ubnAng opodng 2 3,5 3,6 5,0 -
Kit Spnéélcnq por’]q Qépu (y[a 38 38 47 ’ Maintenance func  20:30 (THU)
pon agpa 3 kateubuvoewv) ’ ’ ’ 5. Sensor info.
. C g 6. Servicing check
K1t epnodiong por|g agpa (ya ) .
oY) AEPA 2 KATEUBUVOEWV) 42 42 50 7. Simple settings

8. Detailed settings

|$ Sel. < »Page[«t]Confirm |

Epdavidetat n 086vn «Detailed settings» (Aemtouepeic

pubuioelg) otnv 06ovn LCD.
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@ EmAEETe «Unit no.» (ApBUOG LovVASag) TIATWVTAG TO

kouprti| VW || A |y alayés.

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
-
10 0001
v
< Sel. » Next

EruAe€re «Code no.» (ApOPOG KwdIKOU) TIaTwvTag TO

kouurti, < (| B .

AA\GETe 1O «Code no.» (ApOOG KwdIKOV) o€ «5D»
natwvrag To kouprti| V|| A | (1 KpatwvTag To

TIATNMEVO).

' Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Codﬁ no. Setdata
1-1 0001
v
% Sel. »Next J
D A =
< ~J >
~ v &
]

EmuAg€Te TO «Set data» (Oplopog dedopevwyv) matwvtag

Tokoupri, < | P .
EmuAegte €va and ta «Set data» (Oplopog dedopevwv)
otov «[livaka yla Ti§ pubuioELg KATIOKIOU HOTEP

aveplotnpa DC» matwvtag To kovpri| Y |1| A |
Meta matrote To Kouprti .

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
V'S
11 5D 0003
v
< Sel. [« ] Confirm

MatHoTe To Koupri | 2 |.
Eudavitetal n 06ovn «Exit detailed settings and restart?»

(E&060G avaAuTIKwV pubpicewv Kal ETAVEKKIVNON;)
(TEAOG AemtTopepoug pubuiong) otnv 086vn LCD.
EmuAegte «YES» (Nat) Kat TatrioTe TO KOUTTi .

=)

Exit detailed settings
and restart?

EE)> o

ot TAT

—_c 9

0‘

Av embupeite va aANAEETE TNV ETIAEYUEVT) ECWTEPLKN
povasda, akoAoubnoTe To Brpa (2.

<Awadikacia Tov CZ-RTC4>
ZTAMATIOTE TO CUCTNHA TIPLV EKTEAECETE AUTA TA

pBripata.

CANCEL

1 NatmoTe MOPATETAUEVA TA KOUUTILA C,) , &] Kal
TaUTOXPOVA YLa 4 SEUTEPOAETTTA 1) TIEPLOCOTEPO.

(2 Av 0 0paSIKOG ENEYXOG BPIOKETAL O€ LOXV, TIATNOTE TO
Kouurti &] yla va Tov pubuiceTE.
AUTH) T OTLYyMr), O AVEULOTIPAG 0TV ECWTEPLKY) LOvVAda
apxicel kat perel va eruAeEete tn SievBuvon (ap.
Movadag) TNG ECWTEPIKNG HOVASAG TIOU AEITOUPYEL.

(3@ KaBopioTe TOV KWSIKO oTolyeiov 5 mpooapudlovtag ta

KOUUTTILA pUBUIONG BEpOKpaTiag 2.

(4 Mamote Ta koupmd wpag )/ () Tou XPOVOUETPOU
yla va erAEgeTe Ta embuuntd dedopeva puduong.
*Ta kwdkoug oToleiwv Kat dedopuéva pubuiong,

avatpeEte otov «Mivaka yla TIg pubicEL] KATIAKIOU
HoTEP aveulotrpa DC».

() MATHOTE TO KoL (— ).
(H €évdelgn otapartdel va avaBoofrvel Kal TIapapEVEL
QVAMPEVT, KAl 1) pUBILOT) OAOKATPWVETAL).
Av emiBupeite va aAAAEETE TNV ETUAEYUEVN ECWTEPIKN
povada, akoAouBnaoTe To Pripa 2.

® MatoTe To KOuuT 7~ yla ETUOTPOPT] OTNV KAVOVIKN

000vn tnAexelplotnpiov.
¥o
L
- |
CAd | it 1o
L — L | miieid \ g
CODE No. UNIT '- '/
N No. ¢ (
\< \
NS = L@
AV A ) JEERY | ®
ECONAVI @{%sﬁsa 3 7 1
L@
= = L —
PROGRAM W7 DAV/TIMEZSAT SET CANCEL=T""|
= |— o
b~ O /O
/F\ B =7 =
AN ] ]

7
[ @5/
(4) PUBuIoN Tou TITEPLYiOUL EEXWPLOTA
1) To TttepUyLo 4 €E6SWV agpa propei va publuoTel
EeXWPLOTA KATA TN SlapKela TNG Aettoupyiag.

‘Otav dev pubuitetal Eexwplotd, OAa Ta IrepLYLa
AELTOUPYOLV LE TOV (610 TPOTIO.

S\

S

7

MtepUyto e§6dou agpa
(pUBWLON Yla avodIkT-kaBodIKn katevBuvon
pong agpa)
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<Awadikacia Tov CZ-RTC5A>
ZTAMATIIOTE TO CUCTNMA TIPLV EKTEAECETE AUTA TA
Bripata.

(1 Zuvexiote va TiEleTe Ta Koupma | D |, Ka

P  Tautoxpova yla 4 1y TeploodTEPA SEUTEPOAETTTA.
H 086vn «Maintenance func» (Aettoupyia cuvtrpnong)

endavitetal otnv 086vn LCD.
‘ A Maintenance func  20:30 (THU)‘

1. Outdoor unit error data

2. Service contact
3. RC setting mode

4.Test run
v Sel. » Page [ ] Confirm
@ Namotetokouurti| ¥ || A |y va deite kabe
pevou.

Av emiBupeite va deite aQUEOWS TO EMOPEVO TTAPABUPO
™G 0806vng, matrote To kouurti. <@ (1| B .
EruAe€Te To «8. Detailed settings» (Aemtopepeiq
pubuioelg) otnv 066vn LCD kat TatroTe TO KOUTTi

(2]

M Maintenance func  20:30 (THU)

5. Sensor info.
6. Servicing check
7. Simple settings

8. Detailed settings

|2 Sel. «» Page[—1]Confirm |

Eupdavitetal n 086vn «Detailed settings» (Aemtopepeiq
pubpiocelg) otnv 066vn LCD.

@ EmAEETe «Unit no.» (ApBOG LoVASAG) TIATWVTAG TO

kouprti| V¥ || A |y aAAayéc.

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
-~
10 0001
v
< Sel. » Next

(@) EruAéEte «Code no.» (ApLOROG KWSIKOV) TIATWVTAG TO
Kouprti E | |I
AM\AETE TO «Code no.» (APIOUOG Kwdikov) og « X X »
TIATWVTAG TO KOUWTTE ’T‘ n \L} (7 kpatwvTtag To

TIATNMEVO).

KiBwTlo nAeKTPIKWV
eEaptudatwyv

XX=90

XX=91 XX=93

221

' Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Codﬁ no. Setdata

1-1 YYYY

v

$ Sel. » Next

D A =

<« - >

| v Q)

u

(5) EmuAgETe TO «Set data» (Oplopdg SedopEVIWV) TTATWVTAG

to <« |nfTokouuri| B .

EruAegTe €va and ta dedopeva pubuiong «YYYY»
natovtag tokouvpri| V| A |
MgTa matoTe To Kouprt .

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
-
1-1 XX YYYY
v
< Sel. [ «—1 ] Confirm

©¢on mTepuyiov
o o 1
'\.
I\
.

* AeSopéva pubuone « YY'YY »

PUBuION

BESOUEVWV ©¢on rtTepuyiou KaTda TN Asttoupyia

ot

L L | Xwpig Eexwplotn pudpion

XNy

Ligeg ¢ | Awpnon

EAAHNIKA

oo

Lird o | Metakivnon otn 6€on [1|kat tapapovn

e

Lid od | Metakivnon otn 6€on[2]kat tapapovn

o l'll.{

sinddd Metakivnon otn 6€on [3]kat tapauovn

I

100d by | Metakivnon otn 6€on [4]kat Tapapovny

-

I
(LR X x

b

Metakivnon otn 6€on (5] Kal TTapapovn

ZHMEIQZH

To mTrepUyLo awwpeital katd I SidpKela TG
Aettoupyiag umo «Pubuion Tou repuyiou EexwPLoTA».
AUTY] TN OTLYWY], TA JN) ETUAEYUEVA TITEPUYLA
pETaKvouvTal ot Bgon [1].

(® Nammote To Koupri .

Eudavitetal n o6ovn «Exit detailed settings and restart?»
(E&060G avaAuTIKwV puBpicEwV Kal ETIAVEKKIVNOT;)
(T€AOG AETITOPEPOUG PUBLLONG) oTNV 006vn LCD.
EmuAéEte «YES» (Nat) kal TatroTe TO KOUMTTL .



<

Exit detailed settings
and restart?

RE&» nNo

—_c |9

Al
-

Av embupeite va aAAAEETE TNV ETIAEYUEVT ECWTEPIKT
povada, akoAoudroTe To Briua (2).

<Awadikacia tov CZ-RTC4>
ZTaUATNOTE TO GUCTNMA TIPLV EKTEAECETE AUTA TA
Bripata.

CANCEL

s . A GED) SET
(1 Matote mapatetapéva ta Kouumd —z~ , (C_ ) KAl )
TaUTOXPOVA Yla 4 SEUTEPOAETTTA 1) TIEPLOCOTEPO.

(2 Av 0 opadikdg ENeyxoq BpiokeTal o€ LloXU, TTATNOTE
TO KOUMTT &] yla va tov pubuioete. Auti Tn oTLyun,
0 AVENLOTNPAG OTNV ECWTEPLIKN povada apxilet kat
TIpEMEL va eTiAEEETE TN SlevBuvon (ap. povadag) Tng
E0WTEPLKTIG LOVASAG TIOU AELITOUPYEL.

@ Kabopiote Tov Kwdikd oTotxeiou « X X » mpooapudlovtag

Ta KOUWTTLA pUBWIONG Beppiokpaciag (¥ /(2.

KiBwTlo nAeKTPIKWV
efapTnuaTwy

XX=90

XX=91 XX=93

XX=92

(@) NatoTe Ta KOUPTTIA WPAG [%/ [% TOU XPOVOUETPOU
yla va eTiAEEeTE Ta eBUUNTA Sedopeva puUBUIONG.

©¢on mTepuyiov
o O 1
&
N
I

* Aedopéva pubuong « YY'YY »

5;31) oeﬁéggv O¢on mrepuyiov Katd TN Aettoupyia
0O | Xwpis Eexwpiot pubpion
g0 1 | Awpnon
Y | Metaxivnon om 8éon[1]kat mapapovn
iy | Metaxivnon o 8¢on[2]kat mapapovn
Jin g | Metaxivnon ot 8¢on [3]kat mapapovn
DN IT | Metaxivnon ot 6€on [4] kat tapapovr
DN NE | Metakivnon ot 6o [5]kat mapapovn

To mtepUylo alwpeital katd tn Sidpkela TG
Aeltoupyiag uto «PUBLON TOU TITEPUYIOL EEXWPLOTA-
AUTY] TN OTLYUN, TA N ETUAEYEVA TITEPUYLA
petakwvovvtal otn Béon [1]-

(® MamoTte 1O KOUWTT &]
(H €véelén otaupatdel va avaBoofrivel Kat TIapauEVEL
QVAUUEVT, KaL 1) pUBULOT OAOKANPWVETAL).
Av embupeite va aAAAEETE TNV ETIAEYUEVT ECWTEPIKT
povada, akoAoudrote To Briua (2).

(® MNatnote To Koupri C,) Yla €TOTPOGDN OTNV KAVOVIKT)
000vn tnAexelplotnpiov.

\

SETTING

1L XX vy T

CODE No. UNIT (
No. {

O«

S
-

oo

N
ECONAVI ®#S§@$ E 7~ _AONIT
) O OO a7

= = =
N /3—7/
I @5/ \%]/y/
8. TPOMOZ TONO®ETHZHZ TOY AEKTH
AZYPMATOY THAEXEIPIZTHPIOY

ZHMEIQZH

Avatpegte oTig Odnyieg Aettoupyiag Tou cuvodevouV TO
TIPOAUPETIKO SEKTT ACUPHATOU TNAEXELPLOTNPIOV.

/|
7/

A\
A\ 2\

OB B OO




9. NMPO®YAAZEIZ INA TH AOKIMAZTIKH AEITOYPTIA

@ ZnmoTe amnod Tov TEAATN va TapioTatal 0tav KAVETE TN
SoKIaoTIKA Aettoupyia. Ekelvn Tn otiyun, e§nynote To eyxelpidlo

Aettoupyiag Kal {nTroTe amod Tov TEAATN Va eKTEAEDEL Ta BripaTa.

@ EAEyEre OTLTO pevpa loyxUog 220 — 240 V AC Sev eival
OUVOEDEEVO GTOV AKPOSEKTN TOU CUVOETHPA EAEYXOU
KaAwdiwong Xelplopov LeTagy HovAdwy.

* Edv epappooTei Tuxaia peupa loyxvog 220 — 240V AC, n
aopdAela Tou PCB eA€yxou NG E0WTEPIKNG LovAdag Ba Kaet
woTe va npootareudei to PCB.

AlopbwoTe TIq ouvdETelg KaAWSiwoNG. XN cuvexela

0oo
0oo

B2 l=lkE =]

O

= @@@

| AakAadwmpag
(JP0O40)

aroouvdeaTe Toug ouvdeTrpeg 2P (OC) mou eivat cuvdedepevol
otov Ttivaka PCB ecwtepikng povadag, Kat avTikataoTnote
Toug pe ouvdetnpeg 2P (EMG).

Edv eEakoAouBei va pn eivat Suvatr n Aeitoupyia peETa TNV
AAAQYN TWV KaPE GUVEETNPWV, KOYTE TO SLlakAAdWTPA OTOV
niivaka PCB eowtepikng Hovadag.

(BeBawbeite 611 N 1oV eival oto OFF mipoTou KAveTe autr) TV

epyaoia.)

OC (CN040, umAe) EMG (CN044, kade)

10.AIZTA EAEMX0OY META ANO EPTAZIEZ TOMOGETHZHZ

TNV E0WTEPIKT| HOVAdQ;

Aiota epyactwv | Ap. Meplexdpeva EAEYETE M MBavotnTa anotuyiag Kat onueio EAEYXoU
Eival eykateomnéveg Ol E0WTEPIKES
. HOVASES GUUPWVA JE TO TIEPIEXOUEVO TNG Yrndpyet mbavotTa eAadpLoU TPAUUATIONOU 1) AMWAELAG
Eykatdotaon | 1| 1o00voddou «2. ENIAOTH THE TOMOGESIAS O | sokmoiac.
EMKATAZTAIHZ »;
Eival eykateotnpévn n acpdAeta KUKAWHOTOS
2 | dapporg yeiwong (mapexetat Astroupyia (|
evaAAayng OAwV Twv TOAWV);
Yndpxet AavBaopévn eykatdotaon Twv
3 | mpoaipeTikwv eEaptnuatwy 1§ AavBaouévn (|
kaAwdiwon;
. ’ . . . H Slakorm pevpaTog 1 To BPaYUKUKAWLA PTopei va
4 | dueaxBnke n epyosia kahwdiov yeiwong; O nipokaAgael nAektporAngia r) upkayld. EAEyETe v epyacia
ZwAfVWON Kat Yrdpxet AavBaopévn kahwdiwon mapoyns EYKATAOTAONG Kal TV epyacia kawsiou yeiwong.
KaAwdiwon 5 | pevparog, AavBaouévo kaAwdio cuvdearg, (|
Aavbaopévo kaAwdlo orjpartog 1 xahapn pida;
6 | Zupdwvei To aX0G KaAwSioU e TOV Kavova; (|
7 Eival 1o eUpog TG Taong mapoyrg pevaTog ion O
JE QUTT) 0NV TIVOKISa ovopasiag ™G povadag;
Awe€aybnke €Aeyxog TG aepoateyavdtnTag, TG Av oupBei Slappor) agpiou, N oldTNTa povadag dev yivetal
8 | évwong owArjva Ue pakdp kai e dlapponig agpa O H6vo urtodegatepn aAAd emmpeadet kat To MePIBAAAOV.
OTO GUYKOAANEVO TUNHG; EmuokeudoTe To ouvtopoTepo duvard.
‘Exer edappootel KOAa 0TO TURpA oUVEEONG To Tuh . . L -
) ’ X . 0 TUHa pNTivng payiCel META amd KepLKOUg Wrives Kat
9 ﬁggggﬁgwmq (THua priTiviig) TG E0wTEpIKTg . UTOpEl va TIPOKAAETEL AMOOTPAYYLOT) VEPO.
‘EAeyxog . . -
. 10 | Yndapyet Stappon vepou; - . . .
QarnooTpayylong TEPXE Olopponyvep - Emeldr) undpyet ubavotnTa anootpdyylong vepou,
0 owAnvag anooTpdyylong ECWTEPIKNGS Hovadag ETIOKEVAOTE TO OWATVA AMOoTPAYYLONG av cUpBE amotuyia
11 | €xel kaBodikn kAion (1/100 v meploodTepo) Katd O QanooTPAyylong 1y anootpdyylon vepou.
kavéva. Péel opaAd T0 vepo amooTpayylong;
Aie€axBnke owotda n epyacia Beppopdvwong oe , . . . .
Ospuic | 1 | ook, oumaagovaeTy || T e s
pévwon Vo owArva pe pakop (GWARVag WUKTIKOU Ka eKTENGTE TV £pyaola BEpOLOVWOTS GwoTd '
owAnvag anootpdyylong); ’
. . . . H Beppiokpacia eKKEVWONG MELWVETAL O€ AETOUPYia
mn goalgsru«'l 13 g;’l\\lgsg;j;fgv%i%?ﬁ;gﬁﬁ%ﬁ%%ﬁfgﬁ ;)augggg gﬂV 0 lIJ%Eﬂq OUGWVa HE TN Heiwon Tou GyKou géga ch undpyel
eEaptmuata . I o TuAaVOTNTA Yla 0TAYOVES GUHUKVWONG. BeBawwbeite va
€YKATAOTAOT) TOU UAKOU UMOdLong aépa; OMMESTE TG pUBIOELS,
. . EAéyEte av undpyel enadn aveuoTrpa 1y mapapdpdwon mg
AokipaoTik 14 | ZuvéPn pn GucLoAOYIKNG NXOS; O EOUTEITG LOVABALC,
Aettoupyia 15 Exkevwonke n Yuypr kat Beppry por| aépa anod EAéyEre av n povdda Sev Aettoupyei 1 av umdpyel Aavbaopévn

owAvwon 1 o0voean KaAwdiwong pe AR GU0TNA.
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11.NAPAPTHMA

B ®povTida kat KaOaplopog

Anpomonomm

@ Tla Adyouqg acpaAelag, Bepaiwbdeite 6TL £XeTE GPRNOEL
TO KAIHATIOTIKO KABWG ETONG OTL EXETE AMMOGUVSETEL
™MV TPoP0d0sia pEVATOG TIPLV TOV KAOAPIoUO.

@ Mn XUVETE VEPA OTNV ECWTEPLKY) MOVASA yLa va TNV
Kabapicete. AuTO Oa KATACTPEYEL TA ECWTEPLKA
otolxeia kat 6a mpokaAéaoel kivéuvo nAektpomnAngiag.

MAgvpa elopong kat ekpong agpa (EcwTtepikn povasda)
KaBapiote tnVv mAgupd €10p0ONQ KaL EKPONG AEPA TNG
E0WTEPLKNG HOVASAG HE NAEKTPLKY) OKOUTIA OTNV OTIoIa EXETE
TIPOCAPHOCEL BOUPTOA 1) OKOUTIOTE TIG E EVA KABapO, LAAAKO
mavi.

Edv autd ta pépn eival Aekiaopéva, XpnoLoTonoTe Eva
KaBapo mavi uypapévo pe vepod. ‘Otav kabapilete TV MAeUpd
€KPOMNQ agPQa, TIPOCEETE VA PN OTPABWOETE TA TITEPUYLA.

A MPOZOXH

@® Mn XpnoLOTIOLEITE TIOTE SLAAUTIKA 1] LOXUPEG XNHIKES
oucieg 6Tav kabapifete TNV eoCWTEPIKNA Hovada. Mn
OKOUTTIETE TA TIAACTIKA PEPT HE TIOAU KAUTO VEPO.

® OpLopéveg HETAAALIKEG OKEG KaL TITEPUYLA Eival
KOPTEPA KaL UTIOPEL VO TIPOKAAEGOUV TPAVMATIOHNO
otav dev ta xelpi¢eote owotd. Na eiote 18laitepa
TIPOCEKTIKOL OTAV KAOAPIJETE TA CUYKEKPIMEVA LEPT).

® To ECWTEPIKO TNVio KAl AAAQ CUCTATIKA TNG
€EWTEPIKNG povadag pEmel va kadapidovTal TAKTIKA.
ZUMPBOVAEVUTEITE TOV TOTILKO CUG AVTIIPOCWTIO 1)
KEvTpo e§umnpETnong.

®DiAtpo agpa

To piAtpo agpa padevel okdvNn Kal AAAA owpatidla anod Tov
agpa Kal TipeTel va kabapidetal oe TaKTA dlaotruata Onws
UTTOSEIKVUETAL OTOV TIOPAKATW TIVAKA 1) OTAV 1) EVOELEN
dixtpou () omnv évSelEn Tou TNAEXEIPIOTNPIOU (EVOUPUATOU
TuTIoUV) Seigel OTL TO diATPO Xpetaletal kaddaplopa. Av dpa&el To
PIATPO, N andSoon ToU KAILATIOTIKOU TIEPTEL O€ EYAAO BAOUO.

Tomog U2

Nepiodog

H ouxvotnta pe v oroia mpéemnet va kabapidetal To diAtpo
egaptdral arod To TEPBAAAOV OTIOU XPTOLUOTIOLETAL 1) HoVASQ.
<Tpomog Kabaplopov Tou diAtpou>

1. BydAte 1o diATpo agpa arnd tn ypiAla ELGPONG aepa.

2. XpnOoU.OTIOOTE NAEKTPLIKT) OKOUTIA YLa VA adALPECETE TNV
eAadpLa okovn. Eav urtdpxet KOAANpEVN okdvn oto GiATpo,
TIAUVTE TO PIATPO HE XALapd oamouvovepPo, EETTAUVETE TO O€
KaBapo vepod Kal OTEYVWOTE TO.

<Tpomog adaipeong Tov ¢piAtpou>

TUmog kacetag 4 odwv (U2):

6 prveg

1. Xpnowortowmote katoaBidl yia va Byaiete mn Bida oe k&Oe
mAgupd Twv duo cupTwv. (BeBawwbeite va mpocaptrioete
gava T dvo Bideq pHeTA TOV KABAPLOWO).

2. ZUpeTe TOUG OUPTEG NG YPIALOG EL0PONG A€Pa TIPOG TNV
KATEVOUVON TOU ECWTEPIKOU YLa VA AVOIEETE TN YpiAla.

3. Hypila elopong agpa avoiyel Ipog Ta KATW.
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A MPOOXH

® ‘Otav kabapifete To PiATpo aépa, MOTE PNV agalpeite v
aAvcida acpaleiag. Av eival anapaitro va tn BydaAete
yla o€pBLG KUl GUVTIPNOT OTO ECWTEPLKO, BEPaiwbdeite
oTL TormoBeTroate §ava kat KaAd tnv aAucida acpaleiag
(aykioTpo oTNV AELUPA TNG YpiAlag) peta v epyacia.

@ ‘Otav €xel adpalpebdei To PiATpo, Ta MEPIOTPEPOHEVA
HEPN (OTIWG O AVEHLOTIPAG), Ol TIEPLOXEG PE PEVNA,
KATT Oa gival ekteBePEva oTo Avolyua tng povasdag.
Na £€xete UTIOYN 0aG TOUG KIVSUVOUG TIOU EVEXOUV
auTda Ta eEaPTHATA KAl Ol TIEPLOXEG, KAL VA EKTEAEITE
TNV gpyacia ocag e MPOcoxN.

4. Q6note TNV TTAeUpA Tou dIATPOUL agpa Tov gival

ETIONMACUEVN e TO BEAOG EVOEENG V Kal Tpan&Te TO
P0G TO HEPOG 0ag. To PikTpo agpa Ba anacdalioel.

[piAla elopong agpa

Bida

20ptng

luavrag
aodaleiag

A NPOOXH

@ Oplopéveg HETAAAIKEG OKHEG KaL TITEPUYLA
TOU GUUTTIUKVWTH €ival KOPTEPA Kal UTTOPEL va
TIPOKAAEGOUV TPAVMATIOMO OTav SV Ta XElpifeoTe
owoTtd. Na gioTte 18laitepa TIPOCEKTIKOL OTAV
KaOapiJeTE TA CUYKEKPLUEVA PEPN.

@ EA&yXeTe TIEPLOSIKA TNV EEWTEPIKI HOvASa yia va
Seite av n elopon 1] ekpon agpa givat ppaypévn He
akabapoieg 1 karviad.

@ To ECWTEPIKO MNVio Kal AAAQ OTOLXEIN TNG EEWTEPLIKIG
povadag mpéemnel va kabapifovral tEPLOSIKA.
ZUHMBOVAEVUTEITE TOV TOTILKO GAG AVTIMTPOCGWTIO N
KEVTPO eEunnpETnong.

®dpovtida: Meta and mapareTapévn nepiodo adpaveiag

EAEYETE TIQ ELOPOES KAL EKPOEG AEPA TNG ECWTEPIKNG KAl EEWTEPIKNG
povadag ya eppd&io. Av urtapxel dpagio, apalpeoTe To.

dpovTtida: Mptv amé pia mapaTeTapEvVn tepiodo
adpavelag

@ O£0TE TOV QVEULOTNPA O AEITOUPYIA YLa JLOT) HEPA YIa VA
OTEYVWOEL TO ECWTEPLKO.

@ ATIOCUVOEDTE TNV TIAPOXN PEVHATOG Kal 0PN OoTE EMIoNG TOV
aodaAAELOSIAKOTITY.

® Kabapiote T0 diATpo agpa kal TormobeTrote To Eavd otnv
apPXLKT) TOU B€om.

@ Ta eowTEPIKA EQPTAATA TNG EEWTEPIKNG Hovadag
TIPETIEL VA EAEYXOVTAL KAl va KaBapidovTtal TEePLoSIKA.
EmikovwvroTe e ToV TOTIKO 600G aVTITPOoWTIO Yl TO
OUYKEKPLEVO TEPPIG.



B AVTIMETWTILOT) TIPOBANUATWYV

Av 10 KAlATIOTIKO 0ag Sev AIToupYel CWOTA, KAVETE TIPWTA EAEYXO OTA TIAPAKATW OMEia TIPV {NTNOETE va Yivel ouvTnpnon.
Av gEakoAouBei va un AelToupyel CWOTA, ETIKOVWVNOTE L€ TOV TOTIKO 0AG AVTUTPOOWTIO 1) KEVTPO eEUTMPETNONG.

® EcwTtepLKn povada

™ SLdpKela Tng Asttoupyiag.

ZUUMTWHA Artia
©dpuBog 'Hxog oav porj vepou Katd TN ® 'Hyog pori§ YuKTKoU uypou peca otn povada
S1dpkela NG Aettoupyiag r petatn | ® ‘Hyog vepou amooTpdyylong HECW TNG CWANVWONG
Aettoupyia amooTPAYYLONG
'Hxog ontaoipatog katd n didpkela | 'Hxog omacipatog eattiag OEPHOKPACIOKWY GAAAYWV TWV HEPWV
™G Aettoupyiag r 6tav otapatdel n
Aeltoupyia.
Ooun O eEepyxopevog agpag pupiCel katd | H oour ecWTEPIKWY EEAPTNUATWY, N OCUN TOLYAPWYV KaL 1) 00U

KOAAUVTIKWV CUCOWPEVOVTAL OTO KAILOTIOTIKO Kal eEEpXeTaL padi pe
TOV agpa.

H povada eivat okoviopEVn 0TO E0WTEPLKO. SUUPBOUAEUTEITE TOV
TOTIKO 0OG AVTITPOCWTIO.

ApocooTaAideg | Zuoowpevovtal 5pocooTaAAdE]
KOVTA oTnV €£080 agpa KaTd

Slapkela NG Aettoupyiag

H eowTepikn vypaoia Puxetal and YPuxpo agpa Kal CUCCWPEVETAL LUE
™ popdr) 5pocooTaAiSwWV.

Epdavidetat opixAn katda t Siapkela
TOU TPOTIOU AetToupyiag Yuéng.
(Znueia ov pmopei va untdpyouv
MEYAAEG TTIOCOTNTEG ALWPOUUEVWV
owpaTdiwV eAaiwv oe €0TIATOPLA.)

OuixAn

® Anauteital KaBaplopog eMeLdn T0 ECWTEPIKO NG HOVASAG
(evaAAAKTNG BepuoTNTag) €ival BpopKo. ZupBouleuTeite ToV
QVTITPOOWTIO 0ag EMELST) ATIAITOUVTAL TEXVIKEG EPYATIEG.

® Katd ) didpkela Tng Aettoupyiag andoPuéng

O aveplompag TepLoTpEDETAL yia Alyo aKOUN KaL av n
AELTOUPYIa €XEL OTAUATTOEL.

® H 1teploTpodr| TOU QVEULOTNPA KABLOTA TN AELTOUpYia OPaAAR.
® O aveloTnpag UIopEi, LEPIKES POPEG, Va TIeploTpEdETAL EEQLTIAS
™G &Npavong Tou eVaAAAKTN BepudTnTag AOYW TwV pubuicewv.

AAAAGZeL ) kKaTeVBUVOT agpa Katd Tn Aettoupyia.
H puBpion katevbuvong agpa dev eival duvato va
yivel.

Aev eival duvato va aAAdgel n katevBuvon agpa.

® ‘Otav n Beppokpacia e§6S0u agpa eivat xaunAn 1 katd tn Slapketa
Aeltoupyiag amoWuing, n opllovVTIA POT| AVEUOU YivETal QUTONATA.
® H B¢on mrepuyiwv MeploTaotakd pubuidetal EexwploTa.

‘Otav aAAddel n KaTeuBUVOT AVEUOU, TO TITEPUYLO
AEelToUpYEl APKETEG GOPEG KAl OTAMATAEL OE LA
kaboplopévn B€an.

‘Otav aAAddel n KatevBuVoM agpa, TO TITEPUYLO AEITOUPYEL LETA ATTO
Vv avadnnon yla i TUTIKY) 6€on.

2koVN

E&EpxeTal | CUCOWPEUOT) OKOVNG OTO ECWTEPLKO TNG ECWTEPIKNG
povadag.

Avemapkng anodoon Yuéng 1 6€puavong

H eowTepIKn povada €xeL OXESIA0TEL APXIKA YO VO EAEYXEL TNV
E0WTEPLKY) BEPOKPATIA HEGW TOU EVOWUATWHEVOU alodnTripa
SwaTiov VTG TNG ECWTEPLKNG HOVASAG.

Qot600, Adyw NG B€0NG EYKATACTAONG TNG ECWTEPLKNG Hovadag,

0 EVOWNATWHEVOG AloONTNPAG MITOPEL TIEPLOTACLIAKA VA AVIXVEUEL TN
Beppokpacia Aavbacpeva. MNa napadetypa, n dladopd Beppokpaciog
HeTa&V TNG 0podNg Kat TOU SaTESOU, PWTIOTIKOU, NAEKTPIKOU
AVEULOTNPA, TIAPABUPWYV 1 XAUNAWY SIaXWPLOTIKWYV TOIXWV, KTA.

2€ auTn TNV TEPIMTWOoT, n povada dev AelToupyel cwoTA oTNV
embuunTr Bepuokpaaia.

Mmopeite va aAAdEeTe N xprion Tou aodntrpa Beppokpaaciag evrog
NG ECWTEPIKTG LOVASAG OE AUTT| TOU TNAEXELPLOTNPIOU.

MeTtda, n emmbupuntr Beppokpacia dwuatiov Uropei va eAEyxeTal
owoTA.

Ma AemTopEPELEG, CUMPBOUAEUTEITE TOV AVTITPOOWTIO 0OG.
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® EA€YETe TPV AnAITCETE CEPPRLG

ZUUTITWHA Artia AUon
To KAATIOTIKO eV Aettoupyet | Alakorr) pevpatog 1) hetd arnd dwakor | Matrote to kouuri Aettoupyiag ON/OFF oto
KaBOAoU TIaPOTL N LoXUG eival | peUATO] TNAEXELPLOTTPLO EQVA.
EVEPYOTIOMHEVT). To kouprti Aettoupyiag Bpioketal oTnv ® EvepyortomoTe TNV LoV av 0 SLaKOTIING
avevepyn Ogon. artevepyoronoei.

® Av gvepyorioin6ei o SLlakoTTNG, CUBOUAEUTEITE
TOV QVTIMPOoWTO 0ag XWPIG va Tov
EVEPYOTIOW|OETE.

Kapévn aopdAela. Av kaei, oupBoUAgUTEITE TOV AVTITIPOCWTTO.
Avernapkng arnodoon YuEng ny | H BUpa eloporq agpan eEaywyng agpa | Apalpeate TN okoOvn 1) T gUNOSIO.
0Epuavong NG EOWTEPIKNG KAl EEWTEPIKNG LovAdaAg

elval ppaypéveg pe okovn 1) eUNoOdLa.

O S1aKOTTTNG TaXUTNTAG AVEULOTTPA AANGEeTE Og «Meaaio» 1) «YPNAO».*
eival puBUICPEVOG OTO «XAUNAOG».*

AavBaoueveg pubuioelg Bepuokpaacieg | Avatpe€te otnv napaypado «M ZuUBOUAES yia
€EOLKOVOUN O EVEPYELAG».

To dwuaTio eival ekTedEEVO OE
arevbeiag nAlako dwg o€ TPOTIo

Aettoupyiag YUENG.

YTApXouV avolXTeg MOPTES 1)/Kal

napdbupa.

To diAtpo agpa givar ppayuevo. Avatpegte otnv napaypado «M dpovtida Kat
KaBapLoPOG».

Yrdpxouv mapa TIOAAEG TINYEQ XPNOLLOTIOMOoTE EAAXLOTEG TINYESG BEPUOTNTAG KAL

BepUOTNTEG OTO SWHATLO OE TPOTIO yla CUVTOMO XPOVIKO S1aoTna.

Aettoupyiag YUENG.

Yrdpyxouv apa rtoAAoi AvepwTtol 0To MewoTe TIq BEPOKPACIOKEG pUBUIoELG 1] aAAAETE
SwpaTio oe TPOTo Aettoupyiag YUENg. oe «Meoaia» | «YYnAd».*

*'Evéelgn TaxUTNTAG AVEULOTIPA OTO TNAEXEIPLOTTPLO
voma ;| 888 czrrca) ll |cz-RTCsA)

Meoaia :| &) | (Cz-RTCA), ‘l|||||\ (CZ-RTC5A)

Xauaa ;| &9 | (Cz-RTC4), mH (CZ-RTC5A)

AV TO KAIATIOTIKO aKOUN dev Aeltoupyei cwoTd apdTL EAEYEATE T onueia TIoV TIeplypddovTal TIAPATIAVW, OTAWATTOTE TIPWTA

N Aettoupyia Kal KAgioTe To SlakdmTn Tpododoaciag. MeTA, ETIKOVWVIOTE IE TOV AVTIMTPOCWTIO KAl AVAPEPETE TOV apLOud

OELPAG KAl TO CUMTTTWHA. MV ETIOKEVAZETE TIOTE TO KALMATIOTIKO HOVOL 600G ETIELST) AUTO €ival TIOAU eTkivéuvo.

B ZUBOUAEG YLa EEOLKOVOMNOT) EVEPYELAG

Na amogevyete

® Mn Pppadete TNV e1opon Kal ££0d0 agpa Tng povadag. Av oToladnioTe amod auTEg eival ppayuevn, n povasda dev 6a
Aertoupyei kKaAa kat propei va vrtootei BAGRN.

@® Mnv adrivete va elo€pXeTAL AUETO NALOKO WG 0TO SWHATLO. XPNOLoTIomoTe oKLAdLa, epoideq 1 KoupTiveg. Av oL ToixoL KaLn
opodr| Tou dwpatiov Beppaivovtal amod Tov NALo, Ba XPELAoTEL TIEPLOCOTEPO XPOVO va WuxBei To SwudTLo.

Tiva Kavete

@® Na rnpoormadeite avta va datnpeite To GiAtpo agpa kabapo. (AvatpeEte otnv evotnta «Ppovtida kat kabaplopog».) ‘Eva
Pppayuevo PIATpo agpa Ba PelwaeL TNV aroddoon Tng povadag.
@ [la va un Sladpevyel 0 KAILATIOUEVOG AEPAG, VA EXETE TA TIAPABUPA, TIOPTEG KAl OTIOLASIOTE AAAQ AVOIYLATA KAELOTA.

Ze MEPIMTWON SLAKOTG PEVHATOG EVW AEITOUPYEL N povada

Av n apoxr peUATOG AUTNG TNG HovAdag SLaKoTEl TIPoowpPLVd, N povada Ba Eekivrioet Eava autopata HOALG amokataoTabel To
NAEKTPIKO peVpa e TIG idleg pubuioelg Trou eixe TpLv amd T dLaKoTr) PEVUATOG.

INHAVTIKEG TIANPOPOPIES TIAVW GTO XPNOLHOTIOIOUHEVO YUKTIKO
AuTO TO TIPOIdV TIEPLEXEL PBOPLOUXa aEpLa Beppokniov. Mnv aepileTe Ta agpla otnv atpudéodalpa.

TUmog YukTikov: R410A
Tiur GWP™: 2088
(MGWP = global warming potential (Suvapiké B&puavonc Tou TIAavTn)

Meplodikeg anmaltrioelg yia Tuxov SlappoEg Tou WUKTIKOU PIOoPEL va arnattnOouv avAaAoya [e TNV upwriaikr 1) T TOTIKY) vopobeaia.
MapakaAeiote va €pBete o€ enadr) e TOV TOTIKSO 0AG AVTIMTPOOWTIO YIA TIEPLOCOTEPEG TTANPOPOPIES.
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BAHHO!
Mons, npoyeTteTe npeau aa
3ano4yHere

Toaun KaMmaTuK TpAbBa Ja 6bae MHCTaNMpaH oT Anbpa
W1 OT MOHTaXHMUK.

Tasn nidopmaumsa Tpsadea ga 6bae npegocTaBeHa camo
Ha YMb/JIHOMOLLIEHM NnLa.

3a 6e3onacHo UHcTanupaHe U 6eanpobnemHa

pa6ota, Bue TpsAbGBa:

® [pean fa 3anoyHeTe, BHUMATE/HO Aa NpoyeTeTe Tasu
OpoLuypa C MHCTPYKLMK.

® CnepBaiiTe BCAKA CTbMKA 3a MHCTA/IMPaHe WK
PEMOHT, TOYHO KaKTO e NnoKasaHa.

® To3u KAMMaTUK TPsA6Ba Aa 6bAe MHCTaMPaH CbIacHo
HaLMOHa/IHOTO 3aKOHOAATE/ICTBO 32 MOHTAM Ha
€/IeKTPUYECKM NPOBOHMLM.

@ [pOoAYKTHT OTroBaps Ha TEXHUYECKMUTE USUCKBAHUA Ha
EN/IEC 61000-3-3.

@ OGbpHETe BHUMAaHWE Ha BCUYKK NpeaynpeanTesHn
GEe/IeKM 1 Te3u 3a NOBULLEHO BHUMAaHKWE, KOMTO Aa
AAfEeHW B TO3U HAPBYHMK.

Tosn cumBOA Cce oTHacAa 4o
pUCKOBaHa, onacHa npaxkTuKa,

A”PW"PEHAEH”E KOATO MOe Aa JoBeje A0 CEPUO3HO
nepcoHasHO HapaHsABaHe UK CMbPT.
To3un CMMBOJI Ce OTHacA A0
PMCKOBAaHa, ONacHa NPaKTHKa, KOATO

A BHUMAHME ;0,16 na nosege 4o nepcoHanto

HapaHHBaHe nnn MaTepmaJ'lHa weTa.

AKO e He06Xx0a4MMO, NOUCKaNTe NOMOLL,

Tesu UHCTPYKLMM Ca BCUYKO, OT KOETO Ce Hy}aaeTe

3a MOBEYETO MECTa Ha MHCTa/IMPaHe U YCIoBMA 3a

NOAAPBIKKA. AKO BU € HeOBXOAMMA NOMOLL, 33 onpeeneH

Npo6ieM, CBbPIKETE Ce C BaLLMA NpogaBay/cepBi3 nam

cepTUGULMPAH AUABP 3a AOMBAHUTENHU UHCTPYKLMM.

B cnyqaﬁ Ha HenpaBUJ/IHO UHCTaJIUPaHe
Mpon3BOAUTENSAT He MOMe Aa 6bae OTroBOpeH

MO HMKaKbB HAYMH 3a HEMPaBWHO UHCTaIMpaHe
WKW NOAAPBIKKA, BKIIOYMTEIHO HecrnasBaHeTo Ha
MHCTPYKLMWUTE B TO3M JOKYMEHT.

CNEUNAJIHUA NPEANA3HUA MEPKH

/A\ MPEAYNIPE/AEHHE npu oxaGennsane

ENERTPUYECRUAT YAAP MOHE
AA NMPUYNUHU CEPUO3HO
JIMHHO HAPAHABAHE

UJIn CMBbPT. CAMO
KBAJINOULIUPAH, ONUTEH
EJIERTPOTEXHUK MOHE AA

CBbP3BA TA3U CUCTEMA.

* He 3axpaHBaunTe Moayna, AOKaTo He
6bae NPUKIYEHa LAanaTa paboTa no
oKabenABaHeTo 1 TpbbonpoBoanTe
WK He 6bAaT CBBbP3aHM NOBTOPHO U
NPOBEPEHM.

* B Ta3u cuctema ce n3nonssa MHOro
onacHO BUCOKO HanpexeHue. Horato
M3BBbPLUBATE E/IEKTPUYECKO CBbP3BaHe,
NpoBepeTe BHUMATETHO BCUYKU CXEMU
3a CBbp3BaHe U TE3U UHCTPYKLUUMU.
HenpaBuiHUTE BPb3KU U 3a3eMABaHe
MoraT Aa NPUYUHAT CayYarlHKU
HapaHABaHUA WU CMbBPT.

» CBbprKeTe A06pEe BCUYKM Kabenu.
PasxnabeHunTe KabenHW Bpb3KKU Morar
Aa NPUYUHAT NperpsBaHe B TOYKUTE Ha
CBbp3BaHe U Bb3MOXHa ONacHOCT OT
noxap.

e OcurypeTe 3axpaHBall, M3BOA, KOUTO Aa
6bae N3NoN3BaH USKJIYUTENHO CaMo 3a
BCEKM MOAY.

* OcurypeTe U3XOA4HO 3axpaHBaHe
N3KJIIOYUTENTHO CaMO 3a BCEKM
MOZAY/1, a MbJHOTO NPEKbCBAHE OT
eNeKTpuyecKara Mpexa ¢ pasgensaHe
Ha KOHTaKTHUTE peneTa c no 3 MM
BB BCMYKM NOOCKU TpAbBa Aa
6bae BKAYEHO BB PUKCUPAHOTO
oKabensaBaHe B CbOTBETCTBUE C
npaBuiaTa 3a oKabensBaHe.

» 3a npegoTBpaTABaHe Ha ONacHOCTU 9
OT n3onauuaTa, MogynsLT Tpabsa Aa
Obae 3a3eMeH.

* CunHo ce npenopbyBa ToBa 060pyaBaHe
Aa ce MOHTUpa C NpeKbcBay Npu
yTeyKa Ha 3a3emaBaHeTo (ELCB)

MM YCTPOMCTBO 3a OCTaTb4Y€H TOK
(RCD). B npoTtuBeH cnyyan nospeaa
Ha 060pyABaHETO MM NPEKBCBaAHE Ha
n3onaumaTa Moxe ga npuYnuHU TOKOB
yaap v noxap.

Mpu TpaHcnopTupaHe

* Moe ga ca Heobxoaumu aBama Uam
TpYMa YOBEKA 3a M3BBbPLUBAHE HA
MOHTaXHUTE paboTH.

e BHMmMaBamnTe npu BAuUraHe U MecteHe
Ha BCUYKU BbTPELUHN N BbHLLHMU
mogynun. NMoncKkamTe NomoL OT Kosnera u
OrbHETE KoseHaTa cu nNpu nosauraHe,
3a fla HaMasIMTe HanpPeXeHNEeTo B
rbp6a. OcTpuTe pbOOBE NN THHKUTE
anyMUHUEBU NEPKM HA KAMMaTUKa morat
Aa oTpexar NpbCTUTE BW.
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Mpu MHCTanupaHe...

N36epeTe MeCcTomno/IoeH e 3a
MHCTa/IMPaHe, KOETO € HeorbBaemMo UK
[0CTaTBbYHO 34PaBo 3a NOAAbPHAaHETOo
Ha MOZy/a U 3a IecHa NoAapbHKa.

...B cTan

N3onupanTte fobpe BCUYKM TPHOMU,
KOUTO MMHaBaT Nnpes cTanATa, 3a Aa
npepoTBpaTuTe ,3anoTaBaHe”, KoeTo
MOXe Aa MPUYMHU NoABA Ha KanKku U
nospea Ha CTEHUTE U noja oT BoAa.

MNoagbpanTte
pasCcToAHME MeXay
NPOTMBOMNOMXapHara
asiapma v Bb3yLHO
M3nycKaTeaHOoTO
OTBEpPCTHUE OT MOHe
1,5 M oo mogyna.

/I\ BHUMAHUE

...BbB BNlaHU WM HEPaBHU MecTa
N3nonssanTe noBagMrHaTa nog/ioxKa

OT 6eTOHHM B6JI0KOBE, 3a Aa OcuUrypuTe
CO/IMAHa, paBHa OCHOBA 3a BbHLUHUAT
mogays. ToBa npegoTBpaTABa nospega ot
BOAA W HEOBMYaMHW BUBPpaLUK.

...B y4yacTbum cbC CUNHU BETPOBE
3aKpeneTe fo6pe BbHWHUAT MOAYN C
6onToBe 1 MeTanHa pamka. Ocurypete
noaxogAlla Bb3gyLueH gedaexrop.

...B CHeXHM yyacTbLM (3a cUCTEMU OT
TN TonAnHHa nomna)

NUHCTanupanTe BbHWHUA MOy

Ha usgurHara nnargpopma, KOATo e
MO-BUCOKA OT CHEXHOTO HaBABaHe.
OcurypeTe BEHTUNALMOHHW OTBOPU 3a
CHSAr.

...NMoHe 2,5 m

BbTpelwHnAT Moayn Ha TO3U K/IMMaTUK
TpsAbBa Aa ce MOHTUPa Ha BUCOYMHA OT
noHe 2,5 M.

...B nepanHu nomeweHus

He vHcTannpaiTe B nepanHu
noMeLleHns. BbTpelHWAT Moayn He e
3almUTEH OT MPOHMKBAHE Ha KarkKMu.

Mpu cBbp3BaHe Ha TPpbOONPOBOA,
3a x1agU/ieH areHT

O6bpHETE 0OCOBEHO BHUMaHME Ha
TEYOBETE MNPU XNaaUNHNA areHT.

/I\ NPEAYNPEM/EHNE

* [1pn n3BbpLLUBaHE Ha paboTa no
TPpBOONPOBOAUTE HE CMECBANUTE
Bb34YyX, OCBEH 3a onpeaeneH
xnagunneH areHT (R410A) B
LUMKbAa 3a oxnaxgaHe. Toea
NPUYKHABA cnaj Ha KanauuTteTa
N PUCK OT EKCIMJI03MA U
HapaHaBaHe nopaaun BUCOKO
HanpexeHue BbB Bepurara Ha
XNagnaHWUA areHT.

* AKO XNagWUNHUAT areHT Baese
B HOHTAKT C OTHPUT NJ1aMbK
€ Bb3MOXHO Ja ce OTAae/n
TOKCHUYEH ras.

* He go6aBanTe 1 He CMEHANTE C
XNaguUneH areHT, pas/inieH oT
nocoyeHus Tun. ToBa Moxe aa
NPUYUHKU NOBpeaa Ha NPOoAYyKTa,
CrnyKBaHe U HapaHABaHe, 1 4p.

* B cniyyan Ha Te4HoBe Ha Xx1aaueH ras
Nno BpeEMe Ha MHCTanpaHe, NPOBETPETE
cTtaata gobpe. BHumaBanTe ga He
[AOMYyCHETE KOHTAKT Ha XJ1agneH ras ¢
naambK, T KaTto ToBa 61 NPUYMHUIO
obpasyBaHe Ha OTPOBEH ras.

* Ocurypete Bb3MOXKHO Han-KbCO
pasCcTosHMe Ha NpeMUHaBaLLMTe TPBHOMW.

* 13non13BanTe KOHYCHUAT METOA 3a
CBbp3BaHe Ha TPHOM.

* HaHeceTe cmasKa 3a KaumaTtuum
BbpXy 06paboTEHUTE NOBBHPXHOCTHU
W CbeguHeHuUTe Tpbou, npeau aa
M CBBbPIETE, CNej ToBa 3aTerHeTe
ramkara ¢ AMHaMoOMETPUYEH KoY 3a
nocTuraHe Ha Bpb3Ka 6e3 Te4oBe.

* [lpoBepeTe BHMMATE/THO 3a TeHoBe
npegu ctaptTMpaHe Ha TECTOB MYCK.

228




» [lokaTo paboTuTe no TpbbonpoBoanTe
He AoMyCKaWTe Te4oBe Ha X1aguneH
areHT Npu MHCTaaMpaHe nam
npegBapuTeNIHO MHCTa/IMpaHe U AoKaTo
PEMOHTUPATE OXNaaUTENTHM YacTu.
PaboTeTe BHMMaTeNHa C X1aaAnaHUA
areHT, 3al0TO TOM MOXE Aa NPUYMHHK
N3Mpb3BaHe.

Mpwu o6cnyxBaHe

* UBKJIKOYETE 3axpaHBaHETO OT
[MTABHOTO €/IEKTPUYECKO Tab10
(Mpexa), usdyaxkamTte noHe 10 MUHYTH
3a paspewpaaHe, a cnep Tosa
OTBOpETE MOAYNa 3a NPOBEPKA NN
PEMOHT Ha EIEKTPUYECKM YaCTuU U
Kabenu.

e [lpbiKTe NPBCTUTE U APEXUTE CU Aasied
OT MNOABUIKHUTE YacTy.

* [MouuncTteTe 0b6eKTa cnep Kato
NPUKAOYMTE, HE 3abpaBanTe Aa
NPOBEPUTE 3a METAJIHU CTHPrOTUHM
NN KpauLla Ha NPOBOAHMLN BBbB
BbTPELUHOCTTa Ha Moayna.

/I\ MPEAYNPEMAEHNE

* TO3M NPOAYKT He TpAbBa ga 6bae
NPOMEHSH WK pa3riobABaH
NPWY HUKaKBU 0BCTOATENCTBA.
MNpomeHeH nnu pasrnobeH moayn
MOX¥e [a npean3BuKa noxap,
TOKOB yAap Wiu HapaHsaBaHe.

* He ocTaBanTe noTpedbutenmte
Aa NoYncTBaT BbTPELUHOCTTA Ha
BbTPELUHUA U BbHLUHWUA MOAY.
AHraxupariTte oTop1snpaH AUbp
NN CNELMANIUCT MO NOYUCTBAHETO.

* B cnyyam Ha HeM3npaBHOCT Ha
TO3U ypea, He ro peMoHTUpanTe
camu. CBbprKeTe ce C Anbp
no NpoAarKouTe nan cepBUseH
LEHTbpP 32 PEMOHT.

& BHUMAHME

* [1poBeTpeTe BCUYKU B/IN3KHK
y4yacTbLM, KOraTto TecTsarte
KaMmaTuyHaTta cuctema. M3tekbn
XNaguneH areHT Npu KOHTaKT C
naamMmbK WK TOMJIMHA MOXE [a
npon3Beae TOKCUYEH ras.

* MoTBbPAETE C/lef MHCTaIMpaHe,
Yye HAMa TeyoBe Ha XJlaan/ieH
areHT. AKO rasbT B/Ie3e B KOHTaKT
C ropsillia rotTBapcKa neyxa,
rasoB Harpesare/ 3a BOAa,
€/IeKTPUYECKN CTAaeH OTOMINTENEH
ypea wav Apyr USTOYHUK Ha
HarpsiBaHe, ToBa MOMe Ja NPUYMUHK
o6pasyBaHe Ha OTPOBEH ras.

A BHUMAHME

* He capanTe, HATO CTbNBanTe
BbPXYy MOAyNa, MOXe Ciay4amHO
Aa nagHere.

* He poKocBanTe cmyKarens nam

-
OCTpUTE ayMUHWEBU pebpa Ha
BbHWHKMAT moayn. MoxeTte ga ce

HapaHuTe.
¢ He nocTaBAnTe HUKaKBU @

npegmeTty Bbpxy HOMHYXA HA
BEHTUJIATOPA.

Moxe ga 6baeTe HapaHeHHU
WK MOAYNBT Aa 6bae
noBpeaeH.

AHIIMICKUAT €3MK € e3MKBT Ha OpUrMHaIHWUTE
WHCTPYKLUMK. [lpyruTe e3uum ca npesogu ot
OPUrMHANTHUTE MHCTPYKLMM.

229

BbJIFTAPCHHU




CbAbPHAHUE

CTtpanuua

BAHKKHO ... o i e s 227
Mons, npoyeTeTe Nnpeau aa 3anoyvHeTe

OBWM NOJIOKEHHUA. ........ ..o 231

1-1.  Heobxoaumun MHCTPYMEHTU 3a MHCTa/IMpaHe (He ca

[OCTaBEHM)
1-2. AKcecoapw, jocTaBeHu C mogyna
1-38.  Tun megHa Tpb6a M M30N1ALMOHEH MaTepuan
1-4.  [JombAHUTENHW MaTepuanu, HeO6X0ANMU 3a UHCTa-
nvpaHe
MU3BOP HA NJIOWAAKA 3A UHCTAJIUPAHE. .. ... 232
2-1. BwbTpeweH mogyn
HAK CE UHCTAJIUPA BbTPELWLUHUAT MOAYA.. ... 233
Tun 4-nbTHa KaceTa (TunU2). ... ... ... ... ...... 233

3-1.  TloaroTtoBKa 3a OKauyBaHe

3-2. OkayBaHe Ha BbTpeLIHWA MOAY/

3-3. [NocTtaBAHe Ha MoAyna B TaBaHa

3-4. Hak pa 6baar o6paboTeHn TpbbonposoanTe

3-5. MHcTanupaHe Ha gpeHamHara Tpbba

3-6. BaHa 3abenexKa 3a okabenssaHe Ha TUN 4-MbTHA

KaceTa

EJIEKTPUHECHO OKABEJIABAHE

4-1.  O6wm npeanasHn MepKK 3a oKabensiBaHe

4-2. lpenopbyuTenHa AbXWHA U AMamMeTbp Ha Kabenn
3a e/fleKTpo3axpaHsalla cuctema

4-3. [Ouarpamu 3a KabenHo cBbp3BaHe

. HAK JA BBAAT OBPABOTEHU

TPBBOMNPOBOAUTE .........ciiiiiiiiiienanns 242

5-1. Cebp3BaHe Ha TpbOM 3a XNafaueH areHT

5-2. CBbp3BaHe Ha TPBOM MEHAY BbTPELLUHU U BbHLLHM
MoAym

5-3.  U3onupaHe Ha TpbOM 3a XxNaauneH areHT

5-4. CKocsiBaHe Ha TpBOM

5-5. [puKAoYBaHe Ha MHCTaIMPaHeTo

. HAK CE UHCTAJIUPA AUCTAHLIMOHHO
YNPABJIEHUE C TAUMEP WUJIN

BUCOKOCMNEUNAJIM3UPAHO KABEJTHO

AUCTAHLUMUOHHO YNPABJIEHUE (OMNLAA)

BUTE MHCTPYKLMUTE 3a eKcnioaTtauums, NPUAoHKeH!
KbM AMCTaHLMOHHOTO YrpaB/ieHue ¢ Tanmep Uau
BMCOKOCMELMaIM3MPaHoTo KabesHO AUCTAaHLMOHHO
ynpasneHue.

230

10.

11

LMPUNIOEHUE . . ..o

CTtpanuua
KAK CE UHCTAJIUPA NAHEJIA 3A KACETATA. . ... 244
Tun 4-nbTHa Kaceta (TN U2). . ... ... ... ntt. 244

7-1.  MNoproToBKa 3a MHCTannpaHe Ha [NaHena 3a Kacetarta
7-2. Hak ce nHctanupa lNMaHena 3a KacetaTa
7-3.  [Opyru

KAK CE UHCTAJIUPA BE3HKU4YHUA NPUEMHUK 3A
AUCTAHLUMOHHOTO YNPABJIEHUE

3ABEJIEHHKA

BUTE MHCTPYKLMUTE 3a eKcnioaTtauus, NPUAOKEHU KbM
6e3HMYHUA NPUEMHMK Ha AUCTAHLMOHHOTO yrpaB/ieHue.

NPEANA3HU MEPKU NMPU TECTOBOTO
MYCHAHE. ... .ot

CMUCBH 3A NPOBEPKA C/NIEQ MOHTAKHUTE
PABOTH

[pyM 1 nouncTBaHe
OTcTpaHaBaHe Ha HEU3MNPaBHOCTH

CbBeTu 3a necTeHe Ha eHeprua

BaxiHa nHdpopmauumsa, Kacaewa
M3MON3BaHUA XNaJgUNEH areHT. . . . . . v v v v v nnnnnns 254



1. OBLWH MNOJZIOHEHUA

Tasu 6poluypa onvMcBa HaKpaTKO KbAE M KaK Aa UHcTanupare
KanmaTunyHaTa cuctema. Mons, npoyeTteTte uenms Habop oT
MHCTPYKLMK 338 BbTPELLUHUTE U BbHLUHWUTE MOAY/IU U, Npeaun
[la 3anoyHeTe, ce yBepeTe, Ye BCUYKM aKCEeCOapHM HacTw,
NMOCOYEHM TYK, Ca Ha/IMYHMU.

1-1. Heo6x0AMMU UHCTPYMEHTU 3a UHCTaNIUPaHe (He
ca floCTaBeHH)

lMnocka oTBepTKa

HpbcTata otBepTKa TMn Phillips

HOX 1AM MHCTPYMEHT 3a orosiBaHe Ha Kabenm
PyneTtka

JbpBOAencKkn HuBenunp

CabneH TP1OH nan TPUOH 3a OTBOPH
HomoBKa

HopoHHo cBpeano

9. Hyk

10. Ypeg 3a npobuBaHe

11. Pe3sayKa 3a TpboM

12. MHCTPYMEHT 3a cKocABaHe Ha Tpbbu

13. [AnHamomeTpHuyeH KoY

14. Perynupyem Katou

15. Painbep (3a 3amarmgaHe)

© NOo O~ DN

1-2. AKcecoapu, focTaBeHU C moayna

Ta6nuua 1-1 (4-nbTHa KaceTa)

HaumeHoBaHue
durypa Honnu.|  3abenemku
Ha vacT
[MbnHOMaLwabHa
OtneyaTtaHa Ha
Aunarpama 3a 1
KyTUATa
WHCTa/IMpaHe
o @ @ 3a KpenemHu
|Liavi6a = = 8 e
&~ 6onTOBE
3a mb/HoMallabHa
BUHT PSPPI 4 | puarpamasa
MHCTaNMpaHe
3a KoHyCcHUTE
M3onaunoHHa o
2 |raViku Ha TpbbaTa
neHTa
3aras v Te4HoCT
M3onatop 3a 1 3aTpbbara 3a
KOHYC TEYHOCT
M3onatop 3a
P 1 3aTpbbarasaras
KOHYC
[peHaxeH 1
MapKyu
3a obesonacasaHe
Ckoba 3a
1 Ha fpeHaxHa
MapKyu
Tpbba
Hab6usKa Q 1
JpeHarkeH 1
n3onartop
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HanmeHoBaHue

Hau4acT ®urypa Honny.|  3abenemku
dukcaTop : @@/’% 4 |3aenextpuiecko
o= oKabensBaHe
MHCTPYKUMK 3a D ]
eKcnioataumn
MHCcTpyKuMK 3a D ]
WHCTasIMpaHe

® l3nonsearite M10 3a KpenexHu 6onToBe.

® [loneBa AoCTaBKa 3a KpernerHu 601TOBE U ramku.

® /3BageTe npefocTaBeHUTE NPUHAAIEKHOCTN OT
nnactMmacosaTa Topba.
AKO 3alMTHaTa IeHTa 3a BeHTM1aTopa ocTaHe, NpocTo f

oTnenerte.

3almTHa neHTa sa
BeHTUNaTopa

[JocTtaseHu npuHagnexHocTn

1-3. Tun megHa Tpbb6a U U301aLMOHEH MaTepUuan
AKO 1CKaTe fa nopbyaTe Te3m marepuanu OTAENHO OT MECTEH
M3TOYHUK, LLe Ce HyXJaeTe OT:.

1. [eoKcuaupaHa 3akaneHa megHa Tpbba 3a Tpbbonposoaa
3a X/1agnyieH areHT.

2. TonuetuneHoBa M301aLMOHHA NAHA 32 MELHW TPBHOM,
HeobxoaMMa [0 TouHaTa Ab/KUHATa Ha TPBOONPOBoAA.
Jeb6envHata Ha cTeHaTa Ha u3onauusTa Tpabea fa 6bae
Han-mMasnKo 8 MM.

3. WM3nonseavTte n3onupaH megeH kaben 3a noneBoTo
oKabensasaHe. PaamepbT Ha Kabena 3aBucK OT obLiara
Ob/XWHA 32 oKabensasaHe. Buw 4. EIEKTPUYECKO
OKABEJIABAHE 3a nogpo6HoCTH.

ABHMMAHME

MpoBepeTe MECTHUTE eNIeKTPUYECKU NpaBuia U Hapea6u
npeau ga 3akynure Ka6ena. OcBeH ToBa, NpoBepeTe
BCUYKMU cneuudUUHN MHCTPYKLMKU U OrPaHUYEHHUS.

1-4. lonbAHUTENHU MaTepuanu, HeobxoauMHU 3a
UHCTaupaHe
1.  WM3onaumoHHa (apmmpaHa) neHTa

2. M3onaunoHHM KonleHa uan CKobu 3a CBbp3BaHe Ha Kabena
(B1xKTe MECTHUTE eNeKTPUYECKM Nnpasua.)

3. 3amaska
4. Cwma3sKa 3a TpbbonpoBoga C XJlaguaeH areHT

5. CKO6M MK CTAXKKM 3a HUKCHMpaHe Ha TpbbonpoBoanTe 3a
XnaguneH areHT

6. Ckana sa npeTerisHe

BbJIFAPCHHU



2.

M3B0P HA MJIOWAAKA 3A
MHCTAJIUPAHE

2-1. BbTpeweH mopayn
U3BArBAUTE:

06/1aCTH, KbAETO MOXKE Aa Ce O4aKBa U3TUYaHE Ha 3anaium
ras.

MecTa C rosieMun Koaimdectsa MmacsieHa Mbria.
npAKa cabH4YeBa CBET/INHA.

mMecTa B 61M30CT [0 U3TOYHULUM Ha TOMJIMHA, KOUTO MoraTt aa
NOBJ/IMAAT Ha pa60TaTa Ha moayna.

MeCTa, KbAETO BbHLUHMAT Bb34yX MOXeE Aa Bie3e JUPEKTHO
B CTanATa. ToBa MOXe a NnpeamsBuKa ,KOHAEeH3auma" Ha
nopTa 3a U3nycKaHe Ha Bb34yX, KOETO BOAM A0 NpbCKaHe
WK KanaHe Ha Boja.

MeCTa, KbeTO ANCTaHUMOHHOTO yrnpaBJ/ieHne MOoXe Aa obae
3a/1ATO C BO4a UK 3acerHaTo OT Baara 1Uin BN1aHOCT.

WHCTaMpaHe Ha AUCTaHLMOHHOTO ynpaB/eHne 3aa nepgera
WUnu mebenu.

MecTa C BUCOKOHYECTOTHU EMUCHUUN.

HAMPABETE CJIEAHOTO:

nsbeperte NoaxoanLla NO3ULMSA, OT KOATO BCEKW brb/l HA
cTasiTa MOMe fa 6bAe paBHOMEPHO OX/larmAaH.

n3bepeTe MACTO, KbAETO TaBaHbT € JOCTaTbYHO 34pas, 3a
Aa U3ObPHU TeXecTTa Ha moayna.

n3bepeTe MACTO, KbAETO TPBOUTE M ApeHawHaTa Tpbba
MMaT Hal-KpaTbK MbT 40 BbHLUHUA MOAY/.

npegoctaBeTe MACTO 3a eKcnsoatauma U NnogapbiKa, KakTo
M HeorpaHn4eH NoToK Ha Bb34yX OKOJ10 MoAyna.

HacTpoiiTe yBenmMieHneTo Ha Bb3AYLIHWSA NOTOK Mpu
CnefHWTe YCNoBUS.

BucounHuTe Ha TaBaHa ca: 2,7 M (Tun 22-56)
3,0 m (Tvn 60-90)
3,6 M (Tvn 106-160)
AKO pa3CcTOfHMETO OT NoAa 0 TaBaHa e ro/IAiMo, CKOpoCTTa
Ha pasnpejesieHre Ha CTpyaTa Le cnagHe pasKo. 3a metoga
Ha HacTpoWKa, BU¥KTe pasgen ,7-3. Qpyru”.

3a OrpaHUYEHNETO Ha S b/IKMHATA Ha TPBOUTE MEXaY
BbTPELUHUSA U BbHLLUEH MOAYN TPA6GBa Aa ce Hanpasu
cnpasKa B MHCTPYKUMUTE 3a MOHTaK Ha BBHLUHWA MOAYI.

ocTaBeTe MACTO 3a MOHTVMpPaHe Ha AUCTaHLMOHHOTO
ynpasfieHWe Ha pa3cTosiHue 1 M OT noga, B o61acT 6e3
npsAKa cbHYEBA CBET/IMHA WM Aasied OT NOTOKA Ha CBEX
Bb34yX OT BbTPELUHUA MOAYI.

232

CteHa

Tun 4-nbTHa KaceTa:

BbTPELLeH
mMoayn

BbTpeLleH
moayn

Hag 1™

TaBaH /

Haga 3™

Hag1m

MpenatcTana

Hag2,5m




3. HAHK CE UHCTAJIUPA BbTPELUHUAT
moayn

B Tun 4-nbTHa Kaceta (Tun U2)

3-1.MoproroBKa 3a oKauBaHe
Tosun MoAyn n3non3ea gpeHaxHa nomna. ManonssanTe

HUBEJINP, 3a Aa NpoBepuTe gamt MOAYTbT € XOPU3OHTAaJIEH.

3-2. OKa4yBaHe Ha BbTpellHUA Moayn

(1) 3aKpeneTe 3apaBo KPeNexHUTE 6ONTOBE KbM TaBaHa
KaTo U3non3BaTe MeToAA, MOKa3aH Ha CXeMUTe,
NpUKpPeneTe r'M KbM Nogabprallara TaBaHHa CTPYKTypa
WS Ypes3 BCEKM ApYyr METOA, KOMTO rapaHTupa, Ye
MOAYNBT LWe 6bae CUrypHo 1 6e30nacHoO 3aKperneH.

3abvBaHe Ha aHKep

3abvBaHe Ha WKdT
BeToH lMocTaBsAHe

: M

HpenexeH 6ont
(M101nn 3/8”)
(nonesa focTaBKa)

3abenexKa: 3a npoueaypara no cMsaHa Ha Kiema Ha DC
BEHTWNATOp 3a 4-MbTHa KaceTa, B. CTp. 247.

(2) CnepgpainTe gnarpamara, 3a Aa npaBuTe OTBOPUTE B
TaBaHa.

i
g“/ - AV

BbTpeweHn mogyn |
\ Marnep oTtrope

A: 700 mm
B: 860 ~ 910 mm

i ———
I — — ! Y

A: 780 Mm - A: (CTbMNKa Ha KpenexeH 60T)

A
y

B: 860 ~910 Mm _ B: (pasmepu Ha oTBOpa Ha TaBaHa)

(3) Onpep,eneTe Pa3CTOAHMETO Meay KpenexHnTe 6ONTOBE, KAaToO U3Mnon3Bare npepocrtaBeHata nb/IHOMalwabHa anarpama sa

MHCTannpaHe (OTneanaHa Ha HyTMHTa).

[Jurarpamara noxkassa Bpb3KaTa Mexay No3uum1Te Ha CpeacTBaTa 3a oKaduBaHe, Mogy/a v naHena.
M3nonssaiTe raikara (nosiesa JocTaBKa) U LWainbaTa (B KOMMIEKTA) 3a FOPHO M AOJIHO MOJIOKEHME Ha CKobaTa 3a OKayBaHe.

s
z o
[JpeHaxeH 0TBOp (ApyraTta cTpaHa) CbepunHeHue Ha TpbbaTa ¢ xnaguneH g o
(VP25) areHT (0T cTpaHa Ha rasa) N3
&7
CbeauHeHve Ha TpbbaTa ¢ x1aanieH " ©
areHT (0T CTpaHa Ha TeYHOCTTA) N
CHoba 3a oKauBaHe 0 O
2z B8
< 840 Mm - ~ ~ E E
S K FFy
A
oy °
S| I Y
s [e]
e | o O
2 [ -
Y =it vz
A : A A A
s A
= B 340 Mm 272 Mm 50 MM <
ﬂ' - _—— -
%) s
- _*Hag 20 mm *Hapg 20 Mm - 0
_ 950 Mm _ 8

* anII'IOHpVIBaIJJ,aTa Ce 4acCT Mex [y TaBaHa U naHena 3a Hacetara Tpﬂ6Ba ha ce abpu Hag 20 M.
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3-3.MocTtaBAHe Ha moayna B TaBaHa

To3u moayn e cHabaeH ¢ gpeHaxHa nomna. MpoBepeTe
C pyneTKa uau HUBenup.

Mpepu nHcTanupaHe Ha NaHena 3a Kacetara,
3aBbplueTe paboTaTta Mo UHCTa/IMPAHETO Ha
ApeHamHaTa Tpbba ¥ Tpbbara c XxNagu/eH areHT.

(1) Mpw nocTaBAHETO Ha MOAy/Ia BbTPE B TaBaHa,
onpeaeneTe pascTOAHUETO Ha KPeNeXHUTe 6onToBe,
KaTo 13nos3eare npegocTaBeHara mbaHomallabHa
Aunarpama 3a UHCTanmpaHe.

TpbbuTe 1 Kabenute TpA6GBa Aa 6bAAT NOCTaBEHU BbTPE
B TaBaHa npv oKa4sBaHe Ha Moayna. AKO TaBaHbT € Beye
€ 3aBbpLUEH, NONOKETE TPBHOUTE U Kabennte B NO3uLMsA
3a CBbp3BaHe KbM MoAyna, Npeam nocTaBaHE Ha moayna
BbTpe B TaBaHa.

(2) AbmKuHaTa Ha KpenexHuTe 6onToBe TpAbsa Aa e
noaxoAsLla 3a pascToOAHUETO MEHAY Ao/HaTa YacT Ha
60/Ta M foNHaTa YacT Ha moAyna OT noseye ot 18 Mm.

Mnoya Ha
TaBaHa

BbTpelweH
mMogayn

T/ K
XapTueH mogen
3a uHcTanupaHe

12~17 Mm

b B

!
)
(2]

&,

BUWHT 3a npuKpensaHe

OTBOpETE NyioyaTa Ha
Ha xapTuaTa (4 TOYKM)

TaBaHa cropej pasmepa
Ha XapTveHus Moaen

Hap 18 mm

BbTpelweH
mopyn

XapTueH mopen
3a MHCTampaHe

Mnoya Ha
TaBaHa

MbaHomalwabHa gnarpama 3a MHCTasiMpaHe
(oTnevaTtaHa OTrope Ha KyTuATa)
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(3) 3aBuiiTe 3 WECTOBIMb/HM ranKK U 2 Wanbm Ha BCEKM OT
4-Te KpenexHu 6onta. MUsnonseanTe 1 ravka un 1 wanba
3a ropHara cTpaHa, 1 2 ranmku u 1 wanba 3a gonHarta
CTpaHa, TaKka Ye MOAY/bT Aa He NajHe OT cKobaTa 3a
OKayBaHe.

HpenexeH 6ont \

[aliku 1 Wwaném
(n3nonseat ce
oTrope v 0TLoNY)

CKoba 3a oKauBaHe

—

e

v

BabbHaTMHA

[JBoliHa raika + \

12~17 (Mm)
S

I 2

(4) KopvrmnpawnTe Taka, 4e pa3CTOAHMETO MEXAY MoAyna w1
JoJiHaTa YacT Ha TaBaHa ga e oT 12 go 17 mm. 3aTerHete
ramkuTe OT ropHaTta 1 gosiHata CTpaHu Ha cKobara 3a
OKayBaHe.

(5) AKO 3awmTHaTa IeHTa 3a BEHTUIATopa OCTaHE Mo BpemMe
Ha TpaHCNopTUPaHETO, MPOCTO A oieneTe. (Bure
pasgen ,1-2. Akcecoapu, JoCTaBeHu ¢ mogyna”.)

(6) MpoBepeTe ¢ pyneTka nav HUBEAUP.

3-4. Hak pa 6bpar o6paboTeHn TpbGonpoBoauTe

B. pasgen 5. HKAK A BbAAT OBPABOTEHN
TPBbBOMNPOBOAUTE"



3-5. UHcTanupaHe Ha pgpeHaHarta Tpbba
3-5-1. Mpepu MHCTaIMpaHe Ha ApeHamHaTa Tpbba

(1) OrpaHunyeHus 3a NnoBguraHe Ha Bpb3Kara 3a
fApeHarkHaTa Tpbba

ABHMMAHME

® [lpeHarKHaTa Tpbba MOXe Ja ce NMOBAWUIHE [0
MaKcuMMasiHa BUco4vmHa oT 850 MM OT floNiHaTa cTpaHa Ha
TaBaHa.

He ce onuTBaliTe aa s noBgurare no-BUCOKO OT 850 MM.
AKO ro HanpaBsuTe, ToBa e AoBee A0 Ted OT BoAa.
300 MM 1K No-manKko

(BB3MOKHO Hal-KbCO) ﬂ
<
BuTpelleH | Adgme
Mgp,yn

/ A : 850 MM 1AM No-manko

JonHa cTpaHa Ha
njoyara Ha TaBaHa

* [biKuHaA Ha JocTaBeHaTa ApeHamHa Tpbba = 250 Mm

(2) OrpaHunyeHunsa 3a Bpb3KaTta Ha gpeHarHarTa Tpbba

ABHMMAHME

® He nHcTanvpanTe gpeHaxHarta Tpbba ¢ Bb3X04ALL,
HaKJIOH OT Bpb3KaTa Ha ApeHamHuA nopT. ToBa Lie
npean3BrKa M3TUYaHE Ha JpeHarHaTa BoAa Hasag, 1 Tey,
KOraTo MoZy/bT He paboTHy.

® He nHcTanmparite 06e3Bb34YLLNTEN, T KaTO TOBa MOMXeE
[a foBefe A0 NpbCKaHe Ha BoAa OT U3MycKaTe/IHWA
OTBOP Ha ApeHaxHara Tpbba.

® He nocTtassanTte U-o6pasHa Tpbba nam Tpbba BbB
cdopmara Ha 3BbHeL, B cpefaTta Ha ApeHamHara Tpbba.
ToBa LWe AoBeAe [0 Bb3HUKBAHETO HA aHOPMasIEH 3BYHK.

- X 3abpaHeH 06e3Bb3ayLLIMTEN

x 3abpaHeH Bb3xX0AsLL,
< 4N rpagpent

\x 3abpaHeHo

OrbBaHe BbTpelieH moayn

® YBepeTe Ce, Ye TpbbaTa e ¢ HM3xoaAL, HarkaoH (1/100 nan
roBeye; Hafoy OT Bpb3KaTa Ha APEHaKHWA NopT).

PascTtosHune Ha onopHaTta ckoba=1,5M~2 M

BbTpeleH
mogayn

HaknoH = 1/100 nnu noseve

® AKO MMma LeHTpanmMsnpaHa gpeHarmHa Tpboa, obaete
BHMMAaTe/IHM 3a pa3mepa Ha Tpbbarta.
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(3) OrpaHnyeHus 3a Bpb3KaTa 3a ApeHamHWA MapKy-

ABHMMAHME

® He orbBaiTe ApeHamHMA mapKyy Ha 90° nnamn noseve.
bronbT Ha orbBaHe ga e nog 45°.

3abpaHeHo e orbBaHe
nog vroa 90°

brbn Ha orbBaHe
no-ManbK ot 45°

X =

O

® He orbBaiiTe B cpefara NpeaocTaBeHus ApeHameH
MapKyd. ToBa Lie foBese A0 Bb3HUKBAHETO Ha
aHopMaJsieH 3BYK.

x 3abpaHeHo orbBaHe

kol

BbJIFAPCHHU



3-5-2. UHcTaNiMpaHe Ha pApeHarHaTa Tpbba

ABHMMAHME

(1) Hak pa cBbpieTe ApeHaHUA NOPT U APEeHaKHUA
MapKy4

® [TbpBO NOCTaBETE NpPeACcTaBeHara WunKka 3a MapKyya B
Tpbbara Ha gpeHaxHuA nopT. Cnep ToBa ce yBepeTe, Ye
rnaeaTa Ha BUHTA COYU KbM TEXHUYECKUS MHKEHEP NpU
nocTaBsiHe Ha LUMNKaTa 3a MapKyd Nnog, brrb/1 Harope.

® [locTtaBeTe MeKarta [1BL, myda Ha npegocTaBeHus
JApeHarKeH MapKyy B Tpbbarta Ha JpeHarKHWA NopT.
HuKora He HaHacAWTe Ienu/10 BbPXy MeKaTa cTpaHa
Ha MNBL, myda.

® [locTaBeTe ApeHarHMA MapKyy [0 TouKaTa, B KOSITO MMa
pasnuKa B HUBOTO, KaKTO € MoKasaHo Ha ¢urypara no-
[I0Nly Y FO 3aKpeneTe C WWMnKa 3a MapKyya Ha 5 MM oT
nosuuusTa.
Cwna Ha 3atAraHe Tps6ea fa e 2,5 ~ 3,4 N-m.
- Cunata Ha 3aTAraHe Ha LMnKara Ha MapKy4a Tpsibsa
[la e Harope.

(2) Kak ce moHTMpa gpeHaxkHaTa Tpbba

©® CebpreTe TBbpAoTO MBL, Tpb6HO cbeanHeHne (VP25:
nonesa JOCTaBKa) KbM cTpaHata Ha TBbpaarta NBL, myda
Ha JpeHarKHNA MapKyu.

® HaHeceTe OKO/10 2 I IeNn0 OTCTpaHu Ha Tebpaata NMBL,
Myda Ha ApeHaHWA MapKy4 U OTCTPaHW Ha TBbPAOTO
MBL, Tpb6HO CbeanHeHWe.

® He npunaraiiTe cuna BbpxXy APEHaXHWUA NopT npu
CBbp3BaHe Ha peHaxHaTa Tpbba. MHcTanupaiite u
3aKpeneTe Bb3MOXHO Hai-61130 A0 BbTPELUHUA MOZYI.

[peHaxeH nopt

(CeKumA Ha ApeHamHUa
NopT 3a NpoBepKa Ha
OTTWUYaHETO, MPo3payHa)

LLinnka 3a MmapKy4 (LoctaBeHa)

HepasHa Meka MBL, myda

NOBBPXHOCT

BbTpelweH
moay”n

* JpeHarHUAT NopT MOXe
Ja ce nospeau n aa
foBeje [0 U3Tu4aHe Ha
BOAA, aKO Ce M3Mon3Bsa
nenuno 3a MNBL,.

X He nocrassaiTe nenmno Tykx.

3almneTe WMnNKaTa 3a MapKy4a, Kakto e
noKasaHo Ha Auarpamara no-gosy.

Tevpaa MBL myda  (yp2s nonesa gocraska)
[peHaeH Mapkyy

(pocTaBeH)

Tebpao MBL, Tpb6HO cbeauHeHve

* HaHeceTe OKO0/10 2 I 1eNn/I0 OTCTPaHu
Ha TBbpgaara NBLL myda Ha gpeHakHuA
MapKy4 1 oTcTpaHu Ha TBbpgoTo MNBL,

_ TPBOHO CheAMNHEHME.

ba M36bpLueTe U3MLLIHOTO IEMKUJIO C MeKa

Kbpna.

QO 3anenerte c NBL, nenuno.

57 Mm

(3ararane: 2,5 N-m - 3,4 N-m)

20 MM 1av noseye

BbTpeleH

1

Mogayn

S{M

HepaBHa NoBBLPXHOCT

S5um_ ||

YnnbTHUTEN
(nocTaBeH)

* Cnep nNpoBepKa Ha ApeHaa, yBUITEe NPeAoCTaBEHNA YITbTHUTEN U M30/IaLMOHEH MaTepuas 3a gpeHarHaTa

Tpbba oKono TpbbaTa.

MN3onaumoHeH
martepuan 3a
OpeHax (pocTaBeH)

3abenemka:

HenpemeHHo fo6pe BKapavite TBbpaoTo MBL,
CbefuHeHWe Ha TpbbaTa (3aefHO C KOJIAHOTO) NMOoHe
20 mMm.

* Bbnpeku ToBa He BKapBayiTe
TBbPA0TO MNBL, TpBOHO CbeagnHeHne
Ha noseye oT 55 MMm.
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3-5-3. MNpoBepKa Ha AgpeHawa

ABHMMAHME

Cnep kato okabenasaHeTo (B. 4. EJIEKTPUHECKO
OKABEJIABAHE.) 1 cBBbp3BaHETO Ha ApeHaHUTE TPboM
ca 3aBbplUEHW, MU3MNONI3BaAMTE CneaHara npoueaypa, 3a aa
Ce NpoBepwu Aanv Bogara e ce oTTnya. 3a ToBa NpUroTeeTe
Koda v Kbpna, 3a Aa nonveTe n 3bbpLueTe pasnaTa BOAA.
(1) CBbpeTe eneKTpo3axpaHBaHETO KbM €/1eKTPUYECKOTO
KnemHo Ttabno (L, N Knemn) B KyTuATa C e1eKTPUYECKH
KOMMOHEHTW.
(2) baBHO n3newTe okono 1 1 Boga B ApeHamHaTa TaBMyKa
W NPOBEPETE OTTUYAHETO.

BbaeTte BHUMATEIHU, TbU KaTo
BEHTU/IAaTOPBbT Le 3ano4He pa6o-
Ta, HoraTto WyHTUpaTe KOHTaKTHMUA
KJ1I04 Ha KOHTPOJIHAaTa NJaTka Ha
BbTpewHNnAa moayn.

MNpoBepra Ha
M3THYaHETO

i i 5
SN \\\\‘ \\\‘\\\‘>— «—,-/"/(;/ >
Hag 100 mm \x\\;\\ * < =
! I S St
A ‘ :
— / >
P4 ManycKaTteneH oTBop 3a
MNacTMacoB KOHTENHEP Boa APEHaHeH KOHTenHep
3a cbbupaHe Ha Boga (okono 1 1)

(3) WyHTupavite npoBepoBbYHMA WMOHT (CHK) (6P : 5-6) Ha
BbTpeLUHaTa KOHTPOJIHA NJiaTKa W NyCHeTe ApeHarHara
nomna. lNpoBepeTe NpUTOKa Ha Boga Ypes npo3payHara
ApeHarkHa Tpbba 1 NnposBepeTe Aann UMa Teu.

* AKko 3acTtonopasawmaT wndT (CHK) (6P:5-6) e CKbCeH,
BEHTM/1ATOPBT 3ano4ysa fa ce BbpTU C BUCOKA CKOPOCT
M MOX€ fa NPUYNHU HapaHABaHe.

(4) Horato npoBepKata npuKIo4n, 0OTBOpETE
nposepoBbYHUA WKdT (CHK) (6P : 5-6) 1 nocTaBeTe
OTHOBO Karnakxa Bbpxy Tpbbara.

(5) HOHTPOAHM TOYKM Cnef MHCTannpaHe
Cnep MOHTaX Ha BbTPELLUHWUTE Y BBHLUHM MOAY/H,
naHesIM 1 eNeKTPUYECKOTO OKabenaBaHe, NpoBepeTe
Pasgen ,10. CNIMCBK 3A NMPOBEPKA CJIE[,
MOHTAXHUTE PABOTI”.

237

3-6. BamHa 3abenenika 3a oKabenAsBaHe Ha TUN
4-nbTHa KaceTta

5 _©

®

Bxop, 3a 3axpaHBaHe

(1) BxogbT Ha 3axpaHBaHETO Ce Hamupa B JoHaTa YacT
Ha MoZyna, OT cTpaHaTa Ha TpbbuTe C XNafgnieH areHT.
HyTua c eneKTpnyeckn KOMNOHEHTH ce Hammpa B
JOJIHaTa YacT Ha MoAy/a, Npu 0TBOpa 3a BCMyKBaHe Ha
Bb3AYyX.

(2) Mpeau pa nHcTanuMpare naHena 3a Kacetara, He
3abpaBsliTe fa U3BbPLUMTE OKabeNsABaHETO.

(3) Ceanete Kanaka Ha A bHOTO Ha BbTPELUHWUA MOAY,
NPUKPENUTE KYTUSTA 3 E/IEKTPUYECKMUTE KOMMOHEHTH
KaTo OTBMHTMTE caMmoHapsA3BallMTe ce BUHTOBE Ha
Phillips (x2).

Mo3numa Ha camoHapeseH BUHT

(4) MpekapawTe NPOBOAHULMUTE OT BXOAA Ha 3aXpaHBaHETO
[0 moayna. He 3abpaBsiTe fa npeKkapare NpoBOAHULMTE
npes Bxofa Ha 3axpaHBaHeTo. YBeperTe ce, 4ye HAMma
3axBaHaTu NpoBOAHNLN MeX 4y BbTpeLlHNA Moaya n
naHena 3a Kacetara. B npoTvBeH cayyar MoaynbT MOXeE
Za NPUYUHK noxKap.

(5) CebpreTe Kabennte KbM K1eMUTe Npes BXxoga Ha
€leKTpo3axpaHBaHETO 3a KyTHUATa C EIEKTPUYHECKHM
KOMMOHEHTH.
3aKpeneTe KabenuTe CbC 3aTAraliara ckoba.

(6) MocTaBeTe 06paTHO KanaKka Ha KyTUATa C e/IeKTPUYECKM
KOMMOHEHTW B MbpBOHauaiHaTa My No3uLuaA, Kato
BHMMaBate fa He NPUTUCHETE NMPOBOAHULMTE.

Bx. 4. ENIEKTPUYECKO OKABEJ/IABAHE".

BbJIFTAPCHHU



4.

EJIEKTPUHECHO OHKABEJIABAHE

4-1. O6wM npeana3HU MepKU 3a oKabenaBaHe

(1)

Mpeau okabenasaHe, NOTBbPAETE HOMUHAIHOTO
HarnpemeHne Ha MOZy/ITe, KAKTO e NMOoKa3aHo

Ha abpuyHaTa Tabena, cnep ToBa U3BbPLLETE
OKabenABaHeTO KaTo CTPMKTHO cnassare ciejsaliara
cxema.

AI‘IPEAS’I‘IPE}HAEHME

)

(2) CwunHo ce npenopbyBa TOBa 06OpyABaHe fa ce
MOHTMpPA C NPEeKbCBaY NpU yTevKa Ha 3a3eMABaHETO
(ELCB) nnu yctpoicTBo 3a octatbyeH Tok (RCD).

B npoTrBeH cnyyan noBpeaa Ha 060pyABaHETO UK
NnpeKbCcBaHe Ha U3oaaumaATa MoXe Aa NPUYMHN TOKOB
yaap v noap.

TpabBa fa 6bAe BKIYEH NPEKbCBay Npu yTeuKa

Ha 3a3emaABaHeTo (ELCB) BbB h1KcHMpaHoTO
oKabesnifiBaHe CbIIaCHO 3aKOHOAATE/ICTBOTO

3a MHCTaNauMA Ha eNEKTPUYECKU NPOBOAHMLM.
MpeKbcBaybT NpM yTeuKa Ha 3a3emaBaHeTo (ELCB)
Tpabea aa 6bae ogobpeH 10-16 A, ¢ pa3gensaHe Ha
KOHTaKTUTE BbB BCUYKM MOJIKOCH.

(3) 3anpegoTBpaTsABaHe Ha OMacHOCTU OT NOBpeaa Ha
nsosaumATa, MOy bT TpAOBa Ja OGbae 3a3EMEH.

Bcaka kabenHa Bpb3Ka TpsbBa Aa 6bae HanpaBeHa B
CBOTBETCTBME CbC CXemara 3a CBbp3BaHe. [peLuHoTo
OKabenfABaHe MOXe Aa NPUYMHU HenpasuaHa paboTa unm
nospega Ha mogyna.

He ponycKaiTe oKabensaBaHeTo a AOKOCBa TpboUTe 3a
XNlaAnSIeH areHT, KOMNpPecopa Wn KOATO U a € NoABUHKHA
YyacT Ha BeHTuaTopa.

HeoTopuanpaHu NpoMeHN BbB BbTPELLHOTO oKabensiBaHe
mMorar aa 6baar onacHu. npOMSBOAMTenHT HAMa fa noeme
OTroBOPHOCT MnMpu noBpena nin Hen3npaBHOCT B pe3ynTar
OT TaknBa HeOTOPU3UNpPaHU NMPOMEHMN.

Hapep6bvTte 3a gnametsbp Ha KabenuTe ce pasiMyasar
B pas/IM4HMTE gbprasu. 3a npaBuiaTa BbB Bpb3Ka C
nosieBOTO OKabenaBaHe, MOJif, NPeAM a 3anoyHeTe,
HanpaseTe cnpaBka ¢ MECTHUTE ENNIEKTPUYECKU
HOPMMW.

TpsabBa aa ocurypuTe CbBMECTMMOCTTa Ha MHCTanaumnsaTa
C BCUYKHU MPUNOHUMU NMpaBuia U 3aKOHU.

3a npepoTBpaTtsaBaHe Ha HenpaswaHaTa paboTa Ha
KMMaTWKa Nopagy eNeKTPUYECKU LWyMm, TpsbBa Ja ce
B3eMar npeanasHu MepKu Npu okabensiBaHe, KakTo
cnepga:

Cxemarta Ha MCTaHLMOHHOTO yrpaB/ieHUe U KOHTPOJIHOTO
oKabenaBaHe Mexay MoAyuTe Tpsbea fa 6bgaT TpacupaHu
OT 3axpaHBaLlaTa Bepura Mexay MogyauTe.

Manonseaiite ekpaHMpaHn Kabesin 3a Mexay MOAy/IHOTO
HOHTPOJIHO OKabesifBaHe 1 3a3eMeTe eKPaHMPOBKaTa OT
ABeTe CTpaHu.

AKO 3axpaHBalLMAT Kaben Ha TO3W ypes e NoBpeaeH, ToM
TpsiGBa A4a ce NogMeHU OT OTOPU3MPAH CEPBH3, MOCOYEH
OT NPOU3BOAMTENS, THIN KATO ca HEOBXOAUMM CrieLanHu
MHCTPYMEHTM.
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4-2. MNpenopbynTesiHa Ab/IHKMHA U AUaMeTbp Ha

Kabenu 3a €JIeKTpo3axpaHBalia cuctema

BbTpelueH moayn

(B)

MpeanasuTten cbe

Twn EneKTposaxpaHBaHe | 3agbpmaHe Uiau
2 KanayuteT Ha
2,5 mm Bepwurara
u2 Makc. 130 m 10-16 A

Cxema 3a ynpaB/ieHue

(C) MexpymopynHa
(Mexay BbHWHK (D) Cxema Ha (EI) (;’;':z::
M BbTpeLHn LMCTaHLUOHHO Ye,apr e
MopAynu) cxema 3a ynpaeneHue Py

ynpasieHue ynpassieHune
0,75 Mm?

Mgﬁ\évz?sgg)re 0,75 Mm? 0,75 Mm2

eKpaHupaHu (AWG #18) (AWG #18)
Kabenu*

Makc. 1 000 m Makc. 500 M Makc. 200 M (O6LL0)

" C KpbMa Kiema.




4-3. Anarpamu 3a KabesIHO CBbp3BaHe

BbTpelueH moayn

(Ne 1)
EnekTposaxpaHBaHe L ©
220/230/240V ~ 50/60Hz N 8:2@ ®
@ 1@ sem]
3asemvnaBaHe B @)
[vcTaHUMOHHO @[ |
ynpasieHue D
WHT[® -G IAI @
BLK @ Y w®
BbTpeweH — ¢
mMozyn
(Ne 2)
EnekTposaxpaHBaHe L F ©
220/230/240V ~ 50/60Hz N E@
””””””””” ) SG = |
3asemvnaBaHe B |
UDH=——
[vcTaHUMOHHO @[ =
ynpasseHve D \L
WHT i lml ——{®
BLK (@} Y @2
BbTpewen > C
pynoBo ynpasnieHue : Mozayn
(Ne 3)
EnekTtposaxpaHBaHe L To = ©
220/230/240V ~ 50/60Hz N g F :( \ \® o
o e (]
3asemvnABaHe £ ) B
T ——
@H—
D)
L L
> C
RN
BbTpelwen mogyn
(Ne n)
EneKkTposaxpaHsaHe L ©
220/230/240V ~ 50/60Hz N ?E;@F J
Q- D s
3asemvnABaHe B
Ju1CcTaHUMOHHO @\
yrnpassieHve D @
WHT i ,”l @
BLK |@]-@ v ®

Hanp.) Bug MF2 (3a EBpona)
BbHLweH moayn
INV mozyn

E==
>SG 1

©REOE
o

L1
L2 EnexTposaxpaHBaHe
L3 380/400/415V, 3 N~, 50Hz
N
fffff @
3asemnaBaHe

HOHTpO/IHO OKabenifBaHe MEXAY BBHLUHK MOAY/IN

BbHLweH moayn
INV mogyn

(SG : Noka3ssa 3a3eMABaHETO 3a eKpaHMpaHua Kaben.)

3ABEJIEKKA

(1) BwkTe pasgen 4.2 NpenopbynTesiHa AbMKMHA U

AVnaMeTbp Ha Kabenu 3a e/leKTpo3axpaHBalla cuctema“ 3a

obsacHeHue Ha B, ,C“, D% ,E" B ropHaTta gnarpama.

(2) [Amarpamara 3a NPOCTO CBbP3BaHE Ha BbTPELLEeH MOZY/
NoKasBa KJIeMHU KyTuMW, TaKa Ye KiemMHaTa KyTus
Ha BaLleTo o6opyaBaHe MOXe Aa Ce pasnyasa ot
Auarpamara.

(3) AppectT Ha Bepwurara 3a xnaguaeH areHT (R.C.) Tpabsa fa

6bie 3aAaAeH Npeamn BKAOYBAHETO.

(4) Mo oTHowWweHWe Ha HacTporkuTe Ha agpeca R.C., BuKTe
WMHCTPYKLMUTE 38 MOHTaM, JOCTaBEHWU C ANCTAHLMOHHO
ynpaBieHue (onuus). ABToMaTyHaTa HacTpomnKa Ha
aApec MoXe fa 6bAe N3BbpLIeHa aBTOMaTUYHO OT
OWUCTaHLMOHHOTO ynpaB/ieHHe.
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L1
© =0
s | @ =0 L2 EnexTposaxpaHsaHe
o] |6 =0 tokt3 380/400/415V, 3 N~, 50Hz
@ |® ool
Off-— ©
3asemsaBaHe
KnemHa nnatka 2P
KnemHo Ta6no 4P -
o] [e] o (o]
= N
—
Ui U2 Rl R2 L N
HoHTposHa Jnhwns Ha Enextpo-
NMHUAHA  AWUCTaHLMOHHO 3axpaHBaHe
moayn yrnpas/eH1e
Tun U2

BbJIFAPCHHU



ABHMMAHME

(1) Npwm cBbp3BaHe Ha BLHILHU MOAY/IU B MpEHa, pa3KayeTe Kiemarta, usgajeHa oT WyHTUpawWwma WUPT, OT BCUYKU BbHLUHKU
MOZY/IM, OCBEH KOWTO 1 la € OT BbHLUHUTE MOAYJIN.
(Mpwm TpaHcnopTUpaHe: B WyHTUpaHO cbCcTOAHME.)
3a cuctema 6e3 Bpb3Ka (HAMa CBbp3Ballo OKabensiBaHe MEeXAY BbHIUHWTE MOAY/IU), HE OTCTPaHABaTe WYHTUPaLLUA
WreT.

(2) He uHcTanupaiiTe KOHTPOJIHO OKabenABaHe MeXAY MOAY/IUTE MO HAYUH, KOUTO OOPMSA KOHTYP.

BbHLWeH mopyn BbHLweH mogyn BbHLweH mogyn

N B
X X
/ %

/ ./

BbTpelueH mogyn BbTpelueH mogyn BbTpelueH mogyn BbTpelueH mogyn BbTpelweH mogyn

(3) He uHcTanupaiiTe KOHTPONIHO OKabenABaHe MeX Ay MoAyuTe 3Be34006pa3Ho NpexofHo. 3Be3006pa3HOTO NPEXOAHO
CBbp3BaHe NPUYMHABA HenpaBU/IHO agpecupaHe.

7 RN
BbHLweH mogyn BbTpelueH moayn T /‘ BbTpelueH moayn
H E @ BbTpeweH mogyn BbTpeleH moayn
MpexoaHa Touka

(4) Mpu npexoA, Ha KOHTPOJIHOTO OKabensABaHe MEXAY MoAyuTe, GPOAT Ha TOYKUTE Ha Npexoaa TpA6Ba Aa 6baar 16 uam
no-maJKo.

-1
I

BrHLueH mozyn !

LIeHTpasHo ynpaBeHme I—/-]\\

: MpexogHa To4Ka

-

BbTpelueH mogyn BbTpelueH mopyn BbTpelueH mogyn
s
& 1 B‘bHLI.I:?t|1MO,qy}'I
51
[0]
% % |
e BbTpelueH mopyn BbTpelueH mopyn BbTpelieH moayn
8
=
s
=
] B
X BHLUEH MOAY
Sv___|_. eH Moy
(0]
S ——i / /
BbTpeweH mogyn BbTpeweH mogyn BbTpelueH mogyn
(5) U3nonaBaiiTe eKpaHUpaHU Kabenn 3a KOHTPOJIHO
oKabenaBaHe meway mogynute (C) u 3asemeTe oT MPEQYNPEK AEHWE

ABeTe CTpaHW, B MPOTUBEH CJly4ali MOe Jia ce Nnosyyu
HenpaBwu/iHa pa6oTa nopagu LWym.

CBbpHeTe KabenuTe, KaKTo e NoKa3aHo B pa3fena
»4-3. Anarpamu 3a Ka6esHO cBbp3BaHe*.

Xna6aBoTo cBbp3BaHe MOHe [a NPUYMHU NperpsaBaHe
Ha KJiemMa Wiu ga posefe A0 HEU3NPaBHOCT Ha Moayna.
OcBeH ToBa MOHe Aa 6bae NnpeAu3BUKaH nowap. 3a ToBa

ce yBepeTe, 4e BCHYKM Kabenn ca 30paBo CBbP3aHM.
% EKpaHupaH Kaben %

Horato cBbp3BaTte BCeKW 3axpaHBall, Kaben KbM Kiema,
cnefBaiTe MHCTPYKUMKUTE B ,Hak ce cBbpaBa Kabes KbM
SG SG K/lemMa“ 1 3aTerHeTe f06pe Kabena ¢ KIeMEeH BUHT.

(6) * CBbp3BaUAT Kaben Meray BbTPeLUHUA U BbHLUHUA
Moayn TpA6Ba Aa 6bae rbBKaB Kaben ¢ ogobpeHa
NoAMXJI0pONpPEeHoBa eKpaHUpoBKa 5 unu 3 *1.5 mm2.
TunoBo o603Ha4eHue 60245 IEC57 (HO5RN-F,
GP85PCP u ap.) unu no-tebK Kabesn.

* i3nonsBaiiTe cTaHJapTHU 3axpaHBaLLu Kabenu ot
EBpona (Kato HO5RN-F nnn HO7RN-F, kouto otroBapAar
Ha HoMUHanHu cneundurauum CENELEC (HAR) nnm
Kabenu Ha 6a3a ctaHaapr IEC.

(60245 IEC57, 60245 IEC66)
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HaK ce cBbp3Ba Kabes1 KbM Kiema

H 3a MHOroOMU4YHU Kabenu

(1) CpereTe Kpas Ha Kabena c Knewu, cej ToBa ceanete
nsonaumnATa, 3a fa oronTe NPOBOAHMKA Ha 0K0/10 10 MM 1
34paBo ycyyeTe Kpauuiarta my.

MHoronpoBoAHUKOB Kaben

Kpbrna
Knema 3a
BMCOKO
HarnpemeHve

OrongaHe 10 Mm
]

(2) Haro nsnonseare KpbcTarta otBepTKa TMn Phillips,
OTCTpaHEeTe KIEeMHWS BUHT(0BE) HA KJIEMHOTO Tab/10.

(3) C nomoluTa Ha Kpbila CBbp3BaLLla CTAKKA UK KNELLM,
(UKCcHpanTe CUrypHO BCEKM Oro/IeH KabeneH Kpar B
Kpbrna ycuneHa Kaema.

(4) NMocTaBeTe KpbraTa ycuaeHa Knema v saterHeTe
LEeMOHTMPaHWA KIeMeH BUHT KaTo M3Mos3Bare OTBEepPTHA.

CneumanHa

wari6a BunT

Kpbrna knema
{> 33 BUCOKO

HanpemeHne
e BWHT 1 cneunanHa
Ha6en HnemHo Taéno I_l waiba
Kpbrna knema
> i 3a BUCOKO

HanpexeHue

H NMpumepu 3a okabensaBaHe
Twun U2

H MpumepH 3a eKpaHUpaHU Kabenu

(1) OTcTpaHeTe NOKPUTUETO Ha Kabena, 3a Ja He HagpacKaTe
eKpaHupaHara orneTKa.

\ |
(2) BHumaTenHo pasnneTeTe ekpaHupallara onjeTka
A ycyyeTe NbTHO B e4HO. M3oaupariTe uuute Ha

€eKpaHMpoBKaTa KaTto ' noKpueTe C n3os1ialMoHHa Tp'b6a
WN C N30J1aUMOHHa NieHTa.

|

M3onaumonHa ieHta  ExpaHupalla Mpexa

(3) OrTcTpaHeTe NOKPUTHETO Ha CUrHaHUA Kaben.

g

b

M3onaumoHHa neHTa  EKpaHupalia Mpema

(4) TNprKayeTe KPbIK YCUIEHU KNEMU KM CUTHATHUTE KUK
1 eKpaHupalmTe Kabenu, nsonmpanu B Ctonka (2).

DyHKLMOHaNEH 3a3eMABaLL BUHT
(KoMMNeKT BbHLUEH eNIeKTPOHEH
pasLwupsBaly, KnanaH v Tanmep)

Cxema Ha AUCTaHLUMOHHO
ynpasneHue

HoHTposHo oKkabensBaHe
MeMay Moaynu

DuKcHpaHe KbM Kemara 3a
3a3emaABaHe 3a SG

(SG : Noka3sea 3a3emABaHETO 32
eKpaHupaHua Kaben.)

PuKcHpaHe
CbC CKOOM
Croba

4
ukcartop”
(mocTtaBeH)

3awmTeH 3asemsBall, BUHT
(KOMNAeKT BbHLIEH eNeKTPOMarHUTeH
KnanaH 3a 3WAY)

Kaben 3a 3a3emsBaHe

| __—EnekTposaxpaHBaHe

1
Dukcatop”
(nocTaBeH)

*1 3arterHeTe 34paBo.
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5. HAK JA BbAAT OBPABOTEHU
TPBbBONPOBOAUTE

5-1. CBbp3BaHe Ha TPHOU 3a XNafUeH areHT

UanonsBaiite KROHYCHUAT MmeToA

MHOro KOHBEHLIMOHAIHWN KIMMATUYHU CIUTUT CUCTEMM
M3M0oN3BaT KOHYCHUA METO/, 3a CBbP3BaHe Ha TpbouTe 3a
XNaAWeH areHT, KOUTO NpemMMHaBaT MeXAy BbTpeLLHUTe
1 BBHLHWTE Moaynu. Mpu TO3M MeTog, MeHWUTe TPBoK ce
CKOCABAT BbB BCEKW Kpal 1 Ce CBbP3BAaT C KOHYCHU raiku.

Mpoueaypa 3a CKOcABaHe C MHCTPYMEHT 3a CKOCABaHe

(1)

CpexeTe MegHaTa Tpbba [0 MCKaHaTa Ab/KMHA

C NOMOLLTA HA MHCTPYMEHT 3a pA3aHe Ha TPBHOM.
MpenopbyYUTENHO € fa CpeeTe Ab/IKMHA NPUBIN3UTENTHO
30 - 50 cm no-ronama oT Ab/KMHATA Ha Tpbbarta, KOATo
CTe NpeueHun.

OTcTpaHeTe rpanaBuHWTE U B ABaTa Kpas Ha megHara
Tpbba ¢ TpbbeH pandep nan nogobeH MHCTPYMEHT. Tosu
npoLec e BameH 1 Tpabea ga 6bje HanpaseH BHUMATESHO,
3a fla ce nosyyM Jo6po cKocsiBaHe. He 3abpassiTe fa
BHMMaBarte, 3a fja npegnasute pr6VITe OT HaB/IM3aHe Ha
3amMbpcuTenu (Bnara, MpbCOTHA, META/IHU CTPYHKU U Ap.).

3arnampaHe

| Creg |

Mpv ocTbpreaHe, ApbiTe TpbGaTa HaZLoMy U Ce YBepeTe, Ye B
Hesl He nonajart MeaHW CTbProTUHM.

(3) OTcTpaHeTe KOHyCHaTa ramMKa oT MoAyna v ce yBepeTe, ye
CTe A MOHTVUpa/IM Ha MeaHaTa Tpbba.

HanpaseTe KOHYC B Kpaa Ha MmegHarta Tp'b6a C MHCTPYMEHT
3a CHoCcABaHe.

(4)

HoHycHa ravika

MegHa Tpbba

MHCTpYMeHT 3a cKocsiBaHe

[o6puAT KOoHyC (CKocABaHe) TpAGBa Aa MMa CnefHuTe
XapaKTepPUCTUKM:

@ BbTpeLLHaTa NOBBbPXHOCT € bCKasa U rMajKa

@® pbLOLT e MagbK
@ CKOCEHUTe CTpaHu ca C efHaKBa Ab/IKUHA
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BHumaBaiiTe npeau fa cBbpKETe MNIbTHO TPBLOUTE
(1) NMocTtaBeTe ynabTHUTENHA KanayKka Uan BogoycTonymea
NeHTa, 3a Aa NpeAoTBpaTUTe BIM3aHETO Ha Npax Uav Boaa

B TpbOUTE, Npeam Te aa 6baar N3non3BaHu.

HenpemeHHO HaHeceTe CMa3Ka 3a KAaMMaTuum (eTepHo
Macso0) OT BbTpeLLHaTa CTpaHa Ha KOHycHaTa ravika, npegm
Ja HanpaBuTe TPBOHUTE BPBb3KK. ToBa € eheKTUBHO 3a
HamasnABaHe Te4oBeTe Ha ras.

@)

HaHeceTe cmasKka 3a
XnaguneH areHT.

3a npaBuIHO CBbP3BaHe, U3paBHETE CheanHUTEHaTa
M KOHycHaTa Tpb6a TOYHO eaHa cpeLly Aapyra, caeg Tosa
3aBuiiTe KOHycHaTa raiika, mMbpBOHAaYaHO IEKO, 3a Aa
oCUrypuTe MbTHO NaceaHe.

7B

KoHycHa ramk
CbegnHeHve OHycCHa ravka

@ PerynupaiTe dpopmara Ha TpbbaTa 3a TEHYHOCT KaTo
M3nos3Barte KneLm 3a orbBaHe Ha TpbbM Ha MACTOTO Ha
WHCTaslaumAaTa U r'm CBbPETE KbM KJlanaHa oT cTpaHaTa Ha
TpbOONPOBOAA 32 TEYHOCT KaTO M3M0N3BATE KOHYC.

5-2. CBbp3BaHe Ha TPbOU MeHAY BbTPELLHU U
BBHLUHW MOAY/IU

3ABEJIEKKA

Horato ce cBbp3Ba Kbm mini VRF 8HP, 10HP (BbHLWeH
MoZayn), n3bepeTte oOCHOBHaTa Tpbba KaTo n3nosnseare
CllefjHUTe CTOMHOCTU. 32 NOAPOBHOCTU, HanpaBeTe crpaBKa ¢
MHCTPYKLMWUTE 3@ MHCTAIMPaHEe Ha BBHLUHWA MOAYI.

BuTpewen moayn |22(28|36(45(56|60(73]90(106]140[160

Tun U2 0,180 0,203 0,288

(1) CabpKeTe MIBTHO CTpaHaTa KbM BbTPELUHUA MOZY/ Ha
Tpbbara 3a xagueH areHT, KOATo U313a OT cTeHaTa ¢

Tpbbara oT cTpaHaTa Ha BbHLUHWUA MOAY.

Tpb60NpoBOAHM BPb3KU Ha BbTPELUEH MOAY ({1, {2 n-1)

Tvn BbTpeLleH
Moay”n 22(28(36(45|56|60|73|90|106|140{160
lasos
TpB6ONPOBOA (MM) 0127 215,88
Tpbbonposog 3a
TEYHOCT (MM) 26,35 09,52

@)

3a fa 3arerHete HOHYCHUTE ramkum, npunoxeTe
onpegesieHa cuna Ha 3artAraHe.

@ [pu 4EMOHTMPAHE Ha KOHYCHWUTE ravkun OT TPbOHUTE
BPB3KM UM NPU 3aTAraHeTo UM Clief, CBbp3BaHe Ha
TPBHOONPOBOAMTE M3MON3BANTE AUHAMOMETPUYEH KITHOY U
BMHTOB raeyeH K.

AKO KOHYCHWTE rankv 6baar npeHaTerHaTu, KoOHyCbT MOXe
Ja ce NoBpeau, KoeTo 61 OBENO A0 TeY Ha XNaanneH
areHT 1 61 JOBEIO A0 HapaHABaHe UK 3ajyLlaBaHe Ha
obuTaTenunTe Ha cTanTa.

[nHaMoMeTpUYEH KoY
S

BuHTOB raeyeH
KAto4

BbTpelwweH
mMoayn

BbHLeH moayn



@ 3a KOHYCHWTE rarkun Ha TpBOHUTE BPB3KM Ce yBepeTe,
4ye M3Mo/I3BaTe KOHYCHU raliku, KOUTO ca JOCTaBEHN C
MOAY/a UK APYTrv KOHYCHK raikun 3a R410A (Tun 2).
TpbbonpoBoanTe 3a X1afnIeH areHT, KOUTO Ce M3Mo/3Bar,
TpAbBa fa 6baart ¢ npasuaHata febenvHa Ha cTeHaTa, KakTo
e noKasaHo B Tabauuara no-gosny.

AvameTbp Ha Cuna Ha 3ataraHe | Jle6enuHara Ha
Tpbba (NnpnM6an3uUTENHO) Tpbbara
» 14-18N-m
06,35 (1/4) | (140180 krt - cm) 0.8 MM
” 34-42N-m
09,52 (3/8") {340 — 420 Krf - o) 0.8 Mm
” 49-61N-m
012,7 (1/2') {490 - 610 krf - o) 0,8 Mm
» 68-82N-m
015,88 (5/8") (680 - 820 rf - om) 1,0 MM

T KaTo HaNAraHeTo e NPUGIN3UTENHO 1,6 MBTH NO-BMCOKO
OT HaNAraHeTO Ha KOHBEHLIMOHA/HWA X1aJuIEH areHT
(R22), ynotpebarta Ha OGMKHOBEHW KOHYCHM raiku (Tvn 1)
WM TBHKOCTEHHW TPBGU MOKE [ia JOBEfe A0 CKbCBaHe Ha
Tpbba, HapaHsBaHe WK 3ajyluaBaHe, NPUUMHEHO OT TeY Ha
XJTafIU/IEH areHT.

@ C omief NPefoTBPATABAHETO Ha ONACcHOCTTA 3a KOHyCa,
NPUYMHEHA OT NMPeHaTAraHe Ha KOHYCHWUTE ranku,
“3nos3BaiTe TabmLaTa no-rope Karo yKasaHue 3a sataraHe.

@ [lpu 3aTAraHe Ha KOHycHaTa rarika Ha TpbbaTa 3a TEYHOCT,
M3MoN3BaNTe peryivpyem raeyeH Ky ¢ HOMMHaNHa
Ob¥MHA Ha pamoTo oT 200 MMm.

5-3. U3on1paHe Ha TpbOM 3a xNagUIEH areHT

U3onupaHe Ha Tpbb6oNnpoBop,

@ TonnousonaumaTa TpAGBa fa ce npuaara 3a BCUYKU TPBHOHM
€4VHULM, BKIIOYUTENIHO pasnpeaenmnTesHoTo CbegnHeHme
(noneBa pocTaBKa).

* 3a TpbpbONPOBOAA 3a ras, U30/1aUMOHHUAT MaTepuan
TpA6Ba aa e yctonyms Ha TonauHa o 120 °C nnaun noseye.
3a apyruTe TpbOM, TOM TpAGBA fa € YCTOMYMB Ha TOMN/IMHA
£0 80 °C uam noseve.

JebennHara Ha M301auMoHHKA MaTepuan Tpsabsa aa 6bvae
10 MM 1nn noseve.

AKO ycnoBuaTa BbTpe B TaBaHa HagsuwasaT DB 30 °C n RH
70%, yBenuueTe febenvHara Ha M301aLmMoHHMA maTepuan
3a TpbbonpoBoAa 3aras ¢ 1 cTbnKa.

[Be Tpb6U CBbp3aHK 3aefHO

TpbbonpoBoa 3a TEYHOCT Tpbbonposop 3a ras

M3onauma

ABHMMAHVIE

AKO BbHLIHOCTTa Ha KlanaHUTe Ha BbHLUHUA mMmoayn

Ca 3aBbpLIEeHn C KBagpaTHO NOKPUTHUE 3a oTBeHaaHe

Ha Bnararta, yBepeTte ce, Ye CTe oCTaBW/IM AOCTaTb4yHO
MPOCTPAaHCTBO 3a AOCTbN A0 K/1lanaHUTe U 3a MOHTUPaHe U
AeMOHTUpPaHe Ha NnaHenuTe.

CHocABaHe Ha KOHYCHU raiiku

YBuiTE 6Anata n3oiauMoHHa JIeHTa OKO10 KOHYCHUTE ramku
npv Bpb3KaTa Ha TpbouTe 3a ras. Cnes ToBa NOKpUMTE
TPBOHUTE BPb3KM C M30/1aTOP 3a KOHYCU U 3amb/IHETE
npasHuHaTa BbB Bpb3KaTa C 4oCTaBeHaTa YepHa M30/1aLmoHHa
neHTa. Hakpas, 3aterHete usonaumaTa Ha ABara Kpas ¢
[OCTaBEHUTE BUHU/IOBU CKOOM.
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M3onatop 3a KOHycH (ocTaBeH)

M3onaumoHHa neHTa
HoHycHa myda u

/ (moctaBeHa)
\ v |

CTtpaHa KbMm
mogayna

Tpb6eH nsonatop

(He e gocTaBeH)
TOMJIMHHA YCTOMYMBOCT
120°C vnu noseye

HoHycHa raika

U3onaunoHeH matepuan

MatepunansbT, U3Non3BaH 3a Ta3un n3onaumsa, Tpabaa fa uma
£06pU N301aLMOHHM XapaKTEPUCTUKM, Aa 6bae NeceH 3a
ynotpeba, yCTOMYMB Ha cTapeeHe 1 He Tpsbaa fa abcopbrpa
NlecHo Bnara.

ABHMMAHME

Cnep, usonauunaTa Ha TpbbarTa, HUKOra He onuTBanTe aa A
OrbHEeTe Ha TECHU KPUBHU, 3aLL0TO TOBa MOMXe Aa NPUYUHU
cuyynBaHe WM CNyKBaHe Ha Tpbbara.

HuHKora He 3axBallaiiTe U3XoAUTE 3a U3TOYBAHE WU
XJ1afUNeH areHT, Korato MmecTuTe Moayna.

5-4. CHocABaHe Ha Tpbbu

(1) B TO31 MOMEHT, TPBOUTE 3a XNagUNEH areHT (1
€/IeKTPUYECKMTE Kabenn, ako MeCTHUTE pasnopeaom
no3Bo/IABaT TOBa) TPA6Ba Aa 6bAaT CBbp3aHn 3aefHo C
apmMupalla neHTa. 3a fja npefoTepaTuTe U3IMBAHETO Ha
KOHAEH3 OT TaBaTa, APbITE APEHAKHUA MapKyy OTAENHO
OT TpbbaTa 3a XJ1aaUEH areHT.

(2) VYBwiiTe apMupaLLaTa 1eHTa OKOO LHHOTO HA BbHLUHMA
MOZY/ KbM ropHaTa 4acT Ha Tpb60oMnpoBoAa, KbAETO
TOM B/IM3a B cTeHaTa. Horato yBuBaTte Tpb60npoBosa,
3acTbnBaiTe NeHTaTa Ha cpejara npy BCAKO YBUBaHE.

(3) 3axBaHeTe cHona TPBHOM KbM CTEHATa KaTo M3MNoa3BaTe Mno
1 cKo6a NPUGIN3UTENHO Ha BCEKW METBP.

JpeHareH MapKyu

4

30/IMpaHu TPBLOM

3ABEJIEKKA

He yBuBaiiTe apMupalLarta 1eHTa NpeKaseHo CTerHaTo, Tbi
KaTo ToBa Le Hamasu edeKTa Ha TonMHHaTa nsonauma. OcseH
TOBa Ce yBepeTe, Ye ApeHamHUAT MapKyy 3a KOHAEH3 Tpbrea
HacTpaHu OT CHOMa W He AOKOCBa MoAy/na Wav TpbGonposoa.

BbJIFAPCHHU



5-5. MpuKaoYBaHe Ha UHCTaIMpPaHETo

Cneg NpyK/IOYBaHe Ha M301aumsaTa M HAMOTaBaHETO OKOJI0
TPBOONPOBOAA, M3M0/3BaNTE XepMETM3MpalLa 3amasKa,
3a fla 3anevarare 0TBOpa B CTeHara, 3a Aa NpefoTBpaTuTe
HaB/IN3aHETO Ha AbM/ U BATHP.

HaHeceTe 3amaska TyK
ARG

Tpb60onpoBog,

6. KAK CE UHCTAJIUPA
JAUCTAHLMOHHO
YMNPABJIEHUE C TAUMEP WJIU
BUCOKOCNELMAJIU3UPAHO
KABEJIHO IMCTAHLLUOHHO
YNPABJIEHWE(ONLUA)

BUTE MHCTPYKLMUTE 3a eKcnioaTtauums, NPUAoHKeH!
KbM AUCTaHLMOHHOTO YNpaB/ieHWe C TalMep Um
BMCOKOCMELMaNM3NPAHOTO KABe/HO AUCTaHLMOHHO
ynpasfieHu1e.

7. HAH CE MHCTAJIUPA NMAHEJIA 3A
HACETATA

B Tun 4-nbTHa Kaceta (Tun U2)

AKcecoapu

BuHTOBE X 4

4x12 %

[MaHen 3a KaceTa x 1

7-1. MNoproroBKa 3a MHCTanupaHe Ha [MaHena 3a KacetaTta
(1) NpoBepKa Ha NONOKEHMETO HA MOZyNa
1) MNpoBepeTe fasv OTBOPBLT B TaBaHa € B C/IeLHUSA
auanasoH: ot 860 mm x 860 mm 20 910 MM x 910 mm

2) MoTBbpAeTe, Ye NONOKEHUETO Ha BbTPELLHUA MOAY
M TaBaHa € KaKTo e NoKasaHo Ha gnarpamarta. AKo
NOJIOEHMETO Ha TaBaHHaTa NOBbPXHOCT U MoAy/a He
CbBMNajaT, MOXe a Bb3HUKHE M3TUYaHe Ha Bb3AyX,
n3Tu4aHe Ha Boga, HemnpasuiHa paboTa Ha wanysa
WK Apyrvu npobaemu.

e

CTtpaHa KbM TaBaHa

OcHoBeH Moayn

[

Pasmepu Ha
0TBOpa Ha TaBaHa

@) : He 3abpapaiiTe HENPEMEHHO Aja 0CTaBUTE NPOCTPAHCTBO
B AgvanasoHa 12 mm - 17 mm.

AKO He B TO31 AManasoH, MOXe Aa Bb3HUKHE HEU3NPaBHOCT

WAu apyrv npobaemu.
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ABHMMAHME

® HwuKora He nocTaBAlTe NaHena C JIMLETO Hafoy.
Wnu ro oKayete BepTUKasIHO, U1K O NOCTaBeTe Hap,
M3nbKHan npepmer. llocTaBAHe ¢ iMueBarTa cTpaHa
Hapoy LWe NoBpeAyr NOBbPXHOCTTA.

® He pokocBaWTe Hasy3a U He npunarare cusia Kbm
Hero.
(ToBa Moe ga NnpeAn3BUKa HEU3NPaABHOCT Ha
Wanysa.)

7-2. HaK ce nHctanupa lNaHena 3a KaceTata

(1) MNpemaxBaHe Ha pelleTKaTa 3a BCMyKBaHe Ha Bb3ayX

1) MpemaxHeTe 2-Ta BUHTA Ha 3aTBOpa Ha pelleTKara
3a BCMyKBaHe Ha Bb3ayx. (lMocTtaBeTe 06paTHo
pelleTKaTa 3a BCMyKBaHe Ha Bb3yX C/ef,
WMHCTaIMpPaHeTO Ha NaHena 3a Kacetara.)

2) MNnb3HeTe KAKYaJKUTE Ha pelleTKaTa 3a BCMyKBaHe
Ha Bb3yX B MOCOKaTa, NoKasaHa oT cTpeskuTe (1) 3a
oTBapsiHe.

MaHTK Ha pelueTKa 3a BCMyKBaHe Ha Bb3AyX

[MaHen 3a KaceTa

BuHT

PelueTka 3a BCMyKBaHe
Ha Bb3ayX

3) C oTBOpEHa peLleTKa 3a BCMYKBaHe Ha Bb3ayX,
MaxHeTe naHTaTa Ha pelleTKaTa OT naHena 3a
KaceTaTa, KaTo ro nib3HeTe B OCOKaTa, NoKkasaHa
oT cTpenkarta (2). (MocTaBeTe 06paTHO peLleTKaTa
3a BCMYKBaHe Ha Bb3yX CNef UHCTa/IMPaHEeTO Ha
naHena 3a Kacetara.)

N
b

=

LALLM
:



(2) NMpemaxBaHe Ha BINOBUA KanaKk
HaTtucHeTe KaoyankuTe BbpXy Kanaka no nocoka Ha
cTpesika (1) v r'v OTBOPETE, KaTo N/Ib3HETE MO NOCOKa Ha
cTpenka (2).

\\ @’/
N
- v

HatucHeTe Knovankute
Harope, 3a ga ce 0TBOpAT.

brnoB Kanak

‘brnoB Kanak

MaHen 3a KaceTa

JleHTta

(3) MHcTanupaHe Ha naHena 3a KaceTata

3axpaHBaHeTo TpsAbBa Aa 6bAe BKIOYEHO, 3a Aa

NpoMeHUTE bIrb/ia Ha Xanysa. (He ce onutsaliTe aa

Ce MecTWTe asysa ¢ pbKa. ToBa MOXe fJa nopeau

Hasnysa.)

1) 3aKayeTe BpeMeHHUTe 3aTBOPM OT BbTpeLuHaTa
CTpaHa Ha naHena 3a KaceTata KbM NpUeMHUKa 3a
BPEMEHHO 3aKperBaHe Ha NaHena 3a KaceTtara Ha
MSACTO.

® [laHenbT 3a KaceTaTta TpsAbBa fa 6bae UHCTaIMPaH B
npaBuiHaTa NOCOKa No OTHOLLEHWE Ha MOAayAa.

® [logpaBHeTe mapkupoBkmTe REF. PIPE 1 DRAIN
B bI'b/la Ha NaHena 3a KaceTarta C NpaBWIHUTE
NOJIOKEHMA Ha MoZyNa.

® [lpu NpemaxBaHe Ha naHesa 3a KaceTtara, HaTUCHETe
BPEMEHHWUTE 3aTBOPU HABBbH, JOKATO o AbpPHUTE.

ByTHeTe, 3a aa MpueMHuK Ha
ocsBo6oauTe. OCHOBHMA MOZYN

BpemeHnHa
KNtoYanKa

BpemeHHuM Ktovankum (x2)

2) MoppaBHETE OTBOPUTE 3a MHCTA/IMPAHE Ha NaHena u
OTBOPWTE 3a 3aKpenBaHe Ha Moayna.

3) 3aTterHeTe npefocTaBeHUTE BUHTOBE C Laibu Ha 4-Te
MecTa 3a MHCTaZMpaHe Ha naHena, Taka vye naHe bT Aa
ObAe NPUKPENeH 34paBo KbM MoAy/a.
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brbn Ha gpeHarkHa Tpbba

brun Ha xnaguneH areHT

MapkuposKa ¢ D MaHen 3a KaceTta

MapkupoBKa ¢
¢ REF. PIPE

BuHTOBE C Wanbu

(NpeaBapuTENHO MOHTUPaHK

Ha naHena sa HaceTaTa)

4) MpoBepeTe fAann naHeabT e NPUKPENEH 34paBo KbM
TaBaHa.

® E/HOBPEMEHHO C ToBa Ce YBepeTe, Ye HAMA NPOJYKH
MEM Iy Moyna U naHena 3a Kacetara Win Mexay
naHesia 3a Kacetara v NoBbPXHOCTTA Ha TaBaHa.

He ocTaBaiiTe NponyKu.
OcHoBeH
Moay”n

I —
/

MoBbPXHOCT KbM TaBaHa MaHen 3a KaceTa

® AKO MMa NpoJIyKa MEXAY NaHena v TaBaHa, ocTaBeTe
naHesia 3a Kacetara npuKpeneH 1 HanpaseTe huHu
HaCTPOMKM Ha BUCOYMHATA HA MHCTaMPaHe Ha

mMogayna, 3a 4a npemaxHeTe MposlyKuTe.

HanpaseTe puHa KopeKuus Ypes KoY
WU APYT UHCTPYMEHT Ha BUCOYMHATa
Ha MHCTaMpaHe Ha moayna, 3a
npemaxsaHe Ha nNpoJiyHaTa ¢ TaBaHa
npes [yrnk1Te Ha brIoBUA Kanakx.

ABHMMAHME

® AKO BUHTOBETE He ca A0CTaTb4yHO 3aTerHaTtu, Mmorat
Ja ce NoABAT Npo6aeMHU KaTo TO3U, NOKa3aH Ha
¢durypara no-gony.
He 3a6paBsaiiTe aa 3aTterHete fo6pe BUHTOBETE.
Teu Ha BB3AYX | |
Teu Ha BBb3AyX OT % Q

naHena sa Kacertara

ey
/a
3ambpcnasaqe ﬁf HoHaeHsauus, n3tnyaHe Ha Boga

® AKO MemJy TaBaHa U naHena 3a Kacetara Uma
npoJsiyKa fopy cnief, 3aTaraHe Ha raikute, OTHOBO
HacTpoliTe BUCOYMHATa Ha Moayna.

Hopwurupaiite Taka, 4e
[a HAMA NPOJTYKM.

7

1

| AKO XOpM3OHTa/IATA Ha MOAY/IA U iPEHaMHATa TpbGa
| He ce NnoB/usABa, MOMe a Ce Hanpasw peryavpaqHe

| Ha BMCOYMHATa Ha MOHTAaX Ha MOAyna npes Aynkara
| BbIb/ia Ha NaHena 3a KaceTara.

\

|
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(4) OkabenapaHe Ha MaHesa 3a KaceTtata

1) OTBOpETE Kanaka Ha KyTuA C e/IEKTPUYECKM
KOMMOHEHTH 3a yrnpassieHne Ha [1I1.

2) CebpreTe Knema 22P (6a1a) OT naHesa 3a KaceTtara
KbM Knema B KOHTpoaHusA [l B KyTuA C eNeKTPUYECcKU
KOMMOHEHTU Ha moayna. B To3un cnyyan, nssagete
M3pA3aHOTO CeveHne Ha TpbbaTa 3a 3almTa Ha
OKabenABaHETO U3BBH KYTUSA C E/IEKTPUYECKM
KOMTMOHEHTU W A 3aKpeneTe CbC cKobara, NpuKpeneHa
KbM KYTWUs C €/IEKTPUYECKM KOMMOHEHTH.

® AHKO BPb3KUTE HE ca CBbp3aHu, aBTOMaTU4HaTa
pabota Ha anysa HAma ga pa6otu. HenpemeHHo
r'M cBbpieTe fobpe. (AKo He ca CBbpP3aHU
HamnbJ/IHO, HA AUCTaHLMOHHOTO yNpasJieHUe e ce
noKaxke ,,P09“.)

® YBeperTe ce, Ye KOHEKTOPbT Ha OKabeNiiBaHeTO He e
XBaHaT MEXAY KYTUA C eNIeKTPUYECKN KOMMOHEHTH
M Kanaka.

® YBeperTe ce, Ye KOHEeKTOPbT Ha OKabensABaHeTo He
€ XBaHaT Meay Mmoayna v naHena 3a Kacerara.

Kanak Ha KYTUA C eIeKTPUHECKU KOMMOHEHTH

EnekTpunyecka cxema
(Mocokata Ha mogyna
e NpoMeHeHa, 3a aa ce
yN1eCHN 0B6ACHEHWETO.)

BuHToBE (X2)

M3psasaHo ceveHre Ha
Tpbbara 3a 3awuTa Ha
eNeKTpuyecKa MHcTanauma

Enektpunyecku

3a KaceTtata

=

CTpaHa Ha naHena sa
KaceTtaTta

(5) Hak ce npuKpenAT brbja v pelleTkara 3a BCMyKBaHe Ha
Bb3AyX

A. MpuKpenaHe Ha BrNOBUA Kanak

1) MNpoBepeTe fganv npegnasHara neHTa OT bII0BUA Kanak
€ 3aKpeneH 3a WudTa Ha NaHena 3a KaceTtara, KakTo e
noKasaHo Ha durypara no-gosny.

2) MlanonaBaiTe JOCTaBEHUTE BUHTOBE 3a 3aKpenBaHe Ha
BI/IOBMA Kanak KbM naHena 3a Kacetara.

¥*—— JlocTaBeH BUHT

LWndT

MocTaBeTe broBuA
Kanak Taka, 4e 5-te
YLWWYKK Aa BNA3aT B
[YyNKWTe Ha naHena
3a KaceTara. Cnep,
TOBa 3aTerHeTe ¢
npefocTaBeHnUTe
BWHTOBE.

HOHEKTOp Ha naHena

B. lMpuKpenaHe Ha pelleTHaTa 3a BCMyKBaHe Ha Bb3fyX

® 3a fa MHCTasIMpaTte pelleTKaTa 3a BCMyKBaHe Ha Bb3fyX,

cnepBaviTe CTbMKKUTE B ,[IpemaxBaHe Ha pelleTKara“

B 06paTeH pes. Ypes 3aBbpTaHe Ha pelleTKaTa 3a
BCMYKBaHe Ha Bb3[yX € Bb3MOXHO Ja NpuKainTe
pelleTKaTa BbpXxy NaHesia 3a Kacertara OT KOATO M Ja e
OT 4-Te NoCoKU. CbyeTarTe NOCOKNUTE Ha PELLETKUTE 3a
BCMYKBaHe Ha Bb3ayX NPy MHCTaZIMpaHe Ha HAKOJIKO
4acTH, KaKTO U MpY NPOMAHA Ha MOCOKMUTE MO HenaHue
Ha KAuneHTa.

® [Ipuv nocTaBsHe Ha peLleTKaTa 3a BCMyKBaHe Ha Bb3AyX,

BHUMaBalTe Aa He NPUTUCHETE CbeAUHUTETHUTE
MPOBOAHWULM Ha Kanysa.

® He 3abpaBsanTe ga npMKkadmTe npeanasHara eHTa, KOMTo

npefoTBparABa NajaHe Ha pelueTHara 3a BCMyKBaHe Ha
Bb3AyX OT NaHena 3a KaceTara, KaKTO € NoKasaHo Ha
¢duryparta no-gony.

® [lpun TO3M NaHen 3a KaceTara, NOCOKUTE Ha Mpexarta Ha

pELLETKUTE 32 BCMYKBaHE Ha Bb3AyX NPy MHCTannpaHe
Ha HAKOJIKO MOAYNa, KaKkTo W NosuumaATa Ha pupmeHaTa
TabesKa Ha bI/I0BUS NaHes, Morat Aa 6baaT NPOMEHEHHU
Mo }eflaHWe Ha KIMEHTa, KaKTo e NoKasaHo Ha durypara
no-Ao.y. Bbnpeku ToBa, 6€3HMIYEH MPUEMHUK HA CUrHaNa
MOMe fga ObAe MHCTa/IMpaH camo B brb/ia C TPbHOoM ¢
XNafWNeH areHT Ha TaBaHHUA MOAY.

OTBOp 3a KyKa Ha
naHena 3a Kacertara

< ™
<<
\\ o
’ I-(yHa, npefoTeparABalla nagaHe Ha pelleTiarta

CTtpaHa Ha Tpbba c

XNafuNeH areHT MecTa Ha naHTuTe Ha peLueTKaTa 3a

CrtpaHa Ha
BCMYKBaHe Ha Bb3yX Mpu usnpaiiaHe
ApeHaxHara Tpbba . M AyX p paty
. PelieTKaTa Moe aa 6bae
/jj MHCTanMpaHa c Te3u NaHTu, BbB
BCAKa efjHa OT 4-Te NOCOKM.

JonbAHUTENEH KOMNIEKT 6e3HUYeH

NPUEMHKK

*Tasu no3nums e Bb3MOXKHa caMo 3a
MHCTaNMpaHe.

Mo3uumsaTa 3a MHCTannpaHe Ha

‘BIJIOBUSA Kanak e 0Tbessi3aH ¢ Ioroto

Ha Panasonic npu nanpataHeTo.

*UHcTanaumaTa e Bb3MOXHa BbB
BCEKM OT 4 brbia

HyTus ¢ enexTpuyecku
HOMMOHEHTM

Mosxe pa ce
MHCTanuMpa
3aBbPTAH Ha 90°

P




7-3. Apyru

(1) MNpoBepKa cnen UHCTanMpaHe
1) MpoBepeTe 3a NPoyKU Mexay Moayna v naHena
3a Kacertara Win Mexay naHena 3a Kacetara u
NMOBbPXHOCTTA Ha TaBaHa.
* MponykuTe morat Aa AoBeaar A0 U3TUYaHe Ha Boaa
W KOHAEHS.
2) MpoBepeTe ganun Kabenute ca 34paBo CBbP3aHM.
* AKO He ca 34paB0o CBbpP3aHW, aBTOMATUYHUTE
Hanysu HaMa fa paboTaT.
(,PO9“ ce nsnmcea Ha AUCTaHLMOHHOTO yrpaB/eHue. )
B Aonb/IHEHUWe, MOXe Aa Bb3HUKHE U3TU4YaHe Ha
BOZA M [ia Ce NOoABM KOHAEH3.
(2) PaboTa c 6€3HUYHOTO ANCTAHLMOHHO ynpaBaeHue
3a nogpo6GHOCTN OTHOCHO MHCTaIMPAHETO, BUKTE
pasgen ,besxnyeH npueMHUK Ha curHan“ B
npeaoCcTaBeHUTE MHCTPYKLMK 3a MHCTa/IMpaHe.
(3) MN3bupaHe Ha knema 3a DC gpuratensa Ha BeHTUnaTopa
(4-nbTHa KaceTa)
MpoBepeTe AOMBbAHUTENHWUTE YacTU CbINlacHO Tabmuara
no-gony.
Ta6auua 3a HacTPOMKKU Ha Knema 3a DC pBurartens
Ha BeHTUNaropa

JaHHn 3a
“ HaCTpoOWKa oT CbabpraHue n
n?mpomua OWCTaHLMOHHO HaMMeHOoBaHWe Ha

ynpasnexue Kopg
Ha nosuuma 5d

AONBbJ/IHUTENTHN YaCTU

HomnnekT 3a 610KMpaHe
Ha Bb3AYLUHWUA NOTOK

(3a 3-nbTeH Bb3ayLIEeH
MOTOK)*2

HomnnekT 3a 610KMpaHe
Ha Bb3AYLIHWUA NOTOK
(KoraTo e cBbp3aH
Bb3YyX0BOA.)

(1) 0001

Bu1CoOK TaBaH, HacTpoika
1*2

BucoK TaBaH, HacTponKka

3) 0003 ot

HomnneKT 3a 6710KkMpaHe
Ha Bb3AYLIHWA NOTOK

(6) 0006 (3a 2-nbTeH Bb3gylueH

MOTOK)*2

*1 Horato ce n3nonssa JOMb/HUTEIHM HYaCTU B Pas/I4HK
HOMepa Ha HacTporKa B KOMBMHALMA C HAKOIKO
mogyna, cbobpaseTe ce C No-roneMmsa Homep Ha
HacTpomKa.

*2 BucoumHa Ha TaBaHa (M)

Tvn BbTpeLLeH Moayn ig’gg’% 60,73,90 128’140’
CtaHpapT
(dpabpuyHa HacTpoiKa) 27 30 36
Bucok TaBaH, HacTpolika 1 3,2 3,3 4,3
Bucok TaBaH, HacTponKa 2 3,5 3,6 5,0
HomnneKT 3a 6110KkMpaHe Ha
Bb3AYLUHUA NOTOK
(3a 3-nMbTeH Bb3AyLUEH 38 38 47
NMOTOK)
HomnneKkT 3a 6n10KMpaHe Ha
Bb3AYLLUHUA NOTOK 49 42 50
(3a 2-NbTeH Bb3ayLLEH ’ ’ ’
NMOTOK)
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1) Mpw HacTpoiKa ot MM

<Mpouenypa>

Cnperte cuctemara, npeguv Aa U3MbJHUTE TE3U CTHIKM.

(1) OTBOpETE KanakKa Ha KyTuUATa C eJIEKTPUYECKHU
KOMMOHEHTH, a Cej ToBa NPOBEPETE KOHTPOIHUAT
I Ha BBHLWHKWA Moay.

(2 CmeHeTe npektouBatens DIP BbpXy KOHTPOJIHWSA
I Ha BbTPeLIHNA MOAYN B CbOTBETCTBUE C HOMepa
Ha HacTpoMKaTa, KOATO e NOTBbpAeHa B Tabamua
3a HaACTPOMKK Ha Knema 3a DC guratena Ha

BEHTMAaTopa.
HacTpovika DIP HacTpovika DIP
Ne npeskAtoyBaren | Ne npeBKJoYBaTen

(1) Tgm (6)

123

ON
wl"l"

123

TP6
[TP3]
TP1

-z
o[l
w W]

( Mpvmep 3a HacTponKa

oo o
= = =
ON

1 2 3

\
HoHTponeH MMM Ha BbTpeLLeH moayn

1: 3K
2: 3K
3: BHJL

=] 0AaE

<Mpouepypa CZ-RTC5A>
CnpeTe cuctemara, npeam Aa M3nbJIHUTE TE3U CTHIKM.

(1) NpoabnkeTe fa HaTUCKaTe e4HOBPEMEHHO GYTOHM
D | , ’T\ " W €HOBPEMEHHO 3a 4 1M noBeye
CEKYyHAM.
LLle ce nosiBu ekpaH ,Maintenance func” (PyHKuMM 3a
nopapbHKa) Ha LCD aucnnes.

‘ M Maintenance func  20:30 (THU)‘
1. Outdoor unit error data

2. Service contact

3. RC setting mode

4.Testrun

v Sel.

» Page [ 1] Confirm

(@ HatucHete 6ytora| ¥ |uan| A |3a BCAKO MeHIO.

AHO ¥enaeTe He3abaBHO Aja BUAMTE CieABalLMaA eKpaH,

HatucHeTe 6yToH | < |uam| B .

M36epeTe ,8. Detailed settings” (Mogpo6bHW HACTPOMKHM)
Ha LCD aucninien v HatTucHeTe GyToHa .

A Maintenance func  20:30 (THU)
5. Sensor info.

6. Servicing check

7. Simple settings

8. Detailed settings

|2 Sel. «» Page[—]Confirm |

MosBABa ce ekpaH ,Detailed settings” (Mogpo6HM HACTPOMKK)
Ha LCD gucnnes.

BbJIFAPCHHU



@ WMs6epeTe ,Unit no.“ (N2 Ha Moayn) KaTo HATUCHETE GYTOH

V |wwm| A |3anpomenn.

Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
-

10 0001

v
$ Sel. » Next

(@) Us6epeTe ,Code no.“ (Kog Ne) KaTo HaTUCHeTe GYTOH

Cwm[

CwmeHete ,,Code no.“ (Kog Ne) Ha ,5D" KaTo HaTucHeTe

oytoH| V¥ |wm| A |(uamnpogbmkete garo

HaTucKare).

' Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Codﬁ no. Setdata
1-1 0001
N \
-+ Sel. » Next J
D A =
< <! >
~ \ &
]

(5) UsbepeTe ,Set data“ (3apaiTe AaHHW) KATO HATHUCHETE

6ytoH <« |wm| B .

M36epeTe eaHo oT ,Set data“ (3aparite gaHHK) B
Tabnvua 3a HacCTpoKKK Ha Knema 3a DC apuratens Ha

BeHTMnaTopa Kato HatucHeTe 6yToH| W |nam | A |.

Cnep ToBa HaTUCHeTe GYTOH .

Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
V'S
1-1 5D 0003
v

$ Sel. [ 1] Confirm

(6 HatucHeTe 6yToH | O |.

+Exit detailed settings and restart?“ (M3xopg ot
JeTannHara HacTpoiKa u pectapTvpaHe?) (Kpaw Ha
JeTaisHa HacTporKa).

M36epeTe ,YES® ([a) u HaTUCHeTe Gy TOH .

Dg——— =U)

Exit detailed settings L]
and restart?

EEI)> 1o

oot TVGAT

—_—c |

-
-

AKO enaeTe ja NPOMEHUTE U3GPaHUA BbTPELLEH MOAY,

cneppaiTe cTbnKa (2).

<Mpoueaypa CZ-RTC4>
CnpeTe cuctemara, npeam Aa UuanbJIHUTE Te3U CTHIKM.

CANCEL

(1) HatucHeTe 1 3aapbiTe GYTOHM C,) LM
€HOBPEMEHHO 3a 4 WK NOBEYE CEKYHAM.

(2) AKO € BKJIKO4€EH rpyrnoB KOHTPOJ1, HATUCHETEe BYTOH &]
3a HacTpomKa.
B TO3M MOMEHT BEHTUIATOPBT Ha BTPELLHWUA MOAYN
3ano4ysa fa ce BbpTv U n3bupa agpeca (moayn Ne) Ha
paboTeLusa BbTpeLleH MoAay/I.

(3 Otbenemete Koa Ha nosuuma 5 upes KopurmpaHe Ha
Oy TOHUTE 3a TEMMNEpaTYPHU HACTPOMKHK @/@ .

DAY/ /TIMER

(4) HatucHeTe 6yToHuUTe Ha Tarmepa (_ )/ () 3a
n36upaHe Ha enaHara HacTpomKa.

*3a KogoBe Ha No31LMK U JaHHW 32 HACTPOMKUTE BUKTE
»1abnvua 3a HacTPOMKK Ha Kiiema 3a DC gBuratens Ha
BeHTUnaropa“.

(6) HartucHeTe 6yTOH &] .

(EKpaHBbT Ccnvpa fa Mura 1 octaBa OCBETEH,

HacTpoMKara e 3aBbplLueHa.)

AKO enaete aa NpoOMeHUTe U36paHmA BbTPELLEH

MOZy/, CNefiBaiiTe CTbMKa (2).

(6 HartucHete 6yToHa C,) 3a BpbLaHe KbM HopMasneH

PEHMM Ha AUCTaHLMOHHO yrpaB/ieHue.

\

I

‘ CODE No.
\

\

O«

/|
/

) Y5 R G 5~

ECONAVI B#O%k% &%

()

PROGRAM W DAV/TINE L SET y”
=

S

2R OFF]

[1<0iaa]
@ TIMER :) :)
) ZAN & / Q/ﬁ/
RS
(4) HacTtpowKa Ha ¥ay3uTe no-oTAe/HO

1) 4-Bb3AYLWHUAT U3XOLEH Hasy3 MOHe fa Obae
perynvpaH oTAeHO No BpemMe Ha paboTa. HoraTto He
Ce Kopurmpa OTAE/IHO, BCUYKM asy3u paboTaT no
CbLUMA HAYUH.

2\

/j
OB B OO

Malalafalal

N
XN

AN

Bb3ayLieH usxogeH wanys
(perynvpa nocokara Ha Bb3yxa Harope-Hagosny)
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<Mpouepypa CZ-RTC5A>
CnpeTe cuctemara, npeam Aa uanbJIHUTE Te3U CTHIKM.

(1) NpoabnkeTe fa HaTUCKaTe LHOBPEMEHHO GYTOHM
D | , ’T‘ " ’? €[4HOBPEMEHHO 3a 4 UK noseye
CEeKyHIM.
LLle ce nosiBu ekpaH ,Maintenance func” (PyHKuMM 3a
nopApbrHKa) Ha LCD aucnnes.

‘)’ Maintenance func  20:30 (THU)‘

1. Outdoor unit error data

2. Service contact
3. RC setting mode
4.Test run

v Sel. » Page [ ] Confirm

@ Hatucrete 6ytoHa| V¥ |unm| A |3a BCAKO MeHIo.

AKO enaete He3abaBHO Ja BUAWTE ceaBalms €HpaH,

HaTucHeTe 6yToH < |wm| B> .

Ms6epeTe ,8. Detailed settings” (Moapo6HW HACTPOMKH)
Ha LCD gucnnies u HatucHeTe 6yToHa .

A Maintenance func  20:30 (THU)
5. Sensor info.

6. Servicing check

7. Simple settings

8. Detailed settings

£ Sel. < »Page[«t]Confirm |

MosBsaga ce exkpaH ,Detailed settings” (Mogpo6HM
HacTponku) Ha LCD amcnnes.

® W3bepeTe ,Unit no.“ (Ne Ha Moayn) KaTo HaTUCHeTe Gy TOH

V |(vwm| A |3anpomenn.

Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
V'S

10 0001

v

$ Sel.  » Next

(@) Ns6epeTe ,Code no.“ (Kog Ne) KaTo HaTUCHeTe Gy TOH

Cuwm[

CwmeHete ,Code no.“ (Kog Ne) Ha , X X“ kaTo HaTUcHeTe
6ytoHa| V¥ |uam| A |(uam npogbmuTe aaro
HaTucKare).

HyTna c enektpuyecku
KOMTMOHEHTH

XX=90

XX=91 XX=93

XX=92

' Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
-

1-1 YYYY

= Sel. »Nextv Jj
po) A =
< - >
N | v [lo

(B WN3bepeTe ,3apaliTe fjaHHWU" KaTo HaTUCHeTe BYTOH

I BN N

N36epeTe egHa oT HacTporknute ,YYYY" KaTo HaTUCHeTe
p 4 p )

6ytoH| ¥V |vam| A |
Cnep ToBa HaTUcHeTe Gy TOH .

Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
V'S

1-1 XX YYYY
v

< Sel. [ 1] Confirm
Mosuuma Ha anysa

- o m
N

.

* annu 3a HacTpoitkata, YY'YY ©

JanHn 3a | MosnoxeHue Ha Masy3a no BpemMe Ha

HacTpoMKa paboTta
.’_','!’:,' L",',f,' Bes oTgenHa HacTpolika

,’:,'f,‘.f,' ,' 3aBbpTaHe

e mi | [pemecTBaHe v 3agbpaHe B
LILME | nojoeHune
> | [pemecTtBaHe v 3agbpraHe B
LB | noj0eHune
Fxlx] ru_’ MNpemecTBaHe 1 3agbpHaHe B
Ly NOSIOMEHNe
- | MpemecTBaHe U 3agbpiaHe B
LIRS | nonowenve [4]
1y rn:' MNpemecTBaHe 1 3agbpHaHE B
LILILILY | nonoweHme
3ABEJIEHHKA
HanysbT ce gBukM No Bpeme Ha paboTa B, OTaenHa
HaCTpOMKa Ha any3a“

Mo ToBa Bpeme, HensbpaHuTe Hanysu ca
npemMecTeHu B nonoxeHue [1]-

® HatncHete 6yToH .

+Exit detailed settings and restart?” (M3xopg ot
JeTannHara HacTpoMKa 1 pectapTupaHe?) (Kpam Ha
JeTal/iHa HacTPOoMKa).

MN36epeTe ,YES" ([a) u HaTuCHeTe 6yTOH .
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Exit detailed settings
and restart?

[VES [N

oot TVGAT

—_c |9

0‘

AKO enaeTte aa NpoMeHuTe U36paHna BbTPeELLIEH
MoZy”n, cneABanTe cTbhKa (2).

<Mpouenypa CZ-RTC4>
CnpeTe cuctemara, npeam ga u3nbJIHUTE TE3U CTHINKM.

SET CANCEL

(1) HartucHeTe 1 3agpbiKTE GYTOHM C,) ,C_ ¥
€HOBPEMEHHO 3a 4 WK NOBeYe CEKYHAM.

(2 AKO € BKJItOYEH FPYMNOB KOHTPO/, HaTUCHETE ByTOH
&] 3a HacTporiKa. B T031 MOMEHT BEHTUNATOP BT
Ha BbTpeLUHUA MOZy/ 3anoysa fa Ce BbpTU U U3bupa
agpeca (moayn Ne) Ha paboTeLmsa BbTpeLLEH MOAY/I.

(@ Otbenemete Koa Ha noauums , X X ypes KopurmpaHe Ha
GyTOHWTE 3a TeMnepaTypHU HACTPOMKHU /

HyTMFl C e/1eKTPU4eCKM KOMMNOHEHTH

XX=90

XX=91 XX=93

XX=92

DAY/ [TIMER

(4) HatucHeTe 6yToHUTE Ha Tavimepa (_)/ () 3a
n3bupaHe Ha }enaHaTa HacTpomKa.

Mosnuma Ha Wanysa

Sl

5] 4

* lannu 3a HacTpoiikata , YY'YY *

JaHHn 3a | [onoxeHue Ha *anysa no Bpeme Ha
HacTpoMKa paboTta

R | bes otpenta HacTpoiika

i 1 | 3asvprane

o MpemecTBaHe U 3agbpaHe B
LML | honoweHne
HLE; MpemecTBaHe v 3agbpHaHe B
LILIL- | nonoeHuWe
7 ry | [pemecTBaHe v 3agbpaHe B
LILILCC | nonoweHue[3]
nnn MpemecTBaHe 1 3abPHaHe B
LiLr MOJIoMEHUe
e - | NpemecTBaHe v 3agbpraHe B
LILILILY | honomeHve
3ABEJIEXKHA

HanysbT ce gBMKM MO Bpeme Ha paboTa B
,OTAEeNIHa HacTpoMKa Ha asnysa“.

Mo ToBa Bpeme, HeM36paHUTe Hasysu ca
npemMecTeHu B nosioweHue [1].
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(6) HartucHete 6yTOH &] .
(EKpaHBbT Ccnvpa fa Mura 1 octaBa OCBETEH,
HacTponKara e 3aBbplLueHa.)
AKO enaete aa NPOMeHUTE U36PaHnA BbTPELLEH
MoZy/, CNefiBaiiTe CTbMKa (2).

(6 HatucHete 6yToHa C,) 3a BpbLaHe KbM HopManeH
PEHMM Ha AUCTaHLMOHHO yrpaB/ieHue.

\

SETTING

SET DATA o
_——XX YWY
CODE No. ENIT " " /
0.

O«

\\D -

// |

A\
A\ 2\

@E@%@ O 6

L~

8. HAH CE MHCTAJIUPA BE3HHUYHUA
NPUEMHUHK 3A AUCTAHLLUOHHOTO
YNPABJIEHUE

3ABEJIEHHKA

BuKTE MHCTPYKLMWTE 32 eKCrioaTaumsi, MPUIOKEHU KbM
6GE3HUYHUSA NMPUEMHMK Ha AUCTaHLMOHHOTO yrpaBieHue.



9. NPEANA3HU MEPHU NPU TECTOBOTO NYCHAHE

@ M3u1cKBalTe KNMEHTHT Aa NPUCHCTBA MO BPEME Ha TeCTOBHSA
nycK. Torasa 06siCHeTe PbKOBOACTBOTO 32 eKCrioaraums 1
OCTaBETE K/IMEHTBT A4a U3MbJIHW PeasHW CTHIKM.

® [IposepeTe ganun 220 — 240 V AC 3axpaHBaHeToO He e
CBBP3aHO KbM KJIeMopesa Ha KOHTPOJIHOTO OKabenABaHe

MEXAY MoaynuTe.

* AKo 220 — 240 V AC cny4aiHo ce NpuaoxKu, NpeanasuTenaT
Ha KOHTpOHMA Ml Ha BBTPELLHWA MOZYA Lie M3ropu, 3a Aa

npegnasu Mrl.

HopwrupaviTe kabenHuTe Bpb3ku. Cnep ToBa pasKkadeTe

2P KoHekTopuTe (OC), KomTo ca cBbp3aHn KbM [ Ha
BbTPELUHUA MOAYN U M1 cMeHeTe ¢ 2P KoHekTopu (EMG). Ako
paboTaTa Bce OLLe He e Bb3MOXHa Cef, CMAHA Ha KadABuTe
KOHEKTOPU, NPEKbCHETE CHEANHUTENHUA NPOBOAHWUK BBPXY
MM Ha BbTpeLwHna moayn. (He 3abpaBanTe fa U3KI0UUTE
3axpaHBaHeTo, Npeau Aa U3BbpLUMTE Tadun padoTa.)

10.CINMUCDHBHK 3A NPOBEPKA CJIE4 MOHTAKHUTE PABOTH

0oo
0oo

=1k

O

= @@@

(JP040)

OC (CN040, cur)  EMG (CNO44, Kadsg)

| wbmnep

TOMb/ Bb3AYX?

CnncbK ¢ BepoAaTHOCT OT HEM3MPaABHOCTM M TOYKA 3a
Ne Cobabpanue MpoBepKa
pabotu ABD posepKa M npoBepKa
MHcTanmpanu v ca BbTPELLHWUTE MOZYN
MMa BEPOATHOCT OT JIEKO HapaHABaHe UK
MHcTanvpaHe 1 | cnopeg CbabpHKaHWeTo Ha pasgen ,2. U3BOP O sarv6a ﬁa MMYLLIECTBO P
HA MIOLLAZIKA 3A UHCTAZIMPAHE? y y :
MHcTanmpaH in e npekbeBaya nNpu yTedka
2 | Ha 3a3emsABaHeTO (ocurypeHa GyHKLUMs 3a |
NPeBK/I0YBaHe Ha BCUYKM MotocK)?
Mma 11 HenpaBuaHa MHCTanaums Ha
3 | LOMBAHWUTENHM YacTW UK NOTPELLHO O
oKabennsaHe?
4 M3BbpLueHn in ca pa6OTVI Mo 3a3emMsaBaHe Ha O CnmpaHe Ha TOKa WK KbCO CbefMHEHWE
Kabenmre? MoraT Aa 10Be/aT A0 TOKOB YAAp WK Noxap.
Mwma nm norpeluHo okabenssaHe 3a MpoBepeTe MHCTaNnaunoHHUTE PaboTyh 1 Te3n, 3a
Tpbbur n 5 |€/1eKTPO3axpaHBaHe, NorpeLHo CBbP3aHK 0O 3a3emMABaHe Ha NPOBOAHWLNTE.
OKabensABaHe MUK, NOTPELLEH CUTHANEH Kaben nm
xnabaB BUHT?
6 CboTBeTcTBa M AebenmHara Ha NPOBOAHUKA
Ha pasnopegbute?
7 HanpeeHuneTo Ha o6xBaTta Ha 3axpaHBaHeTo O
0TroBaps /v Ha Tabenara Ha mogyna?
M3BbpLueHa in e NpoBepKa KaTo TecT 3a AKO Ce NosBM M3TUYaHe Ha ras, Ka4ecTBoTO Ha
g | XePMETH4HOCT, NacBaHe Ha KOHYCOBMAHMTE O MOZyNa He camo Ce B/IOLIaBa, HO ToBa 3acAra 1
TPBOM M TECT 3a M3TMYaHe Ha ras 3a OKO/HaTa cpega. [NonpaseTte A Bb3MOXKHO Hal-
3aBapeHara 4yact? 61p30.
HaneceHo 1 e nenuno no cebp3salLar
aHECEeHO /I € NeNIN0 Mo cebpsBallara YacTTa cbC cmMonaTa ce HanyKBa Clef HAKOKO
9 |yacT Ha fpeHara (YacTTa CbC cMonaTta) Ha O
" MeceLa v MOXe fja AoBefe [0 U3TU4YaHe Ha Boaa.
BbTPELUHWA MOAYN?
MNpoBepKa Ha 10 |Mma nm Tey Ha Boga? O .
ApeHama TbV Kato MMa BEPOATHOCT OT U3THUYaHE Ha
[JpeHawHata Tpbba Ha BbTPELLHWUA MOZYN BOAaTa, NonpaeeTe fpeHarHaTa Tpbba, aKo ce
11 |© C HMSXOAAL HaKNOH (1/100 nnv noseye) 0 MoABW HEU3MPaBHOCT B OTTUYAHETO MK UMa
no npasuno. OTThyallaTa ce Boga Teye M3TH4aHe Ha Boga.
naaBHO?
MpaBnnHO M e M3BbPLUEHA paboTaTa
P © pluera p HauecTBoTO Ha MOZyna He camo ce BNOoLIaBa,
Mo TONOM301aumMATa Ha NOAXOAALLOTO
HO ¥ MMa BEPOATHOCT OT M3THUYaHe Ha Bogara.
Tonnounsonauua | 12 | MACTO, BKIKOYUTENHO M NPW NACBaHETO Ha |
M TaKa, n3BbpLUETE NPaBUIHO PaboTUTE MO
KOHycoBMAHaTa Tpbba (Tpbba 3a xnaguneH TON/IOM30NALMATA
areHT 1 peHamHa Tpbba)? )
Temnepatypara Ha usn He Ha Bb3ayX
Belue M cBbP3aH LYHTUPALLMA CbeAUHUTEN emneparypara Ha 1srycane Ha sb3ay.
HamansBa B PEXUM OxNamjaHe crnopep
JonbaHuTeNHN WM NPOMEHEHa Kaemarta 3a BeHTunaTopa
13 O HamanABaHeTo Ha obema Bb3fyx U MMa
yacTu (onuus) MPY MHCTa/IMPaHETO Ha MaTepuana,
P BEPOATHOCT Aa Ce NOABAT HAKOKO KanKu.
610KMpaLl Bb3ayxa’ o
HenpemeHHO NPOMEHeTe HaCTPOMKHTE.
MpoBepeTe Aanv MMa KOHTaKT C BEHTUNATOpa
14 | YyxTe m aHOpManHua 3ByK? O POBEPETE A P
T WM U3KPUBABAHE Ha BLTPELLHWA MOAY/.
€CTOB MyCK
y 15 OT BBTPELLHWA MOAYN U3NIU3a IN CTYAEH UK lMpoBepeTe ganv mogyna paboTu Uau UMa rpeLLHo

CBbP3BaHE Ha Tp'b6VI 1M Kabenum ¢ apyra cucrema.
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11.NPUNTOHEHUE

Bl MpuKKU 1 NoyncTBaHe

&I‘IPEA)’I‘IPEH{AEHME

@ OT rmepHa ToYKa Ha 6e3onacHocCTTa, HENMPeMeHHO
M3KJIl0YEeTE K/IMMaTUKa U OTHavyeTe 3axpaHBaHETo
npeau no4yMcTBaHe.

® He usnusaiiTe Boga BbpXy BbTPELIHUA MOAY/, 3a Aa ro
nouuncture. ToBa Lie NOBpeAyr BbTPELIHUTE KOMMOHEHTH
¥ LWe Npeau3BUKa ONacHOCT OT eJIEKTPUYECKU yaap.

CTtpaHa c BXOA, U U3X0p, 3a Bb3AyX (BbTpeLlueH Moayn)

MouncTeTe cTpaHaTa ¢ BXofa v U3xoAa 3a Bb3ayX Ha
BbTPELUHUS MOAY/ C YETKa Ha NpaxocMyKadka Ui rv
U36bpLUIETE C YMCTA, MeKa Kbpra.

AKO Teau yacTu ca 3auanaHu, U3non3samTe YnucTa Kbpna,
HanoeHa ¢ Boga. [pu noyMcTBaHe Ha cTpaHaTta ¢ Bb3AyLUHWUs
naxon, 6bAeTe BHUMATE/IHU Ja He U3BaguTe SionaTtkuTe oT
MACTOTO UM.

&BHMMAHME

@ HuKora He U3NoN3BaiiTe pa3TBOPUTENN MU
pasampalmn XMM1MKanum 3a NoYMcTBaHe Ha BbTPeLHUA
moayn. He nouncTBaiiTe NJ1lacTMacoBUTE YacTU C MHOIO
ropewia Boga.

@ HAKou meTanHu pb6OBe U NEPKUTE ca OCTPU U Morar
Aa NPUYMHAT HapaHABaHe, aKo ce paboTu HenpaBuJIHO,
3aTtoBa 6baeTe 0C06eHO BHUMAaTE/IHU, KOraTo rv
noyucTBare.

BbTpewHara HaMOTKa U APYr¥ KOMMNOHEHTH Ha
BbHLUHUA MOAYN TPAGBa fa ce No4YUCTBaT PEfOBHO.
HoHcynTupaiite ce c Baluma guabp WU cepBU3eH
LLEHTBP.

Bb3ayweH puntbp

Bb3ayLHMAT puaTbp cbbupa npax 1 Apyru 4acTuum ot
Bb3AyXa M TpsbBa fa ce NoYncTBa Ha PelOBHU MHTEPBaH,
KaKTO e NMocoYeHo B Tabsmuara no-Aosy, v Korato GuaATbPbT
baje nHanKauma 3a Toea (@) Ha aucnses Ha AUCTaHLMOHHOTO
ynpaBneHue (KabeseH TMn), KoeTo NoKasea, Ye PUATHLP BT

ce Hy¥ae oT noyncTBaHe. AKO GUATBPBT 6bae 6/10KMpPaH,
eEeKTUBHOCTTA Ha KMMaTHKa naja 3HauMTesHO.

Tun U2

Mepuogp,

YecToTarta Ha noYncTBaHe Ha huaTbpa 3aBUCHK OT cpeaata, B

KOATO Ce M3M0N3Ba KJMMATUKBT.

<HaK ce nounctBa PUNTHLPBT>

1. MaxHeTe Bb3ayLWHUA GUATBP OT peLleTKaTa 3a BCMyKBaHe
Ha Bb3AyX.

2. ManonsBaiTte npaxocMyKayka, 3a fa npeMaxHeTe GuHuA
npax. AKO nma fienKkas npax Bbpxy GuUATbLPa, U3MUIATE 1o
C XnafKa, canyHeHa BoAa, UsnjakHeTe C YnucTa Boga 1 ro
noacyLuete.

<Hak ce maxa punTHLPBLT>

Tun 4-nbTHa Kaceta (Tun U2):

6 meceua

1. WM3nonseavite 0TBEPTKA, 3a Aa NpeMaxHeTe BUHTa OT BCAKA
cTpaHa Ha gBara 3atBopa. (He 3abpasavite aa rn 3asueTe
06paTHO cnes noYMcTBaHe.)

2. Tnb3HeTe 3aTBOPUTE Ha pelleTKaTa 3a BCMyKBaHe Ha
Bb3A4yX B NOCOKa HaBbLTPE, 3a Aa OTBOPUTE peLleTKara.

3. PelwetKata 3a BCMyKBaHe Ha Bb3[yX Ce 0TBaps HaZosy.
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ABHMMAHME

@ [pu nouncTBaHe Ha Bb3AYLWHUA GUNTBP, HUKOra He
maxaiiTe npegnasHara Bepura. AKO € Heo6XoauMo
Aa A MaxHeTe 3a 06CnyHBaHe U NoaAPbIKKA Ha
BbTPELHOCTTa Ha Moayna, He 3abpaBsaiiTe fa
MHCTanupare npegnasHara Bepura o6parTHo (3axBawa
ce OT cTpaHa Ha BCMyKBaHe) crep, pabora.

AHO PUNTBPBLT € OTCTPaHEH, BbPTALLUTE Ce YacTH
(KaTo BeHTUNaTopa), eNNEKTPUYECKU 3apeAeHUTe
NJOLWM U ApYry We 6bAaT U3/I0EeHU B OTBOpa Ha
mogyna. UmaiTe B npeaBuj ONacHOCTUTE, KOUTO Te3U
4yacTu U 061aCTU HOCAT, U MPOAbJ/IHETe Aa paboTuTe
BHUMaTeJsIHO.

4. HartucHeTe cTpaHaTa Ha Bb34yLWHUA GUATBP, MapKupaHa
cbC cTpenka V U A usgbpnante KbM cebe cu. BbsaywHuaT
GUATBP LLEe ce OTKauM.

PeweTKa 3a BCMYKBaHe Ha Bb34yX

3arBop BUHT
MapKkupoBKa ¢
O6esonacuTtenHa >, < 3a pewweTxa 3a
NeHTa. BCMYKBaHe Ha Bb3yX

Mapruposka ¢ <8

ABHMMAHME

@® HsaKou meTanHu pb60OBe U NEepKUTE HA KOHAEeH3aTopa
ca oCTpM U Morar fa NPUYUHAT HapaHABaHe, aKo
ce paboTu HenpaBUJIHO, 3aTOBa 6beTe 0CO6EHO
BHMUMATE/IHU, KOraTo rm noyncreare.

MeproauyHo NnpoBepABaiTe BLHLIHMA MOAY, 3a Aa
BUJMUTE AaNIM OTBOPUTE 3a BbBEHAAHEe U OTBEHJaHe Ha
Bb3[yX He ca 3aPbCTEHU C MPaxX U CaKAM.
BbTpelwHaTa HaMOTKa U ApYr¥ KOMNOHEHTH TpAGBa Aa

ce no4McTBar nepmoguiHo. HoHcyntupaiite ce ¢ Bawms
AWBP WU CEPBU3EH LEHTBP.

BbaayLieH opuntbp

Mpua: Cnep Npoab/HUTENIEH NepUoa Ha NpecToi

I'lpOBepeTe CMYyKaTe/IHUTe OTBOPU HA BBbHLIHMA U BbTPELUHNA
MOAyn 3a 3a4pbCTBaHe, ako MMa TaKOBa - MpemMaxHeTe ro.

Mpua: Mpepyn npoabAKUTENEH NEpPUOA, HA NPecTon

@ [lycHeTe Ha BEHTWIATOP 3a MOJIOBMH JeH, 3a Aa U3cyLumnTe
BBbTPELUHOCTTA.

® W3KntoueTe eneKkTposaxpaHBaHETO, KAKTO U NPeKbeBaya.

@ [louncTeTe Bb3aYLWHUA GUNTBHP U O NOCTaBeTe B
MbPBOHAYA/IHOTO MY MOJIOKEHUE.

@ BbTpellHUTe KOMMNOHEHTU Ha BBHLWHWA MOayn Tpabea aa
ce NpoBepsiBaT U NOYMUCTBAT NepUoanYHO. CBBPHETE Ce C
BalLMA MECTEH AW/TbP 3a TOBa 06C/yKBaHe.



W OTcTpaHABaHe Ha HeM3NPaBHOCTH

AKO BalWMAT KIMMATHK He pa6OTVI npaswHO, Npean na noncKarte o6cny}+(BaHe, NbPBO NpoBepeTe CiegHNUTe TOHKN. AKo Bce owe

He pa6OTVI npaBwWIHO, CBbpPXETE Ce C BallnAa AUNTBP WU CEPBU3EH LEHTBP.

® BbTpelueH moayn

MpusHak MpuunHa
LLlym 3BYK KaTo BOAHA CTPyA Mo Bpeme Ha | ® 3ByK OT TeY Ha Xx1aAu/IeH areHT BbTPe B Moaynia
unu cnep, pabota ® 3ByK OT OTTMYaLla Ce BoAa B ApeHaxHaTa Tpbba
MyKaly Wwym no Bpeme Ha wav npu MyKaly, 3BYK B pe3yntar Ha TeMnepaTypHU NPOMEHU Ha YacTuTe
cnvpaHe Ha paborTa.
Mupuama M3ayxBaHMAT Bb3AYyX MUPULLE MO Mupnama OT BbTPELLUHUTE KOMMNOHEHTH, LiUrapu 1 KO3MeTUKa ce
BpeMe Ha paboTa. HaTpynea B KIMMaTUKa 1 Ce N3ayxBa C Bb3ayluHaTa CTpys.
BbTpelwHnsaT moayn e npaweH. KoHcynTupaliTte ce ¢ Balums agnabp.
Kanku Boga | Kanku Boga ce HaTpynBaT OKO0 Bnarata B NOMeLLEHMETO Ce OXJIax[a OT XxaajHaTa CTpya U ce HaTpynsa
OTBOpA 3a U3BEXAaHe Ha Bb3AyX MO | BbB BMA, HA KarKMu.
Bpeme Ha paboTta
Mbrna Mwbrna Bb3HMKBa N0 BpeMe Ha paboTa | ® HeobxoAMMO € MOYMCTBaHe, 3aLl0TO MOAYNbT BbTPe
B PEXMM Ha OxnamjaHe. (TOoNN00BMEHHMKBT) € 3amMbpceH. Heobxoanma e KoHcynTaums ¢
(MecTa ¢ ronemu Konuyectaa BaLUMA OWIBP 3a MHKEHEPHO OOCYHBaHe.
MacneHa Mbra B peCTOpaHTK.) ® [lo Bpeme Ha pasmpassiBaHe

BeHTunaTopsT ce BbPTH 32 U3BECTHO BpEME, JOPH
npv cnvpaHe Ha paboTa.

® BbpTAWMAT Ce BEHTUIATOP NpaBu paboTarta niaBHa.
® BeHTUNaTopbT MOXE NOHAKOra fla ce BbpTH 3apajiy U3cyllaBaHe Ha
TOMNM006MEHHWKA Nopasu HACTPOMKUTE.

MNMocoKkara Ha cTpysaTa ce CMeHs No Bpeme Ha
pab6ora.

He mMoxe Aa ce HanpaBu HacTPOMKa Ha nocoKata
Ha cTpysTa.

MocoKata Ha CTpysTa He MOE fa Ce NPOMEHM.

® HoraTo Temnepartypara Ha 0CBOGOMdaBaHWA Bb3AYX € HUCKA WK
Mo BpeMe Ha pasmpasfBaHe, XOpU3oHTasIHaTa CTPys ce 3ajaBa
aBTOMaTUYHO.

® [lo/I0HEHMETO Ha ¥asly3a NMoHsAKora ce 3afjasa MHAMBUAYaHO.

anI npomMAHa Ha NoCoKarta Ha NOTOKa, Haly3bT Ce
npemMecTBa HAKONIKO NbTU U Cnpa B NOCOYEHOTO
noJsioxKeHue.

HKorato nocokara Ha noTtoKa ce NPOMEHMU, Hay3bT Ce nNpemMecTBa c/ie[
TbpCeHe Ha CTaHJapTHa No3nuna.

Mpax

HaTpynaHuaT npax BbB BbTPeLIHUA MOAY/ ce 0CBO6OMHAaBa.

Cnabo oxnamaaHe Uav oTonieHue

MbpBOHAYA/THO BBTPELLUHUAT MOAY/T € NPOEKTUPaH 32 KOHTPOJT Ha
BbTpELIHATa TeMMNepaTypa, 3aceyeHa oT BrpafeHusa AaTumK 3a cTanHa
Temneparypa BbB BbTPELLUHWUA MOAY/.

Mopaau NONOKEHUETO 3a MHCTaIMPaHE Ha BbTPELUHUS MOAY

o6aye, BrpaZleHNAT AaTymK MOMXE MOHAKOra fa He oTYMTa NpaBuIHO
Temneparypara; Hanpumep pas/nKkarta B TeMnepartypara Mexay TaBaHa
nnopa, oCBeETUTENIHUTE TeNa, e/IEKTPUHEeCKNA BEHTUNaTop, Npo3opunTe
WW pasfeniuTesIHn CTeHM Ha HUBOTO Ha KpbCTa U ApYru.

B 1031 cnyyan mogynbT He paboTh NPaBU/IHO MPU HenaHaTa
Temneparypa.

MozeTe fa npoOMeHUTE U3NON3BAHETO HA TEMNEPATYPHUS AaTUYMK BbB
BbTPELUHWUA MOAYN C TO3M Ha ANCTaHLMOHHOTO yrpaB/ieHWe.

ToraBa ¥enaHaTa cTaiHa Temnepartypa Moxe NpaBuHO fa Gbae
KOHTpOAMpaHa.

HoHcynTupaiTe ce 3a nogpo6bHOCTM C BalLMA AUTBP.
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® [poBepeTe Npegyu Aa U3UCKaTte o6CayHBaHe

MpusHak MpuumnHa PelwueHue
HavmatnksT He paboTu CnupaHe Ha eneKkTpo3axpaHBaHETo OT1HoBO HaTucHeTe 6yToHa ON/OFF Ha
M306LL0, BBNPEKH WK cnep NpeKbcBaHe Ha AMCTaHLMOHHOTO yrpaB/ieHue.
Yye 3axpaHBaHETO € €/1IeKTpo3axpaHBaHeTO
BKJIIOYEHO.
ByToHBT 3a paboTa € U3KYEH. ® BK/loueTe 3axpaHBaHETO, aKo NPEKbCBAYBLT €
N3KJIOYEH.

® AKO NpeKbCcBavybT € USKJIKUWI, KOHCYTUpaliTe ce ¢
BalLMsA Aunbp 6e3 4a ro BKIOYBaTe.

Mpepnasutenart e nsropsn. AKO € U3ropsJi, KOHCYNTUpPanTe ce C BalMA AUTbP.
Cnabo oxnaxpaHe unm CMyKaTe/IHMAT NOpT WM MOPTHT 3a OTcTpaHeTe npaxa v 3anyLuBaHeTo.
oTonsieHne n3sexgaHe Ha Bb3yX Ha BbTpeLllHNA U

BBHLUHWA MOAYN € 3aAPbCTEH C Npax uau

€ 3anyLueH.

[MpeBKAOYBATENAT 32 CKOPOCT Ha MpomeHeTe Ha ,,CpegHa“ nnm ,Bucoka“.”

BeHTMNarTopa e 3agageH Ha ,Hucka“.*

HenpaswnHun TemnepartypHu HacTporkm | BuwTte .Ml CbBETM 3a NecTeHe Ha eHeprmsa“.

CranTa e U3/10KeHa Ha npsaKa cbHYeBa
CBET/IMHA B PEXUM OXNaX[aHe.

BpartuTe u/mnm nposopumTe ca OTBOPEHM.

Bb3ayWwHUAT GUATHP € 3aApbCTEH. BuxTe ,l pUKM M noYMCTBaHE".

TBbPAE MHOMO M3TOYHULUM Ha TOMNJIMHA B M3nonseainte MWUHUMYM U3TOYHULM Ha TOMJIMHA U 3a
cTandTa B peXnM oxnaxjaHe. KpaTKo Bpeme.

TBbpAE MHOro xopa B CTasaTa B PEXUM HamaneTte TemnepaTypHaTta HaCTPOMKa MM NPOMEHeTe
oxnaxpaHe. Ha ,,CpegHa“ unm ,Bucoka“.”

*Ha €eKpaHa Ha AUCTaHUMOHHOTO ynpaB/ieHne ce n3anncea CKOpoCTTa Ha BeHThaTopa

Bucoka : $BB |cz-RTCH),| ] (cz-RTCSA)

Cpeara:| & |CzRTC4),| f| (CZzRTC5A)

Hucka :| @f |(CZ-RTC4),| (||| (CZ-RTC5A)

AKO BaLLMAT KAMMATHK He paboTu NPaBU/IHO, BbMPEKM Ye NPOBEepMXTE Te3U TOYKM, KAKTO e OrucaHo no-rope, MbpBo crpeTe
KAMMaTMKa W U3KJIloHeTe NPeBK/IoYBaTeNs Ha 3axpaHBaHeTo. Crie ToBa Ce CBbPHETE C BallMA NP U CbobBLIEeTE CEpUMHMA
HOMep W NpU3HaLMTe. HUKora He nonpaBanTe BallMa KAMMaTHK Camu, Tbid KaTo ToBa € MHOMO OMacHO.

B CbBeTH 3a NecTeHe Ha eHeprua

U36areaiiTe

® He 6510KMpaiiTe OTBOPUTE 32 BCMYKBaHe U U3BEHAaHe Ha Bb3Ayxa Ha MoAynia. AKO HAKOW OT TAX e 3anyllueH, ypeabT HAMa
Aa paboTtu no6pe U MoHe Aa ce NoOBpeau.

@® He nossonnagavTte npAKa cbH4YeBa CBET/IMHA Ja HaB/in3a B CTaATa. M3nonsgarite CEeHHUUMN, LWopu nau nepaerta. AKO cTeHuTe 1
TaBaHBbT Ha CTaATa ca OrpeHn OT CTbHLUETO, OX/1aAaHeTo Ha NoMeLeHUETO e OTHeMe rnoee4e Bpeme.

Hanpasete cnegHoTo

BuHarn nogabpmanTte Bb3AYLWHUA GUATBP YKCT. (BuTe ,[purun 1 nouncTBaHe".) 3aapbCTeH GUATHP Le HapyLumn paboTarta Ha Moayna.

@ 3a fa npefoTBpaTUTE M3BEHAAHE HAa 06pabOTEHWS OT KAMMAaTUKA Bb3AyX, APbHTE NPO30pLMTE, BpaTUTe U BCUYKW ApYrM OTBOPU
3aTBOPEHMU.

3ABEJIEHHKA
AKO 3axpaHBaHETO crpe, JOKaTo MOAYAbT paboTn

AHKO eNleKTpo3axpaHBaHETO KbM TO3M MOZY/1 BPEMEHHO Cnpe, YCTPOMCTBOTO aBTOMaTUYHO Lije MOAHOBM paboTa cef, Bb3CTaHOBABaHE
Ha 3axpaHBaHeTo, N3MoN3BaNKK ChLUUTE HACTPOMKM.

BamHa nHpopmauma, Kacaella U3non3BaHUA XNagueH areHT
Toan NpoAyKT ChAbpHa hyoprpaHu NapHUKOBK rasose. He nanycKavite rasose B atmocdepara.

Bua Ha xnagnnHma areHT: R410A
GWP'") cToitHocT: 2088
(MGWP = global warming potential (ro6aneH noTeHuuan Ha satonnsHe)

Bb3MOMKHO € Aa ce M3UCKBa NepUoANYHa NPOBEPKA 3a U3TUYaHE Ha X/TauIEH areHT CbIIaCHO EBPONENCKOTO U MECTHO 3aKOHOAATEe/NCTBO.
3a noseye nHbopmauma ce 06bpHETE KbM Bawma gunbp.
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ONEMLI!
Litfen Baslamadan Once Okuyun
Bu klima, satis veya montaj firmasi tarafindan monte

edilmelidir.
Bu bilgiler yalnizca yetkili kisilerin kullanimi i¢indir.

Emniyetli sekilde monte etmek ve sorunsuz sekilde
calistirmak icin asagidakileri yerine getirmelisiniz:

® Baslamadan énce bu talimat kilavuzunu dikkatle okuyun.

® Her montaj ve onarim adimini tam olarak gosterildigi gibi
uygulayin.

® Bu klima Ulusal Kablolama Yasalariyla uyumlu sekilde
monte edilmelidir.

@ Bu Uriin EN/IEC 61000-3-3 standardinin teknik
gereksinimlerini karsilar.

@ Bu kilavuzda belirtilen tim uyari ve ikaz bildirimlerini
dikkate alin.

Bu sembol ciddi kisisel yaralanma veya

6limle sonuglanabilecek bir riski veya

emniyetsiz bir iglemi belirtir.

UYARI

Bu sembol kisisel yaralanma veya
maddi hasarla sonuclanabilecek bir
riski veya emniyetsiz bir islemi belirtir.

iKAZ

> B>

Gerekirse, Yardim Isteyin

Bu talimatlar cogu montaj alani ve bakim durumu igin
gereken her bilgiyi icerir. Ozel bir sorun nedeniyle yardima
gerek duyarsaniz ek talimatlar almak igin satis/servis

bayimizle veya yetkili distributoértinizle irtibata gecebilirsiniz.

Diizgin Montaj Yapiimamasi Durumunda
Uretici bu dokiimanda belirtilen talimatlari izliemeden
yapilan ve diizgun yapilmayan montaj veya bakim hizmeti
konusunda higbir sorumluluk kabul etmez.

OZEL ONLEMLER

A UYARI Kablolama Esnasinda

ELEKTIK SOKU CiDDi
KiSISEL YARALANMALARA
VEYA OLUME SEBEBIYET
VEREBILIR. BU SISTEMIN
KABLOLAMASINI YALNIZCA
SERTIFIKALI, DENEYiMLI BiR

ELEKTRIKCi YAPMALIDIR.

* Tum kablolamalar ve borulamalar
tamamlanmadan veya tekrar
baglanmadan ve kontrol edilmeden 6nce
bu Uniteyi prize takmayin.

* Bu sistemde tehlikeli duzeyde elekirik
gerilimi kullanilir. Kablo tesisatini
cekerken kablo semasini ve bu talimatlari
dikkatlice inceleyin. Duzgun olmayan
baglantilar ve uygunsuz topraklama
yaralanma veya o6liimle sonuclanan
kazalara yol acabilir.

* TUm kablo baglantilarini iyice sikin.
Gevsek kablolama, baglanti noktalarinin
asiri iIsinmasina ve yangin tehlikesine
neden olabilir.

* Her bir Unite icin yalnizca tek bir Uniteyi
besleyen bir priz kullanin.

* Her Uniteyle, yalnizca tek bir Uniteyi
besleyen bir priz kullaniimali ve sabit
kablolama Uzerinde tum kutuplarda
kablolama kurallaryla uyumlu, kontak
ayirma mesafesi 3 mm olan kontak kesici
araclar kullaniimahdir.

e Yalitim hatalarindan

kaynaklanabilecek tehlikeleri 6nlemek 9

icin Unite topraklanmalidir.

* Bu cihazin, Toprak Kacagi Devre Kesici
(ELCB) veya Artik Akim Cihazi (RCD)
ile monte edilmesi siddetle tavsiye edilir.
Aksi takdirde bir cihaz veya yalitim arizasi
durumunda elektrik carpmasi meydana
gelebilir veya yangin riski ortaya ¢ikabilir.

Tasima Esnasinda

* Montaj calismasi icin iki veya daha fazla
kisi gerekli olabilir.

* I¢c ve dis Uniteleri kaldirrken ve tasirken
dikkatli olun. Bir bagkasinin yardimci
olmasini saglayin ve kaldirirken sirtiniza
yuk binmemesi icin dizlerinizi kirin.
Klimanin keskin kenarlar veya aliminyum
pervaneleri parmaklarinizi kesebilir.

Montaj Esnasinda...

Uniteyi tasiyacak kadar saglam ve kolay
monte edilebilecek bir montaj noktasi
segin.

...Bir Odada

Odanin icinde dolasan boru tesisatinin
yalitimini uygun bigimde yaparak su
damlalarina yol agacak ve duvar ve yerlerin
su hasarina ugramasina neden olacak
“terlemeyi” Onleyin.

] Yangin alarmini ve hava
& IKAZ cikigini Unitenin en az

1,5 m uzagina monte
edin.

TURKGE
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...Rutubetli veya Diiz Olmayan
Yerlerde

Dis Unite icin saglam, diz bir platform
saglamak icin yukseltilmis beton veya
beton bloklar kullanin. Bu islem su
hasarini ve asir titregsimleri onler.

...Cok Riizgarh bir Alanda

Dig Uniteyi civata ve metal bir kasa ile
emniyetli bir bicimde baglayin. Uygun bir
hava perdesi kullanin.

...Karh bir Alanda (Isi Pompasi Tiri
Sistemler igin)

Dis uniteyi kar birikmesine karsi
yukseltilmis bir platforma monte edin. Kar
delikleri kullanin.

...Enaz2,5m
Bu klimanin i¢ Unitesi mutlaka en az 2,5 m
yuksekligine monte edilmelidir.

...Camasir odalarinda .
Camasir odalarina monte etmeyin. I¢ Gnite
su damlalarina karsi korunakli degildir.

Sogutucu Akigskan Borularini
Baglarken

Sogutucu akigkan kacgaklarina 6zellikle
dikkat edin.

/\ uvari

* Borulama calismalar sirasinda
sogutucu akigskan déngusine
belirtilen sogutucu akigkan
(R410A) disinda bir gaz
karngtirmayin. Aksi takdirde
kapasite dusuklugu ve sogutucu
dongusundeki gerilimin artmasi
nedeniyle patlama ve yaralanma
riski ortaya ¢ikar.

» Sogutucu akigkan atesle temas
ederse zehirli bir gaz aciga cikar.

» Sogutucu akigkan ilave ederken
veya deqistirirken belirtilen tar
disinda bir sogutucu akigkan
kullanmayin. Aksi takdirde, Granun
hasar gormesine, patlamaya ve
yaralanmaya vb. yol agabilir.

* Montaj sirasinda sogutucu akiskan gazi
kacaklari meydana gelirse odayi derhal
havalandirin. Sogutucu akiskan gazinin
ategle temas etmesine engel olun; aksi
takdirde zehirli gaz ortaya cikar.

* Borulari mimkuan oldugunca kisa tutun.

* Borulari birbirine baglarken koni
yontemini kullanin.

* Sogutucu yagini konilerin birbirine kari
gelen ylzeylerine suriin ve baglamadan
once birlestirin. Ardindan, bir tork
anahtariyla sikarak sizdirmaz bir baglanti
olusturun.

* Test isleminden Once sizintilan dikkatle
kontrol edin.

* Montaj, yeniden montaj veya sogutucu
akiskan parcalarinin onarimi esnasinda
sogutucu akigkan kacagina izin vermeyin.
Sivi sogutucu akigkani dikkatle kullanin;
soguk 1sirmasi meydana gelebilir.

Servis islemi Esnasinda

* Elektrikli pargalari ve kablolar kontrol
etmek veya onarmak igin Uniteyi @
acmadan once ana gug¢ kutusundan
(ana sebeke) gucu KAPALI konuma
getirin ve ardindan elektrigin desarj
olmasi icin en az 10 dakika bekleyin.

* Parmaklarinizi ve giysilerinizi hareketli
parcalara yaklastirmayin.

* Isleminizi tamamladiktan sonra ortami
temizleyin, Unitenin icinde herhangi
bir metal veya kablo kalintisinin
kalmamasina dikkat edin.

/I\ UYARI

* Bu Urun higbir kogul altinda
degistiriimemeli ve sékilmemelidir.
Degistirilen veya sokulen Uniteler
yangin, elektrik carpmasi veya
yaralanmalara yol agabilir.

e ic ve dis Uniteler kullanicilar
tarafindan temizlenmemelidir.
Temizlik igslemi igin yetkili satici veya
teknik uzmana basvurun.

* Bu cihazin arizalanmasi durumunda
kendiniz onarmaya galismayin.
Onarim islemi igin yetkili satici veya
teknik uzmana basgvurun.
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A IKAZ

» Sogutucu akigkan sistemini
monte ederken veya test ederken
kapall alanlari havalandirin. Sizan
sogutucu akigskan gazi ategle
veya isiyla kargilagirsa tehlikeli bir
bicimde zehirli gaz agiga cikabilir.

* Montajdan sonra sogutucu gazin
sizmadigindan emin olun. Gaz
yanan bir ocakla, gazli su isiticisiyla,
elektrikli oda isiticisiyla veya baska
bir 1s1 kaynagiyla karsilagirsa zehirli
gazlar aciga cikabilir.

Digerleri

* Unitenin Gzerine oturmayin
veya basmayin, aksi takdirde
dusebilirsiniz.

* Hava girisine ve dig Unitenin
keskin aliminyum kanatlarina
dokunmayin. Aksi takdirde,
yaralanabilirsiniz.

* FAN KUTUSUNA hicbir sey
sokmayin.
Yaralanabilirsiniz ve Unite A
hasar gorebilir.

BILDIRI
ingilizce metin orijinal talimatlardir. Diger diller, orijinal
talimatlarin cevirileridir.

TURKGE
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1. GENEL

Bu kitapcik, klimanin nereye ve nasil monte edilecegini 6zet
bir bicimde anlatir. Lutfen baglamadan énce i¢ ve dig Uniteler
icin verilen tim talimatlar okuyun ve belirtilen tim aksesuar
pargalarinin sistemin icinde oldugundan emin olun.

1-1. Montaj icin Gerekli Araclar (liniteyle verilmez)
D0z uglu tornavida

Yildiz uglu tornavida

Bicak veya yan keski

Metre

Su terazisi

Testere veya kol testeresi

Demir testeresi

Matkap uclari

Cekic

10. Matkap

11. Boru kesici

12. Boru koniklestirme aleti

13. Tork anahtari

14. ingiliz anahtar

15. Delik genigletici (capak almak icin)

© N o oA~

©

1-2. Uniteyle Verilen Aksesuarlar
Tablo 1-1 (4 Yéne Uflemeli Kaset)

Parca Adi Sekil Miktar Notlar
Tam dlcekli ] Uriin kutusu
montaj semasi Gzerine basilidir
Pul 8 | Askicivatalariigin
Vida PP 4 |Tamolcekli

montaj semasi icin
Gaz ve sivi borusu
Yatilim bandi % 2 | konik somunlar
icin
Konik yalitim & 1 Siviborusuigin
elemani
Konik yalitim @ 1 |Gazborusuigin
elemani
Drenaj 1
hortumu
Drenaj
E;Igun:esi @ 1 hortumunun
pe sabitlenmesiicin
Tampon O 1
Drenaj yalitim 1
elemani
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Parca Adi Sekil Miktar Notlar
W .
Plastik kelepge %f./—»% 4 E'i‘;k"'k kablosu
Kullanim D 1
Talimatlar
Montaj 1
Talimatlan

® Aski civatalari igin M10 kullanin.

® Aski civatalari ve somunlari igin sahada temin edilir.

@ Uriinle verilen tiim aksesuarlan plastik torbadan cikarin.
Fan tzerinde koruma bandi varsa bandi ¢ikarin.

Fan Gzerindeki koruma bandi

Urtinle Verilen Aksesuarlar

1-3. Bakir Boru ve Yalitim Malzemesinin Tiiri

Bu malzemeleri yerel bir kaynaktan ayri olarak satin almak

istiyorsaniz, sunlara ihtiya¢ duyacaksiniz:

1. Sogutucu akiskan borulari igin deokside tavlanmig bakir
boru.

2. Borularin tam uzunlugu kadar bakir borular icin képukli
polietilen yalitim. Yalitimin et kalinhgi 8 mm’den az
olmamalidr.

3. Sahada kablolama igin yalitimli bakir kablo kullanin. Kablo
boyutu, toplam kablo uzunluguna gére degisir. Ayrintili bilgi

igin 4. ELEKTRIK KABLOLARININ DOSENMESI bélimiine

bakin.

A iKAZ

Kablolari edinmeden 6nce elektrikle ilgili gecerli yasa ve
yonetmeliklere g6z atin. Ayrica, belirtilen talimatlar ve
kisitlamalar da dikkate alin.

1-4. Montaj icin Gerekli Ek Malzemeler
1. Sogutucu akiskan (zirhli) bandi

2. Kablolar baglamak igin yalitiml zimbalar veya plastik
kelepceler (llkenizdeki yasalari inceleyin.)

3.  Macun
4. Sogutucu akiskan boru yagi

5. Sogutucu akigkan borularini baglamak igin plastik
kelepceler veya yuvalar

6. Agirlik dlgmek icin terazi

TURKGE



2.

MONTAJ YERININ SEGILMESI

2-1. i¢ Unite
SUNLARDAN KAGCININ:

yanici gazlar icerme olasiligi bulunan alanlar.

buylk miktarda yag buhari iceren yerler.

dogrudan glines 1131

Unitenin performansini etkileyebilecek isi kaynaklarinin
yakinindaki yerler.

dis havanin odaya dogrudan girebilecegi yerler. Bu durum,
hava desarj portlarinda “yogusmaya” yol acarak portlarin su
puskurtmesine veya damlatmasina neden olabilir.

uzaktan kumanda Uzerine su sigrayabilecek veya uzaktan
kumandanin nemden etkilenebilecegi yerler.

uzaktan kumandanin perde veya mobilyalarin arkasina monte
edilmesi.

yuksek frekans dalgalarinin yayinlandigi yerler.

SUNLARI YAPIN:

odanin her késesinin homojen bir bicimde sogutulabildigi
uygun bir yer segin.

tavanin, Gnitenin agirhdini tagiyacak kadar saglam oldugu bir
yer segin.

dis Uniteye boru mesafesinin ve drenaj borularinin en kisa
olacagi yeri secin.

Unitenin etrafinda calistirma ve bakim i¢in, hem de havanin
kisitlanmadan dolagabilmesi icin yeterli bosluk birakin.

Asagidaki durumlarda hava debisini ylkseltin.

Tavan yukseklikleri: 2.7 m (Tip 22-56)
3.0 m (Tip 60-90)
3.6 m (Tip 106-160)
Tavanin zeminden yuksekligi fazlaysa rizgar hizi dagilimi zayif
olabilir. Ayar yéntemi igin bkz. BSIim “7-3. Digerleri”.

ic Unite ile dis Unite arasindaki borularinin uzunlugu dis Gnite
Montaj Talimatlarina uygun olarak sinirlandirimalidir.

uzaktan kumanday! monte edeceginiz noktayla zemin
arasinda 1 m mesafe birakin, dogrudan glnes isi§i gérmeyen
veya i¢ Uniteden gelen soguk havanin akim bélgesinde
olmayan bir yer segin.
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4 Yone Uflemeli Kaset Tipi

¢ ic Unite jﬂ

Duvar

1 m’nin
Ustlinde

Tavan /

3 m’nin
Ustinde

AN



3. iC UNITENIN MONTAJI

W 4 Yone Uflemeli Kaset Tipi (Tip U2)

3-1. Aski Hazirhgi
Bu Unitede bir drenaj pompasi kullaniimaktadir. Bir su terazisi

yardimiyla Gnitenin diiz oldugunu kontrol edin.

3-2. i¢ Unitenin Asilmasi
(1) Sekillerde gdsterilen yontemle tavan destek yapisina

sabitleyerek veya Unitenin saglam ve glivenli sekilde
asiimasini saglayacak baska bir yéntemle aski civatalarini
tavana saglam sekilde sabitleyin.

Delik ankraji "
Delik tapasi Beton Yerlestirin

= =

Aski civatasi (M10
veya 3/8”)
(sahada temin edilir)

Not: 4Yéne Uflemeli Kasetlerde DC Fan Degistirme
Proseddru igin sayfa 275’ye bakin.

(2) Tavanda delikler agmak igin semayi takip edin.

gv/ - N i

i¢ Unite
Ustten gériniim

A: 700 mm
B:860 ~910 mm

S ———
I — — ‘ Y

A:780 mm - A: (aski civatasi mesafesi)

B:860 ~ 910 mm B: (tavan boslugunun boyutu)

(3) Uriinle verilen tam élgekli montaj semasini (Uiriin kutusuna basilidir) kullanarak aski civatalarinin araligini belirleyin.

Semada aski montaji, Unite ve panel konumlari arasindaki iliski gosterilmigtir.
Aski kancasinin Ust ve alt bolimu igin somunlari (sahada temin edilir) ve pullari (Urtinle verilir) kullanin.

S
Drenaj ¢ikisi (diger taraf) £ g
(VP25) Sogutucu akiskan borusu baglantisi (gaz tarafi) g o
0 .-
a ©
Sogutucu akiskan borusu baglantisi s 2
[e>)
Aski kancasi (s tarafi) ! (é
EE a2
(et 840 mm > N~ 2 2
§N Ry
ol Y
I < ;
€ y A | Y
S fe] la]
< E] ‘ o | o q [5
[ce)
Ty i s S ﬁjn i W A
A A A A
I A
£ 340 mm | 272 mm 50 mm c
< - > < -
o2 o | <20 mm'nin dstiinde *20 mm'’nin dstinde | | S
_ 950 mm _ 2

* Tavan ile kaset panelinin Ust Uste geldigi bélum 20 mm’yi gegcmemelidir.
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3-3. Unitenin Tavan icine Yerlestirilmesi

Bu linitede bir drenaj pompasi bulunur. Bir ¢elik metre
veya su terazisi yardimiyla kontrol edin.

Kaset panelini monte etmeye baglamadan énce drenaj
borusu ve sogutucu akiskan borusu montaj calismasini
tamamlayin.

(1) Uniteyi tavanin igine yerlestirirken, triinle verilen tam
Olcekli montaj semasini kullanarak aski civatalarinin
araliklarini belirleyin.

Unite asilirken borularin ve kablolarin mutlaka tavan igine
désenmesi gerekir. Tavanin ingaati tamamlanmigsa,
Uniteyi tavan igine yerlestirmeden énce borular ve
kablolar Ginitenin baglanti konumuna gére doseyin.

(2) Aski civatalarinin uzunlugu, civatanin alt noktasi ile
Unitenin Ust noktasi arasindaki mesafeye (en az
18 mm’dir) uygun olmalidir.

Tavan
levhasi
ic tinite

1/
[ |- ? '
/4& Montaj icin il

kagit modeli
Kagidin sabitlenmesi
icin vida (4 noktada)

12~17 mm

e B

Tavan levhasini bu kagit
sablon kadar agin

ic nite

Montaj igin
kagit modeli
levhasi

&

Tam 6lcekli montaj semasi
(UrGin kutusu Uzerine basilidir)
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(3) 4 aski civatasinin her birine 3 adet altigen somun ve 2
adet pul takin. Ust taraf icin 1’er adet somun ve pul ve alt
taraf icin 2’ser adet somun ve pul kullanin, bdylece unite,
aski kancalarindan dugmez.

Aski civatasi \

Somunlar ve pullar Aski kancasi

(Ust ve alt tarafta kullanilir)

A

Girinti
ikili somun i \
12 ~17 (mm)

& 1

(4) Unite ile tavanin alt noktasi arasindaki mesafe 12 ile
17 mm arasinda olacak sekilde ayarlayin. Aski kancasinin
ust ve alt tarafindaki somunlari sikin.

(5) Nakliye sirasinda kullanilan, fan tGzerindeki koruma bandi
duruyorsa bandi gikarin. (Bkz. Boliim “1-2. Uniteyle Verilen
Aksesuarlar”.)

(6) Bir celik metre veya su terazisi yardimiyla kontrol edin.

3-4. Borularin Baglanmasi
Bkz. Bolim “5. BORULARIN iISLENMESI”.



3-5. Drenaj Borusunun Montaiji
3-5-1. Drenaj Borusu Montajindan Once

(1) Drenaj Borusu Baglantisinin Yikseltiimesiyle ilgili
Sinirlamalar

A iKAZ

® Drenaj borusu, tavanin altindan en fazla 850 mm
yukseklige kadar yikseltilebilir.
850 mm’den daha fazla yikseltmeye galismayin.
Aksi takdirde, su kagaklar meydana gelir.

300 mm ve alti | T
(mimkin oldugunca kisa)
- <<
I¢ tinite

A :850 mm veya alti
Tavan levhasinin alti

* Uriinle verilen drenaj borusunun uzunlugu = 250 mm

(2) Drenaj Borusu Baglantisiyla ilgili Sinirlamalar

A iKAZ

® Drenaj borusunu drenaj borusu baglantisindan itibaren
yukari egimli olacak sekilde monte etmeyin. Aksi takdirde,
Unite calismiyorken drenaj suyu geriye dogru akar ve
kacaklara neden olur.

® Suyun drenaj borusu ¢ikisindan puskirmesine neden
olabileceginden, nefeslik takmayin.

® Drenaj borusunun ortasina U tipi pislik tutucu veya ¢an
seklinde pislik tutucu takmayin. Aksi takdirde, anormal
calisma sesleri meydana gelir.

- x Nefeslik kullanimi yasaktir

Yukari egim yasaktir
/x gmy

\x Pislik tutucu

kullanimi yasaktir I¢ tinite

® Drenaj borusunun, drenaj portu baglantisindan itibaren
asagi (1/100 veya uzeri) egimli oldugundan emin olun.

Destek braketi mesafesi=1,5m~2m

Asagi egim = 1/100 veya Uzeri

® Merkezi bir drenaj borusu varsa borunun boyutuna dikkat
edin.
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(3) Drenaj Hortumu Baglantisiyla ilgili Sinirlamalar

s
® Uriinle verilen drenaj hortumunu 90°den fazla bilkmeyin.

Bikerken 45°’yi gecmeyin.

90° bukulmesi yasaktir  Bitkme acisi 45°’nin altinda olmalidir

Ty

O

@ Urinle verilen drenaj hortumunun ortasina pislik tutucu
takmayin. Aksi takdirde, anormal ¢alisma sesleri meydana
gelir.

x Pislik tutucu kullanimi yasaktir

kol

TURKGE



3-5-2. Drenaj Borusunun Montaiji

A iKAZ

(1) Drenaj Portunun ve Drenaj Hortumunun Baglanmasi (2) Drenaja Borusunun Monte Edilmesi

® Oncelikle, tiriinle verilen hortum kelepgesini drenaj portu @ Sert PVC boru baglantisini (VP25: sahada temin edilir)
borusuna takin. Ardindan, hortum kelepcesinin vidasini drenaj hortumunun sert PVC soketine baglayin
yukari yonlu bir acida yerlestirirken vida basinin size

baktigindan emin olun. ® Drenaj hortumunun sert PVC soketinin yan tarafina ve sert

PVC boru baglantisinin yan tarafina yaklasik 2 g yapistirici

@ Urinle verilen drenaj hortumunun yumusak PVC soketini uygulayin

drenaj portu borusuna yerlestirin.
Yumusak PVC soket tarafina kesinlikle yapistirici
uygulamayin.

® Drenaj borusunu baglarken drenaj portu lizerine kuvvet
uygulamayin. Mimkuan oldugunca i¢ Gnitenin yakinina

monte edin ve sabitleyin.
® Drenaj hortumunu kot farkinin asagidaki sekilde gosterildigi

gibi olacagi noktaya kadar sokun ve bu konumdan 5 mm

uzaklikta hortum bandiyla sararak sabitleyin.

2,5 ~ 3,4 N-m arasinda bir sikma torku uygulanmalidir.

-Hortum bandinin sikkma konumu mutlaka yukari yonlu
olmalidir.

Drenaj portu

(Drenaj portundaki seffaf Hortum kelepcesi (urtinle verilir)

drenaj kontrol bélimu) Yumusak PVC soket Sert PVC boru baglantisi
Sert PVC soket (VP25 sahada temin edilir)
Drenaj hortumu
(GrGnle verilir)

Esit olmayan ylzey

* Drenaj hortumunun sert PVC soketinin yan
tarafina ve sert PVC boru baglantisinin yan
tarafina yaklasik 2 g yapistirici uygulayin.
Disari tasan yapigkani yumusak bir bezle
silerek temizleyin.

@ O PVC yapistiriciyla yapistirin.

_57mm

ic tinite

* PVC yapistirici
kullanildiginda drenaj
portu buyuk olasilikla
hasar gérecek ve su
kagcagina neden olacaktir.

X Buraya yapistirici uygulamayin.

Hortum kelepgesini asagidaki semada
gosterildigi gibi sikin. (Tork: 2,5 N-m - 3,4 N-m)

20 mm ve Uzeri

|
|Q Unite 5 e *‘*;: *_*_—‘ Not:
Y| JRAAA i I T | SertPVC boru baglantisini (dirsegi dahil) saglam
%, L - L j‘i sekilde en az 20 mm yerlestirdiginizden emin olun.
Esit olmayan ylzey N
@ * Ancak, 55 mm’den fazla yerlestirimesine
Tampon Drenaj yalitim elemani izin verilen sert PVC boru baglantilarini

5 mm (Granle verilir) - (Granle verilir) kullanmayin.

* Drenaji kontrol ettikten sonra Urtnle verilen tamponu ve drenaj borusu yalitim elemanini boru etrafina sarin.
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3-5-3. Drenajin Kontrolii

A iKAZ

Kablolarin (bkz. 4. ELEKTRIK KABLOLARININ
DOSENMESI.) ve drenaj borularinin désenmesi
tamamlandiktan sonra, suyun sorunsuz sekilde tahliye

ic Ginite kontrol karti izerindeki pini
kisa devre yaptiginizda fan devreye
gireceginden dikkatli olun.

edildigini kontrol etmek Uzere asagidaki prosedur( takip edin.

Bu prosedir sirasinda dékulen sular toplamak ve silmek igin

bir kova ve temizlik bezi hazirlayin.

(1) Elektrikli bilesenler kutusu i¢erisindeki gl¢ terminal
kartina (L, N terminalleri) gli¢ besleyin.

(2) Drenaji kontrol etmek igin yaklasik 1 | suyu drenaj tavasina

yavasca bosaltin.

Drenaj kontroll

‘ > B

|y R = 2 S
100 mm’nin %&S\\;\}cw >
Ustiinde S P IRE

Y S
=
Drenaj tavasi ¢ikigl

Su girisi igin
plastik kap Su (Yaklagik 11)

(3) g tinite kontrol karti (izerindeki kontrol pinini (CHK) (6P
: 5-6) kisa devre yapin ve drenaj pompasini ¢alistirin. Su
akisini seffaf drenaj borusundan kontrol edin ve kagak
olup olmadigini gozleyin.

* Kontrol pimi (CHK) (6P:5-6) kisaltilirsa fan ylUksek
devirde débnmeye baslar ve bu da yaralanmalara yol
acabilir.

(4) Drenaj kontrollini tamamladiktan sonra kontrol pinini
(CHK) (6P : 5-6) ac¢in ve boru kapagini geri takin.

(5) Montaj sonrasi kontrol noktasi
ic ve dis Uiniteleri ve panelleri monte ettikten ve elektrik
kablolarini ddsedikten sonra “10. MONTAJ CALISMASI
SONRASI KONTROL LISTESI” bslimiin takip edin.
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3-6. 4 Yoéne Uflemeli Kaset Tipinin Baglanmasi igin
Onemli Not

5 _©

®

b [Jok)

Gug beslemesi girisi

(1) Gug beslemesi girisi, Unitenin sogutucu akiskan borusu

tarafinin alt bélimande yer alir. Elektrikli bilesenler kutusu,

Unitenin altindaki hava girisinde bulunur.

(2) Kaset panelini monte etmeye baslamadan énce kablo
baglantisini tamamladiginizdan emin olun.

(3) ic Unitenin altinda bulunan, elektrikli bilesenler kutusunu
sabitleyen kapag! yildiz u¢lu konik vidalar (x2) s6kerek
cikarin.

Konik vidanin konumu

(4) Gug beslemesi girisindeki kablolar Gniteye ¢ekin.
Kablolarin gli¢ beslemesi girisinden gegcirildiginden emin
olun. ig iinite ile kaset paneli arasina higbir kablonun
sikismamasina dikkat edin. Aksi takdirde, Unite yangina
neden olabilir.

(5) Kablolari elektrikli bilesenler kutusunun glg beslemesi
girisinden gegirerek terminallere baglayin.
Kablolari bir baglanti klipsiye sabitleyin.

(6) Elektrikli bilesenler kutusunun kapagini, kablolarin kapaga

sikismamasina dikkat ederek baglangigtaki konumuna
geri takin.
Bkz. “4. ELEKTRIK KABLOLARININ DOSENMESI”.

TURKGE



4.

ELEKTRIK KABLOLARININ
DOSENMESI

4-1. Kablolarin Dégenmesiyle ilgili Genel Onlemler

(1)

Kablolari ddsemeye baslamadan énce deger etiketinden
Unitenin nominal gerilimin degerini kontrol edin ve ardindan
kablolar kablo semasina uygun sekilde déseyin.

& UYARI

(8)

9)

(2) Bu ekipmanin Toprak Kacagi Devre Kesici (ELCB) veya
Artik Akim Cihazi (RCD) ile monte edilmesi siddetle
tavsiye edilir. Aksi takdirde bir ekipman veya yalitim
arizasi durumunda elektrik soku veya yangin riski
olabilir.

Toprak Kagagi Devre Kesici (ELCB) sabit kablolama ile
kablolama kanunlarina uygun bir bicimde birlestiriimesi
gerekir. Toprak Kagagi Devre Kesici (ELCB) tim
kutuplarinda kontak ayirici bulunan onaylanmis bir
10-16 A olmasi gerekir.

Yalitim arizasindan kaynakli olasi tehlikeleri nlemek
icin Unitenin toprak baglantisi yapilmalidir.

Her kablo baglantisinin kablo semasiyla uyumlu olmasi
zorunludur. Kablolarin yanlhs désenmesi Unitenin yanls
calismasina veya hasar gérmesine neden olabilir.

Kablolarin sogutucu akiskan borularina, kompresoére veya
fanin herhangi bir hareketli par¢asina temas etmesine izin
vermeyin.

ic kablolar iizerinde yetkisiz kisilerce yapilan degisiklikler
cok tehlikeli olabilir. Yetkisiz kigilerce yapilan bu tir
degisikliklerin bir sonucu olarak ortaya ¢ikabilecek hasar
veya kullanim bozuklugu karsisinda Uretici higbir sorumluluk
kabul etmez.

Kablo caplari hakkindaki kanunlar tlkeden Ulkeye degisir.
Sahadaki kablolama kurallari igin ise baslamadan énce
|0tfen ILGILI ELEKTRIK KANUNLARINA bakin.

Montajin ilgili tim kanun ve yénetmeliklerle uygun oldugunu
kontrol etmelisiniz.

Elektriksel guraltt nedeniyle klimanin yanlis calismasini
6nlemek igin kablolama esnasinda su hususlara dikkat
edilmelidir:

Uzaktan kumanda ve Uniteler arasi kumanda kablolari Gniteler
arasi elektrik kablolarindan ayr désenmelidir.

Uniteler arasi kablolama icin blendajli kablo kullanin ve
blendaji her iki tarafta topraklayin.

Bu cihazin elektrik kablosu hasar gérurse, bu is icin 6zel
aletler gerekeceginden, Uretici tarafindan belirtilen bir
onarim servisinde degistiriimelidir.

@)
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4-2. Glic Besleme Sistemi icin Tavsiye Edilen Kablo
Uzunlugu ve Kablo Capi

ic linite
(B) Giic beslemesi | Sigorta veya devre
Tip 2 kapasitesi icin
2,5mm zaman gecikmesi
U2 Maks. 130 m 10-16 A

Kumanda kablolarinin désenmesi

(C) Uniteler arasi
(dis ve i¢ Uniteler

(D) Uzaktan

(E) Grup kumandasi

kumanda icin kumanda
arﬁ:&:&ﬂﬁﬂ‘da ka__blolarmlr} ka"blolarlnlr_l
désenmesi désenmesi désenmesi
0,75 mm?
(AWG #18) 0,75 mm? 0,75 mm?
Blendajli kablo (AWG #18) (AWG #18)
kullanin*
Maks. 200 m
Maks. 1000 m Maks. 500 m (Toplam)
NOT

" Halka tipi kablo terminaliyle.




4-3. Kablo Sistemi Semalari

Gug beslemesi
220/230/240V ~ 50/60Hz

Uzaktan
kumanda

C
Q_
A
®
T

ic tinite
No. 1

A
-

@]

D
WHT[® G al
BLK 2 U

EEREE

ic tinite

Z
S
o

Gug¢ beslemesi L o=
220/230/240V ~ 50/60Hz N FO —

Uzaktan
kumanda

®
HES

D
] N

WHT|®
BLK |®

Grup kontroli:

1 ]

Gug¢ beslemesi

i tinite
(No.3)

220/230/240V ~ 50/60Hz

|©

®
@ SG-<—\r

)

&)

Gug beslemesi
220/230/240V ~ 50/60Hz

G2f=—

Ornek.) MF2 tipi (Avrupa igin)

Dis Unite
INV Unitesi

L1

© =0
© = L2 Giig beslemesi
&) = oTok3 380/400/415 V, 3 N~, 50Hz
[>SG % o N
3] b ©
Toprak

ig-dis tinite kontrol kablosu.

(SG : Blendajli kablo icin topraklamayi gosterir.)

(1

Yukaridaki semada g0sterilen “B”, “C”, “D” ve “E” harflerinin

anlamlari igin “4-2. Gii¢ Besleme Sistemi igin Tavsiye Edilen

Kablo Uzunlugu ve Kablo Capi” bélimiine

bakin.

i¢ Ginitenin temel baglanti semasinda terminal kartlari

g6sterilmistir, ancak cihazinizdaki terminal kartlar bu

semadan farkli olabilir.

konuma getirilmeden énce ayarlanmalidir.

R.C. adres ayariyla ilgili olarak uzaktan kumandanin

Sogutucu Akiskan Devresinin (R.C.) adresi, sistem agik

(Opsiyonel) montaj talimatlarina bakin. Otomatik adres ayari
uzaktan kumanda tarafindan otomatik olarak calistirilabilir.
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Dis Unite
INV Unitesi
L1
=0
s 8 =0 L2 Gli¢ beslemesi
o] @ = o ol3 380/400/415 V, 3 N~, 50Hz
@ |[® o N
Off = ®
Toprak
2P terminal karti
4P terminal karti L
o] [e] o (o]
=\
—
Ui U2 Rl R2 L N
Unite kontrol Uzaktan Giic
hatti kumanda beslemesi
hatti
U2 Tipi

TURKGE



A iKAZ

(1) Dis uniteleri bir ag icinde baglarken, dis linitelerden biri hari¢ tiimiinden uzatilan kisa devre fisi terminallerinin baglantisini

kesin.
(Nakliye sirasinda: Kisa devre durumdadir.)

Baglantisiz (dis Uiniteler arasinda kablo baglantisi bulunmayan) bir sistemde kisa devre figini cikarmayin.
(2) Uniteler arasi kumanda kablolarini bir déngii olusturacak sekilde désemeyin.

Dis tnite Dig Uinite

Dig tinite

-

X

L/

e X

/ / .

ic tinite i tinite

ic tinite i tinite i tinite

(3) Uniteler arasi kablolan yildiz brangsman kablolama vb. gibi yéntemlerle monte etmeyin. Yildiz brangsman kablolama yéntemi

yanlis adres ayarina neden olur.

Dis Unite

i¢ tinite T i¢ tinite

HAYIR=Y

ic tinite ic tinite

Brangman noktasi

(4) Uniteler arasi kumanda kablolarinda brangsman uyguluyorsaniz, brangman noktalarinin sayisi 16’y1 gegmemelidir.

Merkezi Kumanda I—/-]\\

2 m'den fazla gerekli |

V _ __

Dig dnite E-__j : Brangman noktasi
ic tinite ic tinite ic tinite
Dig Unite
) R If N
i tinite ic tinite ig tinite
Dig dnite
i tinite i tinite i¢ tinite

(5) Uniteler arasi kablolama icin blendajl kablo (C) kullanin
ve blendaiji her iki tarafta topraklayin, aksi takdirde
guriltiden 6tiirii cihaz yanhs caligabilir.

Kablolari B6lim “4-3. Kablo Sistemi Semalari” altinda
gosterildigi sekilde baglayin.

(6) * i¢c ve dis linite arasindaki kablo baglantisi onayli,
polikloropren kilifli 5 veya 3 *1,5 mm? esnek kablo
olmalidir. Kablonun tip standardi 60245 IEC57
(HO5RN-F, GP85PCP vb.) veya lizeridir.

* Avrupa icin standart giic beslemesi kablolari
(CENELEC (HAR) teknik 6zelliklerine uyan HO5RN-F
veya HO7RN-F gibi) veya IEC standardina uygun
kablolar kullanin. (60245 IEC57, 60245 IEC66)

A UYARI

Gevsek kablolama terminalin asiri Isinmasina veya linitenin
arizalanmasina yol acgabilir. Ayrica, yangin tehlikesi ortaya
cikabilir. Bu nedenle tiim kablolarin siki baglandigindan
emin olun.

Her bir elektrik kablosunu terminale baglarken, “Kablolarin
terminale baglanmasi” bdlimde verilen talimatlari takip edin ve
kabloyu terminal vidasina baglarken iyice sikin.
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Kablolarin terminale baglanmasi

m Oriilii kablolar icin
(1) Yan keskiyle kablonun ucunu kesin, daha sonra yalitimi

yaklasik 10 mm kadar soyarak 6ruli kabloyu ortaya ¢ikarin

ve kablo uglarini hafifce gevirin.

Oriilii kablo

Halka
basing
terminali

—

10 mm soyun
]

(2) Yildiz tornavidayla, terminal kartindaki terminal vidasini
(vidalarini) gevsetin.

(3) Bir halka konektdr sikistirici veya penseyle, soyulmus her
kablo ucuna bir halka baski terminalini saglam sekilde takin.

(4) Halka baski terminalini yerlestirin ve sékilen terminal
vidasini bir tornavidayla sikistirin.

Ozel pul Vida

A

G5 A |

xgy Halka basing )
= /terminali Vida ve Ozel pul

7
| Halka basing
L terminali

Terminal karti

Kablo—

H Kablo érnekleri
U2 Tipi

H Blendajli kablo érnekleri
(1) Orgiilii blendaja zarar vermeden kablo kaplamasini ayirin.

\ |
(2) Orgiilii blendaji dikkatli sekilde ¢dziin ve érgiilii olmayan
blendajli kablolarini saglam sekilde blikerek birlestirin.

Blendaj kablolarini bir yalitim borusundan gegirerek veya
etrafina yalitim bandi sararak yalitin.

——

I

Yatiim bandi Blendaj ag
(3) Sinyal kablosunun kaplamasini sékun.

g

———

Yatilim bandi Blendaj ag

(4) Halka baski terminallerini sinyal kablolarina ve Adim (2)
altinda yalitilan blendajli kablolara baglayin.

Fonksiyonel topraklama vidasi
(Harici Elektronik Genlesme Vanasi
Kiti ve Program Zamanlayici)

Uzaktan Kumanda Kablosu

Uniteler Arasi Kumanda Kablosu

SG icin topraklama kablosu sabitleme
elemani

(SG : Blendajli kablo igin topraklamayi
gosterir.)

Baglanti
Klipsi

Plastik ;
kelepge”
(Urtinle verilir)

Koruyucu topraklama vidasi
(BWAY igin Harici Solenoid Vanasi Kiti)

Topraklama Kablosu

| _— Glc Beslemesi

Plastik kelepge”’
(Urtinle verilir)

*1 Saglam sekilde sikin.
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5. BORULARIN iSLENMESI

5-1. Sogutucu Akiskan Borularinin Baglanmasi

Konik Baglanti Yonteminin Kullanimi

Klasik split sistem klimalarinin bircogunda i¢ ve dis tniteler
arasindaki sogutucu akigkan borularinin baglanmasi igin konik
baglanti yéntemi kullanilir. Bu yéntemde bakir borular birbiri icine
girer ve konik civatalarla sikistirilir.

Bir Konik Baglanti Aletiyle Konik Baglanti Prosediirii

(1) Bakir boruyu bir boru kesiciyle istenen uzunlukta kesin.
Tahmin ettiginiz boru uzunluguna gére yaklasik 30 — 50 cm
daha uzun kesmeniz onerilir.

Bakir borunun ucundaki ¢apaklari bir delik genisletici veya
benzeri bir aletle temizleyin. Bu igslem énemlidir ve iyi bir
konik baglanti icin dikkatle yapiimalidir. Herhangi bir kir
kaynaginin (nem, kir, metal pargalari vb.) boruya girmesine
izin vermeyin.

)

Capak alma

Sonra

NOT

Boruyu genisletirken asagdi dogru tutun, bdylelikle bakir
parcalarinin borunun igine girmesini engellersiniz.

3)
(4)

Konik civatayi tiniteden sékln ve bakir boruya monte edin.

Bakir borunun ucunda konik baglanti aletiyle bir koni
olusturun.

Konik somun

Bakir boru

Konik baglant: aleti

NOT
iyi bir konik baglanti su 6zelliklere sahiptir:

@ ic yuzey parlak ve purtizstzdar
® kenarlari purtizsuzdir
@ koninin kenarlari esit uzunluktadir
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Boru Baglantilarini Sikarken Dikkatli Olun

(1) Biryalitim tapasi veya su sizdirmaz bir bant kullanarak toz
veya suyun borulara, heniiz kullanilmadan girmesini 6nleyin.
Baglantilari yapmadan énce koninin igine sogutucu yagi
(eter yag) siriin. Bu, gaz sizintilarini azaltmada etkilidir.

)

)

Dulzgln bir baglanti yapabilmek igin, birlesecek boruyu ve
konik boruyu birbiriyle tam diiz olacak bicimde hizalayin,
daha sonra tam bir eslesme elde etmek igin konik tarafi
baslangicta hafifce sikistirin.

B

Baglanti Konik somun

< Sogutucu yagini strdn.

@ Sivi borusunun seklini montaj noktasinda bir boru bukiclyle
ayarlayin ve konik baglanti kullanarak sivi boru tarafindaki
vanaya baglayin.

5-2. Borularin i¢ ve Dig Uniteler Arasina Baglanmasi
NOT
Mini VRF 8HP ve 10HP’ye (dis Unite) baglanti yapilacaksa ana

tipu asagidaki degerleri dikkate alarak secin. Ayrintili bilgi icin
dis Unitenin montaj talimatlarina bakin.

ic Ginite 22|28(36(45]5660/73]90(106/140(160

U2 tipi 0,180 0,203 0,288

(1) Duvardan gelen, i¢ Unite tarafindaki sogutucu akiskan
borularini dis Unite tarafindaki borulara saglam sekilde

baglayin.

i¢ Unite Boru Baglantilari (01, (2-9n+)

ic iinite tipi  [22]28(36/45(56|60/73(90[106]/140[160
Gaz borulari (mm) 12,7 015,88
Sivi borulari (mm) 06,35 29,52

@)

Konik somunlari sikmak igin belirtilen tork degerini
uygulayin.

@® Konik somunlari boru baglantilarindan sékerken veya borulari
bagladiktan sonra sikarken, bir adet tork anahtari ve bir adet
somun anahtari kullandiginizdan emin olun.

Konik somunlar asiri sikilirsa, koni hasar gérebilir ve
odadakilerin sodutucu sizintisi nedeniyle yaralanmasina veya
oksijen yetersizliginden bogulmasina neden olabilir.

Tork anahtari
N

) Somun anahtari
i tinite

C

Dig Uinite



@ Boru baglanti noktalarindaki konik somunlar icin, Grlinle
verilen konik somunlari veya R410A (tip 2) i¢cin uygun konik
somunlar kullandiginizdan emin olun. Kullanilan sogutucu
akiskan borular agagidaki tabloya gére dogru et kalinligina
sahip olmalidir.

Boru capi S(ll;;r;(alat;tl'(l;u Boru kalinhgi
06,35 (114" | whnae ]’:‘g'ff"cm} 0,8 mm
09,52 (358") | e I’Z‘g'fr_“cm} 0,8 mm
012,7 (1/2") m£%§5§f%u 0,8 mm
015,88 (5/8") {6888_ P ltlg.fr-ncm} 1,0 mm

Basing yaklasik olarak klasik sogutucu akigkan (R22)
basincindan 1,6 kat daha ytiksek oldugu igin, siradan
konik somunlarin (tip 1) veya ince etli borularin kullaniimasi
borularin yirtiimasina veya sogutucu akiskan sizintisi
nedeniyle yaralanmalara veya oksijen yetersizliginden
bogulmalara neden olabilir.

@ Konik somunlarin asiri sikilmasindan kaynakli koni hasarlarini
dnlemek icin sikma esnasinda yukaridaki tabloyu kilavuz
olarak kullanin.

@ Sivi borusunun konik somununu sikarken, nominal sap
uzunlugu 200 mm olan ayarl bir anahtar kullanin.

5-3. Sogutucu Akiskan Borularinin Yalitimi

Boru Yalitimi
@ Dagitim baglantisi (sahada temin edilir) dahil tim tnite
borularina termal yalitim uygulanmalidir.

* Gaz borulari igin yalitim malzemesi en az 120°C’ye dayanikli
olmalidir. Diger borular i¢in en az 80°C’ye kadar isi direncine
sahip olmaldir.

Yalitim malzemesi kalinligi en az 10 mm olmaldir.

Tavanin igcindeki kosullar 30°C KT'yi ve %70 bagil nemi

gegciyorsa gaz borularinin yalitim malzemelerinin kalinhgini 1

kademe artirin.

Birlikte désenen iki boru

Sivi borusu Gaz borusu

Yalitim

A iKAZ

Dis Unite vanalarinin dis bélimi bir kare kanal
kaplamasiyla sonlandiriimigsa, vanalara erigim ve
panellerin takilip sékiilebilmesi icin yeterli bosluk
biraktiginizdan emin olun.

Konik civatalarin bantlanmasi

Gaz borusu baglantilarindaki konik somunlarin etrafina beyaz
yalitim bandi sarin. Boru baglantilarini daha sonra konik baglanti
yalitim elemaniyla kaplayin ve baglanti noktasindaki boslugu
Urunle verilen siyah yalitim bandiyla doldurun. Son olarak, yalitimi
her iki tarafta, Grtinle verilen vinil kelepgelerle sabitleyin.
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Konik yalitimi elemani (Urtinle verilir)

. N Yalitim bandi
\ Konik baglant (Granle verilir)
AN Va
Unite tarafi
- -
Boru yalitim elemani
Konik somun (Urtinle verilmez) Isi

direnci 120°C veya Ulzeri

Yalitim malzemesi

Yalitim i¢in kullanilan malzeme, yalitim ézellikleri acisindan iyi
olmali, kullanimi kolay olmali, zamanin etkilerine karsi direngli
olmali ve nemi kolay emmemelidir.

A iKAZ

Bir boru yalitimi yapildiktan sonra, kesinlikle daha dar bir
egride bilkmeye calismayin, aksi takdirde boru kirilabilir
veya catlayabilir.

Uniteyi hareket ettirirken, kesinlikle drenaj veya sogutucu
akiskan baglanti cikislarindan tutmayin.

5-4. Borularin Bantlanmasi

(1) Sogutucu akiskan borulari (ve eger ilgili kanunlar izin
veriyorsa elektrik kablolari) 1 demet olarak koruyucu
bantla birbirine bantlanmalidir. Yogusmanin drenaj tavasini
tasirmasini dnlemek igin, drenaj hortumunu sogutucu
borularindan ayrn tutun.

(2) Koruyucu bandi dis tnitenin dibinden borularin duvara
girdigi Ust noktasina kadar sarin. Borulari sararken, bir
onceki bant doénlisinun yarisini bir dncekiyle Ust Uste
getirin.

(3) Yaklasik her bir metrede 1 plastik kelepge kullanarak boru
demetini duvara monte edin.

o,

Plastik kelepce

Yalitimli borular ~ Drenaj hortumu

NOT
Koruyucu bandi ¢cok siki sarmayin aksi takdirde yalitimin etkisi
azalir. Ayrica, yogusma drenaj hortumunun, boru demetinden
uzaklastigindan ve icindeki suyu Unite ve borulardan uzaga
damlattigindan emin olun.

TURKGE



5-5. Montajin Bitiriimesi

Borular yalitim malzemesiyle sarmayi ve bantlamayi
tamamladiktan sonra, yagmur ve hava akiminin girmesini
O6nlemek Uzere duvardaki delidi kapatmak i¢in bir yalitim macunu
kullanin.

Macunu buraya uygulayin ~

Boru

6. ZAMANLAMA OZELLIGINE SAHIP
UZAKTAN KUMANDANIN VEYA
YUKSEK TEKNOLOJi KABLOLU
KUMANDANIN (OPSiYONEL PARCA)
MONTE EDILMESI

NOT

Zamanlama Ozelligine Sahip Opsiyonel Uzaktan Kumandayla
veya YUksek Teknoloji Opsiyonel Kablolu Kumandayla verilen
Kullanim Talimatlarina bakin.

7. KASET PANELININ MONTAJI
M 4 Yéne Uflemeli Kaset Tipi (Tip U2)

Aksesuarlar

Vida x 4

4x12 ?

Kaset paneli x 1

7-1. Kaset Paneli Montaiji icin Hazirlik
(1) Unite konumunun kontrolt
1) Tavandaki deligin bu aralik icinde oldugunu kontrol
edin:
860 mm x 860 mm ile 910 mm x 910 mm arasi
2) i¢ Ginite ve tavan konumlarinin semada gésterildigi gibi
oldugunu kontrol edin. Tavan ylzeyinin ve Unitenin
konumlari eslesmiyorsa hava kagagi, su kagagi, kanat
caligsma arizalar gibi sorunlar meydana gelebilir.

ofm

Tavan tarafi

Ana (nite

sy

Tavan boglugunun
boyutu

@ : 12 mm ~ 17 mm araliginda bir bosluk birakildigindan
emin olun.

Bu aralik i¢inde degilse, arizalar veya bagka sorunlar ortaya

cikabilir.
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A iKAZ

® Paneli kesinlikle ters koymayin.
Diisey olarak asi veya cikintili bir destek lGizerine
yerlestirin. Ters konulmasi ylizeyine zarar verir.

® Kanat kismina dokunmayin ve kuvvet uygulamayin.
(Aksi takdirde, kanat arizasi meydana gelebilir.)

7-2. Kaset Panelinin Montaji

(1) Hava giris izgarasinin sokilmesi
1) Hava giris izgarasinin kilidindeki 2 vidayi sékun. (Kaset
panelini monte ettikten sonra hava giris 1zgarasini geri
takin.)
2) Izgaray1 agmak icin hava giris 1zgarasi tirnaklarini okla
(1) gosterilen yonde kaydirin.

Hava giris 1zgarasinin menteseleri

Hava giris 1zgarasi

3) Hava giris izgarasi acildiktan sonra, okla (2) gosterilen
yonde kaydirarak 1zgara mentesesini kaset panelinden
cikarin. (Kaset panelini monte ettikten sonra hava giris
1zgarasini geri takin.)

o

|

I
é/,mv,_\



(2) Kése kapaginin sékulmesi
Kose kapagi Uzerindeki kilitleri ok (1) yonuinde itin ve ok (2)

yoninde kaydirarak ¢ikarin.
U v
S g

v

Serbest kalmasini saglamak
icin kilitleri yukari itin.

I~

Kose kapagdi
Kose kapagi

Kaset paneli

Kayis

(3) Kaset panelinin takiimasi

Kanat acisinin degistiriimesi i¢in glic mutlaka ACIK

konuma getiriimelidir. (Kanadi elinizle hareket ettirmeye

calismayin. Aksi takdirde, kanat hasar gorebilir.)

1) Kaset panelini yerine gecici olarak takmak icin, kaset
panelinin igindeki gegici kilitleri Gnitenin girisine asin.

® Kaset paneli mutlaka Uniteye gére dogru yénde monte
edilmelidir. Kaset paneli késesindeki REF. PIPE ve
DRAIN isaretlerini Gnite Uzerindeki dogru yerlere
hizalayin.

® Kaset panelini sbkerken, kaset panelini sabit tutarak
gegcici kilitleri disa dogru bastirin.

Ana Unite

Ayirmak icin Aok L
Gzerindeki giris

bastirin.

Gegici kilitler (x2)

2) Panel montaj deliklerini ve Unite vida deliklerini hizalayin.

3) Uriinle verilen pul bas vidalar 4 panel montaj
konumuna takarak, panelin Uniteye saglam sekilde
sabitlenmesini saglayacak sekilde sikin.
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Drenaj borusu kapagi

Sogutucu akiskan

% H u borusu kapagi
sy
S
DRAIN iﬁareti ‘ Kaset paneli
|
1 L REF. PIPE isareti
Pul bagl vidalar
(kaset paneline takili
olarak gelir)
4) Panelin tavana saglam sekilde sabitlendigini kontrol
edin.

® Bu asamada, Unite ile kaset paneli arasinda veya
kaset paneli ile tavan yuzeyi arasinda hi¢ bosluk
olmadigindan emin olun.

Bosluklara izin vermeyin.
Ana Unite
;’lﬁ' !—EP
Tavan ylzeyi Kaset paneli

® Panel ile tavan arasinda bosluk varsa, kaset panelini
takili vaziyette birakin ve tavan boslugunu gidermek
icin Unitenin montaj yUksekliginde ince ayarlamalar

yapin.

Kose kapaginin deliklerinden tavan
boslugunu gidermek igin, bir anahtar
veya benzer bir alet yardimiyla
Gnitenin montaj yuksekliginde ince
ayarlar yapin.

A iKAZ

® Vidalar yeterince sikilmazsa asagidaki sekilde
gosterilene benzer sorunlar ortaya cikabilir.
Vidalari saglam sekilde siktiginizdan emin olun.

Hava kagagi | |
Kaset panelinden % Q
hava kagagi

powwesesssssssss)

¢
Kirlenme /o

f Yogusma, su kagagi

® Vidalar sikildiktan sonra dahi, tavan ylizeyi ile kaset
paneli arasinda bosluk kalirsa, linitenin yiiksekligini
yeniden ayarlayin.

Hi¢ bosluk kalmayacak
sekilde ayarlayin.

: Unitenin yatay konumunu ve drenaj borusunu
1 etkilemiyorsa, kaset paneli kosesindeki delikten
" Unitenin montaj yuksekliginde ayarlar yapilabilir.

o o - ——-—

TURKGE



(4) Kaset Paneli Kablolar B- Hava giris 1zgarasinin takilmasi

1) Kontrol PCB’si igin elektrikli bilesenler kutusunun ® Hava girig 1zgarasini takmak i¢in, “Hava girig 1zgarasinin
kapagini acin. sOkulmesi” altinda agiklanan adimlari ters sirayla takip
2) Kaset panelinden gelen 22P konektérinl (beyaz) edin. Hava giris 1zgarasi dondurilerek kaset paneline 4
Unitenin elektrikli bilesenler kutusundaki kontrol PCB’si yonden herhangi birinde takilabilir. Birden fazla sayida
Uzerindeki konektore baglayin. Ardindan, elektrikli Unite monte ederken hava girig 1zgaralarinin yonlerine
bilesenler kutusunun disindan kablo korumasi igin dikkat edin ve bu ydnleri musterinin taleplerine uygun
borunun kesilen bélumune ulasiimasini saglayin ve olarak degistirin.
bunu plastik kelepce yardimiyla elektrikli bilesenler ® Hava giris 1zgarasini monte ederken, kanat baglanti
kutusuna sabitleyin. kablosunun sikismamasina dikkat edin.
® Konektorler baglanmazsa Otomatik Kanat calismaz. ® Hava girig 1zgarasinin kaset Unitesi paneline dismesini
Bunlari saglam sekilde bagladiginizdan emin olun. engelleyen glivenlik bandinin asagidaki sekilde gosterildigi
(Dogru sekilde baglanmazsa uzaktan kumandada gibi takildigindan emin olun.
“P09” ibaresi gériintiilenir.) ® Bu kaset panelinde, birden fazla tinite monte edilirken
® Kablo konektoriiniin elektrikli bilesenler kutusu ile hava giris 1zgarasi kafeslerinin yonleri ve kdse paneli
kapak arasina sikismadigini kontrol edin. Uzerinde sirket adini gdsteren etiketin konumu asagidaki
® Kablo konektoriiniin Unite ile kaset paneli arasina sekilde gosterildigi gibi, misterinin talepleri dogrultusunda
sikismadigini kontrol edin. degistirilebilir. Ancak, kablosuz sinyal alici sadece tavan

Elektrik bilesenleri kutusunun kapag Unitesinin sogutucu akigkan borusu késesine monte edilebilir.

Kablo semasi

(Unitenin baktigi yon,
aciklamanin daha kolay
anlasiimasi icin degistirilmistir.)

Kaset paneli kancasi deligi

Vida (x2)

Kablonun korunmasi igin
borunun kesik bélumu

Kaset paneli
kablo konektéru

Izgaranin dusmesini engelleyen kanca

Sogutucu akiskan

borusu tarafi Hava girig 1zgaras| mentegelerinin
Drenaj borusu tarafi fabrika cikisindaki konumlari
M * |zgara, bu menteseler 4 yénden
birine bakacak sekilde monte
edilebilir.

Kaset paneli tarafi

Opsiyonel kablosuz alici kit
* Bu konum sadece montaj icin
kullanilabilir.

(5) Kapagin ve Hava Giris Izgarasinin Takilmasi

A. Kése kapaginin takilmasi

1) Kése kapagindan gelen givenlik bandinin asagidaki
sekilde gosterildigi gibi kaset pimi paneline sabitlendigini
kontrol edin.

2) Kdse kapagini kaset paneline sabitlemek icin trtinle
verilen vidalari kullanin.

@ #=—— Urlinle verilen vida
~

Kose kapagi montaj konumu fabrika
cikisinda Panasonic Logosuyla
isaretlenmigtir.

* 4 kdseden birinde montaj yapilabilir

Pim

90° dondurulerek
monte edilebilir

Kose kapagini, 5 tirnak, u

kaset panelindeki
deliklere oturacak
sekilde yerlestirin.
Ardindan, Uriinle
verilen vidalarla yerine
sabitleyin.
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7-3. Digerleri

(1) Montaj Sonrasi Kontroller
1) Unite ile kaset paneli arasinda veya kaset paneli ile
tavan ylUzeyi arasinda hi¢ bosluk olmadigini kontrol
edin.

* Bosluklar su kagaklarina ve yogusmaya neden olabilir.

2) Kablolarin saglam sekilde baglandigini kontrol edin.
* Saglam sekilde baglanmamigsa, otomatik kanat
calismaz.
(Uzaktan kumandada “P09” ibaresi géruntilenir.)
Ayrica, su kagaklari ve yogusma meydana gelebilir.
(2) Uzakta Kumandanin Calistirimasi
Montaj hakkinda ayrintili bilgi igin, Grtinle verilen montaj
talimatlarindaki “Kablosuz Sinyal Alici” bélimune bakin.
(3) DC Fan Motorunun (4 Yéne Uflemeli Kaset) Secilmesi
Opsiyonel pargalari asagidaki tablodan kontrol edin.

DC Fan Motoru Ayar Tablosu

Ayar ;J;:rk\tlzr:i;umanda icindekiler ve
Numarasi Age kodu 5d opsiyonel parga adi
Hava (ifleme engelleme kiti
(8 yonlii hava tfleme igin)*2
(1) 0001 Hava tifleme engelleme Kkiti
(bir kanal baglandiginda.)
Yiksek tavan ayari 1*2
(3) 0003 Yiksek tavan ayari 2*2
Hava lfleme engelleme Kiti
) 0006 (2 yonll hava Gfleme igin)*2

*1 Coklu Unitelerde farkli ayar numaralarina sahip
opsiyonel pargalar kullaniliyorsa, ayar numarasi buylk
olan pargay! dikkate alin.

*2 Tavan yuksekligi (m)

i¢ tinite tipi 4212,2236 60,73,90 128,140,
Standart (fabrika ayari) 27 3,0 3.6
Yuksek tavan ayari 1 3,2 3,3 43
Yiksek tavan ayar 2 3,5 3,6 5,0
(Gyone hava dfome gy | 38 | 38 | 47
Zyinehavadfiomergm) | 42 | 42 | 80
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1) PC kartindan ayar yapilmasi

<Prosedur>

Bu adimlari uygulamaya gecmeden dnce sistemi

durdurun.

(1 Elektrikli bilesenler kutusunun kapagini agin ve i¢
unite kontrol PCB’sini kontrol edin.

@ I tinite kontrol PCB'si lizerindeki DIP anahtarini
DC Fan Motoru Ayar Tablosunda onaylanan ayar
numarasina gore degistirin.

Ayar Ayar
Numarasi DIP anahtar Numarasi DIP anahtari
EEE BER
(1) ON (6) ON
*]a "
123 123
[
@ 1 ung
123
( Ayar érnegi
BEA
N 1: KAPAL
Wi ® |2Karau
=] 0 1 2 3 |3ACIK

i¢ tinite kontrol PCB’si

<CZ-RTC5A Prosediiri>
Bu adimlari uygulamaya gecmeden énce sistemi
durdurun.

®LD | < |ve| B dugmelerini ayni anda en az 4

saniye basili tutun.
LCD ekranda “Maintenance func” (Bakim fonksiyonu)
ekrani gérintualenir.

M Maintenance func  20:30 (THU)

1. Outdoor unit error data
2. Service contact

3. RC setting mode
4.Testrun

v Sel.

» Page [ 1] Confirm

(@ Her bir menuyi gérmekicin| V¥ |veya| A

digmesine basin.
Hemen bir sonraki ekrani gérmek istiyorsaniz| < |veya

P digmesine basin.
LCD ekrandan “8. Detailed settings” (Ayrintili ayarlar)

segin ve diigmesine basin.

M Maintenance func  20:30 (THU)

5. Sensor info.
6. Servicing check
7. Simple settings

8. Detailed settings

|$ Sel. < » Page[«t]Confirm |

LCD ekranda “Detailed settings” (Ayrintili ayarlar) ekrani
gérantalenir-

TURKGE



(® Degisikliklericin| ¥ |veya| A |dugmesine basarak

“Unit no.” (Unite Numarasi)ni secin.

Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
-

10 0001

v
$ Sel. » Next

@ _ < |veya| B digmesine basarak “Code no.” (Kod
numarasini segin.

V |veya| A |diugmesine basarak (veya basil

tutarak) “Code no.” (Kod numarasi)ni “56D” konumuna

ayarlayin.

' Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
V'S

1-1 0001

2 Sel. >Nextv j‘
D A =
< ~ >
~< v @) )

® _ < |veya| B> digmesine basarak “Set data” (Ayar
verileri)ni segin.

V |veya| A |dugmelerine basarak “DC Fan Motoru
Ayar Tablosu” altindaki “Set data” (Ayar verileri) birini

secin.
Ardindan, digmesine basin.

20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
V'S
1-1 5D 0003
v

< Sel. [ 1] Confirm

Detailed settings

® D |digmesine basin.
LCD ekranda “Exit detailed settings and restart?” (Ayrintili

ayarlardan cikilarak yeninden baglatilsin mi?) (Ayrintili
ayar sonu) ekrani géruntulenir.

“YES” (EVET) yanitini segin ve digmesine basin.

V)

Exit detailed settings
and restart?

EE)> 1o

oot TVGAT

—_c |9

o]

Secilen i¢ Uniteyi degistirmek isterseniz (2) numarali adimi
uygulayin.

<CZ-RTC4 Prosediirii>
Bu adimlari uygulamaya ge¢meden énce sistemi
durdurun.

CANCEL

@ G2, 5 ve (2 dugmelerini ayni anda en az 4
saniye basili tutun.

Grup kumandasi etkinse, ayarlamak icin o digmesine
basin.

Bu sirada i¢ Gnitedeki fan ¢alismaya baslar; calisan i¢
Unitenin adresini (Unite numarasi) secin.

@ Oge kodunu 5 belirlemek icin Sicaklik Ayari )
dagmelerini kullanin.

@ lstediginiz ayar verilerini segmek igin zamanlayici siiresi
DAY/ /TIMER M

(/) digmelerine basin.
*Madde kodlari ve ayar verileri igin “DC Fan Motoru Ayar

Tablosu” na bakin.

B ) dugmesine basin.
(Ekranin yanip sénmesi durur ve sirekli yanmaya baglar
ve bdylece ayar islemi tamamlanir.)
Segilen i¢ Uniteyi degistirmek isterseniz (2) numaral adimi
uygulayin.

(6 Standart uzaktan kumanda ekranina donmek icin C,)
digmesine basin.

L1
"l SET DATA o
C AR
B ) ] [T ‘ g
CODE No. UNIT A
§\ No. { { ‘
N

OB B OO

y
%
2 [>) :
Uc
\
A\

CANCE—=T"]

i
k)

(4) Kanatlarinda Birbirinden Ayri Ayarlanmasi

1) 4 yoéne hava uflemeli ¢ikiglar calisma sirasinda
birbirinden ayr olarak ayarlanabilir. Ayri olarak
ayarlanmazsa, tim kanatlar ayni sekilde caligir.

UMD

Hava tfleme cikisi
(yukari-asagi hava ufleme ayar)



<CZ-RTC5A Prosediirii>
Bu adimlari uygulamaya ge¢meden énce sistemi
durdurun.

@ | D |,[ <1 |ve[ > dugmelerini ayni anda en az 4

saniye basili tutun.
LCD ekranda “Maintenance func” (Bakim fonksiyonu)
ekrani gérantulenir.

‘)' Maintenance func  20:30 (THU)‘

1. Outdoor unit error data

2. Service contact
3. RC setting mode
4.Test run

v Sel. » Page [« ] Confirm

(@ Her bir meniyi gérmekicin| V¥ |veya| A

digmesine basin.

Hemen bir sonraki ekrani gérmek istiyorsaniz| < |veya

P dugmesine basin.
LCD ekrandan “8. Detailed settings” (Ayrintil ayarlar)

segin ve digmesine basin.

M Maintenance func  20:30 (THU)

5. Sensor info.
6. Servicing check
7. Simple settings

8. Detailed settings

|2 Sel. «» Page[—1]Confirm |

LCD ekranda “Detailed settings” (Ayrintil ayarlar) ekrani
g6runtdlenir-

@ Degisikliklericin| ¥ |veya| A |digmesine basarak

“Unit no.” (Unite Numarasi)ni secin.

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
V'S
[ 1-1 | 10 0001
v
< Sel. » Next

@ < |veya| > digmesine basarak “Code no.” (Kod
numarasi)ni segin.

V |veya| A |dugmesine basarak (veya basil
tutarak) “Code no.” (Kod numarasi)ni “X X” konumuna
ayarlayin.

Elektrik bilesenleri kutusu

XX=90

XX=91 XX=93
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' Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Codﬁ no. Setdata
1-1 YYYY
i |
2 Sel. » Next J
h A =
< - >
~ v ©)
]

5 <« |veya| P> digmesine basarak “Set data” (Ayar

verileri)ni segin.

V |veya| A |dugmesine barak “YYYY” Ayar

Verilerinden birini secin.

Ardindan, digmesine basin.

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
V'S
1-1 XX YYYY
v
< Sel. [ 1] Confirm

Kanat konumu
' ¢

\.
I\

.

* Ayar verileri “YY'YY ”

Ayar verileri |  Calisma sirasinda kanat konumu
n | Aynayar yapimadan
oot Isainm
oo n2 [ konumuna getir ve durdur
nong konumuna getir ve durdur
oo konumuna getir ve durdur
onne konumuna getir ve durdur
oo og konumuna getir ve durdur
NOT

Kanat, “Kanatlarinda Birbirinden Ayri Ayarlanmas!”
isleminde salinim hareket yapar.

Bu durumda, secilmeyen kanatlar [1] konumuna gelir.

dugmesine basin.

LCD ekranda “Exit detailed settings and restart?” (Ayrintili
ayarlardan cikilarak yeninden baglatilsin mi?) (Ayrintili
ayar sonu) ekrani géruntulenir.

“YES” (EVET) yanitini segin ve digmesine basin.

TURKGE



Exit detailed settings
and restart?

[VES |

TVGAT

—_c 19

NO

0\

ToTS

Secilen i¢ Uniteyi degistirmek isterseniz (2) numaral adimi
uygulayin.

<CZ-RTC4 Prosediirii>
Bu adimlari uygulamaya gecmeden énce sistemi
durdurun.

@ C) , C ) ve ) dugmelerini ayni anda en az 4
sanlye basil tutun.

(2 Grup kumandasi etkinse, ayarlamak igin (% digmesine
basin. Bu sirada i¢ linitedeki fan ¢alismaya baglar; calisan
i¢ Unitenin adresini (Unite numarasi) secin.

@ “XX’ 6§e kodunu belirlemek icin Sicaklik Ayari (v ]/(2)
dagmelerini kullanin.

Elektrik bilesenleri kutusu

XX=90

XX=91 XX=93

XX=92

@ Istediginiz ayar verilerini secmek icin zamanlayici siiresi
“WDAY/  /TIMER 4

(/) digmelerine basin.

Kanat konumu
' am o .

N

. I
* Ayar verileri “YYYY ”

Ayar verileri | Calisma sirasinda kanat konumu
ﬂﬂ [.'I_',' Ayri ayar yapllmadan
ﬂﬂﬂ ! |salinm
FHH konumuna getir ve durdur
[l'l'.t' '.rl':t' konumuna getir ve durdur
nond konumuna getir ve durdur
= konumuna getir ve durdur
HHHE konumuna getir ve durdur
NOT

Kanat, “Kanatlarinda Birbirinden Ayri Ayarlanmas!”
isleminde salinim hareket yapar.

Bu durumda, secilmeyen kanatlar [1] konumuna gelir.
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6 ) digmesine basin.
(Ekranin yanip sénmesi durur ve surekli yanmaya baglar

ve bdylece ayar islemi tamamlanir.)
Secilen i¢ Uniteyi degistirmek isterseniz (2) numarali adimi
uygulayin.

(6 Standart uzaktan kumanda ekranina dénmek igin
digmesine basin.

(D)
7

\

SET DATA

Y|

(]

SETTING

_,—XX

CODE No.

O«

UNIT ]
No. {

\\D -

ECONAVI orseoa@ex E

// |

A\
A\ 2\

@E@%@ O 6

L~

PROGRAM "W DAY/TIME. > u\

DELETE
@ TiMER

8. KABLOSUZ KUMANDA ALICISININ
MONTAJI

NOT

Opsiyonel Uzaktan Kumanda Alicisiyla verilen Kullanim
Talimatlarina bakin.



9. TEST iISLETMESI iCiN DIKKATE ALINMASI GEREKEN ONLEMLER

@ Test isletmesi sirasinda musteriden hazir bulunmasini isteyin.
Bu sirada kullanim kilavuzunu agiklayin ve misteriden
adimlarn uygulamasini isteyin.

@ Uniteler arasi kontrol kablosu konektdr terminaline 220 — 240 V

AC gli¢ baglanmadigini kontrol edin.

* Kazara 220 — 240 V AC gl¢ baglanmigsa i¢ Unite kontrol
PCB’si sigortasi, PCB'yi korumak Uizere patlayacaktir.
Kablo baglantilarini diizeltin. Ardindan, i¢ Gnite PCB’sine
bagl 2P konektérlerinin (OC) baglantisini kesin ve bunlari
2P konektérlerle (EMG) degistirin.
Patlayan konektorler degistirildikten sonra hala ¢calismiyorsa
ic Unite PCB’si Uizerindeki atlatma kablosunu kesin.
(Bu ¢alismay gerceklestirmeden 6nce glici KAPALI
konuma getirdiginizden emin olun.)

=1k

0oo
0oo

Atlatma

@ L | kablosu
0 R (JPO40)

10.MONTAJ CALISMASI SONRASI KONTROL LISTESI

OC (CN040, mavi) EMG (CN044, kahverengi)

?_?2%2? Hayir. igindekiler Kontrol M Ariza ihtimali ve Kontrol Maddesi
i¢ tniteler, “2. MONTAJ YERININ
Montaj 1 SECILMESI” bélumunde verilen O Hafif yaralanma veya madde hasar riski vardir.
talimatlara uygun olarak monte edildi mi?
> Toprak kacagi devre kesicisi (her kutupta
cevirme islevine sahip) takildi mi?
3 Yanlis monte edilmis bir opsiyonel parca
veya yanlis baglanmis bir kablo var mi?
4 Topraklama kablosu iglevini dogru sekilde O
yerine getiriyor mu? Giic kesintisi veya kisa devre elektrik carpmasina
Yanlis gui¢ beslemesi kablosu, yanlis veya yangina neden ole_lbilir. Montaji ve topraklama
Borular ve 5 | baglanti kablosu, yanlis sinyal kablosu O kablosu isini kontrol edin.
Kablolar veya gevsek vida bulunuyor mu?
6 Kablo kalinlig belirtilen kurallara uygun
mu?
7 Glcg besleme gerilimi araligi Gnitenin 0
etiketinde yazan degerle ayni mi?
Gaz kagag meydana gelmesi, sadece unite
Kaynaklanan yerlerde hava sizdirmazlik P
. . - - erformansini distirmez, ayni zamanda cevre
8 |testi ve konik boru baglantisi ve gaz kagagi | Eir”“u. o N
X TN gine neden olur. MUmkdin olan en kisa slrede
kontrolleri gergeklestirildi mi? onarin.
9 i¢ Gnitenin drenaj baglanti bélimiine 0 Recineli bolim birkag ay i¢inde catlayabilir ve bu
(recineli bélum) yapistirict uygulandi mi? da su kacagina yol agabilir.
5 ?
Drenaj 10 |Sukagagi var mi? O o § .
Kontroli i¢ tinite drenaj borusunun asagi dogru Su kafag'(;'Sk' bulundkugurldan, c:jrenaj didind
41 |(1/100 veya daha fazla) bir egime sahip 0 g‘r’;g]agg‘ruia’ﬁﬁ ﬁ:ﬂ :93‘9' meydana geldiginde
olmalidir. Drenaj suyu dogru sekilde akiyor )
mu?
Konik boru baglantisi (sogutucu akiskan Sadece Unitenin performansi dismekle
Is1 Yaltimi 12 borusu ve drenaj borusu) dahil uygun O kalmaz, ayni zamanda su kagagi riski de ortaya
yerlerde i1si yalitimi dogru sekilde yapild cikar. Bu nedenle, 1si yalitimi dogru sekilde
mi? gergeklestiriimelidir.
_ Kisa devre konektérii baglandi mi veya Desarj sicakligi, sogutma modunda hava hacminin
Opsiyonel 13 |hava engelleyici malzeme yerlestirilirken O azalmasina paralel olarak duser ve bu da ¢ig
Pargalar fan avarl dedistirildi mi? damlalari olusmasina neden olabilir. Ayarlari
Y 91 ) degistirdiginizden emin olun.
Fan temasi veya i¢ Unite arizasi olup olmadigini
?
o 14 | Anormal sesler duyuluyor mu? | kontrol edin.
isletmesi S < P Unitenin calisip calismadigini veya bagka bir
¥ 15 Lﬁﬁ?'teden soguk ve sicak hava Ufleniyor O sistemle yanlis boru veya kablo baglantilari olup
’ olmadigini kontrol edin.
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11.EK

B Bakim ve Temizlik

& UYARI

@® Emniyetiniz icin temizlik veya bakim igslemlerinden
once klimayi kapali konuma getirdiginizden ve elektrigi
baglantisini kestiginizden emin olun.

@ Temizlemek i¢in i¢ Ginitenin icine su dékmeyin. Aksi
takdirde, dahili parcalar hasar gériir ve elektrik
carpmasi riski ortaya cikar.

Hava girig ve ¢ikis tarafi (ig inite)
i¢ tinitenin hava giris ve cikis tarafini bir elektrikli stipiirge
fircasiyla temizleyin veya temiz ve yumusak bir bezle silin.

Bu parcalar lekelenmigse, suyla nemlendiriimis temiz bir bezle
kullanin. Hava ¢ikis tarafini temizlerken pervaneleri yerlerinden
cikartmamaya 6zen gosterin.

A iKAZ

@ ¢ iiniteyi temizlerken asla ¢éziiciiler veya asindirici
kimyasallar kullanmayin. Plastik parcalari ¢cok sicak
suyla silmeyin.

® Bazi metal kenarlar ve pervaneler keskindir ve diizgiin
olmayan bir bicimde igslem yapilirsa yaralanmalara yol
acabilir; bu parcalari temizlerken 6zellikle dikkatli olun.

@ Dis Unitenin i¢ sargilari ve diger bilesenleri diizenli
olarak temizlenmelidir. Saticiniza veya servis
merkezinize danisin.

Hava filtresi

Hava filtresi, havadaki toz ve diger partikilleri toplar ve asagidaki
tabloda gosterilen dizenli araliklarda veya (kablolu) uzaktan
kumanda ekranindaki filtre géstergesi (E), filtrenin temizlenmesi
gerektigini gosterdiginde temizlenmelidir. Filtre tikanirsa klimanin
verimliligi buylk oranda azalir.

Tip u2
Doénem 6 ay
NOT

Filtrenin temizlenmesi gereken siklik Gnitenin kullanildigi ortama

baglidir.

<Filtrenin temizlenmesi>

1. Hava filtresini hava giris 1izgarasindan cikarin.

2. Hafif tozlar gidermek icin bir elektrik stpurgesi kullanin.
Filtre Gzerinde yapiskan tozlar bulunuyorsa, filtreyi ilik,
sabunlu suyla yikayin ve temiz suyla durulayarak kurulayin.

<Filtrenin sékilmesi>
4Ydne Uflemeli Kaset Tipi (U2):

1. Birtornavida kullanarak, iki kilidin her iki tarafindaki civatayi
sOkln. (Temizlik sonrasinda bu iki civatayi geri taktiginizdan
emin olun.)

2. lzgarayi agmak icin hava giris 1zgarasinin kilitlerini iceri dogru
kaydirn.

3. Hava giris 1zgarasi asagi dogru agilrr.
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A iKAZ

@ Hava filtresini temizlerken giivenlik zincirini kesinlikle
s6kmeyin. Servis veya bakim calismasi icin s6kilmesi
gerekiyorsa, calisma bittikten sonra gtivenlik zincirinin
saglam sekilde geri takildigindan (1zgara tarafina
asildigindan) emin olun.

@ Filtre sokiildiigiinde linitenin acik kismindan hareketli
parcalar (6rnegin fan) ve elektrik yiklii alanlar vb.
aciga cikar. Bu parcalardan ve alanlardan kaynaklanan
tehlikelere karsi uyanik olun ve calismay! dikkatli
gerceklestirin.
4. Hava filtresinin okla V gosterilen tarafini bastirin ve ardindan
kendinize dogru c¢ekin. Bu islemle hava filtresi yerinden
cikacaktir.

Hava giris 1zgarasi

Kilitler (x2)

Kilit

Vida

A iKAZ

@® Bazi metal kenarlar ve kondenser pervaneleri keskindir
ve diizgiin olmayan bir bicimde islem yapilirsa
yaralanmalara yol acabilir; bu parcalari temizlerken
ozellikle dikkatli olunmalidir.

@ Hava cikiginin veya giriginin isle veya kirle tikali olup

olmadigini gérmek i¢in dis liniteyi diizenli olarak kontrol
edin.

@ ¢ sargi ve diger bilesenler de diizenli olarak
temizlenmelidir. Saticiniza veya servis merkezinize
danisin.

Bakim: Uzun bir siire calistirimamigsa

ic ve dis Ginite hava giris ve gikiglarini tikaniklik olup olmadigini
anlamak icin kontrol edin ve bir tikaniklik tespit ederseniz
temizleyin.

Bakim: Uzun bir siire ¢calistirilmayacaksa

@ Faniyarim gun ¢alistirin veya i¢ kismi kurulayin.

® Gli¢ beslemesinin baglantisini kesin ve ayrica devre kesiciyi
kapall konuma getirin.

@ Hava filtresini temizleyin ve baslangictaki konumuna geri
takin.

® Dis Unitenin i¢ parcalar mutlaka dizenli olarak kontrol
edilmeli ve temizlenmelidir. Bu hizmet igin saticinizla irtibat
kurun.



H Sorun Giderme
Klimaniz diizglin sekilde ¢alismiyorsa servis talebinde bulunmadan énce asagidaki hususlari kontrol edin. Klimaniz bu islemlerin
ardinda da g¢alismiyorsa, saticiniza veya bir servis merkezine danigin.

® ic iinite
Belirti Nedeni
Guralta Calisma sirasinda veya sonrasinda ® Unitenin icinde akan sogutucu sivinin sesidir
su akintisi sesine benzer bir ses ® Drenaj borusundan bosalan suyun sesidir
duyuluyor
Calisma sirasinda veya sonrasinda bir | Sicaklik degisimleri neticesinde pargalardan c¢ikan sestir
catlama sesi duyuluyor.
Koku Calisma sirasinda uflenen hava kéti | Klimada i¢ ortam kokulari, sigara kokusu ve kozmetik rlin kokulari
kokuyor. birikmistir ve bu hava ufleniyordur.
Unitenin igi tozludur. Saticiniza danigin.
Cig Calisma sirasinda hava desarji ic ortam nemi soguk cereyanla soguyor ve ¢ig damlalar seklinde
damlamasi |yakininda ¢ig damlamasi toplaniyor toplaniyordur.
Bugu Sogutma modunda calisma sirasinda |® Unitenin ici (1s1 esanjori) kirli oldugundan temizlenmesi gerekir. Teknik

bugu meydana geliyor.
(Restoranlar vb. gibi buyUk miktarda
yag buhari iceren yerlerde goérulur.)

mihendislik gerektiginden saticiniza danisin.
® Calisma sirasinda don gérultyor

ediyor.

Calisma durmasina ragmen fan dénmeye devam

® Fan donisu ¢alismanin daha yumusak gerceklesmesini saglar.
® Fan bazi durumlarda ayarlar nedeniyle Is1 esanjérinin neminin alinmasi
icin déner.

Calisma sirasinda ufleme yénu degisiyor.
Ufleme yénii ayar yapilamiyor.
Ufleme yénii degistirilemiyor.

® Hava Ufleme sicakligi dusikse veya defrost calismasi sirasinda klima
otomatik olarak havayi yatay Ufleyecek sekilde ayarlanir.
® Kanat konumu bazi durumlarda bagimsiz olarak ayarlanir.

Ufleme yénii degistirildiginde kanat birkag defa
calisir ve belirlenen konumda durur.

Ufleme yénii degistirildiginde fan, standart konumu aradiktan sonra
calismaya baglar.

Toz

i¢ Ginitenin icinde biriken toz tahliye ediliyordur.

Zayf sogutma veya Isitma performansi

i¢ Ginite baslangicta, i¢ (inite icindeki dahili oda sensér( tarafindan
algilanan i¢ ortam sicakliginin kontrol edilmesi i¢in tasarlanmistir.

Ancak, i¢ Unitenin montaj konumu nedeniyle dahili sensér bazi
durumlarda, érnegin tavan ile zemin, aydinlatma elemanlari, elektrikli fan,
pencereler veya bel yliksekligindeki b6lme duvarlari vb. arasinda sicaklik
farkliiklari oldugunda sicakligi bazi durumlarda yanlhs algiliyor olabilir.

Bu durumda Unite istenen sicaklikta dogru sekilde ¢alismaz.

i Ginite icindeki sicaklik sensérii yerine uzaktan kumandanin sicaklik
sensoérl kullanilacak sekilde ayarlayabilirsiniz.

Ardindan, istenen oda sicakligi dogru sekilde kontrol edilebilir.

Ayrintili bilgi i¢in saticiniza danigin.
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® Servis Talep Edilmeden Onceki Kontroller

Belirti Nedeni Coziimi
Guc aclk konumda olmasina | Elektrik kesiktir veya kisa bir slire énce Uzaktan kumanda uzerindeki ACMA/KAPAMA
ragmen klima galismiyor. elektrik kesilmistir digmesi tekrar basin.
Calistirma dugmesi kapalidir. ® Kesici kapall konumdaysa glict a¢ik konuma
getirin.

® Kesici devreye girmisse, agik konuma getirmeden
dnce saticiniza danisin.

Sigorta atmistir. Sigorta atmigsa saticiniza danisin.
Zayif sogutma veya Isitma i¢ ve dis Unitelerin hava giris veya cikis Tozu ve yabanci maddeleri temizleyin.
performansi portu toz veya yabanci maddelerle

tikanmgtir.

Fan devri digmesi “Dusuk” konumuna “Orta” veya “Yiksek” konuma degistirin.*

ayarlanmigtir.”

Uygun olmayan sicaklik ayarlari “M Enerji Tasarrufuyla ilgili ipuglarn” bélimiine bakin.

Oda, sogutma modunda dogrudan giines
1Isigina maruz kaliyordur.

Kapilar ve / veya pencereler agiktir.

Hava filtresi tikaldr. “@ Bakim ve Temizlik” bélimune bakin.
Sogutma modunda odada ¢ok fazla Isi kaynaklarini minimum 6l¢iide ve mimkuin
sayida IsI kaynagi vardir. oldugunca kisa sure kullanin.
Sogutma modunda odada ¢ok fazla Sicaklik ayarlarini diisuriin veya ayari “Orta” veya
sayida insan vardrr. “Yiksek” konumuna ayarlayin.”
* Uzaktan kumandadaki fan devri ekrani

Yiksek:| &9 |(Cz-RTC4), |l|l||\|‘|‘ (CZ-RTC5A)

ota | & |(CzRTCH,| | |CZRTC5A)

Dusik | @f |(CZ-RTC4),| ||| |(CZ-RTCA)

Yukarida agiklanan hususlar kontrol etmenize ragmen klimaniz diizglin galismiyorsa, éncelikle calismayi durdurun ve gugc

dagmesini kapall konuma getirin. Daha sonra saticinizla irtibat kurun ve klimanizin seri numarasini ve yasadiginiz sorunu bildirin.

Cok tehlikeli olabileceginden, klimayi asla kendiniz onarmaya galismayin.

M Enerji Tasarrufuyla ilgili ipuclari

Sunlardan kag¢inin:

@ Unitenin hava girisini ve ¢ikisini engellemeyin. Hava girisi veya ¢ikis engellenirse, iinite diizgiin ¢alismaz ve hasar gérebilir.

® Odaya dogrudan giines is1d1 girmesine izin vermeyin. Panjur, glineslik veya perde kullanin. Odanin duvarlari ve tavani glinesten
Isiniyorsa, odanin sogumasi daha uzun sirecektir.

Sunlari yapin:

@ Hava filtresini daima temiz tutmaya caligin. (“Bakim ve Temizlik” bélimUne bakin.) Tikanmis bir filtre, Gnitenin performansini olumsuz
etkiler.

@ Sogutulmus veya isitiimis havanin disari kagmasini dnlemek igin pencereleri, kapilar veya diger acikliklari kapal tutun.
NOT
Unite calisirken elektrik kesilirse

Gegici bir elektrik kesintisi ardindan elekirik geldigi zaman linite otomatik olarak ¢alismaya devam eder ve elektrik kesintisinden énceki
ayarlan kullanr.

Kullanilan sogutucu akiskan ile ilgili 5nemli bilgi

Bu Uriin florlanmis sera gazlar igerir. Gazi atmosfere salmayin.

Sogutucu Akiskan: R410A
GWP™ degeri: 2088
(GWP = global warming potential (kiiresel isinma potansiyeli)

Avrupa Birligi veya yerel yasal diizenlemelere bagl olarak gaz kagaklarini diizenli olarak denetlenmesi gerekebilir. Litfen daha fazla bilgi
icin yetkili saticinizla kontaga geginiz.
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BAHHO!
MpouTuTe Nnepen Hayanom paboTbl

JaHHbIN KOHANLMOHEP AONHKEH ObITb YCTAHOB/EH
MECTHbIM AU1epPOM MO NPOAArKaM WM YyCTAHOBLLMKOM.
OTa nHdopmauua NpefocTaBaAeTca 418 UCMOIb30BaHNA
TO/IbKO YMOJIHOMOYEHHBIMU L AMM.

Ana o6ecnevyeHnsa 6e3onacHoi YyCTaHOBKU U

6ecnepe6oiiHoro pyHKLUOHUPOBaAHUA, HEO6XOZUMO:

® [lepes HayanoM paboThbl TLLATE/IHO MPOYECTb AaHHY0
GPOLUIOPY C MHCTPYKLMEN.

® TOYHO BbINOMHATL YKa3aHWA Kam4oro NyHKTa
YCTaHOBKM W1 PEMOHTA.

® [laHHbIM KOHAWLMOHEP HEOBXOAMMO YCTAHOBUTL
B COOTBETCTBMW C HALMOHa/IbHbIMW NpaBuIamm
NPOK/IaAKN NMPOBOAKM.

® [laHHOe 1U3aenne COOTBETCTBYET TEXHUHECKUM
TpeboBaHmam EN/IEC 61000-3-3.

@ BHuMaTeNbHO M3yynTe BCE NPeaynperAeHuUs 1
NPEAOCTEPEKEHMUA, NPUBEAEHHbIE B AAHHON MHCTPYKLMK.
JaHHbIM 3HaK ncnosb3yeTcs
Ana 0603Ha4YeHMs ONacHoro
WAW HEHAZEKHOro nopsaaKka
A"PEM”PE}HAEH”E [OENCTBUIA, KOTOPbIN MOXKET
NPUBECTU K NOYHEHUIO
TAMEbIX TPABM UIN CMEPTU.

JaHHbIM 3HaK UCNosb3yeTcs
Ana 0603Ha4YeHMs ONacHoro
NPEAOCTEPEEHUE 1 HEeHa/ieMHOro nopaaKa
[EeNCTBUM, KOTOPbIA MOXET
NPUBECTU K NOYYEHUIO TPABM

WIn NOBPEXAEHUIO nmyLecTea.

B cnyvyae Heo6xoAMMOCTH OoGpaTUTeCh 3a
NnoMoLLbIO

[laHHble MHCTPYKLMM COepKaT BCto MHDOPMALWIO, HEOBXOAUMYIHO
4117 GOMbLUIMHCTBA YCIOBWIA SKCNyaTaLyuu B MECTaX YCTAHOBKM.
IMpy HEOBXOAMMOCTHM MOMOLLM B PELIEHUM 0COOOM NPOBAEMDI,
06paTUTECH 3a AONOIHUTENBHBIMKU MHCTPYKLMAMK B TOProBbI/
CEPBUCHBIN LEHTP MK K CepTUDULMPOBAHHOMY ANNEpY.

B cny4vae HeHap,nemau.l,eﬁ YCTaHOBKH

Mpon3BOAMTE b HUKOMM 06PA30M He HECET OTBETCTBEHHOCTM
3a HeHaZ/1emalLlyto YCTaHOBKY UM 06C/TyHUBaHWE, BKOYas
Hecob/10jeHWe MHCTPYKLMIA B JaHHOM JOKYMEHTE.

OCOBbIE MEPbI NPEAOCTOPOHHOCTH

Bo Bpemsa
NPOKNAaaKu
NpPOBOAKMU

/A\ MPERYNPEMAEHME

NMOPAHEHUE 3JIEKTPUHECKUM
TOHOM MOHET NPUBECTU K
NOJTIYHEHUIO TAHE/IbIX TPABM
W1 CMEPTU. NOAKNIIOYEHUE
AAHHOU CUCTEMbI AOJTHKHO
BbIMOJIHATBCA TOJIbKO
KBAJIMOULNPOBAHHbBIM
OMNbITHbIM SIERTPUHOM.

* He nogxatoyamTe nuTaHue K 610Ky 40 Tex
rnop, NoKa BCA NPOBOAKa U TPy6ONpoBOAbI
He OyayT NOSHOCTbIO MOACOEAMHEHDI U
NPOBEPEHBI.

* B faHHoOM cucTeme MCnonb3yeTca O4eHb
OMaCHOE 3/IEKTPUYECKOE HaNPSHEHNE.
TiwarenbHO cobatogarite cxemy
ANEKTPONPOBOAKM U faHHbIE UHCTPYKLMW BO
BPEMSA NPOK/IaaKM NPOBOAKM. HeHaanerallee
COEAMHEHMS U HeYAOBNETBOPUTENBHOE
3a3eM/IeH1E MOKET MPUBECTH K C/Ty4alnHOM
TpaBme UM CMEepTH.

* HageHO NoacoeanHUTE BCO NMPOBOAKY.
HeHagemHoe coemMHeHMe NPOBOAKN MOXKET
MPVBECTM K NEPErpeBy B TOYKAX COEAMHEHNSA
1 BOSMOXHOMY BO3rOpaHuio.

* [pegycmoTpuTe, 4TOBLI ANA KamKaoro 6,10Ka
MCNob30Banach OTAeIbHas LWTencenbHan
po3eTKa.

* [pegycmoTpuTe, 4TOOLI ANA KaKA0ro
610Ka Ucnonb3oBanachb OTAe/IbHas
LUTencesibHas PO3eTKa, a B CTaLMOHAPHYIO
3/1IEKTPUYECKYI0 NPOBOAKY Obl10 BCTPOEHO
YCTPOMCTBO MNOJIHOMO pa3beanHEHUA Ha 3 MM
C pa3zeNeHMeM KOHTAKTOB Ha BCEX NoJcax
B COOTBETCTBUM C NpaBuIaMu1 NOAKAKYEHMS
MPOBOAKM.

e [1na npeaoTBpaLLeHNA BO3MOKHOM 9
ONacHOCTM NPU HapyLUEHUN U30NALMM
Heo6xo0AMMO 3a3eMINTb O/10K.

e JlaHHOE 060pyL0BaHME HACTOATENBHO
PEKOMEHZYeTCA yCTaHaBNMBATb C
npepbIiBaTENEM LENW NpK yTeYKE Ha
3emnto (ELCB) nnun ycTponcTBOM 3awwmThl
OT TOKOB 3aMblKaHusA Ha 3emsto (RCD).
NHaye 3TO MOXET NPMBECTU K NOPAKEHMIO
3N1EKTPUYECKUM TOKOM M BO3rOpaHuio
B C/ly4ae No0MKM 060pyA0BaHNUA UK
paspyLLeHUs U30NALMM.

Bo BpemA TpaHCNOPTUPOBKU

e 118 BbINO/IHEHWUA PabOT NO YCTaHOBKE,
BO3MOMHO, MOHAA00MTCA fBa YeI0BEKA UK
6onee.

 CobntoaanTe OCTOPOKHOCTb BO BPEMSA NOAbEMA
W NEPEMELLEHNA BHYTPEHHETO W BHELLHEro
6710K0B. HaiauTe NoMOLLHMKA U COTHWUTE
KONEHM BO BPEMS NOLbEMA, YTOObI yMEHBLINTb
HarpysKy Ha cnuHy. OCTpble Kpas UK TOHKOe
aNtOMUHUEBOE OPeBPEHHE Ha KOHAMLMOHEPE
MOMET NPUBECTYM K NOPE3Y NabLEB.
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Bo BpemA ycTaHOBHM...

BbibepuTe TBEpLOE M JOCTATOYHO NPOYHOE
MEeCTO YCTaHOBKM AJ1A ONOPbl UK yAepHaHua
6110Ka, a 3aTeM BblbepUTE MECTO A1
yZ0BHOro 06CyKMBaHMA.

...B nomeweHuu

Hapnerawmm o6pasom nsonunpymTe sce
Tpy6onpoBOAbl BHYTPH NOMELLEHUA BO
n3bemaHne «3anoTeBaHnsa», KOTOpoe
MOMET NPUBECTM K 06pa30BaHMI0 Kanesb 1
MOBPEHAEHMIO BOAOW CTEH M Mona.

MoxapHasn

CUrHanM3aLms u

BbIXOAHbIE OTBEPCTHA

/A\ TPEROCTEPEREHHE
pacnonararbCs Ha
PacCTOAHWUM KaK
MWUHUMYM 1,5 M OT
610Ka.

...BO BNamHbIX UIM HEYCTOMYMUBBIX MecTax
Ncnonb3ynTe BbICOKME OMOPHbIE NANTI

NN BGETOHHbIE 6JTOKK AN 06ecneyveHus
HaZEHHOro poBHOro dyHaaMeHTa

ANA BHELWHEro 6/10Kka. 3T0 N03BOAUT
npeaoTBpaTUTL NoNagaHne BoAbl Uau
aHoMaJsibHyt0 BUGpaLmio.

...B mecTe ¢ cunbHbIMK BeTpamu
HapemHo 3aKkpenuTe BHELUHWIA 610K C
MOMOLLBH0 6ONTOB U METANIMYECKOM pambl.
YCTaHOBUTE COOTBETCTBYIOLLMIA SKPaH AN
3aluThl OT BETpA.

...B CHeXHbIX peroHax (ana cuctem ¢
TEenJ0BbIM HACOCOM)

YcTaHOBUTE BHELLHWIM B/10K Ha BbICOKOM
nnathopme BblILLE YPOBHA CHEXHOMO 3aHoCa.
YcTaHOBUTE BEHTUNATOPDI C 3aLUMTON OT
CHera.

...Hak MMHUMYM 2,5 M

BHYTpEHHUI 610K AJaHHOMO KOHAMLMOHEpa
C/leflyeT yCTaHaBA1BaTb Ha BblCOTE KaK
MUHUMYM 2,5 M.

...B npayeyHbix

He ycTtaHaB/MBanTe B npayeyHbiX.
BHyTpeHHW 610K He ABNAeTCA
KannesawmLeHHbIM.

BO3/yXOBOZOB [JO/THHbl

Mpu noacoeanHeHnKn Tpyb6onpoBoaa ¢
XNnagareHTom

O6patnTe 0coboe BHUMaHUE Ha yTeUKH
XnagareHTa.

/I\ NMPEAYNPEMAEHNE

* Bo Bpems BbINOJHEHUA paboT C
TPy60oNpPOBOLOM He JOMyCKanTe
nonagaHvsa Bosayxa, NOMUMO
yKasaHHoro xnagareHta (R410A),

B XOJIOANbHbIN LMK/, ITO
NPUBOAUT K YMEHbLLEHWIO 06beMa

1 BOSHMKHOBEHMIO pUCKa B3pbiBa U
NOyYeHWA TPaBMbl M3-3a 60/IbLLOTO
HaNPSAXKEHWUA B XONOANNBHOM LMKAE.

* B c/iyyae KOHTaKTa xiagareHTa C
naaMmeHem 06pasyeTcs TOKCUYHBIN
ras.

* He no6aBnanTe u He 3aMeHanTe
XNafareHT, OT/IMYHbIVA OT YKa3aHHOro
TMNa. 3TO MOMXET NPMBECTU K
NOBPEHAEHMIO U3AENWSA, PaspbIBY,
MOJIYYEHMIO TPABMbI U T.1M.

* B cnyyae yTeyku rasoo6pasHoro
XnajareHTa Bo BpeMA YyCTaHOBKM
HEMEJ/IEHHO NPOBETPUTE NMOMELLEHME.
CobntoganTe 0CTOPOKHOCTb, YTOObI HE
[OMYyCTUTb KOHTaKTa ra3006pasHoro
XJlafareHTa ¢ OrHeMm, NoCKOIbKY 3TO
NPYBEAET K 06pa30BaH1io TOKCUYHOTO rasa.

* 1n1Ha Tpy6onpoBOAOB AOHKHA ObITb KaK
MOMHO MEHbLLEW.

* icnonb3yiTe passasibLOBKY BO BPEMSA
COeANHEHUSA TPYOONPOBOLOB.

* HaHecuTe CMasKy Ana xnagareHTa Ha
NOBEPXHOCTU KOHTaKTa COEANHAEMbIX
TPY6OK nepes nx CoeguHEHUEM,
3aTeM 3aTAHUTE ramKy C NOMOLLbIO
AMHAMOMETPUYECKOrO KAtoYa AN
obecneyeHna repMeTUYHOro0 COEANHEHUA.

* [epep, TECTOBbLIM MYCKOM BHUMATE/IbHO
NpoBepbLTe COEAMHEHMA Ha OTCYTCTBHE
yTeYeK.
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* He fonycKainTe yTeYKM XxNagareHTa Bo
BPEMS YCTAHOBKM WJIM MOBTOPHOM YCTaHOBKM
Tpy6onNpoBOAOB, a TaKHe BO BPEMS PEMOHTA
KOMMOHEHTOB oxnap,MTeanoH CUCTEMDI.
OcTopOXHO 06paLLanTeECh C UAKUM
XNagareHToM, NOCKOJIbKY OH MOMET BbI3BaTb
0OMOpOXKEHME.

Bo BpemAa 06¢cnyHunBaHUA

* BbIKNt04YMTE NMTaHWE Ha IaBHOM
pacnpeaemTeIbHOM WUTe (JIMHUK
NUTaHWA), NOLOXANTE NO KpanHen mepe
10 MUHYT [0 OKOHYaHWA paspaALKK, a
3aTeM OTKPOWTE 610K 415 NPOBEPKM
WM PEMOHTA SNIEKTPUYECKMX AETaNEN U
NPOBOAKM.

* He gonycKkanTe NpubAnKEHNA NasbLEB U
OAEMAbI K ABUHYLLMMCA LeTaNsM.

* O4nCTHUTE MECTO NOCE OKOHYaHKA paboT,
He 3a0bIB MPOBEPUTD, YTOOLI METa//IMYECKME
CTPYHKM UM KYCOYKM NPOBOAKMN HE OCTa/IUCh
BHYTpM 6/10Ka.

/A\ MPEAYNPEHIEHVE

* He pasbupaniTe 1 He
MOAndULMPYITE 3TO U3JeNne
HW MPY KaKknx 06CTOATENBLCTBAX.
MoandHULMpOBaHHbIV UK
pa306paHHbIiM 610K MOXET CTaTb
NPUYMHON NoXapa, NopameHma
3NEKTPUYECKMM TOKOM WM TPABMb.

* He gonyckanTte, 4To6bl N0O30BATENM
BbIMOJIHAZIN OYUCTKY BHYTPU
BHYTPEHHWUX U BHELLHUX 610KOB.
O6patuTech K yNoIHOMOYEHHOMY
AWnepy Unn cneumanmcTy no O4UCTHeE.

* B cnyyae HapyLleHus paboTbl
YCTPOMCTBA HE PEMOHTUPYMTE €ro
CaMOCTOATE/IbHO. CBAMMUTECH C
MECTHbIM AWIEPOM MO NpoJaram
WK CEPBUCHOMY 06CNYHUBAHUIO ANA
NPOBEAEHNA PEMOHTA.

/A\ MPEAOCTEPEHEHME

* [IpoBeTpPUTE 3aKPbITbIE MOMELLEHWUSA BO
BPeMA YyCTaHOBKM WM TECTUPOBAHUSA
CUCTEMbI OXNamAeHuA. BbITeKLwnm
razo06pasHbIv XxnagareHT npu
KOHTaKTE C OTHEM W/IN NOZ
BO34EMCTBMEM BbICOKOM TEMMEpaTYpbI
MOMXET 06pa30BbIBaTb ONACHbIM
TOKCHUYHbIN ras.

* [locne ycTaHOBKM y6eanTech B
OTCYTCTBMM YTEYKM ra3006pasHoro
xnagareHTa. HOHTaKT rasa c ropAilem
Meybto, ra30BbIM BOAOHArpeBaTesiem,
ANEKTPUYECKUM 0BOrpeBaTenem nm
APYTMM UCTOYHUKOM TEMNIa MOKET
MPUBECTM K 06pa30BaH1i0 TOKCUYHOTO
rasa.

* He caguTech 1 He CTaHOBUTECH
Ha 610K, 3TO MOXET NPUBECTU K
HEOXMAAHHOMY NAAEHMIO.

* He npuKacamnTech K

BO34yX03ab0PHUKY WK OCTPOMY
atOMUHUEBOMY OPEOPEHUIO

BHELWHero 6/10Ka. 3TO MOXET
MPUBECTU K MNONYYEHMUIO TPABMBbI.

* He BcTaBnawTe NpegMeThI B

HOPIMYC BEHTUJIATOPA.
OTO MOMET NPUBECTU K
NOYy4YEHUIO TpaBMbl U A

NnoBpeHAEHUIO 6/10Ka.

| YBEJJOMJIEHVE |

TeKCT Ha aHIIMIACKOM A3blKe ABSETCA OPUrMHAIbHOW
MHCTPYKLMEN. TEKCT Ha ApYruX A3blKax AB/AETCS
NepeBoAOM OPUrMHAIBHOM MHCTPYKLMM.
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1. OBLWWHE NOJIOHEHUA

B faHHOM 6poLutope KpaTKo M3/10eEHbI CNOCO6 M MECTO

YCTaHOBKW CUCTEMbI KOHANLMOHUPOBaHMA Bo3ayxa. o HOCTbI0

NPOYTUTE BECb KOMMJIEKT VIHCprKLI,VIVI A8 BHYTPEHHero u
BHELLHEero 6J10K0B 1 y6e,CIMTer nepej Ha4dasiom pa6OTbI,
YTO BCe NnepeyncsieHHble BCnomMmoraTte/ibHble KOMMOHEHTbI
nocTaB/ieHbl BMECTE C CUCTEMOW.

1-1. UHCTpYMEHTbI, Heo6X0aUMbIE AJ18 YCTAaHOBKHU
(He nocTaBnAlOTCA)

Mnockasn oTBepTKa

KpecToo6pasHas oTBepTKa

HoX nnn MHCTPYMEHT A/1A 3a4UCTKM NPOBOAOB
PyneTtka

YpoBeHb C OTBECOM

HooBKa nam Konbuesas nuna

ByrenbHas nuna

Honbuesoe ceepno

© NOo oA~ N~

9. MonoToK

10. [dpenb

11. Tpybopes

12. MIHCTPYyMeHT AnA passanbLOBKM TPYO
13. [JuHamMOMETPUYHECKUI KLY

14. PasBogHON KoY

15. PasBepTKa (4/1a yaaneHus 3ayceHues)

1-2. lononHUTeIbHble NPUHAAJ/IEHHHOCTH,
nocrtaB/ifsieMble C 6JIOKOM

Ta6nuua 1-1 (4-CTOPOHHUIA KaCCETHbI)

HanmeHoBaHue
PucyHoK H-Bo | [Mpumeyanuna
petanu
MonHomacLTabHan 1 HaneyataHa Ha
CXema yCTaHOBKM ynaKoBKe
LLlaii6a % % 8 [inA noaBeCHbIX
~ = 6onTos
[Ona
BuHT PSS 4 | nonHomactuTabHoit
CXEMbl YCTaHOBKM
[ns KOHYCHbIX
M3onaumonHas o |reex TPYGKU
NeHTa rasa v Tpy6Ku
HUOKOCTH
Msonauma
W [na Tpy6Ku
[19 KOHYCHbIX 1
o HUOKOCTH
COeANHEHNH
M3onauua
[J181 KOHYCHbIX 1 | AnaTpy6Kurasa
COeAVHeHUN
[JpeHaKHbIN LWnaHr ﬁ 1
[Ona
3aKpenneHus
JleHTa wnaHra 1
APEHAKHOro
LnaHra
YNNoTHeHWe O 1
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HanmeHoBaHune
PucyHoK H-Bo | MMpumeyaHua

petanu

M3onatop gpeHama 1
W ,D'ﬂﬂ
duKcaTop ®®/% 4 | aneKTpHU4ecKom
= NPOBOAKM

MHCTPYKLMA NO E 1
3KCnayaTaumu
MHCTpyKLmA no E 1
YCTaHOBKE

® licnonb3yrTte 60Tl M10 B KayecTBe NOABECHbIX 6OMTOB.

® CHabeHWe Ha MecTe YCTaHOBKM A/151 NOABECHbIX 60NTOB U
raex.

® /locTaHbTe BCe NocTaB/sAeMble MPUHALIEKHOCTHU U3
NJIacTMKOBOro NakeTa.
CHMMKTE OCTaBLLYIOCAH 3aLUMTHYIO MIEHKY C BEHTUAATOPA,
€C/IM TaKoBas MMeeTcs.

3awmTHasa nieHKka ans
BEHTUNATOPA

[MocTaBnsemble
NPUHAANEHKHOCTH

1-3. Tun megHON TPYOGKU U U3ONALUOHHOIO
maTtepuana

Ecnu Bbl XOTUTE NPMOBPECTH 3TU MaTepuasibl OTAEbHO Ha

MecTe, BaM MOHaf06mTCA:

1. Tpy6Ka 13 pacKMCNEHHOM OTOMXKEHHOM Meaun AN
TpyGonpoBoga xnajareHTa.

2. MN30nAumA M3 BCNEHEHHOIO NONMATUAEHA AN MEAHBIX
TPy6OK TOYHO NO AJMHe Tpy6onposoga. ToswmHa
M30NALMK [OMKHA COCTaBNIATb HE MeHee 8 MM.

3. Kcnonbayinte M30AMpOBaHHbIM MeAHbIM NPOBOA ANA
NPOBOAKM Ha MecTe yCTaHOBKU. Paamep nposoga
3aBMCUT OT 06LLEN A/IMHbBI NPOBOAKU. CM. MyHKT
4. 9JIEKTPMHECKAA NPOBOAKA ansa nonyyerus
noApo6HOM MHbOopMaLUK.

A MPEJOCTEPEMEHUE

Mepepn npuobpeTeHnem NPOBOAA CM. MECTHbIEe NpaBuia
3HCNJIyaTauum U 06CNYHNBaAHUA 3NIEKTPUHECKUX
yCTaHOBOK. O3HAaKOMBLTECh TaKHe CO BCEeMU
[OMOSIHUTENbHO YNOMAHYTbIMU MHCTPYKLMAMM UK
orpaHMyYeHUsAMMU.

1-4. flononHUTeNnbHble MaTepuasbl, Heo6xogumble
ANA yCTaHOBKU
1. JleHTa gns oxnaxpatowmx cCucTeM (apmMmpoBaHHas)

2.  MN3onvpoBaHHble CKOBObI MK hUKCaTOpbI As
NOACOEAMHEHNA NPOoBoAA (CM. MECTHbIE NpaBma)

3. 3amaska
4. CwmasKa ana TpybonpoBoga xiagareHta

5. duKcaTopbl UM XOMYTbl A1 3aKpenaeHua Tpy6onposoaa

XnagareHta
6. Becbl

PYCCKUU



2.

BblEOP MECTA YCTAHOBKHU

2-1. BHyTpeHHU 610K
MU3BEFAMWTE:

MecCT, rije BOBMOXHa yTe4Ka orHeonacHoro rasa.
MeCT C BbICOKUM coepraHneM Mac/IiAHOro TymaHa.
BO3JENCTBUA NPAMbIX COJIHEYHbIX nyqeﬁ.

MecCT pAAoM C UCTOYHMKaMK Tenna, KOTopblie MoryT
NOBJIMATL Ha NPONU3BOANTE/IbHOCTb 610Ka.

MECT, B KOTOPbIX HAPYHHbI BO34YX MOXKET HarNpsmyo
NPOHMKATb B NOMeLLeHue. OTO MOXKET Bbl3BaTb
«KOHJeHcaLuIo» Ha nopTax BbiMycKa BO34yxa, YTo NpuBeaeT
K pas6pbi3rMBaHUIO UK KamnaHuio U3 HUX BOAbI.

MecCT, rae Ha nyabst AUCTaHUMOHHOIO yrnpaBiaeHna MoryTt
nonagarb 6pr3I'VI BOAbl W1 BNara.

YCTaHOBKU nynbrta AUCTaHUMOHHOIO ynpaB/ieHUA 3a
wTopamMmu nam Mebenblo.

MeCT, B KOTOPbIX reHepnpyeTcA BbICOKOYaCTOTHOe
n3nyvyeHue.

BbINOJIHUTE:

BbIGOP HaA/1eallero NosoKeHUsA, U3 KOTOPOTO MOMET
pPaBHOMEPHO OX/1aAATLCA KAM/AbI U3 YII0B NOMELLEHMS.

BbIGOP MOJIOMEHMS, B KOTOPOM MOTOJIOK AB/IAETCA
[OCTaTOYHO KPEnKWM AJ1si TOro, YTo6bl BblAepHaTb BEC
6n10Ka.

BbIGOP MONOKEHMUSA, B KOTOPOM AJ/IMHA Tpy6onposoaa A0
BHeLLHero 6/10Ka 1 ApeHamHoM Tpy6bl 6yaeT MUHUMAILHOM.

obecneysTe NPOCTPAHCTBO AJ1A SKCMyaTauum 1
06CNyHMBaHMA, a TaKHKe 6ecnpenATCTBEHHOrO BO3AYLLUHOrO
NOTOKa BOKPYr 6/10Ka.

YcTaHoBWTE yBEIMYEHWE BO3LYLUHOIO NOTOKA Npw
CNefytoLmX YCNOBUSAX.

BbicoTa notonka: 2,7 m (Tun 22-56)
3,0 m (Tvn 60-90)
3,6 M (Tvn 106-160)
Mpw 601bLLIOM PacCTOAHUM OT NOTOKA A0 Nona
pacnpegesneHne CKOpoCTH BeTpa yxyaLiaeTca. 3a

NoAPOBHOCTAMM MeToAA YCTaHOBKM CM. pasgen «7-3. Mpoyee».

orpaHuyeHune /vHbl TPYGONpPOBOAa MEHAY BHYTPEHHUM U
BHELLUHWUM 6JI0KaMM AOIHHO COOTBETCTBOBATb MHCTPYKLMAM
Mo YCTaHOBKE BHELLHEro 6/10Ka.

obecneysTe NPOCTPAHCTBO AJIA YCTAaHOBKM My/bTa
JAMCTaHLUMOHHOIO yNpaB/ieHWs Ha BbICOTE OKO0 1 M Hag,
NoJIOM B MECTE, A€ OTCYTCTBYIOT NPSAMbIE COJTHEYHbIE Jy4M
WM MOTOK XOI0AHOIO BO3AyXa OT BHYTPEHHero 6/10Ka.
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3. MNMPOLLEEAYPA YCTAHOBKMU
BHYTPEHHEIO BJIOKA

H 4-cTOPOHHMII KacceTHbIM Tun (Tun U2)

3-1.MoproroBKa K noaBeLLIMBaHUIO
B naHHOM 6/10Ke MCNONb3YeTCA APEHAHbIA HACOC.
BOCI‘IOHbByVITer YPOBHEM A/1A NPOBEPKK TOrro, 4TO 610K
yCTaHOB/1IEH TOPU30OHTa/IbHO.

3-2. MoaBewmnBaHue BHYTpeHHero 6/10Ka

(1) HaperHo npuvKpenuTe K NOTOKY NOABECHbIE 6ONTHI
CrMoco60oM, MOKa3aHHbIM Ha Cxemax, NPUKPenuB
WX K HECYLLEN KOHCTPYKLMM NOTOJIKA, AW APYrvUM
Crnoco6oM, obecneymBaroLLMM HAAEHKHOEe M Ge3onacHoe
noaseLunBaHue 610Ka.

BcTaBnsembiv B
0TBEpCTUE aHKep
BcTtaBnsemas B

OTBEPCTWE 3aryLlKa
BetoH BcTaButb

: Jal

MoaBecHol 6onT
(M10 unn 3/8”)
(cHabeHue Ha
MecTe YyCTaHOBKM)

Mpumeyanne: Jna nonyvyeHns nHpopmaumm o npoueaype
3aMeHbl OTBETBJIEHWA BEHTUAATOPA
NOCTOAHHOIO TOKA A/1A 4-CTOPOHHEro
KacceTHoro tvna, cm. cTp. 303.

(2) Cnepgyvite cxeme AnA NPOAE/NbIBAHUA OTBEPCTUN B
MOTOJKE.

g(\/ _ AR

BHyTpeHHWI 610K
\ Bup ceepxy

A:700 mm
B:860 ~ 910 mm

i ———
I = = \ Y

A: 780 Mmm

A: (war nogsecHoro 6onTa)

Y

A

B:860 ~ 910 mm

(3) OnpepenuTe Wwar nogBecHbIX 60ATOB C MOMOLLBIO NpUaaraeMon NoJIHOMacLTabHOM CXeMbl YCTAHOBKM (HanedvaraHa Ha

YMaKoBKe).

Cxema noKasblBaeT COOTHOLLEHWE MEKAY NOJOKEHNAMM MOABECHOIO NPUCNOCO6NeHNs, 610Ka U NaHenun.
McnonbayiTe rarky (CHabxeHue Ha MecTe YCTaHOBKM) M Wwanby (NpuiaraeTca) 417 BEPXHErO U HUKHETO MOJIOKEHUA

noaBeCcHOro yuKa.

[JpeHaHbIV BbIBOZA, (C ApYrov CTOPOHbI)

MNMoasecHoe yLWwKo

[

184 mm

-t

134 mm

s
z 5
(VP25) CoepuHeH1e Tpy6ONpoOBOAa xNagareHTa (CTopoHa rasa) 5
CoepuHeHue Tpy6onpoBoaa & S
xnapareHTa (CTopoHa ULKOCTH) g -
U@
3z 88
- 840 MM - NS g
S
A\
Y
le]
o | o dq O
[
T
T, 7z Y
A A A
A
340 Mm | 272 MM 50 Mm <
s
_ " BornbLue 20 Mm *Bonbwe 20 MM | | [to}
950 MM _ a

-

* O6nacTb HaKIAAKW MEH Y NOTO/IKOM U KACCETHOM NaHesbio AOHKEH COCTaBNATb 6onee 20 Mm.
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B: (pasmep oTBEpCTUSA B NOTO/KE)

PYCCKUU



3-3. YcTaHOBHa 6/10Ka BHYTPUY NOTOJIKa

[ aHHbI 610K OCHallleH fpeHakHbIM HacoOCOM.
Mcnonb3yiite pyneTry Ui YpoBeHb.

Mepepn ycTaHOBKOM KacceTHOM NaHeNu 3aBeplunTe
paboTy No ycTaHOBKe ApeHamHOM Tpy6bl U TPyObl
XnapareHTa.

(1) Mpw ycTaHOBKe 6/10Ka BHYTPW NOTO/IKA ONPEeAemnTe
Luar NofBeCHbIX 60/ TOB C MOMOLLbIO MpuaaraemMom
NoJIHOMAacLUTabHOM CXeMbl YCTAHOBKM.

Mpw nogselumBaHnm 6710Ka TPYH6ONPOBOAbI U NPOBOAKA
JOJTHbI NPOKNaAKIBaTLCA BHYTPM NoTosKa. Ecan
MOTOJIOK Ye YCTaHOBJIEH, NPOJIOKMTE TPYy6ONpPOBOAbI
M NPOBOAKY K MECTY COeIMHEHMA C 6OKOM nepes,
YCTaHOBKOWM 6/10Ka BHYTPK NOTO/IKA.

(2) OnvHa noaBecHbIX 60TOB AONKHA COOTBETCTBOBATD
PacCTOAHUIO MEH Y HUKHEWN YAaCTbi0 60/ITa U HUKHEN
yacTbto 6/10Ka, KOTopoe cocTaBnsaeT 6onee 18 mm.

s
i MoTono4Hast E
et \\L . ‘ naHesb -
L\ BHyTpeHHuin | (\zJ
o 610K o =
2] | | 5 v
// % _
BymamHasn a
Mozaenb AN
YCTaHOBKM
BuHT AnA npukpennenms BbIpesbTe 0TBEpCTHE B
Gymaru (4 mecta) MOTOIOYHOW NAHENM MO
GyMaKHOMY KOHTYpY

BHyTpeHHu#
610K

BymamHasn
moaenb Ans
é yCTaHOBKMU

[MoTono4yHasn
naHenb

MNMonHomacwTabHaA cxema yCTaHOBKM
(HanevyaTaHa Ha BEpPXHEN CTOPOHE YyMaKOBKM)
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(3) 3aKkpyTuTe 3 WecTUrpaHHbIe ramky 1 2 Lanbbl Ha
Kamapin 13 4 nogBecHbIX 601ToB. Mcnonb3ynTe 1 ranky
n 1 wanby ansa BEpXHEW CTOPOHbI U 2 ravkn 1 1 wanby
AN HAMHEN CTOPOHbI, 4TOObI 6JTOK HE COCKOYMT C
NOLBECHbIX YLLEK.

MoaBecHom 6onT \

MopgecHoe yLwKo

—

Marku v Wwarobsbl
(ycTaHaBnmBaroTCA
CBEpPXY U CHU3Y)

% \\ '

Yrny6nenve

[BoiHan ramka * \
12 ~17 (Mm)

&+

(4) BbInonHWTE peryiMpoBKy TaKnMM 06pa3om, HTo6bI
paccTofHue Mexay 6/10KOM U HUMKHEW YacTbio NOTOJIKA
cocTaBnano ot 12 oo 17 MM. 3aTAHMTE raikmn ¢ BEPXHEN
W HUMKHEN CTOPOHbI MOABECHOIO YLUKA.

(5) CHMMmHKTE OCTaBLLYIOCA BO BPEMA TPAHCMOPTUPOBKM
3aLLUUTHYIO MNIEHKY C BEHTUAATOPA, EC/IM TaKOBas
umeetca. (Cm. pasgen «1-2. JonosHUTE IbHbIe
NPUHAAIEHOCTH, NOCTaB/IAEMbIE C B/IOKOM».)

(6) McnonbayinTe pyneTky nam ypoBeHb.

3-4. Onepauuu c Tpy6amm
Cwm. pasgen «5. ONEPALNN C TPYBAMW».



3-5. YcTaHOBHKa ApeHaHON TPy6Gbl

3-5-1. lMepep, BbINONHEHUEM YCTaHOBKU A peHaXHOro
Tpy6onpoBoga

(1) OrpaHuyeHMa nogbeMa CoeAMHEHNS ApeHamKHoM TpyGbl

A MPEOCTEPEHEHVE

® [lpeHarHana Tpyba MOMET 6bITb NOAHATA MAKCUMasIbHO
Ha BbicOTY 850 MM OT HM3a NOTOJIKA.
He nbiTanTecb nogHATL ee Bbiwe 850 mm.
OTO NpMBEJET K YTEYKE BOADI.

300 MM MM MeHbLLE

(KaK MOXHO Kopoye)
BryTpeHHwiA| < <
610K

A : 850 MM MK HUKE

Hwu3 noTtonoyHom naHenu

* [1nvHa noctaBnsaeMor ApeHarHoM Tpy6bl = 250 MM

(2) OrpaHu14yeHma coegnHeHNs ApeHarmKHoM Tpyobl

A MPEJIOCTEPEMEHUE

® He ycTaHaBAvMBaWTe ApEHAXKHYIO TPYOY C HAK/IOHOM
BBEPX OT COEANHEHUS C ApeHarKHbIM NOPTOM. DTO
NPUBEAET K 0GpaTHOMY NOTOKY APEHAHOM BOAbI U
yTeuKe 13 6/710Ka, Korga OH He paboTaer.

® He ycTaHaBivBamWTe BO34YXOCMNYCKHOE YCTPOMCTBO,
MOCKOJIbKY 3TO MOXET MPUBECTH K pa3bpbi3rnBaHuio
BOAbI N3 BbIXOLHOIO OTBEPCTUA APEHAKHOW TPYObI.
® He yctaHaBnmBavTe U-06pasHyto JI0BYLLKY
WJIM KOJIOKO1006PasHyto IOBYLLKY NocepegnHe

LpeHaxHoM Tpy6bl. ATO NPUBEAET K BOSHUKHOBEHMIO
HEeecTeCTBEHHOrO 3ByKa.

—— x Bosp,yxocnyCKHoe yCTpOI‘;ICTBO 3anpeLleHo

x HaknoH BBepx
< 4N zanpelueH

\x Jlosywka

sanpeleHa BHyTpeHHuI 610K

® Y6enuTech, 4TO ApeHarHadA Tpyba ycTaHOB/IEHa C
HaK10HOM BHM3 (1/100 Mam 60/bLLUE NO OTHOLLEHWIO K
COEAMHEHWIO C APEHaHbIM NOPTOM).

PaccTosiHre Mexay noaaepHvBatoLyMm
KPOHLTENHaMU = 1,5 M ~2 M

BHyTpeHHu#
610K

HaknoH BHM3 = 1/100 unm 60onblue

® [Ipy Ha/IMYMK LEHTPASIM30BAHHOM APEHAMKHOM TPY6bI
06s3aTebHO 06paTUTE BHUMaHWE Ha pasmep Tpy6bl.
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(3) OrpaHuyeHusa coeamHEeHNsa PEHarHOro wnaHra

A MPEJOCTEPEMEHUE

® He crmubariTe nocTaBAsEMbIM peHarKHbIN WwaaHr Ha 90°
nan 6onblue.
CrubariTe ero MeHee 4eMm Ha 45°.

Yron narnba 90° s3anpelyeH Vron uarméa meHee 45°

N g

O

® He genaiiTe NOBYLLUKY NOCEpeArHe NOCTaBIAeMOro
LpEeHaXHOro WwnaHra. 3To NpuBeseT K BO3HUKHOBEHUIO
HEeeCcTecTBEHHOrO 3ByKa.

x JloByLKa 3anpeLleHa

b

PYCCKUU



3-5-2. YcTaHOBKa ApeHaHON Tpy6bl

A NPEOCTEPEHEHVE

(1) CoeamHeHne ppeHarHoro nopra ¢ ApPeHarHbIM LUIaHTOM (2) Mpouenypa yCTaHOBKU ApPEHAKHOM TPyObl

® CHavana BCTaBbTE MOCTAB/IAEMYIO JIEHTY LUIAHra B TPYOy ® [oAKN0YMTE COEAMHEHME HECTKOM NOIMXI0PBUHUIOBOM

JPEeHaxHoro nopra. 3arem ybegmTech, 4TO roJioBKa
BMHTa obpalleHa B CTOPOHY UHMEHepa-yCTaHOBLMKA
BO BPEMs YCTAHOBKM BMHTA JIEHTbI LUAHra Nog, yriom
BBEPX.

BcTaBbTe MArKy0 NOAMBUHUAXJIOPUAHYIO MyhTY
NOCTaB/IAEMOro IPEHaKHOro LnaHra B Tpy6y
LpeHaxHoro nopra.

HuKoraa He HaHOCHUTE KJieil Ha CTOPOHY MATKOMW
NOJIMBUHUAXJIOPUAHOW MY ThI.

BcTaBbTe gpeHamHbIv Wwaar Ao pasHuLpbl B YpOBHE

APEHaXHOro NopTa, Kak NoKasaHo Ha PUCYHKE HUKeE, U

3aKpenuTe ero C NOMOLLbIO JIEHTbI LUIaHra Ha PacCTOAHMU

5 MM OT BbILLIEYKa3aHHOrO MOJIOKEHUA.

MOMEHT 3aTAKKM LONKEH cOCTaBNATb 2,5-3,4 H-Mm.

- MonoxeHne 3aTAKKM NeHTbI LWAaHra AOHKHO
HaxXoAMTCA Moz, Yr/IOM BBEPX.

Tpy6bl (VP25: cHabeHre Ha MeCcTe YyCTaHOBKM) K
CTOPOHE HKECTKOW NOMBUHWUIIXJIOPUAHON MydhTeE
JAPEHaXKHOoro wiaHra.

® HaHecuTe NPUMEPHO 2 I KeA Ha CTOPOHY HECTKOM
NOIMBUHWIIXJIOPUAHON MyDTbl APEHAKHOrO LWiaHra u
Ha CTOPOHY COEAMHEHMA HECTKOM NOJNXI0PBUHUIOBOM
TpyObl.

® He npunaraiiTe cuiy K ApeHamHoOMy NopTy BO BPEMsI
NOACOEAUHEHUs fpeHaKHOM Tpy6bl. YCTaHOBUTE U
3aKpenuTe ee Kak MOXHO 6/IMKE K BHYTPEHHEMY BJIOKY.

JpeHaHbIn nopT

(YyacToK npoBepKM ApeHarka Ha
[PEHaXHOM NopTy, NPO3paYHbIif)
HeposHas
NOBEPXHOCTb

BHyTpeHHui
610K

Mcnonb3oBaHue Knesa anA
NMOSIMBUHUAIX/IOPUAA MOKET
NPUBECTU K MOBPEKAEHUIO
ZpeHarHoro nopra u
yTEYKe BOAbI.

¥ He ucnonbayiTe Knei B 3TOM MecTe.

3aKpenuTe NIeHTY LWaHra, KaKk nokasaHo Ha
cxeme HuKe. (MoMeHT 3aTamKu: 2,5 H-m -

JleHTa WwnaHra (nocraBnseTcs)

JpeHarHbIl LwnaHr
(noctaBnseTcs)

Msarkas NOSIMBUHUNXNOPUAHAA MbeTa
HecTkan noIMBUHUANXN0OpPpUAHAA MbeTa

HecTkasa noanxnopsuHuioBas Tpyba
(VP25 cHabeHre Ha MecTe YCTaHOBKH)

* HaHecuTe npuMepHO 2 I K/1ef Ha CTOPOHY
HKECTKOM NOSIMBUHUIXJIOPUAHON MydTbI
[PEHAXKHOrO LUIaHra U Ha CTOPOHY COeAMHEHMA
HECTKOM NOSIMXJIOPBUHWUIOBOM TPYOGbI.
BbITpMTe OCTaTKM KA MArKOWM TKaHbIO.

O Hanecute kel AN NOAVBUHUAXIOPUAA.

57 Mm

3,4 H-m)

20 MM nnm 6onbLue

BHyTpeHHu#

ON0K

HepoBHas noBepxHOCTb

=)
A

YnnoTHeHne
5MM

W3onauma gpenama
(noctaenaetcs)  (nocrasnsetcs)

MpumeyaHue:

0O6a3aTeNbHO NNOTHO BCTaBLTE COEANHEHNE
" | KEeCTKOW NOJIMBUHUIXJIOPUAHOM TPYObI (BKIOYAA
KOJIEHO) KaK MUHMMYM Ha 20 MM UK GobLue.

* B nto6om cnyyae He UCNosb3yinTe coeMHeHne
HECTKOM NOIMBUHUIXJIOPULHON TPYObl,
BCTaBAA ero 60/blue AonyCTUMbIX 55 MM.

* Tocne NpoBepKU ApeHara 06epHUTE BOKPYT TPy6bl MOCTaBAsSEMOE YIIOTHEHWE U U3OALMI0 APEHAKHON TPY6bl.
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3-5-3. MpoBepKa pgpeHama

Cob6niopgaite
OCTOPOMHHOCTb, MOCKOJIbKY
Npu 3aMblKaHUM KOHTaKTa
BHYTPEeHHero 6J10Ka
ynpaBiieHUs HauyHeT
paboTaTb BeHTUNATOP.

A NPEOCTEPEHEHME

Mocne 3aBepLUeHNs NPOKAAAKN NPOBOAKM (CM. MYHKT

4. 9NIEKTPNYECKAA NMPOBOAHKA.) 1 apeHamHoro

Tpy60NpoBoOAa BOCNONL3YNTECH CEAyIOLLEen NpoLeaypo

[N1A NPOBEPKM 6eCcnpenATCTBEHHOrO ApeHama Bopl. [Ans

3TOro NPUroTOBLTE BEAPO W TPAMKY AN c6opa M BbITUPpaHUA

pas3nnToM BOAbI.

(1) NMoacoegunHWTE NUTaAHME K KNEMMHOM NaHeNn NUTaHWA
(knemmbl L, N) BHYTpK OTCEKA 31EKTPUHECKUX
KOMMOHEHTOB.

(2) MegneHHo HanenTe okono 1 1 BOAbI B APEHAMHHbIN
NOAAOH, YTOObI MPOBEPUTL APEHAN.

MpoBepKa apeHaya _

Bonblwe
100 mm

MnacTuKoBas
EMKOCTb A5
3abopa BoAbl

Bopa (npn6aus. 1 n)

(3) 3amKHUTE NpoBepoYHbIA KOHTaKT (CHK) (6P : 5-6) Ha
BHYTPEHHEM G/IOKe YNPaB/IEHNSA U BRIOYUTE APEHAMHbIN
Hacoc. MpoBepbTe Te4eHUE BOAbI Hepes NPO3payHyto
JPEHaXHyto Tpyby 1 OTCYTCTBUE KAKUX-TMBO yTEYEK.

* MNpw 3aKOpPOYEHHOM NPOBEPOYHOM KOHTaKTe (CHK)
(6P : 5-6) BEHTUNATOP HAYMHAET BPaLLEHNE HA BbICOKOM
CKOPOCTH, YTO MOXET NPUBECTU K TPaBMe.

(4) Mocne 3aBepLUEHNA NPOBEPKM ApeHama pasoMKHUTE
npoBepoyHbIn KOHTaKT (CHK) (6P : 5-6) 1 ycTaHoBUTE Ha
MECTO KPbILLKY TPYOKM.

(5) KoHTpO/IbHbIE TOYKM NOCAE YCTAHOBKM
Mocne ycTaHOBKM BHYTPEHHErO M BHELLHEero 6/10K0B,
naHesnen 1 aNeKTPUYECKOM NPOBOAKK, MPOBEpLTE pasgen
«10. BEAOMOCTb NMPOBEPKW NMOCJ/1IE YCTAHOBKW».

293

3-6. BaxHOe npMmeYaHUe OTHOCUTE/IbHO NPOBOAKHU
4-cTOPOHHEro KacceTHOro Tuna

5 _©

O

®

BxoaHoOW pasbem nuTaHus

(1) BxogHoM pasbeM NMTaHNA PacnosiOEH B HUKHEN YacTu
6/10Ka CO CTOPOHbI Tpy6onpoBoga. OTCEK 9NEKTPUYECKNX
KOMMOHEHTOB PACMOJIOKEH PAAOM C BXOAOM BO3ayxa B
HWMKHEW YacTu 6/10Ka.

(2) Mepep, ycTaHOBKOM KaCCETHOM NaHen 065a3aTeslbHO
BbINO/IHUTE COeAMHEHNE NPOBOAKM.

(3) CHMMUTE KpbILLKY, PACMOIOKEHHYIO C HUMHKHEN
CTOPOHbI BHYTPEHHEro 6/10Ka, 1 OTCOEANHUTE OTCEK
3NEKTPUYECKMX KOMMOHEHTOB, OTKPYTUB CaMopesbl C
KpecToobpasHOM rosIoBKOM (x2).

MonoxeHne camopesa

(4) MponycTuTe NpoBoAa OT BXOAHOrO pasbemMa NuTaHus
K 6;10Ky. O653aTeIbHO MPONYCTUTE NPOBOAA CKBO3b
BXOZHOM pa3bem nuTaHusa. YoeanTecb, YTO HU OOUH
M3 NPOBOJOB HEe 3amaT MeXAY BHYTPEHHUM 6JIOKOM U
KacCeTHOM naHesibio. B npoTMBHOM criydae 610K MOMKET
cTaTb NPUYMHON BO3ropaHus.

(5) MoacoeauHWTE NPOBOAA B KieMMaXx Yepesa BXOLHOM
pasbeMm NUTaHWA K OTCEKY SNIEKTPUHECKUX KOMMOHEHTOB
3aKpenuTe NpoBoaa C NMOMOLLbIO XOMYyTa.

(6) YcTaHOBKUTE HA MECTO KPbILLIKY OTCEKa 3NEKTPUYECKNX
KOMMOHEHTOB, C/ieasa 3a TeM, YTOObI NPOBOAA He Gblan
3amaThbl KPbILLUKOWN.

CM. nyHKT «4. QNIEKTPUYECKAA NMPOBOAKA».

PYCCKUU



4.

SJIEKTPUHECKAA NMPOBOAKA

4-1. OCHOBHbIe Mepbl NPEAOCTOPOHHOCTHU NpPU

(1)

npoKiagKe NPoOBOAKHU

Mepes NpOoKiaAKoM NPOBOAKKM NPOBEPLETE HOMUHAIBHOE
HanpsieHWe 6/10Ka, yKasaHHOe Ha ero nacropTHOM
Tab/nyKe, a 3aTeM BbIMOIHUTE MPOKNALKY NPOBOAKM,
TOYHO C/leflysi CXEME S/IEKTPOMNPOBOAKM.

A MPEAYNPEMAEHVE

)

(2) [JaHHoe obopynoBaHWE HACTOATENBHO
peKoMeHZyeTCA yCTaHaB/MBaTh C NpepbiBaTesieM
uenu npu ytedke Ha semio (ELCB) nnm yctporcteom
3almTbl OT TOKOB 3amblKaHuA Ha 3emto (RCD).
MHaye aTo MOKET NPUBECTU K MOParKEHUIO
9/IEKTPUYECKNM TOKOM W BO3rOPaHUIo B C/iyyae
MOJIOMKW 060PYA0BaHMA NN Pa3pyLIEHUS USONIALUK.
MpepbiBaTENb LENW NPU YTEYKE HA 3EMIIO
(ELCB) poneH 6biTb BCTPOEH B CTALMOHAPHYHO
9/IEKTPUYECKYIO MPOBOAKY B COOTBETCTBUM C
npasuaamMu NPoKNagKu NpoBoaKu. MNpepbiBaTesb
Lenu npu yteyke Ha 3emnto (ELCB) gonkeH
dyHKUMOHMpOoBaTh B AnanasoHe 10-16 A, u umetb
pasgesnieHre KOHTaKTOB Ha BCeX Nosiocax.

(3) [Ana npepoTBpalleHna BO3MOHbIX ONacHOCTEN
B C/ly4ae HapyLeHWs n3onaunmn 610K cnepyet
3a3emMnTb.

Kampoe coeiMHeEHWE NPOBOAKU AOMKHO BbITb BbINMOJHEHO
B COOTBETCTBMU CO CXEMOM 3/1EKTPOMNPOBOAKU CUCTEMbI.
HenpaBuibHas NpoKiazika NPOBOAKM MOMET NPUBECTU K
HapyLUEeHWo paboTbl MW NOBPEXAEHUIO B/10KA.

He pgonycKaiiTe KOHTaKTa NPOBOAKM C TPYGONpPOBOAAMM
XnafareHTta, KOMNPEeCccopPoOM UK tOBbIMM APYrvMU
LABUKYLMMKCA AeTaNAMU BEHTUAATOPA.

HecaHKUMOHWPOBaHHbIE 3MEHEHUA BO BHYTPEHHEN
NpPOBOAKE MOryT 6bITb O4EHb ONacHbIMU. MponssoanTeNb
He NpUHUMAaET Ha ce6s OTBETCTBEHHOCTb 3a Jltobble
NMOBPEHAEHUA MW HapyLLeHNA PaboTbl, BOSHUKLLKE B
pesynbTaTe HecaHKLMOHUPOBaHHbIX U3MEHEHWIA.

HopwmatuBbl N0 AnameTpam NPOBOAKM OT/IMHAIOTCA B
3aBUCMMOCTHM OT pernoHa. [ins nosyvyeHma nHpopmawmm
nepej Ha4yanom paboTbl O NpasBuiax NPOKAaAKM
NPOBOAKM Ha MecTe ycTaHOBKK, cM. MECTHBbIE
NPABWJIA SKCINNYATAUMKN U OBCTYHKMBAHNA
OJIEKTPMHECHKUX YCTAHOBOHK.

Bam HeobxoamMmMo y6eanTheaA, YTO yCTaHOBKAa
yA0BNEeTBOPAET BCEM COOTBETCTBYHOLLUM NMpaBuiam U
HopmMaTuBam.

[na npepoTepaLLeHrs HEMCNIPaBHOCTH KOHAMLIMOHEPA,
BbI3BaHHOW /1EKTPUYECKMMM NMOMEXaMU, HEOBXOLMMO
co6ntogaTh cneayolme Mepbl NPeA0CTOPOKHOCTH BO
BPEMS NPOK/IAAKM MPOBOLKM:

MpoBogKa nynsTa ANCTaHLMOHHOIO YpaBaeHua 1
MEK6I04HaA NPOBOAKA YNpaBieHWA AOMKHA OblTb
NPOJIOHEHa OTAE/IbHO OT MEXOGI04HOM CUIOBOM NPOBOAKM.

Mcnonb3yiiTe aKpaHWpoBaHHbIe NMPOBOAA 418 MEHKGIOHHOM
NPOBOAKM YNpaBiEHUA U 3a3EMIUTE OMNJIETKY C 06emnx
CTOPOH.

B cniyyae noBpemxaeHna WHypa NUTaHus ero
HEeOoBXOAMMO 3aMEHUTL B CEPBUCHOM LIEHTPE, YKa3aHHOM
NpOU3BOAWTENIEM, MOCKOIbKY AJ/151 3TOr0 TPebyoTes
crneumasnbHble MHCTPYMEHTbI.
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4-2. PekomeHpayemas AJiMHa U AMamMeTp NpoBOAKU
AJ1A CUCTEeMbI MUTaAHUA

BHyTpeHHUI 610K

(B) UcTouHUK MpepoxpaHutenb
nuTaHuA BpeMeHHOWM
Tvn 3afiepPHKU Unmn
2,5 Mm2 Harpysou4Has
Ccnoco6GHOCTb Lenu
U2 Makc. 130 m 10-16 A

MpoBogKa ynpaBneHus

(C) Memb6nouHasa

npoBoAKa (D) NpoBopgka (E) NpoBopgka
ynpasneHusa nynera ynpasneHusa
(MexAay BHELWHUM AUCTaHLMOHHOIo AJIA TPynnoBoro
Y BHYTPEHHUM ynpasneHus ynpaBneHus
6noKamu)
0,75 Mm?
AR | orswe
3HPaHUPOBaHHYIO (AWG #18) (AWG #18)
NpPoOBOAKY*
Makc. 1000 m Makc. 500 m Makc. 200 m (Bcero)

NPUMEYAHUE

" C MOHTa¥HbIM 3a}1UMOM HOIbLLEBOIro Tmna.




4-3. Cxembl 3/IEKTPONPOBOAKN CUCTEMbI

BHyTpeHHWIM 610K
(Ne 1)

MuTamve L — 5 I'Ipm{nap:) Tun MF2 (gnsa EBponbl)
220/230/240 B nep. Tok 50/60 Ty~ N E ? BHeLHwii 610K
ol Rl o Bnok nHBepTopa
SG— MutaHue
3emna B — c [©) = oToll “l _
|'|y}1b1' [AUCTaHLMOHHOIO @[ — ‘ ( ) ‘ |® @ =0 L2 380/400/415 B, 3-¢)a3wa|
ynpasieHus D @ 4 >§2 (®) = O INS nep. Tok, 50 I'y,
WHT[®}-G A @ \L o] [0 E— oTo Py
BLK @2 \Vi ® H®
3emna
. >C
BHyTpeHHui
610K (Ne 2) Me6104HasA NPOBOAKA YNPaB/IeHNs BHELHWX 6/I0KOB
MutaHre L ®
220/230/240 B niep. 1ok 50/60 Ty N 8:2@ ®
@--mmmmmtmmem oo 1O sgd BHeluHuii 610K
Sewmns B @D) BnoK nHBepTopa
MynsT AUCTaHLMOHHOTO @[ T L1
ynpasieHus D \L © =0 2 Mutanne
WHT 7 lml _— ‘® H?S =0 I3 380/400/415 B, 3-dasHblit
=0
BLK (@ v, ®2 % o N nep. Tok, 50 'y,
lpynnoBoe ynpasneHwe: «cC O] o i @
BHyTpeHHuI 3emna
650K (Ne 3)
MuTaHne L Foe=n D
220/230/240 B nep.Tok 50/60 [y N E FO —l |® -
, e ¥ f@seki\
emnist EdD @‘ i
G—
@D
L ||
»C
Q\,/
BHyTpeHHWi
610K (Ne n)
MutaHne L -
220/230/240 B nep.Tok 50/60 'y, "N 8 8 2 [ ]
Q- 1D sa HJ
3emna B
MynsT AMCTaHUMOHHOIO @‘
ynpasfieHus D ©2
WHT i |f\| &
BLK @ V] ®2
(SG: noKkasaHo 3a3emneHne AN aKpaHUPOBaHHOIo Kabens.)
HKnemmHasa nanens 2P
NMPUMEYAHUE KnemmHasa naHens 4P -
(1) Cwm. Pasgen «4-2. PekomeHayemas aavHa v guameTp I I I I i
NPOBOAKMU AN1A CUCTEMbI NUTAHUA» O1A NONYYEHUA ° ° ° °
NOACHEHWI pa3mepoB «B», «C», «D» 1 «E» Ha
NPUBEAEHHON BbILLE CXEME.
(2) Ha npyHuMNnanbHOM cxeme CoeanHEHUM BHYTPEHHERO @1\'
6/10Ka NoKasaHbl KJIEMMHbIe NaHenu, OAHaKO KNeMMHble :/
naHesnu Ballero o60pyaoBaHMA MOryT OT/IMYaTbCA OT
[aHHOM CXeMbl.
(3) Nepepn BKAOYEHMEM NUTAHMA HEOBXOAMMO YCTaHOBUTL
agpec uenu xnagarexta (R.C.). [l H H I
(4) YTO KacaeTca ycTaHOBKM agpeca nynsra AUCTaHLUOHHOIO U1 U2 R1 R2 L N
ynpasneHua, CM. MUHCTPYKLWK MO YCTaHOBKe, Npuiaraemblie Tubns TInns Monava
K NYNbTY AUCTaHLMOHHOMO yNpaBaeHUs (SONOHUTENBHO). YpaBieHna  AMCTAHLMOHHOMO UTaHUs
YcTaHOBKa agpeca MOXeT aBTOMaTUYECKU BbINOJHATLCA 6/10KOM ynpasneHus
NyA5TOM AUCTAHUMOHHOIO ynpaB/ieHus. Tun U2
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A NPEOCTEPEHEHVE

(1) Npu 06begUHEHUM BHELLHUX GJIOKOB B CETb OTHJIIOYUTE YAJIMHEHHYIO KJIeMMY OT 3aKOpa4YuBaloLLEero LWTeKepa U oT BCex
BHELIHUX GJIOKOB, KPOME J1l060ro U3 BHELHUX GJIOKOB.
(Bo Bpems oTnpaBKu: B 3aKOpPO4EHHOM COCTOAHUM.)
He ypansiite 3akopaunBalolmii IUITEKEP B C/ly4ae cUCTeMbl 6e3 coeguHeHus (6e3 cCoeqUHUTENIbHOM NPOBOAKU MEHAY
BHELWHUMU BGIOKaMH).

(2) He yctaHaBnuBaliTe MeX6104HYI0 NPOBOAKY yNpaB/ieHUA TaKUM 06pa3oM, 4TOObl OHa o6pa3oBbiBasia Netiio.

BHeLwHuI 610K BHeLwwHui 610K BHeLwwHwui 610K

R
/ 4 / -

BHYTpeHHW 610K BHYTpeHHW 610K BHyTpeHHW# 610K BHYTpeHHW 610K BHYTpeHHW 610K

(3) He ycTaHaBnuBaiiTe MeXK6104HYIO MPOBOAKY YNpaB/ieHUA TaKUM 06pa3oM, YTO6bI OTBETB/IEHUA 06pa30BbiBaiu 3BE34Yy.
OTBeTB/IEHMA NPOBOAKU B BUie 3Be3/bl NPUBOAAT K HEBEPHOW YCTaHOBKe afipecoB.

BHewwHui 610K BHyTpeHHUI 610K T . BHyTpeHHuI 610K

I— E I @ BHyTpeHHWIt 610K BHyTpeHHMI1 610K

ToyKa oTBETBIEHNSA

(4) Npu bopmMUpoBaHUK OTBETB/IEHUI MEHKGI0OYHOW NPOBOAKHU yNpaB/IeHUA YUCII0 TOHEK OTBETB/IEHUSA HE AO/KHO
npesbiwartb 16.

BHeLLHWI 610K T
-— .

LieHTpanbHbIit KOHTpOAAEp I—/-]\\

1
1 : ToyKa OTBETBNEHMA

-

BHYTpeHHMI 610K BHYTpeHHui1 610K BHYTpeHHui1 610K
BHewHIi 610K
s§F [~
(8}
3 / /
é BHYTpeHHuI 610K BHyTpeHH1I 610K BHyTpeHHMI 610K
8
[]
>
g
ke y BHeLLII:-_uﬂl;i 610K
BHYTpeHHW 610K BHyTpeHHuWi 610K BHyTpeHHW# 610K
(5) Ucnonb3yiiTe aKpaHUpoOBaHHblE NPOBOAA AJA
Me6104HOM NpoBoAKU ynpaBaeHusa (C) u 3asemnute NPEAYNPEHAEHUE

OnJIETHY C 06eMX CTOPOH, B NPOTUBHOM cJly4ae
BO3MOHO HapylieHUe paboTbl U3-3a NOMeEX.
MopKntounTe NPOBOAKY, KaK NOKa3aHo B pa3aene
«4-3. CXeMbl 3/IeKTPONPOBOAKU CUCTEMbI».

HeHapenHOe coeguMHeHne NPOBOAKU MOMET NPUBECTH
K neperpeBy KAeMMbl UN NOBpPEHAEeHUIO 6/10Ka. TaKKe
MOET BO3HUKHYTb ONAacHOCTb BO3ropaHus. Moatomy
y6epuTech, YTO BCA NPOBOAKA HaAEKHO NoAcoeUHEeHa.

Mpv NOACOEAMHEHUM KA AOro NPOBOAA NUTAHUSA K KIEMME,
BbINOJIHUTE MHCTPYKLMU B NyHKTe «[poLeaypa noacoeanHeHus
MPOBOAKM K KNIeMMe» U HaZleHO 3aKpenuTe NpoBOZ C

(6) » CoepMHUTENbHbIN Kabenb MeXay BHYTPEHHUM MOMOLLBIO BUHTA K/IEMMBbI.
6JI0KOM U BHELWHUM G6JIOKOM JOJIHEH NPeAcTaBAATb
c060M 5 UK 3-HUbHbIN FTMGKUIA LHYP B
nosMXA0ponpeHoBoit 060104Ke ceveHnem 1,5 mm2.
0603HayeHue TMna 60245 IEC57 (HO5RN-F, GP85PCP
Y T.N.) UK 60/1ee MOLLHbIN LWHYP.

* Ucnonb3yitTe cTaHaapTHbIe Kabenu nuTaHuA ansa EBponbl
(Hanpumep, HO5RN-F unn HO7RN-F, cooTtBeTcTBYylOWME
HOMMHaNbHbIM napameTrpam CENELEC (HAR)), unu
Ucnosib3yiTe Kabenu, COOTBETCTBYIOWME cTaHzapTy IEC.
(60245 IEC57, 60245 IEC66)

=] OKpaHWMPOBaHHbIM NPOBOA FiF—

SG SG
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Mpoueaypa nogcoeauHeHUsA NPOBOAKU K KNeMmme

H B cnyyae Mcnosib30BaHMUA MHOTOXUIIbHOM
npoBoOgKU
(1) OTpebTe KoHel, NpoBoAa C MOMOLLBIO KycayeK, 3aTeM
yAannTe N30AUMI0, YTOObI OroAnTb NpUMepHO 10 MM
MHOTOMMWIbHOM NPOBOAKM, M HAAEHHO CKPYTUTE KOHLLbI
npoBsoga.

MHOrOMUIbHbBIN MPOBOA,

s
g Mpumnm

- KO/bLIEBOM
i I K/IeMMbI

=

=

o

—_

O

(2) C nomoLLblo KPecToo6pa3HOM OTBEPTKMU OTKPYTUTE BUHTbI
KJIEMMbI Ha K/IEMMHOM NaHesu.

(3) C nomoLLblo 3aKMMa KONbLEBOM KJEMMbI MW KIELLEN
Ha/leHO COeIMHUTE KarAbl OrOIEHHbIN KOHEL, NPoBoAa
C NPUKUMOM KOJIbLIEBOM KJIEMMBbI.

(4) YcTaHOBUTE NMPUKMM KONbLEBOM KIEMMbI, YCTaHOBUTE
Ha MECTO U 3aTAHUTE C MOMOLLbI0 OTBEPTKU CHATBINA BUHT

K/IEMMbI.
CneunanbHasn
wariba BuHT
\ ab
Mpurkmm

_ KONbLIEBOW KIEMMbI
KnemmHasa naHens

BUHT 1 cneunanbHasa
Lwarnba

o
| MpWKMM KONbLEBOM
e KAEeMMbl

H Mpumepbl NogcoeaUHEHUA NPOBOAKMU
Tun U2

B Mpumepbl 3KpaHUPOBAHHOrO NPOBOAA

(1) YpanuTe NoKpbITHE Kabensa Taknm o6pasoM, YTOObI He
nouapanarb M1eTeHbI SKpaH.

\ |
(2) OcCTOpPOXKHO pacnieTuTe NIETEHbIM 3KPaH U HAAEKHO
CKpyTWUTE BMECTE NpoBoJa aKpaHa. M3onmpyiite npoBoga

9KpaHa, NPONyCTMB UX CKBO3b U30NALMOHHYIO TPYGKY, UK
06MOTaB U30NSLMOHHOM IEHTOMN.

|

M3onsaumoHHas neHTa CeTb onieTku

(3) CHWMMKTE NOKPbITUE CUIHAJILHOIO NPOBOAA.
8 N\N\f
| | T

M3onAumoHHan neHta CeTb onneTkun

(4) TMpuKpenuTe NPUKMMbI KONIbLIEBOM KAEMMbI K
CUrHa/IbHbIM MPOBOAAM U 3KPaHMPOBaHHbLIM MPOBOAAM,
M30/MPOBaHHbIM B lNyHKTE (2).

BWHT dyHKUMOHaNbHOro
3a3eM/IeHUSA (BHELUHWIM KOMNIEKT
3N1EeKTPOHHOIO PaCLLUMPUTENBHOMO

KNnanaHa v TaMmep pacnucaHus)

lMpoBogKa nynsTa AUCTaHLMOHHOIO
ynpaesneHua

Mex6n04Has npoBoaKa
ynpasieHus

Kpennenve ans saxuma
3asemnenusa ana SG

(SG: nokasaHo 3asemneHve gnsa
9KpaHMPOBaHHOro Kabesns.)

%1
®ukcarop
(npunaraetcs)

BuHT 3almnTHOro 3asemsieHuna
(KOMI'lJ'IeHT BHeELWHero
3}'IeKTpOMarHVITHOFO KnanaHa ansa
3WAY)

MpoBogKa
3a3emMneHun

| __— Murtanve

1
Dukcatop”
(Npunaraetcs)

*1 Tyro 3ataHuTe.
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5. ONEPAUUU C TPYBAMU Mepbl NPefoCTOPOKHOCTH Nepes, OKOHYATEIbHbIM

coeguHeHUeM Tpy6oK

5-1. CoeauHeHue Tpy6onpoBoaa xnaaareHTa (1) YCTaHOBlfTe repMEeTUYHbIN KOMa4YoK WK HaKnenTe
BOJOCTOVHYI0 IEHTY, 4TOBbI NPeA0TBPaTUTL Nonagaque B
. TPYGKM NIV UK BOAbI NEpes, UX UCTNIONb30BaHMEM.
Ucnonbsyiite passanbLoBRY (2) O6na3aTeNbHO HaHecUTe CMasHy A/1a xnagareHTa (abupHoe
BO MHOrMX O6bI4HBIX CTIMT-CUCTEMAX KOH/MLIMOHEPOB MaC/10) Ha BHYTPEHHIOK MOBEPXHOCTb KOHUYECHOM raiHm
MCMO/b3yeTCA pasBasibloBKa ANA COeAMHEHNSA TPYBOoK nepeg coeanHeHnem Tpy6onposoaa. ATo NO3BOMT
XnafjareHTa, NPOXOAALMX MEHAY BHYTPEHHUMM U BHELIHAMM YMEHbLUWUTb yTEUYKM rasa.

610Kkamu. MNpu Takom cnocobe cCoeAnHEHNA MeAHbIe TPYOKM
pa3BasibLOBbIBAOTCA HA KAK/AOM M3 KOHLIOB M COELMHAIOTCA C
MOMOLLbIO KOHYCHbIX FraeK.

Mpoueaypa pa3BasibLLOBKU C MOMOLLbIO MHCTPYMEHTa ANA HaHecwTe cmasky ans
pa3BanbLOBKHU xnagareHTa.
(1) OTpe:msTe MeAHYI0 TPYGHY AO HYIHO ANMHbI C NOMOUIBIO (3) [AnA BbINOMHEHUs HAaANEKALLErO COEANHEHUSA YCTaHOBUTE

Tpybopesa. PekomeHayeTca oTpesarb Nprbans. Ha

30 - 50 cM AJIMHHEE HYXHOM AvHbI TPy6onpoBoaa. TPYGKY C ATPYGHOM 1 KOHMHECKY!O TPYGKY MPAMO ApYT

HanpoTWB Apyra, 3aTeM NI0THO 3aKPYTUTE KOHYCHYIO

(2) Ypanute 3ayceHLbl Ha KaXAOM 13 KOHLOB MEJHOro raiiKy, 4To6bl MO/y4UTH TOYHOE COMPAKEHME.
TpyGONpPOBOAA C NMOMOLLBIO PA3BEPTHU UM aHANIOTMYHOMO
MHCTPyMeHTa. STOT NPOLIECC ABIAETCA OYeHb BaMHbIM =)

W AOMKEH BbIMOIHATLCA OCTOPOXKHO, YTOObI MONYHUIOCH

XopoLuee KOHNYecKoe coefnHerne. CneguTe 3a Tem,

4TO6bI 3arpA3HeHWs (B1ara, rpsasb, META/NTMYECKKE

OMWJIKM W T.M.) HE Nonanu B TPy6ONpoBOA. /

YpaneHue 3ayceHueB HoHycHas raika

MNaTpy6ok

| Ao | | focne | __—MegaHbivi
Tpy6GONpoBos @ licnpasste popmy pr6VKVI ONA HUAKOCTU C NMOMOLLbIO
TPy6OrMb0o4HOro yCTPOMCTBA HA MECTE YCTaHOBKM U
noAcoefuHUTE ee K KlanaHy Tpy6onpoBoga CO CTOPOHbI
- g PasBepTka HUAKOCTU C MOMOLLbIO KOHUYECKOrO COEANHEHMSA.
5-2. CoeauHUTeNbHbIN TPy6onpoBoa, MeXAy
BHYTPEHHMUM U BHELWHUM 6,10Kamun
NPUMEHAHME Mpw noacoeanHernmn K cucteme mini VRF 8HP, 10HP (BHeLuHWIM
Bo Bpewms pasBepTbiBaHUs AEPHUTE TPYOKY KOHLOM BHU3 6J10K), BblbepuTe rnaBHyto Tpyby, MCNONb3YsA CrefytoLime
1 criepuTe 3a Tem, YTOGbl MefiHas CTPYMKa He nonajana B 3HayeHusa. 1A nony4eHnsa Nnogpo6HON MHpopMaLMK
TPY6HKy. 06paTUTECh K MHCTPYKLMAM MO YCTAHOBKE BHELLHEro 6/10Ka.
(3) OTHPYTUTE KOHYCHY!O raiiky ¢ 6710Ka 1 ycTaHOBKTE ee Ha BHyTpeHHuii 610K | 222836 |45(56 [60/73(90[106]/140[160
MEAHYO TPYOKY. Tin U2 0,180 0,203 0,288
(4) CpenanTe KOHUYECKOE COEAUHEHME HA KOHLE MeaHOM N 6
TPYOKM C MOMOLLBIO MHCTPYMEHTA /1A pa3BasibLOBKM. (1) MNnotho COGAVIHATE TPYOOMPOBOA XN1aAarenTa ¢
BHYTPEHHEN CTOPOHbI, BbIXOAALLMM U3 CTEHBI, C
Tpy6OMNpPOBOAOM C BHELLHEN CTOPOHDI.
HoHycHasn raika
MNopcoepuHeHne Tpy6onpoBoaa BHYTPEHHero 6/10Ka
MegHbIM TpyGonpoBos, (21, 92...0n1)
/ Tun BHYTpeHHero
== 610Ka 22|28|36|45|56|60|73(90|106/140(160
MHCTPYMEHT Ansa pa3BasbLioBKU pr6on(chl>'\|:)on rasa 12,7 215,88
NMPUMEYAHUE Tpy6onpoBsoz
HUAKOCTH (MM) 26,35 29,52

Xopollee KOHUYECKOE COeanHEHME AOMKHO 0bnagaTb
CIeAYOWMMU XapaKTepUCTUKAMM:

. (2) [nA 3akpenneHna KOHYCHbIX raeK UCMONb3yMnTe
@ BHYTPEHHAA NOBEPXHOCTb JONHHA ObITb 61eCTALLEN 1

yHasaHHbIl‘/'l MOMEHT 3aTAMKU.

rnagxon
@ Kpas JOJ/IHHbI ObITb FaAKUMU @ Bo BpemA CHATUA KOHYCHbIX raeK C COeIMHEHWN
@ KOHWYECKWE CTOPOHbI JONHHbI GblITb OAMHAKOBOM AJIUHBI Tpy6onpoBoAa MM BO BPeMsA UX 3aTAMKKW nocie

coeauHeHus Tpy6onpoBoaa, 06583aTelbHO UCMOb3YITe
AVHAMOMETPUYECKMI K04 MJIM POMKKOBBIN rae4qHbIM KoY.
B cny4yae 4pe3amepHOM 3aTAKKM KOHYCHbIX FaeK BO3MOXHO
NoBPEXAEHNE KOHYCHOMO COEIMHEHWS, YTO MOXET NMPUBECTH
K yTEYKe X/lafareHTa 1 Bbl3BaTb TPaBMbl UM YAYLIbE Y
HaxoAALWMXCA B NOMELLEHUN IOAEN.

JMHaMOMETPUYECKUH Ktoy
]

BHyTpeHHUI FaeyHbIN Koy
610K

208 BHeLwHWIM 6710K



® YT0 KacaeTca KOHYCHBbIX raeK Ha COeIMHEHMAX
Tpy6onpoBoaa, 0683aTeIbHO UCMOJIb3YIMTE KOHYCHbIE
rariku, noctasnfemble ¢ 6J0KOM, IM6O KOHYCHbIE rankun ans
xnapareHta R410A (Tvn 2). Micnosib3ayembln Tpy6onpoBos,
XNlapareHTa fONKEH UMETb COOTBETCTBYHOLLYHO TOJLLMHY
CTEHKM, KaK NoKa3aHo B TabumLe HUKe.

ramers voyoun | Mo s | Tomu
06,35 (1/4 o) | 4 ot asH M - 0,8 MM
00,52 (3/8 moiiva) | (5 el - 0,8 MM
012,7 (112 goiiwa) | 200 o m o) 0,8 MM
215,88 (5/8 atoima) {68(()58—_825 :'rc 'f"CM} 1,0 Mm

MocKonbKy aaBneHne npubnnsnTensHo B 1,6 pasa
npeBbllLaeT 06bl4HOE AaBneHue xnagareHta (R22),
MCMO/Ib30BaHMe 06bI4YHbIX KOHYCHBIX raek (Tuna 1) uam
TOHKOCTEHHbIX TPYOOK MOMKET NMPUBECTU K paspbiBy TPyOKM,
MOTy4YEHUIO TPABMbl UM YAYLLbIO, BbI3BAHHOMY YTEYKOM
xJlajareHTa.

@ YT06bI NPEefOTBPaTUTL NOBPEHAEHUE KOHYCHOIO
COeAMHeHUs, BbI3BAHHOE YPE3MEPHOI 3aTAKKON KOHYCHbIX
raek, UCMo/b3yWTe B KAYECTBE OPUEHTUPA BO BPEMS
3aTAMKM NPUBELEHHYIO Bbille TabiuLy.

@ Bo Bpems 3aTAKKM KOHYCHOM rankun Ha TPYOKEe HUAKOCTH,
MCMNOb3ynTe Pa3BOLHOM KJIH0Y C HOMUHA/IbHOM A/IMHOM
py4Ku 200 MM.

5-3. U3onAuua Tpy6onpoBoaa xJapareHTa

U3onauua Tpy6onpoBoaa

@® HeobXxoaMMO HaHECTM TEPMOM30ALMIO Ha BCE
Tpy6onpoBoAb! 6/10Ka, BK/IKOYAA pacnpesenmTensHoe
coefuHeHWe (CHabKeHWe Ha MecTe YyCTaHOBKM).

* B cnyyae Tpy6onpoBoaa rasa U3oNALMOHHbIM MaTepuan
[onmKeH obnaaarb MapoCcToMKOCTbo A0 120°C unu Boilwe.
B cnyyae gpyrvx Tpy6onpoBoAOB OH AO/HKEH 06najaTh
HapOoCTOMKOCTbIO 10 80°C mnu BbiLwe.

TonwmHa M30ALMOHHOMO MaTepuasa foHHa COCTaBAATb
10 MM unm 6osbLLe.

Ecnu BHyTpuM noTonKa Temnepartypa npesbiwaet 30°C
Mo CyXoMy TEPMOMETPY, & OTHOCUTE/IbHAsA BIaXHOCTb
npesbiwaeT 70%, yBenuysTe TONWMUHY M30NALUOHHOTO
maTtepuana Tpyéonposoga rasa Ha 1 no3uuuio.

CoepuHeHue aByX TPY6OK BMecTe

Tpy6onpoBoa M1AKOCTM  Tpy6onpoBog rasa

MN3onauusa

A MPEOCTEPEHEHVE

Ecnuv ¢ HapyHHOI CTOPOHbI BHELUHEro 6/10Ka yCTaHOBJEH
KBagpaTHblii BO3AYyX0Bog, y6eanTechb B Ha/IM4UK
[0CTaTO4YHOro cBOGOAHOro NPOCTpaHCTBa AJ1A AOCTYNa K
BEHTU/IAM, a TaKHe YCTAaHOBKU U CHATUSA NaHene.

O6MOTKaA KOHYCHbIX raeK

HamoTavite 6enyto 30MALMOHHYIO IEHTY BOKPYT KOHYCHbIX raek
Ha CoeAMHEHMAX TPYOKM rasa. 3aTeM NOKPOMTE COeANHEHNA
Tpy6ONpPOBOAa M30NALMEN ANIA KOHYCHBIX COEAUHEHWI U
3amoTanTe NPOMEKYTOK B MeCTe naTpyoKa NoCTaBAAEMON YepHOM
W30IAALMOHHOM IeHTOM. B KOHLE 3aKpenuTe M30NALMI0 Ha 060MX
KOHLLaX C NOMOLLbH0 NOCTaBAAEMbIX BUHWI0BbIX (UKCATOPOB.

M30onauma s KOHYCHbIX COeAMHEHNI (MoCcTaBAAETCA)
PacTpyGHoe M3onsumoHHas neHTa
coepavHeHne

\ (noctaBnsetcs)
N\ i |

CropoHa
610Ka

Tpy6uarasa nsonauus
(He nocTaBnAeTcs)
HapocTorikasa 120°C
W/ BblLe

HoHycHasn rarika

N30NnAUMOHHbIM MaTepuan

Martepuan, UCrob3yeMbilit A5 M30NALMM, AOMHEH 061aaaTh
XOPOLUMMM U3ONALMOHHBIMU XapaKTepPUCTUKaMM, BbiTb
NPOCTbIM B UCMOJIb30BAHUW, UMETb AJIMTE/IbHbIN CPOK
QKCMNAyaTalUMm 1 He JOHEH JIerKo NOroLWaTh Bary.

A MPEOCTEPEHEHVE

Mocne Toro, Kak Tpy6Ka 6yAaeT U30/IMPOBaHa, HU B KOeM
c/lyyae He NbiTaliTeCb COrHYTb €€ No KPUBOW Masioro
paauyca, NOCKOJIbKY 3TO NPUBEAET K NOBPEHAEHUIO
TPYGKU MU NOABNEHUIO TPELLMUH.

Hu B Koem cnyyae He GepUTech 3a ApeHamHble UIn
coepMHUTE NbHbIE BbIXOAbl XJ1afareHTa Bo Bpems
nepemeLeHUA 610Ka.

5-4. O6MOTHa TPY6GOK SIeHTOM

(1) Ha paHHOM aTane TpybKuM xnagareHTa (M 9aN1EKTPUYECKYIO
NPOBOAKY, EC/N 3TO paspeLleHO MECTHbIMKW NpaBuaamMm)
cnepyet obMoTaTb BMecTe 6pOHENEHTON B 1 CBA3KY.
YT106bI NPEOTBPaTUTL NEPENIMB KOHAEHCaTa Yepes Kpas
OPEHaXHoro NogaoHa, NPONOKUTE APEHAXHbIM LWAaHT
OTZAeNIbHO OT TPy6oMnpoBoAa X1ajareHTa.

(2) HamoTtaiTe 6pOHENEHTY OT HUKHEN YacTU BHELLHErO
6710Ka [0 BEpXHeM YacTu TpybonpoBoaa, rae OH BXOAUT
B CTeHy. Bo BpemAa obmatbiBaHMA Tpybonposoga
nepeKpbIBanTe NONOBUHY KaMAOro npeablayLiero BUTKa
NEHTBI.

(3) MpwuKpenuTe cBA3KY TPYGONPOBOAA K CTEHE, UCMONB3YA N0
1 uKcaTopy NpMbAK3. Yepes Kamablii MeTp.

M3onunposaHHble  JpeHamHbll WwnaHr
TPY6KM

NMPUMEYAHUE

He HamaTbiBaliTe 6POHENEHTY CIMLLKOM TYrO, MOCKOJIbKY 3TO
CHU3UT 9P HEKTUBHOCTb TEMIOM3ONALMN. YOeanTeCh TaKKe,

YTO ApPEHaHbIN LWaHr KOHAeHcaTa OTAENAETCA OT CBA3KNU U
KOHZAEHCaT BbITEKaeT fasieKko oT 610Ka 1 Tpybonposoaa.

PYCCKUU



5-5. 3aBeplueHHUe YCTaHOBKKU

Mocne 3aBepLueHUA N30aauMK M obMaTbiBaHWA TPybonposoaa,

BOCMO/Ib3YMTECH rEpMETU3NPYIOLLEN 3amMa3Kon A1A
repMeT1saLmmn OTBEPCTUA B CTEHE, YTOGbI NPEAOTBPATUTD
nonagaHune JOMAA U CKBOSHAKOB.

HaHecTtu 3am b
AHECTW 3amasKy 3/eCh

Tpy6onposog,

6. MPOLEAYPA YCTAHOBKMU
NY/ILTA AUCTAHLMOHHOIO
YMPABJIEHUA TAMMEPA
WJIM NPOBOAHOIO NYNLTA
JAUCTAHLIMOHHOIO YNPABJIEHUA
C BbICOKMMU TEXHUYECKUMM
XAPAKTEPUCTUHAMM
(AOMONHUTEJIbHAA AETAJIb)

NMPUMEYAHUE

CM. VIHCTpYKLUMIO MO 3KCNayaTauuu, npunaraemyto K

AO0MNOJIHUTE/IbHOMY NyNbTy ANCTaHUMOHHOIO yrpassieHna Taﬁlmepa

WU JononHnTeIbHOMY NpoBOAHOMY NynbTy ANCTAHUMOHHOIO
ynpas/ieHUA C BbICOKUMU TEXHUYECKUMU XapaKTEepPUCTUKAMMU.

7. NPOLEAYPA YCTAHOBKU
HACCETHOM NAHEJIN

Bl 4-cTOpOHHMI1 RacceTHbIi Tun (Tun U2)

AOHOHHMTeanbIe NMPUHAQIeHHOCTHU

BuHTbI x 4

4x12 %

KacceTHasa naHenb x 1

7-1. NMoAroTroBKa K yCTaHOBKE NaHeJ/IbHOW KacceTbl
(1) MpoBepka nonoxeHusa 61oKa
1) MpoBepkbTe, 4TOGLI pa3Mepbl OTBEPCTUA B NOTOJIKE
Haxo4w/IMCb B Npejenax cnefyLero gnanasoHa:
oT 860 MM x 860 mm 0 910 MM x 910 MM
2) Y6epuTech, 4TO NONOKEHWE BHYTPEHHETO 6/10Ka
M NOTOJIKa COOTBETCTBYIOT MOKa3aHHbIM Ha CXEMe.
Ecnv nonomeHne noBepxHOCTM NOTONKA U 6/10Ka He
COBMajaoT, MOXKET BOSHUKHYTb yTeYKa BO3AyXa,
yTe4yKa BOAbl, HapyLUeHne paboTbl 3aCIOHKU UK
Apyrve npo6aembl.

naBHbIM 610K

|
@JF Paswvep otBepcTuA Ummmﬁ
} B MOTOJIKE \

CTOpOHa NoTOJIKa

@) : O6s3aTeNbHO OCTaBLTe NPOCTPAHCTBO B Npeaenax
gnanasoHa 12 MM ~ 17 mm.

Ecnu ero pasmepbl He 6yﬂ,yT HaxoanTbCA B npeaenax 3toro
Anana3oHa, BOBMOX¥HO BO3HMKHOBEHWE HENCNPABHOCTU NN

Lpyroi npo6aemsbl.

A NPEOCTEPEHEHVE

Hu B Koem cny4yae He ycTaHaB/IMBaWTe NnaHesNb B
nepeBepHYTOM MOJIOHEHUMN.

JIn6o noaBecbTe ee BEPTUKaJIbHO, IMGO YCTAHOBUTE
noBepXx BbICTYNaloLWEro npeagmMerta. YcraHoBKa

B NepeBepPHYTOM MOJIOKEHUU NpUBEAET K
noBpeXaeHNI0O NMOBEPXHOCTH.

He KacanTecb 3aC/IOHKU U He NpuaaramMTe K Hel
cuny.

(9TO MOMeT NPUBECTU K HEMCNPABHOCTU 3aCJIOHKM.)

3acnoHKa

7-2. Mpoueaypa ycTaHOBKU KacCeTHOM naHesu

(1) CHATMe pelueTKM Bxoga Bo3ayxa

1) OTKpyTUTE 2 BUHTA Ha 3aLle/IKe PELUETKM BXOAa
BOo3ayxa. (YCTaHOBUTE Ha MECTO pPeLLEeTKY Bxoaa
BO3/yxa Nocsie yCTaHOBKM KACCETHOM NaHeun.)

2) CpBuvHbTE 3alLeNIKn PeLLETKM BXO4A BO3yxa B
HanpaB/eHWU, MOKa3aHHOM CTpeiKaMu (1), YToGbI
OTKPbITb PELLETHY.

PelueTka Bo3yx03abopHOro 0TBEPCTHA

/ HacceTtHas

naHesb

PewweTKa Bxoga
BO34yxa

3) OTKpbIB peLLeTKy BXOAa BO3yxa, U3BIEKUTE NET/IHO
PELLETKM U3 KACCETHOM NaHe I, CABWUHYB €€ B
HarnpaBs/ieHUW, MOKa3aHHOM CTPesKoM (2). (YcTaHoBUTE
Ha MEeCTO peLIeTKy BXofa BO3ayxa Noc/e YyCTaHOBKM

KacceTHOM naHesnun.)
~
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(2) CHATME YyrnoBOM KpbILWKK

HayMuTe Ha 3alLe/KM YITI0BOM KPbILLKW B HanpaB/ieHuu

CTpenKku @ 1 CHUMUTE UX, caBuraa B Hanpas/sieHUAU

CTPENKU (2.
\\@ ar
\E\\%

HaxmuTe Ha 3aLlenku no
HanpaB/ieHUO BBEPX A1
0OTCOEAMNHEHUS.

YrnoBasi KpblLLKa

YrnoBas KpbllwKa

KacceTtHas naHesnb

JleHTta

(3) Mpoueaypa ycTaHOBKM KACCETHOM NaHe
[ns usmeHeHus yrna 3ac/IOHKM HEOBXOAMMO BHJIHOUUTL

nuTaHue. (He nbiTakTecb NEPEMECTUTb 3aC/IOHKY PYKOM.

OTO MOMET MPUBECTU K MOBPEHKAEHUIO 3aCNIOHKMN.)

1) MpuKpenuTe BpeMEHHbIE 3aLLe/IK1 C BHYTPEHHEN
CTOPOHbI KACCETHOM NaHeNn K rHe3gam Ha 6/10Ke,
YTOObI BPEMEHHO 3aKPENUTb KACCETHYIO NaHe b Ha
mecTe.

® HacceTHyo naHenb He06Xx0AMMO yCTaHaB/IMBaTb B
npaBn/IbHOM HanpasB/IeHMN OTHOCUTE/IbHO B/I0KA.
CosmecTtuTte meTkm REF. PIPE n DRAIN Ha yrnax
KacceTHOM naHenm ¢ HYXHbIMWU NOJIOKEHNAMU Ha
610Ke.

® I'IpM CHAITUM KACCETHOM NaHenn, HaMnTe BpeMeHHble

3alLE/IKU HapYHY, YAEPHKMBaAs NPy STOM KaCCETHYHO
naHesib.

Hawartb gna

MHesno Ha
paccoemHeHus.

rnaBHOM 6710Ke

BpemeHHasn
3allenKa

BpemeHHble 3alenku (x2)

2) CoBMeCTHTE YCTAHOBOYHbIE OTBEPCTUA NAHENN U
OTBEPCTUA A1 BUHTOB 6/10Ka.

3) 3arAHuTe npunaraemMble BUHTbI C 6YPTUKOM MOZ,
rONOBKOM B 4 MecTax YCTaHOBKM NMaHe I, YTobbl
naHesib 6bl1a MNI0THO NPUKPENIEHa K GJIOKY.
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Yron gpeHarHom TpyGKM

Yron Tpy6Ku
xnagareHta

Mapkupos

BWHTbI ¢ BypTUKOM

NogA, roIoBKOM
(ycTaHOBNEHHbIE 3apaHee
Ha KacCeTHyto NaHesib)

4) NpoBepbTe, NIOTHO M NPUKPENJIeHa NaHesb K
MOTOJIKY.
® [lpu aTOM y6eaMTECH B OTCYTCTBUM LLE/EN MEKIY

67I0KOM M KaCCETHOM MaHEeNbio UM MEXAY KaCCETHOM
naHesbio M MOBEPXHOCTbIO NMOTOJIKA.

He ponycKawTe wenen.

naBHbIN
610K

~—

MoBepxHOCTb NOTOKA KacceTtHas naHenb

® [Ipy HA/IMUMK LWENW MEMAY NaHE b0 U MOTOIKOM
0CTaBbTe KacCeTHYH0 NaHe b NPUKPenIeHHoM v
BbIMOJIHUTE TOYHbIE PETY/IMPOBKU BbICOTbI YCTAHOBKM
6/10Ka, YTOGbI YCTPaHUTb LLIE/b MEHY NOTOIKOM.

BbINoAHWTE TOYHYIO PErYIMPOBKY C
NMOMOLLbIO Fa8YHOIO KJH04a UK ApYruX
MHCTPYMEHTOB AJ1f1 USMEPEHMA BbICOTbI
YCTaHOBKM 6J10Ka, Y4TOGbI YCTPaHUTL
Lenb Mexay NOTO/IKOM Yepes 0TBepCTHA
YINOBOWM KPbILLKK.

A NPEOCTEPEHEHVE

Ecnv BUHTbI He ByAyT J,OCTATOYHO 3aTAHYTbI, MOMeET
BO3HUKHYTb HEUCNPABHOCTb, NOKa3aHHasA Ha
PUCYHKe HUHKe.

06Aa3aTe/IbHO HAJEHHO 3aTAHUTE BUHTDI.

YTeyKa Bo3gyxa | |
YTeuKa Bo3gyxa 13 % Q
KacceTHOM naHenn
ZZZZ77777777722728
/ Y
MosiBneHve naTeH 0

)
» HoHpeHcauun, yTeuka Boapl

Ecnu wenb MeHay NOBepPXHOCTbIO NOTOJIKa U
KacCeTHOM NaHesblo OCTaHEeTCA JaKe Nocse 3aTaKKU
BUHTOB, CHOBa 0Tperynupyi'1Te BbICOTY 610Ka.

CCCTTTTTSSS SIS

B I e

OTperynupyvTe Taknum o6pasom,
YTOGbI He 6bI/10 Lenen.

~———-

: [Mpun OTCYTCTBUM BO3AENCTBUA HA YPOBEHb 6/10Ka U
| APEHaxHON TPpy6bl, BLICOTY YCTAHOBKM 6/10Ka MOMHO
: OTperynMpoBaTh Yepes OTBEPCTUE B YI/Ty KACCETHOM |

-

PYCCKUU



(4) NpoBoaKa KacceTHOM NaHe

1) OTKPOMTE KPBbILLKY OTCEKA 9NEKTPUYECKUX
KOMMOHEHTOB A1 NJ1aTbl yNpaBAeHus.

2) MogkntounTe pasbem 22P (6enbli) OT KacCeTHOM
naHesIM K pa3beMy Ha naaTe ynpaB/ieHUs B OTCEKE
9/IEKTPUYECKNX KOMMOHEHTOB. 117 3TOro U3BNEKUTE
Hapyy U3 OTCEKA 3NEKTPUYECKMX KOMMOHEHTOB
CEKLMIO C BbIPE30M TPYOKM 411 3aLUWTbI IPOBOAKM U
3aKpenuTe ee C NMOMOLLbIO 3aXMMa, MPUKPENIEHHOTO
K OTCEKY 9/1EKTPUYECKMX KOMIMOHEHTOB.

® Ecau pasbembl He GYAYT NOAK/OYEHDI,
aBTOMaTU4yecKas paboTa 3ac/IOHKU He byaeT
BbINOJIHATbCA. 06A3aTeNIbHO HAAEHHO COeaUHUTE
ux. (Ecnv oHU He GyayT NOJIHOCTbIO COeAUHEHDI,
Ha ny/sibTe AUCTaHLMOHHOrO yrnpaBieHus Gyaer
oTo6pamarbca UHAUKauUA «P09».)
MpoBepbTe, 4TOObI pa3bem NPOBOAKU He
6blN1 3aMaT MeXAY OTCEKOM 3JIEKTPUYECKUX
KOMMOHEHTOB U KPbILIKOMN.
MpoBepbTe, 4TOGbI pa3bem NPOBOAKU He Bbis
3amar Mexay 6JI0KOM U KacCeTHOM naHesbio.

HprUJKa OTCEeHKa 3/IeKTPNUYECKUX KOMMOHEHTOB

CxeMa 2/1eKTPONpoBOAKH
(HanpaBneHnwe 610Kka
MU3MEHEHO, YTO6bI
061er41Tb NOACHEHKE.)

BuHTbI (%2)

CeKuua ¢ BbIpe3oM Tpy6KM
A9 3aLMUThI NPOBOAKM

CTtopoHa KacceTHOM naHenu

(5) Mpoueaypa NpUKPENIEHMA YIIOBON PELLETKU N PELLETKU
BX0Aa Bo3ayxa

A. TpuKpensieHne yrnoBon KPbIWKK

1) Y6eauTech, YTO NpefoXpaHUTE bHbIN PEMELLOK OT
YIIOBOW KPbILIKW NMPUKPENJIEH K LUTbIPIO KACCETHOM
naHenu, Kak NoKasaHo Ha PUCYHKE HUKeE.

2) UcnonbayiTte npunaraemble BUHTbI 415 NPUKPENIEHNA
YIIOBOM KPbILIKKW K KACCETHOM NaHenu.

MomecTuTe yrnosyto
KPbIWKY TaKnm
o6pasom, 4Tobbl 5
neTenb coBnaganm
C OTBEpPCTUAMU B
KacceTHOM naHenu.
3arem 3aKpenuTe ee
Ha MecTe C MOMOLLbIO
npunaraembliX BUHTOB.

CoepuHeHWe NpoBOAKM
KacceTHoM naHenu

CtopoHa

[PEHaXHON TpyObl
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. MpuKpenneHune pewweTHn BXoga Bo3ayxa

[lnA ycTaHOBKM pEeLUeTKM BXOAA BO3AyXa BbINOJHUTE B
06paTHOM NopAAKe NyHKTbI pasgena «CHATUE PELLETKN».
MyTem NoBopoTa peLleTKU MOKHO NPUKPENUTL PELLETKY
Ha KacCeTHYo naHesib B I060M U3 4 HanpaBiEHWUN.
Cornacyiite HanpaBieHWA PELLETOK BXOAa BO3ayxa

NpW YyCTAHOBKE HECKOJIbKMX B/IOKOB, U U3MEHUTE
HanpaB/eHWA B COOTBETCTBMM C TPEBOBaAHUAMM

noKynartens.

Bo Bpems NpUKpenneHus peLleTkM Bxoaa Bosayxa
cobtoganTe 0OCTOPOXHOCTb, YTOObLI NPOBOZA, MPMBOAA
3aC/IOHKM He Obl 3arar.

O6a3aTenbHO NPUKPENUTE NPeaoXpPaHUTENbHbIN
pEMELLOK, NpeAoTBpaLLalLLui NafeHne peLLETKM BXo4a
BO34yXa, K KACCETHOM NaHenn 6/10Ka, KaK MoKasaHo Ha

PUCYHKE HUHKe.

[Mpy MCNOIb30BaHNKN faHHOW KaCCETHOM NaHe I MOXHO
MEHSATb HanpaB/eHUs BO BPEMS YCTAHOBKM HECKO/IbKMX
G/IOKOB CETKM PELLETKM BXOAA BO3yXa U NONOKEHNE

HaK/NENKM C Ha3BaHWEM

KOMNaHun Ha yFJ'IOBOVI naHenu

B COOTBETCTBMM C TPEOGOBAHUAMM NOKyNaTens, KaK
MOKa3aHO Ha PUCYHKE HUKeE. TeM He MeHee, MPUEMHUK
6eCrnpoBOAHOIO CUrHana MOXeT yCTaHaB/IMBATLCA TOIbKO
B YI/ly C TPy60NpOBOAOM X/lagareHTa noTo/I04HOro 610Ka.

CTopoHa Tpy6Ku
xnagareHta

\If

I
OTCeK aNeKTPUHECKUX
KOMMOHEHTOB

OTBepcTHe ANA KploKa
KacceTHOM naHenu

KptoK, npeaoTBpalLaoLmin nageH1e peLeThu

MecTa netenb peLLeTHH Bxoza Bo3ayxa

BO BPeMs OTNpaBKu

* PelleTKy MOXHO YyCTaHOBWUTb TaKMM
06pasom, 4To6 3TH NET/IM Obln
Hanpas/ieHbl B /1t06YI0 M3 4 CTOPOH.

HomnneKT gononHuTenbHoro

6eCcnpoBOAHOr0O NPUEMHUKa

* [Ana ycTaHOBKM JOCTYMHO TOJIbKO
3TO MOJIOKEHME.

MecTo yCTaHOBKM YITOBOM KPbILLKK

OTMe4eHo slorotunomM Panasonic Bo

BPEMSA OTNPaBKM.

*YcTaHOBKa BO3MOHA B /1I060M U3 4
yrnos

MoHo
noeopayvBaTb
Ha 90°

P




7-3. Mpouee

(1) MNpoBepkKa nocne yctaHOBKU
1) Mpwu aTOM y6EAMTECH B OTCYTCTBUM LLENIEN MEHKIY
6/I0KOM M KaCCETHOM MaHEeNbio UM MEXAY KACCETHOM
naHesblo Y MOBEPXHOCTBIO MOTOJKA.
* Hannuwme wenemn MOXET NPUBECTU K YTEYKE BOAbI U
KOHZEHCaUMK.
2) Y6eauTech, 4TO NPOBOAKA HAAEHKHO NOACOeAUHEHA.
* Ecnv oHa He 6yfeT HaZilerHO NoACcOoeaNHEHa,
aBTomMaTmyeckas paboTa 3acC/IOHKM He byaeT
BbIMO/IHATBCA.
(Ha nynste gUCTaHUMOHHOIO yrnpas/ieHus byaet
oTo6pameHa nHanKauua «P09».)
Kpome Toro, MOXeT BO3HWKHYTb yTEeUYKa BOAbI U
KOHZEeHcaums.
(2) PaboTa c nynLTOM AUCTaHLMOHHOIO yrpaBieHusa
[na nonyveHma nogpo6HoM MHhopMaLymn No yCTaHOBKE
cM. pasgen «NpuemHUK 6ecnpoBOAHOMO CUrHana» B
npunaraembiX MHCTPYKLUMAX MO YCTAHOBKE.
(3) BbIGOp OTBETBNEHMA BEHTUIATOPA NOCTOAHHOIO TOKA
(4-cTOpPOHHEro KacceTHOro TMna)
MpoBepbTe AONONHUTENBHBIE AEeTain B COOTBETCTBMU CO
cnepytwouen Tabanuen.

Ta6nuua gNnq ycTaHOBOK OTBETBJIEHUA ABUraTess
BEHTUJIATOPA NOCTOAHHOIO TOKa

JaHHbie

No YCTaHOBKM Ny/bTa
- ANCTaHLMOHHOMO

ynpaBaeHus

Kop anemeHTa 5d

Copepranuve n
Ha3BaHue
[OMNONHUTESIbHBIX
netanen

YCTaHOBKM

BnoKvpyoLWwmMin KOMNAEKT
[1A NOTOKa BO3ayxa

(Ana 3-CTOPOHHEro NoToKa
BO3Ayxa)*2

BnoKupyoLWwmin KoMNAeKT
[N5 NOTOKA BO3ayxa

(c nopcoeMHEHHbIM
KaHaJsiom)

1) 0001

YcTaHOBKa A/151 BbICOKOrO
noTosnKa 1*2

YcTaHOBKa 4151 BbICOKOrO

©) 0003 MoTO/IKa 2*2

BOKMPYIOLLMI KOMMNEKT
[1A NOTOKa BO3ayxa

(ANA 2-CTOPOHHEro NoToKa
BO3Ayxa)*?

(6) 0006

*1 Mpu ncnonb3oBaHWUM LOMNONHUTESIbHBIX AeTaslen ans
pasnnyHbix N2 yCTaHOBKM B COYETAHUM C HECKOBKUMM
6/710KamMu1, NpUBEANTE NX B COOTBETCTBUE C 60/bLIMM
Ne ycTaHOBKM.

*2 BbicoTta notonka (m)

22,28,36 106,140,

Tun BHyTpeHHero 6/10Ka 45.56 60,73,90 160
CraHgapTHbIM
(3aBoacKas ycTaHOBKa) 27 30 3.6
YcTaHOBKa A/151 BbICOKOrO
notonka 1 32 33 43
YcTaHoBKa 4151 BbICOKOMO
noTosKa 2 35 3.6 50
BnokupyoLwmii KoMnaexkT
[N1A NOTOKa BO3Ayxa
(ansA 3-cTOpoHHEro NoToka 38 38 47
BO37yXa)
BrokupyoLwmii KoMnaexkT
[N1A NOTOKa BO3Ayxa 42 42 5.0
(oA 2-CTOPOHHEro NoToKa
BO3ayxa)
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1) Mpwu ycTaHoOBKe C nsiatbl NPOrpaMMMpyemMoro
KOHTpo//iIepa 610Ka

<Mpouepypa>

OcTtaHOBMTE CUCTEMY Nepepq BbINOJIHEHUEM 3TUX

Liaros.

(1) OTKPOI1TE KPbILLIKY OTCEKA 3IEKTPUYECKUX
KOMMOHEHTOB, 3aTeM NpoBepLTe NaaTty ynpasieHua
BHYTPEHHMUM 6/1I0KOM.

(2) UameHWTe NonoKeHUe ABYXMO3ULMOHHOIO
nepeKsoyaTeNa Ha naare ynpasieHns BHYTPEHHEro
6/10Ka B COOTBETCTBMWN C HOMEPOM YCTaHOBKHM,
npoBepeHHbIM B Tabavue AN1A yCTaHOBKU
OTBETBJ/IEHNA ABUraTes I BEHTUAATOPA MOCTOAHHOIO

TOKa.
Ne [Byxno3numoHHbii | Ne [1ByXN03MLMOHHbI
YCTaHOBKM | Nepeknoyatenb | yCTaHOBKM |  Nepekntoyatenb
£
ON ON
R T R I . [T
123 123
ORIl |
= E =
ON
L[
123

( [Mpumep ycTaHOBKM

[ 1Y
= = =
ON

1 2 3

\
Nnata ynpaBneHnsa BHyTpeHHero 610Ka

1: BbIKN
2:BbIK/
3:BKN

=] 0AaE

<Mpoueaypa pna CZ-RTC5A>
OcTaHOBMUTE cUCTEMY Nepep, BbINOJIHEHUEM 3TUX LIAroB.

(1) NpogonKaiTe OAHOBPEMEHHO HaUMaTb KHOMKM g ,
" z B TEYEHWE 4 CEKYHZ, WN ONbLUE.
Ha HK-ancnnee nossutca sakpaH «Maintenance func»
(PyHKUMA 0BCNYIKMBaHWMSA).

M Maintenance func  20:30 (THU)
1. Outdoor unit error data

2. Service contact

3. RC setting mode

4.Test run

v Sel.

» Page [« ] Confirm

@) Hawmute kHonky | W |uam| A | ans oTo6pareHus

KamOoro MeHto.
Ec/n HyHO cpasy yBUAETb CNefyoLLmii 3KpaH,

HammuTe kHonky . < [wm| B .

BbibepuTe «8. Detailed settings» (Mogpo6Hbie
ycTaHoBKM) Ha HK-aucnnee n HaMUTe KHOMKY .

M Maintenance func  20:30 (THU)

5. Sensor info.
6. Servicing check
7. Simple settings

8. Detailed settings

|2 Sel. < » Page[—1]Confirm |

Ha HK-ancnnee nossutca akpaH «Detailed settings»
(MoapobHble yCTaHOBKM)-

PYCCKUU



(@) Bblbepute «Unit no.» (Ne 6510Ka), HaxKMMasa KHOMKY <Mpoueaypa ana CZ-RTC4>

¥ |wwm| A |ansvsvenenms. OcTaHOBUTE CUCTEMY Nepea BbINOJIHEHUEM 3TUX LIAroB.
Detailed settings 20:30 (THU) @ Op,HOBpeMeHHO HaXMuUTE N yp,epmMBaVlTe KHOMKK C’) ,
Unitno.  Codeno.  Setdata &] " % B TeYeHWe 4 CeKyHA UK fosibLue.
10 0001 (2 Ecnu ucnonbayeTca rpynnosoe ynpasieHue, HammmTe
v KHOMKY [% ONA YCTAHOBKM.
< Sel. » Next

B 3TOT MOMEHT HayHeT pa6OTaTb BEHTUNATOP

@ BbibepuTte «Code no.» (Kog Ne), Haas KHOMKy Il BHYTpEHHero 6/10Ka, BbibepuTe agpec (Homep 610Ka)
wm[ > BHyTPEHHero paboTatoLiero 610Ka.
M3menunte «Code no.» (Hog Ne) B nonoweHune «5D», (3 3apaiite Kog anemeHTa 54 nyTem perynmpoBKm KHOMOK
Haxmas kHonky [T W || A | (nwm yaepmusasn ee ycraroskm Temnepatypst (Y J/(2).
B HAKATOM M10/I0MEHNY). @ Hawumalite KHOMKM BpemeHy Taimepa )/ () ana

BbIGOPA HYMHHbIX AaHHbIX YCTAHOBKM.

* N5 NOMYyYEHUst KOZOB 9/IEMEHTOB U JaHHbIX YCTAHOBKM
cM. «Tabauuy 4S8 yCTAaHOBOK OTBETB/IEHWA ABUraTes
BEHTWUSITOPA NMOCTOSHHOIO TOKa».

' Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no.  Setdata st
o (5) HammuTe KHOMKY (—_).
4 podl | (Omncnnen nepecTaHeT Muratb M OCTAHETCA FOPeTb, a

< Sel. > Next 4 yCTaHOBKa OyfeT 3aBeplLueHa.)

Ecnu Hy}HO M3MEHWTb BblIGpaHHbIM BHYTPEHHWI BJIOK,
D A BbIMOJIHATE NYHKT (2).

< - > (6 HarkmuTe KHOMKY C,) [N1A Bo3Bpara K 06bI4HOM
UHAWKaUUK nynbTa AMCTaHLWMOHHOIO ynpaBieHus.

~ v &
]
SETTING /@
" | SETDATA |
(5) Bblbepute «Set data» (YCT. faHHble), HaxKaB KHOMKY Lo L N
(L LIl '._n_\ |
« (wm| > . q ‘ CODENo Wt (=]
Bbi6epuTe NyHKT «Set data» (YcT. gaHHbIe) B «Tabnuue N | R ! ‘
[N51 YCTaHOBOK OTBETBJ/IEHUS iBUraTe sl BEHTUAATOPA \\ i 0 /@)
N 7
MOCTOAIHHOTO TOKA» MyTeM HaaTHA KHonku | W | nnm v N2 ) J ?//@
BY
A | ECONAVI @fét*x 8 r—_ L]
3atem HammnTe KHonky [ <J | e e 1L®
PROGRAM WP DAY/TIME/LAH M SET y
Detailed settings 20:30 (THU) I )—> %%‘
. @ TimeEr
Unitno.  Codeno.  Setdata EaN C)@ /@:) y:)
1-1 5D 0003 ' / \—/ .
v
$ Sel. [ <] Confirm
6 HammuTe KHOMKy = D |. (4) YcTaHOBKa 3aC/IOHKW OTAEBHO
Ha HH-aucnnee nossutca sKkpaH «Exit detailed settings 1) 4-CTOPOHHIOK BO3/YLLHYIO 3aC/IOHKY MOMHO
and restart?» (3aKpbITb NOAPOOHBIE YCTAHOBKU U perynmpoBaTh OTAE/IbHO BO Bpems paboTsl. Ecam
nepesanycTtutb?) (3aBepLueHne NoAPOOHbIX YCTAHOBOK). 3acC/JIOHKKW He OTperysMpoBaHbl 0TAE/1bHO, BCE OHU
T TaTb OAUHAKOBO.
Bbibepute «YES» ([A) M HAXMUTE KHOMNKY . OyAyT paboTaT 0AMHaKOBO
DE—— > =4U) \ R
| Exitdetailed settings | \_’_;.‘
\
and restart?
' b No
A BosayluHan 3ac/oHKa
Ecnu HyHO M3MEHUTb BbIGPaHHbIM BHYTPEHHUI B/IOK, (peryn1poBKa Hanpas/IeHNA BO3/yLIHOTO
BbINOSHUTE NYHKT (2). noToKa BBEpX-BHI3)
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<Mpoueaypa ana CZ-RTC5A>
OcTaHoBUTE cUCTEMY Nepep, BbINOJIHEHUEM 3TUX LUAroB.

(1) MpogonkaiTe OAHOBPEMEHHO HAMMMaTb KHOMKM ,

n| P> BTeueHue 4 CeKyHa Uan AoNblLue.

Ha HK-gncnnee nossutca akpaH «Maintenance func»
(PYHKLMA 06CAYHMBAHMA).

‘ A Maintenance func  20:30 (THU)‘
1. Outdoor unit error data

2. Service contact

3. RC setting mode

4.Testrun

v Sel.

» Page [ ] Confirm

@ Hawmute kHonky| W |wm| A | ana oTobpameHms

Kamoro MeHto.
Ec/in Hy}HO cpasy yBUAETb CNefyoLLmii 3KpaH,

HammuTe kHonky . < |wm| B .

Bbi6epuTe «8. Detailed settings» (Moapo6Hble
ycTaHoBKM) Ha H{H-ancnnee n HaMKUTE KHOMKY .

M Maintenance func  20:30 (THU)
5. Sensor info.

6. Servicing check

7. Simple settings

8. Detailed settings

\: Sel. 4 » Page [« ] Confirm

Ha HHK-gucnnee nosasutca akpaH «Detailed
(Moppo6HbIe ycTaHOBKM).

settings»

(@ BblbepuTe «Unit no.» (N2 6/10Ka), HaxMMasa KHOMKY

VY (vwwm| A |ana usmeHenus.

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
-~
10 0001
v
< Sel. » Next

(4) Bblbepute «Code no.» (Hog Ne), Hamas KHomKy | <

wam| B .

MameHuTe «Code no.» (Kog Ne) B nonoxeHue « X X »,

Hawmman KHonky | W |uan| A | (mnm yaepwusan ee

B HAXKaToM NOJIOKEHWN).
OTCEK aN1EKTPUYHECKMX

HOMMOHEHTOB

XX=90

XX=91 XX=93
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' Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Codﬁ no. Setdata
1-1 YYYY
i |
2 Sel. » Next J
po) A =
< - >
~ \ O
]

(5) BblbepuTe «Set data» (YcT. faHHbIE), HAKaAB KHOMKY

e BN

Bbl6epMTe OAWH N3 BapMnaHTOB AaHHbIX YCTAHOBKU

«YYYY», Hawas KHonky | 'V

3ateM HaxXmuTe KHOMKY | <

wm| A |

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
V'S
1-1 XX YYYY
v
< Sel. [ 1] Confirm

[MonoeHue 3ac/IOHKM

'—0

N

.

* NaHHble yctaHoBkn « YY'YY »

JaHHble MonomeHne 3aCN0HKM BO BPEMSA
YCTaHOBKM paboThbl

.f,',':,' .f.',f,‘ Bes paspgenbHOM HaCTPOMKK

O ! | Kavanve

nnng MepemelleHmne B nonoxenue [1]u

OCTaHOBKa

E3
EY
I~
Ly

MepemelleHmne B nonoxenune [2] n
oCTaHoBKa

MepemelleHre B nonoeHue [3]u
OCTaHOBKa

<
L2
T3
-
<

™ -,
g
g

MepemelleHre B nonoxeHue [4]n
OCTaHOBKa

g3
3
2
0y

MepemeLleHre B nonoxexue (5] u
OCTaHOBKa

23
23
23
Dy

NPUMEYAHUE

3acnoHKa byzeT KavaTbCs BO BpeMA paboThl B
pexunmMe «YCTaHOBKa 3aC/IOHKW OTAE/IbHO».

Mpu 3TOM 3aC/IOHKK, KOTOPbIE He Bblan BbIGPaHbI,
OyayT NepeMeLLeHbl B MOM0XeHue [1].

(6 HarkmuTe KHOMKY .

Ha HHK-gucnnee nossutca axkpaH «Exit detailed settings
and restart?» (3aKpbITb NOAPOGHBIE YCTAHOBKU U

nepesanyctuTb?) (3aBepLueHre NogpPO6HbIX YCTAHOBOK).

Bbibepute «YES» ([A) Y HAXKMWUTE KHOMKY .

PYCCKUU



Exit detailed settings
and restart?

EE)> o

oot TVGAT

—_c |9

o]

Ecnu Hy}HO M3MEHWTb BblIGpaHHbIM BHYTPEHHWI BJIOK,
BbIMOJIHUTE NYHKT (2).

<Mpoueaypa ana CZ-RTC4>

OcTaHoBUTE CUCTemMy nepepn BbiNOJIHEHMEM 3TUX LLUAroB.

@ Op,HOBpemeHHo HaKMUTE 1 YAEePHUBANTE KHOMKM :, ,
SET.

CANCEL

(_ )V () B TeYeHue 4 CEKYH WK JoMblUe.
(2 Ecnu ncnonbayeTca rpynnoBoe ynpaBieHUe, HaMUTe

UNIT
KHOMKY (—__) ANA YCTaHOBKW. B 3TOT MOMEHT HayHeT
paboTaTb BEHTUIATOP BHYTPEHHErO 6J10Ka, BbibepuTe

appec (Homep 6710Ka) BHYTpeHHero paboratowiero 6,10Ka.

(@) 3apaiite Kop anemeHTa « X X » nyTem peryimpoBKu
KHOMOK ycTaHoBku Temneparypbl (V])/(2 ).

OTtcek SJIEKTPUHECHUX
HOMMOHEHTOB

XX=90

XX=91 XX=93

XX=92

WPDAY/  TIMER

(4) HarkumariTe KHOMKKW BpeMeHu Taiimepa )/ () ans
BbIGOPA HYMHbIX JaHHbIX YCTAHOBKM.

[MonoeHue 3ac/NoOHKK

—0

I

* Ll,aHHble yctaHoBku « YY'YY »

[JaHHble MonoxeHne 3aCNOHKK BO BpeMA
YCTaHOBKM paboThbl

Hn | bes pasaenbHoi HACTPOMKM

ITI TN KavaHnve

7 m1 | Mepemetllerue B nonoxmenve [1]um
OCTaHoBKa

7 1 | Mepemettexue B nonomeHve [2] m

oCTaHoOBKa
7 iy | NepemelleHme B nonomeHne [3] u
LMLt | ocTaHoBKa

i mc | MepevelleHne B nonomenue [4] m
LI | hcTamoBKa

Fr mc | NepemelueHve B nosioxenme [5]un
LiLd Ly

OCTaHOBKa

3acnoHKa bygeT KavaTbCs BO Bpema paboThl B
perumme «YCTaHOBKa 3aC/NOHKN OTAENBHO».

Mpw 3TOM 3aCNOHKK, KOTOPbIE HE 6blM BbIGPaHbI,
GyayT NepeMeLLeHbl B NoaoeHue [1].
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SET
(& HammuTe KHOMKY ().
[Jvcnnei nepectaHeT MUraTb M OCTAHETCA FOPETb, a

yCTaHOBKa 6yfeT 3aBepLueHa.
EC/n Hy}KHO M3MEHWTb BbIGpaHHbIM BHYTPEHHWIM GJIOK,
BbIMOJIHUTE NYHKT (2).

(6 HarkmuTe KHOMKY C,) ANA BO3BpaTa K 06bI4HOM
WHAWKaLUWW NynbTa AUCTAHLMOHHOIO YpaBaeHus.

\

SETTING

SET DATA o
_——XX YWY
CODE No. ENIT " " /
0.

O«

\\D -

// |

A\
A\ 2\

@E@%@ O 6

L~

8. NPOLUEAYPA YCTAHOBHHU
NPUEMHUKA BECMNMPOBOAHOIO
nynabrA AUCTAHLUHUOHHOIO
YNPABJIEHUA

CM. MIHCTPYKLMIO MO 3KCMyaTauum, npunaraemyto K
ZLOMNO/IHUTENIbHOMY MPUEMHUKY 6eCNPOBOAHOIO NynLTa
AMCTaHLMOHHOrO yNpaBeHus.



9. MEPbI MPEAOCTOPOHHOCTU NPU TECTOBOM MNMYCKE

® OGecneysTe NPUCYTCTBKUE NOKyNaTes BO BPEMS BbINOIHEHUA
TEecToBOro nycka. [la ;aHHOM 3Tane NosCHUTE CoLepPHUMOe

MHCTPYKLMK NO KCMlyaTalmm 1 nonpocuTe noKynarens
CaMOCTOATE/IbHO BbINOJIHUTb HEOOXOAMMbIE AENCTBUA.

® Y6epuTechb B TOM, 4TO NuTaHue 220 — 240 B nepeMeHHoro
TOKA He MOAKJIIYEHO K COeAMHUTEIbHLIM KleMMaMm
Me6104HOM NPOBOAKM YNPaBIEHNS.

0oo

O

alif|
* Ecnv cnyyYaiHO NpUMEHEH nepemMeHHbIv Tok 220 — 240 B, ;
NpefoXpaHnUTeb NNaTLI YNIPaBIEHUA Ha BHYTPEHHEM 1——'222?;;“"“"'“
6/10Ke NeperopuT A 3almThbl naarbl. Ucnpasste e g g = F&E (JP040)
nofK/toveHve npoBogku. OTcoefmMHuTe pasbembl 2P
(OC), KoTopble NOAKIIOYEHDI K NAaTe ynpaBieHus OC (CN040, cnHuin) EMG (CNO44, KopniHeBbI)
BHYTPEHHEro 6J10Ka 1 3aMeHnTe nx pasbemamm 2P
(EMG). Ecnm dyHKLMOHMPOBaHWE BCe paBHO HEBO3MOMXHO
nocne nsMeHeHnA KOpU4HeBbIX pa3bemMoB, Pa3OMKHUTE
nepeMblYKy Ha naate ynpaB/eHna BHYTPEeHHero 6/10Ka.
(O6s13aTENBHO BbIK/IYUTE NUTAHWE NEPES, BbINOHEHWUEM
[aHHbIX LENCTBUN.)
Cnucok pabot Ne Copepanue MpoBepka M| BO3MOMKHOCTb C60A M KOHTPOIbHAA TOYKA
YcTaHOBAEHb! M BHYTPEHHUE 6/I0KW B .
TBYET BEPOATHOCTb NMOYYEHNA HE3HAYUTENBHON
YcTaHoBKa 1 | cooTBETCTBMM C TPEBOBAHMAMM paszena «2. O Sy:;fﬂil I/I)fl/l Mggg " aﬁiH o 00 ébﬁu a esHaTenHo
BbIEOP MECTA YCTAHOBHV»? P P yobITHa.
YcTaHOBAEH /I NpepblBaTesb Lenu npu
2 | yTeyKe Ha 3em/io0 (06ecneyeHa M hyHKLMA |
OTK/IOYEHNA BCEX KOHTAKTOB)?
3 HeT 1 HeBEPHOW YCTAHOBKM AONOJHUTENbHBIX 0
AeTanen Unn COeAMHEHNS NPOBOAKN?
BbinonHexa Ta M0 MOHTaMY NPOBOAKM .
4 3a3e?w n:H;Hr, paGora o MOKTaxy MpoBOAK O C60¥t NUTaHNA UK KOPOTKOE 3aMblKaHK1e MoryT
. MPUBECTM K NOPAMKEHNIO INEKTPUYECKWM TOKOM MK
HeT 71 HeBepHOro CoeAMHEHNA NPOBOAKY BO3ropaHuio. MpoBepkTe PaBoTy 30ALYMM 1 NPOBOAKM
Tpy6onpoBozki n 5 | MUTaHA, COBRMHMTENbHON MPOBOAHH, 0 3a3eMIeHHS.
NpoBOAKa CUrHa/IbHOM NPOBOAKM MK OCNabneHna
COEAMHEHMI?
6 CoOTBETCTBYET /1M HOPMATHBaM CEYEHNE 0
NpoBOAKN?
COOTBETCTBYET /I AMaNa3oH HanpAKEHUs
7 | nUTaHuA 3Ha4YeHI0, yKasaHHOMY Ha O
nacropTHo! Tabanyke 61oKa?
Bbina v npoBeaeHa NpoBepKa repMETUYHOCTH, Mpy BO3HUKHOBEHMM YTEYKM ra3a CTPafiaeT He TONbKO
8 | KOHMYECKOro COeMHEHNA TPYOKM 1 YTEYKM O KayecTso 6/10Ka, HO M OKpyHatoLan cpeda. YeTpaHuTe ee
ra3a B MeCTe CBapKn? KaK MOMHO ObICTpEe.
HaHeceH v Knelt Ha MeCTO COeAMHEHNS Yepes HeCKOMBbKO MECALIEB B PE3MHOBOM YNIOTHEHUM
9 | ApeHaa (pesnHOBOE YNAOTHEHKE) O MOMET NOFBUTLCA TPELLMHA, YTO MOIKET NPUBECTU K
BHYTPEHHero 610ka? YTEYKE BOAbI.
[MpoBepKa
poBep 10 |Her m yTeukn Bogpl? O
ApeHaxa MMOoCKOAbKY CYLLECTBYET BOSMOKHOCTb YTEYKM BOABI,
Kax npasuno, apeHamHas Tpyba MMEET HaKNOoH OTPEMOHTUPY/TE LipeHaHYt0 TPYOy NPy BOSHUKHOBEHWM
11 | BHM3 (1/100 nam Gonblue). BecnpenATCTBEHHO | HEVCNPaBHOCTM APEHaa MW YTEYKM BOAbI.
1 OCYLLECTBNAETCA APEHAK BOAbI?
BbinonHeHb! M Hagneatm 06pa3om paboTsl
A » P P STO NPUBOAMT He TOMBKO K YXYALEHMI0 KayecTBa 6110Ka,
N0 TENION30MALMM B HyXKHOM MECTE, BK/K04as o .
Tennounsonauua | 12 KOHMIECHO® COBIIMHEHUE TRYGKY (TpYBHN [ HO M K BO3MOIHOW yTeuKe Bobl. [103TOMy BbINOAHANTE
. 60TbI MO TENAOU30NALMM HALIEKALLMM 0BPA3OM.
XNafjareHTa 1 ipeHamHom Tpyobl)? PaboTbI MO TENIOMSONALIM HAA/IEKALLNM 00pasO
Bbin 1 NoACOEAMHEH 3aKOPOYEHHBIN Pasbem Temnepatypa Ha BbIXOZie CHUMKAETCA B PEXUME
JononHuTensHble 13 | WM 3MeHeHO OTBETB/IBHHE BEHTUNIATOPA BO 0 OXNAMIEHNA 13-32 YMEHbLIEHNA 06beMa BO3AyXa, U
aetanm BpeMA yCTaHOBKM BO3YXOHENPOHMLAEMOro BO3HUKAET BEPOATHOCTL 06pa30BaHMA KOHAEHCaTa.
Marepuana? 06513aTe/IbHO U3MEHWTE HACTPOMKM.
. MpoBepbTe OTCYTCTBUE KacaHWsA BEHTUAATOPA UK
14 | He BO3HMKAET /M HEECTECTBEHHDIV 3BYK? [ POBEPLTE OTCYTCTBHE Kaca € opa
JehopmaLv BHYTPEHHero 610Ka.
TecToBbIM NycK . MpoBepeTe, paboTaeT M 610K U HET I HEBEPHOTO
Y BbIX0ANT /11 U3 BHYTPEHHEr0 610Ka XONOAHbIN POBEPBTE, P PHOTO
15 o o [l COEeAMHEHA TPyOONPOBOAA M MPOBOAKM C APYroM
1 TeN/bIA Bo3ayx? cHeTEMOM
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11.MPUNOHEHUE

H Yxoa v oYMUCTHA

A MPEAYNPEMEHVE

@ B uenax 6esonacHoOCTU nNepep o4UCTHON 06A3aTesIbHO
BbIKJIIOYMTE KOHAULMOHEP U OTH/IIOYUTE NMUTAHMUE.

@® He HanuBaiiTe Boay Ha BHYTPEHHUI 610K AnA ero
OYMCTHU. DTO NPUBEAET K NOBPEHAEHUIO BHYTPEHHUX
KOMMOHEHTOB ¥ BOSHUKHOBEHUIO ONMAacHOCTU
nopameHUs 3/IeKTPUYECKUM TOKOM.

Bxop, Bo3ayxa U CTOpPOHa BbixoAa (BHYTPeHHUI G/I0K)

OumncTHTE BXOA BO3AYyXa U CTOPOHY BbiXofa BHYTPEHHEro 6/10Ka
C MOMOLLBIO LETKM MblIECOCA, MW BITPUTE MX YUCTOM, MATKOM
TKaHbIO.

Mpy HanKuMKW NATEH Ha 3TW AeTasNsX UCNOb3YNTE YUCTYIO
TKaHb, CMOYeHHY0 BOZI0M. Bo BpeMsi O4MCTHM CTOPOHBI BbIXoAa
cobnaanTe 0OCTOPOKHOCTb, YTOObI HE CABUHYTH C MecTa
NionarKu.

A MPEJOCTEPEMEHUE

@ Hu B Koem cnyyae He UCMOJIb3yiTe pacTBOPUTENIU UK
CUJIbHble XMMUYECKUe BellecTBa B NPoL,ecce OYUCTHHU
BHYTpeHHero 6/10Ka. He BbITUpaliTe NnaacTUKOBbIE
AeTanin o4eHb ropaven BOAOM.

@ HeHoTopble KpasA MeTa/JIMYEeCKUX JeTasei U
opebpeHus ABNAITCA OCTPbIMU U MOFYT MPUBECTU K
BO3HMKHOBEHUIO TPaBMbl B C/ly4ae HeHaAJ1eKallero
o6paleHus; 6yabTe 0CO6EHHO OCTOPOHHbI BO BpeMs
O4YUCTKU ITUX JeTaslen.

@ BHYTpPeHHUiT 3MeeBUK U Apyrue KOMMOHEHTbI
BHeLUHero 6J10Ka Heo6XoAMMO PeryapHO o4YMLaTh.
MPOKOHCYNLTUPYITECH C AUJEPOM WUJIU CEPBUCHBIM
LLEHTPOM.

Bo3gyLWHbIi hUALTP

BosayLHbIM GUABTP HaKanMBaET Mblib U APYyrye YacTuLbl U3
BO3JyXa U ero cinefyet peryifapHO O4MLLaTh, KaK yKasaHo B
TabnuLe HUKe, UK B Cayyae, ecam nHanKkauma eunstpa (E)
Ha gucnnee nynsre AUCTaHLMOHHOIO ynpas/ieHus (MPOBOAHOIO
TMNa) NOKasbIBaET, YTO GUNLTP HYHKAAETCA B O4YUCTHE.

[Mpu 3acopeHun punstpa apbEKTUBHOCTb KOHAMLMOHEPA
3HAYUTENIbHO CHUMHAETCH.

Tvn u2

Mepuop, |6 mecaueB

NMPUMEYAHUE

YacToTa, C KOTOPOWN HEOBXOAMMO OYULLATE DUALTP, 3aBUCUT OT

YCNOBUWM, B KOTOPbIX UCMO/b3YeTCs G/10K.

<Mpouepypa o4NCTKU punbTpa>

1. CHuMUTE BO3AYLLHBbIN HUALTP C peLleTKM BXOAa BO3ayXa.

2. Wcnonb3ywTe nbliecoc Ans yaaneHns Hebonbworo
Ko/mM4ecTBa Nnbln. Ecn Ha huasTpe npucyTcTByeT
JIMNKas Nblib, NPOMOMTE €ro B TEM/10M MblIbHOM BOAE,
NPOMO/IOLLMTE B YACTON BOAE W BbICYLUUTE.

<Mpouepypa cHATUA puUnbTpa>

4-cTOPOHHUM KacceTHbIl Tun (U2):

1. BocnonbayiiTeck OTBEPTHOM A/1A OTKPYyUYMBaHWA LWypyna
C KaxXoM CTOPOHbI ABYX 3aLenokK. (Mocne o4ncTim
06A3aTeNIbHO YCTaHOBUTE 3TH ABa Lypyna Ha MecTo.)

2. CpBviHbTE BHYTPb 3alUe/IKW PeLleTKM BXoZAa BO3ayXa, YTo6bl
OTKPbITb PELUETHY.

3. PelleTKa Bxoza Bo3ayxa OTKPbIBAETCH BHU3.

A NPEOCTEPEHEHVE

@® Bo BpemA O4MUCTHU BO3AYLIHOro u/ibTpa HU B
KOeM cJlyyae He CHMManTe NpepoXpaHUTesIbHYIO
uenb. Ecnv ee He06Xx04MMO CHATb AJ1A CEPBUCHOIO
M TEXHUYECKOro 06CNyUBaHMA BHYTPEHHUX
KOMMOHEHTOB, 06A3aTe/IbHO HafeHHO YCTaHOBUTE
npepoxpaHUTENbHYIO Lienb Ha MecTo (KPIOK Ha 6OKOBOW
CTOPOHE PELIETKU) Nocsie BbINOJIHEHUA Pa6oThl.

@ [ocne CHATUA peLleTKU B OTBEPCTUM BioKa
6yayT BUAHbI Bpawawluecsa aetaau (Hanpumvep,
BEHTUJIATOP), MecTa, HaxoAALMNECA NoA A/IEKTPUYECKUM
HanpsAXeHueMm U T.n. loMHUTe 06 onacHOCTU, KOTOPYIO
NpeacTaBAAIOT 3TU AeTasiu, U BbiNoJIHANTE paboTy
OCTOPOMHHO.
4. HammuTe CTOPOHY BO3AYLUHOMO hUALTPa, MOMEYEHHYIO
CTpesiKoi-yKasaTenem V, U NOTAHWUTE ee K cebe.
BosayLiHbIf GuUALTP BEIMAET U3 3aLenieHus.

PelwweTKa Bo3ayx03ab0pHOro
0oTBEpPCTUA

3alenku (x2)

MapkuposKa
>, <l anA peLeTHn
MpenoxpaHUTesnbH BO34yX03a60pHOro
DeMelIoK oTBepcTHA
MapkuposKa >
Mapkuposka < BosywHbI ‘

GuneTp

A MPEJOCTEPEMEHWE

@ HeKoTopbie KpasA MeTa/JIM4EeCKUX AeTanei u
opebpeHua KoHAEeHcaTopa ABJIAITCA OCTPbIMU U
MOryT NPUBECTU K BOSHUKHOBEHUIO TPaBMbl B C/ly4ae
HeHaj ieallero o6palleHus; BO BpeMA OYUCTKU 3TUX
Aetanei cnepyet co6noaaTb 0Co6Y0 OCTOPOHHOCTD.

@ lMepuoaunyecKu npoBepaAiTe BHELWWHWUIA GJIOK, YTOObI
NPOBEpPUTb, HEe 3aCOPEH JIU FPA3bI0 UJIU Caell BbIXOJ,
WY BXOA, BO3AayXxa.

@ BHYTpPEHHUI1 3MeeBUK U ApYyrue KOMMOHEHTbI
TaK#e Heo6Xo4UMO NepUoUIECKU OYULLaTb.
MpOKOHCYNLTUPYITECH C AUNEPOM U/ CEPBUCHBIM
LLEHTPOM.

Yxop: lMocne npopon#utensHoro nepmopa 6esgencTens

MpoBepbTe BXOAHbLIE U BbIXOAHbIE OTBEPCTUSA BHYTPEHHErO
W BHELLHero 6/10KOB Ha Ha/IM4Me 3aKyrnopKH, U eC/iv OHa
NPUCYTCTBYET, yAa/IUTE ee.

Yxoa: Mepep, npoaonHuTeIbHbIM NepUoaomM 6e3aeicTBUA

@ [laiTe 610Ky nopaboTaTb Ha NPOTAXEHUN NMONOBWHbI AHSA,
4YTObbI BbICYLUNTb BHYTPEHHNE KOMMOHEHTbI.

® OTCcoeinHWTE NUTaHKUE U BbIK/IOYMTE NpepbIBaTEb Lenu.

® OuyuncTHTE BO3AYLUHbIN QUALTP U YCTaHOBUTE €ro Ha
nepBoHaYasbHOe MecCTO.

® BHyTpeHHWe KOMMNOHEHTbI BHELLHero 6,10Ka Heo6XoANMO
nepuoAnYECKM NPOBEPATL W oumLiaTh. CBAKUTECH C
MECTHbIM AUIePOM ANA NPOBEAEHNUA 3TOr0 0GC/YHUBAHWA.



M MoMCK 1 ycTpaHeH1e HeUcnpaBHOCTEN

Ecnv Bal KoHAMUMOHEP paboTaeT HemnpaBu/bHO, Nepes o6palleHeM B CEPBUCHYHO Cy6y cHavana npoBepsTe caeayoLme
MOMeHTbI. EC/IM OH No-nperHeMy He ByaeT paboTaTb HaanemallmMm 06pasoM, CBAMKMTECH C ANIEPOM MUY CEPBUCHBLIM LEEHTPOM.

® BHyTpeHHUI 610K

Bo3moxHana HeUucnpaBHOCTb

Bepoa‘rHaﬂ npuU4YnHa

LLlym Bo Bpems paboTbl uam nocne Hee ® 3BYK XMAKOrO XnagareHTa, TEKYLLEro BHyTpu 610Ka
BO3HWKAET 3BYK, NMOXOMHMUIM Ha 3BYK ® 3BYK ApEHAXHOM BOAbI B APEHAKHON Tpybe
TEKYLLEN BoabI
MoTpecKknBaHWe BO Bpems paboThbl MoTpecKrBaHWe 13-3a TeMnepaTypHbIX USMEHEHWIN AeTanen
WX NOCNE ee OCTaHOBKMU.
3anax 3anax BbIXOAALLEro BO3AyXa BO BHYTpY KOHAMLMOHEPA HAKOMUINCL KOMMOHEHTbI 3anaxos NoMeLleHus,
Bpems paboTbl. CUrapeTHoOro AbiMa 1 KOCMETUKM, KOTOPble BbICBOGOMHKAAIOTCA BMECTE C
BbIXOASALLMM BO3AYXOM.
Mbinb BHYTpW 6510Ka. O6paTuTeCh K Ballemy auaepy.
HongeHcaTt | Bo Bpems paboTbl paaoM € BbIXOAOM | BHYTpeHHAA Bnara oxnamaaeTca X0N04HbIM BO3AYXOM W CKan/nBaeTcs B
BO3Ayxa 06pasytoTcsa Kanim pochbl BMAE Kanesb pochbl.
TymaH Bo Bpems paboTbl B perume ® HeobxoAnMa 0YUCTKA, NOCKO/IbKY BHYTPEHHMI KOMMOHEHT 6/10Ka
oxJlaAeHWA BO3HMKAeT TyMaH. (Tennoo6bmMeHHMK) 3arpasHeH. Heo6xoaMmMo NPOKOHCYNBTMPOBaTLCA C
(MecTa, B KOTOpbIX MMeeTCA BalLWM AMAEPOM, NOCKOJbKY TpebyeTca crneumanbHbI OnbIT.
3HAYUTE/IbHO KO/IMYECTBO MacisaHbIX |® Bo BpemaA onepaumn pasmMopo3Ku
ucnapeHui, Hanpumep pecTopaHbl.)

BeHTVI}'IHTOp BpallaeTca HeKOTopoe BpeMA,
HEeCMOTpA Ha TO, 4TO pa60Ta OCTaHOBJIEHa.

® BpalleHre BeHTUsATopa obecneyrBaeT paBHOMEPHOCTb PaboThl.
® BeHTUNATOP MHOTZA MOXET BPalLaTbCsl B COOTBETCTBUM C
yCTaHOBKaMW BbICYLUMBAIOLLETO TEMJI00OMEHHMKA.

HanpaBneHve BO34yLWHOrO NOTOKa MEHAETCSA BO
BpeMs paboThbl.

He ypaeTcs ycTaHOBUTb Hamnpas/ieHWe BO3AYLIHOMO
noToKa.

He ynaetca nameHUTb HanpasieHMe BO3YLLIHOMO
noToKa.

® B cnyyae HM3KOM TeMnepaTypbl BbIxo4a BO3Ayxa Win BO BpeMsA
onepauuv pasMopo3KM aBTOMaTUYECKM yCTaHaB/IMBAETCA
rOpU30HTa/IbHOE HamnpaB/ieHNe BO3AYLUHOMO NOTOKaA.

® [10/10KEHNE 3aC/IOHKM ClyYaHO YCTaHOBIEHO OTAE/BHO.

Mpu n3MeHeHn HanpaBAEHNA BO3AYLUHOMO
NMOTOKa 3ac/IoHKa cpabaTbiBaeT HECKO/IbKO pas u
OCTaHaB/IMBAETCA B 3aJaHHOM MOJIOKEHUMN.

Mp# U3MEHEHWM HanpPaBAEHWs BO34YLIHOIO NOTOKa 3aC/I0HKa
cpabatbiBaeT Noc/e NovcKa CTaHAAPTHOIO MOJIOKEHUS.

Mbinb

BbinycKkaeTca nblib, CKONMBLUAACH BHYTPW BHYTPEHHETO GJI0Ka.

HunsKkan ahPeKTUBHOCTb OXNarKAEHNA UK
ob6orpesa

BHYTpeHHMIM 610K n3HaYasIbHO NpeAHa3HavYeH A/15 KOHTPOJIA
TemnepaTypbl BHyTPW NOMELLEHUSA, ONpPeaensieMor BCTPOEHHbIM
[aTYMKOM KOMHATHOM TemnepaTypbl BHYTpY BHYTPEHHEro 6/10Ka.
OpfHaKo B 3aBUCUMOCTU OT MOIOHEHUA YCTAHOBKW BHYTPEHHETO
©6/10Ka BCTPOEHHbIM AaT4YMK MOKET BPEMA OT BPEMEHM HEMPABWUJIbHO
onpepenATb TeMneparypy, Hanpumep, pasHoCTb TeMMepaTyp NoTosiKa
M Nnosia, OCBETUTEIbHBIX NPUOOPOB, 3/IEKTPOBEHTUAATOPA, OKOH UN
pasfenuTenbHbIX NEPEropoaoK A0 nosca U T.M.

B aToM cny4yae 610K He ByaeT GyHKLMOHWMPOBATb HaZ/ieallnum 06pa3om
npuv HY}HOW TeMneparype.

Bbl MOXETE NEPEKNIOUNTBCA C AaT4MKa TEMNEepaTypbl BHYTPU
BHYTPEHHero 6J10Ka Ha JaTtyvK Temnepartypbl nyasta AUCTaHLMOHHOTO
yrnpaBaeHuA.

OTO NO3BOMUT HAZIEHALLMM 06Pa30M KOHTPO/IMPOBATL TEMMepaTypy.
Jna nonyyeHua nogpobHOM MHDOPMaLMK MPOKOHCYIBTUPYUTECH C
OWNIePOM.
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® [poBepbTe nepep, o6pauieHnemM B CEPBUC

Bo3moHaa HeucnpaBHOCTb

BepoAaTHasa npuunHa

MeTtop ycTpaHeHUsa

BK/1IO4EHO.

HonanumoHep He paboTaer,
HEeCMOTpA Ha TO, YTO MUTaHne

Mepe6on NuTaHWA UM NoCNeacTBUA
nepeboeB NUTaHUA

CHoBa HaxmuTe KHomnKy ON (BHJ1)/OFF (BbIKJ1)
paboTbl Ha MyALTe ANCTAHLMOHHOIO YNPaB/eHNs.

KHonKa nuTaHusa BbIKIlOYEHa.

® BKJl0uMTE NUTaHWE, EC/IU NpepbIBaTeb
BbIKJ/IO4EH.

® Ecnv npepblBaTe/ib pacLensieH, He BKYas
ero, o6paTuTech K Ballemy aunepy.

Meperopen npefoxpaHUTe b,

Ecnu oH cropen, o6paTuTech K Ballemy gunepy.

Huskana addeKTMBHOCTD
OXJIAXAEHNA Uan oborpesa

MopT BXOZAa WK BbIXOAA BO3ayXa
BHYTPEHHEro 1 BHELLUHEro 6/10KOB 3aCOpeH
MbI/IbIO UM MOCTOPOHHUMM MPeaMeTaMu.

Ypanute nbinb Unu npenAaTcTemA.

[NepekntoyaTenb CKOPOCTHM BEHTUAATOPA
YCTaHOB/IEH B NONO¥KEHUE «HU3Kasn».*

M3meHuTe nonoreHue Ha «CpeaHAa» uam
«Bblcokasa».*

HeHapnematume ycTaHOBKM TeMneparypbl

[MomeLLeHne HaxoauTeA nog,
BO3JENCTBMEM NPAMbIX COTHEYHbIX Sy4Heln
B PEHMME OXNaXKAEHUA.

OTKpbITbI ABEPU U /UNN OKHA.

Cwm. pasgen <M CoBeTbl N0 3HEProc6epeeHmo.

Bo3ayLHbIM hUNBETP 3aCOpEH.

Cm. pasgen «Hl YXo4 v O4MCTHa».

C/IMLLKOM MHOIO MCTOYHWKOB Tensia B
NOMELLEHNN B pEXXKNME OXNaKaeHuA.

MCI'IO}'Ib3yl7ITe MWUHUMa/IbHOE KO/IN4eCTBO
MCTO4YHMKOB Tenaa B Te4eHne KOPOTKOro BpeMEHW.

CNULLKOM MHOTO JII0fiel B MOMELLEeHUN B
peMmMMe OXNarmaeHNs.

YMEHbLUMTE YCTaHOBKM TEMMNEpPATYpPbl Uan
M3MEHUTE CKOPOCTb B NONOMKEHUEe «CpeaHHA»
unn «Bbicokas».*

* OTOBGpameHne CKOPOCTU BEHTUAATOPA Ha My/bTe AUCTAHLMOHHOMO YrpaB/ieHUsa

BbicoKas : gB
CpepHsas : sg)
HuskKasn a

(CZ-RTCA4), [| (czrrcsa)

[
(CZ-RTCA4), \I\“H (CZ-RTC5A)

(CZ-RTC4), (CZ-RTC5A)

Ecnn KoHAMUMOHEP No-NpexHeMy He paboTaeT HaZieHall MM 06pasoM HECMOTPSA Ha BbILLEOMUCaHHYHO MPOBEPKY, OCTAHOBUTE
paboTy 1 BbIK/IKYMTE BbIK/OYATE b MUTaHMA. 3aTem 06paTuTeCh K AUnepy M COOBLLMTE CEPUMHBIA HOMED W BOSMOMHbIE
HeucnpaBHOCTU. HM B KOEM c/ly4ae He PpEMOHTUPYITE KOHAMLMOHEP CaMOCTOATE/IbHO, MOCKOJ/IbKY 3TO O4EHb OMacHO.

H Cosertbl No 3HeprocﬁepemeHmo

U3s6eraiite

® He nepekpbiBaiiTe BXOA, U BbIX0OA, Bo3ayxa 610Ka. Hanvuune npenAaTcTBUIA NPUBEAET K HapyLieHUto pa6oTbl 6510Ka 1
BO3MOXHOMY €ro NOBPEHAEHMUIO.

@ He ponycKaviTe nonafaHus NPsAMbIX COMHEYHbIX JIy4el B MoMeLLeHue. MICcnob3yiTe TEeHTLI, Hato3u Uam LWTopsbl. B ciyyae Harpesa
COJIHLIEM CTEH M NOTOJIKA NMOMELLEHUA ero oxJaraeH e 3aMeT 60/1blie BPeMeHM.

BbinosiHuTe

@ Bcerga ctapanTech NOAAEPKMBATDL BO3AYLLHbIN QUIBTP B YUCTOM COCTOAHUW. (CM. NYHKT «YX0A4 M O4MCTKA».) 3acopeHne dpunstpa
npuBeaeT K yXyaLeHuto paboTbl 6/10Ka.

® [11A NpenoTBpaLLeHns YTEUKM OXaMAEHHOIO BO3AyXa epHuTe OKHa, ABEPH U toGble Apyr1e NpoeMbl 3aKPbITbIMU.

NMPUMEYAHUE

B cny4yae OTKIOYEHUA NUTaHUA BO BpeMs paboTbl 6/10Ka

B cny4ae BpeMeHHOro OTK/4YeHnA nnTaHnAa JaHHOro 610Ka ero pa60Ta 6yp,eT BO30OHOB/IEHA NOC/Ie BOCCTAHOB/IEHUA NUTAHWUA C
MCNOJIb30OBaHNEM TeX e YCTaHOBOK, KOTOpble UCMO/1Ib30Ba/IMCb A0 NMpepbiBaHUA MUTAHUA.

BarHaAa MHpopmaLua OTHOCUTE/IbHO UCMO/Ib30BaHUA XNajareHTta

JaHHoe nsgenve cogepHmT GTopMpoBaHHbIE NapHUKOBbIE rasbl. He gonyckawTe Boibpoca rasos B atmocdepy.

Tun xnagarenta: R410A
3nayeHne GWP™M: 2088

(MGWP = global warming potential (noTeHLMan rMo6anbHOro NoTeneH!s)

B 3aBMCMMOCTHM OT €BPONENCKOro MK MECTHOMO 3aKOHOAATE/IbCTBA MOryT NOTpe6oBaTbCA NEPUOANYHECKUE
OCMOTpbI Ha OTCYTCTBME YTEYeK xagareHTa. [na nonyveHus 6onee nogpobHom nHdopmaumm obpallainTecb K MECTHOMY AUAEPY.
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BAHJIUBO!
O3HanomTecs, NepLu HiX NOYUHATH
po6oTu

BcTaHoBA0BaTY LieM KOHAWLIOHEP NOBUHEH NPEACTABHUK
Avnepa abo cnevwjanicT 3i BCTAaHOB/IEHHSA.
Lito iHdopmaL,ito NprsHaY€eHO TiNIbKKW A5 BMOBHOBAXKEHMX OCIO.

3 meToto 6e3neYHOro BCTaHOBJIEHHSA Ta 3a6e3neYeHHs

cnpaBHoOi po60TH NOTPIGHO:

@ yBaKHO NPOYMTATH Li IHCTPYKL, NepLL HiX NOYMHATH POBOTH.

@ BYKOHYBATM KOKHY Aito 3i BCTAHOB/IEHHSA YY PEMOHTY YiTKO
3rigHO 3 IHCTPYKLiAMK.

@ BCTaHOBNIOBATU KOHAWLIOHED 3riiHO 3 AEPHABHUMM
HOPMaMK NPOKIAAAHHA eNEeKTPOMEPEX.

® [laHuii BMPI6 BiANOBIAAE TEXHIYHUM BUMOTaM
EN/IEC 61000-3-3.

® PeTe/ibHO AOTPUMYHTECA YCiX MONepeaMHeHb i 3ayBameHsb,
HaBeLEHMX Y LIbOMY MOCIGHUKY.

Llev cumBon nosHavae Hebe3neKy abo
& NONEPEAHEHHA

MOPYLUEHHA NPaBW TEXHIKK 6e3neKy,
AKI MOXYTb NPU3BECTU 40 BAKKUX
TpaBM 44 CMEPTI.

A YBATA

Y pasi notpe6u 3BepHiTbCA N0 fonomory

LLi iHCTpYKLUIi BKAOYaIOTb NPAKTMYHO BCi BKA3IBKM A/1A BiNbLUOCTI

BapiaHTiB BCTAHOB/IEHHS Ta BUMAAKIB NOTPEOM TEXHIYHOTO

06c¢nyroByBaHHsA. AKLWO y Bac BMHWMKAa noTpeba 3BepHyTUCS 3a

KOHCYNbTaLLE 3 MPUBOAY CneumndivyHoi Npobaemu, A OTpUMaHHA

[OAATKOBKX BKA3IBOK 3BEPTANTECA 40 HALLMX NPEeACTaBHMKIB i3
npozamy/o6cnyroByBaHHA abo CBOro CEPTUhIKOBAHOTO aunepa.

Llev cumBon nosHavae Hebesmneky abo
NOPYLUEHHA NPaBK TEXHIKK 6e3neKy,
AKi MOXYTb NPU3BECTU A0 TPaBM
KOPUCTYBaya Yu NOLKOAKEHHA BUPOOY
abo manHa.

Y BUNagKy HeHaNleXHOro BCTAHOBJIEHHA

BUpOBHMK y HOLHOMY pasi He Hece BiANOBILaIbHOCTI 3a
HEHaNeHe BCTAHOBIEHHA abo TEXHIYHE 06CYroBYBaHHS, y TOMY
YUC/i 3a HELOTPMMAHHA BKA3IBOK, HABEAEHMX Y LibOMY JOKYMEHTI.

OCOBbJINBI BACTEPEHHEHHA

Mip yac
NMONEPEAXEHHA npoKnapaHHA
NpoOBOAKHU

YPAKEHHA EIEKTPUYHUM
CTPYMOM MOME NPU3BECTU
[10 BAHKWX TPABM YU
CMEPTI. 10 NPOKNAAAHHSA
NPOBOAKMU ANA LIIET CUCTEMU
MOTPIEHO 3AJIYYATH

JILLE KBAJIGIKOBAHOIO
AOCBIAYEHOIO EJIEKTPUKA.

* He BMUKaMTe HMBNEHHA 6NOKA, NOKK
He Byze NOBHICTIO 3aBepLUEHO POBOTH i3
NPOKNaAaHHA MPOBOAKM YM TPYO, a TaKOK IX
MOBTOPHOrO NiAK/IYEHHA Ta NEPEBIPHM.

* Y L cucTEMi BUKOPUCTOBYHOTHCA
HaA3BMYaNHO HEOE3MEYHi eNEKTPUYHI
Hanpyru. [ig yac npoknagaHHA NPOBOAKM
CNif peTeNibHO JOTPUMYBATUCHA MOHTAXKHOI
CXeMM Ta LMX BKasiBOK. Henpasu/ibHi
MiAKIOYEHHA Ta HEHaNEXHE 3a3eMJIEHHA
MOMYTb NPU3BECTM L0 BUNALKOBOIO
TpaBMyBaHHA 260 CMepTi KOpUCTyBaua.

* HapgiiHo 3akpinitb yci npoogu. Cnabke
3’elHaHHA NPOBOAIB MOM¥eE NPU3BOAUTH L0
rneperpiBaHHA y MiCLAX 3’€AHAHHA Ta 3arposu
3aMMaHHs.

» 3abesneyTe OKpPeMY PO3ETKY AJ1A KOKHOIO
610Ka.

e 11 KOXHOro 610Ka NoTPIbHO NepeadaynTH
OKpEeMy PO3ETKY; MOBHE BigKOYEHHS
03Hayae Bif'eHaHHA KOHTAKTIB Ha 3 MM Ha
BCiX nostocax iKcoBaHOI NPOBOAKM 3riHO 3
npaBuIaMu1 NPOKIagaHHA NPOBOAKM.

* BNOK NOTPIBHO 3a3eMIUTH, LWOO 9
nonepeanT! MOMX/IUBY HEGE3MEKY
BHaCNIOK HECMPaBHOCTI i30/1AL1.

e HacTiMHO peKOMEHAYEMO BCTAHOBOBATH
e obnagHaHHA 3 BUMUKAYeM i3 QYHKLIEW
3axMCTy Y BUMNaZKy BUTOKY Ha 3eM/to abo 3
MPUCTPOEM 3aXMCHOIO BUMKHEHHS. [HaKLue B
pasi No10MKM 0b61afHaHHA abo i30NALi iCHye
PU3MK YParKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM abo
3aMMaHHs.

Mig yac TpaHcnopTyBaHHA

» Moxe 3HagobuTUCA AeKiNbKa nlaen ans
BMKOHAHHA POOIT 3i BCTAHOB/IEHHS.

* [lepemilLytoym Ta NepeBo3AYM 30BHILLHI Ta
BHYTPILWHI 610KK, cAif Oy TV 06epEHHUMU.
MonpociTb Korocb Bam gonomorTu.
MigHiMaro4m BUpI6, BapTO TPILLKK NPUCICTH,
106 3MEHLUMTW HABaHTaXEHHA Ha M’'A3K
CMUHW. ByabTe 06epexHi, Wob He nopisaTu
nasibLj 06 rocTpi KyTK YM TOHKI aNtOMIHIEBI
NNACTUHWU Ha KOHAMLIOHEPI.

Y pa3si BCTaHOBJIEHHA...

BubupanTe MicLe BCTaHOB/IEHHA JOCTaTHLO
CTiMKe i MiLHe, Wwo6 BOHO MOI/10 BUTPUMATH
610K, a TAKOX i3 IErKUM JOCTYMNOM AN1A
06CNyroByBaHHs.

YKPAIHCbHA
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...y MPUMILLEHHi

Yci Tpyou y NPUMILLEHHI Cig, HANEKHUM
YMHOM i301t0BaTH, LWO6 nonepeanTu
«MNiTHIHHA», BHAC/ILOK AKOro Kpanni Bogu
MOXYTb NOLWKOANUTHU CTiHM Ta nigaory.

[poTunoMerHa curHanisawis
Ta OTBIp BUBEAEHHS MOBITPA
{} YBArA '@ OTBIP BMBEASHHA NOBITP

MarTb 3HaXOAMTUCA Ha
BiICTaHi HE MEHLUE, HiXX 1,5 M
Big, 6/10Ka.

...B YMOBaXx B0OJIOroCTi 800 Ha HepiBHUX
NOBEPXHAX

[nAa 30BHiLWHBLOro 6/10Ka cnif 36yaysaTu
MigBULLEHY BETOHHY NigKNaAKYy abo 610K, o6
3a6e3ne4nTn HagdiHUM PIBHUK GYHAAMEHT.
Lle nonepepae NOWKOAKEHHA BHACNILOK A
BOAM Ta HaAMIpHOI BibpalLlii.

...B YMOBaX BMCOKOI BiTPAHOCTi
HapginHo 3aKpiniTb 30BHILLHIM 610K 3a
[,0MOMOrot0 60NTIB | METANEBOro KapKacy.
BcTaHoBITb BignoBigHW AedneKTop.

...B YMOBaX iHTEHCMBHUX CHiroB1X onagis
(ana Tenn1o0HaCOCHUX cUCTEM)

BcTaHoBITb 30BHILLHIN 610K Ha NigBULLEHIN
nnatpopmi, BUCOTa AKOI NEPEBULLYE

BUCOTY 3ameTinen. lMepepbdayrte pewiThu
BEHTUNATOPIB, 3aXMLUEHI Bif NOTPanIaHHA
CHIry.

...He MeHLwe, HiK 2,5 M

BHYTpILLHI 6T0KM LbOrO KOHAMLOHEPa CAif
BC/if BCTAHOB/IOBATM HA BUCOTI LOHANMEHLLE
2,5M.

...y NpanbHi
He BcTaHOBNOMTE BUPIO Y NpasibHi.
BHYTPILLHIK 610K HE 3aXULLEHUN Bif, BONOTN.

Mig yac nigknoYeHHA
OXO0J10/,yBa/IbHUX TPYOOK

3BepHITb 0CO6/IMBY yBary Ha BUTIKaHHSA
0XO0JI0AMYyBava.

/I\ MONEPEAMEHHA

* [1ig 4yac npoKknagaHHA Tpyo He
3MiLyMTE NOBITPA B KOHTYPI
OXOJIOAMEHHSA, OKPIM AK AN
BKasaHoro oxonoaxysaya (R410A).
Lie np13BOAUTL A0 3MEHLUEHHS
MOTYXHOCTI Ta 3arpo3u BUBYXY i
TpaBM yHACANILA0K BUCOKOI Hanpyrv B
KOHTYPI OXONIOAMEHHS.

 HOHTaKT 0X0/104}KyBasIbHOrO rasy 3
MONYM'SIM NMPU3BOAUTD 10 YTBOPEHHS
TOKCUYHOTO rasy.

e [logatoun abo 3amiHIO4YM
OXO/1I04YyBabHUM ras,
BUKOPUCTOBYWTE BMKJIIOYHO ra3
BKa3aHoro Tvny. HegoTpuMaHHs
LiET BUMOrv MOXe NPU3BeCTH 40
NOLUKOAEHHSA BUPOOY, BUOYXY i
TpaBMyBaHHA KOPUCTYBaya TOLLO.

* AKLLO Nnif Yac BCTAHOB/IEHHA CTaBCA
BUTIK OXONI04KYBaIbHOro rasy, HeramHo
MPOBITPITb NPUMILLEHHA. He gonycKanTe
HOHTaKTY OXOJI0A¥YBaJIbHOrO rady 3 BOrHeM,
OCKi/IbKX BHACANIAOK LbOro YyTBOPKETHLCA
TOKCUYHWM ras.

* Yci npo6iru Tpy6oK cig, pobuTtH
MaKCUMasibHO KOPOTKUMM.

e [1na 3’eHaHHA TPYOOK BUKOPUCTOBYMUTE
PO3TPYOHUI METOA.

* HaHeciTb MacTUNO 419 OXON04KYBaSIbHUX
CUCTEM Ha NOBEpPXHi TPYOOK, AKi MOTPIGHO
3’efHaTu, Ta Ha MyqdTH, MICAA YOro 3aTArHITL
ravKy 3a 4ONOMOror AMHAMOMETPUYHOIO
KAto4a 3 METOH 3a6e3neyeHHnA 3'eaHaHHSA
6e3 BUTOHY.

e [lepL HiX pO6UTH NPOBHKUIM 3anyCK,

peTesibHO NePEBIPTe CUCTEMY Ha BIACYTHICTb
BWTOKIB.
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* He poaniMBanTe OX0N04YBaY nig vac
NpoKnagaHHA Tpy6 y XOA4i BCTAHOBEHHSA YK
MOBTOPHOrO BCTAHOB/IEHHSA, & TaKOX Mif Yac
PEMOHTY OXO/104HYBaNbHUX YaCTHH.

[ig, yac pobiT i3 oxonoaysayem byasre
06eperHi, OCKiNbKW BiH MOMXeE NPU3BECTH 40
0OMOPOMYBaHHS.

Mip Yac TexHiYHOro 06cNyroByBaHHA

* [lepLu Hix BigKpWBaTH B10K i3 METOD
NEPEBIPKM YU PEMOHTY €/IEKTPUYHMX
YaCTMWH i NPOBOAKW, BUMKHITb WBJIEHHA
Ha rosI0BHOMY 6/10Lli }XMBAEHHS (Big
Mepexi) i 3a4eKanTe xo4a 6 10 XBUAWH 40
MOBHOI PO3PAAKM.

* He TopKanTeca nanbLAMK Ta 04AroM 40
PYXOMMX YaCTHH.

* [licns 3aBepLieHHs poboTH NPMBEpPITL 3a
c060t0, 060B’A3KOBO NEPEBIPTE, YN HE
3asmwmnoca B 610Li MeTaneBol CTPYHKM abo
4aCTWH NPOBOA;B.

/I\ NONEPEAMEHHA

* He posbupaiTe Ta He MoaUdIKyrTe
LLer BMPI6 3a HOAHUX 06CTaBMH.
MoaudikoBaHui abo posibpaHnii 610K
MOe CTaTu NPUYMHO 3aMMaHHs,
YPaMEHHS €IEKTPUYHUM CTPYMOM abo
TpaBmu.

* BHYTpILLHi Ta 30BHiLLHi 6/10KX He
MOBWHHI YUCTUTKU KOpUCTYBadi. 1A
LLbOro CJif, 3a71y4aTvt yNOBHOBAKEHOIO
Annepa abo crneuianicta 3 YMLLEHHS.

* Y pasi HecnpaBHOCTI NPUCTPOKO He
HamaramTecs peMOHTYBaTh MOro
CaMOTYHKM. [1nA NnpoBeAEHHA PEMOHTY
3BEPHITLCA 40 Annepa 3 npogaxy abo
06C/1yroByBaHHs.

& YBATA

e BcTaHOBOKYM ab0 NEPEBIPAIOYN
CUCTEMM OXOJIOLHEHHS,
NPOBITPIOWTE 3aKPUTI NPUMILLEHHS.
OxonoayBasibHWUM ras, LWo BUTIK, Y
BUNAAKY KOHTaKTY 3 NoayM’AM abo
Mig, BN/IMBOM Ternna MOXe yTBOpoBaTu
He6e3ne4yHUM TOKCUYHWK ras.

* [icna 3aBepLUEHHA BCTAHOB/IEHHS
nepeBsipTe, Y1 HEMAE BUTOKY
OXO/I04HYBaNbHOrO rasy. Y BunagKy
KOHTaKTY rasy 3 posnajaeHoto
MivY4t0, ra30BUM Harpisa4yemM BOAM,
€NEeKTPUYHUM 0birpiBadem abo iHWKM
[IKepenom Tenna Moxe yTBoproBaTucs
TOKCUYHMM ras.

* He cigaviTte i He cTaBainTe Ha G/10K,
iHaKLLEe MOM¥Ha BNacTy.

* He TopKamnTeca BXigHOro oTBopy
A9 NOBITPA ab0 rocTpux
a/ItOMIHIEBMX NIACTMH 30BHILLHBOIO
6noKa. Lle moxe npussecTu go

TpaBMmK.
* He BCTaBNAWTE HOAHUX NPEAMETIB
y HOPIMYC BEHTUJTATOPA.

Lle MoKe npnsBecTn 4o TpaBmu Ta A
NOLLUKOAEHHSA 6/10Ka.

| BAYBAHEHHS |

MepBUHHI IHCTPYKLIT HANMCaHO aHMNINCbKOK MOBOK.
TeKCcTH iHWMMK MOBaMU — Lie NepeKrnagm NepBUHHUX
IHCTPYKLUIN.

YKPAIHCbHA
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1. 3ArAJibHI BIAOMOCTI

Y uin 6poLypi CTUCNO BUKNAAEHI BiZOMOCTI Npo Te, e i AK chig,
BCTaHOB/IIOBATN CUCTEMY KOHAMLOBAHHA NOBITPA. [NepLu Hix
noymMHaTn poboTH, 03HaMoOMTECA 3 yCiMa IHCTPYKLiAMM WOoA0
BHYTPILLHIX Ta 30BHILLHIX 6/10KIB, a TAKOX NEPEBIPTE, YM B
KOMMIEKT CUCTEMM BXOAATb YCi NepeniveHi akcecyapu.

1-1. IHCTPYMeHTH, NOTPiGHI ANA BCTaHOBNEHHSA (He
[oparTbeA)
Mnacka BUKpyTKa

2. XpecTonogibHa BUKpyTKa

3. Hix abo cneujanbHe NpMCTOCYBaHHA A8 3a4MLLAHHSA
OpoTiB

4.  MipHa pyneTtKa

5. bygiBenbHui piBeHb

6. [wuna HoxiBKOBa abo NW/Ka AN1A BUpi3aHHA OTBOPIB
7. HoxiBka no metany

8. HopoHKoBi cBepana

9. MonoToK

10. Jdpwnb

11. PisaK gna Tpy6oK

12. IHCTPYMEHT ANA 3LMBaHHA TPYOOK
13. [JWHaMOMETPUYHMI KAtoY

14. PO3BigHWI raiKoBUIM KoY

15. Paibep (41A 3a4MLLaHHSA 3a4MPOK)

1-2. NMpunappa, AKe BXOAUTb 4,0 KOMIMJIEKTY

NPUCTPOIO
Ta6bnuua 1-1 (4-cTOpOHHA KaceTa)
HasBa4yacTuHu MantoHoOK K-ctb| 3ayBameHHA
MoBHOMacLTabHa HappyKoBaHa
cxema 1 |Ha Kopobuj
BCTaHOB/IEHHSA ynaxkyBaHHA
@ @ Onanigsi
- &~ = ABICHUX
LLlan6a g 8 GoTiB
Ona
FBUHT PP 4 NOBHOMACLUTABHOI
CXemMu
BCTaHOB/IEHHA
I3onAuiriHa % ﬂ'nvﬂ HOHYCHVX
. 2 | raioK gna TpyboK
CTpiuKa ’
OJ1A rasy Ta pignH1
HoHiyHni 1 [na Tpy6oK ana
isonaTop piavHM
HoHivHWR 1 [naArasosux
isonAaTop Tpy6OK
Tpy6Ka gnsa 1
KOHZeHcaTy
[nA dikcyBaHHA
XomyTt @ 1 | Tpy6KM Ana
KOHZeHcaTy
YuinsHioay O 1
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HasBa4yacTuHu MantoHoK K-ctb| 3ayBameHHA
I3onaTop
OPEeHarHoI 1
cUuctemMu

= — I
3aTucKay ﬁi%%f 4 |A

— €/1eKTPONPOBOAKM

MocCi6HWK 3 1
eKcnayarauii
BrasiBKu Wwopgo 1
BCTaHOBJIEHHA

® /[lnA nigsBicHMX 60ATiB BUKOpUCTOBYMTE 601TM M10.
® [ligBicHi 60T Ta FralKK NOTPIGHO NPUAGATU Ha MiCLyi.
® BuiimiTb BCi aKcecyapw, AKi BXOAATb A0 KOMIJIEKTY 3
NJaCTUKOBOrO NakKeTy.
AKLO 3ax1cHa nniBKa A9 BEHTUAATOPA 3a/IMLLIAETLCS,

3HIMITb ii.

3axucHa nniBka gnsa
BEeHTUNATOpPA

AKcecyapM, AKi BXOAATb
[0 KOMMNEKTY

1-3. Tun migHoT TPY6KM Ta i3onAuiiHoro marepiany

Axwo Bu 6arkaeTe npuadaTu Ui matepiann 4oAaTKoBO y

MicLLeBOMy MaraswHi, Bam 3HagobutbcA Take:

1. TpybKa 3 pO3KWUCNEHHA BignaneHoi Migi gns
OXONIOZHYBaSIbHUX TPYGOK.

2. TliHononieTnneHoBa i3onALiA AN1A MigHUX TPYOOK
BiANOBIAHO A0 TOYHOI AOBHMHM TPYOOK. TOBLUMHA CTiHKU
i30/1AUiT Mae CTAHOBUTH LLIOHAMMEHLLE 8 MM.

3. [AnA npoKnafaHHs eNeKTPonpOBOAKN Ha MiCL
BMKOPUCTOBYMTE i30/1bOBaHMIM MigHWIM Nposia. Poamip
NpoBOAY 3aJIEXMTb Bif, 3arasibHOi fOBHMUHU MPOBOAKM.
JoknagHiwy iHdopmauiio LWwyKanTe B po3aini
4. ENEKTPOIMPOBOKA.

A YBATA

Mepw HiX KynyBaTH NpoBiA, 03HanoMTecA i3 MicLLeBUMU
eJIEKTPOTEXHIYHUMU NpaBuiamMmu Ta HopmamMmu. TakoH
c/ip, 03HaMOMUTUCA 3 yciMa HaABHUMM crieLialbHUMKU
iHCTPYHLiAMU YM OOMEHEHHAMM.

1-4. flopaTHoBI maTepianu, NoTpi6Hi gnA
BCTaHOBJIEHHA
1. HKnelKa cTpiyKa A/18 CUCTEM OXONOLKEHHS (apMoBaHa)

2. I3onboBaHi CKO6M abo 3aTuUcKadi AN 3'eAHAHHSA NPOBOAIB
(amBITbCA MiCLEeBI €N1eKTPOTEXHIYHI NpaBuaa Ta yMOBM)

3. LUnakniBxka
4.  MacTtuno ans OXono4KyBasibHUX TPYOOK

5. 3artuckadi abo XoMyTH A/1A 3aKpinaeHHA
OXO/I0AMYBa/IbHUX TPYOOK

6. Baru

YKPAIHCbHA



2. BUBIP MICLLA BCTAHOBJIEHHA

Ly Tun 4-cTOPOHHbLOI KaceTu |
2-1. BHyTpiWHi 610K P

YHUKAMTE:

@ MicLpb, e MOMXE CTaTUCH BUTIKaHHSA JIErKO3aMMUCTOrO rasy.
MiCLb i3 BUCOKOIO KOHLEHTpaLli€to napis mactuaa.

MiCLb i3 NPAMMUM COHAYHUM MPOMIHHSAM.

MicLpb NOGAN3y axepen Tenna, AKi MOXKYTb BNIMBaTH Ha
po6oTy 6510Ka.

MicLb, Ae 6e3nocepesHbO MOXeE NOTPan/IATH NOBITPA 3
BY/IUL: Lie MOX€e NPU3BECTHU A0 YTBOPEHHSA KOHAEeHcaTy Ha
OTBOPax BMBEAEHHSA MOBITPSA, L0 CAPUYUHUTD PO3MNUIEHHSA
ab0o KpanaHHA BOAM.

@ MicUb, A€ Ha NY/ILT AUCTaHLMHOrO KepyBaHHA MOXYTb

noTpanuTK KpanJi Boau abo BiH MOXe 6YTH NOLWKOAKEHUN
Yyepes BB BOJIOTOCTI. BHYTPILLHIN BHYTPILUHIN
610K 610K

MoHap 2,5 m

@ BCTaHOBJIEHHS Ny/bTa AUCTAHLIMHOIO KepyBaHHA 3a
© Crens

wrTopamm abo MebaAaMn. £ Mowag 4/ 2

. . =

@ MicLb, ile FreHepyeETbCA BUCOKOYACTOTHE BUMPOMIHIOBaHHS. O iwm MoHap 3 m g

o

- |y
AOTPUMYUTECA TAKUX NPABWUJI: ﬁnepemxﬁogm

@ BHOEPITb TaKe NOJIOKEHHSA, 3 AKOrO KOXEH KYTOK KiMHaTH AN
6yAe 0X0N0AMHKYBaTUCH PIBHOMIPHO.

@ BWbepiTb MicLe, Ae CTensa JOCTaTHbO MiLHa, Wob BUTpMMaTm
Bary 6710Ka.

@ BWbepITb MicLEe, B AKOMY AOBXWHA TPyOOoNpoBoay A0
30BHILLHbOMO 6J10Ka | APEHaKHOI TPyOM Byae MiHIMabHO.

@ 3a6e3neqTe JOCTATHLO MiCUA ANA eKcnayaTauii Ta
06CyroByBaHHA NPUCTPOLD, & TAKOXK HEOOMEKEHUIM NOTIK
MOBITPA HaBKONO 6/10Ka.

@ BcTaHOBITb 36i/IbLUEHHA NOBITPAHOIO NOTOKY NPU HACTYMHMUX
yMoBax.

Bucota cteni: 2,7 m (Tun 22-56)
3,0 m (Tvn 60-90)
3,6 m (Tun 106-160)
AKLWo BigCTaHb Big, cTeNi J0 NiAN0rM BEAMKA, PO3MNOAiN
LWBMAKOCTI BITPY noripwyeTbea. [1na cnocoby HanawTyBaHHsA
[MB. Y po34iNi «7-3. [Hwe».
@ OOMEHKEHH:A JOBKMHM TPyOONPOBOAY Mi BHYTPILIHIM i
30BHILLUHIM 6/T0KaM Mae BM3Ha4YaTMCA 3rigHO 3 iIHCTPYKLUiAMK
3i BCTAHOB/IEHHA 30BHILLHBLOrO G/10KAa.

@ 3a6e3neyTe JOCTATHLO MiCLA A1A MOHTYBAHHSA MynbTa
AWCTaHLIMHOIo KepyBaHHA Ha BUCOTi 6M3bKo 1 M Hag
nigaoroto, B MicLj, WO He nepebyBae nig NPSAMUM COHAYHUM
NPOMIHHAM i ;e HEMaE NOTOKY XOJIOAHOrO NOBITPA Bif
BHYTPILLHLOrO 6/10Ka.
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3. BCTAHOBJIEHHA BHYTPILLHbOIO
BJIOHA

H 4-cTopoHHA KaceTta (Tun U2)

3-1.MpuroTyBaHHA A0 NiABilWyBaHHA BUPOOY

Lie npucTpirt BUKOPUCTOBYE ApeHarHy nomny. Ana
nepeBipKM PiBHA BCTAHOBEHHSA NPUCTPOIO BUKOPUCTOBYMTE
OyAiBeNbHUM piBEHD.

3-2. MigBiwyBaHHA BHYTPilWIHbOro 6/10Ka
(1) HapirHo 3aKpiniTb NigBicHIi 601TM Ha cTeNi CNOCO60oM,

3a3Ha4yeHMM Ha Cxemax, LUIAXOM KpinjieHHA A0 ONOpHOT
KOHCTPYKLIi cTeni abo y 6yab-AKWM iHLWKWIA CNOCi6, AKUM
rapaHTye, Lo NpUCTpil Byae HafiHO Ta 6e3ne4Ho
niggiLLeHo.

AHKepHWI 6ONT B OTBOPI
3arnyLKa oTBopy
BeToH BcraBka

W

MigBicHWI 6onT
(M10 a6o 3/8 grorima)
(nocTayaHHA Ha MicLi)

MpumiTKa. BigoMocTi Woao 3miHKW BiaBeAEeHHA
BEHTWUNIATOPA MNOCTIMHOrO CTPyMy A/1A
4-CTOPOHHbLOI KaceTH, AMBITbLCA Ha . 331.

(2) OTBOPM Y CTENI CAi POBUTH BIAMOBIAHO A0 CXEMM.

VA AR

BHyTpiWwHi 610K |
\ Burnag sropm

A:700 mm
B:860 ~ 910 mm

A\

N — Lk

A: 780 Mmm

B:860 ~ 910 mm

A

A: (BiacTaHb Mix nigBicHUMKM 6o1TaMK)

B: (po3mipw oTBOpY B CTENi)

(3) BusHauTe BigcTaHb MixK NiABICHMMKM 6OITAMM 3@ AOMOMOIO0 HaaHOi MOBHOMACLUTABHOT CXeMW BCTAHOBIEHHA (HaApyKOBaHa

Ha KOpOOLi ynaKyBaHHS).

Ha cxemi BKa3aHo B3aEMHe po3TallyBaHHA e/leMeHTIB NiABICHOro KpinieHHsA, 6/10Ka Ta naHei.
BrKopucToBy#MTE rarKy (noctavaHHsa Ha MicLi) i warby (Y KOMNIEKTI) 419 BEPXHBOrO i HUMHBOIO BYLLOK A5 NiABiLlyBaHHA.

s
JpeHaxHni oTBip (3BOPOTHA CTOPOHA) § OE,
(VP25) Byson oxonoaxysasibHMX TPYOOK (CTOpOHA 3 ra3om) © o
0n .-
a ©
By30/1 oxonogyBasibHUX TPYGOK 5 2
o (cTopoHa 3 piarHoLo) ©
ByLiKo ANA nigBilLyBaHHA l o
z 0z §¢
- 840 Mm = NS g
N T N
P ‘ Y
Iy 9] g
s \ | Y
s "E] ‘ ol
< E] ‘ o | o q é
[ce)
‘_V i s S hﬁn ool pzzzzzzzzzz 1
A : A A A
s A
= 340 mm 272 MM 50 Mm
< > S
[sp]
- _ | |_* Binbwe 20 mm *Binbwe 20 Mm | | [to}
_ 950 MM _ a

* YacTrHa NepeKpUTTA MiK CTENEID Ta KACETHOK NaHessto Mae 6yTh 6inbLue 20 M.
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3-3. BcTaHOB/IEHHA 6/10Ka y cTeni

Lieit 610K o6napgHaHo gpeHaxHow nomnoto. MepeBipTe
piBeHb MipHOIO pynieTKolo abo GyaiBesIbHUM piBHEM.
Mepw Hix BCTaHOB/IIOBAaTH KaceTHY NaHe b, BUKOHaMTe
po60Tu 3i BCTAHOBJIEHHA JpPeHawkHoT Tpy6u Ta Tpyou
A5l OXOJIoAKyBava.

(1) BcTaHoBntow4M 610K y CTENi, BUSHAYTE BifCTaHb MiX
niaBiICHMMM 6oNTaMM 3a ONOMOIroK NOBHOMACLLTABHOT
CXEMW BCTaHOBJIEHHS.

Y pasi nigsilyBaHHA 6/10Ka TPYy6oU i NPOBOAKY HEOOXiAHO
NpoKnacTu y cteni. AKWO CTenA Be 3MOHTOBaHa, nepLu
HiX BCTaHOB/IIOBATU 6/10K Yy CTENI0, MPOKAaAiTh TPYOM i

NPOBOAKY TaK, W06 ix MoxHa 6yno nig’eagHaTy o 610Ka.

(2) MigBicHi 601TN NOBMHHI BYTH TaKOi AOBHMHM, LLLOO
BiICTaHb MiX HUKHbOK YaCTUHOI 60/ITa | HUKHBOI
YyacTUHO 610Ka Byna 6ibLIoD, HiXK 18 MM.

=
i Crenbosa =
Lo \\t ‘ nauTa "
15 ) BHYTPiLWHIN 610K & [ N
IR \ \ o ) Y
7 1
—T i
ManepoBa 2
mogzenb AnA
BCTaHOB/IEHHA
IBUMHT ANA 3aKpinAeHHs ) . -
nanepy (B 4-x MicLsix) 3poGiTk OTBIp y CTENLOBIN
nAuTi 3a po3mipom nanepy

1 BHYTPpILLHi# 610K

ManepoBa
mMoZenb AnA
lEIBCTEEIHOBHGHHH

CtenboBa
navTa

MNMoBHOMacLUTabHa cxema BCTaHOB/IEHHSA
(HappyKoBaHa Bropi Ha KOpOO6Li ynaKyBaHHSA)
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(3) HaKpyTiTb Ha KOeH i3 4 nigBicHMX 60NTIB N0 3
LIECTMKYTHI ranku Ta 2 wanbu. LLLo6 nonepegntn
nagiHHA 6J10Ka 3 BYLWOK A4 NiaBilWyBaHHA, 1 rarky Ta
1 warby cnifg HakpydyBaTu 3 BEPXHBLOro BGOKY, a 2 ranku
Ta 1 wanby — 3 HUIKHLOTO BOKY.

MigBicHWIM GonT \

ByLuKo Ang niagiLuyBaHHs

lavikv Ta Wwarnbm
(BMKOPUCTOBYIOTBCA -
Bropi Ta BHW3Y)

% \\ '

MogagiliHa ravika * \
12 ~17 (Mm)

& 1

(4) BcTaHoBOMTE NPUCTPIN TaK, LWOG BiACTaHb MirK 6/10KOM
i cTeneto ctaHoBuna 12~17 MM. 3aTArHITL raMky 3BEpXYy i
3HWU3Y BYLLOK A/1A MiABiLyBaHHA.

(5) AKWO 3axmcHa nniBKa s BEHTUAATOPA 3a/MLLAETHLCA Nig,
4yac TPaHCMoOpTYyBaHHA, 3HIMIThb ii. (JuB. po3ain
«1-2. Mpunaaas, AKke BXOAUTb A0 KOMIJIEKTY NPUCTPOIO».)

(6) MepesipTe piBEHb MIPHOIO PYNETKOI ab0 6yAiBENbHUM
PiBHEM.

3-4. MpoKrnapaHHA TPYOOK
Aue. posgin «5. POBOTA 3 TPYBKAMW».



3-5. BcTaHOBJIEHHA JpeHaMmHOoI TpyoH
3-5-1. Mepepn BCTAaHOB/IEHHAM JpeHamKHUX TPY6

(1) O6MeKeHHs WoA0 BUCOTM BCTAHOBIEHHSA APEHAKHOI
Tpyom

A YBATA

® [IpeHarHy TpyOy MO¥KHA NiAHATU MaKCMMasIbHO Ha
850 MM Big HM3Y cTeni.
He HamaranTecsa nigHATM i noHag 850 MMm.
Lle MO¥e CNpUYMHUTU BUTIKAHHSA BOAMW.

300 MM a60 MeHLUe

(AKOMOra meHLue)
o I I <
BHyTpiLLHin
610K

A : 850 MM a60 MeHLLe

HW3 cTenbLoBoi NANTH

* [loB¥WHA ApeHaXkHOT Tpyou (y KoMnaekTi) = 250 Mm

(2) OBMeKeHHA WOoAO Mif’eQHaHHA APEeHaKHOI TPyoU

A YBATA

©® He BCTAHOB/IOMTE APEHAXKHY TPYOY 3 HAXUIOM yropy
BiHOCHO Nif’egHaHHA [0 ApeHarHoro oteopy. Lie

npusBeze [0 TOro, WO BOAA B APEHAMHIM cucTeMi byae

TEKTW Ha3ag, i BUTiKaTh, KO MPUCTPIN He NpaLoeE.

® He BCTAHOB/IOWMTE NOBITPOCMYCKHUI KianaH, OCKibKM
Lie MOe NPU3BECTU 10 PO3NUIEHHSA BOAM 3 BUXIZHOIO

OTBOPY APEHAKHOI TPYyOMU.

® He 3ruHanTe Tpyby nocepeauHi y Buragi nitepu «U» yu
y BUIAAj KOBMakKa. Lle moxe npmn3BecTn J0 YyTBOPEHHSA

He3BUYaMHWX 3BYKIB.

BWKOpWCTOBYBAaTH NOBITPOCTYCKHMI

= x KaanaH 3a60pOHEHO

Haxwn sropy
\ 4/)( HeoNyCTUMMIA
x Heponyctummii

BUTMH

BHyTpilHi 610K

® VYneBHITbCA, WO ApeHarHa Tpyba HaxuneHa goHun3ay (1/100

abo 6inbLue; BHU3 Big Micua nig’eaHaHHA ApeHaHOI
Tpy6u 40 ApEeHarHOro oTBopy).

BigcTaHb Mix KpoHwTenHaMM = 1,5 M ~2 M

BHyTpilwHiM
610K

Haxun goHnsy = 1/100 a6o Ginblue

® AKLLI0 BMKOPUCTOBYETLCA LieHTpai3oBaHa gpeHamHa Tpyoa,

3BEPHIiTb 0CO6/IMBY yBary Ha po3mip Tpyou.
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(3) ObmeeHHs Woao nig’eaHaHHA TPYOKM ONA KOHAeHcaTy

A YBATA

® He 3ruHanTe TPYyOKyY ANA KOHAeHcaTy (Y KOMMNIEKTi) Ha
90° abo GisbLue.
JonycTumniz KyT 3ruHy: MeHLwe 45°.

Heponyctumuii KyT 3ruHy 90° HyT 3riHy MeHLue 45°

X .

O

® He BurmMHavTe TpyOKy AN1A KOHAeHcaTy (Y KOMMJIEKTI)
nocepeavHi. Lle Moxe Npu3BecTv [0 YTBOPEHHSA
He3BMYanHWX 3BYKIB.

X Heponyctrmnii BUrnH

&

YKPAIHCbHA



3-5-2. BcTaHOBNIEHHA ApeHakHoT TPy6u

A YBATA

(1) MNig'epHaHHA ApeHaHOro OTBOPY A0 TPYOKU ANA

KoHAeHcary

® Criepluy y Tpyby ApeHamHOro oTBopy BCTaBTe XOMYT (Y
KOMMNIeKTi). Togi, BCTaBAAYM MBUHT XOMyTa Mif KYTOM
[l0ropu, YMeBHITLCSA, LLIO FO/I0BKA rBUHTA CPAMOBaHa y
CTOPOHY cneuianicta 3i BCTAHOB/EHHSA.

® BcTtaBTe rHy4ky MNBX-mydTy TpyOKM AN KOHAEHcaTy (y
KOMMJIEKTI) Y TPYOY APEHAKHOro OTBOPY.
Hikonn He HaHOCKTE KNeWn Ha CTOPOHY rHy4Koi MBX-
MyTH.

® BcTaBTe TPyOKy A1 KOHAEHCATY [0 Pi3HWL B PiBHI
[pPEeHarHoro oTBopy, AK NOKa3aHo Ha MaNtOHKY HUMYe
i 3aKpiniTb MOro 3a JOMOMOrok XoMyTa TPYOKH AN1A
KOHZEHcaTy Ha BiCTaHi 5 MM Bif BMLLEBKA3aHOMO
MONIOKEHHA.
MowmeHT 3aTAaryBaHHA mae ctaHoBUTH 2,5 - 3,4 H-Mm.

- TNoNoKeHHs 3aTAryBaHHA XOMyTa TPYGKM A5
KOHZEHcaTy Ma€e 6yTu CNpsMOBaHO Bropy.

(2) BcTaHoBNEHHA ApeHamHOi Tpyou
® [ig'enHariTe opcTKe 3’egHaHHA MNBX-Tpy6rn (VP25:
nocTayaHHA Ha MicLi) A0 CTOPOHM WopcTKOI MNBX-MydhTH
TPYOKM ANA KOHAEHcaTy.
® HaHecCiTb NPUOAN3HO 2 I K110 HAa CTOPOHY HOPCTKOT
MBX-mydTy TPy6KM ANA KOHAEHCATY Ta Ha OPCTKE
3’egHaHHA MNBX-Tpy6KuU.
® He 3acTOCOBYMTE CUIY, Mif EAHYIOHM APEHAMKHY TPyOy A0
ApeHarHoro oTBopy. BctaHoBiTh i 3adikcywnTe ii AKomora
611¥KYe [0 BHYTPILLHLOro 6/10Ka.

[peHarnuii oTBip

(QinfHKa NepeBipKM ApeHamy Ha  XOMYT (Y KOMMNEKT)

ApEeHaxHOMy OTBOpI, Npo3opa)
HepisHa
noBepxHA

BHyTpiLLHin
610K

* BMKOPUCTOBYIOUM KNiem
ana NBX-Tpy6u, moxHa
MOLIKOANTH fpEHAKHNUM
OTBIp | CMPUYUHUTU
BUTIKaAHHA BOAM.

X He HaHocbTe Kiieto Ha Lo AiNAHKY.

3aKpiniTe XOMyT, AIK MOKa3aHO Ha CXeMi
Huye. (ObepTasbHUn MOMEHT:
2,5H-m - 3,4 H-m)

MHy4yka MNMBX-mydTa

HopcTka
NBX-mydra

HopcTtke 3’egHanHA MNBX-Tpy6HM
(VP25, nocTta4aHHsA Ha MicL)

Tpy6Ka Ana KoHaeHcary
(y KOMMAeKTi)

* HaHeciTb NpMGU3HO 2 I KJIEK0 Ha CTOPOHY
wopcTKoi MBX-MydTH TpyOKM Ana
KOHAEHcaTy Ta Ha opcTKe 3’egHaHHA [BX-
TPyOKH.

BUTPITb HAAULLKK KN1et0 M AKOO raHYipKOIo.

‘ Eac

O MpwuKpiniTe 3a gonomoroto Kneto ana NBX-Tpy6u.

57 MM

<20 MM a60 Ginblue

=)

BHyTpiLLHin — @ —— 1
6ok 1 T % T
| \\\\\H\\ | ‘T‘i
. o - |
HepisHa nosepxHs
YulinbHioBay
SMM_ Il . (yKOMMIeKT) CUCTeMM (y KOMMIEKT)

I30nATOp APEeHamHol

MpumitKa.

YneBHiTbCA, L0 HOPCTKe 3’efHaHHsA [BX-Tpy6bu
(BKtOYAOYM KONIHO) BCTAHOB/IEHO HafIMHO,
LOHaMMeHLUe Ha mMbrHy 20 MM ab6o Ginblue.

* TlpoTe, He cnif BUKOPUCTOBYBATH
HopCTKe 3'egHaHHsA MNBX-Tpy6u Ha
rMGKHI NoHag, 55 Mm.

* TlepeBipuBLLKM ApEHaXKHY CUCTEMY, 0OMOTaMTE YLLiNIbHIOBaY Ta i30/1ALIMHMI MaTepian (y KOMMNAEKT)

HaBHOJ10 APEHaMHOI TpyoH.
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3-5-3. MepeBipKa gpeHamKHOoi cucTeMmu

A YBATA

BcTaHoBuBLM NpoBoaKy (auB. 4. EJIEKTPOMNPOBOAKA.)
i ApEeHarHi Tpyou, BUKOHaWTE OMMUCaHy HUKYe Npoueaypy,
06 Ai3HaTMCb, YW NIaBHO CTiKae Boga. [Aas uboro
niaAroTymTe BigpPO Ta raHyipKy, Wob 3ibpatu i BUTepTH
NponTy BOAY.

(1) Nig’epHanTe }MBNEHHA A0 NaHesi PO3'EMIB HMBIEHHA
(pos’emu L, N), wo BcepeanHi KOPOOKN ENEKTPUIHMX
KOMMOHEHTIB.

(2) MoBinbHO 3anuniTe NpnéAN3HO 1 1 BOAM Y NIAOH, LWO6
nepeBipUTH APEeHamHy CUCTEMY.

ByabTe 06epeiHi, OCKiNbKU
BEHTUIATOP 3anyCcKaeTbCcA nicna
3aMMUKaHHA KOHTAKTY Ha NaHeni
ynpasJliHHA BHYTPilWHbOro 6/10Ka.

Mepesipka
OpEeHaMHOTI
cUcTEMM

aj‘mgy‘

1

DoE]

MoHag 100 mm

Al

OTBip ApeHaXHOro nigaoHy

s
Bopa (npu6n. 1 n)

Mnactmacosuit
KOHTENHep ana
3abopy BOAM

(3) 3amkHiTb TyMGnep (CHK) (6P: 5-6) Ha naHeni ynpaBniHHsA
BHYTPILLUHBOrO 6/10Ka | 3anyCTiTh APEHAKHY NoMMny.
MepesipTe, 44 NPO30POI0 APEHAKHOI TPYOOIO TEYE BOAA
i NOAMBITLCA, YU HEMAE Oyib-AKMX NPOTiKaHb.

* Axkwo Tym6nep (CHK) (6P:5-6) 3aMKHEHWI, BEHTUAATOP
noymMHae 06epTaTncaA 3 BUCOKOI LUBMAKICTIO, LLIO MOXE
CMNPUYUHUTH TPaBMM.

(4) MepeBipvBLLX fpEHaXHY CUCTEMY, BIOKpUITE Tymb1ep
(CHK) (6P: 5-6) i 3HOBY BCTaHOBITb Ha MiCLLE KPULLKY
Tpyou.

(5) HOHTpO/IbHMIA CAIMCOK nicns 3aBepLUeHHA BCTAHOB/IEHHA
BcTaHOBMBLUM 30BHILLHIM | BHYTPILLHIM 610KW, naHeni Ta
€/1EKTPONPOBOAKY, NepeBipTe po3ain
«10. KOHTPOJ1IbHWI CMMCOK NIC/1A 3ABEPLLEHHA
BCTAHOBJIEHHSA».
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3-6. BamnvBa npumiTKa WoA0 BCTaHOB/IEHHA
4-CTOPOHHbOI KaceTu

o

®

[e]
o 3
]

b [Jok)

Bxig, 4na nogavi uBAEHHA

(1) Bxig ana nopavi }uWBAEHHA pO3TaLLIOBAHO Y HUXKHIM
YacTUHi 6710Ka 3i CTOPOHM OXO0AKYBa/IbHOT TPYOKM.
Hopo6Ka eneKTprUyYHMX KOMMOHEHTIB po3TalloBaHa 6ins
OTBOpY A/17 3a60opy NoBiTpsA 6710Ka.

(2) MepL Hix BCTAHOB/IOBATU KACETHY NaHe b, BUKOHaNTe
po60TH 3 MiAKIYEHHA Kabenis.

(3) 3HIMITb KPULLKY KOPOBKKN EIEKTPUYHUX KOMMOHEHTIB
BHW3Y BHYTPILLHBOro 610Ka, BUKPYTUBLUM A/1A LIbOrO
CaMOHapi3Hi FBUHTM 3 FOJIOBKOKO 3 XPECTONOAIGHUM
wiLom (x2).

MonoxeHHA camoHapi3HNX MBUHTIB

(4) MpokrnagiTe Kabeni Big BxoAy noadi WBAEHHA A0
610Ka. O60B’A3KOBO NpoKAaanTe Kabeni Yepes BXig,
417 Nofadi UBEHHA. YNEBHITLCA, L0 MiX BHYTPILIHIM
6/10KOM | KACETHOIO NaHeN 0 He 3aLlenno Kabesnb.
IHaKLe MOXe BUHUKHYTU NOMHeEa.

(5) NigrntodiTe Kabeni 4O po3’eMiB, NPOBIBLUK iX Yepes
BXif, 415 NO4AYi KMBIEHHA KOPOOKM eNEeKTPUYHNX
KOMIMOHEHTIB.
36epiTb Kabesni 3a 4ONMOMOrol CKO6M.

(6) BcTaHOBITb KPULLKY KOPOOKW EIEKTPUYHNX KOMMOHEHTIB
Ha micue, CnigKyo4u, LWob He NpULLEMAUTH Kabeni.
JoknagHiwy iHbopmau,jio LWwyKarTe B po3gini
«4. ENEKTPOMNMPOBOAKA».

YKPAIHCbHA



4.

EJIEKTPOMNPOBOAHKA

4-1. 3arasibHi 3acTepeeHHA LWoA0 NPOBOAKHU

(1)

MepLu HiXK NPOKNaaTH NPOBOAKY, NepesipTe, Yn
36iraeTbcA HOMiHaIbHa Hanpyra 6/10Ka 3 MOKa3HUKaMM,
HaBeAeHMMU Ha 3aBOACbKiN Tabanyui. Micns uboro
NPOK/IaAiTb NPOBOAKY, YiTHO AOTPUMYOHMCb MOHTaMKHOT
CXEMM.

& MOMNEPE/AKEHHA

9)

(2) HacrTi"HO peKoMeHAYyeEMO BCTAHOB/OBATH Lie
061aAHaHHA 3 BUMMKAYEM i3 DyHKLIED 3axUCTy
y BUNagKy BUTOKY Ha 3ems1to abo 3 NPUCTPOEM
3aXMCHOro BUMKHEHHS. |HaKLwe B pasi MOJIOMKM
obnagHaHHA abo 301Ul iCHYe PUSUK YparKeHHs
€/1EKTPUYHUM CTPYMOM a60 3aMaHHA.
EneKkTponpoBogKa mae 6yTm ob6iagHaHa BUMUKAYeEM
i3 YyHHL|EI0 3aXUCTY Y BUNAAKY BUTOKY Ha 3eM/1t0
BiAMNOBIAHO A0 NpaBWA ANA enekTpomeper. Bummkay
i3 YHKLUIE 3aX1CTY y BUNaAKy BUTOKY Ha 3eMJII0 Mae
(yHKLiOHYBaTK B 3aTBEpAEeHOMY AianasoHi 10-16 A i
MaTK NPOMIXOK MiX¥ KOHTaKTaMm1 Ha yCix nostocax.

(8) BnoK NOoTpiBHO 3a3eMANTH, LWOG NnonepeanTm
MOXAMBY HeGe3neKy BHaCAIAOK HECNPaBHOCTI
isonsauii.

Yci 3’e4HaHHA NPOBOAKM NOTPIGHO BUKOHYBATM 3rigHO 3

MOHTaHHOI CUCTEMHOIO CXeMOL0. Henpasu/ibHO BUKOHaHa

NPOBOAKA MOXeE CTaTh NPUYMHOIO HECTIPABHOCTEN abo

NOLUKOAKEHHA 6/10Ka.

MpoBoAKa He Ma€e TOPKATUCH OXONOAKYBaIbHOI TPYOKMH,
Komnpecopa abo pyxoM1X YaCTUH BEHTUAATOPA.
HecaHKLIOHOBaHI 3MiHM y CXeMi BHYTPILLHbOI MPOBOAKM
MOXYTb 6YyTW HaA3BUYANHO HEGE3NEYHUMN. Y BUNAZKY
TaKMX HeCaHKLiOHOBaHUX 3MiH BUPOGHUK He Hece
BiAMNoOBifaNbHOCTI 3a 6yAb-AKi NOLWKOAXKEHHA ab0
HeHanexHe PYHKLiOHYBaHHA, AKI BUHWMKAIOTb YHAC/i0K
Lboro.

TexHiYHi HOpMK LWOAO AiaMeTpPiB MPOBOAIB PIBHATLCA
3anerHo Big perioHy. NepLu Hix noYnHaTn poboTH,
03HanomTecs 3 MiCLIEBUMU HOPMaMW BUKOHaHHSA
NPOBOAKM, BUSHAYEHUMU B E€/IEKTPOTEXHIYHUX NpaBunax i
yMoBax.

BcTaHoBIEHHA Mae BiAMNOBIAaTH YCIM HaNIEXHUM Npasuiam
| TEXHIYHMM HOpMaM.

[na nonepeaeHHA HECNPaBHOCTI CUCTEMM
KOHAMUIOHYBaHHSA Yepes eNIeKTPUYHI LWyMK, Chif,
OOTPUMYBaTUCh TaKMX BKA3IBOK Mif Yac KabesbHOro
NiAK/TIOYEHHS:

JpoToBe nigkntoyveHHA nynsta A Ta nigkaodeHHA
MiKO104HMX KabeniB KepyBaHHA CAig, Mg’ egHyBaTn OKPEMo
Bifl KabeniB MBNEHHA MiXK 6/10KaMu.

BuKopucTOBYIMTE EKpaHOBaHi Mix6104HI Kabeni KepyBaHHs
Ta 3a3eM/oMTe eKpaHyBaHHA 3 060X CTOPIH.

AKWo Kabenb nogadi UBMEHHSA LbOro BUPOBY
NMOLUKOAKEHO, MOro HEOBXIAHO 3aMIHUTU B LLEHTPI
06CyroByBaHHsA, 3a3Ha4€HOMY BUPOBHUKOM, OCKI/IbKM
0151 LbOro NOTPIGHI cnevlianbHi iHCTPYMEHTH.
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4-2. PeKoMeHO0BaHa JOBHUHA KaGesilo MUBJIEHHA
Ta aiameTp KaGento gaA cucTeMu nogaui

HUBJIEHHA

BHyTPpILUHii 610K

(B) MNogaua 3ano6iHUK
HUBNEHHA i3 3aTpuMKol0
cnpauboByBaHHA
Tvn , a6o
2,5 mm HaBaHTaMyBaHiCTb
KOHTYpY
U2 Makc. 130 m 10-16 A
Hab6eni kepyBaHHA
(C) Mi6n104Hi (D) ApoTtoBe
(Mi¥ BHYTpiLHIMK NiAKAIOYeHHA (E) NMigKkntoueHHA
Ta 30BHIlUHIMKU nynsra ANA KepyBaHHA
6110kamu) Kabeni AUCTaHUiiHOro rpynoto
KepyBaHHA HepyBaHHA
0,75 mm?
(AWG #18) 0.75 mm? 0.75 mm?
BuKopucTtoByiite (AWG #18) (AWG #18)
eKpaHoBaHi Kabeni*
Makc. 1 000 m Makc. 500 m Nzggféiga)”'

NPUMITHA

" |3 KifbLLenoAi6H1M BUBOAOM.




4-3. MoHTa®Hi cxemu NpoBOAKU

BHyTpiLLHiM 610K

(Ne 1)
Moaaya MUBNEHHA L ©
220/230/240 B, ~ 50/60 Ty, N E.:E%F
O 1D sged
3asemneHHs B iy p—
MynsT AMCTaHUiHOrO @[ \
KepyBaHHA D @
WHT i I[\I & \L
BLK @[ Y ®
BHyTpiWHiK || c
610K (Ne 2)
Mopaya MMBIEHHA L T ©
200/230/240 B, ~ 50/60 [y N E@F
@ ””””””””” "@ SGe<——
3asem/ieHHA B
e (D)
TyALT AUCTaHUiMHOMO @[ =
KepyBaHHsA D \L
WHT[®]-G |f\| — 1@
BLK @2 V] ——|®2
B e
. HY TPILLIHi
KepyBaHHs rpynoto: 6nok (Ne 3)
Mopaya HMUBNEHHA L T
220/230/240 B, ~ 50/60 'y mF = ‘% B
77777777777777 U" 7@ SG KJ
3azeMneHHs B” || © I
EC OOH—
eH—
&)
L ||
b C
RN
BHyTpiLLHin
610K (N2 n)
Moaaya »MBNEHHA L ©
220/230/240 B, ~ 50/60 My N E;@F J
O D sa
3asemeHHs B
MynsT ANCTaHUiHOrO @\
KepyBaHHs D @
WHT i |f\| @
BLK @2 U ®2

PO

Mpuknag) Tun MF2 (gns €sponu)
30BHiLLHIV 610K

IHB. 610K
L1
© =0
\ (®) =0 tg Mopaya MMBNEHHA
e % =00k 380/400/415 B, 3 H~, 50 'y
O
off ®
3asemneHHA

Mix6104Hi Kabeni KepyBaHHA Ha 30BHILLHIX 6/10Kax

30BHiLLHIN 610K

(SG: MNokasye 3a3eMIeHHA AN1A eKpaHOBaHOro Kabento.)

NMPUMITHA

(1) AwueiTbca po3gin «4-2. PekomeHgoBaHa AOBHKMHA Kabento
HMBEHHA Ta AiameTp Kabesto AnA cucTteMu nogadi
HUBNEHHA» AN1A OTPUMAHHA NOACHEHb NO3HAYEHb «B»,
«C», «D» Ta «E» Ha cxemi BULLE.

Ha cxemi OCHOBHOrO MiAK/OYEHHA BHYTPILLHBLOIO 610Ka
NoKasaHo naHesib Po3’emiB; NaHe b po3’eMiB Baloro
NPUCTPOIO MOXKE BifPiSHATUCH Bif, 306pameHoro.

Appecy umkny oxonoaxysada (R.C.) cnig BcTaHOBUTHK [0
YBIMKHEHHSA NPUCTPOIO.

BigomocTi Wwoao HanawTyBaHHA afpecu CUCTEMM
YyuTanTe y BKasiBKax WoA0 BCTAHOBMEHHA, AKi 4oJal0ThCA
[0 nynbTa AUCTaHLIMHOrO KepyBaHHA (JofaTKoBa
KOMMAeKTauifA). HanawTtyBaHHA agpec MOXKHa BUKOHATH
aBTOMaTM4YHO 3a AONOMOrOK NyAbLTa AUCTaHLiMHOro
KepyBaHHS.

IHB. 610K
© = O L1
N I — 5 L2 Mopaya MMBNEHHA
@ |© — L3 380/400/415 B, 3 H~, 50 'y,
L ® o N
O~ ®
3asemneHHA
MaHenb pos’emis 2-nostocHa
MaHenb pos’emis 4-nontocHa L]
o o o o
= N
—
U1 U2 R1 R2 L N
Jinin Jlinig Mogava
KepyBaHHs  AWCTaHUIMHOrO HUBIEHHA
6710KOM KepyBaHHA
Tun U2
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A YBATA

(1) Nig’epaHyO4N 30BHILLHI 6JIOKK A0 MepeHi, PO3iIMKHITb KOHTaKT Ha NepeMUYLLi 3aMUKaHHA Ha BCiX 30BHILLHIX 6JI0KaX,

OKpim ogHOro.
(Nip yac nepecunaHHA: y 3aMKHYTOMY MOJIOHEHHI).

Ona cuctemu 6e3 KabenbHOro 3’efHaHHA (30BHILIHI 6JIOKM He 3’€fHaHi MiX co6010) He 3HiMaliTe NnepeMUYKy 3aMUKaHHS.

(2) He BcTaHOBAIOMTE MiH6104HI Kabesni KepyBaHHA y Ppopmi neTni.

30BHiLLHIN 610K 30BHILLHiN 610K

30BHILLHiN 610K

He moxHa

L/

N M- [He womra

4

4

BHyTpiLLHil 610K BHyTpiLLHil 610K

BHyTPpiLLHiN 610K

BHyTpiLLHil 610K

BHyTPpiLLHil 610K

(3) He BcTaHOB/IONTE MiK6104HI Kabeni KepyBaHHA y opmi 3ipKKU. Take po3ranyHeHHA CNPUYUHAE HenpaBUibHe

HanawTtTyBaHHA agpec

30BHILLHIM 6/10K

BHyTpiLwHiM 610K

BHyTPpiLLHiV 610K

HI=

BHyTpiLWHiM 610K

BHyTPpiLLHiV 610K

Touka po3ranyeHHA

(4) AKwWo MixKOGN0YHI Kabeni KepyBaHHA PO3rayKyOTbCA, KiJIbKICTb riJIOK He NOBUHHA NepeBULLyBaTH 16.

30BHiLLHil 610K P
-— .

-

.
1 : ToyKa posranyseHHs

LieHTpa/IbHuit KOHTPONIEP I—/-]\\

/

BHyTpiLWHi# 610K

30BHiLUHIV 610K
=

'
|
|
|
t
|
'

L/

BHyTpiLWHi 610K

BHyTpiLWHi 610K

/

BHyTPpiLLHil 610K

MoTpi6HO GinbLue 2 M

30BHILLHIV 610K
ket

'
|
|
|
t
|
'

L/

BHyTpiLLHIl 610K

\

BHyTPpiLLHiN 610K

/

BHyTpiLwHi 610K

(5) BuKopucToByiiTe eKpaHOBaHi Kabeni gnA 3’egHaHHA
Mi 6710Kkamu (C) Ta 3a3emsioiiTe eKpaHyBaHHA 3
060X CTOpiH, iHaKLIe Yepes3 WyMU NPUCTPIi MOHe He
npautoBaTv HaJIelrHUM YAHOM.

Nig’epHyiiTe Kabeni, AK onucaHo B po3aini «4-3.
MoHTaMHi cxemu NPOBOAKW».

= EKpaHoBaHui1 Kabenb

SG

(6) * ANnA 3’egHaHHA Mi BHYTPILIHIM i 30BHiLWHIM 6/10KaMu
cnif, BAKOPUCTOBYBaTU peKOMEHA0BaHUM FrHY4YKUA
Kabenb 5 a6o 3 x 1,5 mm? y nonixaoponpeHoB.iit
isonAauii. Tun 60245 IEC 57 (HO5RN-F, GP85PCP ToL0)
a60 ToBCTiWMI Kabeb.

* BUKOpUCTOBY#TE CTaHAaPTHI Kabeni nogadi UBJIEHHA
ana €sponu (Hanpurnap HO5RN-F a6o HO7RN-F, ski
BignosipaloTb TexHiYHMM xapakTepuctuiam CENELEC
(HAR)) abo BMKOpUCTOBYiTe Kabeni, AKi BianosigatoTb
craHpapry IEC. (60245 IEC57, 60245 IEC66)

L/

BHyTpiLwHi 610K

& MONEPEHEHHA

HewinbHi 3’eaHaHHA MOXYTb CIPUYUHUTU NeperpiBaHHA
po3’emy a6o NOMUIKU B po6OTi 6/10Ka. TaHOK iCHYyE
He6e3neKa 3alimaHHA. ToMy nNepeBipANTe LWiNbHICTb yCiX

KabeNbHUX 3’€fHaHb.

Mip’eqHy0UM KOXKEH Kabeslb IUBIEHHS [0 PO3'EMY, BUKOHYITE
BKa3iBKM 3 po3giny «[igKno4eHHA Kabento o pos’emy» Ta

\

BHyTpiLWHIM 610K

HaZiMHO 3aKpiniTb Kabesb 3’€QHyBa/IbHUM FBUHTOM.
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NMigKkntoueHHA Kabento fo po3’emy

B [ina 6araToXuUAbHUX Kabenis

(1) BigpiKTe KiHeub Kabento Kycadykamu, 3HIMITb i3011L;t0,
o6 Oro/MTK APOTU BaraToXMUAbHOIro Kabeso NpUGaIM3HO
Ha 10 MM, Ta MiLHO CKPYTITb KiHUi Kabento.

BaratorunbHW Kabenb

Kinbuesa
3aTUCKHa
Knema

QOroneHo 10 Mm
]

(2) BWKOPUCTOBYHOYM XPECTOMNOAIGHY BUKPYTKY, BUKPYTITb
3’e4HyBaNbHUI(i) rBUHT(M) HA NaHeni po3’eMiB.

(3) BwWKOpUCTOBYHOYM 3aTHUCKaY KiNbLEBOI KAeMu abo
NJIOCKOry6Li, HAZIMHO 3aTUCHITb KiHELb KOXKHOro
OroJIEHOrO APOTY Y KiNbLEBY KIEMY.

(4) BcTaBTe KinbLEBY 3aTUCKHY KNeMy, BCTaBTe i 3aTATHITb
BUKPYYEHWI paHille 3'eHyBasIbHWUIM IBUHT 3a [OMOMOrOi0
BUKPYTKW.

CneuianbHa
Lwarnba

N

BUHT

) -~
Kinbuesa 3atuckHa p,\“)

Knema
e

BWHT i cneuianbHa
Manenb pos’emis o wariba

HKnema

Mpos.ig —

H 3pa3ku NnpoBOAKHU
Tun U2

|/ Kinbuesa 3aTnckHa

Bl 3pa3Ku eKpaHOBaHMX KaGenis

(1) YcyHbTe NOKPUTTA Kabesnto, He NOAPANaBLUM NJIeTEHE
eKpaHyBaHHA.

\ |
(2) Ob6epeHO po3NAEeTiTb EKPaHyBaHHA Ta MiLLHO CKPYTiTb
o6uaBa KiHui Kabento 6e3 ekpaHyBaHHSA. 3ai3ontonTe

eKpaHoBaHi Kabesi, TOKPUBLLM X i30/1ALIMHUM pyKaBOM
260 06MOTaBLUM i301ALIMHOI CTPIYKOIO.

|

I3onAuiiHa cTpiuKa  EKpaHyBasibHa CiTKa

(3) 3HIMiITb NOKPUTTA CUrHANBLHOIO Kabenio.

g

T bt

I3onsAuiHa cTpivka EKpaHyBanbHa ciTKa

(4) TNpwenHawTe KiNbLEBI 3aTUCKHI KN1EMUW [0 CUTHAJIbBHUX
KabeniB Ta eKpaHOBaHMX KabeniB, 3ai30/1b0BaHMX, AK
OonMcaHo y Kpoui (2).

DyHKLOHANbHWIA TBUHT 3a3€M/IEHHSA
(3O0BHILLHIM €NeKTPOHHWI PO3LIMPIOBaIbHUI
KnanaH i Tamep nporpamyBaHHs)

[JpoTose nigknto4eHH:A nynsta K

Mix6104Hi Kabeni KepyBaHHs

HpinneHHa knemu 3asemneHHa ana SG
(SG: MoKkasye 3asemneHHs ans
eKpaHoBaHOro Kabesto.)

1
3atnckay”
(y KomnneKTi)

3ax1CHWI MBUHT 3a3eMIEHHSA
(eneKkTpomarHiTHWM KnanaH ana 3WAY)

EneKTponposogxa
OIS 3a3eMIeHHs

Mopava
L —"" }MBNEHHA

1
3atunckau
(y KOoMnNeKTi)

*1 3aKkpyTiTb WiNbHO.

YKPAIHCbHA



5. POBOTA 3 TPYBKAMUA

5-1. MigKkN04eHHA oxonoaKyBabHUX TPYOOK

BuKopUcCTaHHA po3Tpy6HOro cnocoby

BinbLicTb 3BUYaNHMX KOHAMLIOHEPIB 3i CNAIT-CUCTEMOIO
BUKOPWUCTOBYIOTb PO3TPYOHUIM CNOCI6 ANA NIgKAYEHHA TPYOOK
OXOJIOAKEHHA Mi BHYTPILIHIMW Ta 30BHILLHIMKW 610Kamn. Y
TaKoMy BUMNaAKY MigHi TPYOKM HA KOXHOMY KiHLi PO3LLUMPIONOTb i
NPUELHYIOTb 3@ AONOMOrOI0 KOHYCHUX FaiokK.

BuKOHaHHA po3Tpy6y 3a AONOMOrol iHCTPyMeHTa g
PO3LWKUPEHHA

(1) O6pirTe MigHy TPYOKY NOTPIGHOI AOBHMHM 32 AOMNOMOrO0
pisaka pna TpyboK. PekomeHgoBaHo o6pisatu TpyOKy Ha
30-50 cm A0oBLUY, HiX NOTPIGHO 3a PO3paxyHKaMM.

BuKopucToByOUM panbep abo aHanorivyHuM iIHCTPYMEHT,
YCYHBTE HEPIBHOCTI HA 06MABOX KiHLAX MifHOT TPYGKM.

Ller npoLiec BarAMBUM i KOTO CAif, BUKOHYBAaTWU peTesIbHO
ANA 3a6e3neyeHHs AKICHOro 3’egHaHHA. He fgonyckanTe
noTpanaAHHA 6yab-AKMX CTOPOHHIX YacToK (Bosioru, 6pyay,
MeTaneBOi CTPYHKKM TOLLO) BCEPEANHY TPYOKM.

@)

YcyHeHHA 3aaupoK

[ fo | |
2
-

Mig, Yac panbyBaHHA ONyCTiTb TPYOKY KiHLEM JOHU3Y i
cnigKynTe, Wob y Hei He noTpanasana MigHa CTpyHKa.

(3) 3HiMiTb KOHYCHY ravKy 3 6/10Ka Ta 3aKpiniTb ii Ha MigHIM
Tpyou,.

Po3swmpTe KiHeupb MigHOT TPYGKM 3a 4ONOMOroro
iHCTpyMeHTa A1 PO3LUMPEHHS.

Micns |

(4)

HoHycHa ravika

/

I[HCTPYMEHT ANA PO3LUMPEHHSA

MigHa TpybKa

NPUMITHA

O3HaKw fAKiCHO 3po6aeHOro po3Tpyba:

@ BHYTPILIHA NOBEPXHA MAHLEBa i majKa

@ Kpal 3arnagxeHui

@ KOHyconoAibHi Kpai MalTb OfHAKOBY AOBHUHY
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MonepeaHeHHs WOAO LWiNIbHOrO 3aTUCKaHHA TPYGOK
(1) /o noBHOro 3’egHaHHA 3aKpuBaMTe KiHLi TPyOOK
3aryLwKammn abo BOAOBIALLTOBXYHOUOK CTPIYKOLO, W06

BOAA Ta MW He NoTpanuau BCcepeanHy TpyGOoK.

MepLu HiXK 3’eaHYyBaTH TPYOKKU, 0BOB’A3KOBO HAHECITb
OX0JI0AYBasIbHEe MacTuo (edipHe MacTui0) BCEPELUHY
KOHYCHOT ravku. Lle fae 3amory 3HM3UTK MOXJIMBICTb
BUTIKaHHA rasy.

@)

HaHeciTb macTtuno gna
OXONOAMYBASIBHUX CUCTEM.

)

[nA HanexHoro 3’egHaHHA BUPiBHANTE MydTy Ta po3Tpy6
TPYOKM, TOAj 3aKPYTITb KOHYCHY raiKy, cnepLuy Jerko, Lwob
3a6e3neynTy NNaBHe 3’€gHaHHSA.

B

Mydra HoHycHa rarika

@ [lonpaBTte popmy PiAUHHOI TPYOKM Ha CTaHKy A1A 3rTMHaHHA
Tpy6 3 6OKY KpinneHHA Ta npuegHamTe ii 4o 6OKOBOro
KnanaHa pianHHOI TPyOKM B pO3Tpyo.

5-2. MigKNto4YeHHA TPYGOK MiK BHYTPiLHIMK Ta
30BHILWHiIMK 6/10KaMKu

NPUMITHA

B paasi nig'egHanHA go cuctemm mini VRF 8HP, 10HP
(30BHiILLHIM 610K), BUGEpPITb OCHOBHY TPy6y 3a A0MOMOro
HaCTYMHWX 3HaYeHb. [loknagHille ynTarTe y BKasiBKax Woa0
BCTaAHOBJIEHHSA 30BHILLUHBLOrO G/I0KY.

BHyTpiwwHiii 6nok|22[28|36(45(56/60(73/90]106]140[160

Tun U2 0,180 0,203 0,288

(1) LWinbHo 3’egHaliTe oxonoarxyBanbHi TPYOKM Bif,
BHYTPILLUHBbOrO 6/10Ka, L0 BUXOAATb 3i CTiHW, 3 TPyOKamu

Bif, 30BHILLIHbOro 6/10Ka.

Nig’epHaHHA TPYOOK BHYTPILWHBOro 6J10Ka (01, {2+ (n-1)

Tun BHYTPiLlIHbOIO
6/10Ka 22|28|36|45(56(60|73|90|106|140|160
[a3oBa TpybKa (MMm) 012,7 215,88
Tpy6Ka ana pianHu
(vm) 06,35 29,52

)

@ 3HiMal4M KOHYCHI ranku 3 Micub 3’eAHaHHA TPY6OK abo
3aTArytoum ix nicna 3’egHaHHA TPyOOK, 060B’A3KOBO
BMKOPUCTOBYMTE AMHAMOMETPUHHUIM KOY | raMKOBUIA KJTHOM.
AKLLO KOHYCHI raikun 3aTArHyTo HaATO CUbHO, PO3TPYy6
MOe 3a3HaTu NOLUKOAKEHb, WO Npu3Bee A0 BUTIKaHHA
OXO0/1043KyBaya Ta MOKe CNPUYUHUTU TpaBMK abo yayLIEHHSA
NOAEN Y NPUMILLLEHHI.

3aTuCKanTe KOHYCHI ralKn 3 peKOMEeHA0BaHUM 3YCUAM.

[JVHaMOMETPUYHUIA KAtoY
'l

o) TAMKoBMIA KoY
BHyTPpiLLHi 610K

C

3OBHILLHIN 610K




@ [1nqa 3’egHaHHA TPYGOK BUKOPUCTOBYMTE TisIbKM Ti KOHYCHI
rariku, AiKi 4ofaBamChb Y KOMIMIEKTI 3 6/I0KOM, abo iHLWi
KOHYyCHI ranku ana R410A (Tvn 2). OxonoaxyBasibHi TPYyOKM,
AIKi BU BUKOPUCTOBYETE, NOBMHHI MaTW BifMNOBIAHY TOBLMHY
CTIHOK, AIK Lie MOKa3aHo B Tab/MLi HUKYeE.

MomeHT
AiameTp Tpy6HH 3aTAryBaHHA ToBUIMHA TPYOKH

(Npu6an3HO)
. 14-18H-m

06,35 (1/4) {140-180 Krc - o) 0.8 Mm
» 34-42H-m

09,52 (3/8") {340-420 Krc - cm} 0.8 Mm
. 49-61H-m

e127(12) | 1490-610 krc - cm) 0.8 m
. 68-82H-m

2 15,88 (5/8”) {680-820 Krc - cm) 1,0 Mm

Yepes Te, WO TUCK NpUBaM3HO B 1,6 pasiB BULLMM, HiX
3BUYAMHWI TUCK OX0NoaKyBaya (R22), BUKOpUCTaHHSA
3BMYaMHWUX KOHYCHWX rarokK (Tuny 1) abo Tpy6boK 3 TOHKUMMK
CTiHKaMK1 MOXe NPU3BECTU JO PO3PMBY TPYOKM, TPaBMKU abo
3a/lyLUEHHs Yepes BUTIKaHHA 0X0N04MyBava.

® /115 nonepeaeHHs NOLIKOAKEHHS PO3LLUMPEHHS
TPYGKM Yepe3 HagMipHe 3aTAryBaHHA KOHYCHWUX FranoK
BMKOPWUCTOBYMTE TabIULIO BULLE AN1A SOBIKM.

@ 3aTArytoun KOHYCHy raiky Ha Tpy6ui ans piguHu,
BMKOPWUCTOBYMTE PO3BIAHMIM raMKOBWI K/tOY i3 HOMIHAIbHOO
JOBMHMHOIO py4KM 200 MM.

5-3. I3onAauia oxonogyBasbHUX TPYOOK

I3on1Auia Tpy6oK

@ Tepmoi30NALjto Clif 3aCTOCOBYBaTH AN1A YCiX TPYOOK,
30Kpema 421 By3nia po3noginy (noctayaHHA Ha MicL).

* [nsA rasoBrx TPYOOK i3015LiMHMI MaTepian NOBUHEH MaTH
TepMocTinKicTb 120 °C abo 6inblue. Ana iHwWMX TPy6OK
TepMOCTIMKICTb Ma€e 6yTn Ha piBHi 80 °C a6o BuLLe.

ToBLUMHa i301ALiMHOIO MaTepiany mae ctaHoBuTH 10 MM a60

GinbLue.

AKWo Temnepatypa BcepenuHi cteni nepesuwye 30 °C
(Temneparypa cyxoro TepMomMeTpa), a BiAHOCHA BOJIOTICTb
70%, 36i7bLUTE TOBLUMHY i30/1ALIMHOrO MaTepiany Ans
rasoBux TPYGOK Ha 1 wap.

Cnony4yeHHsA JBOX TPY6GOK

Tpy6Ka AnA piavHn  azosa Tpy6Ka

I13onauiiHniA maTepian

A YBATA

AKWO KNanaHU 30BHIWHBbOro 6/1I0Ka HAKPUTO KBaAPaTHUM
KOMYXOM, NepesipTe, YU 3a/IMLLINIOCH AOCTAaTHLO MicuA
ANA AOCTYNY KNanaHiB i MOM/IMBOCTI 3aKpinJeHHA Ta
3HiMaHHA NaHenemn.

I3onALiA KOHYCHUX raokK

O6moTaiTe 6iN0to i30ALIMHOK CTPIYKOK KOHYCHY ravKy B
KiHLAX KPiNJeHHA J0 ra3oBux TPYOOK. Togi 3akpuiiTe micus
3’egHaHHA TPYOOK KOHIYHUM i301ATOPOM Ta 3aK/IENTE LWiUHK
B MiCLfIX 3’€4HaHHA YOPHOIO i30NALIMHOI CTPIYKOI, AKA
[O[AETLCA B KOMMJIEKTI. Ha 3aBepLUeHHsA 3aTArHiTb i30NATOp
Ha 060X KiHUAX BiHIJIOBUMK 3aTUCKavyamu, AKi joaarTbea B
KOMMEKTI.
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HoHiuHui1 isonaTop (y KomnnekTi)
P,°3pr6He I3onAuUiMiHa cTpiuKa
3'ejHaHHA

(y KOMNNeKTi)
\ v |

BiyHa
cTopoHa
610Ka

I3onAuiiHa Tpy6Ka,
CTiliKa Ao TeMnepartypu
120°C a6o 6inbLie

(He popaeTbes)

HoHycHa raika

I3onauinHKuiA matepian

Matepian ana isonauii noBMHeEH maTun fo6pi i30NAUIMHI
XapaKTepUCTUKMU, By TU NPOCTUM Y KOPUCTYBAHHI, 3HOCOCTIMKMUM
i BONOroBignipHUMm.

A YBATA

Micna i3ontoBaHHA TPYGKKU HIKONM HE HamaraiTeca 3irHyTH
il 3 manum pagiycom, agme Tpy6Ka Moe po3samaTucb
abo TpicHYTH.

MepeHocA4M 610K, HiIKONU He XanalTe 3a Tpy6Hy abo
BUXiZHi OTBOPU TPYGOK OXosioaKyBaya.

5-4. CTpiyKoBa i3onsAuia TpyooK

(1) Ha upomy eTani TpybKM OX0N04KyBaya (Ta eNEeKTPUYHI
Kabeni, AKLLO Le A03BONATb MiCLEBI HOPMK) CAlig
3MOTaTK pa3oM apMOBaHOK CTPiYKot0. LLIo6 nonepeanTn
BUTIKaHHA KOHAEHCATY i3 APEeHaXHOoro nigaoHa, TpyoKy
0151 KOHAEeHcaTy NOTPIGHO NPOKNafaTM OKPEMO Bifg,
OXOJIOZYBaJIbHUX TPYOOK.

(2) HamoTtyinTe apmoBaHy CTPIYKY Bif HU3Y 30BHILUHLOrO
6710Ka [0 BEpXy TPYOOK, A€ BOHW NPOXOAATb KPi3b CTiHY.
OBMOTYHOUM TPYOKU, POBITb HACTYMHUI BUTOK Ha NOJIOBUHY
nonepeaHbLOro BUTKA.

(3) MpwuKpiniTe Ny4OK TPYBOK A0 CTiHW, BUKOPUCTOBYIOUM
npu6aM3HO 1 3aTMCKay Ha KOXEH MeTp

Tpy6Ka Ana KoHAeHcaTy

130/1b0BaHi TPy6KM

N &2

NPUMITHA

He HamoTyMTe apMoBaHy CTPIYKY HaATO TYro, aje Le
3MeHWUTb eeKT Tepmois3onaLii. TakoK nepesipanTe, Wo6
TpybKa Ana KoHAeHcaTy 6yna po3rawloBaHa nogai Big nyyka, i
KOHAEHcaT He noTpansas Ha 610K Ta TPYOKU.

YKPAIHCbHA



5-5. 3aBeplUeHHA BCTAaHOBJIEHHA

3aBepLUMBLLM i30/10BaHHA Ta 0GMOTYBaHHSA TPYBOK CTPIYKOLO,
LUNaKNIBKOK 3aKpUITe OTBIp Y CTiHi, Wo6 gow, i 6pya He
noTpanaaau y NpUMILLEHHSA.

3awnaknoBaty TyT
YT~

Tpy6KHM

6. BCTAHOBJIEHHSA NYJ1bTA
AUCTAHLUIWHOIO KEPYBAHHA
3 TAMMEPOM ABO
BUCOKOTEXHOJIOMN4YHOro
APOTOBOIO NY/IbTA
JAUCTAHLIMHOIO KEPYBAHHA
(YACTUHA 0 04ATHOBOI
KOMMNJIEKTALLIT)

NMPUMITHA

[uBiTbCA NOCIBHMK 3 eKcnnyaTau,ii, Wo AoAaeTbCA A0
nynsTa AMcTaHuiMHoro kepyeaHHs (AK) 3 Taimepom a6o go
BMCOKOTEXHO/I0TYHOMO APOTOBOrO MNy/isTa AUCTaHLMHOMO
KepyBaHHA, AKi € efleMeHTamMmmn 04aTKOBOI KOMMJIeKTaLii.

7. BCTAHOBJIEHHA KACETHOI NAHEJI

H 4-cTopoHHA Kaceta (Tun U2)

AKcecyapu

BUHTU x4

4x12 %

KaceTHa naHenb x1

7-1. NigroToBKa A0 HanawTyBaHHA KaCETHOI NaHeni

(1) MepeBipKa NonOKeHHA 610Ka
1) MNepeBipTe, 4M OTBIP Ha CTEJIi 3HAXOAUTLCA B MEHax

JianasoHy: Big 860 mm x 860 MM 0 910 MM x 910 MM
2) MNepeBipTe NOM0KEHHA BHYTPILLHBOro 6/10Ka BiAHOCHO

cTeni BiaANOBIiAHO A0 306parKeHOro Ha MatoHKY.
AKLLO NoNoXeHHA 6/10Ka BifHOCHO NOBEPXHI cTeni
HenpaBW/IbHE, MOMXE CTaTUCS NPOMYCKaHHSA MNoBITPS,
BWTIK BOAM, HECMPABHOCTI y POBOTI LUTOPKKM a60 iHLUi
npo6nemu.

@%Tm{

CropoHa cTeni

[0n0BHMI 610K

g

Po3amipu
OTBOpY B cTeni

A : 060B’A3HOBO 3a/IULLITE MPOMIMOK 12 MM - 17 MMm.
AKLLO He 3aMWNTK TAaKOrO NMPOMIXKY, MOXeE cTaTucsa
HecnpaBHICTb TOLLO.
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A YBATA

® Hikonu He KnapaiTb naHes b IMLbOBOKO CTOPOHOKO
BHU3.
NiaBiwyiiTe i BepTUKaNbHO ab0 KNagiTb Ha nignopy.
AKLLO0 NOKacTK NaHesNb JIMLbOBOIO CTOPOHOIO
AOHU3Y, MOKHAa NOWKOAUTH ii NOBEPXHIO.

® He TOopKalTechb WITOPKU Ta HE 3aCTOCOBYMTE A0 Hel
cuny.
(HexTyBaHHA Lji€l0 BUMOIro MOMHe Npu3BecTy A0
HeCnpaBHOCTI LUTOPKM).

7-2. BcTaHOBJ/IEHHA KACEeTHOI NaHei

(1) 3HATTA pewiTKM NOBITPO3abipHUKa
1) BUKPYTIiTb 2 FBUHTM Ha 3aCyBL,i PELLiTKN
noBiTpo3abipHuKa. (MNicns BCTaHOBIEHHA KAaCeTHOI
naHei 3HOBY NPUKPINITb PeLLiTKy NOBITPo3abipHMKa.)
2) LLo6 BigKPUTM PELLITKY, NOCYHLTE (iKCaTOPU PELLiTKM
NnoBiTPO3abipHWKa B HANPAMKY, BKa3aHOMy CTpi/IKamm

.

LLlapHipw peLliTkn noBiTpo3abipH1Ka

PewiTKa nosiTpo3abipHuKa

3) BigKpuBLUK peLuiTKY NoBiTPO3abipHWKa, 3HIMITb
LUaPHip PELLiTKX 3 KAaceTHOI naHeni, MOCYHyBLUU
MOro B HanpsiMKy, BKasaHoMy cTpisikoto (2). (Micns
BCTaHOBJIEHHA KACETHOI NaHesli 3HOBY NPMKPINITh
peLliTKy noBiTpo3abipHMKa.)




(2) 3BHATTA KyTOBOI KPULLKMK
HaTtucHiTb diKcaTopm KyTOBOI KPULLKM Y HAMPAMKY
CTpiNKK (1) Ta 3HIMITb X, NOCYBaOYMN Y HANPSMKY CTPISIKK

®.
\//f

HartucHiTb dikcatopu
Bropy, Wwo6 Big'egHaTH ix.

HKyToBa KpuwKa

HyToBa KpuLLKa

KaceTHa naHenb

Hpinnnbhuit 3aci6

(3) BcTaHoBNeHHA KaceTHOI naHeni

HurBneHHA NOBMHHO 6yTH YBIMKHEHMM, LLOG MOMXHA

6yN10 3MIHWUTW KYT Haxuny WTopku. (He HamaranTeca

nepecyBaTy LUTOPKY BPY4YHY. [HaKLLe MOXHa MNOLWKOANTH

LUTOPKY).

1) BcTaBTe TMMYACOBi 3aCYyBKM i3 BHYTPILLHLOT CTOPOHM
KaCeTHOI nNaHeni y rHisgo Ha 610w, Wwob TMM4YacoBo
3aKpinnUTK KaceTHy NaHeb Ha MiCLi.

® HaceTHy naHesnb NOTPiIGHO BCTaHOB/OBATH Y
npaBuIbLHOMY HanpsAMKy BiAHOCHO 610Ka. BupiBHalnTe
nosHadyxku REF. PIPE i DRAIN y KyTKy KaceTHoi naHeni
3 BigNOBiAHMMM TOYKaMU Ha 610L;.

® 3HiMalo4n KaceTHy naHesib, NOTUCHITb TUMYaCOBI
3aCyBKM Ha30BHi, OAHOYACHO YTPUMYHOHN KAceTHY
naHesb.

HaTucHiTb, Wwob

2 MHi3po Ha
Bif'egHaTH.

rONOBHOMY 6710

' — Tmyacosa
3acyBKa

TuMYacoBi 3acyBKM (x2)

2) BupiBHANTE OTBOPU 4151 BCTAHOBJIEHHSA Ha NaHeni 3
OTBOPaMM 11 FTBUHTIB Ha 6/10Li.

3) 3aTArHiTb rBMHTK 3 Wanboto Ha roNoBLi (Y KOMMIEKTI)
B 4-0X MiCLAX TaK, W06 naHenb 6yna HaginHo
npuvKpinaeHa ao 61oKa.
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HyT npeHarHoi Tpyom
e

HyT oxonogyBasbHOi
TPYOKM

HaceTtHa naHenb

. MosHauveHo REF. PIPE

BWHT i3 Walboto Ha ronoBLj
(BCTAHOB/IEHO Ha KaCeTHy
naHesnb)

4) YNeBHITbCA, L0 NaHenb LWisIbHO Npuasrae go cTeni.

® (OpHOYaCHO BMEBHITLCSA, WO MiX 6/IOKOM i KACETHO

naHeNso, a TaKOXK Mi KaCEeTHO NaHes o i
NOBEPXHEID CTeNi HEMAE LLi/IWH.

He sanuvwaiTe wWwjinmH.

[0N10BHMM
610K ,i i
/4S

MoBepxHs cTeni HaceTHa naHenb

® AKLWO MiXK NaHe o | CTeNelo € WiMHa, 3anuLTe
KaceTHy naHesib NPUKPINIEeHO | TOYHO BMPIBHANTE
BMCOTY BCTaHOB/IEHHA 6/10Ka, LWo6 NiksigyBaTh

3a 0NOMOro0 KAHa YK iHLIMX
{HCTPYMEHTIB BUKOHaNTe TouHe
perynoBaHHA BUCOTU BCTAHOB/IEHHSA
6210Ka Yepes OTBIP Y KYTKY KPULLKK,
W06 YCYHYTH WiNMHKM Nig cTeneto.

A YBATA

® Y pasi HeHa/IelHOro 3aTAryBaHHA rBUHTIB MOH{e
cratuca 36iil, onucaHuii Ha MaalOHKY HUYE.
O6GOB’A3KOBO HaAiMHO 3aTArHITb FBUHTM.

[MponycKaHHA NoBiTpsA | |
[MponycKaHHsA NoBiTpsA @ Q
3 KaceTHOI naHeni

o wwesesssssssss)

/0
Mnamm 0®

» HoHpaeHcar, BUTIK Boau

® AKWo HaBiTb NicaA 3aTAryBaHHA rBUHTIB MiK
NnoBepXHelo CTesli i KaCeTHOI NaHes 10 3a/IMWacTbeA
WisIMHa, BigperynioiTe BUCOTY GJI0Ka e pas.

g 14 .

BiaperynioviTe Tak, Wo6 He

—
3aMLWaTh WiNnH.

S ==
- —————

AKLWO Le He BNIMHE HeraTMBHO Ha FOPU3OHTAJIbHY
naHenb 6/10Ka i ApeHamHy Tpyoy, HanalTyBaHHA
BMCOTM GIOKA MOXHA BUKOHATHU Kpi3b OTBIP Y KYTOBIM
KPULLLi KaceTHOI naHeni.

mm——————
[

YKPAIHCbHA



(4) EnekTponpoBoaKa KaceTHOI naHeni

1) BigKpuiTe KPULLKY KOPOOKM ETEKTPUYHMX
KOMMOHEHTIB A/19 MOAYNA KEPYBaHHS.

2) MigkntodiTe po3’em 22P (6inuvi) Big KaceTHOI naHeni o
pO3’EMY Ha MOAY/i KEPYBaHHA KOPOOKM E/IEKTPUYHMX
KOMMOHEHTIB 6/10Ka. Y TaKOMy pasi BUBEAiTb HA30BHI
Bifl KOPOOKM €N1EKTPUYHNX KOMMOHEHTIB OTBIp TPYOKM
4NA 3axMCTy Kabenis i 3adikcynTe ii 3a 4ONOMOrot
3aTucKaya, NPUKPINIEHOro 40 KOPOOBKK.

® fAKwWo0 po3’eMU He Nig’egHaHO, aBTOMaTU4Ha
LWITOpKa He npavtoBaTuMe. YneBHiTbcA, WO
po3’emu nig’egHaHO HagiHo. (B iHWoMy BUnagRry
Ha aucnaei nyabTa AUCTaHLinHOro KepyBaHHA
Bigo6parmaTumeTbca iHgUHKaLia «P09»).
MepeBipTe, Y4 Kabenb He 3aTUCHYTO MiH KOPOGKOLO
€/IeKTPUYHUX KOMMOHEHTIB i KPULLKOIO.
MepesBipTe, 44 Kabesib He 3aTUCHYTO MiK GJIOKOM i
KaceTHOIO NaHes 0.

HpuLiKa KOPOBKM €NEKTPUYHNX KOMMOHEHTIB

CxeMma eNneKTponpoBOAKH
(Hanpsm 610Kka 3mMiHeHO
3 METOI0 CMPOLLEHHSA
MOACHEHD).

BUHTK (X2)

YactuHa Tpyou gns

3axucTy Kabenis Hab6enb kaceTHOI

naHeni

CTtopoHa KaceTHOi naHeni

(5) MpHKpINAEHHA KYTOBOI KPULLIKK i peLUiTKK
noBiTpo3abipHMKa
A. MpuKpinieHHA KYyTOBOI KPULLKHK
1) MepeBipTe, 4M pemMiHeLb 6€3NeKU KPULLKK NPUKPINAEHO A0
CHOBW KaceTHOI NaHesi, AK NoKasaHo Ha MasIloOHKY HUKYe.
2) [AnA NpUKPINAeHHA KyTOBOI KPULLKM [0 KACETHOI NaHeni
BMKOPUCTOBYMTE MBUHTMU, AKi 4OAAIOTECA Y KOMIMJ/IEKTI.

BUHT, LLIO BXOAUTb A0
B ——— KoMMneKTy

BcTaHoBITb KyTOBY
KPULLIKY TaK, Wwob 5
BUCTYMIB 3ax0Anu

B OTBOPM Y KaceTHoil
naHeni. Topj 3adikcyinTe
i Ha micuj rBMHTaMK,
AKI jojaloTbea y
KOMMJ/IEKTi.
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B. MpuKpinneHHA pewiTKU NoBiTpo3abipHUKa

® |1l06 BCTAHOBMTH pELLITKY NOBITPO3abipHMKa,
BMKOHaMTE KPOKMW, ONMCaHi B pO3A4iNi «3HATTA
peLiTKn» y 3BOPOTHOMY MopAaKy. ObepTarym peLliTry
noBiTPO3abipHMKa, ii MOXKHA BCTAHOBUTU Ha KACETHY
naHesb i3 6yap-AKOro 3 4 HanpAMKIB. BcTaHoBAOIO4YM
KislbKa 6J10KiB, BUPIBHANTE HANPAMKM PEeLLITOK
NoBITPO3abipHMKa | 3MiHITb iXHiW HanNpaAM BiAMNOBIAHO A0
noTpe6 KopucTyBaya.

MpuKpinaoYM peLwiTKy NoBiTpo3abipHuKa, byasTe
o6epeHi, Wob He 3aTUCHY TN Kabelb LUTOPKMU.
O60B’A3KOBO NPUKPINITE peMiHeLb 6e3NeKku, AKNN fae
3MOTY YHUKHYTW NafiHHA PELLiTKW NOBITPO3abipHWKa Ha
KaceTHy NaHe b, fiK MoOKas3aHo Ha MaJItoOHKY HUKYE.

Y pasi BCTaHOB/IEHHA KACETHOI NaHeni HanpsAM peLuUiTKH
NoBiTpOo3abipHMKa i NOJIOKEHHA APJIMKA 3 HA3BOI
KOMMaHii Ha KyTOBiM NaHeni MoXHa 3MiHUTH BiANOBIAHO
[0 noTpeb KopucTyBaya, AK MOKa3aHO Ha MasIloHKY
HuKYe. MNpoTe, 6e34pOoTOBMI NMPUMMaY CUrHaNy MOXHa
BCTAHOBWUTU /IMLLIE Y TOMY KYTKY CTE/IbOBOro 6/10Ka, ae
3HaxoauTbCA TPybHa OXosoayBaya.

OTBip anA radka
KaceTHoi naHeni

[a4oK, AKWIM 3anobirae NagiHHIO PeLiTKU

CropoHa
CTOpOHA  ox0M0AMYBaNbHOI  PostallyBaHHs WapHIpiB pewiTi
p,pega}KHm TpyGKM NoBITPO3aBipHUKA /1A OCTABKM
Tpy6u

* PeLliTKy MOXHa BCTaHOBUTU TaK,
W06 Wi wapHipu 6y11 cnpAMoBaHi y
ByAb-AKWUN i3 4 HaNpsMKIB.

\,f

JopaTkoBuii KOMMAEKT 6e34pOTOBOrO

npunmMaya

* e egnHe MoXMBeE po3TallyBaHHsA
[NA BCTAHOB/IEHHA.

Micue BCTaHOBNEHHSA KyTOBOI KPULLKK

nosHayeHo sorotunom Panasonic nig

4ac AOCTaBHM.

* BCTaHOB/IEHHA MOX/IMBE B ByAb-
AKOMY 3 4 KyTiB

\

I
Hopo6Ka eneKTpuyHmx
KOMMOHEHTIB

MoxkHa
BCTAHOBUTH Nif,
KyTom 90°




7-3. IHwWe

(1) MepesipKa nicna BCTAHOBAEHHA

1) OpHOYaCcHO BMNEBHITLCA, LLO Mi H6JIOKOM | KACETHO
naHesto, a TAaKOXK MirK KACETHOK NaHeso i
NOBEPXHEID CTEJTi HEMAE LLiNINH.

* HaABHICTb LWi/IMH MOMXE CIPUYMHUTU KOHAEH AL, Ta
NPOTIKaHHA BOAM.

2) MepeBipTe HaAIMHICTb NigKIIOYEHD €1EKTPONPOBOAKM.

* AKwWo Kabeni He nig’efHaHO, aBTOMaTMYHA LITOpPKA
He npautoBaTume.
(Ha guncnnei nynsra gncTaHUiMHOro KepyBaHHSA
3’ABUTbLCA NOBIAOM/IEHHSA «P09»).
Hpim TOro moxe cratucsa BUTIK BOAM | yTBOPUTUCA
KOHZeHcar.

(2) Excnayarauia 6e3ap0oTOBOro ny/ibra AUCTaHLinHOro
KepyBaHHA
[JleTanbHilwe npo BCTaHOB/IEHHA YNTaNTE y PO34ini
«besapoToBui NpuiiMay curHany» y BKasiBKax LOAo
BCTAHOB/IEHHS.

(3) Bubip BiaBeaeHHA BEHTUAATOPA, AKMIM Npautoe Bif
MOTOpa MOCTIMHOrO CTPYMY (4-CTOPOHHA KaceTa)
[epeBipTe enemeHTH AOAATKOBOI KOMMNIEKTaLi
BiZNOBIAHO A0 Tab UL HUHKYE.

Ta6nuuA HanawTyBaHb BifBefeHHA BeHTUNATOPA,
AIKMI NpaLioe BiJ MoTopa NOCTIMHOro CTPYMy

Jani

Homep
HanalwTyBaHHA

HanawTyBaHHsA
nynsra
AWNCTaHLiMHOro
KepyBaHHA

3wmicT i Ha3Ba
enemMeHTa
[0AAaTHKOBOI
KoMnneKTauii

Hog nyHkTy 5d

BroKkytoumin KomMnnexT
[1A NMOTOKY MOBITPA
(ana 3-CTOPOHHBLOIO
MOTOKY MOBITPsA)*2

BnoKyoumin KoMnnexT
219 NOTOKY NoBITPA

(3 npuegHaHmm
KaHasom)

(1) 0001

HanawTtysaHHsa gna
BUCOKOI cTeni 1*2

HaﬂaLIJTyBaHHFl ana

(3) 0003 BMCOKOI cTeni 2*2

Brokyoumin KomnnexT
[1A MOTOKY MOBITPA
(AnA 2-CTOPOHHLOTO
MOTOKY MOBITPsA)*2

(6) 0006

*1 Y pasi 3aCToCyBaHHA e/1EMEHTIB JOLATKOBOI
KOMMJIEKTaL,i 3 iHLIMM HOMEPOM HanalTyBaHHA Y
NnoefHaHHi 3 KiflbKoMa 6/10KaMu y3rogste Moro 3
6iNlbLLMM HOMEPOM HaNalUTyBaHHS.

*2 Bucota cTeni (m)

Twun BHYTPILLIHBbOrO 6/10Ka 352236 60,73,90 128’140’
CraHzapTHui
(3aBOACHKI HanaLTyBaHHSA) 2.7 3.0 3.6
HanawTtyBaHHs ana BUCOKOI cTeni 1 3,2 3,3 4.3
HanawTyBaHHA ANA BUCOKOI CTeNi 2 3,5 3,6 5,0

B/IOKYI04MIt KOMIMEKT A/151 NOTOKY
noBiTps 3,8 3,8 4,7
(81A 3-CTOPOHHBLOTO NOTOKY MOBITPS)

BnoKylo4Min KOMNNEKT /1A NOTOKY
noBiTps 4,2 42 5,0
(mnA 2-CTOPOHHBLOrO MOTOKY MOBITPA)
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1) Y pasi HanawTyBaHHA 3 KEPYHOHOro MOAy/A

<Mpouepypa>

MepL HiX BUHOHATU Lii KPOKU, 3YNMUHITb CUCTEMY.

(1) BiaKpUWiTE KPULLKY KOPOBKU ENEKTPUYHMX
KOMMOHEHTIB | NepeBipTe MOAY/b KepyBaHHA
BHYTPILLUHBOrO 6/10Ka.

(2) 3MiHITb NO/IOMEHHA BOPAAHOIO NepemM1Kada Ha
MOy KepyBaHHA BHYTPILLHBLOro 6,10Ka BignoBigHO
[0 HOMepa HanawTyBaHHA y TabuLi HanawTyBaHb
BifBEEHHA BEHTUNATOPA, AKMI NpaLtoe Big moTopa
MOCTIMHOrO CTPyMy.

Homep
HanawTysaHHA

[BopagHui
nepemmnKay

Homep
HanawTyBaHHA

[BopagHui
nepemunKay

BER
ON
wl"l"

123

EEE
(1) OE o (6)

123

TP6
TP3
TP1

3) ©

~-mJz
ol
wl]

( MpuKnag HanawTyBaHHA

(] [l bu
= = =

1:BUHN
2:BUHN

e

3:BH/

=] 0AaE

\
Mogynb KepyBaHHs BHYTPILLHBOrO 6/10Ka

<Procedure of CZ-RTC5A>
MepL Hi BUKOHATU Lii KPOKM, 3YMUHITb CUCTEMY.

(1) MpogoBHYNTE OAHOYACHO HATUCKATH KHOMKK | D |,
Ta| P> npotarom 4 cekyHp abo aosLue.
Ha PH-ancnnei 3'aBuTbCA eKkpaH «Maintenance func»
(PyHKLiA 06CNyroByBaHHS).
‘ A Maintenance func  20:30 (THU)‘

2. Service contact
3. RC setting mode
4.Testrun

v Sel.

» Page [ ] Confirm

(2@ Hatucramte kHonky | Y |a6o| A | wo6 nepernsaHyTy

KOXHE MEHIO.
LLlo6 oapasdy nob6a4ymMTn HACTYMHUIM eKpaH, HAaTUCHITb
KHOMKY ZI abo IZ

BnbepiTb «8. Detailed settings» (JeTasnbHi
HanawTyBaHHA) Ha PK aucnnei i HaTUCHITb KHOMKY

(2]

A Maintenance func  20:30 (THU)

5. Sensor info.
6. Servicing check
7. Simple settings

8. Detailed settings

|2 Sel. «» Page[]Confirm |

Ha PK-gucnnei 3'aBuTbea ekpaH «Detailed settings»
(JeTanbHi HanawTyBaHHsA).

YKPAIHCbHA



(@ BubepiTb «Unit no.» (Biok Ne), HaTUCKato4M KHOMKY

V |a6o| A |anaamiHu.

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
-~
10 0001
v
< Sel. » Next

(4) BubepiTb «Code no.» (Kog Ne), HaTUCKatoun KHOMKY

S BECCIN

3miHiTh «Code no.» (Kog Ne) B nonomeHHsA «5D»,

HaTUCKalo4m KHOMKy [ W |a6o| A |

' Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. COdf no. Setdata
1-1 0001
4 4
2 Sel. » Next J
D A =
D | - >
~ \ O
]

(5) BubepiTb «Set data» (BCcTaHOBUTU AaHi), HATUCKAOYM

KHonky < |a6o| B> .

BnbepiTb ogHe 3 nonoxeHb y «Set data» (BctaHOBUTH
JaHi) B «Tabnu1ui HanawTyBaHb BiABEAEHHA
BEHTWUIATOPA, AKWI NpaLtoe Bi MOTOpa MNOCTIMHOro

CTPyMy», HaTucKaloum KHonky | W |a6o| A |
lMoTiM HATUCHITL KHOMKY .

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
V'S
11 5D 0003
v
< Sel. [ ] Confirm

(6) HatucHiTb KHONKY =~ D |,

Ha PK-gucnnei 3'aBuTbeA BiKHO «Exit detailed settings

and restart?» (BuiiTu 3 eKpaHa feTanbHWX HanawTyBaHb

i nepesanycTnTu?) (3aBepLUEHHA AETA/IbHUX

HanawTyBaHb).
Bnb6epitb «YES» (Tak) i HAaTUCHITb KHOMKY .
Dg——— =4U)
T Exit detailed settings L]
and restart?
I mm o

AKLLO NOTPIBHO 3MIHWUTK BUOPAHWI BHYTPILLHIM G0K,
BUKOHaITE Aji KPoKy (2).

<Procedure of CZ-RTC4>
MepL Hi BUKOHATU Lii KPOKM, 3YMUHITb CUCTEMY.

@

@

/
"t SET DATA o
C L N
L I ‘ g
q ‘ CODE No. Wt g " L
0.
N ! |
N

OpfHOYaCHO HATUCHITb | YTPUMYMTE KHOMKM C,), Ci
CANCEL

C_) NpOTArom 4 cexyHz abo foBLue.

AKLLO YBIMKHEHO PEMHMM KepyBaHHS rpyroto, HATUCHITb

KHOMKY &]

B uei yac noyHe npauoBaTv BEHTUAATOP BHYTPILLHBOMO
610Ka i 6yge BubpaHo agpecy (Homep 610Ka)
NpaLoYoro BHYTPILLHBOrO 6J10Ka.

BKariTb Koa NyHKTY Lo 3a ponomoroto KHoMoK
HasawTyBaHHA TeMneparypu @ / @

BnbepiTb NOTPiGHI HaNalTyBaHHA 3a AOMNOMOro KHOMOK
W DAY/ ITIMER

BCTaHOBJIEHHA Yacy Tanimepa ()

*BigoMoCTi WoA0 KoAiB | HanawTyBaHb AUBITLCA Y
«Tabnuuj HanalwTyBaHb BiABEAEHHA BEHTUIATOPA, AKUA
npauoe Big MOTOpa NOCTIMHOrO CTPYMY».

HaTUCHITb KHOMKY &

(Omncnnen nepectaHe 6a1MMaTH i CBITUTUMETLCS; Lie

0O3Hayae, Wo HanawTyBaHHA 3aBEPLUEHO).

AKLLO NOTPIGHO 3MIHWUTW BUOPAHWIM BHYTPILLHIM G/10K,

BMKOHaMTe Aii KPoKy (2).

HaTuCHITb KHOMKY C,), 11,06 NOBEPHYTUCH Y 3BUYANHWNIA

peXUM BigobparkeHHsA NyasTa ANCTaHUIMHOMO KepyBaHHS.

AV A )
ECONAVI ®#0k% &
[

)

PROGRAM WP DAY/TIME/LAR A

/J
5h% 55

="

@ /@—?/

| @5/ - \hs//

(4) HanawTyBaHHA LUTOPKM OKPEMO

1) 4-CTOPOHHIO LUTOPKY BUBEAEHHSA MOBITPA MOMXKHA
HanalwTyBaTh OKPEMO Mif 4ac PoH6OTH KOHAMLIIOHEpA.
AKLWO LbOro He 3po6UTH, BCi LUTOPKU NpaLoBaTUMyTb
O[HaKOBO.

\

N

LLITopKa BMBeLEHHA NOBITPA
(peryntoBaHHA HaNpPsAMKY NOBITPAHOrO
NMOTOKY Bropy-BHW3)



<Procedure of CZ-RTC5A>
Mepw Hi BUKOHATU Lii KPOKM, 3YMUHITb CUCTEMY.

' Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
-

(1) MpopoBHyMTE OAHOYACHO HATUCKATM KHOMKM ,

Ta| P> npotarom 4 cekyHp a6o aosLue.

Ha PK-gucnnei 3'aButbea ekpaH «Maintenance func» 14 A y
(PyHKLiA 06CcNyroByBaHHSA). 2 Sel. » Next J
‘ A Maintenance func  20:30 (THU)‘ - A ::
1. Qutdoor unit error data _
2. Service contact
3. RC setting mode < i >
4.Test run
1
v Sel. » Page [ ] Confirm K= v O -
(@ Hatuckarite konky| ¥ |a6o| A |, wo6 nepernsaHyTy
KOMHE MEHIO. (5) BubepiTtb «Set data» (BcTaHOBWUTHM faHi), HATUCKAOUM
LLlo6 oapasy noba4nTm HaCTYMHUIA eKpaH, HAaTUCHITb kHornky | < |a6o| B> .
KHonky <« |a6o| B> . Bu6epitb ogHe 3 HanawTyBaHb «YYYY» 3a 4ONOMOrow
Bubepitb «8. Detailed settings» (JeTanbHi kHorok| VY |a6o| A |
HanawTyBaHHA) Ha PK gncnnei i HAaTUCHITL KHOMKY MOTiM HATUCHITb KHOMKY _

Detailed settings 20:30 (THU)

M Maintenance func  20:30 (THU)

5. Sensor info.
6. Servicing check 1-1 XX YYYY
7. Simple settings v

8. Detailed settings < Sel. [ ] Confirm

|2 Sel. «» Page[—1]Confirm | MOMOMEHHS LUTOPKH

Unit no. Code no. Set data
V'S

Ha PK-gncnnei 3'aBuTtbea eKkpaH «Detailed settings» — o

(deTanbHi HanawTyBaHHA). I \\\o
.

(@ BubepiTb «Unit no.» (Biok Ne), HaTUCKa4M KHOMKY

V |a60o| A |ans 3miHu.

Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
-

* HanawtysaHHa ganvx «<YY'YY »

10 0001 HanawrysaHHa lMoNoMEHHA WTOPKM Nig yac
HUX ™
2 Sel. » Next Aannx. poGo
DR | Bes okpeMoro HanawTyBaHHs
Bu6epitb «Code no.» (Hoa Ne), HaTncKaroum KHOMK TNy
@ P (Hoa Ne) y oo HonunsaHHs
I =co (I T I | Nepexip y nonomenns [1]i synuHka
3miniTb «Code no.» (Kog No) B nonomerHa « X X», '-"Lr" '-"'-
YT - -
HaTUCKatoum (abo yTpumytoun) kHorky | W |a6o| A | LfLf S Mepexia y nonomeHHs [2]i synuHKa
oo bonh Mepexig y nonoxeHHs [3]i saynuHka
0POBKa EEKTPUUHIX — _ _
HOMNOHEHTIB nnnc Mepexia y nonomenHs [4]i 3yniuHka
XX=90 DO DE Mepexia y nonomeHHs [5] i saynuHka

NPUMITHA

LLITopKa KonMBa€eTbCA Nig, Yac podoTH BigNoBiAHO

[0 3a3Ha4YeHOoro B po3aifi «HanawTyBaHHA LUTOPKK
XX=93 OKPEMO».

HeBubpaHi LWTopKK 6yae BCTAHOB/IEHO Y NMOJIOKEHHSA

[l
® HatvcHITL KHOMKY .

Ha PH-aucnnei 3’'aBuTbCA BiKHO «EXit detailed settings
and restart?» (Buitu 3 eKpaHa geTanbHUX HanawTyBaHb
i nepesanycTnTu?) (3aBepLUeHHA AETa/IbHUX
HaslawTyBaHb).

Bubepitb «YES» (TaK) i HAaTUCHITb KHOMKY .

XX=91
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Exit detailed settings
and restart?

EE) 1o

oot TVGAT

—_c 19

A
-

AKLWO NOTPIGHO 3MIHUTK BUBPAHWIA BHYTPILLHI 610K,
BMKOHaWTe Aji KPOKY (2).

<Procedure of CZ-RTC4>
MepL HiX BUKOHATU Lii KPOKM, 3YMUHITL CUCTEMY.

(1) OpHOYACHO HATMCHITL | YTPUMYITE KHOMKM C,), &] i

CANCEL
(__) NpoTArom 4 ceKyHz abo AoBLue.

(2) AKLWO YBIMKHEHO PEXUM KEPYBaAHHS FPYNo, HATUCHITb

UNIT ~

KHOMKY (). B el yac noyHe npautoBaTy BEHTUAATOP
BHYTpILLHBbOro 610Ka i 6yae BubpaHo agpecy (Homep
610Ka) NPaLoHOro BHY TPILLHBOro 6/10Ka.

(@ BraiTb Kog nyHKTY « X X » 3a ONOMOrow KHOMOK
HanalTyBaHHA TeMnepaTypu /(2.

Hopo6Kka eneKTpunyHmx
KOMMOHEHTIB

XX=90

XX=91 XX=93

XX=92

(4) BubepiTb NOTPIGHI HaNaWTYBaHHA 3a JOMOMOroK KHOMOK

WDAY/ /TIMER

BCTaHOB/IEHHA Yacy Tanmepa () /

[lonomeHHs LLUTOPKK
' - o

|\\ 2

* HaJ'IaLUTyBaHHH panvx <YYYY»

HanawTyBaHHsA MonoMHeHHsA WTOPKM Mif 4ac
JaHnx po6oTn

onon Bes okpemoro HanawTyBaHHsA
ﬂﬂﬂ H HonueaHHA

OO0 | Nepexiay nonowenns [1]i synunka
nnns Mepexig y nonomeHHs [2]i synuHKa
,‘_-,',':,' [,' Mepexig y nonomeHHA [3]i 3ynuHKa
ﬂl_',' .5' Mepexig y nonomeHHsA [4]i 3ynuHKa
::”_.(' .':.'E, Mepexig y NonoxeHHA [5]i 3ynnuHKa

NPUMITHA

LLITopKa KonmMBa€eTbLCA Nig, Yac po6oTH BigNoBigHO

[0 3a3Ha4YeHOro B po3aifi «HanawTyBaHHA LUTOPKK
OKpEMO».

HeBwnbpaHi LWTopKM Byae BCTAHOBJIEHO Y NMOJIOKEHHSA

al

. SET
(& HaTucHiTb KHONKY (—_ ).

(Oncnnen nepecTtaHe 61MMaTH i CBITUTUMETLCS; Lie
03Hauae, Lo HanawTyBaHHsA 3aBepPLUEHO).

AKLWO NOTPIGHO 3MIHUTM BUBPAHWIA BHYTPILLHIN 610K,
BUKOHaWTe Ajii KPOKY (2).

(6 HaTtucHiTb KHOMKY C,) 06 NOBEPHYTUCH Y 3BUYANHUIA

PEXMM Bifo6pameHHs Ny/bTa AUCTaHLIMHOrO KepyBaHHS.

SET DATA L]
XX v
CODE No. o
. T ’4 —
N
\\

\D D:d)J;

ECONAVI z&m@ss H 3

E)
=

x‘:

]

PROGRAM W DAV/TIME/ZA CANCE—T""|
() CoCs C/_, /J
[1<oiaa]
@ TimMER

/ Q/T

N

E

8. BCTAHOBJIEHHA MPUUMAYA
CUrHANY BE3APOTOBOIO NYJIbTA
ANCTAHLUINMHOINO HEPYBAHHA

NPUMITHA

[MBITbCA NOCIGHMK 3 eKcnayaTadii, Wo AoAaeTbCA A0 NpuiMaya
curHany 6e34poToBOro nysbra AUCTaHLIMHOrO KepyBaHHSA, AKUM
€ e/IEMEHTOM A0AaTKOBOI KOMMAEKTaL,ji.

é@%@%@ O G

2\

Melaliilel




9. 3AXOAU BE3MNEKMHU NiAg YAC NMPOBHOIO 3ANYCHY

@ 3anpocitb KNieHTa 6yT NPUCYTHIM Nig Yac NPOGHOro 3arnycKy.

Ha upomy eTani NoACHITb NpaBuaa KOPUCTYBaHHA CUCTEMOIO
Ta 3anpornoHyMTe KNiEHTY CAMOCTIMHO BUKOHATH BigNOBIAHI
onepawii.
MepecsigyiTbea, WO A0 pO3’EMIB NiIAKAOYEHHA MiXON0YHMX
KabeniB KepyBaHHSA He MigBeAeHO 3MiHHWUIA CTPYM Hamnpyrow
220-240B.
* AKLWO 80 UMX pO3’EMIB NOMMIKOBO NiABECTU 3MiHHUM
cTpym 220-240 B, TO nnaBKuii 3ano6iKHUK MOZyNA
KepyBaHHA BHYTPILLUHLOrO 6/10Ka NEPEropuTb, W06 YHUKHYTH
MOLUKOAEHHA MOAYNA KepyBaHHS.
BunpaBTte noMunKkKM y 3’egHaHHAX. MNoTiM Big'egHanTe pos'emm
2P (OC), nigKNto4eHi L0 KEPYOYOro MOAYNA BHYTPILLHBLOrO
610Ky, | 3aMiCTb HUX Mig'egHavTe pos'emn 2P (EMG).
AKLWo nicnA 3amiHM po3’eMiB Ha KOPUYHEBI cUCTEMa Hagani
He npavtoe, Bi’eaHanTe 30BHILLHIM 3'€qHYBaY Ha Kepyo4omy
MOZY/i BHYTPiLWHbOro 610Ky. (Mepes BUKOHAHHAM LuX pobiT
060B’A3KOBO BifIK/IHOYITb }UBEHHS.)

0oo
0oo

O

30BHILLHIN
@ ——+3’eaHyBay
| | N P P =] [llz] (JPO40)

OC (CNO040, cuHin) EMG (CNO044, KopuyHeBui)

10. HOHTPOJIbHWUI CMUCOK NIC/IA 3ABEPLUEHHA BCTAHOBJIEHHA

. ) Mosnaute ) .
Po6ouwnit cnvcok | Ne 3mict vl Mo 1Ba NOMUAKA | KOHTPOJIbHUIA MYHKT
Y1 BHYTPILLHi 6/10KM BCTAHOB/IEHO 3riAHO 3
BCTaHOBNEHHS 1| BmicTom posainy «2. BUBIP MICLIS O ﬁaHmeHZesneHa ypareHHs BIMCKaBKO abo BTpaTy
BCTAHOBJIEHHA»? '
Y1 BCTAHOBNEHO BUMMKaY i3 DYHKLjiE0
2 |3axucTyy BUNaAKy BUTOKY Ha 3eM0 O
(3 dyHKLiEI0 BAMKHEHHS YCiX MOOCIB)?
3 He npaBuabHO BCTAHOBAEHO 260 O
NiAKN0YEHO A0AATKOBI eneMeHTH?
4 |lpoBeaeHo poboTH 3 3a3eMIEHHA? [} -
36iM KMBNEHHA 260 KOPOTKE 3aMUKaHHSA MOXe
He npaBuabHO NigBeAEHO HMBAEHHS, CMPUYUHUTU YPAKEHHSA ENEKTPUYHUM CTPYMOM ab0o
. 5 |MPoBeAeHo 3’eAHyBasIbHi po60TH, O nomey. MNepesipTe BCTAHOBEHHSA | 3a3eMIEHHA
Tpybu i NOMWJ/IKOBO Mifi6paHui CUrHaibHWi ©/1EKTPONPOBOAKM.
€/IBKTPONPOBOAKA Habeslb YM BiAKPYTUBCH MBUHT?
6 Yu piameTp NpoBOAKM BignoBifae O
npaeuaam?
Yn pianasoH Hanpyrv MUBAEHHSA 36iraeTbca
7 | 3 NOKa3HWKaMK, HaBEAEHUMM Ha O
3aBOACHKIM TabAMYLL?
Y1 nepeBipeHo repMeTUYHICTb, KpinieHHA AKLWO BUHUKAE BUTIKAHHSA, Lie BM/IMBAE HE /INLLE Ha
8 | KOHYCHMX TPYBOK Ta BUTIKaHHA rasy B O AKICTb PO6OTH 610KA, aNe 1 Ha CepefoBULLE.
MicLAX 3anatoBaHb? BizgpeMoHTy/Te sKHaMLIBMALLE.
Yn 6yNno HaHECEHO KNeW Y MicLi npUesHaHHA . . . .
Oy O HAHECEHO KNeWy MICLI NpreAHa yMOBI fieTani MOy Tb NOTPICKATH YEPES KiNbKa
9 |3/mBHoI TPy (rymoBa 4acTwHa) 0 MICALB i Lie MOXE CMPUYMHUTM BUTIKAHHA BOAW
BHYTPILUHBLOrO 6/10Ka? We it P A
MepeBipKa .
pesip 10 |Bopga BuTikag? O . . .
ApeHary OCKi/NlbKM € MOM/IMBICTb BUTIKAHHA BOAMW,
3a npaBwnamu fpeHaxHa TpyoKa mae 6yTu BiJPEMOHTYITE 3NMBHY TPYOKY, AKLLO 3/IMB HE
11 | Haxunena foHuay (Haxwn 1/100 a6o O npautoe abo npoTikae Boaa.
6inbLue). Yv Boaa BUTIKAE PIBHOMIpHO?
. o BM/IMBAE He NIWLLE Ha SKICTb TV 6/10Ka, an
Yu TepmOoi30/1ALiMHI po60TH NPOBEAEHO Y I:l,e ac He € Ha AKIC pobot 6oKa, ane
. . . X ; ‘ M MOME CMPUYUHUTY BUTIKAHHS BOAMW. TOMy
Tepmoisonsuis 12 | BigNoOBIgHMX MiCLAX, BKIOYHO 3 KPINJIEHHAM O ) ol )
i n TEPMOI30ALiMHI PpO6OTH CAif, NPOBOANTU HANIEKHUM
KOHYCHOI TpyOKW?
YMHOM.
Yu nig’egHaHo po3’eM KOPOTHOIO Temnepatypa Ha BUXOAi B PEHUMI OXONOAKEHHSA
JopatKosi 13 | 3@MMHaHHA, i 3aMiHEHO BTY/IKY BEeHTUIATOpA O 3MEHLUYETLCA BiANOBIAHO 40 3MEHLUIEHHA NMOTOKY
eNleMeHTH Mif, Yac BCTAHOB/EHHA MOBITPSA | € IMOBIPHICTb YTBOPEHHA Kpanesb. He
NoBITPOBIOKYBabHOrO MaTepiany? 3abyAbTe 3MIHUTW HanaLTyBaHHS.
. . lMepeBipTe, Y4 BEHTUNATOP HE KOHTAKTYE 3 YUMOCH i
14 | BuHMKaE HeouiKyBaHWM 3BYK? [} pesipTe, . P y
. 4¥ BiH He SirHyTWM.
Mpo6Hnin 3anycK - - - - - -
15 Y1 BUXOANTb MOTIK XONOLHOTO | TEN0ro MepesipTe poboTy 610K | NPaBWUALHICTb Mif €fHAHHA
NOBITPA 3 BHYTPILUHLOrO 6/10Ka? TPYGOK Ta €NEKTPONPOBOAKM A0 iHLLIOT CUCTEMM.
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11. 1OAATOK

W JornAap, i YMLWEeHHA

A MONEPEJHEHHA

@ 3 meTolo 6e3neKu nepeq YULEHHAM He 3abyabTe
BMMKHYTU KOHAMLIIOHEp Ta Big’€aHaTH MOro Bif, MepeHi.

@ He nuiiTe Boay Ha BHYTPILHIN 6G/1OK, W06 NOYUCTUTH
Moro. TaK MO¥Ha NOWKOAMTU NOro BHYTPILLHI eneMeHTH
i CIPUYNHUTU yparKEHHA €/IEKTPUYHUM CTPYMOM.

OTBOpU ANA 3a6opy i BUBEAEHHA NOBITPA (BHYTPILLHIN
6,10K)

YucTeTe 0TBOPM AN1A BUBEAEHHS | 3a60py NOBITPA BHYTPILLHLOrO
6/10Ka LLITKOI0 NOpoXoTAra abo NpoTupamTe iX YUCTOK M AKO0
raHyipKoto.

AKLWO Ui YaCTUHM CHNBHO 3a6pyAHEH], BUKOPUCTOBYIMTE YNCTY
raHuyipKy, 3mo4eHy y Bogi. Konm yuctute cTopoHy 3 0TBOPOM
BMBELEHHSA NOBITPA, ByabTe 0GEPEHHI, WOG HE 3MICTUTH onari.

A YBATA

® HikonM He BUKOPUCTOBYMTE AR YULLEHHA
BHYTPIiWHbOro 6710Ka PO34MHHUKU ab60 arpecuBHiI
XimiyHi peyoBuHU. He npoTupaiiTe nnacTtmacosi geTtani
JyHe rapayoto BOAoIo.

@ [leAaKi meTanesi Kpai i N1aCTUHKU € TOCTPUMM i B pasi
HeoGeperHOro NOBOAKEHHA MOKYTb TPaBMyBaTH
KopucTyBaua; 6yabTe 0COGMBO YBaMHi, YACTAYM TaKi
YaCTUHM.

@ BHyTpiWwHIO cnipanb Ta iHWi KOMNOHEHTU 30BHILUHLOIO
6710Ka NOTPIGHO YNCTUTU perynapHo. ANA OTpUMaHHA
AeTanbHiwoi iHdopmauii 3BepHiTbCcA g0 Aunepa a6o B
LEeHTp 06CcnyroByBaHHA.

MoBiTpAHMi4 pinbTp

MoBiTpAHWI PiNLTP 36Mpae NKA Ta iHWi YaCTUHKK 3 NOBITPSA,
TOMY MOrO CAifl YUCTUTU PErynfapHo, AK 3a3Ha4yeHo B Tabamui
HUKYe, abo Togi, Konu iHaukaTop dinstpa () Ha gucnnei
ny/nsTa AUCTaHLIMHOIrO KepyBaHHsA (4POTOBOro TUMY) BKasaHo
NpPO HEOOXiAHICTb MOro YMLLEHHSA. AKLWO (inbTp 3a6/10KOBaHUN,
ePeKTUBHICTb KOHAMLOHEPaA 3HAYHO Najae.

Tvn u2

6 micauiB

MNepiop,

NPUMITHA

YacToTa YMLLeHHs QinsTpa 3aiexunTb Bif cepefosuLLa

BMKOPUCTaHHSA KOHAMLOHEepa.

<OuuieHHA dinsTpa>

1. 3HiIMITb NOBITPAHMIM DINLTP i3 pPeLLiTKW OTBOPY 3axOnIeHHA
noBiTpA.

2. 3a [onoMOoror nopoxoTaAra yeyHbsTe ApiGHWM N, AKLLO Ha
diNbTPi 3aNUWAETLCS UMKUIA MU, SMUITE MOFO TEMI0
MWJ/IbHOKO BOAOHO, CMOJIOCHITb YACTOK BOAOH | BUCYLUITD.

<BupaneHHsa ¢inbrpa>

4-cTOopoHHA Kaceta (Tun U2):

1. 3a 4oNOMOrow BUKPYTKM 3HIMITb TBUHTU 3 KOXHOI CTOPOHU
[BOX 3acyBOK. (O60B’A3KOBO MiC/sA YMLLEHHA 3aKPyTiTh ABa
rBUHTH).

2. o6 BigKPUTU peLliTKy, MOCYHbTE 3aCyBKU PELLITKM
noBiTPo3abipHWKa [0 CEPEAUHU.

3. PeuwiTKa noBiTpo3abipH1Ka BIAKPUETLCA JOHN3Y.
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A YBATA

® Konu ynctuTe noBiTPAHUI iNbTP, HiIKOK He 3HiMalTe
WHYp 6e3neku. AKLWO WHYp 6e3neKn NOTPIGHO 3HATH
ANA 06CNyroByBaHHA | PEMOHTY BHYTPILLHIX YaCTUH
6710Ka, 060B’A3KOBO BCTAHOBITb MOro Ha Micue
(3a4eniTb 3i CTOPOHM peLiTKU) nic/iA BUKOHaHHA PoGiT.

® AKLWO BUIUHATU iNbTP, €/IeMEHTH, Lo 06epTaloTbCA
(HanpuKnap, BEHTUIATOP), €/IEKTPUYHO 3apAfHEHi
4YacTUHU ToLo 6yAyThb 3a/ULLATUCH BIiGKPUTUMM.
Mam’ATaiTe, WO Li €/1IeMeHTH | YaCTUHU Hebe3neuyHi;
BUKOHYWTE Nopanblui po60TH 06eperHo.
4. TlOTUCHITb CTOPOHY NOBITPAHOIO BiNibTPa, NO3HAYEHY
cTpinKoto V, i NOTArHITL Moro Ha cebe. MoBiTpAHUIN dinsTp
oyae Big’epHaHo.

PeLwiTka nosiTpo3abipHuKa

[osHayeHo
>, <l ans pewiTku
noBiTpO3abipHMKa

MosHaueHo >

MosHaueHo <]

A YBATA

@ [leAaKi meTanesi Kpai i n1acTUHM KOHAEeHcaTopa €
rocTpumMu i B pa3si He06epPEeHHOro NOBOAHEHHA MOKYTb
TpaBMyBaTU KOpUCTyBaya; 6yabTe 0CO6/IMBO yBaHHI Nig,
Yyac YMLEHHA TaKUX YaCTHH.

@ lMepiogMyHo NepeBipAiTe 30BHILLHIN G/OK, W06
YyNeBHUTUCD, LLLO OTBOPU ANA BUBEAEHHA i 3a6opy
noBiTpA He 3acmiyeHi Gpyaom abo nuaom.

@ BHyTpiWwHA cnipanb Ta iHWi KOMNOHEHTU CNiJ TaKOXK
nepioguYHO YUCTUTU. [lN1A OTPUMaHHA AeTasbHilloi
iHhopmaL,ii 3BepHiTbCA A0 Aunepa abo B LLEeHTP
06C1yroByBaHHA.

MoBiTpAHWI dinbTp

Jornap: nicna TpuBanoro nepiogy npocToo

MepeBipTe, 4M He 3a6NOKOBaHI OTBOPU A5 3abopy i
BMBE/EHHA NOBITPA BHYTPILLHBOrO | 30BHILLHBLOIO 6/10KIB; AKLLO
3a6/10KOBaHi, NOYUCTLTE iX.

Jornap: nepep, TpuBanumM nepiogom NpocToro
@ YBIMKHITb BEHTU/ATOP Ha NiB AHA, W06 BUCYLLINTN BHYTPILLHI
YacTUHM.

@ Big’efHaliTe BMPI6 Bif Meperi IUBNEHHS, a TAKOX BUMKHITb
aBTOMaTUYHWIM BUMMKaY.

@ [loynCTbTe NOBITPAHUM QINLTP | BCTAHOBITL MOro Ha MicLe.

@ BHyTpIiLWHI KOMNOHEHTM 30BHILLHLOrO 6/10Ka CAif NepioAnYHO
NepeBIpPATH | YUCTUTU. 3BEPHITLCA 3a TAKOK NOCAYro A0
micLeBoro gunepa.



H YcyHeHHA HecnpaBHOCTeH
AKLWO KOHAMLiOHEP He NpaLe HANEKHUM YUHOM, MEepLL HiK 3BEPHYTUCH Y LLEeHTP 06CYyroByBaHHA, NepeBipTe ONMcaHe HUKYe.
AKLWO BiH | Aani He NpaLoe HANEXHUM YUHOM, 3BEPHITLCA A0 Anepa abo B LEHTP 0OC/YroByBaHHSA.

® BHyTpILLHIK 6NOK

HecnpaBHicTb MpuunHa
LLlym Mig yac a6o nicna po6oTm ® 3ByK OX0/104XyBaua, Wo Teye y 6oL
KOHAMLiOHEepa YyeTbCA LUyM, ® 3ByK BiBEAEHOI BOAM, LLO TEYE N0 APEHarKHin Tpyoi
NOAiIGHWI A0 NOTOKY BOAM
Mig, yac po6oTn abo nicnaA TpiCKOTIHHA YyETLCA B pe3ynbTati 3MiHW TeMnepaTypy AeTasien
NPUMUHEHHA POGOTH YyETbCA
TPICKOTIHHA.
3anax Mig vac po6oTn BigHyBaeTbCA 3anax | Y BUPOGI HAKOMUYYIOTLCA KOMMOHEHTH 3anaxiB NPUMILLEHHA, 3anax
BigNpaLboBaHOro NoBiTpA. LMrapoK i KOCMETHUKM, i Lie MOBITPA NOTIM BUBOAUTHCA HA3OBHI.
MpucTpit 3annneHni BcepeauHi. 3BepHiTbCA A0 aunepa.
HoHgeHcat | MMig yac po6oTy npucTpoto 6ina BHyTpiLLHA BOSIOra OXONOAKYETLCA XOOAHUM NOBITPAM i HAKOMUYYETLCA
OTBOPY BMBEEHHSA NOBITPA nig BUMAA0M KOHAEHcaTy.
YTBOPIOETLCA KOHAEHcaT.
TymaH Mig yac po6oTH B peHUMI ® []OTPIBHO NOYUCTUTU BHYTPILLHI YACTUHW NPUCTPOLIO (TEMI00OMIHHUK).
OXO/I0AEHHA YTBOPIOETLCA TYMaH. 3B’AKITLCA 3 ANIEPOM, OCKIJIbKM NOTPIOHE IHKEHEPHO-TEXHIYHE
(Lle micug, i3 BUCOKOIO BTPyYaHHA.
KOHLIeHTpaLjiero napis mactuna, ® [lig 4ac pO3MOPOKEHHA
HanpuKnag pecTtopaHu.)

BeHTMNATOp NpofoBIKye 0bepTaTtnca AeAKUi Yac
HaBiTb MiCAA 3yMUHKW POBOTH.

® O6epTaHHA BEHTUAATOPA BUKOHYETHCA MOCTYMOBO.
® |HOAj BEHTUAATOP MOXE 06epTaTucA 3 METOKO BUCYLLYBaHHA
TenJI006MiHHWKA 3riAHO HanalWTyBaHb.

Mig, 4ac po60TH 3MIHIOETECA HAMPAMOK MOTOKY
nosiTpSA.

He BAaeTbCcA BCTAHOBUTU HANPAMOK MOTOKY
noBiTpS.

He BaaeTbCcA 3MiIHUTKU HANPAMOK MOTOKY MOBITPS.

® Honm Temneparypa noToKy MOBITPA Ha BUXOAi HU3bKa abo nig, Yac
onepawdiii pPO3MOPOKEHHSA FOPU3OHTA/IbHMIM MOTIK MNOBITPA YTBOPIOETHCA
aBTOMaTMYHO.

® [10N10KEHHSA LUTOPKM iHKO/IM HANALLTOBYETHCA OKPEMO.

Y pasi 3mMiHM HanPAMKY NOTOKY MOBITPA LUTOPKa
KinbKa pasiB pyxaeTbCs i 3yNMMHAETLCA B NEBHOMY
Micui.

AKLWO HaNpAMOK NOTOKY NOBITPSA 3MiHEHO, LUTOPKA NpaLoBaTMMe auie
nicna Toro, AK BUKOHAE MOLWYK CTaHAAPTHOIO NOIOKEHHS.

Mnn

Munn, Wo HaKoNMYyeTLCA BCEPEAMHI BHYTPILLHBOrO 6/10Ka, BUXOANTD i3
KOHAMLioHepa.

Cnabka epeKTMBHICTb OXO/I0AKEHHA abo 06irpiBy

BHyTpiLWHIM 6/10K pO3p06/1eHO TaK, W06 BiH KOHTPOOBAB BHYTPILLIHIO
Temneparypy, AKa BU3Ha4a€eTbCA KIMHaTHUM CEHCOPOM, BOYJOBaHUM Y
BHYTPILLHIM G/10K.

MpoTe, 3 ornsaay Ha MicLie BCTAHOBJIEHHA BHYTPILLHBOrO 6/10Ka,
BOYZOBaHNN CEHCOP MOXE BU3Ha4YaTH TemMnepaTypy HEKOPEKTHO,
HanpuKknag, He BpaxoByO4M Pi3HMLEO TeMneparyp 6ina ctenii nignory,
BIM/IMB OCBIT/IIOBA/IbHUX NPUNAZIB, E/IEKTPOBEHTU/IATOPA, BiKOH,
HEBUCOHKMX CTiH-NeperopooK TOLLO.

Y uboMmy pasi 670K He 3a6e3nedyBaTrme NOTPIGHY Temneparypy.
3amicTb TemnepaTypHOro ceHcopa y BHYTPIiLLHbOMY 610U MOXHa
BUKOPWCTOBYBATW CEHCOP Y NYJbTi ANCTAHLIMHOIO KEPYBaHHS.

Topi Temnepatypy B NPUMILLEHHI MOXHa ByAe KOHTPOJIIOBATU HaNEKHUM
YUHOM.

3a pgeTanbHiwoto iHhopmaLieo 3BepHITbCA A0 Annepa.
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® [lepeBipTe, NepLu Hi 3BEPHYTUCD Y LLEHTP 06CyroByBaHHA

HecnpaBHicTb MpuunHa BupiweHHA
HoHnawuioHep He npautoe 36il u1BNEeHHA abo nicnA 36010 3HOBY HaTUCHITb onepavjiMHy KHOMKY YBIMKHEHHS:A/
B3araJli, Xxo4a *MBIEHHS HUBEHHA BMMHKHEHHSA Ha My/bTi AUCTAHLIMHOrO KepyBaHHS.
YBIMKHEHO. OnepaluiiMHa KHOMKa BUMKHEHa. ® YBiIMKHITb }UWBJIEHHSA, AKLLO BUMMUKAY BUMKHEHO.

® fAKWo cnpaytoBaB BUMWKAY, HE BMUKaMTe MOoro i
3BEpPHITLCA [0 Annepa.

Meperopis 3ano6ixHMK. AKwWo neperopis 3an0B6iKHUK, 3BEPHITLCA 40 Annepa.

CnabKa epeKTUBHICTb OTBip AnA 3a60py YM BUBEAEHHA NOBITPA | YCYHBLTE NA Ta iHLLI YACTOYKM.
OXOJ/I0AEHHA abo 06irpiBy | BHyTPILIHBOro abo 30BHILLHBLOrO 6JI0KIB
3a6u1Ti MTMIOM ab0 iHIMMKW HaCTOHKaMM.

*

[na WBMAKOCTI BeHTUAATOPA BUOpaHO | 3MiHITb Moro Ha «CepepaHin» abo «BUCOKN».
nepemuKay «Hu3bKum».*

HesignoBigHi HanawTyBaHHA AuBiTbea po3gin «M MNopaam Wwoao 3aowaaeHHs
Temneparypu €/IeKTPOEeHeprii».

HimHaTa nepebysae nig npamum
COHAYHWM MPOMIHHAM, KON YBIMKHEHO
PEMMM OXONIOAHKEHHS.

BigkpuTi ABepi Ta/abo BiKHa.

3acMi4eHui NoBITPAHNIA dinbTp. AueiTbea posain «M [lornag i YALWEHHA».
3aHagTo 6arato yBIMKHEHUX Aepen BrKopucTOBYWTE MiHIMa/IbHY KiIbKICTb Aepen
Tennay npUMILeHHi, Koan yBIMKHEHO Tenna i NpoTAroM HETPUBAJIONO TEPMIHY.

PEHUM OXOIOLHEHHS.

3aHaaTo 6araTo aen y NpUMILLEHHI Nig, | SMiHITb HanawTyBaHHA TeMneparypu abo BCTaHOBITb
4ac pobOTU PEKMMY OXONOAKEHHS. perum «CepenHin» um «BUCoKMIA».*

* |HAMKAaLiA WBMAKOCTI BEHTUASATOPA Ha NMYbTi AUCTAHLIMHOrO KepyBaHHSA

Buconwii - $BB  |cz-RTCa), (] (cz-RTCSA)

Cepenrii:| 88 |(Cz-RTC4), || (CZ-RTC5A)

Huserwin < §f  (CZRTC4),| (||| (CZ-RTC5A)

AKLLO KOHAMUIOHEP BCE XK HEe NPaLoe HANIEXHNM YMHOM, X04a BM NEPEBIPUIM BCi HABEAEHI BULLE NMYHKTH, 3YMUHITb MOro po6oTy
i BAMKHITb NepeMuKay }uBAeHHA. ToAi 3B’AXKITLCA 3 AUNEPOM i MOBIAOMTE CEPIHMI HOMEP KOHAMLIOHEpa Ta HafaBHI O3HaKM.
Hikonn He HamaranTecs BiApeMOHTYBaTU KOHAMLLIOHEP CaMOCTIMHO, OCKI/IbKU Lie AyrHe He6e3neyHo.

H MNopaau wopo 3aowapHKeHHA eNleKTpoeHeprii

YHUKaNTe ONUCaHOro HUHKYe

@ He 3a6510K0OBYyiiTe OTBOpU ANA 3a6opy | BUBEAEHHA NOBITPA NPUCTPOIO. 3a HAABHOCTI GYAb-AKUX NEPELUKOA, NPUCTPIN He
npautoBaTvMe HaJIelHUM YMHOM i MOMHe BUIATK 3 napy.

@ He f03BONANTE NPAMOMY COHAYHOMY NMPOMIHHIO NOTPANAATH Y NPUMILLEHHA. BUKOPUCTOBYITE 3aHaBICKK, Hantosi abo Wwropu. AKLWO
CTiHW | CTeNA KiMHaTW HarpiTi CoOHUeM, NOTPIGHO Byae Binblue Yacy, Wob OX0N0AUTH KiMHaTY.

JoTpumyiTeca Takux NpaBu

@ 3aBXAW HamaramTecb NiATPUMYBATH NOBITPAHWI QINLTP Y YMCTOTI. (HuTarTe posain «ormag i YLWeHH:A»). 3abUTui QinsTp
noripwmnTe pO60TY NPUCTPOLO.

@ LLlo6 KoHaMLUIOHOBaHE NOBITPA He «BTiKaN0» Yepes BiKHa, ABepi Ta OyAb-AKi iHLI OTBOPH, 3aKpUBamnTe ix.

NPUMITHA

AKwWo nig yac po6oTH NPUCTPOIO cTaBcH 36iil HUBJIEHHA

AKLLO TMMYaCOBO NPUMMHUTBECA NoAavYa HUBAEHHA A0 NPUCTPOIO, BiH aBTOMAaTUYHO BIAHOBUTL CBOKO POBOTY, AK-TiIbKM BiAHOBUTLCA
nogava ¥unBJieHHA, 3 TUMU ¥ HanawTyBaHHAMMU, LWLO 6yJ1VI A0 NPUNUHEeHHA nop,aqi HHUBNEHHA.

BaxnuBa iHpopmauia wopo oxonogysaya
Y BUPO6i BUKOPUCTOBYIOTLCS PTOPOBMICHI MapHWKOBI ra3un. He BunycKaliTe rasu B atMocdepy.

Tun oxonopysaya: R410A
3HauenHs GWP("): 2088
(MGWP =global warming potential (noTeHLjian FMo6anLHOro NOTEMAIHHS)

€BponelicbKe abo MiCLLEBEe 3aKOHOAABCTBO MOXE BUMaraTv NnepiogmMyHMX NepeBipoK HasBHOCTI BUTOKY OX0104KyBava. [na oTpruMaHHaA
AeTasNbHIWOi iHhopMmaL,ii 3BEpHITLCA A0 MICLLEBOro aunepa.
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PENTING!
Baca Sebelum Memulai

Pengkondisi udara ini harus dipasang oleh dealer
penjualan atau pemasang.

Informasi ini disediakan hanya untuk digunakan oleh
petugas resmi.

Untuk pemasangan yang aman dan pengoperasian

yang lancar, Anda harus:

® Membaca buklet petunjuk ini dengan saksama sebelum
mulai.

® Mengikuti setiap langkah pemasangan atau perbaikan
persis seperti yang ditunjukkan.

® Pengkondisi udara ini harus dipasang sesuai dengan
Peraturan Pengkabelan Nasional.

® Produk ini memenuhi persyaratan teknis
EN/IEC 61000-3-3.

@ Perhatikan semua catatan peringatan dan perhatian
yang diberikan dalam panduan ini.

Simbol ini mengacu pada praktik
APERINGATAN

berbahaya atau tidak aman yang
AAWAS

dapat menyebabkan cedera parah
atau kematian.

Jika Perlu, Mintalah Bantuan

Petunjuk ini berisi semua hal yang Anda perlukan

untuk sebagian besar lokasi pemasangan dan kondisi

perawatan. Jika Anda memerlukan bantuan untuk

masalah khusus, hubungi outlet penjualan/servis kami

atau dealer resmi Anda untuk mendapatkan petunjuk

tambahan.

Simbol ini mengacu pada praktik
berbahaya atau tidak aman yang
dapat menyebabkan cedera atau
kerusakan produk maupun properti.

Jika Pemasangan Keliru

Pabrik tidak akan bertanggung jawab atas pemasangan
atau servis perawatan yang keliru, termasuk jika tidak
mematuhi petunjuk yang ada dalam dokumen ini.

TINDAKAN PENCEGAHAN
KHUSUS

Selama
/I\ PERINGATAN o el

SENGATAN LISTRIK DAPAT

MENGAKIBATKAN CEDERA
BADAN SERIUS ATAU
KEMATIAN. HANYA AHLI
LISTRIK YANG KOMPETEN
DAN BERPENGALAMAN
YANG DAPAT MELAKUKAN
PENGKABELAN PADA
SISTEM INI.

 Jangan alirkan daya ke unit sebelum

semua pengkabelan dan pemipaan

selesai atau disambungkan kembali dan
diperiksa.

Sistem ini menggunakan tegangan listrik

yang sangat berbahaya. Baca diagram

pengkabelan dan petunjuk ini dengan
saksama saat melakukan pengkabelan.

Sambungan yang keliru dan

pentanahan yang tidak memadai dapat

mengakibatkan cedera kecelakaan atau

kematian.

Sambungkan semua kabel dengan

kencang. Kabel yang kendur bisa

mengakibatkan panas berlebih pada

titik sambungan dan berpotensi

menimbulkan bahaya kebakaran.

» Sediakan stopkontak untuk digunakan
secara khusus oleh masing-masing unit.

» Sediakan stopkontak khusus untuk
masing-masing unit, dan peralatan
pemutus arus sepenuhnya yang memiliki
kontak terpisah 3mm di semua kutub
harus diintegrasikan pada kabel tetap
sesuai dengan peraturan kabel yang
berlaku.

* Untuk mencegah kemungkinan
bahaya dari kegagalan isolasi,
unit harus ditanahkan.

» Sangat disarankan untuk melengkapi
peralatan ini dengan Pemutus Sirkuit
Kebocoran Pentanahan (ELCB) atau
Perangkat Arus Sisa (RCD). Jika tidak,
ada risiko sengatan listrik dan kebakaran
jika alat atau insulasinya rusak.

Saat Mengangkut

atau lebih untuk melakukan pekerjaan
pemasangan.

+ Hati-hati saat mengangkat dan
memindah unit dalam dan luar ruang.
Minta bantuan teman, dan tekuk
lutut Anda saat mengangkat untuk
mengurangi tegangan pada punggung
Anda. Pinggiran tajam atau sirip
aluminium tipis pada pengkondisi udara
dapat melukai jari Anda.

339

B.INDONESIA




Saat Memasang...

Pilih lokasi pemasangan yang kokoh
dan cukup keras untuk menopang atau
menahan unit, dan pilih lokasi yang akan
memudahkan perawatan.

...Di Ruangan

Isolasi dengan memadai semua pipa
yang dipasang di bagian dalam ruangan
untuk mencegah “berkeringat” yang
dapat mengakibatkan tetesan dan
kerusakan karena air pada dinding dan

lantai.
A AWAS dan celah keluaran udara
minimal 1,5 m dari unit.

...Di Tempat Lembab atau Tidak Rata
Gunakan landasan beton atau blok beton
yang ditinggikan untuk membuat fondasi
yang kuat dan rata bagi unit luar ruang.
Hal ini mencegah kerusakan akibat air
dan getaran tidak normal.

...Di Area dengan Angin Besar
Pasang angkur unit luar ruang dengan
kencang menggunakan baut dan rangka
logam. Sediakan pengatur aliran udara
yang sesuai.

...Di Area Bersalju (untuk Sistem tipe
Pompa Panas)

Pasang unit luar ruang pada platform
yang ditinggikan melebihi ketinggian salju
yang mengapung. Sediakan ventilasi
salju.

...Sedikitnya 2,5 m

Unit dalam ruang pengkondisi udara
hendaknya dipasang pada ketinggian
sekurang-kurangnya 2,5 m.

...Di ruang penatu
Jangan pasang di ruang penatu. Unit
dalam ruang tidak kedap air.

Beri jarak alarm kebakaran

Saat Menyambung Pipa Refrigeran

Perhatikan adanya kebocoran bahan
pendingin.

A PERINGATAN

» Saat melakukan pekerjaan
pemipaan, jangan mencampur
udara kecuali untuk refrigeran
yang ditentukan (R410A) dalam
siklus refrigerasi. Hal ini akan
menurunkan kapasitas, dan
berisiko mengakibatkan ledakan
dan cedera karena tingginya
tegangan di dalam siklus
refrigeran.

« Bahan pendingin akan
menghasilkan gas beracun jika
bersentuhan dengan api.

« Jangan menambahkan atau
mengganti refrigeran selain
dengan tipe yang ditentukan. Hal
ini dapat menyebabkan kerusakan
produk, letupan, dan cedera, dll.

 Beri ruangan ventilasi segera
memadai, semisal gas refrigeran
bocor selama pemasangan. Hati-hati
agar gas refrigeran tidak mengenai
nyala api karena bisa mengakibatkan
terbentuknya gas beracun.

 Buat jalur pipa sependek mungkin.

* Gunakan metode flare untuk
menyambungkan pipa.

* Aplikasikan pelumas refrigeran
pada permukaan flaring yang sesuai
dan pipa sambungan sebelum
menyambungkannya, lalu kencangkan
mur menggunakan kunci torsi sehingga
sambungan bebas dari kebocoran.

* Periksa dengan teliti terhadap
kebocoran sebelum menjalankan
pengujian.

» Jangan sampai refrigeran bocor
saat mengerjakan pemipaan untuk
pemasangan atau pemasangan ulang,
dan saat memperbaiki suku cadang
refrigeran.

Tangani refrigeran cair dengan hati-hati
karena dapat mengakibatkan radang
dingin.
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Saat Menyervis

S /\ Awas

* MATIKAN daya di kotak daya utama
(daya listrik), tunggu sedikitnya
10 menit hingga dilepaskan, lalu
buka unit untuk memeriksa atau
memperbaiki komponen listrik dan
kabel.

 Jauhkan jari dan pakaian Anda dari suku
cadang bergerak.

 Bersihkan tempat setelah selesai, jangan
lupa pastikan bahwa tidak ada kepingan
atau potongan logam dari kabel yang
tersisa di dalam unit.

A PERINGATAN

* Produk ini tidak boleh dimodifikasi
atau dibongkar dalam kondisi apa
pun. Unit yang dimodifikasi atau
dibongkar dapat menyebabkan
kebakaran, sengatan listrik, atau
cedera.

» Jangan bersihkan sendiri bagian
dalam unit dalam ruang dan
luar ruang. Hubungi dealer atau
teknisi resmi untuk melakukan
pembersihan.

« Jika terjadi kerusakan fungsi pada
peralatan, jangan perbaiki sendiri.
Hubungi dealer penjualan atau
servis untuk melakukan perbaikan.

A AWAS

» Buka ventilasi area tertutup saat
memasang atau menguiji sistem
refrigerasi. Gas refrigeran yang
bocor, jika terkena api atau panas,
bisa membentuk gas racun
berbahaya.

+ Pastikan tidak ada gas refrigeran
yang bocor setelah pemasangan.
Jika mengenai kompor yang
menyala, pemanas air bertenaga
gas, pemanas ruangan berdaya
listrik atau sumber panas lain, gas
itu bisa membentuk gas beracun.

Lainnya

» Jangan menduduki atau
menginjak unit, Anda bisa jatuh.

« Jangan sentuh celah masukan
udara atau sirip aluminium
tajam pada unit luar ruang.
Anda dapat cedera.

» Jangan masukkan benda
apapun ke WADAH KIPAS.

Anda dapat mengalami cedera A
dan unit mungkin rusak.

| PEMBERITAHUAN |

Teks berbahasa Inggris adalah petunjuk asli. Bahasa lain
merupakan terjemahan dari petunjuk aslinya.
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1. UMUM Nama
o ) ) K Gambar Jml Keterangan
Buklet ini menguraikan secara singkat tempat dan cara omponen
memasang sistem pengkondisi udara. Baca semua petunjuk
untuk unit dalam ruang dan luar ruang serta pastikan semua Penjepit ®?./é/ 4 | Untuk kabel listrik
komponen aksesori yang tercantum disertakan dengan sistem o=
tersebut sebelum memulai. Petunjuk
. . Pengoperasian D !

1-1. Alat yang Diperlukan untuk Pemasangan (tidak Petunjuk

disertakan) Pemasangan D !

1. Obeng kepala pipih
> Ob kepala Phili ® Gunakan M10 untuk baut penggantung.

’ eng kepala Fhillips @ Disediakan di lapangan untuk baut dan mur penggantung.
3. Pisau atau tang kupas kabel ® Ambil semua aksesori yang disertakan dari kantong plastik.
4. Pita pengukur Jika plester pelindung untuk kipas tertinggal, tanggalkan
5. Pengukur kerataan plesternya.

6. Gergaji lengkung atau gergaji lubang kunci Plester pelindung untuk kipas
7. Gergaji besi B

8. Mata bor

9. Palu

10. Bor

11. Pemotong pipa

12. Alat flaring (pengembang diameter) pipa
13. Kunci torsi

14. Kunci inggris

15. Reamer (untuk menghaluskan) Aksesori yang Disertakan

1-2. Aksesori yang Disertakan dengan Unit
yang 9 1-3. Tipe Pipa Tembaga dan Bahan Insulasi

Tabel 1-1 (Kaset 4-Arah) Jika Anda ingin membeli bahan ini secara terpisah dari sumber

Nama lokal, Anda akan memerlukan:
K Gambar Jml Keterangan i o ) .
omponen 1. Pipa tembaga tempa deoksidasi untuk pipa refrigeran.
Diagram . 2. Isolasi polietilena berbusa untuk pipa tembaga
pemasangan 1 D'Cgtik pada kotak sebagaimana diperlukan untuk mendapatkan panjang pipa
skala penuh wada yang tepat. Ketebalan dinding isolasi tidak boleh kurang
dari 8 mm.
Washer % % 8 Untuk batut 3. Gunakan kabel tembaga berisolasi untuk pengkabelan
= = penggantung di lapangan. Ukuran kabel beragam sesuai panjang total
Untuk diagram pengkabelan. Lihat 4. KABEL LISTRIK untuk lebih rinci.
Sekrup PPIPP 4 | pemasangan skala
penuh A AWAS
Pita isolasi 5 Untuk mur flare pipa
ta 1solasi cairan dan gas Periksa peraturan dan undang-undang listrik setempat

sebelum membeli kabel. Selain itu, periksa petunjuk atau

batasan khusus.

Isolator flare 1 | Untuk pipa cairan

1-4. Bahan Tambahan yang Diperlukan untuk
Pemasangan

1 | Untuk pipa gas 1. Isolasi (baja) refrigerasi

Staples atau klem berisolasi untuk menyambung kabel
(Lihat peraturan setempat.)

Dempul

Pelumas pipa refrigerasi

Klem atau sadel untuk mengencangkan pipa refrigeran
Timbangan untuk menimbang

Isolator flare

Selang 1
pembuangan
@ Untuk

n

IR

Cincin selang 1 | mengencangkan

selang pembuangan

Packing

Isolasi
pembuangan
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2.

MEMILIH TEMPAT PEMASANGAN

2-1. Unit Dalam Ruang

HINDARI:

area yang memungkinkan terjadinya kebocoran gas yang
mudah terbakar.

tempat yang mengandung banyak uap oli.

sinar matahari langsung.

tempat yang dekat dengan sumber panas yang dapat
memengaruhi performa unit.

tempat yang memungkinkan masuknya udara luar secara
langsung. Ini bisa mengakibatkan port pelepasan udara
“mengembun”, yang menyebabkan port menyemburkan atau
meneteskan air.

tempat yang memungkinkan pengendali jarak jauh terkena
percikan air atau dipengaruhi kelembapan.

memasang pengendali jarak jauh di belakang gorden atau
perabot.

tempat yang memungkinkan terbentuknya emisi frekuensi
tinggi.

LAKUKAN:

pilih posisi yang sesuai sehingga setiap sudut ruangan sama
rata dinginnya.

pilih tempat yang plafonnya cukup kuat untuk menopang
berat unit.

pilih tempat dengan jarak terpendek dari pipa dan pipa
pembuangan ke unit luar ruang.
sediakan ruang untuk pengoperasian dan perawatan serta
aliran udara yang tak terbatas ke sekitar unit.
Atur kenaikan aliran udara dalam kondisi-kondisi berikut ini.
Ketinggian langit-langitnya: 2,7 m (Tipe 22-56)

3,0 m (Tipe 60-90)

3,6 m (Tipe 106-160)
Jika jarak antara lantai dan langit-langit tinggi, distribusi
kecepatan angin akan memburuk. Untuk metode pengaturan,
lihat bagian “7-3. Lainnya”.
batasan panjang pipa antara unit dalam dan luar ruangan
hendaknya mengacu pada Petunjuk Pemasangan unit luar
ruang.
sediakan ruang untuk memasang pengendali jarak jauh
sekitar 1 m dari lantai, di area yang tidak terkena sinar
matahari langsung atau aliran udara dingin dari unit dalam
ruang.
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Tipe Kaset 4-Arah

unit dalam unit dalam
ruang ruang
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3. CARA MEMASANG UNIT DALAM
RUANG

H Tipe Kaset 4-Arah (Tipe U2)

3-1. Persiapan untuk Menggantung
Unit ini menggunakan pompa pembuangan. Gunakan

pengukur kerataan untuk memeriksa apakah unit sama
tinggi.

3-2. Menggantung Unit Dalam Ruang
(1) Pasang baut penggantung dengan kuat pada plafon

menggunakan metode yang ditunjukkan pada diagram,
dengan meletakkannya pada struktur penopang
plafon, atau dengan metode lain yang memastikan unit
digantung dengan kuat dan aman.

Angkur dalam lubang

Plug dalam lubang Beton Sisipan

= =

Baut penggantung
(M10 atau 3/8")
(disediakan di
lapangan)

Catatan: Untuk Prosedur Penggantian Tap Kipas DC
khusus tipe Kaset 4-Arah, lihat halaman 359.

(2) Ikuti diagram untuk membuat lubang di plafon.

o/ - Ng

Unit Dalam Ruang |
\ Tampak atas

A :700 mm
B :860 ~ 910 mm

BK _ ﬁ = v
| I Y

A 780 mm »| | A: (jarak-bagi baut penggantung)

B:860 ~ 910 mm _ | B : (dimensi bukaan plafon)

(3) Tentukan jarak-bagi baut penggantung menggunakan diagram pemasangan skala penuh yang disertakan (tercetak pada

kotak wadah).

Diagram menampilkan hubungan antara posisi fitting penggantung, unit, dan panel.
Gunakan mur (disediakan di lapangan) dan ring (disertakan) untuk posisi atas dan bawah lug penggantung.

£
o € E
Saluran keluar pembuangan (sisi lain) =)
(VP25) Sambungan pipa refrigeran (sisi gas) 8 g
[aV]
.. ©
Sambungan pipa refrigeran (sisi cairan) 8 N
i
Lug penggantung el € N ‘%_3
- 840 mm - E E 28
o~ [
- = v
Pesd '
Iy S g ;
E |
[e) (o]
E D] o | el o
S H il |
Y i = e WA |
i A A A
IS A
£ 340 mm 272mm | | 50mm e
< & L} -
© _| |_"Lebih dari 20 mm *Lebih dari 20 mm_| | ._(E,
i 950 mm D @

*Bagian yang saling tumpuk antara plafon dan panel untuk kaset harus lebih dari 20 mm.
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3-3. Memasang Unit di Dalam Plafon

Unit ini dilengkapi pompa pembuangan. Periksa alat
ukur digital atau pengukur keseimbangan.

Sebelum memasang panel kaset, selesaikan
pemasangan pipa pembuangan dan pipa refrigeran.

(1) Saat memasang unit di dalam plafon, tentukan jarak-bagi
baut penggantung menggunakan diagram pemasangan
skala penuh yang disertakan.

Pipa dan kabel harus dipasang di dalam plafon saat
menggantung unit. Jika plafon sudah disetel, pasang
pipa dan kabel pada posisi yang akan disambungkan
dengan unit sebelum memasang unit di dalam plafon.

(2) Panjang baut penggantung harus sesuai untuk jarak
antara bagian bawah baut dan bawah unit yang lebih
dari 18 mm.

| Plafon
-+ \L ‘ Papan
) Unit dalam ruang ! g '/

| L
e K
/4@ Model kertas untuk

pemasangan
Sekrup untuk
memasang
kertas (4 titik)

/

12 ~ 17 mm

-

Ll

&

Buka plafon sebesar
keliling kertas ini

Lebih dari

Unit dalam
ruang

Model kertas untuk
pemasangan

Diagram pemasangan skala penuh
(dicetak pada bagian atas kotak wadah)
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(3) Pasang 3 mur segi enam dan 2 washer (tidak disertakan)
ke masing-masing baut penggantung yang berjumlah 4
buah. Gunakan 1 mur dan 1 washer untuk bagian atas,
serta 2 mur dan 1 washer untuk bagian bawah sehingga
unit tidak akan menjatuhkan lug penggantung.

Baut penggantung \

Mur dan washer
(digunakan untuk
bagian atas dan
bawah)

Lug penggantung

A

Murganda & \
12 ~ 17 (mm)

& 1

(4) Setel sedemikian rupa sehingga jarak antara unit dan
bagian bawah plafon 12 hingga 17 mm. Kencangkan mur
pada bagian atas dan bawah lug penggantung.

(5) Jika plester pelindung untuk kipas selama pengangkutan
tertinggal, tanggalkan plesternya. (Lihat bagian
“1-2. Aksesori yang Disertakan dengan Unit”)

(6) Periksa menggunakan meteran atau waterpass.

3-4. Cara Memproses Pemipaan
Lihat bagian “5. CARA MEMPROSES PEMIPAAN".



3-5. Memasang Pipa Pembuangan

3-5-1. Sebelum Memasang Pipa Pembuangan

(1) Batasan Pengangkatan Sambungan Pipa Pembuangan

A AWAS

Pipa pembuangan dapat diangkat sampai ketinggian
maksimal

850 mm dari bagian bawah plafon.

Jangan mencoba mengangkatnya melebihi 850 mm.
Ini akan menyebabkan kebocoran air.

300 mm atau kurang

(sependek mungkin)
- o I <
Unit dal
nrluaﬁgam |

/ A : 850 mm atau kurang

Bagian bawah papan plafon
* Panjang pipa pembuangan yang disertakan = 250 mm

(2) Batasan Sambungan Pipa Pembuangan

A AWAS

® Pastikan pipa pembuangan miring ke bawah (1/100 atau

® Jika ada pipa pembuangan terpusat, berhati-hatilah terhadap

Jangan memasang pipa pembuangan dengan arah
miring ke atas dari sambungan port pembuangan. Ini
akan menyebabkan air pembuangan mengalir mundur,
sehingga bocor saat unit sedang tidak digunakan.

Jangan memasang pencerat udara karena ini bisa
menyebabkan air menyemprot dari saluran keluar pipa
pembuangan.

Jangan letakkan perangkap-U atau perangkap berbentuk

bel di tengah-tengah pipa pembuangan. Hal ini akan
mengakibatkan suara yang tidak normal.

o x Pencerat udara dilarang

Tidak boleh
<N miring ke atas

\x Perangkap

dilarang Unit dalam ruang

lebih; ke bawah dari sambungan port pembuangan).

Jarak pisah braket penopang=1,5m~2m

Unit dalam
ruang

Kemiringan ke bawah = 1/100 atau lebih

ukuran pipanya.
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(3) Batasan Sambungan Selang Pembuangan

A AWAS

® Jangan menekuk selang pembuangan yang disertakan
dengan sudut 90° atau lebih.
Lengkungkan dengan sudut kurang dari 45°.

Sudut lengkung 90°
tidak diperbolehkan Sudut lengkung kurang dari 45°

X

O

® Jangan meletakkan perangkap di tengah-tangah
selang pembuangan yang disertakan. Hal ini akan
mengakibatkan suara yang tidak normal.

x Perangkap dilarang

oy
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3-5-2. Memasang Pipa Pembuangan

A AWAS

(1) Cara Menyambungkan Port Pembuangan dan Selang (2) Cara Memasang Pipa Pembuangan
Pembuangan ® Sambungkan sambungan pipa PVC keras (VP25:
® Masukkan terlebih dulu cincin selang ke dalam pipa port disediakan di lapangan) e sisi pada soket PVC keras
pembuangan. Lalu pastikan kepala sekrup menghadap selang pembuangan.

ke arah teknisi saat memasang sekrup cincin selang
pada sudut atas.

® Berikan sekitar 2g lem pada sisi soket PVC keras selang
pembuangan dan sisi sambungan pipa PVC keras.

® Masukkan soket PVC lunak dari selang pembuangan
yang disertakan ke pipa port pembuangan.
Jangan berikan lem pada sisi soket PVC lunak.

® Jangan menekan keras port pembuangan saat
menyambungkan pipa pembuangan. Pasang dan
kencangkan di dekat unit dalam ruang sedekat mungkin.
® Masukkan selang pembuangan sampai ke tempat
terdapatnya perbedaan level seperti ditunjukkan dalam
gambar di bawah dan kencangkan dengan cincin selang
5mm dari posisi tersebut.
Torsi pengencangan harus 2,5 - 3,4 N-m.

- Posisi pengencangan cincin selang harus menghadap
ke atas.

Port pembuangan

(Bagian pemeriksaan pembuangan air Cincin selang (disertakan)

pada port pembuangan, transparan) Soket PVC lunak Sambungan pipa PVC keras
Permukaan Soket PVC keras (VP25 disediakan di lapangan)
yang tidak rata Selang pembuangan

(disertakan)

* Berikan sekitar 2g lem pada sisi soket PVC
keras selang pembuangan dan sisi sambungan
pipa PVC keras.

Bersihkan kelebihan lem dengan kain lembut.

@ O Rekatkan dengan lem PVC.

57 mm

Unit dalam
ruang

* Port pembuangan
bisa rusak jika lem
PVC digunakan.

¥ Jangan menggunakan lem di sini.

Kencankan pita selang seperti ditunjukkan
pada diagram. (Torsi: 2,5 N-m - 3,4 N-m)

| 20 mm atau lebih

Unit dalam — —————————‘— ——-- Catatan:
ruang 9 5 - _—‘—!— Pastikan sambungan pipa PVC keras dimasukkan
r M '~ | dengan kencang (termasuk siku) minimal 20 mm
o g — —— | atau lebih.
Permukaan yang tidak rata
@ / \ * Namun, jangan gunakan sambungan pipa PVC
5 mm Pa}cking Isolasi pembuangan ggr;srryllang bisa dimasukkan hingga lebih dari
(disertakan) (disertakan) ’

* Setelah memeriksa pembuangan air, bungkuskan packing dan isolator pipa pembuangan yang disertakan mengelilingi pipa.
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3-5-3. Memeriksa Pembuangan Air

Berhati-hatilah karena kipas akan menyala
AAWAS saat Anda menghubungpendekkan pin ke
papan kontrol dalam ruang.

Setelah pengkabelan (lihat 4. KABEL LISTRIK) dan

pemipaan pembuangan selesai, gunakan prosedur berikut

untuk memeriksa apakah air akan mengalir dengan lancar.

Maka dari itu, siapkan kaleng dan lap untuk menampung

dan menyeka air yang tumpah.

(1) Sambungkan daya ke papan terminal daya (terminal L, N)
di dalam kotak komponen listrik.

(2) Tuangkan sekitar 1 L air perlahan-lahan ke dalam wadah
pembuangan untuk memeriksa pembuangan air.

Pemeriksaan pembuangan air

£

/)

s
Lebih dari 100 mm ]
Al

/4
7 7
/2 {// / /1

—

Saluran keluar wadah
pembuangan

e

Wadah plastik untuk  ajr (Sekitar 1 L)
saluran masuk air

(3) Hubung-singkatkan pin periksa (CHK) (6P : 5-6) pada
papan kontrol dalam ruang dan operasikan pompa
pembuangan. Periksa aliran air melalui pipa pembuangan
transparan dan lihat apakah ada kebocoran.

* Jika pinperiksa (CHK) (6P:5-6) dihubung-singkatkan,
kipas mulai berputar dengan kecepatan tinggi dan
dapat menyeabkan cedera.

(4) Jika pemeriksaan pembuangan air selesai, buka pin
periksa (CHK) (6P : 5-6) dan pasang kembali tutup pipa.

(5) Titik pemeriksaan setelah pemasangan
Setelah pemasangan unit dalam ruang dan luar ruang,
panel serta kabel listrik, periksa item berikut “10. DAFTAR
CEK SETELAH PEKERJAAN PEMASANGAN”
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3-6. Catatan Penting untuk Pengkabelan Tipe Kaset
4-Arah

5 _©

®

DoB)
s

FD;E

Saluran masuk catu daya

(1) Saluran masuk catu daya ada di area bawabh sisi pipa
refrigeran unit. Kotak komponen listrik ada di saluran
udara masuk bagian bawah unit.

(2) Sebelum memasang panel kaset, pastikan sambungan
kabel diselesaikan.

(3) Lepaskan tutup pada bagian bawah unit dalam ruang
yang menahan kotak komponen listrik dengan melepas
sekrup tapping kepala Philips (x2).

Posisi sekrup tapping

(4) Pasang kabel dari saluran masuk catu daya ke unit.
Pastikan kabel disalurkan melalui saluran masuk catu
daya. Pastikan tidak ada kabel yang terjepit di antara
unit dalam ruang dan panel kaset. Jika tidak, unit bisa
mengakibatkan kebakaran.

(5) Sambungkan kabel ke terminal melalui saluran masuk
catu daya untuk kotak komponen listrik.
Pasang kabel dengan klip penjepit.

(6) Pasang kembali tutup kotak komponen listrik pada
posisi asalnya dengan hati-hati agar kabel tidak terjepit
penutup.

Lihat “4. KABEL LISTRIK”

B.INDONESIA




4.

KABEL LISTRIK

4-1. Tindakan Pencegahan Umum tentang

(1)

Pengkabelan

Sebelum melakukan pengkabelan, periksa tegangan
rating unit sebagaimana tertera pada pelat nama,
kemudian lakukan pengkabelan sesuai dengan diagram
pengkabelan.

A PERINGATAN

(8)

(2) Sangat disarankan untuk melengkapi peralatan ini
dengan Pemutus Sirkuit Kebocoran Pentanahan
(ELCB) atau Perangkat Arus Sisa (RCD). Tanpa
kelengkapan tersebut, ada risiko terjadi sengatan
listrik dan kebakaran jika alat atau insulasinya rusak.
Pemutus Sirkuit Kebocoran Pentanahan (ELCB) wajib
dipasang dalam bentuk kawat kaku sesuai peraturan
perkawatan. Pemutus Sirkuit Kebocoran Pentanahan
(ELCB) bertipe 10-16 A yang disetujui, dengan
pemisahan kontak di semua kutubnya.

(3) Untuk mencegah kemungkinan bahaya akibat
kegagalan isolasi, unit harus diarde.

Setiap sambungan pengkabelan harus dilakukan sesuai
diagram sistem pengkabelan. Pengkabelan yang keliru
dapat menyebabkan gangguan operasi atau kerusakan
pada unit.

Jangan biarkan kabel menyentuh pipa refrigeran,
kompresor, atau suku cadang kipas yang bergerak.

Pengubahan yang tidak diizinkan pada pengkabelan
internal bisa sangat berbahaya. Pabrik tidak bertanggung
jawab atas kerusakan atau gangguan operasi yang terjadi
akibat pengubahan yang tidak diizinkan.

Peraturan tentang diameter kabel berbeda dari satu tempat

ke tempat lainnya. Untuk aturan pengkabelan di lapangan,
baca PANDUAN LISTRIKSETEMPAT Anda sebelum
memulai.

Anda harus memastikan bahwa pemasangan sesuai
dengan semua aturan dan peraturan yang relevan.

Untuk mencegah gangguan fungsi pengkondisi udara
yang disebabkan oleh derau listrik, berhati-hatilah saat
melakukan pengkabelan sebagai berikut:

@ Kabel kontrol jarak jauh dan kabel kontrol antar-unit harus

terpisah dengan kabel daya antar-unit.

@ Gunakan kabel berpelindung untuk kabel kontrol antar-unit

)

di antara unit dan tanahkan pelindung di kedua sisinya.

Jika kabel catu daya pada perangkat ini rusak, kabel harus
diganti oleh bengkel yang ditunjuk oleh pabrikan, karena
diperlukan alat dengan fungsi khusus.
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4-2. Panjang Kabel dan Diameter Kabel yang
Dianjurkan untuk Sistem Catu Daya

Unit dalam ruang

(B) Catu daya Sekring penunda
Tipe R waktu atau
2,5 mm kapasitas rangkaian
u2 Maks. 130 m 10-16 A

Kabel kontrol

(C) Kabel kontrol
antar-unit (antara

(D) Kabel kontrol

(E) Kabel kontrol

unit luar dan dalam jarak jauh untuk kontrol grup
ruang)
0,75 mm?
(é\{lvriﬂf;r?) 0,75 mm? 0,75 mm?
pengkabelan (AWG #18) (AWG #18)
berpelindung*
Maks. 1.000 m Maks. 500 m Maks. 200 m (Total)

" Dengan terminal kabel tipe cincin.




4-3. Diagram Sistem Pengkabelan

Unit dalam ruang
L (No. 1) msl.) Tipe MF2 (untuk Eropa)
Catu daya N © Unit luar ruang
220/230/240V ~ 50/60Hz ™ unit INV
77777777777777777 77@ SG—
. Pentanahan B D) — ¢ o |© =0 t; Catu daya
Feng?”dﬁ“ ol () | @ =005 380/400/415V, 3 N~, 50Hz
jarak jau D 4 5o (®) =0 N
WHT i A ® ©) %7 777777777 oTo Py
BLK (@2 V] ® ®
Pentanahan
Unit dalam{ C
ruang
L (No.2) [ Kabel kontrol antar unit luar ruang
Catu daya N ©
220/230/240V ~ 50/60Hz ©
@S O sgeg Unit luar ruang
Pengendali  Pentanahan B @[ - unit INV
jarak jauh D @ \L © =0 t; Catu daya
WHT i IAI — J® se @ =003 380/400/415V 3 N~, 50Hz
BLK (@} y @ % =0Toy
Unit dalam < C ] o @
Kontrol grup: ruang Pentanahan
(No. 3)
Catu daya L o= ©
220/230/240V ~ 50/60Hz N — [ \ _
o= () J
@BU 1D sad
Pentanahan | =
EC Ot=—=
@H—
)
L ||
> C
Q\d/
Unit dalam
No.
Catu daya L ruang (No. n)
220/230/240V ~ 50/60Hz jN g:i;g
O @ SGHJ
Pengendali  Pentanahan B @
jarak jauh D @\
WHT[@ G lf\l =)
BLK (@[ V) ®2
(SG : Menunjukkan tempat pentanahan untuk kabel berpelindung)
Papan terminal 2P
CATATAN Papan terminal 4P L
(1) Lihat bagian “4-2. Panjang Kabel dan Diameter Kabel yang R R R R R
Dianjurkan untuk Sistem Catu Daya” untuk penjelasan o o o o
bagian “B”, “C”, “D” dan “E” pada diagram di atas.
(2) Diagram sambungan dasar pada unit dalam ruang N
menampilkan papan terminal, sehingga papan terminal @h
dalam peralatan Anda mungkin berbeda dengan diagram. —
(3) Alamat Rangkaian Refrigeran (R.C.) harus disetel sebelum
daya dinyalakan.
(4) Terkait pengaturan alamat R.C., baca petunjuk E 1 I H
pemasangan yang disertakan bersama pengendali U U L
jarak jauh (opsional). Pengaturan alamat otomatis dapat u1 Uz R R2 L N
dilakukan menggunakan pengendali jarak jauh secara Jalur Jalur kendali Catu
otomatis. kontrol jarak jauh Daya
unit
Tipe U2
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A AWAS

(1) Saat menghubungkan unit luar ruang ke dalam jaringan, lepaskan terminal yang berasal dari short plug dari semua unit
luar ruang, kecuali salah satu unit luar ruang.
(Saat pengangkutan: Dalam kondisi short plug dipasang.)
Untuk sistem tanpa sambungan (tidak ada jaringan kabel sambungan antar unit-unit luar ruang), jangan melepas short
plug.

(2) Jangan memasang kabel kontrol antar-unit sedemikian rupa sehingga membentuk loop.

Unit luar ruang Unit luar ruang Unit luar ruang

e
/ 4 / -

Unit dalam ruang Unit dalam ruang Unit dalam ruang Unit dalam ruang Unit dalam ruang

(3) Jangan memasang kabel kontrol antar-unit, misalnya, sistem pengkabelan cabang bintang. Pengkabelan cabang bintang
menyebabkan kesalahan pengaturan alamat.

v RN
Unit luar ruang Unit dalam ruang T /‘ Unit dalam ruang
I I DA K @ Unit dalam ruang Unit dalam ruang
Titik cabang

(4) Jika dilakukan pencabangan pada kabel kontrol antar-unit, jumlah titik cabang harus 16 atau kurang.

Unit luar ruang :"1 : Titik cabang
Kontroler Pusat I—"/-[\
Unit dalam ruang Unit dalam ruang Unit dalam ruang

Unit luar ruang
=

_‘% ) R f\_
g 4 \/
% Unit dalam ruang Unit dalam ruang Unit dalam ruang
c
©
X
<
2
3 Unit luar ruang
ay___1_ M
Unit dalam ruang Unit dalam ruang Unit dalam ruang
(5) Gunakan kabel berpelindung untuk kabel kontrol antar-
unit (C) dan tanahkan pelindung di kedua sisinya, PERINGATAN

jika tidak kesalahan pengoperasian akibat derau bisa
terjadi.

Sambung pengkabelan seperti ditunjukkan pada Bagian
“4-3. Diagram Sistem Pengkabelan”.

Pengkabelan yang kendor bisa menyebabkan terminal
kelebihan panas atau menyebabkan kerusakan unit.
Bahaya kebakaran juga mungkin terjadi. Maka dari itu,
pastikan bahwa semua kabel disambungkan dengan
kencang.

Saat menyambungkan masing-masing kabel listrik ke terminal,
ikuti petunjuk “Cara menyambungkan pengkabelan ke terminal”
dan kencangkan kabel dengan sekrup terminal.

(6) * Kabel penghubung antar unit dalam ruang dan unit
luar ruang harus kabel fleksibel 5 atau 3 *1,5 mm?
yang dilapisi polikloroprena yang disetujui. Nama
tipenya adalah 60245 IEC57 (HO5RN-F, GP85PCP dll.)
atau kabel yang lebih berat.

e Gunakan kabel catu daya standar untuk Eropa (misalnya
HO5RN-F atau HO7RN-F yang sesuai dengan spesifikasi
rating CENELEC (HAR)) atau gunakan kabel yang
berdasarkan standar IEC. (60245 IEC57, 60245 IEC66)
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Cara menyambungkan pengkabelan ke terminal

H Untuk kabel serabut

(1) Potong ujung kabel dengan tang potong, lalu buka
isolasinya untuk membuka kabel serabut sekitar 10 mm
dan puntir ujung kabel dengan kencang.

Kabel serabut
Terminal

tekanan
cincin

—

Strip 10 mm

Dengan menggunakan obeng kepala Phillips, lepaskan
sekrup terminal di papan terminal.

)

Dengan menggunakan pengencang konektor cincin atau
tang, klem dengan kencang masing-masing ujung kabel
yang dikelupas dengan terminal tekanan cincin.

Pasang terminal tekanan cincin, kemudian pasang kembali
dan gunakan obeng untuk mengencangkan sekrup
terminal yang semula dilepaskan.

Wash
asner Sekrup

khusus
%Terminal
tekanan cincin
Ve
e

Kabel gﬁ) Papan terminal =

. |/Terminal
tekanan
cincin

ab
Sekrup dan

Washer khusus

Kabel —

H Contoh pengkabelan
Tipe U2

H Contoh kabel berpelindung

(1) Buang lapisan kabel, tetapi jangan menggores pelindung
terjalin.

\ |
Uraikan jalinan pada pelindung terjalin dengan hati-hati
dan pilin kabel berpelindung yang tidak terjalin dengan
kencang. Isolasi kabel berpelindung dengan menutupinya

menggunakan pipa isolasi atau membungkuskan pita
isolasi mengelilingi kabel.

@)

Pita isolasi Jaring pelindung

Lepaskan lapisan kabel sinyal.

3)
g O
) L

Pita isolasi

-

Jaring pelindung

(4)

Sambungkan terminal tekanan cincin ke kabel sinyal dan
kabel berpelindung yang diisolasi pada Langkah (2).

Sekrup pentanahan fungsional
(Kit Katup Ekspansi Elektronik
Eksternal dan Pewaktu Jadwal)

Kabel kontrol Jarak Jauh

Kabel Kontrol Antar-unit

Pemasangan terminal Pentanahan untuk SG
(SG : Menunjukkan tempat pentanahan untuk
kabel berpelindung)

Penjepitan
Klip

Penjepit™'
(disertakan)

Sekrup pentanahan pelindung
(Kit Katup Solenoid Eksternal untuk
3WAY)

Pengkabelan pentanahan

| _— Catu Daya

Penjepit*’
(disertakan)

*1 Kencangkan dengan kuat.
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5. CARA MEMPROSES PEMIPAAN

5-1. Menyambungkan Pipa Refrigeran

Penggunaan Metode Pemekaran

Banyak pengkondisi udara dengan sistem terpisah
(split) konvensional menggunakan metode flare untuk
menyambungkan pipa-pipa refrigeran antara unit dalam
dan luar ruang. Pada metode ini, masing-masing ujung
pipa tembaga diperbesar diameternya (dimekarkan) dan
disambungkan dengan mur flare.

Prosedur Pemekaran dengan Alat Pemekar Pipa

(1) Potong pipa tembaga sepanjang yang diperlukan
menggunakan pemotong pipa. Dianjurkan memotong
sekitar 30 — 50 cm lebih panjang dibandingkan panjang
pipa yang diperkirakan.

Bersihkan beram di masing-masing ujung pipa tembaga
dengan reamer pipa atau alat yang sama. Proses ini
penting dan harus dilakukan dengan hati-hati untuk
pemekaran yang baik. Pastikan segala jenis kontaminan
(embun, kotoran, kikiran logam, dll.) tidak memasuki pipa.

—
N
-

Penghalusan

| Sebelum | | Sesudah | |__Pipa
tembaga
Y
- /Reamer

Saat menghaluskan ujung pipa menggunakan reamer, pegang
ujung pipa dengan menghadap ke bawah dan pastikan tidak
ada sisa tembaga yang masuk ke pipa.

(3) Lepaskan mur flare dari unit dan pastikan untuk
memasangnya pada pipa tembaga.

(4) Lakukan pemekaran di ujung pipa tembaga dengan alat
pemekar pipa.

Mur flare

Pipa tembaga

Alat pemekar pipa

Pemekaran yang baik harus memiliki karakteristik berikut:
@® permukaan dalamnya mengkilap dan halus

@ bagian tepinya halus

@ sisi yang diruncingkan memiliki panjang yang sama
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Perhatian Sebelum Menyambungkan Pipa Dengan Kencang

(1) Gunakan tutup penyegel atau pita kedap air untuk
mencegah debu atau air memasuki pipa sebelum pipa
digunakan.

(2) Pastikan Anda mengoleskan pelumas refrigeran (oli eter)

ke bagian dalam mur flare sebelum membuat sambungan
pipa. Ini efektif untuk mengurangi kebocoran gas.

< Gunakan pelumas refrigeran. >

(3) Untuk sambungan yang benar, luruskan pipa sambungan
dan pipa pemekar satu sama lain, lalu sekrupkan mur
flare dengan perlahan terlebih dahulu agar pelurusannya
mudah dilakukan.

i

Sambungan Mur flare

@ Sesuaikan bentuk pipa cairan menggunakan pelengkung
pipa di lokasi pemasangan dan sambungkan pipa ke katup
samping pipa cairan menggunakan alat pemekar.

5-2. Menyambungkan Pipa Antara Unit Dalam dan
Luar Ruang

Saat menyambung ke mini VRF 8HP, 10HP (unit luar ruang),
pilih tabung utama dengan menggunakan nilai-nilai berikut.
Untuk detailnya, lihat petunjuk pemasangan unit luar ruang.

Unit dalam ruang [22[2836]45 |56 |60|73|90]106]140/160

Tipe U2 0,180 0,203 0,288

(1) Sambungkan dengan kencang pipa refrigeran pada sisi
dalam ruang yang muncul dari dinding dengan pipa sisi
luar ruang.

Sambungan Pipa Unit Dalam Ruang ({1, 0»...4n1)

Tipe unitdalam |, | 553645 |56 [60|73| 90 |106/140|160

ruang
Pipa gas (mm) 12,7 215,88
Pipa cairan (mm) 26,35 29,52

(2) Kencangkan mur flare dengan torsi yang ditentukan.

@ Saat melepaskan mur flare dari sambungan pipa, atau
saat mengencangkan mur setelah menyambungkan pipa,
pastikan Anda menggunakan kunci torsi dan kunci pas.
Jika mur flare terlalu kencang, flare bisa rusak, sehingga
menyebabkan kebocoran refrigeran dan orang yang ada di
dalam ruangan bisa cedera atau mati lemas.

Kunci torsi

Kunci pas

Unit luar ruang



® Untuk mur flare pada sambungan pipa, pastikan untuk Isolator flare (disertakan)

menggunakan mur flare yang disertakan bersama unit, atau Pita isolasi (disertakan)
mur flare lain untuk R410A (tipe 2). Pipa refrigeran yang Sambungan flare
digunakan harus memiliki ketebalan yang sesuai seperti \ 7 ‘
ditunjukkan pada tabel di bawah. Sami .
amping unit
- : Torsi pengencangan . - 7
Diameter pipa (sekitar) Ketebalan pipa
" 14-18N-m
26,35 (1/4") {140 — 180 kef - cm} 0,8 mm
Isolator pipa (tidak
34—-42N-m .
29,52 (3/8" 0,8 mm Mur flare disertakan) Tahan
(3/8") {340 — 420 kef - cm} panas 120°C atau lebih
" 49-61N-m
012,7 (1/2") {490 — 610 kef - cm} 0,8 mm
" 68—-82N-m
215,88 (5/8") {680 — 820 kef - cm} 1,0 mm Bahan isolasi

Bahan yang digunakan untuk isolasi harus memiliki karakteristik
isolasi yang baik, mudah digunakan, tahan lama, dan tidak
boleh mudah menyerap embun.

Karena tekanannya sekitar 1,6 kali lebih tinggi dibandingkan
tekanan refrigeran konvensional (R22), penggunaan

mur flare biasa (tipe 1) atau pipa berdinding tipis dapat
menyebabkan pipa pecah dan mengakibatkan cedera atau

mati lemas akibat kebocoran refrigeran. AAWAS

® Untuk mencegah kerusakan flare karena pemasangan mur

flare terlalu kencang, gunakan tabel di atas sebagai panduan Setelah pipa diisolasi, jangan pernah mencoba
saat mengencangkan. melengkungkannya terlalu tajam karena ini bisa
@ Saat mengencangkan mur flare pada pipa cairan, gunakan menyebabkan pipa pecah atau retak.

Jangan memegang saluran keluar pembuangan atau

kunci inggris dengan panjang gagang nominal 200 mm. ! . .
penyambung refrigeran saat memindahkan unit.

5-3. Memasang Insulasi pada Pipa Refrigeran
5-4. Membalut Pipa

Isolasi Pipa (1) Pada saat ini, pipa refrigeran (dan kabel listrik jika
diizinkan aturan setempat) harus diisolasi dengan isolasi
pelindung dalam 1 bundel. Untuk mencegah kondensasi
tumpah dari wadah pembuangan, pisahkan selang

@ Isolasi termal harus digunakan pada semua pipa unit,
termasuk sambungan distribusi (disediakan di lapangan).

* Untt:k pipa gas, bahan isolasi harus tahan panas hingga pembuangan dengan pipa refrigeran.
;igacs; ﬁ::;g;:t;g;gr:g;‘?Ie%?r:émnya’ pipa harus tahan 2) BungkL_Jskan isolgsi p(_elindung dari bawah unit_ Iu_ar ruang
i ) ) ke bagian atas pipa di tempat yang memasuki dinding.
Ketebalan bahan isolasi harus 10 mm atau lebih. Saat Anda membungkus pipa, sisakan separuh dari
Jika kondisi di dalam plafon melebihi DB 30°C dan RH masing-masing putaran isolasi sebelumnya.
70%, tambah ketebalan bahan isolasi pipa gas sebanyak 1 (3) Jepitkan bundel pipa ke dinding, menggunakan 1 klem
langkah. sekitar tiap satu meter.

Dua pipa disusun bersama e ,

Pipa cairan Pipa gas [ LT LR

Isolasi Pipa berisolasi ~ Selang pembuangan

A AWAS

Jika bagian luar katup unit luar ruang telah ditutup
dengan penutup saluran bujur sangkarnya, pastikan Anda
memberikan ruang yang memadai untuk mengakses katup
dan memungkinkan panel dipasang dan dilepaskan.

Membalut mur flare CATATAN

Balutkan pita isolasi putih di sekeliling mur flare di sambungan Jangan membalutkan isolasi pelindung terlalu kencang karena
pipa gas. Lalu tutup sambungan pipa dengan isolator flare, ini akan mengurangi efek |soIaS|_ panas. Pastikan juga bahwa
dan isi celah pada sambungan dengan pita isolasi hitam selang pembuangan kondensasi terpisah dengan bundel dan
yang disertakan. Yang terakhir, kencangkan isolator di kedua tidak ada tetesan pada unit dan pipa.

ujungnya dengan klem vinil yang disertakan.
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5-5. Merampungkan Pemasangan

Setelah merampungkan isolasi dan pembalutan pipa, gunakan
dempul penyegel untuk menutup lubang di dinding agar air
hujan dan angin tidak masuk.

Beri dempul di sini\

Pipa

6. CARA MEMASANG PENGENDALI
JARAK JAUH PEWAKTU ATAU
PENGENDALI JARAK JAUH
BERSPESIFIKASI TINGGI (KOMPONEN
OPSIONAL)

Baca Petunjuk Pengoperasian yang terlampir pada Pengendali
Jarak Jauh opsional atau Pengendali Jarak Jauh Spek-Tinggi
opsional.

7. CARA MEMASANG PANEL UNTUK
KASET

H Tipe Kaset 4-Arah (Tipe U2)

Aksesori

Panel kaset x1

Sekrup x4

4x12 %}

7-1. Persiapan Panel Pemasangan Kaset
(1) Memeriksa posisi unit
1) Periksa apakah lubang plafon dalam rentang ini:
860 mm x 860 mm sampai 910 mm x 910 mm
2) Pastikan posisi unit dalam ruang dan plafon
seperti yang ditunjukkan pada diagram. Jika posisi
permukaan plafon dan unit tidak sesuai, kebocoran
udara, kebocoran air, kegagalan pengoperasian
kelepak, atau masalah lainnya bisa terjadi.

@%Tm{

Sisi plafon

Unit utama

g

Dimensi bukaan plafon

@ :Pastikan memberi ruang yang diperlukan dalam rentang
12mm ~ 17 mm.

Jika tidak dalam rentang ini, maka kerusakan atau masalah

lainnya bisa terjadi.
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A AWAS

® Jangan pernah memasang panel menghadap ke
bawah.
Gantung panel secara vertikal atau pasang panel di
atas objek pemroyeksi. Memasang panel menghadap
ke bawah akan merusak permukaan.

® Jangan menyentuh kelepak atau menekannya secara
berlebihan.
(Ini bisa menyebabkan kelepak rusak.)

Kelepak

7-2. Cara Memasang Panel untuk Kaset

(1) Melepas kisi udara-masuk
1) Lepaskan 2 sekrup di grendel kisi udara-masuk.
(Pasang kembali kisi udara-masuk setelah
pemasangan panel kaset).
2) Geser pengait-pengait kisi udara-masuk sesuai arah
panah (1) untuk membuka kisi.

Engsel kisi udara-masuk

Kisi udara-masuk

3) Dengan kisi udara-masuk terbuka, lepaskan engsel
kisi dari panel plafon dengan menggesernya sesuai
arah panah (2). (Pasang kembali kisi udara-masuk
setelah pemasangan panel kaset).




(2) Melepaskan tutup pojok
Tekan takik pada tutup pojok ke arah anak panah (1) dan
lepas dengan menggesernya ke arah anak panah (2).

v‘

—_—
Tekan grendel ke
atas untuk melepas

Tutup pojok

Tutup pojok

Panel kaset

Tali

(3) Memasang panel kaset

Daya harus NYALA untuk mengubah sudut kelepak.

(Jangan berusaha memindahkan kelepak dengan

tangan. Melakukannya akan menyebabkan kelepak

rusak.)

1) Gantung grendel sementara di dalam panel plafon
kaset ke bak penampung di unit untuk memasang
sementara panel.

® Panel kaset harus dipasang pada arah yang benar
relatif terhadap unit. Sejajarkan tanda REF. PIPE dan
DRAIN pada pojok panel kaset dengan posisi yang
benar di unit.

® Saat melepaskan panel kaset, tekan grendel
sementara ke luar sambil menahan panel kaset.

Dorong untuk

Receptacle di unit
melepaskan

utama

Grendel
sementara

Grendel sementara (x2)

2) Sejajarkan lubang pemasangan panel dan lubang sekrup
unit.

3) Kencangkan sekrup berkepala washer yang
disertakan di 4 lokasi pemasangan panel sehingga
panel dipasang dengan kencang ke unit.
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Pojok pipa pembuangan

OoB

D Pojok pipa refrigeran

=

8 \

8]

Ditandai dengan DRAIN

‘ |

‘ Panel kaset

i \ Ditandai dengan
4 REF PIPE

Sekrup kepala washer
(terpasang pada panel kaset)

4) Periksa apakah panel dipasang dengan kencang ke
plafon.

® Pada saat ini, pastikan tidak ada celah antara unit dan
panel kaset, atau antara panel kaset dan permukaan

plafon.
Jangan biarkan ada celah.
Unit utama
/4
Permukaan plafon  Panel kaset

® Jika ada celah antara panel dan plafon, biarkan panel
kaset tetap terpasang dan lakukan penyesuaian yang
tepat untuk tinggi pemasangan unit guna meniadakan
celah dengan plafon.

Lakukan pengaturan yang tepat
dengan kunci inggris atau alat untuk
memasang unit di ketinggian guna
meniadakan celah antara plafon
melalui lubang di tutup pojok.

A AWAS

® Jika sekrup tidak cukup kencang, masalah seperti
gambar di bawah bisa terjadi.
Pastikan mengencangkan sekrup dengan baik.

Kebocoran udara | |
Kebocoran air % Q
dari panel kaset

powwesssssssssssel

Noda / AAA

o Kondensasi, kebocoran air

® Jika ada celah antara permukaan plafon dan panel
kaset setelah sekrup dikencangkan, sesuaikan lagi
tinggi unit.

terpengaruh, pengaturan tinggi pemasangan unit

7
1
1
: Jika sisi horizontal unit dan pipa pembuangan tidak
1
: bisa dilakukan melalui lubang di pojok panel kaset.
\

| R —
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(4) Memasang Panel Kaset
1) Buka tutup kotak komponen listrik untuk PCB kontrol.
2) Sambungkan konektor 22P (putih) dari panel plafon
ke konektor di PCB kontrol dalam kotak komponen
listrik unit. Dalam hal ini, buka bagian lubang pipa
perlindungan kabel ke arah luar dari kotak komponen
listrik dan kencangkan dengan penjepit yang
terpasang di kotak komponen listrik.
® Jika konektor tidak disambungkan, Kelepak
Otomatis tidak akan beroperasi. Pastikan
menyambungkan konektor dengan aman. (Jika
tidak disambungkan sepenuhnya, “P09” akan
ditampilkan pada pengendali jarak jauh.)
Periksa apakah konektor kabel tidak terjepit di
antara kotak komponen listrik dan tutup.
Periksa apakah konektor kabel tidak terjepit di
antara unit dan panel kaset.

Tutup kotak komponen listrik

Diagram kabel

(Arah hadap unit diubah
untuk memudahkan
penjelasan.)

Sekrup (x2)

Potongan bagian lubang

pipa perlindungan kabel Konektor kabel

panel kaset

Sisi panel kaset

(5) Cara Memasang Bagian Pojok & Kisi Udara-Masuk

A. Memasang tutup pojok

1) Periksa apakah tali pengaman dari tutup pojok
dikencangkan ke panel untuk pin kaset, seperti gambar di
bawabh ini.

2) Gunakan sekrup yang disertakan untuk memasang tutup
pojok ke panel plafon.

¥=—— Sekrup yang disertakan

Pasang tutup pojok
sehingga 5 tab tepat
masuk di dalam

lubang di panel kaset.
Lalu, kencangkan di
tempatnya dengan
sekrup yang disertakan.
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. Memasang kisi udara-masuk
Untuk memasang kisi udara-masuk, ikuti langkah-langkah
untuk “Melepaskan kisi” dengan urutan sebaliknya.
Dengan memutar kisi udara-masuk, kisi bisa dipasang ke
panel kaset pada salah satu dari 4 arah. Koordinasikan
arah kisi udara-masuk saat memasang multi unit, dan
ubah arah sesuai permintaan pelanggan.
Saat memasang kisi udara-masuk, berhati-hatilah agar
kawat timbal kelepak tidak terjepit.
Pastikan memasang tali pengaman yang mencegah kisi
udara-masuk terjatuh ke panel untuk unit kaset seperti
gambar di bawah ini.
Dengan panel kaset ini, arah grendel kisi udara-masuk
saat memasang beberapa unit, dan posisi label yang
menunjukkan nama perusahaan di panel pojok, bisa
diubah sesuai permintaan pelanggan, seperti gambar di
bawah ini. Namun, penerima sinyal nirkabel hanya bisa
dipasang di pojok pipa refrigeran pada unit plafon.

T\

)/
////
z .
2 ﬁ%%% Lubang panel kait kaset
Al P
s =
~ | i
= ] %%/%[I
t]%%%% =
= V|
U~ =
{ e
C

Kait yang mencegah kisi agar tidak jatuh

Lokasi engsel kisi udara-masuk saat

pengiriman

* Kisi bisa dipasang dengan engsel ini
menghadap ke salah satu dari 4 arah.

Sisi pipa refrigeran

:

Sisi pipa pembuangan

4

Kit penerima nirkabel opsional
*Hanya posisi ini yang memungkinkan
untuk pemasangan.

Posisi pemasangan tutup pojok

ditandai dengan Logo Panasonic saat

pengiriman.

*Pemasangan dimungkinkan pada
salah satu dari 4 pojok.

e

I
Kotak komponen listrik

Bisa dipasang
diputar 90°

-




7-3. Lainnya

(1) Pemeriksaan Setelah Pemasangan
1) Pastikan tidak ada celah antara unit dan panel kaset,
atau antara panel kaset dan permukaan plafon.
* Celah bisa menyebabkan kebocoran air dan
kondensasi.

2) Periksa apakah kabel disambungkan dengan kencang.

*Jika kabel tidak disambungkan dengan kencang,
kelepak otomatis tidak akan beroperasi.
(“P09” ditampilkan pada pengendali jarak jauh.)
Selain itu, kebocoran air dan kondensasi bisa terjadi.
(2) Pengoperasian Pengendali Jarak Jauh Nirkabel
Untuk detail pemasangan, baca bagian “Penerima Sinyal
Nirkabel” di petunjuk pemasangan yang disertakan.
(3) Memilih Tap Motor Kipas DC (Kaset 4-Arah)
Periksa komponen opsional sesuai tabel berikut.

Tabel untuk Pengaturan Tap Motor Kipas DC

Data pengaturan

s Isi &
No. pengendali jarak nama komponen
Pengaturan |jauh opsional
Kode item 5d

Kit penahan aliran udara
(untuk aliran udara
3-arah)*?

(1) 0001 Kit penahan aliran udara
(jika saluran udara

disambungkan)

Pengaturan plafon tinggi 1*2

(3) 0003 Pengaturan plafon tinggi 2*2

Kit penahan aliran udara

(6) 0006 (untuk aliran udara

2-arah)*2

*1 Saat menggunakan komponen opsional untuk No.
pengaturan lain dalam kombinasinya dengan multi
unit, sesuaikan ke No. pengaturan yang lebih besar.

*2 Tinggi plafon (m)

Tipe unit dalam ruang iggg% 60,73,90 128’140’
(spt:r?gg{uran pabrik) 27 3.0 36
Pengaturan plafon tinggi 1 3,2 3,3 4,3
Pengaturan plafon tinggi 2 3,5 3,6 5,0
o ey | 38 | 38 | 47
(untuk alren vdara 2-arahy | 42 | 42 | 50
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1) Ketika mengatur pada P.C. Papan

<Prosedur>

Matikan sistem sebelum menjalankan langkah-

langkah ini.

(1) Buka tutup kotak komponen listrik, lalu periksa
PCB kontrol di unit dalam ruang.
(2 Ubah saklar DIP pada PCB kontrol unit dalam
ruang sesuai dengan nomor pengaturan yang

sesuai dengan Tabel untuk Pengaturan Tap Motor

Kipas DC.
No. No.
Pengaturan| S2KIarDIPIpenqatyran|  Saklar DIP
BEE BEE
(1) ON (HIDUP) ©6) ON (HIDUP)
"l al"I®
123 123
3) ON (HIDUP)
"
123
( Contoh pengaturan
-
D "' ON 1: OFF (MATI)
\ Do/ :
= W™ |2 0FF (maT)
e 1 2 3 |3:ON(HIDUP)

\.

PCB kontrol unit dalam ruang

<Prosedur CZ-RTC5A>

Matikan sistem sebelum menjalankan langkah-langkah

ini.

(1) Tekan terus tombol O |,| <J |dan| P> secara
bersamaan selama 4 detik atau lebih.
Layar “Maintenance func” (Fung pemeliharaan) muncul
pada layar LCD.

M Maintenance func  20:30 (THU)
1. Outdoor unit error data
2. Service contact
3. RC setting mode
4.Test run

v Sel.

» Page [ 1] Confirm

(@ Tekantombol| ¥ |atau| A |untuk melihat masing-

masing menu.
Jika Anda ingin melihat layar berikutnya secara

langsung, tekan tombol <« |atau| B .
Pilih “8. Detailed settings” (8. Pengaturan Rinci) pada

layar LCD dan tekan tombol .

A Maintenance func  20:30 (THU)

5. Sensor info.
6. Servicing check
7. Simple settings

8. Detailed settings

|$ Sel. < »Page[«t]Confirm |

Layar “Detailed settings” (Pengaturan Rinci) muncul pada
layar LCD.

B.INDONESIA




@) Pilih “Unit no.” (No. Unit) dengan menekan tombol | ¥
atau| A |untuk perubahan.

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
-

10 0001

v
$ Sel.  » Next

(@ Pilih “Code no.” (No. Kode) dengan menekan tombol

<« |atau| P> untuk perubahan.

Ubah “Code no.” (No. Kode) ke “5D” dengan menekan

tombol | y |atau A | (atau terus menekannya).

' Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
-

1-1 0001
v

2 Sel. » Next J
D A =
< <! >
= | v | o

(5 Pilih “Set data” (Atur data) dengan menekan tombol

<« |atau| P .

Pilih salah satu “Set data” (Atur data) pada “Tabel untuk
Pengaturan Tap Motor Kipas DC” dengan menekan

tombol | ¥ |atau| A |.
Lalu tekan tombol .

Detailed settings

20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
-
1-1 5D 0003
v

< Sel. [« ] Confirm

®) Tekantombol D |.

“Exit detailed settings and restart?” (Keluar pengaturan
rinci dan restart?) Layar (Pengaturan rinci selesai)
muncul pada layar LCD.

Pilih “YES” (YA) lalu tekan tombol :

=)

Exit detailed settings
and restart?

EE)> o

ToTs TVGAT

-_c |9

0‘

Jika Anda ingin mengubah unit dalam ruang yang dipilih,
ikuti langkah (2).

<Prosedur CZ-RTC4>

Matikan sistem sebelum menjalankan langkah-langkah

ini.

(1) Tekan dan tahan tombol &2 :] dan % secara
bersamaan selama 4 detik atau lebih lama.

(2 Jika kontrol grup telah berlaku, tekan tombol &] untuk
mengatur.
Pada saat ini, kipas pada unit dalam ruang mulai nyala
dan memilih alamat (No. Unit) pada unit dalam ruang
yang beroperasi.

(3@ Tentukan kode item 54 menyesuaikan tombol

Pengaturan Suhu ).

DAY/ /TIMER

(4) Tekan tombol pewaktu [v:/[: untuk memilih data
pengaturan yang diinginkan.
*Untuk kode item dan data pengaturan, lihat “Tabel untuk

Pengaturan Tap Motor Kipas DC”.

(5) Tekan tombol .
(Tampilan berhenti berkedip dan menyala, dan
pengaturan selesai.)
Jika Anda ingin mengubah unit dalam ruang yang dipilih,
ikuti langkah (2).

(® Tekan tombol C,) untuk kembali ke tampilan pengendali
jarak jauh normal.

SETTING]

,- ' SET DATA'
1 S |ooni |
bE UNIT
No.

\

|~

— —]
{ 4‘

O«

A\
A\ 2\

=
@E@?@ O®

ECONAVI B#O%k% %
(G I G I G [:J
PROGRAM "W DAY/TIME/LATH M CANCEL
) ot o )
@ TIMER
) / —
17\ /%

=

(4) Mengatur Kelepak Secara Terpisah

1) 4 kelepak udara keluar bisa disetel secara terpisah
selama pengoperasian. Jika tidak disetel secara
terpisah, semua kelepak beroperasi dengan cara yang
sama.

Q

L

AN

Kelepak udara keluar
(penyetelan untuk arah aliran udara
atas-bawah)



<Prosedur CZ-RTC5A>

Matikan sistem sebelum menjalankan langkah-langkah

ini.

(1) Tekan terus tombol =

,| <! |dan| P secara

bersamaan selama 4 detik atau lebih.

Layar “Maintenance func” (Fung pemeliharaan) muncul

pada layar LCD.

(@ Tekantombol| ¥ |atau| A |untuk melihat masing-

‘)’ Maintenance func  20:30 (THU)‘

1. Outdoor unit error data

2. Service contact
3. RC setting mode
4.Testrun

v Sel. » Page [ ] Confirm

masing menu.

Jika Anda ingin melihat layar berikutnya secara

langsung, tekan tombol <« |atau| B .

Pilih “8. Detailed settings” (8. Pengaturan Rinci) pada

layar LCD dan tekan tombol .

Layar “Detailed settings” (Pengaturan Rinci) muncul pada

layar LCD.

@ Pilih “Unit no.” (No. Unit) dengan menekan tombol| ¥

A Maintenance func  20:30 (THU)

5. Sensor info.
6. Servicing check
7. Simple settings

8. Detailed settings

|2 Sel. «» Page[—1]Confirm |

atau| A |untuk perubahan.

p

Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
V'S

10 0001
v

< Sel. » Next

(@) Pilih “Code no.” (No. Kode) dengan menekan tombol

<« |atau| P> untuk perubahan.

Ubah “Code no.” (No. Kode) ke “X X” dengan menekan
tombol| V¥ |atau| A | (atau terus menekannya).

XX=91

Kotak komponen listrik

XX=90

XX=93
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' Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Codﬁ no. Setdata

1-1 YYYY

v

$ Sel. » Next

hD A =

<« - >

| v Q)

]

(5 Pilih “Set data” (Atur data) dengan menekan tombol

_atau [

Pilih salah satu dari Data Pengaturan “YYYY” dengan

menekan tombol| ¥ |atau| A |.

Lalu tekan tombol .

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
V'S
1-1 XX YYYY
v
< Sel. [ 1] Confirm

Posisi kelepak

'—0

N

.
* Data pengaturan “YYYY ”
Data Posisi kelepak selama
pengaturan pengoperasian
,f,',':,' .f,',f,‘ Tanpa pengaturan terpisah
! | Berayun
L-’:E ['l‘.j Berpindah ke posisi [1] dan tetap di

posisi tersebut

M i | Berpindah ke posisi [2] dan tetap di
HHHE posisi tersebut

T hx Berpindah ke posisi [3] dan tetap di
OO |Serpindah ke p P

posisi tersebut

g3
3
2
0y

Berpindah ke posisi [4] dan tetap di
posisi tersebut

o
23
23
Dy

Berpindah ke posisi |5] dan tetap di
posisi tersebut

Kelepak berayun selama pengoperasian dalam
“Pengaturan Kelepak secara Terpisah”.
Pada saat ini, kelepak yang tidak dipilih dipindahkan

ke posisi [1].

(® Tekan tombol .

“Exit detailed settings and restart?” (Keluar pengaturan
rinci dan restart?)” Layar (Pengaturan rinci selesai)

muncul pada layar LCD.

Pilih “YES” (YA) lalu tekan tombol :
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Exit detailed settings
and restart?

[VES I

TCTS TVGAT

—_c |9

NO

0‘

Jika Anda ingin mengubah unit dalam ruang yang dipilih,

ikuti langkah (2).

<Prosedur CZ-RTC4>
Matikan sistem sebelum menjalankan langkah-langkah
ini.

CANCEL

(1 Tekan dan tahan tombol < , C ) dan (") secara
bersamaan selama 4 detik atau lebih lama.

@ Jika kontrol grup telah berlaku, tekan tombol () untuk
mengatur. Pada saat ini, kipas pada unit dalam ruang
mulai nyala dan memilih alamat (No. Unit) pada unit
dalam ruang yang beroperasi.

@ Tentukan kode item “X X” dengan menyetel tombol

Pengaturan Suhu @/@ .

Kotak komponen listrik

XX=90

XX=91 XX=93

XX=92

WDAY/,  [TIMER M

(@) Tekan tombol pewaktu (—_)/ () untuk memilih data
pengaturan yang diinginkan.

Posisi kelepak
N
. I

* Data pengaturan “YYYY ”

Data Posisi kelepak selama
pengaturan pengoperasian
Hi it | Tanpa pengaturan terpisah
oo ! | Berayun
oo Berpindah ke posisi [1] dan tetap di

posisi tersebut

Berpindah ke posisi [2] dan tetap di
posisi tersebut

7 roy | Berpindah ke posisi 3] dan tetap di
LILILI 1 | posisi tersebut

ot m- | Berpindah ke posisi [4] dan tetap di
LILILI | posisi tersebut

nn e Berpindah ke posisi [5] dan tetap di
I XEN ]«

posisi tersebut
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Kelepak berayun selama pengoperasian dalam
“Pengaturan Kelepak secara Terpisah”.
Pada saat ini, kelepak yang tidak dipilih dipindahkan
ke posisi [1].
(5 Tekan tombol ).
(Tampilan berhenti berkedip dan menyala, dan
pengaturan selesai.)
Jika Anda ingin mengubah unit dalam ruang yang dipilih,
ikuti langkah (2).
(® Tekan tombol C,) untuk kembali ke layar kendali jarak
jauh normal.

SETTING]

SET DATA
___—XX YWY
CODENo. UNT ¢ (—
No. [] []

\\D Na—

ECONAVI ® xﬁo*x E 7'

O«

// l
7/

A\

@E@%@ ©®

ONIT_ ||~
:J/
CANCE—T""|

/:/J

PROGRAM "W DAY/TIMESL

GCEED

@ TIMER

/@/TP

@5 hf

8. CARA MEMASANG PENERIMA
PENGENDALI JARAK JAUH NIRKABEL

Baca Petunjuk Pengoperasian yang terlampir pada Penerima
Pengendali Jarak Jauh Nirkabel opsional.




9. TINDAKAN PENCEGAHAN PADA PENGUJIAN

® Mintalah agar pelanggan hadir saat pengujian dilakukan.
Pada saat ini, jelaskan manual operasi dan mintalah
pelanggan melakukan langkah-langkah aktualnya.
® Periksa bahwa catu daya 220 — 240 V AC tidak terhubung ke
kabel kontrol antar-unit terminal konektor.
* Jika 220 — 240 V AC terpasang secara tidak sengaja,
sekring PCB kontrol unit dalam ruang akan meledak untuk

melindungi PCB.

Perbaiki sambungan kabel. Kemudian putuskan
sambungan konektor 2P (OC) yang tersambung ke PCB
unit dalam ruang, dan ganti dengan konektor 2P (EMG).
Jka pengoperasian masih tidak dimungkinkan setelah
mengganti konektor cokelat, potong jumper pada PCB unit
dalam ruang.
(Pastikan untuk mematikan daya OFF sebelum
menjalankan pekerjaan ini.)

10. DAFTAR CEK SETELAH PEKERJAAN PEMASANGAN

=1k

0oo
0oo

Jumper

@ " (JP040)
=] [allz)

OC (CN040, biru) EMG (CN044, cokelat)

Daftar . . - .
Pekerjaan No. Isi Cek I Kemungkinan Kegagalan & Titik Periksa
Apakah unit dalam ruang terpasang . . .
Pemasangan| 1 |sesuai dengan materi pada bagian “2. O Arcéa Ie«ratrinungklnan cedera ringan atau kerugian
MEMILIH TEMPAT PEMASANGAN"? propert.
Apakah pemutus arus kebocoran
2 |pentanahan (dengan fungsi pengalih O
semua kutub) telah dipasang?
3 Apakah ada pemasangan komponen O
pilihan yang salah atau kabel yang salah?
4 Apakah kabel pentanahan telah
dipasang? u Gagal daya atau konsleting dapat menyebabkan
sengatan listrik atau kebakaran. Periksa pekerjaan
Pemipaan & Apakah ada kabel catu daya yang salah, pemasangan dan pekerjaan kabel pentanahan.
Penakabelan 5 | kabel sambungan yang salah, kabel sinyal (|
9 yang salah atau sekrup yang kendur?
6 Apakah ketebalan kabel sesuai dengan 0
aturan?
7 Apakah rentng tegangan catu daya sama 0
dengan yang tercantum pada plat unit?
Apakah pemeriksaan uji kedap udara, Jika terjadi kebocoran gas, kualitas unit tidak
8 |pemasangan pipa flare dan kebocoran gas O saja menjadi buruk tetapi juga berdampak pada
pada bagian yang dilas telah dilakukan? lingkungan. Perbaiki sesegera mungkin.
Apakah lem telah diberikan ke bagian . .
; . Bagian resin retak setelah beberapa bulan dan
9 |penyambung pembuangan (bagian resin) O :
pada unit dalam ruang? dapat menyebabkan air menetes.
Pemeriksaan .
10 | Apakah ada kebocoran air? (|
Pembuangan Karena ada kemungkinan kebocoran air, perbaiki
Pastikan pipa penguras unit dalam ruang pipa buz_:lng_ jika terdapat_kegagalan pembuangan
11 | memiliki kemiringan ke bawah (1/100 atau O atau terjadi kebocoran air.
lebih). Apakah air buang mengalir lancar?
Apakah pekerjaan isolasi pada lokasi yang Kualitas unit tidak saja memburuk tetapi juga
Isolasi Panas | 12 |sesuai termasuk pasangan pipa flare (pipa (| ada kemungkinan kebocoran air. Jadi, lakukan
referigeran & pipa buang) pekerjaan isolasi panas dengan benar.
Suhu buang menurun pada modus pendiginan
Komponen Apakah kqnektor yang kon;.let tersambung sesuai dengan penurunan volume udara dan
- 13 |atau tap kipas berubah ketika memasang O . " .
Opsional bahan penahan udara? ada kemungkinan terjadi penurunan. Pastikan
P ’ mengubah pengaturan.
. Periksa apakah ada kontak kipas atau distorsi pada
?
14 | Apakah ada suara yang tidak normal? O unit dalam ruang.
Uji nyala Periksa apakah unit tidak beroperasi atau ada
Apakah udara dingin dan hangat keluar ;
15 S [ yang salah dengan sambungan pipa atau kabel ke
?
dari unit dalam ruang? sistem yang lain.
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11. LAMPIRAN

B Perawatan dan Pembersihan

A PERINGATAN

@® Untuk keselamatan, pastikan mematikan pengkondisi
udara dan memutuskan daya sebelum dibersihkan.

@ Jangan menuangkan air ke unit dalam ruang untuk
membersihkannya. Ini akan merusak komponen internal
dan menyebabkan bahaya kejutan listrik.

Sisi udara masuk dan keluar (Unit dalam ruang)

Bersihkan sisi udara masuk dan keluar pada unit dalam ruang
dengan sikat penyedot debu, atau seka dengan lap yang bersih
dan lembut.

Jika komponen ini bernoda, gunakan kain bersih yang
dilembapkan dengan air. Saat membersihkan sisi saluran
keluar, berhati-hatilah agar tidak memaksa baling-baling keluar
dari tempatnya.

A AWAS

@® Jangan pernah menggunakan pelarut atau bahan kimia
yang keras saat membersihkan unit dalam ruang.
Jangan seka komponen plastik menggunakan air yang
sangat panas.

@ Beberapa pinggiran logam dan sirip tajam dan bisa
menyebabkan cedera jika tidak ditangani dengan tepat;
berhati-hatilah, terutama saat Anda membersihkan
bagian-bagian ini.

@ Koil dalam dan komponen lainnya pada unit luar ruang
juga harus dibersihkan secara berkala. Hubungi dealer
Anda atau pusat servis.

Filter udara

Filter udara mengumpulkan debu dan partikel lainnya dari
udara dan harus dibersihkan pada interval teratur sebagaimana
ditunjukkan pada tabel di bawah ini atau ketika indikasi filter
(E#) pada tampilan pengendali jarak jauh (tipe berkabel)
menunjukkan bahwa filter perlu dibersihkan. Jika filter
tersumbat, efisiensi pengkondisi udara menurun drastis.

Tipe u2

Periode | 6 bulan

Frekuensi pembersihan filter tergantung pada lingkungan

tempat unit digunakan.

<Cara membersihkan filter>

1. Lepas filter udara dari kisi udara-masuk.

2. Gunakan penyedot debu untuk mengangkat kotoran ringan.
Jika ada debu yang lengket pada filter, cuci filter dalam air
suam-suam kuku, air bersabun, bilas dengan air bersih, dan
keringkan.

<Cara melepaskan filter>

Tipe Kaset 4-Arah (U2):

1. Gunakan obeng untuk melepaskan sekrup baut di setiap
sisi pada dua grendel. (Pastikan memasang kembali dua
sekrup baut setelah pembersihan.)

2. Geser grendel kisi udara-masuk ke arah dalam untuk
membuka Kisi.

3. Kisi udara-masuk membuka ke bawah.
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A AWAS

@ Saat membersihkan filter udara, jangan pernah
melepaskan rantai pengaman. Jika rantai pengaman
perlu dilepaskan untuk menyervis dan merawat bagian
di dalamnya, pastikan memasang kembali rantai
pengaman dengan kencang (kaitkan di samping kisi)
setelah servis dan perawatan selesai.

@ Jika filter sudah dilepaskan, komponen yang berputar
(misalnya kipas), area yang dialiri listrik, dll. akan
terpapar di bukaan unit. Jangan lupa bahaya yang dapat
ditimbulkan oleh komponen dan area ini, dan lanjutkan
pekerjaan dengan hati-hati.

4. Dorong bagian samping filter udara yang ditandai dengan

anak panah V dan tarik ke arah Anda. Filter udara akan
terlepas.

Kisi udara-masuk

Grendel (x2)

Grendel

Sekrup

A AWAS

@ Pinggiran logam dan sirip kondensor tertentu tajam dan
bisa menyebabkan cedera jika tidak ditangani dengan
tepat; berhati-hatilah, terutama saat Anda membersihkan
bagian-bagian ini.

@ Periksa secara berkala unit luar ruang untuk mengetahui
apakah saluran keluar atau masuk udara tersumbat
kotoran atau jelaga.

@ Koil dalam dan komponen lainnya harus dibersihkan
secara berkala. Hubungi dealer Anda atau pusat servis.

Perawatan: Setelah tidak digunakan dalam jangka waktu
yang lama

Periksa apakah ada sumbatan pada saluran masuk dan keluar
udara pada unit dalam dan luar ruang; jika ada sumbatan,
bersihkan.

Perawatan: Sebelum tidak digunakan dalam jangka waktu
yang lama

® Operasikan kipas selama setengah hari untuk mengeringkan
bagian dalamnya.

® Putuskan catu daya dan matikan pemutus arus.

® Bersihkan filter udara dan pasang kembali ke posisi aslinya.

® Komponen internal unit luar ruang harus diperiksa dan
dibersihkan secara berkala. Hubungi dealer setempat Anda
untuk mendapatkan servis ini.



B Pemecahan Masalah
Jika pengkondisi udara Anda tidak bekerja dengan baik, mula-mula periksa hal-hal berikut sebelum meminta servis. Jika
pengkondisi udara masih tidak bekerja dengan baik, hubungi dealer atau pusat servis.

® Unit dalam ruang

pengoperasian dalam mode
pendinginan.

(Di tempat yang memiliki banyak uap
minyak di restoran.)

Gejala Penyebab

Berisik Suara seperti air mengalir selama ® Suara cairan refrigeran mengalir di dalam unit

atau setelah dioperasikan ® Suara air buangan lewat pipa buangan

Derau retak selama pengoperasian | Suara retak karena suhu komponen berubah

atau ketika pengoperasian berhenti.
Bau Udara yang dilepaskan berbau Komponen bau di dalam ruang, bau rokok dan bau kosmetik berkumpul

selama pengoperasian. di pengkondisi udara dan udara yang dilepaskannya.

Bagian dalam unit berdebu. Hubungi dealer Anda.

Tetesan Tetesan embun terkumpul di Embun dalam ruang didinginkan oleh angin dingin dan terkumpul menjadi
embun dekat pelepasan udara selama tetesan embun.

pengoperasian
Kabut Kabut terbentuk selama ® Pembersihan diperlukan karena bagian dalam unit (penukar panas)

kotor. Hubungi dealer Anda jika tenaga teknis diperlukan.
® Selama pengoperasian antibeku

dihentikan.

Kipas berputar sejenak meskipun pengoperasian

® Rotasi kipas membuat pengoperasian lebih lancar.
® Kipas mungkin kadang-kadang berputar karena pengaturan
pengeringan penukar panas.

Arah angin berubah selama pengoperasian.
Pengaturan arah angin tidak bisa dilakukan.
Arah angin tidak bisa diubah.

® Jika suhu pelepasan udara rendah atau selama pengoperasian
antibeku, aliran angin horizontal dilakukan secara otomatis.
® Posisi kelepak kadang-kadang diatur sendiri-sendiri.

ditentukan.

Jika arah angin diubah, kelepak beroperasi
beberapa kali dan berhenti pada posisi yang

Jika arah angin diubah, kelepak beroperasi setelah mencari posisi
standar.

Debu

Penumpukan debu di dalam unit dalam ruang dilepaskan.

Kinerja pendinginan atau pemanasan payah

Unit dalam ruang pada awalnya dirancang untuk mengontrol suhu dalam
ruangan yang terdeteksi oleh sensor ruangan bawaan di dalam unit
dalam ruang.

Namun, akibat posisi pemasangan unit dalam ruang, sensor bawaan
kadang-kadang mendeteksi suhu secara kurang tepat; contohnya,
perbedaan suhu antara plafon dan lantai, lampu-lampu, kipas listrik,
jendela atau tembok pemisah setinggi pinggul, dll.

Dalam hal ini, unit tidak beroperasi dengan benar pada suhu yang
diinginkan.

Anda bisa mengubah penggunaan sensor suhu di dalam unit dalam
ruang pada kendali jarak jauh.

Kemudian suhu ruang yang diinginkan bisa dikendalikan dengan benar.
Untuk lebih rinci, konsultasikan dengan dealer Anda.
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® Pemeriksaan Sebelum Memerlukan Servis

Gejala Penyebab Pemecahan
Pengkondisi udara tidak Listrik mati atau setelah listrik mati Tekan tombol pengoperasian ON/OFF lagi di
beroperasi sama sekali meski pengendali jarak jauh.
daya dinyalakan. Tombol operasi dimatikan. ® Nyalakan daya jika pemutus dinonaktifkan.

® Jika pemutus mengalami trip (padam),
hubungi dealer Anda tanpa menghidupkannya.

Sekering meleleh. Jika sekring terputus, hubungi dealer Anda.
Kinerja pendinginan atau Port udara masuk atau pelepasan udara Bersihkan debu atau penghalang.
pemanasan payah pada unit dalam ruang dan luar ruang
tersumbat debu atau penghalang.
Sakelar kecepatan kipas diatur ke Ubah ke “Medium” (Sedang) atau “High” (Tinggi).*
“Low”(Rendah).*
Pengaturan suhu salah Baca “E Tips untuk Hemat Energi”.

Ruangan terpapar ke sinar matahari
langsung dalam mode pendinginan.

Pintu dan/atau jendela terbuka.

Filter udara tersumbat. Lihat “@ Perawatan dan Pembersihan”.
Terlalu banyak sumber panas di ruangan Kurangi jumlah dan persingkat penggunaan
dalam mode pendinginan. sumber panas.

Terlalu banyak orang di dalam ruangan Kurangi pengaturan suhu atau ubah ke
dalam mode pendinginan. “Medium” (Sedang) atau “High” (Tinggi).*

* Kecepatan kipas ditampilkan pada pengendali jarak jauh.

Tinggi :| $BP |(Ccz-RTCH), ‘“||||\|‘ (CZ-RTC5A)

Sedang:| &%} |(CzRTCA), \l\||||‘ (CZ-RTC5A)

Rendah:| &% |(CzRTC4), \I\IH (CZ-RTC5A)

Jika pengkondisi udara masih tidak bekerja dengan baik meskipun Anda sudah memeriksa hal-hal yang dijelaskan di atas, mula-
mula hentikan pengoperasian dan matikan sakelar daya. Selanjutnya hubungi dealer dan sebutkan nomor seri serta gejalanya.
Jangan pernah memperbaiki pengkondisi udara sendiri karena ini sangat berbahaya.

H Tips untuk Hemat Energi
Hindari

® Jangan halangi udara masuk dan keluar pada unit. Jika udara terhalang, unit tidak akan bekerja dengan baik, dan bisa rusak.

@ Jangan biarkan sinar matahari langsung memasuki ruangan. Gunakan krei penghalang sinar matahari, penghalang atau tirai. Jika
dinding dan plafon ruangan menjadi hangat karena matahari, diperlukan waktu lebih lama untuk mendinginkan ruangan.

Lakukan

@ Coba selalu jaga agar filter udara tetap bersih. (Lihat “Perawatan dan Pembersihan”.) Filter yang tersumbat akan menurunkan kinerja
unit.

@ Agar udara sejuk tidak keluar, tutup jendela, pintu dan bukaan lainnya.

Jika daya gagal selama unit beroperasi

Jika catu daya untuk unit ini berhenti sementara, unit akan otomatis kembali beroperasi setelah daya terhubung kembali selama
digunakan pengaturan yang sama sebelum daya terganggu.

Informasi Penting Tentang Refrigeran yang Digunakan

Produk ini mengandung gas rumah kaca berfluor. Jangan melepas gas ke dalam atmosfer.

Tipe refrigeran: R410A
Nilai GWP(": 2088
() GWP = global warming potential (Potensi pemanasan global)

Pemeriksaan berkala terhadap kebocoran refrigeran mungkin dibutuhkan tergantung undang-undang negara setempat atau negara-
negara Eropa.

Harap hubungi dealer lokal Anda untuk informasi lebih lanjut.
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